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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 
HON. SPEAKER: Question No. 261. 

 

(Q. 261) 

 

SHRI VALLABHANENI BALASHOWRY: Sir, my supplementary is relating to the 

six-laning of Vijayawada Bypass Section of NH-16. It is also called Vijayawada 

bypass road, Gundugolanu Section of NH-16 and locally it is called as Inner Ring 

Road.  

 The main objective of this road is to divert the trucks from entering into the 

city of Vijayawada and also bring down the pollution level.  

 Sir, there are two packages – Package III and Package IV. Under Package 

III, a 6-lane bypass has been proposed from Chinnavutupally to Gollapudi on 

Vijayawada – Gundugolanu Section of NH-16. Under Package IV, a 6-lane 

bypass has been proposed …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप एक िमनट के िलए बैठ जाइए । यह सवाल छ�ीसगढ़ का है ।  

माननीय सद�य, आप जनरल इ�यू के बार ेम� तो बोल सकते ह�, लेिकन छ�ीसगढ़ के सवाल 

पर बोलना उिचत नह� है । आप जनरल बात बोल सकते ह�, यह बात ठीक है, लेिकन �� िजस िवषय 

पर है, वह �पेिसिफक �टेट का है । �ू आउट इंिडया का �� नह� है, छ�ीसगढ़ के िलए �पेशल िलखा 

है, आप �� देख लीिजए । 
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हमार ेमं�ी जी स�म ह�, इसिलए आप पूछ लीिजए, कोई िद�कत नह� है । 

…(�यवधान) 

SHRI VALLABHANENI BALASHOWRY: So, I would like to know from the hon. 

Minister when will the construction of the Vijayawada 6-lane bypass road on NH-

16 going to be taken up and completed on priority basis.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: Sir, the Question relates to the road section of 

Chhattisgarh. Vijayawada bypass is one of the important roads but presently I do 

not have information about it. As far as my knowledge goes, I do not know the 

facts of the case, and keeping in view the sentiment of the hon. Member I will look 

into this matter. I will call the hon. Member and resolve the issue and as early as 

possible we will start the work.  

SHRI M. K. RAGHAVAN: Hon. Speaker, Sir, thank you for giving me this 

opportunity. I would like to raise a significant issue regarding undue delay in the 

execution of six-laning project on NH – 266 at Calicut bypass passing through my 

constituency.  

 The 28.1-kilometre road construction project between Vengalam to 

Idimuzhakal was awarded to a Hyderabad based construction company in April 

2018. I met the hon. Minister last week in this regard. I would like to know from 

the hon. Minister what step the Government proposes to take to complete this 

project without any delay.  
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SHRI NITIN JAIRAM GADKARI: The most important problem which we are 

facing particularly in Kerala is related to land acquisition. Cost of land acquisition 

is very high.  We already had a meeting with the hon. Chief Minister and made 

two or three proposals.  

SHRI M. K. RAGHAVAN: But the project has been awarded.  

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  It has been awarded but land acquisition has 

still not been completed.  Without 90 per cent of land acquisition in our 

possession, appointment date is not given.  There are many projects where we 

are not getting land.  Only when we get 90 per cent of the land, we give the 

appointment date.  Already the project has been awarded but without the 

appointment date, we cannot start the work.  It is probably related to land 

acquisition.   

There are some issues with the State Government of Kerala.  We have 

already discussed it with the hon. Chief Minister.  We have given him some 

alternatives and suggestions.  I am waiting for his response and probably, after 

this Session, we will organise the meeting with the State Government and we will 

resolve the issue.  I know that it is an important project.  We will try to do it as 

early as possible.  

SHRI M. K. RAGHAVAN: The land acquisition was completed 14 years ago. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  Presently, I do not have information on the 

particular subject but my request to the hon. Member is to give me a letter on this.  
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Every day, after the Question Hour, I will have a meeting with the Members of 

Parliament belonging to different States.  At that time, I will call you with the 

officers concerned and we will resolve the issue.  

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN: Sir, in India, many accidents are reported on 

National Highways.  In the year 2018, there were about 4.61 lakh road accidents 

in which 1.49 lakh people were killed and five lakh people were injured.  These 

accidents were caused mainly because adequate facilities are not available for 

crossing the roads. 

 In my Parliamentary Constituency, Arakkonam, on an average, 20 to 35 

accidents are taking place daily at Visharam, Poottuthakku and Arcot located on 

Chennai-Bangalore National Highways which are thickly populated areas. 

Therefore, I wish to know from the hon. Minister whether there is any proposal to 

provide necessary bridges or underpasses on the National Highways to avoid 

accidents in future. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI:  Sir, in the whole country, I recognise the work 

done by the Government of Tamil Nadu.   They have reduced the percentage of 

accidents by 15 per cent.  It has happened only in Tamil Nadu and it is really one 

of the success stories.  In other States, comparatively the track record is not 

good. In my Department, everything is excellent and we are going a good job 

making a mark but as far as road accidents are concerned, the data is still not 

good. Accidents have been reduced only by 1.5 per cent to two per cent.   
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 On the basis of the experiment in Tamil Nadu, we have prepared a DPR 

worth Rs. 14,000 crores identifying the black spots on the National Highways and 

assessed the underpasses and bridges required.  We have submitted this data to 

the Ministry of Finance.  Principally, they have accepted it.  It will now go to the 

World Bank. We are spending Rs. 14,000 crores on black spots where we want to 

reduce the accidents and save the lives of people.  It is the highest sensitive 

subject for the Government.  For the last five years, we are trying our level best 

but our success ratio is not satisfactory.  Again, under the project of the World 

Bank, we will definitely look into reducing the accidents and deaths.     

माननीय अ�य�: �� 262 - �ी शकंर लालवानी जी । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: इस िवषय पर अनदुान मागं� पर िडबेट होगी, आपको पूरा समय दूगंा । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अभी छ�ीसगढ़ से सबंिंधत स�जै�ट है । 

 …(�यवधान)  
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(Q. 262) 

�ी शंकर लालवानी: माननीय अ�य� जी, म� माननीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक 

उ�ह�ने इस बार जल शि� मं�ालय बनाया । महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� पानी क� 

सम�या को लेकर िचतंा �य� क� गई है । हर घर म� नल और हर नल म� जल हो – यह अिभयान 

सरकार चला रही है । 

 म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक देश म� पानी क� सम�या को लेकर सरकार ने �या 

योजना बनाई है? भूजल �तर नीचे िगर रहा है, �या इसके िलए कोई योजना है? देश म� आठ या नौ 

परस�ट रने वाटर ही सेव हो पाता है, बाक� हम पानी सेव नह� कर पाते ह�, यह वे�ट होता है ।  माननीय 

मं�ी जी बताए ंिक �या इसके िलए कोई योजना बनी है? 

�ी गजे�� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य ने जानना चाहा है िक सरकार ने देश 

के सामने जो जल सकंट है, चनुौती है, उसको लेकर �या योजना बनाई है? यह तय है िक दिुनया क� 

18 �ितशत आबादी और 18 �ितशत लाइ��टाक पॉपलेुशन भारत म� ह�, जबिक पीने यो�य जो कुल 

पानी है, उसका 4 �ितशत ही हमार ेपास है । यह भी स�य है िक इस पानी म� से अिधकाशं पानी यिद  

�दूषण के �तर पर देखा जाए तो सूची म� भारत का �थान बह�त नीचे है । लेिकन, माननीय �धान मं�ी 

जी के माग�दश�न म� हमने इस िवषय को होिलि�टक मैनर म� डील करने के िलए दो तरह के काय��म 

िलए ह� । एक हम भूजल पर �यादा-से-�यादा जल का सचंय कर�, भूगभ� के जल का पनु�भरण कर� और 

इसके िनिम� माननीय �धान मं�ी जी के माग�दश�न म� हमने जल शि� अिभयान �ारभं िकया है जो 15 

िसत�बर तक �थम चरण म� चलेगा । हम देश के िजन �लॉ�स म� भूगभ� के जल को मेजर करते ह�, उनम� 

से लगभग 1500 के आस-पास ऐसे �लॉ�स ह�, जहा ंि�िटकल या ओवर ए�स�लाइटेड पोिजशन है, ये 

256 िजल� म� ि�थत ह� । वहा ंहमने भारत सरकार के अिधका�रय� का दल और रा�य सरकार के साथ 

िमलकर एक �यापक योजना बनाकर इसको असेस करने, भूगभ� पर भूजल िकस तरह से सचंय िकया 
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जा सकता है, भूगभ� के जल का िकस तरह से पनु�भरण हो सकता है, इससे जड़ेु ह�ए जो िवषय ह� िक 

हमने �ेिडशनल वॉटर बॉडीज़ को आइड�िटफाई करके िकस तरह से �र�टोर कर सकते ह� और साथ-

साथ एफॉरसेटे्शन का �यापक �ो�ाम िकस तरह से िलया जा सकता है, इन सार ेिवषय� को एक साथ 

जोड़कर काय��म िलया है । इसके साथ जैसा माननीय सद�य ने कहा है िक हर घर तक पीने का पानी 

पह�चंाने क� योजना, अभी माननीय िव� मं�ी जी ने अपने बजट भाषण म� घोिषत क� है  । यह एक बह�त 

बड़ा �यापक काय��म दशे क� सरकार ने िलया है और रा�य� के सहयोग से िनि�त �प से यह 

काय��म सफल होगा । 

�ी शंकर लालवानी : ध�यवाद मं�ी जी, म� माननीय मं�ी जी से यह भी पूछना चाह�गंा िक एक सव� 

आया है, उसम� देश के �मुख 21 शहर� म� आने वाले कुछ वष� म� भूजल �तर या तो एकदम िगर जाएगा 

या शू�य हो जाएगा । ऐसे म� से��ल �ाउंड वाटर बोड�  �ारा रने वॉटर हाव�ि�टंग के िलए जो उपाय िकये 

जा रहे ह� और जो प�ित से��ल �ाउंड वाटर बोड�  ने बताई ह�, म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना 

चाह�गंा िक वह प�ित बह�त परुानी है । म� खदु नगर-िनगम म� 15 साल तक इस प�ित वॉटर �रचािज�ग 

के िलए �यास कर रहा था, लेिकन जो प�रणाम आने चािहए थे, वे नह� आए । म� माननीय मं�ी जी 

पूछना चाह�गंा िक �या आप इस बार ेम� कोई मा�टर �लान या कोई नई प�ित डेवलप कर रहे ह�?   

�ी गजे�� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सदन को जानकारी देना 

चाहता ह� ंिक हम स��ल �ाउंड वॉटर बोड�  के अधीन एक बड़े �ो�ाम के तहत देश के सार े�लॉ�स का 

ए�वीफर मैिपगं कर रह ेह� । लेिकन, म�ने अपने अिधका�रय� को िनद�श िदया है िक जो ि�िटकल और 

ओवर ए�स�लाइटेड �लॉ�स ह�, उनका काम हम आने वाले 30 माच� तक पूरा कर� तािक इसक� एक 

�यापक योजना बनाई जा सके । म� माननीय सद�य क� इस बात से सहमत ह� ं िक एक ही तरह क� 

प�ित सभी जगह कारगर नह� हो सकती �य�िक हर जगह भूगभ� का ��ैटा अलग-अलग तरह का है । 

साथ-साथ म� सदन क� जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ंिक िजन 21 शहर� क� चचा� बार-बार नीित 
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आयोग के इस िवषय को लेकर होती है िक दो साल बाद 21 शहर� म� जल का सकंट खड़ा होने वाला 

है, वहा ंपीने का पानी िब�कुल नह� रहेगा । हमने इन 21 शहर� क� सूची को ए�ज़ािमन िकया है, इन 21 

शहर� म� से 17 शहर ऐसे ह�, जहा ंड्यूअल सोस� ऑफ वॉटर स�लाई है, जहा ंसरफेस वॉटर के साथ-

साथ भूगभ� जल को भी पेयजल के उपयोग म� िलया जाता है । इनम� से अिधकांश शहर� म� सतही जल 

क� मा�ा 80 से लेकर 90 �ितशत तक है । भूगभ� जल का िह�सा बह�त कम है । जो बचे ह�ए 4 शहर ह�, 

वहा ं भी �लोज िविसिनटी म� सरफेस वॉटर एवेलेबल है । जब भी कभी ऐसा सकंट आएगा, रा�य 

सरकार इसके िलए �यव�था करगेी । िनि�त �प से इनको सरफेस वॉटर क� �क��स म� �ासंफर िकया 

जा सकता है । म� इस बात को �वीकार करता ह� ं िक यह एक चनुौती है, लेिकन इस चनुौती के िलए 

यिद सारा देश एक साथ िमलकर खड़ा हो तो अभी भी हमार ेपास अपार सभंावनाए ंह� । दिुनया म� ऐसे 

बह�त सार ेदेश ह�, जहां भूगभ� का जल हमसे कम है और पस�िपटेशन भी हमसे एक-चौथाई नह� है । 

उन देश� ने जल क� सरु�ा अपनी सरकार व जन सहयोग के मा�यम से आम जन क� चेतना 

को जागतृ करके क� है । म� मानता ह� ंिक यह सदन पिव� भाव से राजनीितक �ितब�ताओ ंसे ऊपर 

उठकर अपने �े� म� वॉटर लीडर बनकर काम कर�गे तो िनि�त �प से हम इसम� सफलता �ा� कर 

सकते ह� ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, जल शि� मं�ालय पर माननीय सद�य अपनी-अपनी बात 

कहना चाहते ह� । �� काल म� �� भी पूछना चाहते ह� और माननीय सद�य� क� मागं के अनसुार 193 

पर चचा�  के िलए आपको िनि�त �प से समय िदया जाएगा, आप उस समय िजतना भी समय लेकर 

चचा�  करना चाह�, राि�-अ��राि� तक आप चचा�  कर सकते ह� । आपको पूण� समय िदया जाएगा । अभी 

जो मूल ��कता� ह�, वे �� पूछ ल� । म� माननीय मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक आप िडटेल म� 193 क� 

चचा�  म� जवाब दे द� । अभी मूल �� हो जाए तािक जो अ�य िवभाग ह�, िजनक� िडमा�ड भी नह� है, 

193 पर चचा� भी नह� है, उन ��� पर पहले चचा� हो जाए ।  
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR : Hon. Speaker Sir, according to the 

Composite Water Management Index report released by the NITI Aayog in 2018, 

21 major cities of our country including Tamil Nadu, are racing to reach zero 

ground water levels by the year 2020.  This is going to affect nearly 100 million 

people in our country.  I would like to raise a question, through you, to the hon. 

Minister whether the Ministry has any proposal about adoption of compulsory 

rainwater harvesting including check dams, close to the agricultural lands for 

direct use in irrigation, and in areas of low rainfall regions, where average annual 

rainfall is below 600 mm. 

SHRI GAJENDRA SINGH SHEKHAWAT: Water and agriculture are both State 

Subjects as per the Constitution. So, this type of initiatives can be taken by the 

States only.  We can only issue the advisory, which we have already issued in 

many of the Subjects. 

�ीमती शता�दी राय (बनज�): सर, आप बह�त अ�छे ह� । 

 मेर ेससंदीय �े� बीरभूम म� बह�त सारी जगह� पर पानी नह� है, लेिकन उसके पास नदी है । जो 

एम.पी.लैड्स है उस एम.पी.लैड्स के पैसे के ज�रये वहा ंकोई भी �ोजे�ट बन नह� सकता है । उसम� 

आपक� िमिन��ी क� �या �लािनगं है? आप कब तक और कैसे नदी से वहा ंपानी ला पाएगें, िजससे 

�ॉ�लम सॉ�व हो जाए और अभी जो आपने फ�ट�  फेज़ क� बात क� है, उसके अ�तग�त पि�म बगंाल 

आएगा या नह� आएगा? 
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�ी गजे�� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� महोदय, मझेु यह कहते ह�ए अ�य�त द:ुख होता है िक 

माननीय �धान मं�ी जी के माग�दश�न म�, उनके नेत�ृव म� जो जल सचंय का अिभयान हमने देश भर म� 

चलाया है, यिद िकसी एक �देश म� उसको लेकर अभी भी �रज़�टम�ट है, उसको लागू नह� िकया गया, 

जो माननीय ��कता� सद�या का �� है, म� चाह�गंा िक अपने �देश म� इस �यापक काय��म के िलए 

जन सहयोग के मा�यम से आगे आकर इसम� सहयोग कर ेऔर इसके िलए वे अपने �देश से आ�ह भी 

कर� ।            
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(Q. 263 and 278) 

 

�ी महाबली िसहं: अ�य� महोदय, माननीय मं�ी महोदय ने जो जवाब िदया है, उ�ह�ने कहा है िक 

बजट भाषण म� इस सरकार ने घोषणा क� है िक वष� 2024 तक हम हर घर म� नल और जल क� 

�यव�था कर�गे । महोदय, सरकार ने आज यह घोषणा क� है, लेिकन िबहार म� आदरणीय नीतीश कुमार 

जी ने ‘सात िनि�य योजना’ के तहत इस योजना को करीब चार साल पहले ही श�ु कर िदया था । मेरा 

कहने का यह मतलब है िक जब देश म� जल रहेगा तभी तो नल म� जल आएगा । 

अगर जल ही नह� रहेगा तो नल म� जल कहा ंसे जाएगा और देश के लोग� को पीने का पानी 

कहां से िमलेगा?…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप अपना �� पूछ� । 

�ी महाबली िसहं: महोदय, म� �� पर ही आ रहा ह� ं। मेर ेकहने का मतलब यह है िक हम मानते ह� िक 

सरकार गंभीर है । आदरणीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने देश म� पेयजल सकंट को देखते ह�ए 

जलशि� मं�ालय का गठन िकया है । यह एक बह�त बड़ा और सराहनीय कदम है, लेिकन म� उसी के 

बार ेम� कह रहा ह� ंिक यिद जल रहेगा, तभी नल से लोग� तक पह�चेंगा । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब आप �� पूिछए । 

�ी महाबली िसहं: महोदय, म� िबहार से आता ह� ं। िबहार के औरगंाबाद, रोहतास, कैमूर, गया, नवादा, 

नाल�दा िजले पठारी �े� ह� और न�सलवाद �भािवत �े� भी ह� । वहा ंन�सलवादी मूवम�ट जारी रहता 

है । हर साल गम� के िदन� म� इन चार-पाचं िजल� के लोग पानी के िबना एकदम तड़प जाते ह�, वहा ंपश-ु

प�ी मरने क� कगार पर पह�चं जाते ह� । इस साल वहा ंइतनी गम� पड़ी िक लू से सैकड़� आदमी मर गए, 

पानी के अभाव म� मर गए । इसिलए म� माननीय मं�ी महोदय से जानना चाहता ह� ंिक �या आपने कोई 

ऐसी योजना बनाई है िक इन चार-पाचं िजल� म� पानी के अभाव म� पश-ुप�ी और आदमी मर रहे ह�, 
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उनको पेयजल उपल�ध कराया जा सके? महोदय, ऐसी कौन सी योजना है, इसको बताने का क�  

कर� । 

�ी गजे�� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� महोदय, मझेु लगता है िक ��कता� के �� और उ�र, 

दोन� एक ही साथ ह� । इ�ह�ने कहा है िक िबहार सरकार ने चार साल से यह काय��म िलया है । िनि�त 

�प से िबहार सरकार और माननीय म�ुयमं�ी जी का म� अिभनदंन करना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने हर घर 

तक पानी पह�चंाने के सकं�प के साथ, अपने �देश के ससंाधन� के आधार पर पहले से ऐसी योजना 

�ार�भ क� है । जैसा म�ने िपछले �� के उ�र म� भी कहा था िक पानी ��य�त: रा�य का िवषय है, 

यिद रा�य सरकार उन िजल� के िलए कोई िवशेष योजना बनाएगी, जैसा म�ने िपछले �� के उ�र म� 

भी कहा है िक नाल�दा से लेकर औरगंाबाद तक ऐसे वाटर ��े�ड िडि���ट्स, िजनका उ�लेख अभी 

माननीय सद�य ने िकया है, उन सभी िजल� को लगभग 256 वाटर ��े�ड िजल� क� इंडे�स म� 

सि�मिलत िकया गया है । हम उनके साथ िमलकर, उनके बार ेम� बहृत् योजना बनाने के िलए काम कर 

रह ेह� । 

�ी महाबली िसहं: महोदय, म�ने िजस सम�या के बार ेम� माननीय मं�ी जी से कहा है,  िबहार क� ऐसी 

बनावट है, जहा ंउ�री िबहार बाढ़ से �भािवत होता है और दि�णी िबहार सूखे से �भािवत होता है । 

�या के�� सरकार ऐसी कोई योजना बना रही है, िजससे बाढ़ के पानी को, ऐसी �यव�था करके, बाधं 

बना करके, सूखा �भािवत �े� म� ले जाए?ं इससे वहा ंन तो सूखा पड़ेगा और न ही बाढ़ जाएगी । �या 

सरकार इस बार ेम� कोई ऐसी �यव�था कर रही है, यह माननीय मं�ी जी बताने का क� कर� । 

�ी गजे�� िसहं शेखावत: माननीय अ�य� महोदय, यह आदश� ि�थित है और यह स�य है िक देश के 

एक-ितहाई िह�से म� लगभग हर साल बाढ़ आती है और लगभग दो-ितहाई िह�सा ऐसा है, जो वाटर 

��े�ड रहता है । यह भी स�य है िक िपछले 17 साल� म� से 13 साल� म� मानसून डेिफिसट रहा है । 

जैसा माननीय सद�य ने कहा है, िजस �देश से वह आते ह� – िबहार, उसके अित�र� अ�य कई �ा�त 
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भी ऐसे ह� । कना�टक भी एक ऐसा रा�य ह�, जहां हर साल कुछ िह�से म� बाढ़ आती है और कुछ िह�से 

म� सूखा पड़ता है । ऐसी प�रि�थित से िनपटने के िलए एक नेशनल पस�पेि�टव �लान के तहत लगभग 

30 िलं�स आईड�िटफाई िकए गए थे । उनके बार े म� डीपीआर बनी है । िपछली सरकार म� जब 

आदरणीय िनितन गडकरी साहब इस मं�ालय को दखेते थे, तब उ�ह�ने बह�त �यापक तौर पर �देश� 

के साथ िवचार-िवमश� िकया था, लेिकन इस िवषय को लेकर �देश� से िजस तरह का कोऑपरशेन 

िमलना चािहए, जो इंटर�टेट �ला�स एडं इिनिशएिट�स ह�, उनक� बजाय इं�ा�टेट �ोजे�ट्स म� भी 

िजस तरह के इिनिशएिट�स होने चािहए, उसम� कह� न कह� थोड़ी कमी है । अगर सभी �टेट्स साथ 

आकर काम कर� तो िनि�त �प से इन सम�याओ ंको भी ए�ेस िकया जा सकता है । 

माननीय अ�य�: डॉ. भारती �वीण पवार – उपि�थत नह� । 

    �ी िग�रधारी यादव – उपि�थत नह� । 

    �ी िहबी इडन  । 

�ी िहबी इडन: अ�य� महोदय, परम आदरणीय रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� कहा था िक ‘हर 

घर जल �ोजै�ट’ सरकार का एक पॉिलसी िडिसजन है । ‘हर घर जल �ोजै�ट’ म� �या िडपाट�म�ट ने 

हर �टेट म� कोई सोस�ज आइडेनि्टफाई िकए ह�? If you want to make sure that every 

household gets safe drinking water, there should be a source of water whereby 

you can actually get water to the houses.  If there is no proper source or a master 

plan for this project, how can the Government ensure that ‘Har Ghar Jal’ project is 

successful? 

 At major places, in the urban areas and poor districts, where there is huge 

shortage of water, you can have desalination plants set up.  
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 So, is there any project for the Government to make sure that ‘Har Ghar Jal’ 

project is based on these aspects? 

�ी गजे�� िसहं शेखावत : माननीय अ�य� महोदय, म� सदन, माननीय सद�य और देश क� 

जानकारी के िलए बताना चाहता ह� ं िक देश म� कुल 6,881 ऐसे �लॉ�स ह�, िजन �लॉ�स म� साल म� 

चार बार हम अंडर�ाउंड वाटर का असेसम�ट करते ह� । 13,500 से �यादा ऐसे ���चस� ह�, िजनके 

मा�यम से इनको मॉिनटर िकया जा सकता है । म� माननीय सद�य क� जानकारी के िलए बताना 

चाहता ह� ं िक ऐसे 6,881 �लॉ�स म� से 4,310 ऐसे ह�, जहां पर आज भी हम सेफ जोन म� ह�, जहा ं

ए�पल �वािंटटी म� �ाउंड वाटर अवेलेबल है, िजसके आधार पर इस तरह क� �क�म को आसानी से 

बचाया जा सकता है, बनाया जा सकता है । जो बचे ह�ए शेष �लॉ�स ह�, जैसा म�ने कहा िक 1,186 

ओवर ए�स�लॉयटेड �लॉ�स ह� । जहां एि�वफर म� पानी �टोर करने क� सभंावना है, लेिकन भूगभ� 

जल के पनुभ�रण और भूगभ� जल के दोहन म� असतंलुन होने के कारण से वहा ंइस तरह क� प�रि�थित 

उ�प�न ह�ई है । ठीक इसी तरह से लगभग 1,300 ऐसे �लॉ�स ह�, जो सेमी-ि�िटकल या ि�िटकल क� 

�ेणी म� आते ह�, वहा ंभी इस तरह क� �यव�था क� जा सकती है । इसे म�ेनजर रखते ह�ए, हमने भूजल 

के सचंय, भूजल पर सचंय और भूगभ� जल के पनुभ�रण का यह �यापक काय��म ऐसी जगह� पर िलया 

है, तािक हम आसानी से इस तरह क� लोकलाइज �क��स को बना सक�  ।  

 माननीय सद�य का यह सझुाव अ�यंत ही सराहनीय है, �य�िक भारत क� बह�त लंबी को�टल 

लाइन है और हम उस को�टल लाइन पर आसानी से डीसैलीनेशन करके, सम�ु के जल को मीठा 

करके पेय जल के �प म� उपयोग कर सकते ह� । हम ने इस तरह के �योग कुछ जगह� पर िकए ह� । 

चे�नई म� इस तरह के �लाटं बने ह� । हम ने के�� शािसत �देश� म� भी इस तरह के कुछ काय��म िलए 

ह�, लेिकन इलेि��िसटी क� कॉ�ट �यादा होने के कारण वह वायबिलटी नह� आती है । अभी  इस 

तरह क� कुछ तकनीक आई है, िजसम� पावर का क�ज�पशन कम होगा । इस तरह से हम सार े
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तकनीक� का एक साथ �दश�न कर सक� , उनका अ�ययन कर सक� , उसके िलए एक �यापक योजना 

तैयार क� है । गजुरात �देश ने अपने यहा ंकैपिटव पावर जेनरशेन एडं क�ज�पशन फॉर डीसैिलनेशन 

क� एक योजना ली है, उससे पावर क� कॉ�ट आधी हो जाती है, उसके कारण वे �ोजै�ट वायेबल हो 

सकते ह� । िनि�त �प से आने वाले समय म� इस िदशा म� भी �यापक योजनाओ ंका िनमा�ण िकया जा 

सकेगा । 

DR. SUBHAS SARKAR: Sir, I would like to gather information from the Minister 

of Jal Shakti as to whether the water level has decreased  considerably in 

Bankura, Jhargram, Purulia, Paschim Medinipur, Darjeeling and Alipurduar 

districts of West Bengal State during the past few years; and if so, what are the 

district-wise details thereof?  

 Have any special steps been proposed for Bankura, Jhargram, Purulia,  

Paschim Medinipur, Darjeeling and Alipurduar districts? If so, what are the details 

thereof? 

�ी गजे�� िसहं शेखावत : माननीय अ�य� महोदय, म� आपका सरं�ण चाहता ह� ं िक मेर ेपास म� 

��येक िजले क� जानकारी उपल�ध नह� है, लेिकन िजन िजल� के सबंधं म� माननीय सद�य जानकारी 

चाहते ह�, िनि�त �प से माननीय सद�य को यह जानकारी उपल�ध हो, ऐसी �यव�था क� जाएगी । 

कंुवर दािनश अली: अ�य� महोदय, एक नए अ�ययन म� पाया गया है िक उ�र �देश के �ामीण �े�� 

म� 2.34 करोड़ लोग भूजल म� उ�च आस�िनक �तर के स�पक�  म� ह� । करीब 78 �ितशत आबादी 

�ामीण �े�� म� रहती है और करीब 40 िजले उ�च आस�िनक �तर के स�पक�  म� ह� । म� आपके मा�यम 

से मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ंिक इस सकंट से जूझने के िलए सरकार �या कदम उठाने जा रही है? 
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�ी गजे�� िसहं शेखावत : महोदय, सरकार का काय��म ‘रा��ीय पेयजल िमशन’ (नेशनल �रल 

ि�ंिकंग वॉटर �ो�ाम) पहले से चल रहा था । उस �ो�ाम म� भी एक सि�मशन �वािलटी अफे�टेड 

ए�रयाज के िलए था । िजन �े�� म� आस�िनक, �लोराइड, नाई�ेट क� सम�या है, ऐसे �े�� के िलए 

पहले से सि�मशन चल रहा था । आने वाले �ो�ाम ‘नल से जल’ के अंतग�त हर घर के िलए पाइप 

वॉटर �क�म बनाई है, उसम� भी रा�य अपने िहसाब से ऐसी जगह� पर, जहा ं �वािलटी अफे�टेड 

ए�रयाज ह�, वहा ं�ाइयो�रटी पर इस �ो�ाम को सचंािलत कर सकते ह� । 
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(Q. 264 and 267) 

�ी सजंय सदािशवराव माडंिलक: अ�य� जी, देश का नाग�रक िवमान उ�ोग ती� गित से बढ़ रहा है 

और यह िव� का तीसरा सबसे बड़ा घरलूे नाग�रक िवमान बाजार बन गया है । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ं िक िवमान याि�य� क� 

विृ� के बावजूद एयर इंिडया का माक� ट शेयर घट रहा है और सरकार �ारा लगातार कोिशश� के 

बावजूद भी एयर इंिडया के घाटे म� जाने के �या कारण ह�? एयर इंिडया के खच� को कम करने के िलए 

तथा एयर इंिडया को मनुाफे म� लाने के िलए सरकार �या कदम उठा रही है? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, the hon. Member has focussed on two 

aspects.  One is the growing domestic civil aviation market and the second is the 

situation of Air India. 

 In so far as the domestic civil aviation market is concerned, I would like to 

inform the hon. Member that except for a four-month period, around April, when 

Jet Airways ceased operation, the domestic civil aviation market has been 

growing at a combined annual growth rate of approximately 17 per cent.  So, 

there is a very healthy growth in the domestic market.   

 I also want to place, in perspective, some of the narratives out in the market 

place.  After Jet ceased operations, the number of aircraft in the skies has not 

been diminished.  In fact, when Jet Airways was flying, at that period, we had 540 

aircraft in the Indian aviation sector.  Today, we have between 560 to 580 aircraft 

and we are, in fact, adding airplanes every month. So, the domestic market has 
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not been affected too adversely because the other carriers have been able to pick 

up their business vacated by Jet Airways.  

 In so far as the loss of Air India or the profitability or the financial crunch is 

concerned, I would like to mention to the hon. Member that it is not just Air India – 

if I were to be asked the Question, which I had been in the Rajya Sabha, which I 

did not have an opportunity to answer but it is in the written answer also – but 

most of the Indian airline companies are, in fact, facing financial difficulties; almost 

all of them. And there are several reasons for this. 

Approximately 40 per cent of the operating cost of an airline is made up of 

aviation turbine fuel.  The VAT on ATF in some states is as high as 28 per cent to 

38 per cent. Then, in addition, there is the price of crude internationally and there 

are exchange rate fluctuations. We have an interesting situation where everyone, 

the original equipment manufacturer, the airports and the lessors are all insulated 

against risk and they all make money. In fact, Boeing and Airbus, I am sure, are 

doing extremely well financially.  The airports are doing very well but the airlines 

which are running the operations are all operating on very thin margins because 

they have a very high capital cost and they have a lot of uncertainty due to 

variables which I have just mentioned.  For instance, the closure of Pakistani 

airspace has resulted in Air India cumulatively taking a loss of something like Rs. 

490 crore.  Then, whenever there is a civil disturbance somewhere or due to geo-

political factors, the insurance premium goes up. 
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 So, all I can say is that we are in a situation where Air India’s operating loss 

this year – that is the financial year which is closing on March 31, 2019 – is 

something over Rs. 7000 crore. These are provisional figures but I hope to get the 

audited figures also within the next few days.  So, the Government is committed 

to the strategic disinvestment of Air India.  We hope, this time, as soon as we 

have the provisional figures and as soon as the alternative mechanism for 

disinvestment of Air India is set in motion, we will start the process for strategic 

disinvestment of Air India.  We believe that Government’s scarce resources 

should be utilised in other development schemes and this is an area where 

privatisation or disinvestment will work. 

�ी सजंय सदािशवराव माडंिलक: माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी महोदय से जानना 

चाहता ह� ँ िक िवगत वष� के दौरान एयर इंिडया के बोलीदाताओ ं को आकिष�त करने म� सरकार के 

असफल होने के �या कारण ह� और नये िसर ेसे एयर इंिडया क� ि�क� के िलए �या कदम उठाये जा 

रह ेह�? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member, 

through you, that it is not the Government which has failed to attract passengers.  

Air India, in fact, is a first-class asset.  Air India has 125 planes.  It owns half of 

them.  It is flying to about 40 international destinations and 80 domestic 

destinations.  It is doing extremely well.  The problem is that it has now taken an 

unsustainable debt burden.  It is the servicing of that debt burden which is the 

problem insofar as Air India is concerned.   
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 Now, when we go to disinvest this time, we would have learnt lessons.  

There was a consultant who was appointed: Ernst & Young.  We have a report 

from them.  We have done our internal studies.  May be some of the mistakes we 

made during the last occasion like wanting to retain 24 per cent of the shares and 

wanting to do some other things, I think, we will not make those mistake again.  

But that is not a decision which the Minister has to announce from the floor of 

Parliament.  That is a decision which the alternative mechanism will take as soon 

as it is established.   

I can also tell you, Sir, and through you the hon. Member that, in fact, after 

Jet Airways ceased operation, Air India becomes an even more attractive 

acquisition.  Apart from its inherent strength, it also has excellent civil aviation 

access to foreign routes.  I am convinced that this time around, we will make the 

effort to reach out to potential investors who have already identified themselves.  

We are in the process of drawing up a list of others who would be potentially 

interested and I am sure disinvestment of Air India this time will succeed as has 

been on the cards for quite some time.  

�ी िब�ुत बरन महतो: माननीय अ�य� महोदय, म� सबसे पहले आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ँ। 

 मं�ी जी ने िव�तार से जवाब िदया है । एयर इंिडया देश म� बेहतर हवाई सेवा दे रही है, पर�त ु

उ� क�पनी के घाटे म� होने के कारण सचंालन म� किठनाई आ रही है ।  

 �या सरकार एयर इंिडया के उपयोग म� आने वाली जमीन या अ�य ससंाधन� से इसक� िव�ीय 

ि�थित को सधुारने क� कोई योजना बनाएगी? 
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SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, Air India, as I mentioned, is not only in and of 

itself a first-class asset as an airline company, but, as the written reply to the 

question says, it also has some other very valuable assets.  There are, I believe, 

111 parcels of land out of which, I think, 30 have been sold; 81 will be put up for 

sale.  I can mention to the hon. Member that amongst these valuable assets are 

the Air India building at Nariman Point and CIDCO land in Navi Mumbai which is 

25 acres.  There are other retail parcels.  There is a parcel of land of 3.5 acres at 

Baba Kharak Singh Marg.  There is a property at Vasant Vihar which is 30 acres.  

My assessment – this is based on the analysis I have seen – is that Air India 

could raise about Rs. 7000 crore from the sale of these assets which I have 

mentioned.   

 A mention also comes in the Press sometimes about some very valuable 

art that Air India owned.  I want to inform the hon. Member, through you, Sir –

because that is also a very valuable asset – that a curator has been through the 

entire list.  It has all been arranged and properly packaged.  

 Air India’s paintings and other art will be given to the National Gallery of 

Modern Art as part of an Air India collection which we hope to establish very soon. 

माननीय अ�य� : �वे�न नबंर - 267 को भी इसम� �लब कर रहे ह� । 

�ी राजेशभाई नारणभाई चड़ुासमा – उपि�थत नह� ।  

…(�यवधान) 
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�ी राजीव �ताप �डी: अ�य� जी, इस िवषय पर आधे घटें क� िवशेष चचा� का �बधं िकया जाए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप इसे िलिखत म� द ेसकते ह� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मूल ��कता� इसे िलिखत म� द ेद� । 

…(�यवधान) 

SHRI MANISH TEWARI: Hon. Speaker Sir, with your permission, I would just like 

to make three quick points before I ask my question to the hon. Minister.  

 Number one, the disinvestment of Air India in May, 2018 had collapsed.  

 Number two, in reply to a question on the 27th June, 2019, Mr. Speaker Sir, 

the Minister has stated that for the past three years, all the seven verticals of Air 

India are making profit.  Mr. Speaker Sir, I will just read out three or four lines of 

that answer because that is very germane.  

“Government has approved a revival plan for Air India with financial 
support which focusses on building a competitive and profitable 
airline group.  The financial support, inter alia, includes a cash 
support of Rs. 3,975 crore to Air India, transfer of debt amounting to 
Rs. 29,464 crore from Air India limited to a special purpose vehicle, 
that is Air India Assets holding Limited company, providing 
Government guarantee of Rs. 7,600 crore to Air India Financial 
Limited, and Rs. 1,300 crore to SPV to meet the interests of quarter 
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three and quarter four of financial year 2018-19.   Also, the entire 
debt of this SPV would be serviced by the Government for the 
financial year 2019-20 for which Rs. 2,600 crore has been provided.” 

 Mr. Speaker Sir, if Air India has been making profit for the past three years 

and the Government has created a special purpose vehicle whereby the debt of 

Air India has been taken off the table, what is the rationale then for the 

disinvestment of Air India? 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I would like to inform the hon. Member that 

the fact that the attempt to privatise Air India or to disinvest it in May, 2018 did not 

succeed.  That is a fact. Whether I would use a word like collapsed or not is 

something that I can discuss with the hon. Member later.  What I had said earlier 

was that when the previous alternative mechanism was established, it had been 

decided to retire Rs. 29,000 crore of the debt and transfer it to the special purpose 

vehicle.  I would like to inform the hon. Member that that is the entire debt.  The 

clearly visible debt of Air India today is Rs. 58,000 crore. If you look at the books, 

then there is probably another Rs. 20,000 crore or so as current liabilities.  This 

year alone, as I had mentioned to the hon. Member in response to an earlier 

repartee, the Air India’s provisional figures which I have is that of a loss of about  

Rs. 7,365 crore. Now, the hon. Member should know that it is entirely possible to 

run several verticals profitably and still not make money because you have got 

unsustained huge debt burden to service that debt.  Then, on top of that, you 

come against other factors which are the cost of ATF, air space, additional 
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expenditure, and obligations that you have to take.  So, the Government has 

decided it for whatever reason. This is not a situation of our making. The 

Government has decided to privatise it.  

SHRI MANISH TEWARI: For whatever reason, you decided to privatise it. What 

are you saying Mr. Minister? …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप इनके दूसर े��� के जवाब मत दीिजएगा । 

…(�यवधान) 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, out of the profit making subsidiaries of Air 

India, ground handling is clearly profitable, Air India Express is profitable, AIATSL 

is profitable. These are the three profit making verticals. …(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI: Mr. Speaker Sir, in his answer, he has stated that all the 

seven verticals are profitable. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप हर सवाल का जवाब मत दीिजये । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : गोपाल शे�ी जी, आप बोिलये  
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माननीय अ�य�: माननीय सद�य का कुछ भी व��य �रकॉड�  म� नह� जाएगा । 

… (Interruptions)* 

�ी गोपाल शे�ी: अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । म� इस बात से हैरान ह� ं िक कुछ 

एयरलाइंस �ॉिफट कर रही ह� और कुछ एयरलाइंस जो बह�त साल� से ए�टैि�ल�ड ह�, वे घाटा कर रही 

ह� । िनिशकातं दबेु जी के साथ फाइन�स कमेटी म� मझेु काम करने का मौका िमला, कुछ बात� पि�लक 

डोमैन म� सनुने को िमल रही ह� । एयरलाइंस कंपनी के लोग िवदेश� से जो �लेन खरीदते ह�, वह बह�त 

ऊंचे भाव से खरीदते ह� । बगंाल से जो श�द आया है, कट मनी, कट मनी वहा ंपर लेकर उतने ही दाम 

म� यहा ंपर ब�क से लोन लेते ह� । एक लाख का एयरलाइंस हो और दो लाख का परचेज कर�गे तो यहा ं

पर दो लाख ब�क से लोन ल�गे और उसका इं�ै�ट बढ़ने वाला है तो कंपनी घाटे म� जाने वाली है । म� 

सरकार से चाह�गंा और मं�ी जी बह�त स�म ह�, �य�िक उनको �ीिफंग लेने क� आव�यकता नह� पड़ती 

है, वह तो इस िस�टम से आए ह�ए ह� । जो कंपिनयां �ॉिफट करती ह�, उसक� �या वजह है और इतनी 

बड़ी-बड़ी कंपिनयां लॉस करती ह�, उसक� �या वजह है? म� जो बात कह रहा ह�,ं �या वह सही है? यिद 

वह बात सही है तो ऐसे लोग� के ऊपर ताबड़तोड़ मकुदमा चलाकर उनको जेल का दरवाजा िदखाना 

चािहए । जो कंपिनया ंअ�छा करती ह�, उनको सरकार का समथ�न िमलना चािहए । जैट जैसी कंपनी, 

हम फाइन�स म� काम करते थे, तो वहा ं के चैयरमैन कहते थे िक हम इतना �ॉिफट करते ह�, उतना 

�ॉिफट करते ह� । अगर जैट आपने बदं कर िदया तो एस.बी.आई. को लेकर उसको �य� नह� चलाना 

चािहए? सरकार को इस �कार का मैकेिन�म �य� नह� चलाना चािहए? आपने इतने बड़े पैमाने पर 

उनको ब�क से लोन द ेिदया । �य� नह� ब�क उस एयरलाइंस कंपनी को चलाकर पि�लक को सिुवधा 

देती है? इतने बड़े देश म� इतनी बड़ी कंपिनयां बदं बड़ी ह�ई ह� और हम लोग िसफ�  िडबेट करते रहते ह� । 

                                                           
* Not recorded. 
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म� मं�ी महोदय से कहना चाह�गंा िक जैट को आप तरुतं एयर इि�डया को दे दीिजए या इि�डगो को दे 

दीिजए अथवा जो भी कंपनी अ�छा काम करती है, उसको देकर पि�लक को सिुवधा िमलनी चािहए ।  

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, providing facilities to the travelling public is 

certainly a concern of the Government. But the Government does not make the 

business model for the private airline operators. The private airline operators 

conduct their own businesses. They take loans. They have agreements. If two 

partners in a private business enterprise fall apart, it is not for the Government to 

step in. Yes, the Government will take other safeguard actions. The Government 

interferes from time to time to ensure that airfares do not go up. We do that and 

we have succeeded. In fact, airfares on the trunk routes between Delhi and 

Mumbai have not gone up for the last 20 years. It is still Rs.5,100.  

 When the hon. Members often ask me to say that a certain question has 

been wrongly given, perhaps, they do not even read the question they asked or 

the exact wording. But if there is an answer, which is capable of being interpreted 

in a different way, the Government has no intention of stepping in to sort out the 

finances of private operators.  

 Insofar as the Government’s decision on Air India is concerned, we have 

taken a conscious decision to privatise the operation because the debt it has 

incurred over a period of time is huge. We can have a separate discussion and I 

will be happy to point out why we have reached that impasse. It is not a situation 
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of our making. It has been happening for many years. It is not in the 

Government’s and in the people’s best interest that scarce Government resources 

are used for this purpose. Those can be used for development purposes. But we 

will privatise in a manner that we get a very good return on Air India and that it 

remains in Indian hands so that the Indian public will benefit. Whether the airline 

is ultimately purchased by another Indian entity or some new entities which come 

into the airline sector, it is not for me to speculate. The Government will take 

those decisions as soon as the alternative mechanism has been established.  

…(Interruptions) 
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(Q. 265) 

�ी िवनोद कुमार सोनकर: माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सबसे पहले देश के 

यश�वी �धान मं�ी को बधाई देना चाहता ह� ं। जो िववरण माननीय मं�ी जी �ारा उपल�ध कराया गया 

है, वह बह�त िव�तार से िदया गया है । जो िववरण िदया गया है, उसम� िनि�त �प से यह देश ऊजा� के 

�े� म� आ�मिनभ�रता क� तरफ बढ़ रहा है । िपछले पाचं साल� म� पहले माननीय पीयूष गोयल जी, िफर 

माननीय वत�मान मं�ी जी के नेत�ृव म� िजस तरह से इस से�टर म� काम ह�आ है, उसी का नतीजा है िक 

देश के लगभग सभी �े� चाहे पि�मी �े� हो, वहा ं1 लाख 5 हजार 213 मेगावाट क� मागं के सापे� म� 

1 लाख 5 हजार 212 मेगावाट क� आपूित� क� गई ।  

मा� एक मेगावाट क� कमी रह गई । इसी �कार दि�णी �े� म� 90 हजार 37 मेगावाट क� 

तलुना म� 89 हजार 999 मेगावाट क� स�लाई क� गई । इसका मतलब मा� 38 मेगावाट क� कमी रह 

गई । साथ ही साथ पूव� �े� म� 39 हजार 841 मेगावाट मागं क� तलुना म� 39 हजार 772 मेगावाट क� 

स�लाई क� गई । इसके पीछे जो मूल कारण समझ म� आता है, वह यह है िक पूव�वत� सरकार� �ारा 

िव�तु उ�पादन कंपिनय� को समय पर कोयला नह� िदया गया, िजसके कारण मागं और स�लाई म� 

अंतर था । इस सरकार ने उस पर गंभीरतापूव�क िवचार िकया और िव�तु कंपिनय� को समय पर 

कोयला िदया, िजसका नतीजा यह है िक आज हमने सभी ल�य �ा� िकए ह� ।  

महोदय, आज िव�तु कंपिनय� के पास उनक� आव�यकता का 15 िदन तक का कोयला 

सर�लस पड़ा ह�आ है । इसके बावजूद उ�री �े�, िजसम� देश क� आबादी का बह�त बड़ा िह�सा आता 

है, जैसे चडंीगढ़, िद�ली, ह�रयाणा, िहमाचल �देश, ज�मू-क�मीर, पजंाब, राज�थान और उ�र �देश, 

जहा ंसे म� आता ह�,ं उ�री �े� म� 1 लाख 8 हजार 462 मेगावाट क� आव�यकता थी, िजसम� 1 लाख 

7 हजार 233 मेगावाट क� स�लाई क� गई, इसम� अभी भी 1229 मेगावाट क� कमी है । उ�र �देश, 
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जहा ंसे म� आता ह�,ं अगर उसक� बात क�ं तो 36 हजार 22 मेगावाट क� आव�यकता थी, िजसम� 35 

हजार 804 मेगावाट क� स�लाई क� गई । 218 मेगावाट क� आव�यकता अभी भी बनी ह�ई है । पूरी मागं 

म� 0.6 �ितशत क� कमी है ।  

म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�,ं जैसा िक आम बजट म� माननीय िव� मं�ी 

�ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने एक योजना क� श�ुआत क� है िक इस देश का अ�नदाता अब 

ऊजा�दाता भी बनेगा, �या सरकार इस कमी को पूरा करने के िलए सौर ऊजा� के मा�यम से िकसान� 

को जोड़कर इस आव�यकता को पूरा करने पर िवचार कर रही है? साथ ही साथ म� यह भी जानना 

चाहता ह� ंिक उ�री �े� म� जो कमी है, उसे देखते ह�ए यह देश कब तक ऊजा� के �े� म� आ�मिनभ�र 

बन पाएगा?  

�ी आर. के. िसहं: माननीय अ�य� महोदय, दो-तीन बात� ह� । आज रा��ीय �तर पर जो एनज� 

शॉट�ज है, वह 0.4 परस�ट है । वह इस कारण नह� है िक हम जेनरटे नह� कर सकते । हमार ेपास पया�� 

जेनरशेन �मता है । िजस भी �ा�त को िजतनी िबजली क� आव�यकता है, उतनी िबजली हम देते ह� । 

िडफर�ट �टेट्स अपनी आव�यकता के अनसुार िबजली लेती है । हमार ेपास माक� ट भी है और से�स 

भी है । िजतनी िबजली वे चाह� उतनी िबजली खरीद सकते ह� । अब �ासंिमशन क� सम�या नह� है । 

अब हम देश के िकसी भी कोने से िकसी भी कोने तक पॉवर पह�चंा सकते ह� ।   

 अ�य� महोदय, वष� 2014 से लेकर आज तक हम लोग� ने 1 लाख 20 हजार 586 मेगावाट 

उ�पादन �मता �थािपत क� है । आज हम ऊजा� का िनया�त भी करते ह� �य�िक ऊजा� क� उपल�धता 

पया�� है । �ासंिमशन िस�टम म� हम लोग� ने देश का हर कोना जोड़ िदया है । िपछले 5 वष� म� हम 

लोग� ने 1 लाख 23 हजार 522 िकलोमीटर सिक� ट �ासंिमशन लाइन बनाई ह� और हर कोना जोड़ 

िदया है । हम� िबजली पह�चंाने म� किठनाई नह� है । हर-एक �ा�त के िडि���यूशन िस�ट�स म� 
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किठनाइयां थ� । उ�र �देश म� भी वही किठनाई है । उ�र �देश म� पूव�वत� सरकार� के समय 

िडि���यूशन िस�टम म� कोई इ�वे�टम�ट नह� ह�आ, िजसे माननीय सद�य भली-भािंत जानते ह�गे । 

हम लोग� ने िपछले 4-5 वष� म� भारत सरकार के मा�यम से उ�र �देश को दीनदयाल उपा�याय �ाम 

�योित योजना, आई.पी.डी.एस. और सौभा�य योजना के अंतग�त कुल 47 हजार करोड़ �पये क� 

योजना �वीकृत क� है । उ�र �देश अपनी ऊजा� क� िडि���यूशन �यव�था को स�ुढ़ कर रहा है और 

इसम� काफ� सधुार ह�आ है । वत�मान म� उ�र �देश म� जो एनज� शॉट�ज है, वह 0.6 परस�ट है ।  

यही एनज� शॉट�ज वष� 2013 म� 14.5 परस�ट थी । इसको घटाकर हम 0.6 परस�ट पर ले आए 

ह� । ऊजा� क� कमी नह� है, िडि���यूशन का जो िस�टम है, उसको इ��ूव िकया जा रहा है और यह 

0.6 परस�ट भी चला जाएगा । 

�ी िवनोद कुमार सोनकर: महोदय, माननीय मं�ी जी ने जवाब िदया िक देश के कोने-कोने म� िबजली 

पह�चंाने के िलए उ�पादन म� िकसी �कार क� कोई कमी नह� है, िवतरण िस�टम को ठीक करने क� 

आव�यकता है ।  

 महोदय, �देश सरकार म� लोग� को िबजली पह�चंाने के िलए के�� सरकार �ारा पिंडत 

दीनदयाल योजना, सौभा�य योजना और आरपीडीएस योजना के मा�यम से िव�तुीकरण का काम 

श�ु िकया गया है । उसके िलए आपने �देश� को पया�� पैसा भी िदया है । वष� 2019 म� चनुाव के 

कारण बह�त सार ेमजर ेअनइलेि��फाइड रह गए थे । आपके यहा ंसे उस योजना के बारे म� एक आदेश 

जारी िकया गया िक 31 माच� 2019 तक क�पिनय� �ारा जो �ो�योरम�ट कर िलया गया है, उसी के 

बचे ह�ए सामान से गावं और मजर� का िव�तुीकरण होना है ।  
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 महोदय, म� माननीय मं�ी जी को बताना भी चाहता ह� ं और जानना भी चाहता ह� ं िक पूरी 

गवन�म�ट मशीनरी वष� 2019 के चनुाव म� लगी ह�ई थी, िजसके कारण िव�तुीकरण का कुछ काम कह� 

न कह� छूट गया । िवशेषकर म� उ�र �देश क� बात क�ं और अपने लोक सभा �े� कौशा�बी क� बात 

क�ं तो लगभग 1200 मजर ेऐसे ह� जो अभी भी अनइलेि��फाइड ह� । म�ने इस सबंधं म� आपको प� 

भी िदया था । म� जानना चाहता ह� ंिक जो गावं या मजर ेअनइलेि��फाइड रह गए ह�, �या उनके िलए 

आप कोई योजना बनाएगें या सरकार उसी �क�म को आगे बढ़ाकर हर घर तक िबजली पह�चंाने का 

काम करगेी …(�यवधान) 

�ो. सौगत राय: आपने अपने �� म� पि�म बगंाल का नाम �य� जोड़ा?…(�यवधान) 

�ी आर. के. िसहं : अ�य� महोदय, माननीय सद�य आपक� अनमुित से �� पूछ�गे…(�यवधान) 

दूसर ेसद�य उनसे �� �य� पूछ�गे…(�यवधान) 

�ी िवनोद कुमार सोनकर : �या म� भारतीय नह� ह�?ं…(�यवधान) �या मझेु बगंाल क� िचतंा नह� हो 

सकती है?…(�यवधान) �या बगंाल क� िचतंा केवल आपको है?…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज़ बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म�ने कई बार �यव�था दी है िक आपस म� िडबेट न कर� । 

िजसको म� आ�ा दूगंा, वह खड़ा होकर अपना �� पूछ सकता है । 

…(�यवधान) 

�ी आर. के. िसहं : अ�य� महोदय, उ�र �देश के माननीय मं�ी महोदय और उनके पदािधकारीगण 

चनुाव के बाद मझु से आकर िमले थे । उ�ह�ने कहा िक चनुाव आचार सिंहता के कारण बह�त सारा 

िव�तुीकरण का काम बाक� रह गया है । �यव�था के स�ुढ़ीकरण का काम चल रहा था और उसका 

मेिटरयल �य कर िलया गया था, लेिकन उसको लगा नह� पाए ह� । हमने उनसे कहा है िक उसको 
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लगाने के िलए जो भी �यव�था और परिमशन क� आव�यकता होगी, वह हम द े द�गे । िनिध क� 

�यव�था हमने कर दी है, बि�क उ�र �देश को िजतनी रािश हमने दी है, शायद अ�य रा�य� से 

अिधक ही दी है, इसिलए रािश क� कमी नह� है । हा,ँ योजना क� समयाविध के िव�तार क� 

आव�यकता है, िजसको हम कर द�गे । 

माननीय अ�य� : �ी सौगत राय ।  

आप व�र� सद�य ह� । म� आपसे िफर आ�ह करना चाहता ह� ंिक आप जब भी सवाल पूछना 

चाह�गे, म� आपको अवसर दूगंा, लेिकन, �लीज़, बैठे-बैठे नह� । म� दो िदन से दखे रहा ह� ंआप बैठे-बैठे 

बोल रहे ह� । 

PROF. SAUGATA ROY: Sir, I want a clarification with regard to West Bengal. 

The Questioner, in his Question, has included the State of West Bengal. He has 

asked: 

“Whether the State of West Bengal has a peak demand-supply gap 
which is more than the all-India average and the highest in the 
country after two-three small States.” 

12.00 hrs 

 In your reply, you have said that as against All India average of 0.6 per cent 

power shortage, there is no peak shortage in West Bengal and further while there 

is energy deficit of 0.4 per cent at All India level, there is 0.3 per cent energy 

shortage in West Bengal which means that West Bengal is better place than 

many of the States. I think that question has some mischief about West Bengal. 

…(Interruptions) 
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 माननीय अ�य� : �लीज बैठ जाइए ।  

…(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Will the hon. Minister clarify the position? I would like to 

know whether West Bengal has surplus power and is able to export power to 

other States like Bihar and Odisha. Will you clarify this position?    

�ी आर. के. िसहं : माननीय अ�य� महोदय, जो ि�थित है, हमने उस ि�थित का उ�लेख अपने 

उ�र म� कर िदया है । हम लोग िकसी भी रा�य के साथ या कुछ भी िवधेयक नह� करते ह� । पि�म 

बगंाल को भी िजतनी रािश क� आव�यकता थी, हम लोग� ने उतनी रािश क� योजना उनक� �यव�था 

के स�ुढ़ीकरण के िलए �वीकृत क� है । हां, यह म� अव�य कहना चाह�गंा िक कोलकाता म� िव�तु 

�यव�था स�ुढ़ीकरण के िलए हमने रािश �वीकृत क� थी और कुछ सब �टेश�स बनाने थे, उसम� िविध 

�यव�था और कुछ लोग� के �यवधान के कारण वह काम आगे नह� बढ़ रहा है ।…(�यवधान)  

 दूसरी बात यह है िक इनका जो पर कैपटा कंज़�पशन है, वह नेशनल एवरजे से कम है । इनका 

पर कैपटा कंज़�पशन 700 यूिनट है, नेशनल एवरजे करीब 1200 यूिनट है, उसको बढ़ाने क� ज�रत 

है । अगर उसको बढ़ा द�गे, तो िफर आपको और िबजली क� आव�यकता पड़ेगी ।  
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न िवषय� पर कुछ सद�य� से �थगन ��ताव क� 

सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । य�िप ये मामले मह�वपूण� ह�, तथािप इनके िलए आज क� काय�वाही म� �यवधान 

डालना आव�यक नह� है । इन मामल� को अ�य अवसर� पर उठाया जा सकता है । इसिलए म�ने 

�थगन ��ताव क� िकसी सूचना के िलए अनमुित �दान नह� क� है ।  
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । �ी िकरने �रजीजू । 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MINORITY 

AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Sports 

Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Sports Authority of India, New Delhi, for the year 2016-2017. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 208/17/19] 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for the year 

2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 209/17/19] 
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(ii) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Youth Affairs and Sports for the 

year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 210/17/19] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER, MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP (SHRI R.K. SINGH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Forum of 

Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-2015, along with Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Forum of Regulators, New Delhi, for the years 2012-2013 to 2014-

2015. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 211/17/19] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Joint 

Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & Union Territories), 

Gurgaon, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts. 
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Joint Electricity Regulatory Commission (for the State of Goa & 

Union Territories), Gurgaon, for the year 2017-2018. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 212/17/19] 

(5) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the Power Finance Corporation 

Limited and the Ministry of Power for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 213/17/19] 

(ii) Memorandum of Understanding between the Indian Renewable Energy 

Development Agency Limited and the Ministry of New and Renewable Energy for 

the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 214/17/19] 

(6) A copy of the Central Electricity Regulatory Commission (Grant of 

Connectivity, Long-term Access and Medium-term Open Access in inter-State 

Transmission and related matters) (Seventh Amendment) Regulations, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification No. L-1/(3)/2009-CERC in 

Gazette of India dated 28th January, 2019 under Section 179 of the Electricity 

Act, 2003. 
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(7) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 215/17/19] 

(8) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of New and Renewable Energy for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 216/17/19] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i) Memorandum of Understanding between the NBCC (India) Limited and 

Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 217/17/19] 

(ii) Memorandum of Understanding between the Housing and Urban Development 

Corporation Limited and Ministry of Housing and Urban Affairs for the year 2019-

2020. 

[Placed in Library, See No. LT 218/17/19] 

(2) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 
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(i) Review by the Government of the working of the Noida Metro Rail Limited, 

Noida, for the year 2017-2018. 

(ii) Annual Report of the Noida Metro Rail Limited, Noida, for the year 2017-2018, 

along with Audited Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 219/17/19] 

(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Civil Aviation for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 220/17/19] 

(5) A copy of the Requisitioning and Acquisition of Immovable Property 

(Amendment) Rules, 2018 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. G.S.R.133(E) in Gazette of India dated 20th February, 2019 under Section 22 

of the Requisitioning and Acquisition of Immovable Property Act, 1952. 

[Placed in Library, See No. LT 221/17/19] 

सड़क प�रवहन और राजमाग� म�ंालय म� रा�य म�ंी (जनरल  डॉ. वी. के. िसहं ) (सेवािनवृ�): 

माननीय अ�य�, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं 

(1)  रा��ीय राजमाग� अिधिनयम, 1988 क� धारा 11 के अंतग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण): 
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(एक)  का.आ. 6392(अ) जो 31 िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ 

 था तथा िजसके �ारा 4 अ�ैल, 2011 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 689(अ) म� कितपय 

 सशंोधन िकए गए ह� । 

(दो) का.आ. 6393(अ) जो 31 िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 233 के खंड� को भारतीय 

रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है ।  

(तीन) का.आ. 6394(अ) जो 31 िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 233 के खंड� को भारतीय 

रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है ।  

(चार) का.आ. 07(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 148ग के खंड� को भारतीय 

 रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है । 

(पाचं) का.आ. 08(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 10 के खंड� को रा��ीय राजमाग� और 

अवसरंचना िवकास िनगम िलिमटेड को स�पा गया है ।  

(छह) का.आ. 09(अ) जो 2 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा 4 अग�त, 2005 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 1096(अ) म� कितपय 

 सशंोधन िकए गए ह� । 

(सात)  का.आ. 301 (अ) जो 15 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ 

 था तथा िजसके �ारा 4 अग�त, 2005 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 1096(अ) म� 

 कितपय सशंोधन िकए गए ह�  ।  
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(आठ)  का.आ. 361(अ) जो 4 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा 4 अ�ैल, 2011 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 689(अ) म� कितपय सशंोधन 

िकए गए ह� ।  

(नौ)  का.आ. 379(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 354 के खंड� को भारतीय 

 रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है ।  

(दस)  का.आ. 380(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� के खंड� को भारतीय रा��ीय 

 राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है ।  

(�यारह) का.आ. 381(अ) और का.आ. 382(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� 

म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके �ारा 4 अग�त, 2005 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 

1096(अ) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� ।  

(बारह) का.आ. 383(अ) जो 24 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 179क के खंड� को भारतीय 

 रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है ।  

 (तेरह) का.आ. 509(अ) जो 30 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत रा��ीय राजमाग� स�ंया 148ढक के खंड� को भारतीय 

 रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है । 

 (चौदह) का.आ. 694(अ) और का.आ. 695(अ) जो 5 फरवरी, 2019 के भारत के राजप� 

 म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके �ारा 4 अ�ैल, 2011 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 

 689(अ) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� ।  
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(प��ह) का.आ. 886(अ) और का.आ. 887(अ) जो 18 फरवरी, 2019 के भारत के राजप� 

म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके �ारा 4 अ�ैल, 2011 क� अिधसूचना स�ंया का.आ. 689(अ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� । 

(सोलह) का.आ. 969(अ) और का.आ. 970(अ) जो 22 फरवरी, 2019 के भारत के  राजप� 

म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनके �ारा 4 अ�ैल, 2011 क� अिधसूचना स�ंया  का.आ. 689 

(अ) म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� । 

(स�ह) का.आ. 1891(अ) जो 31 मई, 2019 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

 तथा िजसके �ारा उसम� उि�लिखत पजंाब रा�य म� नये रा��ीय राजमाग� स�ंया 354ख के 

 खंड� को भारतीय रा��ीय राजमाग� �ािधकरण को स�पा गया है ।  

[Placed in Library, See No. LT 222/17/19] 

(2)  वष� 2019-2020 के िलए सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मागं� 

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 223/17/19] 

 

जल शि� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी रतन लाल कटा�रया) : माननीय अ�य�, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं 

(1)  वष� 2019-2020 के िलए जल शि� मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मागं� क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 224/17/19] 

(2) (एक)  पोलावरम प�रयोजना �ािधकरण, हैदराबाद के वष� 2017-2018 के वािष�क 

 �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ।  



11.07.2019  60 
 

(दो)  पोलावरम प�रयोजना �ािधकरण, हैदराबाद के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

 सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ।  

(3) उपयु�� (2) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 225/17/19] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

FISHERIES, ANIMAL HUSBANDRY AND DAIRYING (SHRI PRATAP 

CHANDRA SARANGI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the National Small Industries Corporation Limited and the Ministry of 

Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 226/17/19] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Credit 

Guarantee Fund Trust for Micro and Small Enterprises, Mumbai, for the year 

2017-2018, along with Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Credit Guarantee Fund Trust for Micro and 

Small Enterprises, Mumbai, for the year 2017-2018. 
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(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 227/17/19] 

(4) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Micro, Small and Medium Enterprises for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 228/17/19] 
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12.03 hrs 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

3rd Report 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): I beg to present the 

Third Report of the Business Advisory Committee. 
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12.03 ½ hrs 

 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO STARRED QUESTION NO. 87 DATED 

27.06.2019 REGARDING DISINVESTMENT OF AIR INDIA* 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): I beg to lay a Statement (Hindi and English 

versions) correcting the reply to Starred Question No. 87 given on 27th June, 

2019 asked by Shri Anto Antony, MP regarding ‘Disinvestment of Air India’.  

  

                                                           
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 229/17/19. 
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STATEMENT CORRECTING ANSWER IN RESPECT OF LOK SABHA 

STARRED QUESTION NO. 87 DATED THE 27TH JUNE, 2019 BY SHRI ANTO 

ANTONY, MP REGARDING 'DISINVESTMENT OF AIR INDIA'. 

THE MINISTER OF STATE FOR CIVIL AVIATION (IC) (SHRI HARDEEP SINGH 

PURI) : Sir, I request to make a statement correcting the reply to the Lok Sabha 

Starred Question No. 87 dated 27th June, 2019 tabled by Shri Anto Antony, MP 

regarding 'Disinvestment of Air India'. 

 I had answered the Lok Sabha Starred Question No. 87 regarding 

'Disinvestment of Air India' tabled by Shri Anto Antony, MP for answer on 27th 

June, 2019. 

 Information was sought in the question regarding (a) whether the 

Government intends to disinvest Air India and its subsidiaries and if so, the details 

thereof and the reasons therefor; (b) the present stage of disinvestment  and the 

steps taken by the Government in this regard; (c) whether the Government has 

taken any steps to improve Air India's operations and financial performance; and 

(d) if so, the details thereof including the financial assistance given to Air India 

during each of the last five years and its resultant impact on the financial health of 

Air India? 

 In the third paragraph of the reply to Part (a) and (b) of the Lok Sabha 

Starred Question No. 87 dated 27th June,  2019 tabled by Shri Anto Antony, MP 

regarding 'disinvestment of Air India', the date i.e. 18th June, 2018, on which, the 

Air India Specific Alternative Mechanism (AISAM) decided the further course of 

action for strategic disinvestment of Air India and its subsidiaries/JV, was 

inadvertently not indicated. The information has been reconciled. A copy of the 

revised reply to the Parliament Question incorporating correcting is enclosed.  

 The inconvenience is regretted.   
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STATEMENT TO BE MADE BY THE MINISTER OF STATE FOR CIVIL 

AVIATION (IC) CORRECTING THE ANSWER TO PART (A) & (B) OF THE 

STARRED QUESTION NO. 87 GIVEN IN THE LOK SABHA ON THE 27TH JUNE 

2019 REGARDING 'DISINVESTMENT OF AIR INDIA'. 

Part of the question For  Read 
(a) whether the 
Government intends 
to disinvest Air India 
and its subsidiaries 
and if so, the details 
thereof and the 
reasons therefor; 
 
(b) the present stage 
of disinvestment and 
the steps taken by 
the Government in 
this regard; 
 
(c) whether the 
Government has 
taken any steps to 
improve Air India''s 
operations and 
financial 
performance; and 
 
(d) if so, the details 
thereof including the 
financial assistance 
given to Air India 
during each of the 
last five years and its 
resultant impact on 
the financial health 
of Air India? 

(a) & (b): NITI Aayog in its 
recommendations, on Strategic 
Disinvestment of the Central Public 
Sector Enterprises in May 12, 2017 had 
given the rationale for the disinvestment 
of Air India and has referred to the fragile 
finances of the company, among various 
other reasons. Air India has been 
incurring continuous losses and has huge 
accumulated losses. Further, NITI Aayog 
in its report on Air India has stated that 
further financial support in a mature and 
competitive aviation market would not be 
the best use of scarce financial resources 
of the Government. 
 
The Cabinet Committee on Economic 
Affairs (CCEA), in its meeting held on 
28.06.2017, had given an in-principle 
approval for considering strategic 
disinvestment of Air India and its five 
subsidiaries. CCEA constituted an Air 
India Specific Alternative Mechanism 
(AISAM) to guide the process on strategic 
disinvestment from time to time and 
decide issues which, inter-alia, include 
treatment of unsustainable debt of Air 
India, hiving off of certain assets to a shell 
company, demerger and strategic 
disinvestment of three profit making 
subsidiaries, the quantum of 

(a) & (b): NITI Aayog in its 
recommendations, on Strategic 
Disinvestment of the Central Public 
Sector Enterprises in May 12, 2017 had 
given the rationale for the disinvestment 
of Air India and has referred to the fragile 
finances of the company, among various 
other reasons. Air India has been 
incurring continuous losses and has 
huge accumulated losses. Further, NITI 
Aayog in its report on Air India has 
stated that further financial support in a 
mature and competitive aviation market 
would not be the best use of scarce 
financial resources of the Government. 
 
The Cabinet Committee on Economic 
Affairs (CCEA), in its meeting held on 
28.06.2017, had given an in-principle 
approval for considering strategic 
disinvestment of Air India and its five 
subsidiaries. CCEA constituted an Air 
India Specific Alternative Mechanism 
(AISAM) to guide the process on 
strategic disinvestment from time to time 
and decide issues which, inter-alia, 
include treatment of unsustainable debt 
of Air India, hiving off of certain assets to 
a shell company, demerger and strategic 
disinvestment of three profit making 
subsidiaries, the quantum of 
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disinvestment and the universe of 
bidders. 
The Preliminary Information 
Memorandum (PIM) for inviting 
Expression of Interest (EOI) for the 
strategic disinvestment of Air India 
including its shareholding in Air India 
Express and AI SATS was issued on 28th 
March, 2018. No EoI/ bid was received till 
the last date of receipt of bids i.e 
31/05/2018. The Government remains 
committed to the disinvestment of Air 
India. In this regard, the Air India Specific 
Alternative Mechanism (AISAM) has 
decided as follows:  
In view of volatile crude prices and 
adverse fluctuations in exchange rates, 
the present environment is not conducive 
to stimulate interest amongst investors for 
strategic disinvestment of Air India in 
immediate near future. The issue would 
be revisited once global economic 
indicators including oil prices and forex 
conditions stabilize.; 
 
Further, AISAM has, inter-alia, approved 
the contours for sale of subsidiaries of Air 
India and directed to expedite the sale of 
AIATSL. Subsequently, the Preliminary 
Information Memorandum (PIM) for 
inviting Expression of Interest (EOI) for 
the Disinvestment of Air India Air 
Transport Services Limited was issued on 
12th February, 2019.  
(c) & (d): Government has prepared a 
revival plan for Air India which includes a 
comprehensive financial package. The 
Revival Plan of Air India focuses on the 
operational efficiencies so that substantial 
increase in revenue or cost saving can be 
achieved. The Revival Plan, inter-alia, 

disinvestment and the universe of 
bidders. 
The Preliminary Information 
Memorandum (PIM) for inviting 
Expression of Interest (EOI) for the 
strategic disinvestment of Air India 
including its shareholding in Air India 
Express and AI SATS was issued on 
28th March, 2018. No EoI/ bid was 
received till the last date of receipt of 
bids i.e 31/05/2018. The Government 
remains committed to the disinvestment 
of Air India. In this regard, the Air India 
Specific Alternative Mechanism (AISAM) 
has decided as follows:  
"In view of volatile crude prices and 
adverse fluctuations in exchange rates, 
the present environment is not 
conducive to stimulate interest amongst 
investors for strategic disinvestment of 
Air India in immediate near future. The 
issue would be revisited once global 
economic indicators including oil prices 
and forex conditions stabilize." The 
aforesaid decision was taken by 
AISSAM in its meeting held on 18th 
June, 2018. 
Further, AISAM has, inter-alia, approved 
the contours for sale of subsidiaries of 
Air India and directed to expedite the 
sale of AIATSL. Subsequently, the 
Preliminary Information Memorandum 
(PIM) for inviting Expression of Interest 
(EOI) for the Disinvestment of Air India 
Air Transport Services Limited was 
issued on 12th February, 2019.  
(c) & (d): Government has prepared a 
revival plan for Air India which includes a 
comprehensive financial package. The 
Revival Plan of Air India focuses on the 
operational efficiencies so that 
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comprises several major elements 
including: 
 (i) Higher levels of operational efficiency 
by strengthening management and 
implementing best practice business 
processes  
(ii) Robust organizational and governance 
reforms to be implemented by an eminent 
Board  
(iii) Differentiated business strategies for 
each Air India's core businesses  
(iv) World-class HR practices to ensure a 
talented and motivated workforce and  
(v) Sale of non-core real estate assets 
and strategic disinvestment of 
subsidiaries such as Air India Air 
Transport Services Ltd. (AIATSL). 
The details of the funds infused into Air 
India by the Government and profit/loss 
earned by Air India during the last 5 years 
are as under : 
 Year      Amount                 Profit/(Loss) 
             (Rs in Crore)          (Rs. in Crore)                           
               
2014-15      5780.00           (5859.91);   

2015-16      3300.00           (3836.78)  

2016-17      2465.21           (6452.59)  

2017-18      1800.00           (5348.18)  

2018-19      3975.00           (7635.46)  
(Prov.)  
The continued support from the Govt has 
resulted into improvements in the 
financial as well as operational 
performance of the company. As per the 
last audited accounts of FY 2017-18 of Air 
India as per Indian Accounts Standard 
System (INDAS), net loss of Air India has 
decreased by Rs. 1104.73 crore from Rs. 
6452.90 crore in 2016-17 to Rs. 5348.17 

substantial increase in revenue or cost 
saving can be achieved. The Revival 
Plan, inter-alia, comprises several major 
elements including: 
(i) Higher levels of operational efficiency 
by strengthening management and 
implementing best practice business 
processes  
(ii) Robust organizational and 
governance reforms to be implemented 
by an eminent Board  
(iii) Differentiated business strategies for 
each Air India's core businesses  
(iv) World-class HR practices to ensure a 
talented and motivated workforce and  
(v) Sale of non-core real estate assets 
and strategic disinvestment of 
subsidiaries such as Air India Air 
Transport Services Ltd. (AIATSL). 
The details of the funds infused into Air 
India by the Government and profit/loss 
earned by Air India during the last 5 
years are as under : 
Year      Amount                Profit/(Loss) 
             (Rs in Crore)       (Rs. in Crore)                                                             
2014-15      5780.00           (5859.91);   

2015-16      3300.00           (3836.78)  

2016-17      2465.21           (6452.59)  

2017-18      1800.00           (5348.18)  

2018-19      3975.00           (7635.46)  
(Prov.)  
The continued support from the Govt has 
resulted into improvements in the 
financial as well as operational 
performance of the company. As per the 
last audited accounts of FY 2017-18 of 
Air India as per Indian Accounts 
Standard System (INDAS), net loss of 
Air India has decreased by Rs. 1104.73 
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crore in 2017-18. Further, Company has 
earned an Operating Profit of Rs.105.00 
crores in F.Y 2015-16 and Operating 
Profit of Rs 298.03 crores in F.Y 2016-17. 

crore from Rs. 6452.90 crore in 2016-17 
to Rs. 5348.17 crore in 2017-18. Further, 
Company has earned an Operating 
Profit of Rs.105.00 crores in F.Y 2015-16 
and Operating Profit of Rs 298.03 crores 
in F.Y 2016-17. 

  

The inconvenience caused is regretted. 
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12.04 hrs 

SUBMISSION BY MEMBER 

Re: Farmers facing severe distress in Kerala 

 

SHRI RAHUL GANDHI (WAYANAD): Thank you Speaker, Sir, for allowing me to 

speak. Farmers are suffering throughout the country. I would like to draw the 

attention of the Government to the terrible plight of farmers in Kerala.  

  It hurts me to inform this House that just yesterday Shri Enkittan, a farmer 

in Wayanad committed suicide due to crushing debt.  In Wayanad alone, bank 

notices for non-payment of loans have been given to almost eight thousand 

farmers. They are facing the threat of immediate eviction, under SARFAESI Act, 

their properties are attached against their bank loans. This is resulting in A spate 

of farmers suicides.   

 In Kerala, 18 farmers have committed suicide since banks began recovery 

procedure one and half years ago. The Government of Kerala has announced a 

moratorium on repayment of farm loans for all Kerala farmers till 31st December, 

2019. Meanwhile, the Government of India is refusing to direct the RBI to consider 

this moratorium and get it implemented.  

 Meanwhile, in the last five years, the BJP Government  gave  Rs.4.3 lakh 

crore in tax concessions and waived Rs.5.5 lakh crore for rich businessmen.  
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Why is this shameful double standard? Why does the Government act as if 

our farmers are inferior to the rich? I was sad to see that no concrete step was 

taken in this Budget to provide relief to farmers. 

 I would like to request the Central Government to direct the RBI to consider 

the moratorium declared by the Kerala Government, and ensure that the banks 

don't threaten the farmers with recovery notices. The Prime Minister also made 

certain commitments five years ago to the farmers of this country on prices, farm 

loan and other issues. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपने अपनी बात रख दी है ।  

…(�यवधान) 

�ी राह�ल गांधी: म� बस अपनी बात ख�म कर रहा हूॅ ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: अब समा� क�िजए । 

…(�यवधान) 

�ी राह�ल गांधी: म� कुछ भी बोल रहा हूॅ ं। …(�यवधान) जवाब द ेरहा हूॅ ं। …(�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी (सारण): आप जवाब नह� द ेसकते ह� । …(�यवधान) 

�ी राह�ल गांधी: म� चेयर को ए�स कर के जवाब द ेरहा हूॅ ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आप चेयर को ए�स कर के बोिलए । 

…(�यवधान) 
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SHR RAHUL GANDHI: So, there is a terrible situation of farmers in this country. 

The Prime Minister has made commitments to these farmers. So, I would request 

the Government of India to fulfil these commitments. Thank you. 

माननीय अ�य� : �ी एन.के. �ेमच��न को �ी राह�ल गाधंी �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� 

करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

माननीय र�ा मं�ी जी इसका जवाब द�गे । 

…(�यवधान) 

र�ा म�ंी (�ी राजनाथ िसहं): माननीय अ�य� जी, म� यह कहना चाह�गंा िक जहां तक िकसान� क� 

ि�थित का �� है, यह साल-दो साल या चार-पाचं साल� से ही िकसान� क� दयनीय ि�थित नह� ह�ई   

है । लंबे समय तक िजन लोग� ने सरकार चलाई है, वे िकसान� क� दयनीय ि�थित के िलए िज�मेदार  

ह�  । …(�यवधान)  

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Sir, what is this? 

…(Interruptions) He is asking about loan waiver. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

�ी राजनाथ िसहं : लेिकन म� कहना चाहता हूॅ ं िक जब से �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� के�� म� 

सरकार बनी है, बराबर िकसान� क� आमदनी को दोगनुा करने के िलए उनके �ारा �य�न िकए जा रहे 

ह� । …(�यवधान) म� पूर े िव�ास और दावे के साथ कह सकता हूॅ ं िक िजतना एमएसपी पाचं वष� के 

अंदर हमार े�धान मं�ी जी ने बढ़ाने का काम िकया है, आजाद भारत के इितहास म� िकसी भी सरकार 
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ने एमएसपी को नह� बढ़ाया है । …(�यवधान) इतना ही नह�, िकसान मान-धन योजना के अंतग�त सार े

िकसान� को, चाहे उनके पास िकतनी भी जमीन� �य� न ह�, छह हज़ार �पये क� धनरािश देने का जो 

िनण�य हम लोग� ने िकया है, उसे हम लोग� ने लागू भी िकया है । …(�यवधान) महोदय, म� एक �रपोट�  

के आधार पर यह बतलाना चाहता हूॅ ंिक उससे िकसान� क� क� आमदनी म� 20-25 �ितश क� विृ� 

ह�ई है । …(�यवधान) यह हमारी ऐसी सरकार है, िजसने िकसान� के िलए काम िकया है । …(�यवधान) 

अभी हम� बह�त कुछ करना है । …(�यवधान) लेिकन बह�त कुछ िकया भी है । …(�यवधान) सबसे 

�यादा �यूसाइड्स यिद  िकसान� ने क� ह� तो इससे पहले क� ह� । …(�यवधान) अ�य� महोदय, 

िपछले पाचं वषा� के अंदर �यूसाइड्स का नबंर, म� दावे के साथ कह सकता हूॅ ं िक कम ह�आ है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, जब आपके माननीय सद�य ने कोई म�ुा उठाया है तो आपको 

माननीय मं�ी जी का जवाब भी सनुना चािहए । म�ने उ�ह� आउट ऑफ टन� बोलने क� परिमशन दी है तो 

आपको जवाब भी सनुना चािहए । यह तरीका ठीक नह� है । आपको जवाब सनुना चािहए । 

…(�यवधान) 
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12.07 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377* 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, िनयम-377 के अधीन मामल� को सभा-पटल पर रखा जाए । 

जो सद�य 20 िमनट के भीतर सभा पटल पर रख सकते ह�, उ�ह� मामल� को सभा पटल पर रखा 

माना जाएगा । शेष �यपगत माने जाएगें । 

  

  

                                                           
* Treated as laid on the Table.  
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(i)  Need to establish Kendriya Vidyalayas in Jammu Parliamentary 
Constituency, Jammu and  Kashmir 

 

�ी जुगल िकशोर शमा� (ज�मू):  म�  सरकार का �यान मेर ेससंदीय �े� ज�मू क� ओर िदलाना चाहता 

ह� ँ । ज�मू �े� म� बह�त सी ऐसी जगह ह� जहां के��ीय िव�ालय के �कूल नह� होने के कारण वहा ंके 

ब�च� को काफ� दूर का रा�ता तय करके �कूल� म� जाना पड़ता है तथा वहा ंके छा�-छा�ाओ ंको बह�त 

सी किठनाइय� का सामना करना पड़ता है तथा पव�तीय �े� के गावं के ब�चे �कूल जाने म� असमथ�   

ह� । 

अतः म� सरकार को कहना चाहता ह� ँिक मेर ेससंदीय �े� ज�मू के पुछं, िव�ाह तथा नोशरा म� 

के��ीय िव�ालय खोला जाये िजससे वहा ंके ब�चे �कूल जा सक�  ।   
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(ii)  Need to set up extension centre of Mahatma Gandhi Central University, 
Motihari (Bihar) at Bettiah in West Champaran district of the state 

 

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): महा�मा गाधंी के��ीय िवि��ालय मोितहारी का एक 

िव�तार िश�ा के�� बेितया, िजला-पि�म च�पारण म� खोलना जनिहत म� होगा । पि�म च�पारण िजला 

से बह�त ब�चे अ�य जगह� पर जाकर िश�ा लेते ह� । इससे बचत के साथ उ�म िश�ा का अवसर 

िमलेगा साथ ही रोजगार के अवसर सिृजत ह�गे । महा�मा गाधंी जी के च�पारण म� आए 150 वष� पूर े

होने पर उनके �ित स�ची ��ाजंिल भी होगी । िविदत हो िक च�पारण �वास के दौरान गाधंी जी 

अिधकाशं समय पि�म च�पारण िजला म� रहकर िकसान� को जाग�क िकया था । बेितया म� रा�य का 

करीब 100 एकड़ जमीन उपल�ध है और के�� सरकार को जमीन के मद म� कोई �यय नह� करना   

होगा । 

 

  



11.07.2019  76 
 

(iii) Need to include Bhojpuri language in Eighth Schedule 
to the Constitution 

 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): भारत के िविभ�न रा�य� म� बोली जाने वाली भाषा भोजपरुी, 

राज�थानी और भोटी को अभी तक सिंवधान क� आठव� अनसूुची म� शािमल नह� िकया गया जबिक 

ये तीन� भाषाए ंअ�तरा���ीय �तर पर िवदेश� म� मा�यता �ा� कर चकु� ह� । इतना ही नह� लोक सभा म� 

िपछली सरकार ने भोजपरुी भाषा को संिवधान के आठवी अनसूुची म� शािमल करने का आ�ासन भी 

िदया था लेिकन अभी तक उस पर कोई काय�वाही नह� ह�ई । जबिक भोजपरुी भाषा देश के िविभ�न 

िह�स� म� जैसे म�ुय �प से पि�म िबहार और पूव� उ�र �देश और उ�री झारख�ड के �े� म� बोली 

जाती है । ऑकड़� के अनसुार भारत म� लगभग 20 करोड़ लोग भोजपरुी बोलते ह� । पूर ेिव� म� भोजपरुी 

भाषा �ाजील, िफजी, गयुाना, मा�रशस, दि�ण अफ�का, टोबागो आिद देश� म� बोली जा रही है । 

अतः भारत सरकार से भोजपरुी भाषा को सिंवधान क� आठव� अनसूुची म� शािमल करने क� 

मागं करता ह� ं। 
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(iv)  Need to develop a monitoring mechanism to weed out alleged corrupt 
elements with regard to implementation of social welfare schemes 

 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर): आदरणीय �धानमं�ी जी के यश�वी नेत�ृव म� समाज के अंितम पिं� म� 

खड़े और जीवन क� मूलभूत सिुवधाओ ंसे वंिचत लोग� के िलए िविभ�न क�याणकारी योजनाय� यथा 

�धानमं�ी आवास योजना, उ��वला योजना, हर घर शौचालय योजना इ�यािद चलाई जा रही है 

तािक समाज के इस गरीब वग� के जीवन म� गणुा�मक प�रवत�न हो सके! 

इन योजनाओ ंके प�रणाम �व�प गरीबी रखेा से नीचे रहने वाले लोग� के जीवन म� �यापक 

सधुार ह�आ है । अब उनके पास जीवन क� मूलभूत सिुवधाय� भी उपल�ध ह� लेिकन ऐसी जानकारी 

िमलती रहती है िक आम जनता और योजनाओ ं को लागू रखने वाले सरकारी काया�लय� के बीच 

िबचौिलए का एक तं� किथत �प से िवकिसत हो गया है! जो योजना क� कुल रािश का एक भाग 

सिुवधा �दान करने के नाम पर किथत �प से हड़प लेता है । �धानमं�ी जी क� ऐसी मह�वका�ंी 

योजना के ि�या�वयन म� किथत ��ाचार क� यह �यव�था फल-फूल रही है िजस पर रोक लगाना 

आव�यक है । इसके िलए के�� और रा�य सरकार� �ारा िमलकर एक िनगरानी तं� िवकिसत करना 

आव�यक है । 
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(v)  Need to develop a mechanism  to unearth benami property in the 
country 

 

�ी गणेश िसहं (सतना): बेनामी स�पि� पर मोदी जी क� सरकार ने बने ह�ए कानून का स�त िकया  

है । इसम� आम जनता को सूचना के बतौर कैसे सहभागी बनाया जाये, इस पर मेरी एक राय है िक कोई 

ऐसा एक सा�टवेयर डेवलप िकया जाए िजसम� आम जनता से सूचना मागंी जाये, इसम� सूचना दाता 

को परु�कृत करने हेत ु�ावधान करके इसे गोपनीय रखा जाए इससे जो लाभ होगा बेनामी सपंि� जहां 

है िजसक� भी है, उसके बार े म� वा�तिवक जानकारी पड़ोस के लोग� को रहती है । िक�तु उसे 

साव�जिनक करने म� किठनाई होती है । यिद गोपनीय रखकर के सूचनाए ं एक� करके एक� क� गई 

सूचना के आधार पर शासक�य �रकॉड�  को सामने लाया जा सकता है और इससे बेनामी स�पि� का 

पदा�फाश होगा  । 

  



11.07.2019  79 
 

(vi)  Need to undertake doubling of Madhupur-Giridih-Kodarma railway route 

�ीमती अ�नपुणा� देवी (कोडरमा):  ससंदीय �े� कोडरमा के अंतग�त मधपुरु-िग�रडीह-कोडरमा रले 

खंड (137 िकलोमीटर) क� एकल रलेवे लाईन का िनमा�ण होने के चलते उ�प�न सम�या क� ओर 

सदन का �यान आकृ� करना चाहती ह� ं । यह रेल ख�ड झारख�ड रा�य के पांच �मखु िजल� को 

जोड़ने का काय� करता है । मधपुरु-िग�रडीह-कोडरमा रले ख�ड वत�मान म� एकल रलेवे लाईन है । 

िजससे मेल/ए�स�ेस तथा पैस�जर गािड़य� के प�रचालन म� रलेवे को काफ� किठनाईय� का सामना 

करना पड़ रहा है । इस रले ख�ड पर मेल ए�स�ेस तथा पैस�जर गािड़य� को िनयत समय पर 

प�रचालन करना बह�त ही किठन हो गया है । मेल ए�स�ेस गािड़य� तथा अप-डाऊन सेवा क� पैस�जर 

गािड़य� को िकसी न िकसी �टेशन पर रोकना पड़ता है, िजससे अ�य सभी गािड़या ँिवल�ब से चलायी 

जा रही है । इस रले ख�ड के दैिनक या�ी �ेन के िवल�ब होने के चलते कई बार अपना रोष �कट कर 

चकेु ह� । 

अतः जनिहत म� रले मं�ालय, भारत सरकार से मेरी मागं है । िक मधपुरु-िग�रडीह-कोडरमा रले 

ख�ड को �ाथिमकता के आधार पर रलेवे लाइन का दोहरीकरण का काय� कराये जाने के िलए 

आव�यक िवभागीय आदेश देने क� कृपा करने का काय� कर� । 
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(vii)  Need to facilitate payment of dues to the investors of Adarsh 
 Credit Cooperative Society 

 

�ी सुभाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा):  आदश� �ेिडट कॉपरिेटव सोसायटी िवगत 20 वष� से 

सहका�रता के �े� म� काम कर रही है । यह म�टी �टेट िव�ीय सहकारी सिमित है तथा इसक� शाखाए ँ

मेर ेलोकसभा �े� भीलवाड़ा सिहत देशभर म� अनेक �थान� पर है । यह सोसायटी िनवेशक� से रािश 

�ा� कर रही थी तथा अ�टूबर, 2018 तक भगुतान भी कर रही थी । अ�टूबर, 2018 के बाद भगुतान 

बदं हो गया है । सोसायटी इसके िलए यह कारण बताती है िक उनके खात� को आयकर िवभाग �ारा 

सीज िकया ह�आ है । िनवेशक� क� रािश प�रप�वता अविध के बाद उनके बचत खात� म� डाली जा रही 

है, पर�त ुबचत खात� से िनवेशक� को भगुतान नह� िमल रहा है तथा रािश खात� म� जमा है । मेर े

लोकसभा �े� सिहत देशभर म� लगभग 20 लाख िनवेशक इससे �भािवत है । आदश� �ेिडट कॉपरिेटव 

सोसायटी पर आयकर िवभाग, | एस.ओ.जी., एस.एफ.आई.ओ. क� जाचं काय�वाही चल रही है िजससे 

सोसायटी के ब�क खाते सीज कर िदए व सोसायटी के पास जो �ोपट� है उसके बेचने पर भी �ितबधं 

लगा रखा है ।  मेरा आ�ह है िक सोसायटी को सरकार अपने अधीन लेकर सचुा� करने एवं िनवेशक� 

का भगुतान करने क� �यव�था कराव� तािक देशभर के 20 लाख िनवेशक� को उनक� प�रप�वता जमा 

रािश का भगुतान शी� �ा� हो सके । 
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(viii) Regarding sanction and disbursement of Central share of  
insurance claims under PMFBY-WBCIS for Mrug Bahar  

year 2018 in Ahmednagar district of Maharashtra 
 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR): The Government of Maharashtra 

had implemented Pradhan Mantri Fasal Bima Yojna, through its Weather Based 

Crop Insurance Scheme for fruit crops to be taken in MrugBahar for the year 

2018, vide its Resolution dated — 25th April 2018 for which 50% of funds are to 

be shared by State & 50% by Central Government.  

The Maharashtra Government  had released 50% funds as a share of state 

vide GR dated 13th June 2019 for disbursement to the eligible beneficiary 

farmers.  

In Ahmednagar district, 30,700 loanee and Non-loanee farmers had applied 

and  paid full premium of the scheme of SBI General Insurance Company for the 

fruit crops like Orange, Sweet Orange, Guava, Pomegranate, Sapota etc.  

Out of which, only 15,448 beneficiary farmers received the benefit of the 

scheme and 15,252 farmers are still waiting, due to 50% share of amount which is 

receivable from the Central Government. The poor and needy farmers of 

Ahmednagar District  frequently ask  the Insurance Company for compensation, 

but the company is showing reason as non-receipt of funds from the Central 

Government.  
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I would like to draw the attention of the Government, towards the sanction 

and disbursement of the amount of insurance claims under PMFBY-WBCIS for 

MrugBahar year - 2018 in Ahmednagar district of Maharashtra at the earliest.  
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(ix)  Need to include banana crop under Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana 

 

�ी �भुभाई नागरभाई वसावा (बारदौली): केले को सव�मा�य लोग� का फल माना जाता है । केला 

एक �ोटीनय�ु फल है िजसका पूर ेभारत व िवदेश म� भी �यादातर इ�तेमाल िकया जाता है । दिुनया 

म� केले के सबसे बड़े उ�पादक के �प म� भारत कुल वैि�क उ�पादन म� लगभग 23 �ितशत योगदान 

देता है । गजुरात देश म� केले के सबसे बड़े उ�पादक� म� से एक है, िजसम� मेरा मतदार सघं 23 

बारडोली लोकसभा िजला सूरत और तापी भी शािमल है । यहा ंकेले क� खेती काफ� �यादा मा�ा म� 

होती है । इस जगह का केला देश के अनेक रा�य� म� जाता है और दिुनया के कई देश� म� िनया�त होता 

है । जब भाटा च�वात आता है, सूखा या �यादा गरम वातावरण बन जाता है तब केले क� फसल पूरी 

न� हो जाती है । इससे छोटे और बड़े िकसान� को अपना जीवनयापन करने म� बड़ी िद�कत होती है 

तथा अनेक सम�याओ ंका सामना करना पड़ता है । िकसान खदुकुशी तक सोचने के िलए मजबूर हो 

जाता है । | इसिलए मेरा माननीय मं�ी जी से आ�ह है िक केले क� फसल को भी �धानमं�ी फसल 

बीमा योजना म� सि�मिलत िकया जाये ।   
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(x)  Need to start flight services from Chitrakoot in Uttar Pradesh 

 

�ी आर. के. िसहं पटेल (बादंा): िच�कूट धाम उ�र �देश म� लाख� पय�टक हर माह आते ह� । िज�ह� 

हवाई या�ा क� सिुवधा न होने से पय�टक परशेान होते ह� । िच�कूट म� हवाई अड्डे का िनमा�ण हो चकुा 

है । यहॉ िद�ली से खजरुाहो वाया वाराणसी चलने वाली हवाई जहाज को िच�कूट म� भी पय�टक� के 

िलए ठहराव िकया जाए तािक िद�ली व अ�य �थल� को आने जाने वाले याि�य� को सिुवधा िमल  

सके । 

अतः भारत सरकार से मागं करता ह� ँिक िच�कूट हवाई अड्डे को आम जन जीवन क� सिुवधा 

के िलए यथाशी� खोला जाए । 
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(xi) Regarding  implementation of Government schemes and 
 programmes by Autonomous bodies 

 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र):  हमारा देश िव� का सबसे बड़ा लोकतांि�क देश है तथा हमार ेदेश म� 

जनता का, जनता के �ारा और जनता के िलए शासन क� लोकतं�ा�मक �यव�था है । लोकतं�, एक 

ऐसी शासन �यव�था है िजसके तहत जनता को अपनी मज� से अपना शासक चनुने का अिधकार �ा� 

होता है । जनता के मा�यम से चनेु गये शासक �ारा देश के सवा�गीण िवकास हेतु िविभ�न क�याणकारी 

योजनाए ंि�याि�वत क� जाती ह�, लेिकन �ायः यह देखने म� आया है िक सरकार �ारा सचंािलत क� 

जारी क�याणकारी योजनाओ ंम� देश के कुछेक �वाय� िनकाय अनाव�यक �प से अड़चन पैदा करते 

ह�, जो एक लोकतािं�क देश के िलए उिचत नह� है । 

देश क� �वाय� स�ंथाए,ं िज�ह� अपने काय� के िन�पादन हेत ुसरकार �ारा धन का आबटंन 

िकया जाता है, उनका यह नैितक कत��य  । बनता है िक वह सरकार �ारा देश के िवकास हेतु 

ि�याि�वत क� जाने वाली क�याणकारी योजनाओ ं का तेजी से आगे बढ़ाने हेत ु सरकार के साथ 

त�परता के साथ सकारा�मक काय�वाही कर�, न िक बाधा उ�प�न कर� । 

इस सदंभ� म� मेरा सरकार से अनरुोध है िक वह साव�जिनक िहत को �ि�गत रखते ह�ए देश क� 

ऐसी �वाय� स�ंथाय�, जो देश के िवकास हेत ु चलायी जाने वाली क�याणकारी योजनाओ ं को 

ि�याि�वत करने म� बाधा या अड़चन पैदा करती ह� अथवा सरकार के सझुाव क� अनदेखी करती है, 

उनके िव�� जनिहत म� आव�यक पहल करते ह�ए ऐसी �यव�था कर� िक �वाय� स�ंथाय� देश क� 

क�याणकारी योजनाओ ं के सचंालन म� �यवधान न उ�प�न कर�/सरकार के सझुाव क� अनदेखी न   

कर� । 
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(xii) Regarding  opening of Gold Mines in Karnataka 

 

SHRI S. MUNISWAMY (KOLAR): The Bharath Gold Mines Limited is in Kolar. 

The Sharath Gold Mines Limited, KGF is a PSU under the administrative control 

of the Ministry of Mines and is now closed. It was set up in 1972 to operate the 

Kolar Gold Mines and was taken over by the central government from the 

Government of Mysore. It was primarily engaged in gold mining from its captive 

mines in the Kolar Gold Fields located mainly in Karnataka but partly also in 

Andhra Pradesh. Towards its last years, the company also undertook mine 

development, shaft sinking, manufacture of mining machinery and other 

fabricated items for outside clients for which it set up a Mine Construction and 

Engineering Division. Until the time of its closure, SGML was the only world class 

gold mining operation in India.  

Thousands of families were employed by SGML and indirect employment 

was also boosted. After SGML closed, these families become unemployed and in 

search of jobs, the young generation of are travelling far away to Bengaluru. 

Government has to set up a SEZ industrial hub in KGF.  
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I kindly request the Government to take action to reopen KGF so that 

economic activity in Kolar, Karnataka could be boosted. 
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(xiii)  Need to develop and promote tourism in Uttarakhand 

 

�ी अजय भ� (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): उ�राखंड म� पय�टन उ�ोग क� अपार सभंावनाय� ह� 

�य�िक यहा ं पर ऐसी अनेक जगह ह�, कॉब�ट पाक� , फूल� क� घाटी, राजाजी पाक� , गोिवंद रा��ीय 

उ�ान, अ�कोट व�य िवहार, केदार व�य िवहार, सोना नदी व�य िवहार, िबनसर व�य िवहार । जहा ंपर 

पय�टक व�य जीव� को दखेने के साथ-साथ वहा ंके �ाकृितक स�दय� का आनदं लेने हर साल हजार� 

क� तादाद म� पह�चंते ह� । साथ ही साथ यहा ंपर पव�तारोहण, �लाइिडंग, राफिटंग, �ैिकंग क� अपार 

सभंावनाए ंह� । वैसे भी उ�राखंड क� भूिम को देवभिम कहा जाता है । यहा ंपर अनेक �िस� मंिदर 

तथा मा ं देवी के शि�पीठ, ब�ीनाथ, केदारनाथ, जोशीमठ, मनसा देवी, यमनौ�ी, गंगो�ी, धारीदेवी 

मंिदर �थािपत है, िजनके दश�न करने ��ाल ु हर साल यहा ं पह�चंते ह� । ज�रत है, इन जगह� को 

सिुवधाय�ु बनाने क� तथा इन जगह� का िवकास कर इनको दिुनया क� नजर� म� लाने क� । आज के 

समय म� पय�टन उ�ोग . एक बह�त बड़ा उ�ोग है । उ�राखंड म� धािम�क और �ाकृितक दोन� तरह के 

पय�टन �थल� का िवकास करने क� तथा उनके �चार-�सार क� अित आव�यकता है । अगर सही 

तरीके से �चार �सार िकया जाये और पय�टन �थल� का एक आधारभूत ढांचा तैयार िकया जाये तो 

इससे उ�राखंड के यवुाओ ंको रोजगार भी िमलेगा ही, उनके तीवन �तर म� बदलाव भी आयेगा तथा 

कई हद तक पलायन क� सम�या से भी छुटकारा िमलेगा जो आज उ�राखंड क� सबसे िवकट 

सम�या है । सरकार से अनरुोध है िक उ�राखंड क� भौगोिलक �ि� को देखते ह�ए सरकार �ारा 

उ�राखंड के पय�टन के िवकास हेत ुसमिुचत �यान देने क� आव�यकता है । इसके �चार-�सार और 

िवकास के िलए समिुचत धनरािश आबिंटत करने का क� कर� । 
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(xiv)  Need to establish Zonal office of Railways in Ranchi, Jharkhand 

 

�ी सजंय सेठ (राचँी): म� सरकार का �यान अपने �देश झारख�ड क� ओर िदलाना चाहता ह� ँएवं यह 

अनरुोध करना चाहता ह� ँ िक दि�ण तटीय रलेवे क� तज� पर राचंी म� रलेवे का एक जोनल काया�लय 

शी� खोला जाए । झारखंड रलेवे को भाड़े के �प म� ही 20 हजार करोड़ से अिधक का राज�व देता है 

लेिकन इसका लाभ रा�य के लोग� को नह� िमलता है । इस कारणवश झारखंड क� राजधानी राचंी म� 

रलेवे का जोनल म�ुयालय होना ही चािहए । यह तभी सभंव है जब वत�मान म� दि�ण पूव� रलेवे के 

जोनल काया�लय को कोलकाता से �थाना�त�रत कर राचंी लाया जाए अथवा पूव� म�य रलेवे जोन के 

अ�तग�त पड़ने वाले धनबाद रले मंडल को राचंी से जोड़कर राचंी म� एक नया रलेवे जोन का सजृन 

िकया जाए । यिद यहा ंपर जोनल काया�लय क� �थापना शी� नह� क� गई तो झारखंड क� जनता को 

इसक� �चरु खिनज स�पदा का लाभ नह� िमल सकेगा और वह हमेशा िबहार अथवा पि�म बगंाल �ारा 

�रमोट से कं�ोल िकया जाता रहेगा । झारख�ड िबहार रा�य से इस आधार पर अलग ह�आ था िक 

उसका सवा�गीण िवकास हो । अब समय आ गया है िक झारखंड म� िबहार और बगाल से इतर रलेवे 

इं�ा���चर का िवकास कर� एवं वहा ंपर रोजगार क� सभंावनाए ंपैदा कर� । दीगर है िक झारखंड म� सटे 

रा�य� छ�ीसगढ़ और ओिडशा म� रलेवे के जोनल ऑिफस खोले गए ह� िजससे वहा ंके इं�ा���चर म� 

काफ� बढ़ो�री ह�ई है । 

 अतः मेरा रले मं�ी जी से अनरुोध है िक ओिडशा म� नए खोले गए दि�ण तटीय रलेवे क� तज� 

पर झारखंड म� राचंी म� शी�ाितशी� रलेवे का एक अलग जोनल ऑिफस खोला जाए । 
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(xv)  Need to expedite the development of a Dry Port at Niphad in Dindori 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

डॉ. भारती �वीण पवार (िद�डोरी): मेर ेससंदीय �े� िद�डोरी के िनफाड जगह पर 500 करोड़ �पये 

क� एक �ाई पोट�  250 एकड़ म� लगाने क� घोषणा क� थी । यह पोट�  रलेवे आधा�रत है िजसे जवाहर 

लाल नेह� ��ट ने लागू करना है । इस पोट�  के लगने से नािशक म� भारी मा�ा म� उ�पािदत होने वाले 

अंगूर, अनार एवं �याज के िनया�त को बढ़ावा िमलेगा िजससे िकसान� क� आय को दगुना करके उ�ह� 

और सम�ृ िकया जा सकता है । महारा�� जी एस टी ने भी इसक� मंजूरी द ेदी है और इसके िलए 

िनफाड म� ब�द पड़ी एक सहकारी शूगर िमल क� जमीन को अिध�िहत कर िलया । इस डाई पोट�  क� 

�थापना से इस �े� म� फल उ�पादन को �ो�साहन िमलेगा । 

मेर ेससंदीय �े� िद�डोरी म� ि�थत िनफाड म� �ाई पोट�  क� �थापना के िलए जो काय� शेष रह 

गए ह� उनको ज�द से ज�द यहा ंके िकसान� के िहत म� पूरा िकया जाए । 
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(xvi) Regarding problems posed by erosion 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): I urge Union Government to declare 

erosion as national problem and calamity as lots of people are being rendered 

homeless, jobless and shelter less every year because of it. I also request the 

Government to sanction Flood and River Management Scheme of River Manas 

and Beki which were sent to the Central Water Commission several times. 

 

(xvii) Regarding widening of NH 66 

 

SHRI T. N. PRATHAPAN (THRISSUR): I wish to highlight the concerns about the 

decisions on land acquisition and alignment of road by NHAI for widening of NH 

66. 
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(xviii) Regarding improving railway services in Mavelikkara  
Parliamentary Constituency, Kerala 

 

SHRI SURESH KODIKUNNIL (MAVELIKKARA): The longstanding demands of 

the people of my Constituency to avail increased facilities with regard to rail 

infrastructure and improved access to train services must be considered by the 

government on priority. Daily service, of Ernakulam-Velamkanni Express (Train 

No. 6016), provisioning of new coaches and rakes for Kanyakumari express train 

is required.  Stoppage is required for Kollam Egmore express at Avaneeshwaram, 

and Kanyakumari passenger train stoppage at Kuri (Madurai division). Rail Over 

Bridges are required at Mynagappalli, Nalukodi, Thakazhi, Kallumala, 

Avaneeshawaram. Level crossing is required at Kariyara and village office 

Junction at Mylam. 
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(xix) Regarding implementation of Chennai –Bengaluru Industrial Corridor 

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): Agriculture is the backbone of 

the economy while industries are its energy. The rapid development of capital 

goods industries promotes the growth of agriculture, transport and 

communication. It also eliminates our dependence on other countries for the 

supply of essential goods. Therefore the industrial sector is one of the main 

sectors that contributes to the Indian GDP. The Government of India initiated 

action to establish the Chennai- Bengaluru Industrial Corridor project. The corridor 

accounts for 6 per cent of India’s Gross Domestic Product. The goal set for the 

Chennai-Bengaluru Industrial Corridor is 12-15 per cent corridor growth in the 

next 20 years and 25 per cent contribution to the GDP. The long-term vision of the 

Chennai-Bengaluru Industrial Corridor (CBIC) is to develop itself as a globally 

competitive manufacturing hub that promotes sustainable development by 

creating at least 22 million additional jobs in the next 20 years. The project will 

drive the growth of both large industries and SMEs within the corridor and boost 

exports from the region by focussing on sectors like leather industries, electronics, 

automobile, textiles and food processing, according to the Integrated Master Plan 

for CBIC. This project will benefit Arakkonam, Arcot, Ranipet, Katpadi, Thirutani 

and Sholingar assembly constituencies which falls under the above Industrial 

corridor of Arakkonam Parliamentary Constituency which I represent. 



11.07.2019  94 
 

I, therefore, request the Hon’ble Minister of Commerce and Industry to 

implement the project immediately without any further delay.  
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(xx) Regarding construction of protection wall in Kakinada 
          Parliamentary Constituency, Andhra Pradesh 

 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Andhra Pradesh is 

having a lengthy costal line which is a blessing to my state for development. 

But the villages and people living adjacent to costal line are facing severe 

problems due to high tides and cyclones. 

Konapapapeta village in my constituency is also facing problems. Nearly 

4000 people are living in this village out of which 90% belong to fisherman 

community. For the last many years, Konapapapeta village, seriously affected by 

sea erosion, many fishermen have been rendered homeless as a part of the 

village merged into sea. A stretch of 4.50 Km is affected by sea erosion in this 

village. It is, therefore, requested that sea protection wall (GeoTube Wall) may be 

erected to safeguard the coast line of the village. Rectification of existing Geo 

Tube Wall is required in Uppada Village.  

In 2011, 1463 meter Geo Tube Wall was completed at Uppada village. 

After construction of wall three major cyclones, and other cyclones occurred 

during the last 8 years. However, the protection wall functioned well and protected 

Uppada village from sea erosen. 
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Now it has been damaged severely due to lack of proper maintenance. So 

it is necessary to protect Ubbampeta, Surada Peta, Mayapatnam in Aminabad 

and Tammayyapeta in Amaravilli Village. Rectification of Geo Tube Wall is urgent. 
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(xxi) Regarding gas leakages in East Godavari district, Andhra Pradesh 

 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): In a span of one week, three or 

four gas leakages occurred in ONGC pipeline at Malkipuram. Due to these 

leakages, local residents feared for their lives. It is not the first time such incident 

of gas leakage has happened. It is a common occurrence in East Godavari 

district. The local residents are demanding that gas leakage should be stopped 

immediately. In the past also at Sakhinetipalli, ONGC gas pipe leaked.  Again at 

Gollapalem, ONGC gas pipeline leaked. There is a perception among the people 

of these villages that the concerned authorities do not bother about such gas 

pipeline leakages until a mishap occurs.  

Therefore, I urge upon the Government to set up an emergency cell in that 

part of the region so that residents of those places could live without any fear.  
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(xxii)  Need to construct a road between Tembhurni 
and Latur in Maharashtra 

 
 

�ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उ�मानाबाद): मेर ेचनुाव �े� म� कई तीथ� �थल ह� । यहा ंपर देश-

िवदेश से भारी स�ंया म� भ�गण दश�न करने आते ह� । लेिकन अ�छी सड़क नह� होने के कारण उ�ह� 

काफ� असिुवधा होती है । उनक� सिुवधा हेत ुइन तीथ� �थल� को अ�छी सड़क� से जोड़ने क� ज�रत 

है । 

रा��ीय राजमाग� स�या 48 सातारा िजले के कोरगेांव से श�ु होकर हैदराबाद क� सीमा तक  

है । ट�भणु� मराठवाड़ा का म�ुय �वेश �ार है । इसी महामाग� पर ट�भणु� से लातरु तक का 164 िक0मी0 

सड़क के िनमा�ण क� ज�रत है । इस राजमाग� के िनमा�ण हेत ु927.69 करोड़ �पये के आवंटन क� 

आव�यकता है । इस सड़क के िनमा�ण होने से आवागमन म� काफ� आसानी होगी तथा खेती उ�ोग 

और �यापार को बढ़ावा िमलेगा तथा यातायात म� आसानी होगी । यह सड़क मराठवाड़ा को जाने के 

िलए काफ� मह�वपूण� है । इसिलए इस रा�ते . के िनमा�ण क� आव�यकता है । 

म� आशा करता ह� ँ िक इस सबंधं म� जनसामा�य क� भावनाओ ंपर िवचार कर सरकार उिचत 

िनण�य ल�गी िजससे यहा ंपर आने-जाने वाले पय�टक�, �यापा�रय�, �े�ीय जनता को इसका लाभ िमल 

सकेगा । 
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(xxiii) Need to start services of superfast trains from Sitamarhi in Bihar 

�ी सुनील कुमार िपटूं (सीतामढ़ी): नेपाल सीमा से सटे िबहार के सीमावत� इलाके म� ि�थत 

सीतामढ़ी रलेवे �टेशन से या�ा करने वाले रले याि�य� क� भारी भीड़ को देखते ह�ए वहां से सपुरफा�ट 

�ेन� को चलाए जाने क� मागं काफ� समय से उठती आ रही है िजसे मजु�फरपरु, दरभगंा और र�सौल 

से चलने वाली सपुरफा�ट �ेन� का सीतामढ़ी तक िव�तार करके भी पूरा िकया जा सकता है । 

सीतामढ़ी एक ऐितहािसक पिव� �थल होने के नाते पय�टन का भी के�� है जहा ंदेश-िवदेश से पय�टक� 

का आना-जाना लगा रहता है, िलहाजा, सीतामढ़ी से सपुरफा�ट �ेन� को चलाए जाने क� त�काल 

आव�यकता है । 
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(xxiv) Regarding problems being faced by professionals in Kuwait 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): I would like to invite the attention 

of the Government towards a very alarming situation where thousands of Indian 

Engineers, including IlTians, are on the verge of possible job loss in Kuwait. It is 

given to understand that Kuwait has decided to recognise degrees only if lndia's 

National Board of Accreditation (NBA) has approved the courses. The decision by 

Kuwait authorities has brought degrees by prestigious Indian Institutes of 

Technology (IITs) under the invalidation scanner. For India, engineers were to be 

issued no objection certificates only if the course had been accredited by the 

NBA. It is quite alarming that degrees awarded by prestigious institutions like IITs 

are not recognised unless there is accreditation by NBA.  

Recently a similar issue had cropped up in UAE where thousands of 

Teachers were on verge of losing their jobs on the basis of their degrees as 

private students and not as regular students.  

I would urge upon the Ministries of HRD and MEA to immediately intervene 

in the matter and take up the issue with the Kuwait authorities in the larger 

interest of the professionals working in Kuwait.  

 

  



11.07.2019  101 
 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� जी, म� आपसे िनवेदन करता हूॅ ं िक आइटम नबंर-13 पर जो 

आइटम अंिकत है - Discussion and voting on the Demands for Grants under the 

control of the Ministry of Railways for 2019-20. यह नबंर 13 पर िलि�टड है । …(�यवधान) 

एक हमारा लैिज�लेिटव िबज़नस द स��ल यूिनविस�टी अम�डम�ट िबल भी िल�टेड है । म� चाहता हूॅ ंिक 

11 नबंर आइटम क� बजाय 13 नबंर आईटम पहले ले िलया जाए । सार ेसद�य रलेवे पर बोलना 

चाहते ह� । …(�यवधान) वह बेहतर रहेगा । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: ठीक है माननीय सद�य ।  
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12.09 hrs 

MOTION RE: SUSPENSION OF RULE 331G 

माननीय अ�य�: आइटम नबंर – 12 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, I beg to move 

the following :- 

“That the Rule 331G of the Rules of Procedure and Conduct of 
Business in Lok Sabha in its application to the discussion and voting 
on the Demands for Grants for 2019-2020 be suspended.”. 

माननीय अ�य�: �� यह है :- 

“ िक लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम� के िनयम 331छ को वष� 

2019-20 के िलए अनदुान� क� मागं� पर चचा�  तथा मतदान पर लागू करने के सबंधं म� 

िनलि�बत िकया जाए ” 

��ताव �वीकृत ह�आ 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम 331(छ) को 

िनलंिबत कर िदया गया है । अनदुान� क� मागँ� को िवभाग� से सबंिंधत �थायी सिमित को सदंिभ�त िकए 

िबना पा�रत िकया जा सकता है तथािप अनदुान� क� मागं� के �थायी सिमितय� के गठन के प�ात् उ�ह� 

सदंिभ�त मानी जाएगंी, िजससे सिमितया ं उनक� जाचं श�ु कर सक�  और उन पर अपना �ितवेदन 
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��ततु कर सके तािक सिमितय� �ारा क� गई िसफा�रश� को अगले वष� के िलए अनदुान� क� मागं� क� 

तैयारी म� उपयोग िकया जा सके । 

…(�यवधान) 

12.11 hrs 

At this stage Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other  
hon. Members left the House. 

माननीय अ�य� : कुछ भी �रकॉड�  म� नह� जाएगा । 

…(�यवधान) * 

                                                           
* Not recorded. 
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12.12  hrs 

UNION BUDGET, 2019-2020 
DEMANDS FOR GRANTS 

Ministry of Railways 
 

माननीय अ�य� : कुछ भी �रकॉड�  म� नह� जाएगा ।  

…(�यवधान)  * 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर 13, रले अनदुान क� मागं� पर चचा� । �ी अधीर रजंन चौधरी । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अधीर रजंन जी, एक िमनट । 

 अब सभा रले मं�ालय से सबंिंधत अनदुान क� मागं स�ंया 82 को चचा�  तथा मतदान के िलए 

िलया जाएगा । सभा म� उपि�थत िजन माननीय सद�य� के रले मं�ालय से सबंिंधत अनदुान क� मागं 

पर कटौती ��ताव पा�रचािलत िकए गए ह�, यिद वे अपने कटौती ��ताव ��ततु करना चाहते ह� तो 

15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिच�या ँभेज द�, िजसम� उन कटौती ��ताव� क� स�ंयाए ंिलखी ह�, 

िज�ह� वे ��ततु करना चाहते ह� । 

 इसी �कार ��ततु िकए गए कटौती ��ताव क� �म स�ंयाओ ं को दशा�ने वाली सूची कुछ 

समय प�ात् सूचना प� पर लगा दी जाएगी । यिद सद�य� को उस सूची म� कोई िवसगंित िमले तो वह 

इसक� सूचना त�काल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को द� । 

  

  

                                                           
* Not recorded. 
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��ताव ��ततु ह�आ:- 

“िक अनदुान� क� मागं� क� सूची के �त�भ 2 म� रले मं�ालय से सबंिंधत मागं स�ंया 
82 के सामने दशा�ये गए मागं शीष� के सबंधं म� 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� 
म� सदंाय के दौरान होने वाले खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मागं� क� सूची 
के �त�भ 4 म� दशा�ई गई राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशय� से अनिधक 
सबंिंधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं।” 

 

Demand for Grant for 2019-2020 in respect of the Ministry of Railways submitted 
to the vote of Lok Sabha 

No. of 
Demand 

Name of 
Demand 

Amount of Demand for Grant 
on Account voted by the House 

on 31st March, 2020 

Amount of Demand for Grant 
       submitted to the vote of  the House 

1 2 3 4 
  Revenue 

Rs. 
Capital 

Rs. 
Revenue 

 Rs. 
Capital 

Rs. 
 

      82 Ministry of 
Railways 

   92040,83,00,000   76200,77,00,000 180194,57,00,000   151193,47,00,000 

 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी अधीर रजंन चौधरी जी क� ही बात �रकॉड�  होगी । 

…(�यवधान)  * 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज । माननीय सद�य बैठे-बैठे मत बोिलए ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म�ने अधीर रजंन चौधरी जी को आ�ा दी है, आपको आ�ा नह� दी है । �लीज बैठ 

जाइए । माननीय सद�य, �लीज बैठ जाइए । 

                                                           
* Not recorded. 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to dwell on 

the Demands for Grants for 2019-20 under the control of the Ministry of Railways. 

सर, िह�द�ुतान क� रले हम सब के िलए बड़े गव� का एक �ित�ान है । िपछले तीन साल� से 

रले और जनरल बजट को क�बाइ�ड तरीके से पेश िकया जा रहा है । इसम� मझेु कभी-कभी यह 

महसूस होता है- the scene and glamour which was visible in the Railway Budget has 

been lost because insofar as Railways is concerned, we used to get a little 

nostalgic.  

�य�िक रलेवे के साथ हमारा स�पक�  आज से नह� है, बि�क आजादी से पहले वष� 1832 से 

रले के साथ हमारा स�पक�  जड़ुा ह�आ है । Sir, Indian Railways has multi-gauge, multi-

traction system covering 67,368 km of route lane as on March, 2017. Out of 

67,368 km, 22,021 km has double and multiple tracks, 25,367 km route lane is 

electrified i.e. 38 per cent. India’s track density at 45.74 per sq.km is comparable 

to the track density in the United States but much lower than that of Germany, 

Russia, China and Canada.  

 Railways runs about 13,300 passenger trains and 9,200 freight trains 

covering around 7,200 stations daily. These trains carry 23 million passengers 

and around 3 million tonnes of freight every day. Each kilometre of track caters to 

19,133 people in India. इस सदंभ� म� म� यह कहना चाहता ह� ँ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य अधीर रजंन जी, आप एक िमनट बैिठए ।  
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 माननीय सद�यगण, अब म� नाम लेकर पकुा�ँगा । माननीय सद�य बोल रहे ह� और माननीय 

व�र� सद�य उनके सामने से �ॉस कर रहे ह� । जब एक बार इस सबंधं म� �यव�था दे दी गई है तो हम 

सभी माननीय सद�य उसक� अनपुालना कर� । अगर अब िकसी माननीय सद�य ने बोलने वाले व�ा 

को �ॉस िकया तो म� उनका नाम लेकर सदन म� पकुा�ँगा ।  

 माननीय अधीर रजंन जी, अब आप बोिलए ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी: महोदय, म� कह रहा था िक सालाना िह�द�ुतान क� �ेन म� हमार ेदेश के 

िजतने लोग सफर करते ह�, अगर उ�ह� जोड़ा जाए तो सारी दिुनया म� िजतनी आबादी है, यह स�ंया 

उससे लगभग �यादा होगी । मेर ेकहने का मतलब यह है िक िजतनी सारी दिुनया क� आबादी है, उससे 

�यादा पैस�जस� हर साल हमारी रले म� सफर करते ह� ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, अ�दलु जी, सदन चल रहा है । आप खड़े-खड़े 1 सेक� ड बात कर 

ल�, आप लगातार खड़े होकर बात कर रहे ह� । िनिशकातं दबेु जी, आप व�र� सद�य ह� । आप गैलरी म� 

आकर बात न िकया कर� । सभी माननीय सद�य मेर ेिलए समान ह� ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी: महोदय, एकदम ठीक बात है ।  

माननीय अ�य� : अगर कोई माननीय व�र� मं�ी भी इस तरह से कर�गे, तो हम उनको भी 

आ�हपूव�क कह�गे ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, there is no denying the fact that 

Indian Railways still has been suffering from capacity constraints which was also 

often alluded to by our hon. Railways Minister inside the House. We would not 

disagree with it that the traffic flow on the rail network is highly uneven and 
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imbalanced. For example, passenger trains utilise 65 per cent of the network 

capacity but contribute to less than 30 per cent of the revenue. The Golden 

Quadrilateral and Diagonals connecting the four major metros together constitute 

16 per cent of the network but account for around 50 per cent of the freight and 

passenger traffic.  

 Line capacity is severely constrained due to introduction of more trains over 

the year. Since Independence, while railways’ Route Kilometres have increased 

by 23 per cent, freight loading has increased by 1,344 per cent and passenger 

travel in terms of kilometres has increased by 1,642 per cent. Capacity constraints 

and oversaturation in the network also affect railway’s ability to meet customer 

expectation. For example, speeds of freight trains have continued to remain 

between 25 to 30 kmph over the last three decades. Indian Railways also does 

not operate heavy haul freight trains on the network as the network is common to 

both freight and passenger trains.  

 Indian trains carry a maximum gross load of 5400 tonnes as compared to 

20,000 to 37,000 tonnes carried by trains in China, South Africa, Brazil and 

Australia. 

 सर, हमारा जो रलेवे नेटवक�  है, वह सार ेदिुनया म� हम� चतथु�  �थान पर देखने को िमलता है । 

हमारी कैपेिसटी क���ै�ट है, इसिलए यूपीए के जमाने म� डेिडकेटेट �ेट कॉ�रडोर क� भावना ह�ई थी । 
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हमारी कैपेिसटी क���ै�ट है, इसिलए सार े �ॉडगेज को पहले दौर म� इलेि��िफकेशन करने क� 

कवायद हमने श�ु क� । 

 सर, हमने जो िकया है, उसे तो कहना ही पड़ेगा, लेिकन बात�-बात� म� सपने िदखाना हम� पसदं 

नह� और हम नह� चाहते  ह� िक हमारी सरकार बात-बात म� िह�द�ुतान के आम नाग�रक� को सपने 

िदखाए । इस सरकार क� रवैया बदल चकु� है । सरकार कह रही है िक रलेवे को बचाने के िलए पीपीपी 

मॉडल होना चािहए, �ाइवेटाइज़ेशन करना चािहए । िनजीकरण और िनगमीकरण, इन दोन� म�ु� को 

सामने रखकर आप रलेवे को बचाना चाहते ह� । हमार ेरले मं�ी जी बड़े िदलवाले ह�, वह कह रहे ह� िक 

हम 50 लाख करोड़ �पये खच� कर�गे । यह अ�छा है और अगर हिथया बरसेगी तो अलग बात है । 

आज जो रले क� ि�थित है, अगर ऐसी बात कही जाए िक हम 50 लाख करोड़ �पये मोिबलाइज़ कर�गे, 

तो मझेु लगता है, जैसे कोई कहे िक रात म� सोने क� चटाई नह� है और तंबू क� फ़रमाइश हो रही है, 

आपक� बात� से मझेु वैसा ही लगता है । म� भरोसा रखता ह� ंिक आप ज�र इसम� कामयाब हो, लेिकन 

cut your coat according to your cloth. 

 गोयल साहब, आपके पूव� �भ ुजी रले मं�ी थे । �भ ुजी से पहले सदानदं गौडा साहब थे । 

सदानदं गौडा साहब के बाद सरुशे �भ ुजी आए थे । सरुशे �भ ुजी ने जब बजट रखा, तब उ�ह�ने 65 

हजार करोड़ �पये के आसपास अपना ए�सप�डीचर िदखाया था । सरुशे �भ ुजी ने आकर कहा िक हम 

8.5 लाख करोड़ �पये खच� कर�गे । अभी सरुशे �भ ुजी नह� ह�, आप ह�,  आप दोन� ममुब्ई वाले ह� । 

आप बताइए िक सरुशे �भ ुजी ने जो 8.5 लाख करोड़ �पये खच� करने का वादा िकया था और जो 

खचा� िकया, उसका नतीज़ा �या िनकला? इसके साथ-साथ आपने और 50 लाख करोड़ �पये लगा 

िदए । इसे कहते ह� िक शायद आपके ऊपर हिथया बरस रही होगी । आप इतना पैसा कहां से लाइएगा? 

इस बजट म� इसका कोई �ावधान नह� है । आपको इसम� भरोसा है िक हम सारी चीज� बेच द�गे, सारी 

चीज� को बेचकर हम पैसा कमाएगें और उसके चलते हम काम कर�गे ।  
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 आपका रवैया साफ है िक सारी चीज� को बेच दो, �ाइवेटाइजेशन कर दो, िनजीकरण और 

िनगमीकरण करो । आप कह�गे िक आपक� सरकार ने भी इसे िकया था । हमने ज�र ऐसा सोचा था । 

आपको जानकारी होगी िक हमारी सरकार ने कमेटी बनाई थी, िप�ोदा कमेटी बनाई थी, केलकर 

कमेटी बनाई थी, रले क� से�टी व िस�यो�रटी तथा रले के नेटवक�  के िलए कमेटी बनाई थी, तब हमने 

यह �ो�ाम बनाने क� कोिशश क� थी । आप उसी को उधार म� लेकर चल रहे ह� । हमने एक लाख 

करोड़ �पये खच� करने का वादा िकया था,  जो हर साल 20 हजार करोड़ �पये था । आप वह भी खच� 

नह� कर पा रहे ह� । आपक� पूरी तरह से माली हालत है । आप कहते ह� िक हम रले को �ाइवेटाइज 

कर�गे । वष� 2014 म� आप और हम सभी के आदरणीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने खदु वाराणसी 

म� खड़े होकर कहा था िक जो भी होना चािहए, होने दो, लेिकन रलेवे को कभी �ाइवेटाइज नह� िकया 

जाएगा । यह म� नह�, बि�क आदरणीय �धान मं�ी जी का वादा है और यह उ�ह�ने प�ुय तीथ� वाराणसी 

म� कहा था । कम से कम आप उनके वादे पर तो काम क�िजए, नह� तो आपक� भी छु�ी हो सकती है, 

�य�िक रलेवे बड़ा �यूिजकल चेयर क� तरह है, कभी कोई रहेगा या नह� रहेगा, यह पता नह� । 

 सर, म� दो-तीन म�ु� उठाना चाहता ह� ं। अगर हम रलेवे क� एिफिसएसंी को देख� तो इसे देखने 

के िलए हम� कोई पैरामीटर भी ढंूढना पड़ेगा । 

इसका एक पैरामीटर आपरिेटंग र�ेयो है । आप बताइए िक हमारा आपरिेटंग र�ेयो जहां अब है, 

�या यह स�टेनेबल है, �या यह र�ेयनुरिेटव है? आपका बजट यह �प� दशा�ता है िक हमारा आपरिेटंग 

र�ेयो स�टेनेबल नह� है । आपके जमाने म�, वष� 2017-18 म� आपरशेनल र�ेयो 98.4 पस�ट पर चला 

गया । मतलब 100 �पये कमाने के िलए आपको 98.40 �पये खच� करने पड़ते ह� । गोयल साहब, आप 

चाट�ड एकाउंट�ट ह� । आप खदु बताइए । उसके बाद वष� 2018-19 म� 96.2 पस�ट �रवाइ�ड िकया । 

मतलब 2017-18 के ए�चअु�स म� 98.4 पस�ट था, बजट ए�टीमेट म� 92.8 पस�ट था । आप कामयाब 

नह� हो पाए । �रवाइ�ड ए�टीमेट म� यह 96.2 पस�ट आ गया । यह आपका िदया ह�आ �यौरा म� पेश कर 
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रहा ह� ं । आप कह रह ेह� िक हम िफर इसे 92 पस�ट पर लाएगें । इसका भरोसा �या है, कहां भरोसा 

कर�? जब कभी आपने टाग�ट िफ�स िकए ह�, आप उनको फुलिफल नह� कर पाए ।   

टोटल इंटरनल रवेे�यू म� देिखए, आपने वष� 2018-19 म� बजट ए�टीमेट 2,01,090 करोड़ 

िकया था, जबिक आपके �रवाइ�ड ए�टीमेट म� 1,97,214 करोड़ हो गया । इसका मतलब वहा ंभी 

घाटा ह�आ है । आप ए�सप�डीचर साइड म� नेट सर�लस को देिखए । जहा ंबजट म� 12,999 करोड़ थे, 

वह �रवाइ�ड म� 6,014 करोड़ आ गया, मतलब 54 पस�ट िनगेिटव आ गए । इस तरह क� हालत 

आपने रले क� बना कर रखी है, लेिकन सपना िदखाना आप नह� छोड़ते ह� । अ�छा है, सपना  

िदखाइए । हम लोग चाहते ह� िक सपने को जमीनी हक�कत म� त�दील करने क� ज�रत है ।  

म� रले क� नाकामी के दो-तीन म�ेु उठा रहा ह� ं। रले को पैसे क� ज�रत है, यह सब जानते ह� । 

Over the years, Railways has been in need of massive funds for developing its 

core operational sector. “Highest-ever funding of Rs. 1.5 lakh crore for Railways – 

MoU signed with LIC. A big step forward to make Indian economy more robust: 

Suresh Prabhu, announced the Government on March 11, 2015.” गोयल साहब, 

आपने लाइफ इं�योर�स कंपनी के साथ एमओयू साइन िकया था । The next information we 

found was on October 27, 2015, wherein the Railway Minister acknowledged 

receiving one instalment from LIC of Rs. 2,000 crore. No further information is 

available on any further instalments released by LIC till March 2018. I do not know 

whether any information is available with you. 

As per, another Press Release from the Railway Ministry, “The Ministry of 

Finance has approved Government guarantee of Rs. 5,000 crore in the current 
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financial year for Indian Railway Finance Corporation bonds to be subscribed by 

LIC”. Even if we consider that this amount has been released to IRFC, still the net 

assistance till February 2019 is only Rs. 7,000 crore. Where is the rest of Rs. 1.5 

lakh crore promised in the March 2015 headline? 

आप फॉरने कोलैबरशेन क� बात करते ह�, वहा ंभी देिखए । Several foreign MoUs have 

been signed, but we are yet to see any impact on Railways, except one rake of 

Telgo coaches being test run in some sectors. During Modi-ji’s visit to France in 

April 2015, a protocol was signed to seek cooperation for semi-high-speed rail 

and station renovation. There has been no further news on this. Again, during 

Modi ji’s trip to China in May 2015, an MoU was signed for specific cooperative 

initiatives within the financial year 2015-16. There was no action. The latest one is 

a Memorandum of Cooperation, signed with Russia in October, 2018. Other than 

development of Multi-Modal Terminals, higher education for Railways’ employees 

was also mentioned in the MoC. The Government release said that this MoC was 

to carry forward the activities taken up under MoU signed between the two 

countries in December, 2015. 

From Memorandum of Understanding to Memorandum of Cooperation, the 

Modi Government took almost three years. There is no news of any execution on 

this. यह सरकार एमओयू क� सरकार बन गई है और आम लोग� को सपने िदखाती है िक हमको वोट 

दो, बह�मत दो, त�ुहारी िज�दगी के सार ेमकसद पूरा कर द�गे । आप �य� सात �ोड�शन यूिनट्स को 

�ाइवेटाइजेशन और कारपोरशेन बनाने जा रहे ह�? उसम� रायबरलेी मॉड�न रले कोच फै�टरी और 
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िचतरजंन लोकोमोिटव है । ये सात� �ोड�शन यूिनट्स �ोिफट अिन�ग ह� । �ोिफट अिन��स यूिनट को 

आप �य� इस तरीके से फा�ट कॉरपोराइजेशन कर रह ेह� । िजस िदन से रलेवे और जनरल बजट को 

क�बाइन्ड िकया गया है, उसी िदन िदन से �ाइवेटाइजेशन का रा�ता श�ु ह�आ । कॉरपोराइजेशन के 

बाद आप �ाइवेटजाइजेशन कर�गे । अभी आप मीठी-मीठी बात� करते ह� िक िकसी क� नौकरी नह� 

जाएगी, आप बेिफ� रहो, यह मोदी जी क� सरकार है । लेिकन आप पर कौन भरोसा करगेा, कोई 

गारटंी है, कोई मैकेिन�म है? आम लोग� म� खलबली मच गई है, जो वक� स� ह�, उसके अंदर खलबली 

मच गई । आप कह�गे िक हमारी सरकार ने तय िकया था, हमारी सरकार का ��ेटेिजक �यू पाइंट था । 

आप ख�ुलेआम और घड़�ले से सारी सपंि� को बेचने क� कोिशश कर रह ेह� । फक�  िकससे है, मेरा 

��ेटेिजक पर�पेि�टव है, आपका कुछ नह� है । आपका िसफ�  बेचना पर�पेिकटव है । िसिवल एिवएशन 

िमिन�टर कह रह ेथे, हम एयर इंिडया बेच द�गे ।… * हम लोग कहां जाएगें? …(�यवधान)  वे अ�छी-

अ�छी बात करते ह� । सेवन �ोड�शन यूिनट्स को इंिडयन रलेवे रॉिलंग �टॉक म� बदल द�गे, यह सनुने 

म� अ�छा लगता है । लेिकन िकस पर भरोसा कर�? वष� 2014 म� िह�द�ुतान के �धान मं�ी बनारस 

जाकर कहते ह� िक रलेवे कभी �ाइवेटाइज नह� होगा और बजट म� िदखाते ह� िक पि�लक �ाइवेट 

पाटन�िशप िडसइ�वे�टम�ट और कॉरपोरशेन करने जा रहे है तो आपके ऊपर कौन भरोसा रखेगा? 

आप खदु बताइए । The profitability of Railways decreased by 7.8 per cent. Indian 

Railways reported the worst ever operating ratio of 98.4 per cent in 2017-18. I 

have already mentioned it. In reply to an RTI query in 2018, the Ministry of 

Railways said that while 3,591 trains were cancelled during 2014-15, the number 

was up six times during  during 2017-18, that is, 21,053. These figures support 

what Minister of State for Railways Shri Rajen Gohain told Parliament that while 

                                                           
* Not recorded.  
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Railways carried 8.317 billion passengers in 2013-14, the number came down to 

8.116 billion in 2016-17. Also, some 30 trains were running late in 2017-18.  

Track renewal is the most vital part of railway safety. In reply to an RTI 

query in February 2019, it was said that only in 2017-18 did the Railways cross 

the track renewal figure that the UPA-II had achieved in its first year of 2009-10. 

Indian Railways have a network of more than 1.17 lakh kilometres; some of it is 

aged and some over-burdened. Only 4,000 kilometres of track, that is 3.5 per cent 

of the total rail lines has been renewed.  

As for electrification, the first three years of the Modi Government were 

wasted. In 2017-18, only 4,087 kilometres of railway tracks were electrified. These 

are the achievements of the Government during the tenure that is called Modi-I 

and Modi-II. Now, they have forgotten to call themselves the NDA. Now 

everything is to be named after Modi ji, like Modi-I, Modi-II, and lastly, Modi-0.  

म� दो-तीन क�परिेटव �टेटम�ट गोयल साहब को समझाना चाहता ह� ं। गोयल साहब जानते ह�, 

लेिकन नह� बोल�गे । अब �ैक �रनअुल क� बात पर आते ह� गोयल जी । यूपीए-2 म� हमने वष� 2009-

2014 म�, �ैक �रनअुल 3357 िकलोमीटर �ित वष� िकए । वष� 2014-2018 तक आपने 3027 

िकलोमीटर �ित वष� िकए ह� । आप हम लोग� को छू भी नह� पाए । As of April, 2013, 35.98 per 

cent, that is 23,541 km. out of 65,436 km. of track was electrified.  As of 

December, 2018, 44.85 per cent, that is 30,212 km. of track was electrified. 
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आपने यह फैसला िकया है िक वष� 2020 तक सारी इलैि��िफकेशन करवा द�गे, अ�छा है, 

आप करवाओ । लेिकन आप जो कहते ह�, आपके सब मै�बस� कहते ह� िक का�ेंस के 50 साल� म� कुछ 

नह� ह�आ, आपके पाचं साल� म� बह�त कुछ हो गया । म� कहना चाहता ह� ं िक अगर हमने 

इलैि��िफकेशन नह� िकया होता, हमने �ैक नह� िबछाया होता तो आप कैसे अब रले म� चढ़ते ह�? 

आप कैसे अब बलेुट �ेन का सपना देखते ह�? आप कैसे इलैि��िफकेशन का सपना देखते ह�? इस 

तरह क� सारी बात� पर अपनी सराहना और �चार करने को िढंढोरा पीटना कहते ह�, यह अजीब 

लगता है । 

 आपको पहले  भी कहा है, �टैडी इ���ज 3591, �ेन क� सल बथ� ह� । अब म� मेिनफे�टो पर 

आता ह�,ं Railways have performed poorly under the BJP Government.  You had 

said that the freight corridors and the attendant industrial corridors will be 

expedited.  आपने मेिनफे�टो म� कहा था िक �ेट को�रडोर और अट�डेट इंडि��यल को�रडोर 

ए�सपीडाइट कर�गे ।   The Railways, under BJP, have failed several times to meet the 

deadline of constructing 334 km. of dedicated freight corridor along trunk routes 

and have set April, 2020 as the new target.  The Scheme was originally started by 

the INC. �या आप आईएनसी का मतलब जानते ह�, इसका इंिडयन नेशनल का�ेंस । The BJP 

has rebranded it and is selling it as their brainchild.  यही तो आपका क�र�मा है, हम सब 

कर�गे, आप कह�गे िक आपने िकया है जबिक हमने सारी चीज� बढ़ाई ह� । उस िदन कोई कह रहा था िक 

का�ेंस ने कुछ नह� िकया, िज�ह�ने कहा, वह यशवंत िस�हा जी के बेटे  जयंत िस�हा जी ह� । म� उनको 

पूछता ह� ंिक अगर का�ेंस न होती तो आप अमे�रका जाकर कैसे एजकेुिटड बनते, यह जरा हाउस म� 

बताना? 
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Under the Diamond Quadrilateral Project of high-speed train network, िजसे 

बलेुट �ेन कहते ह�,  proposed high-speed projects between Delhi-Chandigarh, Delhi-

Bhopal, Delhi-Kolkata, and Delhi-Mumbai are yet to take off. 

 The Vande Bharat Express has the capacity to run at 160 km. per hour but 

is running at the maximum speed of 110-130 km. per hour.  Due to absence of 

high-speed track, the upgradation project has been stuck despite completion of all 

survey and project reports. आप खदु यह जानते ह� ।  

 आपने वादा िकया था िक ए�ीक�चर रलेवे नैटवक�  बनाएगें । चनुाव था, बोलना पड़ा, बोल 

िदया, लेिकन अब �या कर�गे? अभी तो फंस गए ह� । Among the top 21 commodities moved 

by rail and road, fruits and vegetables have the lowest share of transportation via 

railways; 1.9 per cent of perishable fruits and vegetables are transported through 

rail and 97.4 per cent by road. 97.4 परस�ट बाए रोड जाता है, इसका मतलब िक मॉडल शेयर 

यानी जो रोड के साथ रले का शेयर है िकस तरह से िदन �ित िदन घटता जा रहा है । मॉडल शेयर म� 

रलेवे फेल है इसका मतलब है िक आपक� एिफिशएसंी नह� है । आपको तो बढ़ानी चािहए थी, हम तो 

कुछ नह� कर पाए, लेिकन िफर भी हमार ेजमाने म� 89 परस�ट रलेवे म� शेयर था । हा,ं हम चाहते ह� िक 

रलेवे का शेयर कम हो, रोड का शेयर बढ़े, लेिकन िफर भी एक सतंलुन तो होना चािहए । �य� लोग 

रोड पर चले जाते ह�? आपका शेयर घटता जा रहा है । 

�या यह आपक� नाकामयाबी नह� है, आप खदु बताइए? रलेवे क� बात इसिलए करते ह� 

�य�िक हम सब गावं से आते ह�  । The Railways are capable of covering longer distance 

in  short duration, thereby expanding the market reach of farmers. आप फाम�स� क� 
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बात करते ह�, हम भी फाम�स� क� बात करते ह� । This will enable farmers to transfer surplus 

to areas where the demand is higher, thereby rationalising prices and ensuring 

that farmers do not make losses despite high yields.  The BJP has made no 

progress in this area in their five years of power, but that is in consonance with 

their over all policy to do nothing for farmers. आप दोगनुीकरण क� बात करते ह�, 

दोगनुीकरण कहां से होगा?  अगर हम रले म� सिुवधाए ंमहैुया नह� कराएगें तो िकसान� क� आय का 

दोगनुीकरण कैसे होगा? �या िकसान वॉ�वो गाड़ी म� अपना पैडी, सामान, फल और स�जी लेकर 

जाएगा? इसिलए �ेन क� ज�रत है, इसको आप नह� कर रहे ह� । अभी आप तेजस क� बात कर रहे ह�, 

िजसम� बैठने के िलए �लेन फेयर से �यादा पैसा देना पड़ेगा, इसको भी �ाइवेटाइज़ करते जा रहे ह� । 

वष� 2017-18 के बजट �पीच म�,  you had said that a new Metro Rail Act will be 

enacted by rationalising the existing Act.  In 2017-18, in your Budget Speech, it 

was promised that a new Metro Rail Act will be enacted by rationalising the 

existing laws.  The status is that it was not delivered.   

In 2017-18 Budget Speech, it was said that by 2019, all coaches of the 

Indian Railways will be fitted with bio-toilets.  Have you done that?  The National 

Green Tribunal changed the deadline for installation of bio-toilets in all trains to 

December 31, 2019 and asked the Union Railway Ministry to do the job on war-

footing.  Only 1.8 lakh toilets were installed, out of over 2.2 lakh planned toilets. 

It was promised that 500 stations will be made differently-abled friendly by 

providing lifts and escalators.   Only 199 stations had escalators and 179 stations 

had lifts as on January, 2019.  You assured that in the next five years, your 
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priority will be to significantly improve capacity on the existing high density.  In 

2018-19, the punctuality rate reduced to 68.91 as against 70.55 per cent in 2017-

18 and 76.67 per cent in 2016-17 according to Railways’ data. इसका मतलब 

प�ंचअुिलटी नह� है, �ेन� क� िसल चल रही ह�, र�तार कम हो गयी है और िफर आप कहते ह� िक ये बेच 

दो, वो बेच दो । You promised that network average speed will increase. Trains will 

become more punctual. Even though Rs.100 crore Vande Bharat Train has a 

capacity to run at 160 kilometres per hour, it is running at a maximum speed of 

110-130 kilometres per hour between Delhi and Varanasi in the absence of semi-

high speed track. अब �या हो रहा है? 23 हजार से �यादा गाय� को आपने �ेन के नीचे कुचल कर 

मार िदया । गाय और गंगा आपके बड़ा अिभशाप बनते जा रहे ह� । आपक� �े�स िह�द�ुतान म� 23 

हजार गाय� को कुचल देती है, �य�िक रलेवे के आस पास कोई �ोटे�शन नह� है, कोई फेि�सगं नह� है। 

…(�यवधान) सर, यह रलेवे का डाटा है । राजनाथ िसहं जी, यह रले का डाटा बोलता है । �या आप 

जानते ह�, िजस िदन ये उ�ाटन करने जा रहे थे, उस िदन भी �ेन के सामने एक गाय के आने और 

कुचले जाने के कारण, वह उ�ाटन काय��म भी बदं हो गया था । म� �या गलत बोल रहा ह� ं । 

…(�यवधान) �या यह डाटा रलेवे के द�तर से चोरी करके लाए ह�? आप रलेवे को िकतना तव�जो 

देते ह�, इसक� सबसे बड़ी पहचान है- इकोनॉिमक सव� के वॉ�यूम-2 म� 278 प�ने ह�, इन 278 प�न� म� 

से िसफ�  2 प�ने रलेवे के िलए एलॉट िकये गये ह� । आप खदु देख लीिजए । िसफ�  दो प�ने ह�, इसम� कोई 

िवज़न नह� है, कोई िमशन नह� है । 

वे बोलते ह� िक “ हम �लाि�टक का इ�तेमाल बदं कर रहे ह� । हम वहा ंिल�ट को िबठा रहे ह�, 

वगैरह-वगैरह ।” आप इसम� रलेवे को िकतनी तव�जो देते ह� यह इससे साफ-साफ पता चलता है । यह 

सरकार बड़ी-बड़ी बात� करती है, लेिकन जमीनी हक�कत कुछ और ही है इसिलए म� इस सरकार का 
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�यान आकिष�त करना चाहता ह� ं। आपका बजट, माइ�ो इकोनॉमी का जो चेहरा है, उससे सब कुछ 

पता लगता है । आप डी.आर.एफ को देिखए । डी.आर.एफ रलेवे िस�यो�रटी के िलए एक बड़ा िह�सा 

होता है । आपने डेि�िसयेशन �रजव� फंड म� पैसा देना कम कर िदया है । �या म� गलत बोल रहा ह�?ं 

गोयल साहब आप खदु िवचार कर� । आपने रलेवे से�टी के िलए रले सरं�ण कोष बनाया था । With 

Railways struggling to meet the expenditure and declining internal revenues, it is 

unclear how the Railways will continue to fund the Railways Sanrakshan Kosh. 

रलेवे क� सम�या यह है िक उसम� इंटरनल जनरशेन नह� होती है । यह बोरोअस� पर और ए���ा 

बजटरी �रसोस� पर भरोसा करती है । जब तक आप अपनी कमाई नह� बढ़ा सक� गे तब तक रलेवे को 

च�ुत-द�ु�त करना मिु�कल होगा । आप बड़े-बड़े वादे करते थे, लेिकन अगर जेब म� पैसा नह� होता है 

तो आप साह�कार के पास या बोरोअस� के पास जाते ह� । बोरोअस� आपके ऊपर सूद लगाते ह� । आप 

सरं�ण कोष म� पैसा नह� दे सकते, इसिलए डी.आर.एफ  जो िस�यो�रटी के िलए बह�त मह�वपूण� फंड 

है, उसम� कटौती �य� क� जा रही है? The growth rate in Railways earnings from its core 

business of running freight and passenger trains has been declining. यह जो बजट 

पेश िकया गया है, उससे यह सािबत है । This is due to general decline in the growth of 

both freight and passenger traffic.  

सर, आप मझेु दो िमिनट दीिजए । आप कह�गे तो म� तरुतं बैठ जाऊंगा । However, in 2017-

18 there was an increase in the growth of both freight and passenger traffic. मतलब 

यह है िक जब आप अ�छा काम करते ह� तो हम आपक� सराहना करते ह�, हम लोग आप जैसे छोटे 

िदल के नही है  । आप जब अ�छा काम कर�गे तो हम सराहना कर�गे, लेिकन आप जब फेल ह�गे तो हम� 

बोलना ही पड़ेगा…(�यवधान) Indian Railways does not have an institutional 

arrangement to attract aggregate traffic of smaller parcel size. Therefore, it has 
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been losing out on high potential market such as FMCG, hazardous materials, 

automobiles and containerised cargo. Most of this traffic is transported by roads. 

इसका मतलब जो छोटा सामान होता है, एफ.एम.सी.जी., िजसे छोटा सामान कहते ह� कं�यूमर गड्ुस 

…(�यवधान) 

रले म�ंी तथा वािण�य और उ�ोग म�ंी (�ी पीयूष गोयल): सर, इ�ह� बता दू ंिक एफ.एम.सी.जी. 

�या होता है । एफ.एम.सी.जी. होता है – फा�ट मूिवंग कं�यूमर गड्ुस …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: म�ने भी तो वही कहा है, म� तो कं�यूमर गड्ुस ही कह रहा ह� ं। The freight 

basket is also limited to a few commodities. म� आपको इसिलए सझुाव द ेरहा ह�,ं �य�िक 

आप भी अ�छा काम कर� । िह�द�ुतान क� रलेवे क� भलाई के िलए अ�छा काम कर� । एफ.एम.सी.जी. 

क� बात इसिलए कह रहा ह�,ं �य�िक ये शेयर चले जाते ह� । अगर आप बलेुट �ेन का सपना देखते ह� तो 

�ेट �ेन का सपना �य� नह� देखते? वह सपना हमने देखा था इसिलए हमने डेिटकेटेड �ेट कॉ�रडोर 

का सपना साकार करने क� कोिशश क� थी । �या यह गलत है? आप बताइए । आप यह काम नह� कर 

पाते ह� । The freight basket is also limited to a few commodities, most of which are 

bulk in nature. For example, coal contributes about 44 per cent of freight revenue, 

25 per cent of the total internal revenue. Therefore, any shifting transport pattern 

of any of these bulk commodities could affect Railways’ finances significantly. म� 

आपको सचेत करता ह� ं । यह रलेवे के सामने चैल�ज है । आप यह मत भूिलए । रले हमारी सोशल 

किमटम�ट है और सोशल सिव�स भी हम रले के ज�रए ही करते ह� । िसफ�  कॉमिश�यल अ�डरटेिकं�स 

नह� है । हा ंकॉमिश�यल अ�डरटेिकं�स ज�र है, लेिकन साथ-साथ हमारा सोशल आि�लगेशन भी है । 

That is why, it is said that: 
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“The Committee on Restructuring Railways, 2015 had noted that the 
methods of calculating the cost of running passenger business are 
not scientific and accurate.  Therefore, it is difficult to compute the 
accuracy levels of under-recoveries.” 

The NTDPC Report, 2014, had noted that in India, the average 

freight revenue per NTKM is one of the highest in the world, second only to 

Germany.  In comparison, the average realisation per PKM is one of the 

lowest in the world.  

Railways should bear social obligations when it works as a 

commercial Department under the Government, नीित आयोग चाहता है िक सारी 

चीज� आम जनता के ऊपर छोड़ दी जाए ं। अगर सफर करने के िलए िकराए-भाड़े म� इजाफा 

करने क� ज�रत हो तो उसे आम लोग� के ऊपर छोड़ द�, लेिकन हमार े कुछ सोशल 

ऑि�लगेश�स ह� । इन सोशल ऑि�लगेश�स क� हम� र�ा करनी चािहए । म� यह बात ज�र 

कहना चाहता ह� ं। 

इसके साथ ही, गोयल साहब, आप बगंाल म� पैसे नह� द ेरह ेह�, आप बगंाल को भी कुछ 

पैसे िदया क�िजए । बगंाल भी आपका िह�सा है और बगंाल म� अगर बीजेपी चाह रही है िक 

कुछ करके िदखाए तो ऐसा करके िदखाने के पहले वहा ंरले को ले जाने का इंतजाम क�िजए । 

जब रले वहा ंचली जाएगी तो आप भी िद�ली से रले म� बैठकर वहा ंजा सक� गे । अभी आप 

बगंाल म� पैसा नह� द े रहे ह� । मेर े िजले मिुश�दाबाद म� एक कािसम बाजार �टेशन है, वहा ं

इंजीिनयर क� फॉ�ट के िलए लोग� को िजस तरह क� हैरानी सहनी पड़ती है, वह म� आपको 

सामने बयान नह� कर सकता ह� ं। इसिलए म� आपको यह कहता ह� ंिक हमारी तरफ से, हमार े

देश क� रलेवे क� तर�क� के िलए सहयोिगता का कोई अभाव नह� होगा, लेिकन आपको नीयत 
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और नीित साफ करनी चािहए । अगर नीित और नीयत आप साफ-सथुरा कर ल� तो हमारी 

तरफ से सहयोग क� कोई कमी नह� होगी, �य�िक िह�द�ुतान क� रले आपक� है, मेरी है, हम 

सबक� है । नम�कार  ।…(�यवधान) 
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�ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): अ�य� जी, म� रलेवे क� अनदुान मागं� के समथ�न म� बोलने के िलए 

खड़ा ह�आ ह� ं।  

भारतीय रले, हम यह कह सकते ह� िक पूर ेदेश को एक सू� के िपरोने वाले धागे के समान है, 

जो देश क� अख�डता, देश क� िविश�ता और इसका अिखल भारतीय �व�प �दिश�त करती है । यह 

िव� का दूसरा सबसे बड़ा नेटवक�  है । लगभग दो करोड़ तीस लाख लोग �ितिदन भारतीय रले से या�ा 

करते ह�, जो आ��ेिलया क� जनस�ंया के बराबर है । लगभग 13 लाख कम�चा�रय� के भरोसे भारतीय 

रले अपनी िनत नई उंचाइय� को �ा� करने म� स�म रही है । भारतीय रले एक ओर जहां भारत क� 

प�रवहन क� मूलभूत आव�यकताओ ंको पूण� करने म� अपनी मह�वपूण� भूिमका का िनव�हन करती है, 

वह� दूसरी ओर देश के िविभ�न भाग� को एक साथ जोड़ने का काम भी करती है । चाहे वह कटरा 

ि�थत माता वै�णो देवी का �थान कटरा हो या क�याकुमारी हो, सोमनाथ से जग�नाथ परुी हो, िद�ली 

से ईटानगर हो, िद�ली से अगरतला हो, भारतीय रले पूर ेदेश को एक सू� म� िपरोने का काम करती है । 

12.53 hrs    (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 हम यह कह सकते ह� िक भारतीय रले क� एक अ�य खािसयत, जो हमारी सरकार से पूव� 

�दिश�त नह� क� गई थी, वह भारतीय रले का भारतीय अख�डता के �व�प के सवंध�न का �प है । 

हमारी सरकार आने के बाद हमने िजस तरह से रलेवे �टेशन� पर और रलेवे काया�लय� म� भारत क� 

स�ंकृित, भारत क� स�यता और भारत क� खािसयत� को उकेरने का काम िकया है, हम कह सकते ह� 

िक हमने परुानी न�व के आधार पर नया िनमा�ण िकया है । जब हम परुानी न�व क� बात करते ह�, अधीर 

जी, �यान रिखए िक आप 1832 क� रले को 1885 क� का�ेंस से तलुना करना चाहते ह� और इसे 

उतना ही परुाना बनाना चाहते ह�, लेिकन हम परुानी न�व से, हमारी एिथ�स, हमारा एजकेुशन का 
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िस�टम, हमारी स�ंकृित और हमार ेकाम करने के तरीके के आधार पर हम आने वाली सदी म� नई ‘�यू 

इंिडया’ के रलेवे क� रचना करने म� स�म ह�ए ह� । 

इसिलए हम रले को कह सकते ह� िक यह हमारी सा�ंकृितक रा��वाद क� अिभ�यि� है । मझेु 

पता नह� है िक आपको सा�ंकृितक रा��वाद का �या अथ� लगता है, लेिकन सच कह� तो यह उसक� 

अिभ�यि� है । साथ ही साथ, रा��ीय आपदा के समय रलेवे ने लगातार अपनी मह�वपूण� भूिमका 

िनभाई है, िजसके िलए हम सभी रलेवे के श�ुगजुार ह� ।  

 माननीय अ�य� जी, म� माननीय �धान मं�ी, मोदी जी को बधाई देना चाह�गंा िक उ�ह�ने भारत 

क� िवकास या�ा को िशखर तक पह�चंाने के िलए, िजन सपन� क� बात कह कर, अभी अधीर रजंन जी 

मजाक उड़ा रहे थे, उन  सपन� को साकार करने के िलए और देश को आगे बढ़ाने के िलए हमने महती 

और मह�वपूण� भूिमका िनभाई है ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: हमने मजाक नह� उड़ाया है । हम लोग चाहते ह� िक सपना हम               

देख� ।…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: हम सपना पूरा कर�गे । हम खलुी आंख� से सपना देखते ह� ।…(�यवधान) 

अधीर जी, आपने जो �यूिजकल चेयर क� बात क� है, म� वह भी बताता ह� ं । हमने एक मह�वपूण� 

दािय�व, भारत क� जो िवकासगाथा है, हमार े�धान मं�ी जी ने �यू इंिडया के िनमा�ण म� रलेवे को एक 

मह�वपूण� भूिमका दी है । �यू इंिडया के रलेवे के िनमा�ण को रखेािंकत करने के साथ-साथ, म� �धान 

मं�ी जी का अिभनदंन करना चाहता ह� ं िक उ�ह�ने 13 लाख से अिधक रलेकिम�य� क� �मता, 

कुशलता और �बधंक�य कौशल को पहचान कर, उन पर पहली बार िकसी सरकार ने भरोसा और 

िव�ास िकया है । िजस रलेवे ने आपके 55 साल के पूर ेशासन काल म� काम नह� िकया, वह रलेवे 

िनत-�ितिदन नए-नए क�ित�मान और नए-नए �ितमान �थािपत कर रही है ।  
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 म� रले मं�ी आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी को बधाई देता ह� ंिक उ�ह�ने टीम इंिडया 

फॉर रलेवे बनाया है, िजसने असभंव को सभंव कर िदखाने का काम िकया है । माननीय �धान मं�ी जी 

का रलेवे के बार ेम� बह�त �प� िवजन रहा है । उ�ह�ने कहा है िक भारतीय रले रा�� के िवकास या�ा 

का �ोथ इंजन है । माननीय �धान मं�ी मोदी जी ने कहा है िक देश को गित रले से िमलेगी और �गित 

भी रले से िमलेगी । म� यहा ंमाननीय �धान मं�ी जी क� बात� को कोट करना चाह�गंा, जो उ�ह�ने रलेवे 

के िलए कहा है - रलेवे और सभंवत: डाकघर, दो ऐसे स�ंथान ह�, िजनका तं� बेहद िवशाल है और 

अगर इनका इ�तेमाल बिु�मतापूव�क िकया जाए तो �ामीण इलाक� म� मह�वपूण� सधुार िकया जा 

सकता है । हमार ेदेश म� रलेवे को हमेशा से एक प�रवहन के �प म� देखा गया है । हम रलेवे को देश क� 

आिथ�क िवकास क� रीढ़ क� हड्डी के �प म� देखना चाहते ह� । इसी कथन को साकार करने के िलए, 

हम कह सकते ह� िक पीयूष गोयल जी के नेत�ृव म� टीम इंिडया फॉर रलेवे लगातार अपने काम को 

अंजाम द ेरही है । हम लोग लगातार उस पर आगे बढ़ रहे ह� । आज रलेवे पहले से �यादा स�ुयवि�थत 

है, �यादा सपुोिषत है, रलेवे म� बेहतर �प म� फंिडंग हो रही है । आज रले क� या�ा सरुि�त, �व�छ, 

सिुवधाजनक, सगुम और फा�टर है । कोई भी तलुना करके बता सकता है िक आज रलेवे �टेशन 

�यादा साफ-सथुर ेह� । नई और लैटे�ट टे�नोलॉजी का उपयोग हो रहा है । हम ने रले याि�य� को 

िडिजटल सिुवधा भी महैुया कराया है और साथ ही साथ रलेवे ने देश के हर भाग को जोड़ने का काम 

िकया है ।  

 अधीर जी कोई यह नह� कहता है िक आपक� सरकार ने काम नह� िकया है, लेिकन आपक� 

गित जो रही है, आपने पूर ेदेश को एक यूिनट के �प म� देखने का काम नह� िकया है । आपने 55 साल 

के अपने शासन म� अनेक� ऐसे िह�से छोड़ िदए, जो आपके कारण उपे�ा का दशं झेल रहे ह�, जैसे – 

नॉथ�-ई�ट और मेरा ससंदीय �े� चतरा है । 
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13.00 hrs 

म� आपको उदाहरण के साथ बताऊंगा । …(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): डॉ. मनमोहन िसहं जी ने वहा ंसार े�ोजे�ट्स को नेशनल �ोजे�ट्स 

घोिषत िकया था । …(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: म� जानता ह� ंगौरव जी ।…(�यवधान) आप ही बोल लीिजए । 

HON. CHAIRPERSON: He is yielding. You can speak. 

डॉ. िनिशकातं दुब े(गोड्डा): सभापित जी, ये बार-बार िड�टब� कर रह ेह� । यह अ�छी बात नह� है । 

HON. CHAIRPERSON: No, he is yielding to him. That is why I am allowing. 

�ी सुनील कुमार िसहं: अधीर जी, आप बार-बार टोक रह ेह� और आपके िम� भी टोक रहे ह� । मझेु 

आ�य� होता है िक आपक� जब अपनी बारी आती है, तो आप सनुने को तैयार नह� होते ह� । म� जानता 

ह� ंिक आप अधीर ह� । अधीरता कभी-कभी आगे बढ़ जाती है और आपके भाषण से ही �तीत हो रहा 

था िक आप अपनी 55 साल क� सरकार� क� िवफलता क� गाथा का उ�लेख कर रह ेह� । िपछले 5 

वष� म� हमारी सरकार ने जो िकया और माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी क� सरकार ने जो िकया, 

वह आपके �यान म� नह� है । आपने �यूिजकल चेयर क� बात कही ।…(�यवधान) यूपीए सरकार के 

समय रलेवे के पास पूजंी का अभाव था, िजसके कारण अधूरी पड़ी योजनाए ंआप पूरी न कर सके । 

आपके दस वष� म� दस रले बजट आए । अगर उनका हम स�चाई से आकलन कर�, तो �प� हो जाता 

है िक यूपीए सरकार ने भारत क� जनता से जो वायदे िकए, उसका मा� 10 �ितशत से भी कम आपने 

पूरा करने का काम िकया है । इसका कारण �प� �प से राजनीितक इ�छा शि� का अभाव और 

आपक� �शासिनक अ�मता रही है । जनता से िकए वायद� के �ित आपक� �ितब�ता म� कमी भी 
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इसका कारण रहा है । इसके साथ ही साथ हम यह कह सकते ह� िक पूव� के िजतने भी रले बजट आए, 

वे वोट ब�क पॉिलिट�स और �ेशर �पु (दबाव समूह) घटक दल� क� शि� के अन�ुप आए । स�चाई 

यह है िक रलेवे ने आपके दस वष� के काय�काल म� सरकार और भारत क� अथ��यव�था से िमल-

जलुकर काम करने के बजाय अपनी एक �वतं� ईकाई बनाई और हम उसे कह सकते ह� िक एक 

उपिनवेश क� भािंत रलेवे को चलाया, �य�िक आपके िलए पाट� और वोट ब�क तथा वोट ब�क के 

िहसाब से ए�रया �मखु होता था । इसके साथ लीडर �मखु होता था । आपने रलेवे क� रवेिड़या ँलीडर 

और अपने नेताओ ंक� इ�छाओ ंके अन�ुप बाटंने का काम िकया । आपने रा��ीय िहत को नेशन फ�ट� 

क� �ाइयो�रटी पर कभी नह� रखा । हम लोग आए ह�, जो ‘सदा व�सले मातभूृिम’ गाने वाले लोग ह� । 

हमने नेशन फ�ट� का िस�ातं रखा है और हम रा��ीय िहत म� काम करते ह�, िकसी नेता या िकसी 

दबाव समूह के �प म� काम नह� करते ह� । �वामी िववेकानंद जी ने भी कहा है िक आसि� तभी होती 

है, जब हम �ितदान क� आशा करते ह� । आपने वोट के लालच म� लगातार रलेवे बजट का मखौल बना 

िदया । आपके िव� मं�ी पवन कुमार बसंल के समय एक सवाल उठा था और देश म� चचा�  श�ु ह�ई थी 

िक अगर इसी �कार रले बजट� का द�ुपयोग होता रहे, तो एक िदन आएगा िक रले बजट समा� कर 

िदया जाएगा और हमने रले बजट को इसिलए समा� िकया है िक रले को म�ुयधारा म� लाए ं। आप तो 

ि�िटश ह�कूमत के औपिनवेिशक िवचार और सोच से �े�रत थे । अं�ेज� के समय रलेवे आय का एक 

साधन था और रलेवे के पास कोई सामािजक दािय�व नह� था । आप तो उसी �प म� उसे चलाते रहे 

और उसी �प म� आपने लगातर काम िकया । आपने �यूिजकल चेयर क� बात कही है, आपके दस 

साल के शासनकाल म� वष� 2004-05 म� लालू �साद जी, 2005-06 म� लालू �साद जी, 2006-07 म� 

लालू �साद जी, 2009-10 म� ममता जी, 2010 से 2011-12 तक िदनेश ि�वेदी जी, �ी पवन बसंल 

जी, �ी मि�लकाजु�न खड़गे जी रले मं�ी रहे । 
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 स�चाई यह है िक आपके दस वष� के काय�काल को अगर कोई टिम�नोलॉजी दी जाए, तो हम 

कह सकते ह� िक वह रलेवे क� �ि� से ‘a decade of black dilemma’ था । वह काले सरुगं के 

समान एक दिुवधा का �े� था, िजसम� आपको पता नह� था । …(�यवधान) मकुुल राय जी भी रले मं�ी 

रह ेह�, इतने नाम ह� िक नाम छूट जाते ह� । …(�यवधान) आपके समय म� लगातार माल भाड़े म�, रलेवे 

राज�व के  िह�से म� लगातार िगरावट आयी । …(�यवधान) वे फुल-�ले�ड मं�ी नह� थे…(�यवधान) 

रा�य मं�ी थे, लेिकन उ�ह� क� पाट� उनको अभी तक �लोर लीडर के �प म� नह� समझती 

है…(�यवधान) जब वे बोलते ह�, तब भी ये लोग खड़े हो जाते ह� ।…(�यवधान) इनके िलए तो नेता 

�वाभािवक होता ही नह� है ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON:  Hon. Member, please address the Chair. 

�ी सुनील कुमार िसहं: स�चाई यह है िक 1987 म� जो रािश रलेवे को माल भाड़े से �ा� होती थी, 

आपके काय�काल म� उसम� भी कमी आ गई । आपके समय म� िजन प�रयोजनाओ ंको आपने श�ु िकया 

था, अगर उन आप उन प�रयोजनाओ ंको ही समय पर पूरा करते, तो आज आप जो हमार े50 लाख 

करोड़ �पये के ल�य पर शकंा �कट कर रह ेह�, यिद आपने उस समय पाचँ लाख करोड़ �पये क� 

�यव�था भी क� होती, तो वे प�रयोजनाए ँ पूरी हो जात�, लेिकन आपक� इ�छा-शि� के अभाव म� 

आपने उन प�रयोजनाओ ंको पूण� नह� िकया ।  

 स�चाई यह है िक आपने प�रयोजनाओ ंको �ाथिमकता के आधार पर पूरा करने के बजाय 

राजनीितक कारण� से अिधक-से-अिधक �ोजे�ट्स क� घोषणाए ँक� । अगर आपके रले मंि�य� क� 

घोषणाओ ंको देख�, तो यूपीए सरकार के सभी रले मंि�य� को हम घोषणा-वीर रले मं�ी क� स�ंा दे 

सकते ह� ।  
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 िपछले 30 वष� म� 2014 के पूव� 676 म� से मा� 317 �ोजे�ट्स ही पूर ेिकये और बाक� 359 

�ोजे�ट्स को पूरा करने के िलए आपको 1,82,000 करोड़ �पये क� ज�रत थी, लेिकन आपके पास 

न �मता थी, न आपके पास बिु� थी । 

 इसी सदन म�, म� आदरणीय गडकरी जी को �वोट करना चाह�गँा । जब उ�ह�ने सड़क प�रवहन 

मं�ालय पर िडमाडं फॉर �ाट्ंस रखा था, तो आपने सवाल उठाया था िक इतनी पूजँी कहा ँसे लाएगेँ । 

हमारी सरकार म� माननीय गडकरी जी ने वह पूजँी दिुनया के बाजार� से लाकर काम को पूरा करने का 

क�ित�मान �थािपत िकया । आपके मुहँ से सवाल िनकलते ह�, लेिकन उसक� पूित� होने पर उसके िलए 

कोई ध�यवाद नह� िनकलता है ।  

 वाजपेयी जी के फोर लेन �ोजे�ट के बार ेम� भी आपने कहा था िक पैसे का अभाव है, लेिकन 

हमने उसको कर िदखाया । इसिलए हम जो वायद ेकरते ह�, लोग� के बीच जो घोषणाए ँकरते ह�, वह 

हमारी स�ंकृित म� Planning in advance; planning in detail के �प म� रची-बसी ह� । हम िजस 

�ि�या से आते ह�, हमने िजस सगंठन शा� का अ�ययन िकया है, उसम� एक-एक चीज क� �लािनगं 

करते समय उसक� बारीिकय� को देखते ह� । इसके साथ-साथ, उसके ि�या�वयन म� कौन-कौन सी 

बाधाए ँ आ सकती ह�, उसम� �या मैटी�रयल इ�तेमाल होगा, उसम� लागत िकतनी आएगी, इसक� 

िच�ता करते ह� । इसिलए हम मैनेजम�ट के उस सू� पर चलते ह�, िजसको Planning in advance; 

planning in detail कहा जाता है । उसी के अन�ुप िबना िकसी लाग-लपेट के, िबना िकसी �ेशर-

पॉिलिट�स के हमारी सरकार ने काम करके भारत क� जनता क� आशाओ ंऔर आका�ंाओ ंको पूण� 

िकया है । अगर हमने सपने िदखाए ह�, तो हम सपन� को पूरा करने का हौसला भी रखते ह� । इसिलए 

आपक� सरकार का काय� पूरा करने क� दर 50 �ितशत से भी कम रही है ।  आपने �यूिज़कल चेयर 

क� बात क� । म� आपक� सरकार म� बजट के दौरान क� गई घोषणाओ ंको िगनाना चाह�गँा । वष� 2004-

05 म� लालू जी ने नौ रलेवे लाइंस, 67 सव� और 32 नई रलेगािड़य� क� घोषणा क� । 
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 वष� 2005-06 म� 58 सव� और 46 रलेगािड़य� क� घोषणा क�, वष� 2007 म� पाचं नई रले 

लाइ�स, 28 सव� और 40 रलेगािड़य� क� घोषणा क�, वष� 2008-09 म� चार नई रले लाइ�स, 27 सव� 

और 63 रलेगािड़य� क� घोषणा क� । इसके बाद वष� 2009-10 के बार ेम� बताता ह� ं । अब सौगत दा 

यहा ंनह� ह�, नह� तो वे ग�ुसा हो जाते िक हम पि�म बगंाल का नाम �य� लेते ह� । …(�यवधान) पि�म 

बगंाल को आपने टे�रटो�रयल आम� क� तरह �वतं� करा िलया है, वहा ंआप ही का राज रहेगा, बाक� 

कोई नाम भी नह� ले सकता है । …(�यवधान) यह लोकतं� का दभुा� �य है । …(�यवधान)  

 सदुीप दा, जब ममता जी रले मं�ी थ� तो उ�ह�ने सात नई रले लाइ�स,17 गेज कनवज़�न, 68 

सव� और 69 नई �े�स क� घोषणा क� । …(�यवधान) वष� 2010-11 म� 42 नई रले लाइ�स, 64 सव� 

और 97 रलेगािड़य� क� घोषणा क� । …(�यवधान) वष� 2011-12 म� 40 नई रले लाइ�स, 20 गेज 

कनवज़�न, 35 डबल गेज करवज़�न और 251 सव� क� घोषणा क� । …(�यवधान) 251 शभु माना जाता 

है, शायद इसीिलए उ�ह�ने िकया हो । …(�यवधान) हालािंक, जय �ी राम से तो िचढ़ है । 

…(�यवधान) और 99 नई रलेगािड़य� क� घोषणा क� । …(�यवधान) 

�ी सुदीप ब�दोपा�याय (कोलकाता उ�र) : जो हमने िकया था, �या आप उसके िखलाफ ह�? 

…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: दादा, अभी तो हमारा काम श�ु ह�आ है । …(�यवधान) आप देखते जाइये हम 

�या-�या पूरा कर रह ेह� । 

 म� सदन को बताना चाह�गंा िक कुल तीन बजट म� ममता जी ने 265 नई रलेगािड़य� क� घोषणा 

क�, लेिकन उनम� आधे से अिधक चल� ही नह� । …(�यवधान) यह स�चाई है । …(�यवधान) म� 

माननीय रले मं�ी जी से भी कह�गंा िक इन घोषणाओ ंके बार ेम� भी जब वे बोल�, तो ज़रा �प�ीकरण द े

द�, तािक �रकॉड�  साफ हो जाए । …(�यवधान)  
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�ी सुदीप ब�दोपा�याय : 251 रलेगािड़या ंदी थ�, इसीिलए 211 सीट� भी िमली थ� । …(�यवधान) 

यह भी आपको �यान म� रखना चािहए । …(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: दादा ठीक कह रह ेह� । …(�यवधान) सदुीप दा व�र� सदसय् ह�, हम सदुीप दा 

से बहस नह� कर सकते ह� । …(�यवधान) 211 सीट� तब िमली थ�, जब आपके झूठ का आडंबर पूर े

जग म� �या� था ।…(�यवधान) आज जब स�चाई सूरज क� िकरण� को छेदकर बगंाल क� धरती पर 

आ रही है तो इस लोक सभा म� �या ह�आ, यह देश और पूरी दिुनया देख रही है । …(�यवधान) िवधान 

सभा के उप-चनुाव म� भी �या ह�आ? …(�यवधान)  

�ी सुशील कुमार िसहं: अगली बार जय �ी राम हो जाएगा  । …(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: दादा, िचतंा मत क�िजये, िजससे आप राय ले रहे ह�, गाइड�स ले रहे ह�, वे भी 

हम ही लोग� के आदमी ह� । …(�यवधान) हम लोग� ने उसी िहसाब से उ�ह� भेजा है । …(�यवधान) वष� 

2012-13 म� िदनेश ि�वेदी जी, जो हालािंक इस बार अजु�न िसहं जी के परा�म के सामने धूल-

धूस�रत हो गए । …(�यवधान) उ�ह�ने 45 नई रले लाइ�स क� घोषणा क�, 111 सव� और 113 नई 

�े�स चलाने क� घोषणा क� । …(�यवधान) वष� 2013-14 म� पवन बसंल जी ने 22 नई रले लाइ�स, 

दस डबिलंग, पाचं इलैि��िफकेशन क� घोषणा क�, 59 डबल लाइन और 25 िसगंल लाइन के सव� क� 

घोषणा क� और 106 �े�स चलाने क� घोषणा क� । …(�यवधान) वष� 2014-15 म� मि�लकाजु�न जी ने 

भी 56 नई रलेगािड़या ंचलाने क� घोषणा क�, लगभग 24 से �यादा सव� क� घोषणा क�, सात नई रले 

लाइ�स, आठ डबिलंग और पाचं गेज कनवज़�न क� घोषणा क� । …(�यवधान) कहने का अथ� यह है िक 

लगातार आपने इस �प म� देश को आगे बढ़ाने के बजाय पीछे ले जाने का काम िकया । …(�यवधान) 

 सभापित महोदय, मेरा टाइम बचा ह�आ है । …(�यवधान) 
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HON. CHAIRPERSON: Time is there but there are so many members from your 

party to speak.  

… (Interruptions) 

SHRI SUNIL KUMAR SINGH : Yes, Sir. I have very well noted it down.  My Party 

has allowed me to speak. …(Interruptions) 

�ी सुनील कुमार िसहं: अभी अधीर रजंन जी पीपीपी मॉडल पर चचा�  कर रहे थे और िवरोध कर रहे 

थे िक हमारी सरकार िनगमीकरण और िनजीकरण कर रही है । …(�यवधान) वष� 2006-07 म� उनक� 

यूपीए सरकार के रले मं�ी लालू जी ने पीपीपी के समथ�न म� जो शेर पढ़ा था, म� वह शेर बताना चाहता 

ह� ं। 

उ�ह�ने कहा था िक -  

“एक कदम हम बढ़� और एक कदम तमु, 
आओ िमलकर नाप ल�, फासले चादं तक ।” 
 

 यानी जमीन पर सतंोष नह� था, चादं को भी खरीदने क� योजना थी, �य�िक बगंाल 

बी.एन.आर. रलेवे क� पूरी और राचंी का होटल तो िबक ही चकुा है । उ�ह�ने �प� �प से कहा था, म� 

उसका अं�ेजी वज�न पढ़ रहा ह� ं । म� बताता ह� ं िक कैसे उ�ह�ने पीपीपी मॉडल के बार ेम� कहा था: 

“Today, when Indian Railways are scaling historic heights in freight and 

passenger business, we will not allow resource constraints to hamper expansion 

of rail network. We will encourage public partnerships and public-private 

partnership schemes for effecting significant improvements in rail services and 

development and expansion of rail network. To this end, a level playing field 
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under a transparent policy will be provided to investors by further simplifying the 

policy of public-private partnership. This is the need of the hour.” 

िनजीकरण के िलए �ासंपेर�ट पॉिलसी और सरकार क� पॉिलसी के िलए अ�डरटेबल पॉिलसी । 

यह दिुवधा है । इसिलए म�ने कहा वह �लैक िडलेमा का डीकेड था ।  

तब उ�ह�ने शेर कहा िक  

“एक कदम हम बढ़� और एक कदम तमु, 
आओ िमलकर नाप ल�, फासले चादं तक ।” 

उ�ह�ने कहा िक we invite state governments, local bodies, ports and private 

sector to invest in rail projects. 

HON. CHAIRPERSON: Sunil Kumar Singh ji, how much more time will you take?   

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I have no objection in allowing time but the question is, 

other Members have to be accommodated from BJP. 

… (Interruptions) 

�ी सुनील कुमार िसहं: माननीय अ�य� जी, अभी तो श�ु ह�आ है । सर, मझेु मेरी पाट� ने 30 िमनट 

से ऊपर का टाइम िदया है । उस िहसाब से 40 िमनट का टाइम िदया है ।  

HON. CHAIRPERSON: Please try to wind up.  

�ी सुनील कुमार िसहं: सर, म� वाइ�ड अप कर रहा ह�,ं लेिकन मेरी पाट� ने मझेु टाइम िदया है ।  
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HON. CHAIRPERSON: How much time do you require further?  

�ी सुनील कुमार िसहं : सर, बीस िमनट का समय और चािहए । इस बहस म� और टाइम बबा�द हो 

रहा है । मि�लकाजु�न खड़गे जी ने कौन सा शेर सनुाया यह भी सनु लीिजए ।  

“सािदक ह� ंअपने कौल म� गािलब खदुा गवाह, 
िलखता ह� ंसच, के झूठ क� आदत नह� मझेु ।” 

 यह जो िवरोधाभास है, इसीिलए म�ने डीकेड ऑफ �लैक िडलेमा कहा है । बजट म� क� गई 

घोषणाओ ंको पूरा नह� करना और सच क� कसम खाना, यह अंतिव�रोध रहा है । माननीय सभापित 

महोदय, म� �यास क�ंगा िक ज�द से ज�द अपना भाषण पूरा क�ं । मोदी सरकार के समय हमारी 

सरकार ने मैिसव कैिपटल इ�वे�टम�ट के मा�यम से रलेवे क� सम�याओ ंके िनदान म� मदद पह�चंाने म� 

उ��ेरक क� भूिमका िनभाई है । वह� समय पर योजनाओ ंको पूण� करने का अवसर भी रलेवे को �दान 

िकया है । यह इसिलए स�भव ह�आ, �य�िक हमारी सरकार ने आरणीय मोदी जी के नेत�ृव म� िनणा�यक 

नेत�ृव, �प� ल�य और सशुासन का वातावरण िदया है । नतीजा सबके सामने �प� है िक हमारी 

सरकार म� कैिपटल ए�सपैि�डचर दोगनेु से भी अिधक हो गया है । वष� 2009-14 म� जहां मा� 2.3 

लाख करोड़ �पये था, वह कैिपटल ए�सपैि�डचर वष� 2014-19 म� बढ़कर 4.97 लाख करोड़ �पये 

हो गया है । 

इस वष� क� कैिपटल ए�सप�िडचर का टारगेट 1.6 लाख करोड़ �पये है, जो यू.पी.ए. के पहले 

काय�काल म� था, यानी यह यूपीए1 के पूर े5 साल के काय�काल (2004 से 2009 तक) म� खच� िकए गए 

1.25 लाख करोड़ �पये से अिधक है । इसके साथ ही हमारी सरकार ने इस बजट म� �ावधान िकया है 

िक 2019-20 के बजट म� 65 हजार 838 करोड़ �पये का बजटीय आबटंन �ा� ह�आ है और पूजंीगत 

�यय के िलए सवा�िधक 1.60 लाख करोड़ �पये िदए गए ह� । इसम� हमने या�ी सिुवधाओ ंहेत ुधन म� 
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लगभग 200 �ितशत विृ� क� है । यह अपनेआप म� ऐितहािसक है िक या�ी सिुवधाओ ंक� �ि� से 

200 परस�ट का इ���ज िकया गया है । िपछले साल रलेवे का प�र�यय 1.48 लाख करोड़ �पये था, 

जबिक बजट आबटंन 55 हजार 88 करोड़ �पये था, यानी हमने लगातार रलेवे के कैिपटल 

ए�सप�िडचर म� विृ� क� है ।  

महोदय, िव�ीय वष� 2019-20 के बजट म� नई रले लाइन� के िनमा�ण के िलए 7 हजार 255 

करोड़ �पये, गेज प�रवत�न के िलए 2 हजार 200 करोड़ �पये, दोहरीकरण के िलए 700 करोड़ �पये, 

रोिलंग �टॉक के िलए 6 हजार 114 .82 करोड़ �पये और िसगंिलंग और दूरसचंार के िलए 1750 

करोड़ �पये आबटंन िकए ह� । रले याि�य� क� सिुवधा क� �ि� से 1657 करोड़ �पये से बढ़ाकर इस 

बार धनरािश 3 हजार 422.57 करोड़ �पये क� गई है, इसिलए इस िव�ीय वष� 2019-20 म� सकल 

यातायात �ाि�य� के िलए हमने जो ल�य रखा है वह अनमुानत: 2 लाख 16 हजार 675 करोड़ �पये 

का है, जो 2018-19 के सशंोिधत अनमुान से 19 हजार 961 करोड़ �पये अिधक है । महोदय, इसी 

कारण हम यह कह सकते ह� िक हमारी सरकार ने लगातार िव�तार करने का काम िकया है । 

सभापित महोदय, बार-बार कम समय लेने का आ�ह कर रहे ह�, अत: इसको �यान म� रखते 

ह�ए िसफ�  म�ुय िबदंओु ंको बताना चाह�गंा । अगर हम अपने रलेवे के ल�य� को कह� िक िमशन ऑफ 

रलेवे �या है, रलेवे का �येय �या है, तो हम नट शेल म� कह सकते ह� िक हमारी �ाथिमकता से�टी 

और सरु�ा म� सधुार है । प�रयोजनाओ ंको सही समय पर पूरा करना और रले या�ा को सखुद या�ा 

का आभास देना और इस �ि� से साफ-सफाई, िब�तर, हे�प लाइन, िटकट, खान-पान, मनोरजंन, 

गाड़ी क� �मता म� विृ�, आरामदायक या�ा, रलेवे �टेशन� का पनुिव�कास, इसी के साथ-साथ साफ-

सफाई के िलए हम लोग� ने िपछले बजट से अिधक �यव�था क� है । खान-पान के बार ेम� खासतौर से 

उ�लेख करना चाह�गंा िक माननीय मं�ी �ी पीयूष गोयल जी के इनीिशएिटव पर हमने एक अनूठी 

�ि�या �ार�भ क� है । जो खाना रलेवे के िड�ब� म� स�पा जाता है, उस खाने म� जो QR का कोड होता 
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है, आप कह� भी अपने मोबाइल से QR कोड का फोटो ल� और डायर�ेट रलेवे का िकचन आपके 

मोबाइल के नेटवक�  पर खलुा होगा और आपको यह देखने को िमलेगा िक आज रलेवे के िकचन िकस 

�प म� काम कर रह ेह� । यह इसिलए भी उ�लेखनीय है िक…(�यवधान) । मैडम, माथा ठ�कने क� 

बजाय देखने का �यास क�िजए ।  

�ीमती अप�पा पो�ार (आरामबाग): रलेवे िकस तरह का खाना परोस रहा है …(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except the speech of Shri Sunil 

Kumar Singh.  

… (Interruptions)* 

�ी सुनील कुमार िसहं : म� खाना परोसने क� बात नह�, बि�क रलेवे िकचन क� बात कर रहा ह� ं । 

रलेवे बोड�  ने इसके िलए सहमित भी दी थी, लेिकन माननीय मं�ी जी के इनीिशएिटव पर QR �णाली 

के मा�यम से रलेवे के िकचन को पैस�जर के नेटवक�  से सीधे जोड़ने का काम हमारी सरकार ने िकया  

है । साथ ही साथ हमारा ल�य, हमारा िमशन है रलेवे म� िव�ीय अनशुासन लाना, ससंाधन जटुाना, 

िवकास हेत ु साझेदारी करना, मानव ससंाधन को कुशल बनाना, उनको �ेिनगं देना, सूचना और 

�ौ�ोिगक� को बढ़ावा देना । �ासंपेर�सी के मा�यम से रलेवे के काय�कलाप म� सधुार लाना और कृिष 

उपज और उपभो�ा व�तओु ंके प�रवहन व भडंारण को सगुम बनाना ।   

साथ ही साथ म� कहना चाह�गंा िक हम सभी जानते ह� िक रलेवे एक सामािजक दािय�व के 

तहत काम करता है । लेिकन हमारी सरकार ने यह तय िकया है िक सामािजक दािय�व को पूरा करते 

ह�ए आने वाले समय म� हम मनुाफा भी करके िदखाएगें । आ�य� इसिलए मत क�िजए �य�िक वष� 2024 

के बाद हम लोग ही िफर से आने वाले ह�, यह भी तय है और पूरा करके िदखाएगें । 
                                                           
* Not recorded. 
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HON. CHAIRPERSON: Now, you may please conclude. 

�ी सुनील कुमार िसहं: महोदय, मोदी सरकार ने रलेवे के इितहास म� कुछ ऐसे काम िकए ह�, जो 

पहली बार ह�ए ह� । हम यह कह सकते ह� िक in the history of Railways, this is Government’s 

first. म� िसफ�  उसका उ�लेख करना चाह�गंा िक best ever safety record in 2018-19 के तहत 

रले दघु�टना म� 76 �ितशत क� कमी आई है । वष� 2013-14 म� रले दघु�टनाओ ंम� 152 म�ृय ुह�ई थ�, 

वह� वष� 2018-19 म� िसफ�  37 जान� रले दघु�टना म� गई ह� । वंद ेभारत ए�स�ेस पहली भारतीय �ेन है 

जो �वदेशी तकनीक से बनकर सेमी हाई�पीड पर िद�ली – वाराणसी के बीच चल रही है । वंद ेभारत 

पर कम�ट िकए जा रह ेथे, लेिकन स�चाई यही है िक वष� 1968-69 म� जब राजधानी �ेन इं�ोड्यूस क� 

गयी थी, उसके बाद से यह पहली �ेन सेवा है जो पूण� �प से �वदेशी है और जो सेमी हाई�पीड पर 

चल रही है । इसे वंद ेभारत ए�स�ेस के नाम से देश को हमने समिप�त िकया है ।  

डीज़ल लोको से इलेि��क लोको म� प�रवित�त करना, दिुनया का पहला उदाहरण है । 

डीएलड��यू, वाराणसी का यह फ�ट� लोको है, िजसको हमार ेरलेवे के कम�चा�रय� ने, हमार ेमं�ी जी 

क� टीम ने पहली बार एक डीज़ल लोको को इलेि��क लोको म� प�रवित�त करने का काम िकया है । 

इस प�रवत�न से आने वाले समय म� एनवायरम�ट म� लाभ होगा, वह� जो �यूल पर हम सरचाज� देते ह�, 

उसम� बचत होगी और उसको हम देश के अ�य िह�स� म�, जो आज भी उपे�ा का दशं झेल रह ेह�, 

उनम� उनको खच� करने का काम कर�गे । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

�ी सुनील कुमार िसहं: महोदय, म� पाचं-सात िमनट म� कन�लूड कर रहा ह� ं। 
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�ॉड गेज रले लाइन पर हम काफ� तेजी से काम कर रहे ह� । अभी कुछ चीज� चचा� म� आई थ� । 

अभी रायबरलेी क� मॉडन� कोच फै��ी क� चचा� हो रही थी । यह देश का दभुा��य है और आ�य� क� 

बात है िक रायबरलेी मॉडन� कोच फै��ी का िशला�यास वष� 2007 म� िकया गया था । यह फै��ी वष� 

2010 से 2014 तक कपूरथला क� कोच फै��ी से कोच लाती थी और उसको प�ट करके, उसके प�च 

वगैरह कसकर कहा जाता था िक रायबरलेी से है । चूिंक रायबरलेी यूपीए सरकार के िलए �ाइम 

का�ंटीट्यूएसंी थी, उसी �प से उ�ह�ने काम िकया और देश िहत को बिल दकेर उ�ह�ने काम िकया, 

�य�िक अटकाना, लटकाना और भटकाना उनक� काय� स�ंकृित का िह�सा रहा है । हमारी सरकार 

आने के बाद उसी रायबरलेी क� मॉडन� कोच फै��ी ने उ�पादन श�ु कर िदया और वष� 2014 के बाद 

से एक महीने क� अविध म� ही इस फै��ी का उ�पादन हमने अग�त महीने से श�ु कर िदया है । जो 

फै��ी चार-पाचं िड�बे बनाया करती थी, वष� 2018-19 म� उसने 1425 कोच का उ�पादन िकया है 

और इस साल, उसी मॉडन� कोच फै��ी, रायबरलेी, का ल�य हमने 2158 कोच का रखा है । इसिलए 

यह तलुना करनी होगी िक आपने अपने नेता क� का�ंटीट्यूएसंी को नह� ब�शा तो भारत को िकस 

तरह से ब�श�गे । मझेु ब�आ जी के स�ट�स याद िदलाने क� ज�रत नह� है । 

 इसी के साथ ही साथ म� झारखंड रा�य पर आना चाह�गंा, लेिकन उसके पहले बोगीबील ि�ज 

क� बड़ी चचा�  कर रह ेथे । 

माननीय सभापित : आप झारखंड के साथ क��लूड क�िजए । 

…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: महोदय, अटल जी क� सरकार म� नाथ� ई�ट का बोगीबील ि�ज श�ु ह�आ था, 

जो लॉ�गे�ट रले ि�ज है ।…(�यवधान) हमारी सरकार के आने के बाद हमने त�परता के साथ काम 

करके अ�णाचल के उस िह�से को जो आज तक आज़ादी के बाद से जड़ुा नह� था, उसको श�ु करने 
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का काम िकया है । आज नाथ� ई�ट के उस भाग - अ�णाचल को जहां िड�ूगढ़ और गवुाहाटी से जोड़ा 

है, वह� िद�ली से भी जोड़ने का मह�वपूण� काम िकया है ।…(�यवधान)  

�ी गौरव गोगोई: आपने िसफ�  फ�ता काटा है ।…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: गौरव जी, आप वह भी नह� कर पाए ह� ।…(�यवधान) इसी के साथ-साथ 

हमारी सरकार ने आने वाले समय म�, माननीय �धान मं�ी जी ने 116 एि�परशेनल िजल� क� सूची दी 

है, जो आका�ंी िजले ह�, िजनके अंदर आगे बढ़ने क� आका�ंा है, लालसा है, चाहत है । ऐसे िपछड़े 

िजल� को भी रलेवे नेटवक�  से जोड़ने का काम श�ु िकया है और आने वाले समय म� हम उसको पूरा 

करने वाले ह� ।  

इसिलए म� िनि�त �प से झारखंड क� चचा� करते ह�ए यह कह सकता ह� ंिक हमारी सरकार के 

आने के बाद जो झारखंड िपछले 55 साल� से लगातार िन�ले�टेड रहा था, हमारी सरकार के आने के 

पूव� यूपीए के शासन काल म� वष� 2009 से 2014 के बीच झारखंड को मा� 2,286 करोड़ �पये रलेवे 

ने िदए थे, उसके बिन�बत हमारी सरकार के आने के बाद वष� 2014-19 म� झारखंड के िलए जो 

इ���ज ह�आ है, वह 357 �ितशत है । हमारी सरकार ने उसे बढ़ाकर 10,443 करोड़ �पये झारखंड म� 

रले सिुवधाओ ंके िलए उपब�ध कराया है । हमने वहा ंपर अनेक रले योजनाओ ंको  पूरा करने का काम 

िकया है । चूिंक समय का अभाव है, इसिलए म� िसफ�  यह बताना चाह�गंा िक हमार ेझारखंड के साथ 

िकस तरह का सौतेला �यवहार िकया गया है । माननीय अजु�न मुंडा जी, जब रा�य के म�ुय मं�ी होते 

थे ।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude your speech. Otherwise, I 

have to call the next Member to speak. You have already taken 40 minutes time. 

…(�यवधान) 
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�ी सुनील कुमार िसहं: सभापित महोदय, झारखंड के म�ुय मं�ी और रले मं�ी �ी िदनेश ि�वेदी जी 

के बीच एक समझौता ह�आ था । उसम� झारखंड क� सरकार 50 �ितशत खचा� उठाने के िलए तैयार  

थी । यह आ�ासन िदया गया था िक रलेवे �ारा कोडरमा-ित�लैया को छोड़कर सभी प�रयोजनाओ ंको 

वष� 2013 तक पूरा कर िदया जाएगा । लेिकन स�चाई यह है िक त�कालीन सरकार के िकए गए अधूर े

काम� को आज हमारी सरकार पूरा कर रही है ।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : अब समा� क�िजए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप चेयर को सहयोग दीिजए । 

…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, we are very liberal in allotting time. But the 

time is very limited. We have to accommodate other Members also. Please 

conclude. 

…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: सभापित महोदय, म� झारखंड क� मागं� को आपके सामने रखकर समा� कर 

रहा ह� ं।…(�यवधान) हमार ेमाननीय म�ुय मं�ी जी ने रा�य के िहत म�, �य�िक आज हम माल भाड़े का 

लगभग 40 �ितशत योगदान देते ह� । हमार े म�ुयमं�ी ने 27.07.17 को प� िलखकर…(�यवधान) 

महोदय, बस दो िमनट म� समा� कर रहा ह� ं।…(�यवधान)   
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माननीय सभापित : एक िमनट म� समा� क�िजए ।  

…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: सभापित महोदय, दो िमनट और दे दीिजए ।…(�यवधान)   

माननीय सभापित : ठीक है, दो िमनट म� समा� क�िजए ।  

…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: सभापित महोदय, उस �ि� से झारखंड म� रलेवे जोन देना तथा झारखंड के 

िलए हमारी सरकार ने भारत सरकार को जो िच�ी िलखी है, उन योजनाओ ंका पूरा करना । म� यहा ं

माननीय मं�ी जी से अपने �े� के िलए कहना चाह�गंा िक बरवाडीह िचरिमरी लाइन जो यूपीए सरकार 

के … * का सबसे बड़ा उदाहरण है, वष� 1941 से जो बन रही थी, वह बदं पड़ी है, िजसक� जमीन 

अिध�हीत है, िजसम� कं���शन का काम ह�आ है ।  

 सभापित जी, यह देश का इकलौता केस है । यह योजना 85 साल� से अधूरी पड़ी है । म� 

माननीय पीयूष गोयल जी से आ�ह क�ंगा िक बरवाडीह िचरिमरी लाइन को पूरा कर� । इसको पूरा 

करने से कोलकाता से मुंबई के बीच क� दूरी 300 िकलोमीटर कम हो जाएगी । अगर यह योजना देश 

के िहत म� नह� होगी, तो हम खदु �वीकार कर�गे िक इस योजना को छोड़ िदया जाए । लेिकन इसी के 

साथ-साथ चतरा-कोटोरी रले लाइन जो मेर ेससंदीय �े� का मह�वपूण� �े� है, म� उसको भी पूरा करने 

का अनरुोध क�ंगा ।…(�यवधान)    

�ी गौरव गोगोई  : सभापित महोदय, यह अनपािल�यामे��ी वड�  है ।…(�यवधान) 

                                                           
* Not recorded. 
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HON. CHAIRPERSON: We will examine it. If there is anything unparliamentary, 

we will definitely look at it and get it expunged.    

…(�यवधान) 

�ी सुनील कुमार िसहं: सभापित महोदय, म� अंत म� अपने �े� क� सम�याओ ंके साथ आपके �ित 

आभार �कट करता ह� ंिक आपने रले क� अनदुान मागं� पर मझेु बोलने का अवसर �दान िकया है । म� 

इसका समथ�न करते ह�ए आपके सामने यह कहना चाह�गंा िक हमारी सरकार ने देश के हौसल� को 

उड़ान दी है ।   

हमार ेपखं� को िव�तार िदया है और हमको आकाश छूने का साहस िदया है । 

महोदय, म� िसफ�  एक शेयर बोल कर अपनी वाणी को िवराम दूगंा । 
 

“ कौन कहता है िक आसमान म� सरुाख नह� हो सकता 
कोई प�थर तो तिबयत से उछालो लोग�, 

कोई प�थर तो तिबयत से उछालो ” 
 

हमारी सरकार ने आका�ंाओ ंके प�थर उछाले ह� । आने वाले समय म� हम इन सभी योजनाओ ं

को पूरा कर िदखाएगें । ध�यवाद ।  
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SHRIMATI KANIMOZHI (THOOTHUKKUDI): Mr. Chairman, Sir, thank you. The 

Indian Railways is the fourth largest railway network in the world carrying nearly 

23 million travellers every day. It is also the eighth largest employer and it has 

more than 13 lakh employees as of March 2017. While the revenue of the 

Railways for 2019-20 is estimated to increase by 10 per cent, the total 

expenditure for 2019-20 is also projected to increase by nine per cent. The major 

expenditure under the Railways are salaries, pensions, fuel, and leases. The 

Budget allocated for construction of new lines is only Rs. 7,255 crore.  

It was proposed, as part of the Budget speech that the Railway 

infrastructure would need an investment of Rs. 50 lakh crore between 2018 and 

2030. Public Private Partnership has been proposed to unleash faster 

development and delivery of passenger and freight services.  

To this Government, the solution for everything is privatisation. We have to 

remember that the Railways is also one of the largest networks and till today it 

has been managed by the Government single-handedly and successfully. Now, 

they have brought this proposal to allow PPP and private investment into the 

Railways.  

I would like to bring to the notice of the Ministry, through you, that in 2015, 

the Committee on Restructuring Railways has observed that in the Railways, 

accounting is neither scientific nor accurate. So, when there is so much confusion 
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when it comes to accounting, why would any private company want to invest 

when they want a clear road-map about where their investment is going, what 

would be their profit, etc. They want clarity over all these things. When there is no 

clarity and the accounting is not very clear, why would any private investor want to 

come and take up this partnership? 

According to you, the Railways has to become a profit-making organisation, 

but now it is making losses. What is the incentive for any private player to come 

and become part of this loss-making enterprise? I would like to ask who is going 

to compensate them. I want to know whether the Central Government would be 

compensating the cost incurred by the private player or the passengers would 

bear this burden.  

PPP model is seen as a vehicle for development. Even during the last 

Budget, a grand announcement was made that the PPP will generate Rs. 6 lakh 

crore investment. But ultimately there was no offer from any private player or 

multi-nationals. Our own Government PSU, the LIC was finally approached for 

Rs. 1.2 lakh crore as loan. But unfortunately, the Railways has not been able to 

utilise even Rs. 30,000 crore loan which the LIC had given to them.  

The allocation of funds towards Depreciation Reserve Fund, allows the 

Ministry to finance cost of new assets replacing old ones. But the appropriation for 

the same has decreased significantly over the years.  
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 Further, the Railway’s contribution towards the new safety fund known as 

the National Railway Safety Fund, Rashtriya Rail Sanraksha Kosh was entirely 

taken from the DRF fund; therefore, disallowing the replacement and repair of 

depreciating assets which would only lead to compromise in quality of 

performance of the assets. I do not know whether in this House we can quote 

from The Economic Survey anymore …(Interruptions) because the Government 

has distanced itself clearly from The Economic Survey.  Still I would like to quote 

from it. The Economic Survey has observed that there has been an increase in 

fire accidents. That being the case, I think we will have to really look at replacing 

depreciating assets and we cannot take it very lightly.   

One more point which I would like to strike in digress from what I was trying 

to say is regarding the name of the scheme Rashtriya Rail Sanraksha Kosh. I had 

to do a lot of homework to understand the meaning of it. This Government has 

taken that every scheme and every programme will be named only in Hindi. I 

would like to ask you, how will a villager even in my district, Thoothukkudi 

understand what this is? I have seen the signboard in Thoothukkudi saying 

Pradhan Mantri Sadak Yojana. I do not understand the meaning of it. There is no 

translation in English or in the regional language. This is your attitude towards 

everything. It also includes the railway boards. You have to understand that you 

are here to serve the people. You have to make sure that the schemes or the 

nameboards are easy for the people to understand and decipher them. So, it is 
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very important that the names, signboards and station details are in regional 

languages and understandable to the people of the particular State.  

This Government has decided to combine the Budgets to do away with the 

Railway Budget.  People always eagerly wait for the Railway Budget as much as 

the General Budget to understand what their State is getting, what is coming to 

their district, what trains are available for them, regarding the extension work, 

about the new projects, etc. All these have been done away with. Now, the 

common man and woman are struggling to understand and find out the details of 

announcements of new projects.  

In Tamil Nadu, we have a proverb, “Pon vaikkira idathile poo vaikkanum”,  

which means, when you cannot afford to keep gold then you can keep a flower in 

its place. I think this Government has taken this literally and especially when it 

comes to the Southern Railways. The Southern Railway projected its demand 

under various plan heads, seeking an allocation of Rs.5,312 crore. Unfortunately, 

only Rs.4020 crore have been granted which shows that there is a wide gap of 

over Rs.1291 crore, which will totally disrupt the execution of the projects.  

A very important new line between Sirerumbudur and Guduvancheri which 

was sanctioned in the last Budget at a cost of Rs.839 crore has been given only a 

token amount of Rs.10 crore. Sir, this is not even a flower. There is a huge 
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difference between Rs. 839 crore and Rs.10 crore. How can you even start a 

project with this amount?  

Southern Railway’s proposal for gauge conversion has also been ignored 

as only Rs.245 crore has been sanctioned against the demand for Rs.424 crore.  

Railway, the most affordable means of transport for the economically 

underprivileged section even today, is losing its patronage. In the non-suburban 

section, the second-class passengers’ number has fallen by about 61 million in 

2018-19 when compared with 2017-18.  

The railways are getting stiff competition from the buses, road transport, 

and airways. But the railways are not acting to do anything in this regard. Most of 

its freight depends on coal. More than 40 per cent of its freight comes from coal. 

They have not looked into other kind of things for the railways.    

Transporting smaller packages and containers, etc. has not been explored, 

and they think that private investment is the only answer for everything. 

 The experience of the PSU banks, BSNL and other PSUs should be a case 

study for the Government of India, but unfortunately it is giving a 100-days plan to 

corporatize Modern Coach Factory in Raebareli and production units like ICF, 

Chennai and RCF, Kapurthala.  
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 The Integral Coach Factory founded in Chennai has generated direct 

employment for 10,000-12,000 people in and around Chennai city and indirect 

employment for 30,000 people who are engaged in small-scale industries since its 

inception. In 2019, the production of ICF exceeded double its capacity. 

 I think that the hon. Member of BJP also mentioned that the Train18 was 

claimed by the same Railway Minister as a success story of Make in India. It was 

produced by ICF at a cost of Rs. 100 crore whereas multinationals globally 

produce it at a cost of Rs. 250 crore. So, this is a real success story by the ICF. 

But does the Government really want to pay Rs. 250 crore to a foreign company 

or foreign national whereas we can do it for Rs. 100 crore within India? Is this 

what you mean by Make in India? 

 I would like to tell the Government that any attempt to corporatize or 

privatize ICF, Indian Railways or the Salem Steel Plant will be resisted by the 

people of Tamil Nadu, the DMK and my Leader, Thiru M. K. Stalin. 

 There is a long-standing demand for the creation of a new Division in the 

Southern Railways, which at present consists of six Divisions, namely, Chennai, 

Trichy, Salem, Madurai, Palakkad and Thiruvanthapuram. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please do not cross the Member whenever a Member 

speaks. 

… (Interruptions) 
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SHRIMATI  KANIMOZHI: There is no development after the Division in Salem 

has been created, and the MP from there has categorically asked me to mention it 

to you here. 

 A new Division comprising of Thoothukkudi, Tirunelveli, Kanniyakumari and 

some parts of Thiruvananthapuram Division, which falls in Tamil Nadu, must be 

created in Tirunelveli. During the Budget of 2008-09, the Railway Ministry had 

sanctioned survey for construction of a new Broad-Gauge line between Karaikudi 

and Kanniyakumari via Ramanathapuram, Tuticorin and Tiruchendur along the 

Eastern coast. Subsequently, a survey was conducted for the length of 462.47 

kms. and the Report has been submitted to the Railway Board in the year 2011, 

but the issue is still under examination. I would urge the Ministry to revive this 

project. Similarly, there are 12 more projects, which are stalled and which have to 

be revived in Tamil Nadu. I would also request the Ministry to rename the Erode 

Railway Station as Thanthai Periyar Railway Station.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRIMATI KANIMOZHI : I would like to talk about my Constituency, namely, 

Thoothukkudi.  

At present, there is only one Express running between the State Capital 

Chennai and Thoothukkudi. Introducing a new daily express train between 

Chennai and Thoothukkudi via Thanjavur, Kumbakonam, Mayiladuthurai will ease 
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passenger traffic on this route. Extension of the Intercity weekly Madurai-Mumbai 

Lokmanya Tilak Terminus Express till Thoothukkudi, and also Intercity Palaruvi 

Express, which currently runs between Palakkad and Tirunelveli to Thoothukkudi 

will help the people. 

 As regards the issue of apprenticeship, the Union Minister for Finance while 

delivering the Budget speech on 5 July, 2019, mentioned about giving importance 

to schemes like the National Apprentice Promotion Scheme. Currently, around 

25,000 young people who have completed this apprenticeship course have not 

been provided employment. Sadly, they have joined the crores of young people 

who are unemployed in this country waiting for the ‘Achhe Din’ to come.  

 About accessible railway stations, in 2016, this Government had 

announced that stations would be made accessible to all. Half way into 2019, 

there are neither ramps in all junctions nor battery cars to approach coaches that 

are reserved for the differently-abled. Reserved coaches are often used by others 

to obstruct the entry and exit of the specially-abled. We have to understand that it 

is their right. We are not doing charity to the differently-abled  people. 

HON. CHAIRPERSON: Please wind up your speech by making last point.  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Ruling party has taken ample time.  

HON. CHAIRPERSON: No. They have ample time.  
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 SHRIMATI KANIMOZHI: They always have ample time. It is we who have been 

suppressed. At least you should understand that. 

HON. CHAIRPERSON: You please conclude.  

SHRIMATI KANIMOZHI: It is not important whether the Railways are modernised, 

whether we have wi-fi in the trains or railway stations or we have bullet trains. I 

think, that is immaterial. What every Member here – I am not blaming anybody – 

has to be ashamed of is that the Railways still employs manual  scavengers. We 

have to be ashamed of it.  They might deny it. They have denied it before; they 

have said that the Railways do not directly employ manual scavengers but it is 

done through contractual labour. Just though you want them to be invisible, they 

are not invisible. More than 95,000 people are employed as cleaners and they 

work as manual scavengers. It is a shame to this nation to continue this. There 

are no rights to protect them; they are not given  gears which protect them.  

 My last point is this. We are talking about railway safety, which is a 

concern to all of us here. The safety of the passengers inside the trains are also 

becoming a concern. Sir, on 28th June, 2019, 17 year old  Hafeez Mohamed 

Niyazi, a student,  was abused, assaulted and stripped inside a passenger train in 

Sambhal district by some youngsters. He was thrown out of the train. 

 HON. CHAIRPERSON: Please don’t go to the examples.  
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SHRIMATI KANIMOZHI :  On 24th June 2019, Hafeez Haldar, a 26 year old was 

going to Hubli. A group of people were chanting Jai Shri Ram.  He was forced to 

chant the same. When he refused, he was beaten up, and they threw him out of 

the train.  

 On 22nd  June, 2017, Junaid  Khan, a 15 year old was harassed, lynched 

and fatally stabbed when he was returning from Delhi. One more thing is that this 

Government is very keen on protecting Muslim women, Muslim sisters. So, I 

would like to mention that on 26 June, 2016, two Muslim women were thrashed 

and abused by Hindu activists in Madhya Pradesh because it was rumoured that 

they were carrying beef. Women were slapped and kicked by a group of men and 

women at a crowded railway station.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. Don’t go into all those examples. You 

are stressing that safety has to be maintained.  

SHRIMATI KANIMOZHI: Yes, Sir. It is important not just for the train but also for 

the people inside the train.  

 I would really like to reiterate that the railway safety is not the only concern, 

I think, everybody in this country should also feel – the disabled, the unemployed 

and the minority people  should feel safe, and that they belong to this country.  
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I request you not to 

use bell to stop my speech. I will take short time to complete my speech. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY: Sir, this year’s Budget allocation of Indian 

Railways is Rs.65,837 crore and the capital expenditure is Rs.1.60 lakh crore.  

 Sir, Mrs. Sitharaman ji, in her Budget Speech, has given a dream of 

investment of Rs. 50 lakh crore between 2018 and 2030, and proposed that PPP 

model be used to unleash faster development and delivery of passenger freight 

services for railway projects to boost connectivity. Railways are moving towards 

privatisation. This is the indication of this Budget.  

 As now I am the Chairman of the Railway Standing Committee, I feel that it 

is not a proper etiquette that I speak on the Budget because I know many inside 

information. The Railway Board members come and meet me. Many members 

are there to speak but a few issues are certainly to be raised and to be answered 

by the hon. Minister which we placed in the Standing Committee Reports. The 

Reports are never responded to and never replied.  

 Sir, among the budgetary plan outlay and the non-plan outlay, estimated 

salary expenditure of the Railways’ employees goes up to Rs. 86,554.31 core. So, 

non-plan takes the major portion out of the plan outlay of the Railway Budget. We 

have proposed world-class railway stations. How many railway stations are being 
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constructed under world-class railway stations project? It is maximum four to five 

throughout the country. Of course, in Surat of Gujarat, it is moving ahead. World-

class railway stations have gained enough publicity, enough is being told about it 

but in reality, in actual sense, world-class railway stations are not progressing in a 

very fast mode. 

 In a report that I submitted, there is a mention of tourism promotion and 

pilgrim circuit. The Railways can make one circuit with places of interest of 

tourism. But no response is yet appearing from the Railways except one or two 

circuits which have been accepted. A detailed report has been placed.  

 Similarly, the Indian Railway Catering and Tourism Corporation (IRCTC), 

has also been advised to take care of the food in the railway. Many people like to 

go on train journey. They say that they will travel by train, they will get good 

quality of food, they will enjoy the trip. But, sometimes, such type of food which is 

delivered and supplied to the passengers is not acceptable at all.  

 One of my colleagues, Shrimati Aparupa Poddar, told us that the food is 

prepared on the previous night and is delivered the next day. That becomes a 

stale food. So, the IRCTC has announced that their base kitchens are to be kept 

very neat and clean, and food will be properly cooked but actually it is not being 

maintained. 
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 Sir, you know a few royal trains are operated in our country. These are for 

the foreigners. The names of the trains are: Palace on Wheels, Maharaja 

Express, Golden Chariot, Royal Rajasthan on Wheels, Deccan Odyssey. These 

are the trains with above 5-star hotel arrangements. The payment for the tickets is 

to be made in dollars. But the occupancy rate has come down to less than 30 per 

cent. 

14.00 hrs 

All these trains are moving with vacant seats. It was submitted in the report of the 

Committee as to how many railway officials had complimentarily availed of travel 

and other facilities in these super quality trains. Their names have been 

categorically mentioned in the report. If the Railway Minister asks for the report, I 

will submit it before the House. 

Sir, these super quality trains in the country offer travel packages of seven 

to eight days. I would submit for the consideration of the Railway Minister that the 

package duration should be reduced to three to four days.  अगर �ेन सात-आठ िदन 

चले तो लोग बोर हो जाते ह�, इसिलए नह� जाना चाहते ह� । इसको तीन-चार िदन का क�िजए, इससे 

उसका अ�यपु�सी रटे बह�त अ�छा और �यादा होगा ।  

There are 8,495 A1 category railway stations in the country. How many of 

them have retiring rooms? Only 559. There are 1,47,523 railway bridges in the 

country.  
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14.01 hrs        (Shri A. Raja in the Chair)  

Among them are the bridges which have crossed the age of 100 years. 

How many such bridges are still safe and secure for train travel? There are three 

types of bridges - important, major and minor. There are 700 important bridges, 

12,085 major bridges and 1,32,738 minor bridges which are small road bridges. 

The number of railway bridges which have crossed 100 years of age being so 

high, the question of safety and security of passengers assumes importance.  

There was a Safety Review Committee under the Chairmanship of Shri Anil 

Kakodkar set up in 2012. I mentioned it in our Committee report also. Shri 

Kakodkar made many recommendations but they have not been accepted to the 

desired level. I want to know how many recommendations of the Kakodkar 

Committee of 2012 have been accepted by the Government.  

Sir, we hope that the Indian Railways will achieve zero accidents rate. That 

should be the motto of Indian Railways.  

Sir, there is the issue of vacancies in Indian Railways. The number of 

vacancies in the Railways is huge. There is a group called Gangmen among 

railway employees. These people look after the railway lines day and night. They 

are the most important people for regular running of the trains. Their name may 

be Gangmen and they may be Grade-IV employees, but it is they who actually 
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maintain the railway line. The number of vacancies in this grade has reached 

more than two lakhs.  

There is a shortage of Drivers in Indian Railways. Drivers are overburdened 

with work. They do get tired. You will find that most railway accidents occur in the 

early hours between 3 AM and 5 AM. That is because the train drivers feel sleepy 

at that time. They fall asleep at the wheel as a result of which the railway 

accidents take place.   

I want to know from the Government whether you are now well-capable 

with the strength of railway drivers which is directly connected and associated 

with the safety and security of the common passengers. When are you going to fill 

the vacancies which are persisting now in Indian Railways including the 

Gangmen, which is very directly associated with people’s life? 

 The progress relating to railway facilities in North-East is equally slow. A 

few minutes back, Gaurav Gogoi, who was a Member of the Railway Standing 

Committee also, was mentioning that they have discussed about North-Eastern 

railway projects but no such progress is being seen. I want to know the operating 

ratio of Indian Railways. It is very important. I think, the Minister in his statement 

has said that his motto is that the passengers should get world-class experience 

with speed, safety and service, which are not at all being visible in the present 

railway system. 
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 Sir, more attention and priority are to be given to complete Dedicated 

Freight Corridors. I would also like to tell you that the proposal of bullet train is not 

possible in India. It is bogus. In the Indian soil, bullet trains cannot move, cannot 

run. These can be called as high-speed trains only. Bullet trains totally have a 

separate structure. We are aware of bullet trains of Japan. Here, it is being told 

that bullet train is going to be inaugurated on Ahmedabad to Mumbai route. This 

is not correct. High-speed trains are possible to operate, to run in the country, but 

never bullet trains. It is a hoax; it is a false assurance being given to the common 

people. 

 Sir, regarding passengers’ amenities, huge allegations have come up. 

There are no pantry cars in the railway compartments of trains which have a 

journey time of 12 to 16 hours. These are available only in those trains which 

have more than 24-hour journey time or in big trains like, Rajdhani Express and 

Shatabdi Express, which are running on long routes. But trains completing its 

journey within 12 to 16 hours are not having pantry cars. The Government should 

take care of this. 

 Sir, I propose that base kitchens should remain clean. Safety, security, 

passengers’ amenities, well-organised railway stations, cleanliness, food quality, 

condition of the railway compartments, and quality of coaches in trains are to be 

maintained and provided for, including, Wi-Fi facilities and CCTV facilities. 
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 The success of railway service depends upon the work culture of the 

employees. So, this side is also to be looked after because it has a huge number 

of employees – one of the largest in the world. Their work culture is more 

important so that, Indian Railways can run and operate smoothly. 

 Sir, 23 million passengers travel every day, which Kanimozhi was also 

mentioning in the House. Railways operates 13,330 passenger trains and handles 

1,000 million tonnes of freight traffic by 9,212 freight trains over 67,368 route 

kilometres. It is a very serious subject and it should be taken care of. 

Railways has 8,500 railway stations with category A, B, C, D, E, and F, 

considering its passengers traffic at the stations. Without proper and effective 

work culture, it cannot run smoothly and to the satisfaction of the people. 

 Let train journey be a journey of joy, not a journey of fear. We should not 

forget to declare Railways as the lifeline of our country and it is economical as 

well. 

 This is the reason why we wanted the Railway Budget to be discussed 

separately. But it is now joined with the General Budget and it did not help the 

Railways.  

 Ms. Mamata Banerjee’s name was raised here. So long as Ms. Mamata 

Banerjee was the Railway Minister, not a single rupee was increased in railway 

fares at any stage. A monthly railway ticket called ‘Izzat’ at the price of Rs. 15 was 
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given to the BPL sections and they used to travel in railway trains keeping their 

heads high. They were not afraid of Ticket Examiner entering their compartments. 

Members of Parliament were authorised to certify a BPL person for issuance of 

this ticket, whoever he or she may be. In Kolkata, there is East-West metro train. 

It is not being completed. In the Budget, an amount of only Rs. 30 lakh has been 

allocated for Kanchrapara Rail Coach Factory which is a joke. It is a proposed 

project of Rs. 760 crore. Shrimati Kanimozhi was telling, 800 करोड़ �पये के �ाजे�ट्स 

पर केवल 10 लाख �पये िदये । The same thing is here. They have allotted only Rs. 30 

lakh for a project of Rs. 760 crore. Similarly, expertise training centres were 

proposed at Dankuni, Malda and Beliaghata. All of them have been allotted Rs. 5 

lakh only. So, I feel that a very step-motherly attitude has been reflected in the 

Budget. The Eastern region, especially West Bengal, has always been the 

sufferer of the regional imbalances. Here, it is reflected in the same way. Now, 

South India is going to be added to this list. I hope that the Ministry of Railways 

will take all positive steps to see that funds are allocated to the whole country 

treating everyone as equal and the proposals which we table from the Standing 

Committee for the consideration of the Railway Ministry will be implemented. 

Thank you. 
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SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Hon. Chairperson, Sir, the 

hon. Minister in her maiden Budget said that Indian Railways’ infrastructure will 

need an investment of Rs. 56 lakh crore till 2030. As per the details shared by the 

Railway Ministry, in the Financial Year 2018-19 the Gross Traffic Receipts stood 

at Rs. 1,96,714 crore and the total working expenses were Rs. 1,88,800 crore. In 

the financial year 2018-19, the earnings from passenger trains were Rs. 52,000 

crore and the earnings from freight trains were Rs. 1,29,750 crore. In 2019-20, the 

earnings from passenger trains are expected to be Rs. 56,000 crore and the 

earnings from freight trains are likely to be Rs 1,43,000 crore. 

Meanwhile, the Railway Budget 2019 also claimed to complete the 

electrification of Railways’ broad-gauge network by 2021-22. For 2019-20, 

electrification of 7,000 route kilometre has been targeted. Moreover, the target of 

new railway lines, gauge conversion, doubling and tripling for this year is 3,750 

kilometres against 3,596 kilometres previously. Allocations of Rs. 20,000 crore 

has been made for the Railway Safety Fund for 2019-20. Elimination of all 

unmanned level crossings is an appreciable action of the Railway Ministry. 

In the Budget, funds of Rs.7,255 crore have been allotted for construction 

of new railway lines, Rs.2,200 crore for gauge conversion, Rs.700 crore for 

doubling, Rs.6114.82 crore for rolling stock, and Rs.1,750 crore for signalling and 

telecom. 
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With regard to my new State, Andhra Pradesh, the total cost of 

Obulavaripalle-Krishnapatman project is Rs.733 crore.  So far, 20 km. has been 

completed and the target is to complete the remaining 93 km. in the current 

financial year.  No timeframe has been mentioned for the completion of this 

project. 

Sir, Rs. 5 crore has been allotted for Guntur-Tenali doubling and 

electrification project.  Is this money sufficient?  The Minister may explain the 

distance that has to be covered and the timeframe for completion of this project. 

For Nadikudi-Srikalahasti new line project, Rs.700 crore has been allotted.  

The original cost of this project, which was sanctioned in 2011-12, was Rs.2,450 

crore.  So far, we have spent Rs.309 crore only.  When will the remaining amount 

be spent?  This project will connect four districts of Chittoor, Nellore, Ongole and 

Guntur.  What is the timeframe for completion of this project? 

Cuddapah-Bengaluru new line project, with a distance of 255 km., costs 

about Rs.2,030 crore.  Under the South Central Railway, this project was planned 

in four phases; three phases in Andhra Pradesh and one phase in Karnataka.  

Only 21 km. route has been commissioned.  For the last four years, Rs.165 crore 

has been spent on this project.  I would like to know when will this project be 

completed.  This year, the allocation made for this project is only Rs.210 crore.  

How is it possible to complete the work?  People of that area have been asking 

me about this from time to time. 
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Kotipalli-Narsapur new line project, with a distance of 57 km., costs 

Rs.2120 crore.  The expenditure incurred on this project so far is only Rs.323 

crore.  This is a PPP project in which the contribution of the Central Government 

is 75 per cent and the State Government’s contribution is 25 per cent.  So far, this 

project is going at slow pace.  I would request the Government to speed up the 

project.  I would like to know the details regarding time schedule between the 

State and the Centre.  This has to be informed properly. 

Gooty-Dharamavaram double line project in Anantapur district, with a 

distance of 90 km., is estimated to cost Rs.636 crore.  So far, 33 km has been 

completed.  There is a need to complete the remaining 57 km. within two years.  

The Government should fix the time schedule for completing this project which 

covers the interior and backward areas of Anantapur.  The Government has 

released only Rs.126 crore for this project in this financial year.  How is it possible 

to complete it? 

Vijayawada-Kazipet junction is known to everybody.  This will connect two 

States.  The purpose of this line is to run majority of the trains without disturbing 

cargo transport.  This has been given top priority.  It will provide good connectivity 

between Andhra Pradesh and Telangana.  The amount allotted for this project is 

Rs.110 crore.  The original cost of this project was Rs.1,857 crore.  We would like 

to know the fate of this programme. 
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 Another point is regarding Vijayawada Junction to Guntur Junction 

connectivity.  This is a very important and good traffic line for going towards 

Chennai, Bengaluru and Kerala.  I think some formation of earth road is going on 

for rail connectivity.  This work has to be completed on a stretch of 287 kilometres 

at an estimated cost of Rs.1857 crore.  So far, an expenditure of only Rs.284 

crore has been incurred on this project.  No time-line has been informed for this 

project.  This has to be informed in an appropriate manner.  

 Our State is a new State.  The development of railway work is going on at a 

very slow pace. A line between Obulavaripalli  and Krishnapatnam was recently 

inaugurated by His Excellency, the President of India and His Excellency, Vice 

President of India together.  Only 20 per cent work has so far been completed.  

Therefore, the balance work has to be completed as early as possible.   

 When they are constructing railway station in a particular area, they do not 

give it the name of proper village.  They give the name of some other village.  

With the result, a lot of complaints have come.  Recently, I had informed the 

Minister about this. 

 As regards our State, our hon. Chief Minister, Shri Jagan Mohan Reddy, 

has come to power only 42 days ago.  It is a new State.  Our State is having a 

deficit of Rs.2000 crore.  Is the hon. Minister doing justice to us?  I would request 

the Minister to sanction another Rs.1000 crore for completing all these projects. 
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 Regarding my Constituency, Tirupati, as you know, Lord Balaji 

Venkateswara Swami temple is situated there.  For the beautification of railway 

station there, they have spent some amount.  For the development of second 

entry at Tirupati railway station, they are giving Rs.12 crore only.  

HON. CHAIRPERSON: Please wind up.  One more Member from your Party is 

going to speak. 

SHRI BALLI DURGA PRASAD:  Sir, I will conclude in another three minutes. 

 Sir, a wagon workshop was to be set up in Tiruchanur but so far no action 

has been taken.  Besides, in Nellore district, more than 1800 acres of Railway 

property is there.  There is a very big junction.  Mr. Lalu Prasad Yadav laid  

foundation for a sleeper factory there.  Now 1800 acres of Railway land is lying 

vacant.  People are expecting that a factory will certainly come up in Nellore 

district. 

 Another point is regarding Kovvur to Bhadrachalam line.  It will connect 

Telangana, Andhra Pradesh and other places.   It is also pending.  You have to 

give special priority to Bitragunta.  It is because so far people are protecting 1800 

acres of land.  The hon. Minister was saying that they are purchasing private land 

for the construction of some factory. 

 Thank you. 

 

  



11.07.2019  168 
 

�ी राजन बाबूराव िवचार े (ठाणे): सभापित महोदय, म� आपको ध�यवाद देता ह� ं िक आपने मझेु 

बोलने का अवसर िदया है । म� माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी, माननीय रले मं�ी, �ी 

पीयूष गोयल जी और माननीय रले रा�य मं�ी, �ी सरुशे अंगाड़ी जी का अिभनंदन करता ह� ंिक उ�ह�ने 

एक ऐसा अ�छा बजट पेश िकया है, िजसका समाज के हर वग� ने �वागत िकया है । यह  बजट वाकई 

दूरगामी प�रणाम� वाला है, िजसके बेहतर नतीजे ज�दी ही आने वाले साल� म� नजर आएगें । वैसे तो 

रले बजट म� समाज के हर वग� के लोग� एवं उनक� ज�रत� को पूरा करने का �यान रखा गया है । इस 

बार के बजट म� भी या�ी िकराए म� कोई बढ़ोतरी नह� करके रले याि�य� को  राहत देने का काम िकया 

है, िजसके िलए म� माननीय िव� मं�ी जी एवं रले मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं। इस बार के रले बजट 

म� भी या�ी सिुवधाओ ंऔर आधिुनक�करण के साथ-साथ रलेवे के ढाचंागत िवकास पर िवशेष जोर 

िदया गया है । म� महारा�� के ठाणे से दूसरी बार चनुा ह�आ जन�ितिनिध ह� ं । म�ने वहा ंक� रले से 

सबंिंधत सम�या समय-समय पर माननीय रले मं�ी जी के सामने रखी ह� ।  

 इस बार के रले बजट म� �टेशन� का स�दय�करण करने क� भी योजना शािमल है एवं देश के 

22 �मखु रलेवे �टेशन� का िव� �तरीय पनुिव�कास इंिडयन रलेवे �टेशन डेवेलपम�ट कॉरपोरशेन �ारा 

कराने का ल�य रखा गया है, िजसके बाद आने वाले समय म� इन �टेशन� को अंतरा���ीय �तर का 

बनाकर, वहा ंएयरपोट�  जैसी सिुवधाए ंमहैुया कराई जाएगी । ऐसा पहली बार होने जा रहा है । म� आपके 

मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से मागं करता ह� ंिक मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त आने वाले ठाणे रलेवे 

�टेशन को भी इसम� शािमल िकया जाए । 

 िव� मं�ी जी ने अपने बजट भाषण म� बताया है िक भारतीय रले और मे�ो �ोजै�ट म� भी 

पीपीपी मॉडल के ज�रए िनजी भागीदारी को बढ़ावा िदया जाएगा, िजससे िनि�त �प से रलेवे के 

िवकास म� तेजी आएगी । बजट म� रलेवे म� पीपीपी मॉडल रलेवे �टेशन आधिुनक�करण �ो�ाम लॉ�च 

होने क� बात बताई गई है । मेर े ससंदीय �े� के अंतग�त आने वाला ठाणे रलेवे �टेशन जो एक 
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ऐितहािसक रलेवे �टेशन है, वहा ंसे पहली �ेन िदनांक 16 अ�ैल, 1853 को बोरीबदंर से ठाणे के बीच 

चली थी । इसे लगभग 164 साल बीत चकेु ह� । इस �टेशन से करीब 7-8 लाख या�ी �ितिदन 

आवागमन करते है एव ंम�य रलेवे के अंतग�त मुंबई के बाद ठाणे �टेशन से सरकार को �ितिदन 50 

लाख �पये क� आमदनी होती है । म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से मागं करता ह� ंिक ठाणे 

रलेवे �टेशन को व�ड� �लास �टेशन का दजा� िदया जाए एवं यहा ंयाि�य� के िलए और भी अित�र� 

सिुवधाए ंउपल�ध कराई जाए ं।  

 साथ ही ठाणे रलेवे �टेशन पर बनाई गई परुानी इमारत, जो िक काफ� जज�र अव�था म� पह�चं 

चकु� है, वह कभी भी िगर सकती है । म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से मागं करता ह� ंिक 

जज�र इमारत क� जगह एक नई इमारत क� िनमा�ण कराने क� कृपा कर� । इसके िलए वे इस बजट म� 

�ावधान करने क� कृपा कर� । 

 िव� मं�ी जी ने बजट म� बताया है िक रले ढाचें के मॉडना�इजेशन और �वीकृत योजनाओ ंको 

पूरा करने के िलए वष� 2030 तक का ल�य रखा है । अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय रले 

मं�ी जी का �यान अपने ससंदीय �े� ठाणे के अंतग�त आने वाले म�य रलेवे के दो िकलोमीटर लंबे 

ऐरोली-कलवा िलंक के काम क� तरफ िदलाना चाहता ह�,ं िजसका भूिमपूजन आदरणीय �धान मं�ी जी 

�ी नर�े� मोदी जी �ारा हो चकुा है । लेिकन तीन साल� से अिधक का समय बीत जाने के बाद भी 

अभी तक दूसर ेचरण का काम श�ु नह� ह�आ है । म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से इसे 

ज�दी से ज�दी श�ु कराने क� मागं करता ह� ं। 

 साथ ही, ठाणे तथा मलुुंड के बीच म�टल अ�पताल क� जगह पर ��तािवत नया ठाणे �टेशन 

बनाने क� मंजूरी िमल चकु� है और उसक� लागत रािश भी जमा हो चकु� है, िजसके काम को भी ज�दी 

से ज�दी पूरा करने क� मागं, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से करता ह� ं। 
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 महोदय, मेर े ससंदीय �े� ठाणे नवी म�ुबई (स��ल और हाब�र) एव ं मीरा रोड एव ं भायंदर 

(वे�टन� रलेवे) से जड़ुी रले प�रयोजनाओ ंपर �यान देते ह�ए �यादा से �यादा 15 िड�ब� वाली लोकल 

सेवा,  एसी लोकल श�ु करने एवं ल�बी दूरी क� रलेगािड़य� का ठहराव भायंदर �टेशन पर देने क� 

मागं, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से करता ह� ं। साथ ही साथ नवी म�ुबई के सभी रलेवे 

�टेशन� पर ए�सेलेटर, िल�ट, फुट ओवर ि�ज एव ंमिहला शौचालय� क� सिुवधा देने क� मागं भी म� 

आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से करता ह� ं। 

 महोदय, अंत म� म� अपनी बात ख�म करते ह�ए कहना चाहता ह� ं िक सरकार �ारा बजट म� 

महारा�� रा�य म� रलेवे के िवकास के िलए जो भी घोषणाए ंहोती ह� या कोई िनिध दी जाती है, उसका 

काम कम से कम 1 वष� म� श�ु होना चािहए, तािक समय से हर प�रयोजना पूरी हो सक�  ।  

म� इस बजट का समथ�न करता ह� ं और देश के माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी, 

माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी, माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी एवं माननीय 

रले रा�य मं�ी �ी सरुशे अंगाड़ी जी का आभार �कट करते ह�ए उ�ह� भिव�य के िलए शभुकामनाए ंदेता 

ह� ं। 
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�ी िदनेश च�� यादव (मधेपुरा): सभापित महोदय, आपने मझेु  वष� 2019-20 के िलए रलेवे क� 

अनदुान मागं� पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

 महोदय, सबसे पहले म� रले मं�ी के �ित आभार �कट करना चाहता ह� ंिक �वतं�ता के बाद 

िबहार के सपुौल से अर�रया तथा अर�रया से गलगिलया रले प�रयोजना क� �वीकृित कर कोसी के 

अित िपछड़े �े� को अ�य �े� क� तरह इसे भी िवकास से जोड़ने का काम िकया है । यह एक सीमावत� 

�े� है एवं सरु�ा क� �ि� से यह प�रयोजना बह�त ही मह�व रखती है । 

 महोदय, आव�यकतानसुार रािश उपल�ध नह� कराए जाने से इन प�रयोजनाओ ं का काम 

लंिबत है । जमीन अिध�हण क� �ि�या चल रही है, िकंत ुधनाभाव के चलते अिध�हण का काम भी 

बािधत है । अत: सरकार से मागं है िक इस मह�वपूण� प�रयोजना को ज�द से ज�द पूरा कराने क� 

िदशा म� आव�यक पहल कर धनरािश उपल�ध कराई जाए । 

 महोदय, वष� 2008 म� कोसी के �लयकारी बाढ़ से सरायगढ़, भपिटयाही से फारिबसगंज तक 

रले लाइन �व�त हो गई थी । अभी तक इस रले लाइन पर रले यातायात चालू नह� हो सका है । वष� 

2016 से ही सहरसा से फारिबसगंज आमान प�रवत�न के िलए छोटी लाइन पर प�रचालन बदं कर 

िदया गया था । आमान प�रवत�न का काय� पूरा नह� होने से रले यातायात ठ�प है तथा आमान प�रवत�न 

का काम धीमी गित से चल रहा है । फल�व�प कोसी �े� का िवकास अव�� है । सदन के मा�यम से 

म� आ�ह करता ह� ंिक इन प�रयोजनाओ ंके काम म� तेजी लाकर ज�द से ज�द पूरा कराया जाए तािक 

इन पर रले प�रचालन श�ु हो सके । 

 महोदय, उसी तरह सकरी से िनम�ली होते ह�ए सरायगढ़-भपिटयाही रले प�रयोजना धनाभाव के 

चलते लंिबत है, जबिक कोसी नदी पर पलु कई वष� पहले से तैयार है । अत: म� सदन के मा�यम से 

माननीय रले मं�ी जी का �यान आकृ� करना चाहता ह� ं िक ज�द से ज�द उ� लंिबत रले 
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प�रयोजनाओ ं के मद म� आव�यकतानसुार धनरािश उपल�ध कराकर इस �े� को भारत के अ�य 

शहर� से जोड़ने क� कृपा कर� । इ�ह� श�द� के साथ म� अपनी बात समा� करता ह� ं।     
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SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Hon. Chairman Sir, on behalf 

of Biju Janata Dal, I thank you for giving me this chance to participate in this 

discussion on the Demands for Grants of Indian Railways.  I also thank my leader, 

Shri Naveen Patnaik, for giving me this opportunity to be here as a Member of 

Parliament from Biju Janata Dal.   

 I also congratulate the first woman Finance Minister for presenting the 

Union Budget. The  young, energetic Minister of Railways, Shri Piyush Goyal, for  

the wonderful performance of the Ministry of Railways.  

 You know that railways is the heartline of our country which has a great role 

in the socio-economic development of our country. It has been connecting all 

parts of our country and is helping in the national integration. It has united us 

cutting across regional, linguistic, caste, creed and religious identities, carrying 

them together and penetrating to different parts of the country.  

 Traditionally, the Railway Budget was presented separately and thus, there 

was a focus on railway development.  It was so important for the Members to 

raise issues relating to their constituencies while participating in the debate on the 

Railway Budget in this august House but after merging the Railway Budget with 

the General Budget, it has not been given any focus. 

Since we are a developing country, the infrastructure development through 

railways has a great importance.  
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 In this Budget of 2019-20, the hon. Finance Minister has given Rs. 68,000 

crore for the railways. Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji and the people of 

Odisha were surprised when they got to know that the Central Government 

Budget allotment for Odisha in respect of Railways is not up to their expectations. 

Considering the bucket of on-going projects like Khurda-Bolangir, Jeypore-

Nabarangpur, Jeypore-Malkangiri, Talcher-Bimlagarh etc., my State, Odisha 

requires increase of capital allotment to complete the on-going projects early. 

 Sir, no new line project has been sanctioned in this year’s Budget for 

Odisha. This is disappointing for our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji and 

also for the people of Odisha as the rail density in Odisha is hardly hovering 

around 15 per 1000 square kilometres which is much less than the national 

average of about 20, and even much lesser compared to adjoining States like 

West Bengal and Bihar. Odisha needs new projects, and all railway projects are 

economically beneficial to Railways as well. The Gopalpur-Rayagada project 

alone has 17.5 per cent rate of return, and combining it with Gunupur-Therubali, 

the rate of return would be 24 per cent. After all, Railways earn about Rs. 20,000 

crore a year from Odisha alone.  

 Sir, new projects such as Puri-Konark, Brahmapur-Sambalpur via 

Kandhamal, Bargarh-Nuapada, Jajpur-Dhamra, Bangiriposi-Gorumahisani and 

Buramara-Chakulia have been proposed by our dynamic Chief Minister, Shri 

Naveen Patnaikji to the Ministry of Railways. Our State Government has also 
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offered financial participation for many of these projects. These projects need 

early sanctioning by the Ministry of Railways as these will connect the mineral-rich 

areas with existing and upcoming ports as well as tribal areas of the State.  

 Sir, some of the earlier sanctioned important projects have been given very 

meagre allotments which points to no real progress. The Gunupur-Therubali new 

line sanctioned in 2017-18 Budget is yet to even receive CCEA approval. 

Similarly, for the Jaleswar-Digha project, even land acquisition has not been done 

since last five years. Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaikji has already 

requested for a change of alignment to make the project take-off in Odisha to the 

Ministry of Railways.  

 To ensure seamless flow of traffic and easier access between industrial 

and mining areas and ports, the following short links need to be sanctioned at the 

earliest: 

1. Puri-Konark 

2. Paradip-Dhamra 

3. Champua-Anandpur-Jajpur 

4. Baripada-Jajpur Keonjhar Road 

5. Talcher-Angul 

6. Talcher-Gopalpur 
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Additionally, Jajpur Keonjhar Road-Jajpur via Aradi link is equally important 

for pilgrims visiting the religious destination at Biraja Kshetra which can be 

comparable to Dwarka and Kashi.  

Now, I come to the point of introduction of new trains. The following new 

trains may be introduced: 

1. One train from Berhampur to Ahmedabad and Surat. As 30 lakh people 

from Odisha are working in Surat, a daily train from Berhampur to Surat 

may be started.  

2. One more daily train from Bhubaneswar to Mumbai via Vishakhapatnam, 

Vijayawada, Secunderabad (apart from Konark). This is the only train in 

which lakhs and lakhs of people travel every week. 

3. Daily train from Rourkela to Bangalore via Bhubaneswar and Berhampur. 

4. Jamshedpur to Hyderabad via Rourkela, Bhubaneswar and Berhampur. 

5. Bhubaneswar to Sambalpur via Berhampur and Bolangir. 

6. Gunupur to Howrah via Berhampur. 

7. Jamshedpur to Vishakhapatnam via Dhanbad, Bhubaneswar and 

Berhampur 

8. One passenger train from Bhadrak to Dhamra port and Akhandalamani, a 

famous Shiva Peeth.  
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The next point is regarding increase in frequency of trains. The frequency 

of Vishakhapatnam-Amritsar (Hirakund Express) may be increased from three 

days in a week to daily. Since more than 10 years, this train is running three days 

a week. So, I request that it should run daily.  

I also request that Samata Express which runs from Vishakhapatnam to H. 

Nizamuddin should run daily.  

 The next point is regarding extension of trains.  

1. Odisha-Sampark Kranti Express and Delhi-Bhubaneswar Duronto may be 

extended up to Berhampur. 

2.  Dhanbad-Bhubaneswar Tapaswini Express may be extended to 

Berhampur. 

3. The train from Mumbai to Vishakhapatnam may be extended up to 

Bhubaneswar.  

 To meet the travelling needs of daily commuters, there is a need to 

introduce DEMU/MEMU services in Sambalpur-Jharsuguda-Rourkela, Cuttack-

Paradip, Brahmapur-Balasore and Rourkela-Keonjhar corridors.  

 Cuttack and Bhubaneshwar together are developing as a twin city and as 

per the Comprehensive Development Plan prepared by IIT, Kharagpur, the 

combined population shall be 2.7 million by the year 2021 which shall necessitate 

a Mass Rapid Transit System (MRTS).  Considering the growth of this area, this 
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would be an appropriate time to commence detailed planning for rail-based city 

transport system in greater Bhubaneswar region.   

It may be mentioned here that Bhubaneswar has not only been ranked `No. 

1 Smart City’ in India, but also has bagged honours as the only city from India in 

the Smart City Expo World Congress, held recently in Barcelona with rank three 

across the globe.  Therefore, urgent planning for land and other technical 

requirements for a MRTS system is imperative to keep pace with the development 

and aspirations of the capital city. …(Interruptions).  Sir, I am the only speaker.  

Please give me two minutes.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.   

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU : Bhubaneswar to Puri may also be considered 

under  Mass Rapid Transit System (MRTS).   

Development of Railway Stations : Sir, as far as development of railway 

stations is concerned, the Railways has earlier shortlisted 12 stations in 2016-17, 

but no work has started so far.  However, our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik 

Ji has committed to re-develop Bhubaneswar station into a world class one with 

State Government funds.  Railways need to expedite railway station re-

development in Odisha.  The work for re-development of stations at Cuttack, 

Berhampur, Baleswar, Sambalpur, Rayagada, Jeypore need to be taken up 

expeditiously. 
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 The cyclone `Fani’ has totally devastated the holy city of Puri and the 

railway station has also been devastated.  It has a pilgrimage importance.  There 

is an urgent need to re-develop the Puri railway station.  It has completely gone.  

Nothing has been done till now.  As you know, cyclone `Fani’ has occurred mainly 

in Puri.  I request the Government to look into the matter.  

 As you are aware that cyclone `Fani’ has damaged infrastructure set up by 

State and various Central Government agencies.  Indian Railways is one of them.  

It has suffered a loss of Rs. 400 crore in the form of damages and Rs. 200 crore 

in the form of loss in earning capacity due to damage caused by cycle `Fani’. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU: Yes Sir, I am just concluding. The East Coast 

Railway Zone, where railway infrastructure is damaged, is one of the highest 

loading Railway zones of Indian Railways.  There is a need for separate allocation 

for restoring the damaged Railway infrastructure in my State.   

 It is a very important issue.  Our Chief Minister has also raised this issue 

many times. In Sitallapalli, a wagon factory was sanctioned in 2011 and 100 acres 

of land has been given by our dynamic Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji to 

the Ministry of Railways, but the people of Odisha were surprised when they 

came to know that this factory does not figure in the Budget for 2019-20.   
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU: Similarly, the Kalahandi Locomotive workshop 

also sees a reduced token allotment of Rs. 1 crore in the Budget.  Considering the 

employment opportunities and migration of labour, there will be a great impact on 

the people of Odisha if operationalization of these projects will be delayed. 

I have one more small suggestion to make.  Earlier, in DRUCC’s meetings, 

Chamber of Commerce of the concerned area was given representation. This has 

been stopped now.  I request again that the Chamber of Commerce 

representation may be given in DRUCC.    

Lastly, for development of India, it is imperative for Government of India to 

give focus to our State of Odisha which has historically faced discrimination in 

allotment of funds for Railways.  Our Chief Minister, Shri Naveen Patnaik Ji has a 

very positive approach. 

 He has provided free land for  railway projects and contributed up to 50 per 

cent of construction cost.  He has also exempted stamp duty as registration fees 

on land procurement for all railway projects in our State.  

Therefore, this is the  time for the Union Government to help our State as a 

big brother with great heart and review the railways proposals including some of 

the  long standing new line projects concerning our State, and also enhance real 

capital allotment in this sector to expedite the ongoing projects. 
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 With these words, I once again thank you, and hope that the hon. Minister 

of Railways will look into the concerns of our State Odisha. 

Thank you very much.           

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, those of you who want to  lay their written 

speeches on the Table of the House, y may do so.  It  will   be treated as part of 

the proceedings of the House. 
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�ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): माननीय सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त शिु�या िक 

आपने मझेु रलेवे पर चचा�  करने के िलए आमंि�त िकया । म� इसके साथ-साथ सहारनपरु लोक सभा 

�े� के लोग� का भी ध�यवाद देना चाह�गंा, िज�ह�ने मझेु ससंद म� भेजने का मौका िदया । म� आपके 

मा�यम से सरकार के स�ंान म� लाना चाह�गंा िक सहारनपरु जनपद, जहां से म� िनवा�िचत होकर आया 

ह�,ं वह शहर न केवल अपने देश, बि�क देश के बाहर भी वडु कािव�ग के �प म� जाना जाता है । यहा ंसे 

वडु कािव�ग का िकया गया काय� पूर ेदेश म� जाता है । इसके अलावा सहारनपरु से पय�टक रले या�ा कर 

उ�राख�ड म� �वेश करते ह� । कहने का ता�पय�  यह है िक औ�ोिगक �े� के साथ-साथ पय�टक� के 

िलए भी सहारनपरु रलेवे �टेशन मह�वपूण� �टेशन है । म� चाह�गंा िक कुछ मह�वपूण� िबदंओु ंपर रले 

मं�ालय का �यान न केवल रले राज�व क� विृ� करगेा, बि�क याि�य� को भी अिधक से अिधक 

सिुवधा �दान करगेा ।  

पहला िबदं ु है, सहारनपरु टपरी �टेशन से मजु�फरनगर तक रलेवे लाईन के दोहरीकरण का 

काय� बह�त िदन� से चल रहा है, लेिकन इसक� गित इतनी धीमी है िक यह नह� कहा जा सकता िक यह 

काय� कब पूरा होगा । म� चाह�गंा िक सबंिंधत अिधका�रय� को िनद�िशत िकया जाए, िजससे रलेवे लाइन 

दोहरीकरण का काय� यथाशी� पूरा िकया जा सके ।  

दूसरा मह�वपूण� िबदं ुयह है िक सहारनपरु से िद�ली के िलए सबुह 9 बजकर 15 िमनट और 

शाम 4 बजकर 30 िमनट के बीच कोई भी ए�स�ेस �ेन नह� है, एकमा� पैस�जर �ेन है । म� मं�ी जी से 

गजुा�रश करता ह� ं िक बताए ह�ए समय के बीच एक ए�स�ेस �ेन अिनवाय� �प से देने का काय�  कर�, 

िजससे �यावसाियक लोग� के साथ-साथ आम जनमानस को भी रलेवे क� सिुवधा �ा� हो सके । 

सहारनपरु रलेवे �टेशन के नजदीक देवबदं है, जहां पर िव� �िस� मदरसा दा�ल उलूम व िस� पीठ 

स�ंकृत िव�िव�ालय है, जहा ंिश�ा के िलए देश से ही नह� बि�क िवदेश� से भी  लोग  आते ह� । यहा ं

पर म�ुय �प से दो गािड़या ं ह� । इन दो गािड़य� गो�डन टै�पल मेल 12904 और उधम ए�स�ेस 
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22432 का ठहराव सिुनि�त िकया जाए । माननीय मं�ी जी को म�ने इससे पूव� इस बावत् एक प� 

िलखा है । सहारनपरु रलेवे �टेशन एक बह�त बड़ा ज�ंशन है । यहा ंपर सफाई का काय�  उिचत नह� है, 

इस पर �यान िदया जाए । साथ ही साथ  औ�ोिगक �े�, िजसम� वडु कािव�ग व हौजरी मशह�र है, 

इनका िड��ले भी रलेवे �टेशन पर लगाया जाए, तािक इस �लेटाफॉम�  से गजुरने वाला ��येक 

�यावसाियक �यि� यहा ंके औ�ोिगक मह�व को समझ सके । 

माननीय अ�य� जी, सबसे मह�वपूण� बात यह है िक यहा ं पर कॉमन �लेटफॉम� क� स�ंया 

केवल दो है- चार और पाचं । �लेटफॉम�  चार को िकसी तरह से बढ़ाकर तीन और चार म� बाटं िदया गया 

है । मेरा आपसे यह िनवेदन है िक सहारनपरु ज�ंशन का स�दय�करण करते ह�ए कॉमन �लेटफॉम� क� 

स�ंया बढ़ाई जाए, तािक �ेन सही समय पर आकर भी िस�नल से बाहर न �क� रहे और याि�य� को 

परशेानी न हो सके । इसके अलावा माननीय मं�ी जी से अनरुोध है िक जो बलेुट �ेन चलाने क� तैयारी 

है, िजस पर बेइंतहा ंपैसा खच� िकया जा रहा है और िजसका फायदा एक खास इलाके के लोग� को ही 

होगा, कृपया करके उसका 50 परस�ट छोटे शहर� पर भी खच� कर िदया जाए तो पूर ेभारत के छोटे 

शहर� क� रले �यव�था भी बेहतर हो जाएगी । ध�यवाद ।  
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*SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Indian Railways has the fourth 

largest rail network in the world after United States, China and Russia.  It has 

monopoly in providing rail services in India. 

The Railway’s Revenue for 2019-20 is estimated at Rs.2,16,935 crore 

which is a 10% increase from the revised estimates of 2018-19.  Total revenue 

from traffic for 2019-20 is estimated at Rs.2,16,675 crore, which is 10% increase 

from RE of 2018-19. In 2019-20 revenue from freight and passenger traffic is 

expected to grow by 10% and 8% respectively.  In 2018-19 (RE) the revenue from 

freight traffic increased by 6% while revenue from passenger traffic did not see 

any change.  The total expenditure by Railways for 2019-20 is projected at 

Rs.2,07,900 crore which is a 9% increase from the RE of 2018-19.  In 2018-19 

(RE) total expenditure increased by 2%. 

         In the last few years, Railways has been struggling to generate its own 

revenue.    Railway’s operating ratio has consistently been higher that is 90% in 

the past several years, which indicates that its capability to generate operational 

surplus is low.   The growth rate of Railways earnings from its core business of 

running freight and passenger trains has been declining.    This is due to a decline 

in the growth of both freight and passenger traffic.    Railways is slowly losing 

traffic share to other modes of transport.   The share of Railways in total freight 
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traffic has declines from 89% in 1950-51 to 30% in 2011-12.    On the other hand, 

Railways’ expenditure on salaries has been gradually increasing with a significant  

jump  every  few  years  due  to pay commission revisions.   There is an 

increasing expenditure on pension too, which is unproductive, as this does not 

generate any revenue for the Railways.   The pension bill may increase further in 

the next few years, as about 40% of the Railways staff was above the age of 50 

years in 2016-17. 

The Union Government supports Railways in order to expand its network 

and invest in capital expenditure.  A decline in the growth of internal revenue 

generation has meant that Railways has been funding its capital expenditure 

through budgetary support from the Central Government and borrowings.  While 

the support from Central Government has mostly remained consistent. Railways’ 

borrowings have been increasing.  In 2019-20 the gross budgetary support from 

Central Government is proposed at Rs.66,105 crore.  This is a 25% increase from 

the revised estimates of 2018-19 which was Rs.53,060 crore. 

Railways earns its internal revenue primarily from passenger and freight 

traffic.  In 2017-18 freight traffic was 65% and passenger traffic was 27% of the 

internal revenue.  In 2019-20 Railways expects to earn 66% of its internal revenue 

from freight and 26% from passenger traffic.  The remaining 8% will be earned 

from other miscellaneous sources such as parcel service, coaching receipts, sale 

of platform tickets and advertisements. 
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In 2019-20 Railways expects to earn Rs.1,43,000 crore from goods traffic 

which is in an increase of 10% over the revised estimates of 2018-19.  In 2019-20 

Railways expects to earn Rs.56,000 crore from passenger traffic, an increase of 

8% over the revised estimates of 2018-19.  However, the Government expects a 

growth in passenger traffic from 2019-20 to be 2.7%.  In 2018-19 (RE) there was 

a 2% increase in passenger traffic. 

One major issue regarding Railways is Extra Budgetary Resources which 

include market borrowings such as financing from banks, institutional financing 

and external investments.   External investments in Indian Railways seen in the 

form of public private partnerships, joint ventures and market financing by 

attracting private investors to potentially buy bonds or equity shares in Railways.  

Indian Railways Finance Corporation (IRFC) borrows funds from the market and 

then follows a leading model to finance the rolling stock assets and project assets 

of Indian Railways.  In the past few years, borrowings have increased sharply to 

bridge the gap between the available resources and expenditure.  In 2019-20 

Rs.83,571 crore is estimated to be raised through EBR which is an increase of 5 

% over revised estimates of 2018-19 (Rs..79,298 crore) 

Indian Railways does not have an institutional arrangement to attract and 

aggregate traffic of smaller parcel size.  Therefore, it has been losing out on high 

potential markets such as FMCGs, hazardous materials or automobiles and 

containerized cargo.  Most of this traffic is transported by roads.  It is an accepted 
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fact that freight cross-subsidies passenger traffic.  In 2014-15, while Railway 

freight business made a profit of about Rs.44,000 crore, its passenger business 

incurred a net loss of about Rs.33,000 crore.  The total passenger revenue during 

this period was Rs.49,000 crore.  Therefore, in 2014-15 for every one rupee 

earned in its passenger business, Indian Railways ended up spending Rs.1.67.  

Various experts have recommended rationalizing both freight and passenger 

fares.  Passenger business losses is being classified as the social service 

obligations.  But three issues arises from such classification.   First, it is not clear 

whether this figure hides any operational ineffectiveness. The Committee on 

Restructuring Railways had noted that the methods of calculating the cost of 

running passenger business are not scientific and accurate. 

Second, inefficiency in Railways’ fare structure also is a factor contributing 

to the losses in the passenger service business.  Niti Aayog has suggested that 

Railways can price passenger fares as per the prevalent market rates in 

corresponding transport modes.  The CAG has noted in 2018 that there is no 

justification for the Railways for not fully recovering the loss  of passenger 

services in case of AC and First Class Travel.   Third, this raises the question 

whether Railways should bear these social obligations, when it works as a 

commercial department under the Government. 

 



11.07.2019  188 
 

The Standing Committee on Railways in 2017 had recommended that the 

Ministry of Finance should reimburse the Ministry of Railways on losses made on 

all strategically important lines.  Till 2016-17 the Ministry of Finance was 

reimbursing Railways for operational losses on fixed strategic lines.  Now talking 

about expenditure one can say staff wages and pension together comprise more 

than half of the Railways’ expenditure.  In 2019-20, the total expenditure by 

Railways is estimated at Rs.207,900 crore which is 9% increase over the revised 

estimates of 2018-19.  For 2019-20 the expenditure on staff is estimated at 

Rs.86,554 crore, which is 11% higher than the revised estimates of 2018-19.  

Allocation to the Pension Fund is estimated at Rs.50100 crore which is 6% higher 

than the Revised Estimates of 2018-19.  Together these constitute about 66% of 

the Railways’ estimated expenditure in 2019-20.  Such expenditure on staff is 

extremely high and unmanageable.  This expense is not under the control of 

Railways and keeps increasing with each Pay Commission revision.  Therefore it 

is urgent that Railways streamline the recruitment process, rationalize manpower 

and make the organization more business oriented. 

Coming to the Railway network in Odisha, it has been told repeatedly that 

more funds be provided for speedy implementation of the ongoing projects be it 

Haridaspur-Paradeep line or Khurdha Road-Bolangir Line, its work is getting 

delayed year after year. This year of course a new survey is mentioned in the 

Demands for Grants for Railways which is from Raja Athagarh to Kaipadar Road 
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avoiding Bhubaneswar and Khurda Road.  I welcome it.  Earlier another survey 

was done from Talcher to Gopalpur via Narasingpur, Khandapada to Rambha and 

Gopalpur which would not only connect the coalfields to the Port but will serve the 

hinterland and bring in more revenue to the Railways. 

Lastly I would say, Odisha would oppose any division of East Coast 

Railway.  It would be a mistake if Waltair Division is taken away from East Coast 

Railway Zone.  Rather those rail lines of Odisha which are now under different 

zones, such as South East and Sought East Central Zones be amalgamated in 

East Coast for smooth running of freight and passenger trains in the region.  No 

attempt should be made to bifurcate East Coast Zone at all. 
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SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Hon. Chairperson, thank 

you very much for giving me an opportunity to speak in the House today on the 

Demands for Grants under the control of the Ministry of Railways.   

I want to take up the railway projects pertaining to my Mahbubnagar 

Parliamentary Constituency and Telangana State. Our Chief Minister, K. 

Chandrashekar Rao, Sir, is also grateful to the Government. 

There is a need to complete Mahabubnagar-Munirabad new railway line 

project in Telangana which was sanctioned in the year 1997-98 having distance 

of 246 kilometres with an estimated cost of Rs. 645 crores.  It is a long-pending 

demand. The project needs to be expedited. There is need to speed up doubling 

of Secunderabad-Mahabubnagar railway line and electrification works which 

were sanctioned in the year 2015-16, having 85 kilometres of length, with an 

estimated cost of Rs. 728 crores. We would also like to request the Government 

to speed up the works on a priority basis as about 3,000 people are travelling 

between Mahabubnagar and Secunderabad on a daily basis.  

We would also like to bring to your kind notice that modernization and 

expansion of existing Mahabubnagar Raillway Station as well as Divitipalli 

Railway Station, which is adjacent to Government Medical College and proposed 

IT corridors and a large 2 BHK residential complex, is very much essential.  

Electrification work on many railway lines with an estimated budget was also 

sanctioned in the year 2018-19 but there is no progress.  The railway line work 
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from Gadwal to Raichur, having a distance of 57 kilometres, covering Telangana 

and Karnataka States with an estimated cost of about Rs. 46.10 crore, has not 

made much progress.  We request the Government to complete it on a priority 

basis.   

There is a need to expedite the work on Lingampet-Jagityal and 

Nizamabad railway lines in Telangana State, which is covering a distance of 95 

kilometres with a cost of Rs. 80.29 crores.  The work on the new railway lines, 

which were sanctioned in the year 2018-19, is yet to be started or initiated.   

The railway line from Patancheru-Sangareddy-Jogipet-Medak in 

Telangana State, having a distance of 95 kilometres, should be given priority as 

it covers the prominent industrial area and SEZ.  This project is pending for the 

last two years.  I would also like to state that the work of a new railway line 

between Gadwal to Macherla, having a distance of 151 kilometres, should be 

fast-tracked.  It is falling under the Kannur Lok Sabha constituency.  The work on 

Vikarabad Wadi-Krishna railway line, which is covering 87 kilometres of distance 

– a more economically and socially backward area of Makthal and Narayanpet 

Assembly constituencies – need to be expedited.    

The work on the lines from Peddapalli to Kazipet, Pagidipalli to Bhongir, 

Bhongir to Shankarpally, Vishnupuram to Janpahad, Manakondur-Huzurabad- 

Elkaturthi, Nizamabad-Mudkhed-Parbhani, Nizamabad-Nirmal-Adilabad, having 

a distance of 125 kilometres, are yet to be started.  We request the Government 
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to initiate the work on above-mentioned lines on a priority basis.   

The important railway line to Singareni Colleries from Bhadrachalam - 

Sattupalli - Kovur covers a distance of 133 kms., and the acquisition of land for 

the Bhadrachalam road to Sattupalli railway line has been cleared by the Railway 

Board.   For its commencement, 500 acres are required for the 36 km. railway line 

in Bhadradri-Kothagudem district and 17.3 km. railway line in Khammam district.  

This 53.2 km. section will cost about Rs. 704 crore.  

Please note that this prime project would be funded by Singareni Collieries 

and the land acquisition cost is to be borne by Indian Railways. This project is to 

be taken up on top priority as this line will cater to the needs of the local people in 

and around Singareni Collieries in Khammam district in Telangana.  

Kazipet Junction is located in Secunderabad Division of South Central 

Railway having its headquarters at Secunderabad. Kazipet junction is the 

gateway to north and south India and is an epicenter of north Telangana Districts.  

It is 225 kms. away from Balharshah and Vijayawada and 135 kms from 

Secunderabad.  As such, Kazipet is administratively and economically viable and 

it is the best option to carve it out as a separate Division. Kazipet has an electrical 

loco shed and a diesel loco shed to supply locomotives and a crew control cell to 

book guard and drivers for the trains.  Further, it has maintenance facilities for 

maintenance of goods and passenger trains and to cater to the needs of the local 

people.  
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Establishing a coach factory in Kazipet, for which an assurance was given 

in the Andhra Pradesh State Reorganisation Act, 2014, is the need of the hour. 

Our Telangana State Government has already allotted land and other related 

infrastructural facilities to set up the coach factory which is long pending demand 

of the State Government.  

It is to bring to your kind notice that 60 per cent of the revenue of South 

Central Railway is coming from South Central Division out of which 80 per cent of 

the revenue is coming from four north Telangana districts.  It is evident that 

approximately 48 per cent of the revenue is coming from this region.  

It is to bring to the kind notice of the House, through the Chair, that all these 

railway projects pertaining to Telangana State have earlier been submitted to the 

hon. Prime Minister and also to the hon. Railway Minister with a request to 

complete all the above said projects on top priority with the allocation of sufficient 

funds to realise the dream of the Telangana people whose hopes and aspirations 

need to be fulfilled.  

With these few words, I conclude my speech.  Thank you, Sir. 
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 *�ी राकेश िसहं (जबलपुर):  वष� 2014 के पूव�  क� सरकार� �ारा अपने राजनैितक फायद� के िलए 

झूठी घोषणाओ ं का एक बड़ा पहाड़ खड़ा िकया जाता रहा है और बाद म� उन घोषणाओ ं और 

प�रयोजनाओ ंक� फ़ाइल अटकती थी..... िफर लटकती थी और बाद म� भटक कर िकसी कबाड़ म� 

धूल फाकंती थी िक�तु, जैसे ही 2014 म� जनता के आशीवा�द से के�� म� माननीय मोदी जी के नेत�ृव 

म� देश म� सरकार बनी और धूल फांक रही उन मह�वपूण� प�रयोजनाओ ंको पनु: श�ु िकया, और उन 

प�रयोजनाओ ंको उनके अंितम ल�य तक पह�चंाया भी गया है ।  

 का�ेंस क� सरकार� �ारा घोिषत सभी प�रयोजनाए ंहमारी सरकार �ारा िबना िकसी प�पात 

और पूवा��ह के पूरी क� गई ं । 

 मेरा ससंदीय �े� जबलपरु पि�म म�य रले का म�ुयालय भी है ।  जबलपरु म� र�ा मं�ालय क� 

कई बड़ी इकाईया ंह�, इसके साथ म�य �देश का उ�च �यायालय भी जबलपरु म� ही है ।  मेरी पाट� का 

मेर े �ित िव�ास और जबलपरु क� जनता के आशीवा�द के फल�व�प म� वष� 2004 से लगातार 

जबलपरु का लोकसभा म� �ितिनिध�व कर रहा ह� ं ।  जबलपरु पि�म म�य रले का म�ुयालय होने के 

बावजूद भी जबलपरु अधोसरंचना का िवकास, कनेि�टिवटी के साथ ही अपनी मूलभूत 

आव�यकताओ ंक� बाट जोह रहा था ।  जनता क� मागं� को पूरी करवाने हेत ुकई बार म�ने रलेवे के 

िखलाफ आंदोलन िकये, जबलपरु को उसका वा�तिवक हक िदलाने पद या�ाय� कर िवरोध जताया ।  

 वैसे तो कई उदाहरण ह�, िक�त ुकां�ेस के शासनकाल म� िकसी मह�वपूण� प�रयोजना के साथ 

भी िकतना उदासीन रवैया अपनाया जाता था, उसका एक उदाहरण बताना चाह�गंा ।  जबलपरु-ग�िदया 

�ॉडगेज प�रयोजना को वष� 2001 म� त�कालीन �धानमं�ी एवं हम सबके ��ा के के�� आदरणीय 

�व. अटल िबहारी वाजपेयी जी के �ारा इस प�रयोजना का िशला�यास िकया गया और उस समय इस 
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प�रयोजना के मह�व को समझते ह�ए अटल जी क� सरकार के �ारा 100 करोड़ का �ारिंभक बजट भी 

�वीकृत िकया गया ।  बाद म� 2004 म� सरकार का�ेंस क� बनी और म� पहली बार जबलपरु से 

िनवा�िचत ह�आ ।  सासंद बनने के बाद मेरी भी �ाथिमकता म� जबलपरु-ग�िदया आमान प�रवत�न सबसे 

ऊपर रहा ।  इस प�रयोजना को पया�� बजट िमले, इसके िलये कई �यास िकये, आंदोलन िकये, धरना 

�दश�न िकया, पद या�ाय� क�..... लेिकन कां�ेस सरकार क� उदासीन रवैया का नतीजा देिखये कुल 

511 करोड़ क� प�रयोजना बढ़कर 1700 करोड़ के आसपास हो गई है । 

 2014 म� के�� म� जैसे ही माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� हमारी सरकार बनी, उ� प�रयोजना 

को जैसे पखं लग गये हो, और आपको बताते ह�ए मझेु हष� है और गव� भी होता है िक मा� 5 वष� म� ही 

पूरी प�रयोजना पूण�ता क� ओर है आिखरी फेज का काय� गित पर है, उस वष� के पूरा होने से पहले ही 

प�रयोजना पूण� हो जायेगी ।  अ�य� जी, इसे कहते ह� सरकार म� रह कर काय� करने और करवाने क� 

इ�छा शि� । 

 मेर ेकई परुाने साथी वत�मान म� भी लोक सभा के सद�य ह�, उ�ह� परुानी सरकार के साथ काय� 

करने का अनभुव अव�य होगा ।  पूव�  म� का�ेंस क� सरकार� �ारा न तो प�रयोजनाओ ंक� िचतंा क� 

जाती थी, न रलेवे के अधोसरंचना िवकास के िलये और न ही या�ी सिुवधाओ ंक� ।  आज हम सभी 

इस बात को �दय से �वीकार कर�गे िक पहली बार यिद िकसी या�ी क� चलती �ेन म� िकसी भी 

सम�याओ ंके िनवारण हेत ुकोई कदम उठाया गया है तो वो हमारी सरकार म� िचतंा क� गई है ।  आज 

या�ी �ेन म� बैठकर, चाहे वो देश के िकसी भी कोने म� हो एक ट्वीट के मा�यम से अपनी परशेानी और 

सम�याओ ंको दूर कर सकता है ।  यह भी सरकार क� जनता के �ित सवेंदनशीलता का एक छोटा 

नमूना है । 
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 वष� 2014 से रलेवे क� �ि� से मेर ेससंदीय �े� जबलपरु म� अनेक� काय� ह�ए ह� और उसके  

िलये म� माननीय �धानमं�ी जी का एवं रले मं�ी जी के �ित अपनी कृत�ता जािहर करता ह� ं।  �े�ीय 

मागं� के आधार पर माननीय रले मं�ी जी के �ारा मेर ेआ�ह पर कई मागं� को पूरा िकया गया है ।  कुछ 

मह�वपूण�  सम�याओ ं पर माननीय रले मं�ी जी का �यान आकृ� कराना चाह�ंगा, जो अित आव�यक 

है । 

• जबलपरु-ग�िदया �ॉडगेज प�रयोजना का अंितम फेज म� काय� चल रहा है, सरकार से आ�ह है 

िक इस वष� माच� म� पूरा होने का ल�य था, िकंत ुकुछ तकनीक� सम�याओ ंके कारण िवलंब हो गया है, 

सरकार से आ�ह है िक प�रयोजना शी� पूरी हो, इस हेत ुआव�यक काय�वाही करने का क� कर� । 

•  इटारसी-इलाहाबाद िव�ुतीकरण प�रयोजना के अंतग�त इटारसी से कटनी का काय� पूरा हो 

चकुा है, और ऑपरशेनालाईज भी हो गया है, जानकारी के अनसुार कटनी-सतना का काय� भी हो गया 

है और कमीशन होने वाला है ।  सरकार से आ�ह है िक इस प�रयोजना को भी पूरा होने म� तय 

समयसीमा से अिधक समय लग चकुा है, अत: इसे भी यथाशी� पूरा िकये जाने हेत ु आव�यक 

काय�वाही करने का क� कर� । 

• मेरी मागं पर मदन महल �टेशन को टिम�नल �टेशन के �प म� िवकिसत करने हेत ुमाननीय रले 

मं�ी जी के �ारा एकम�ुत 125 करोड़ �पए क� रािश दी गई थी  । मेरा सरकार से आ�ह है िक शी� 

काय� �ारभं हो, उिचत िदशा-िनद�श देने का क� कर�  । 

• जबलपरु एवं ससंदीय �े�ातंग�त रलेवे �टेशन के मह�वपूण� मागं� को सरकार �ारा िपछले 5 

वष� म� पूरा िकया गया है, िकंत ुकुछ िवकास काय� शेष है ।  जबलपरु म�ुय रलेवे �टेशन पर भी िपछले 

5 वष� म� अधोसरंचना िवकास के साथ ही या�ी सिुवधाओ ंके म�ेनजर कई बड़े काय� ह�ए ह� ।  मेरा 

सझुाव है िक शेष �लेटफॉम� पर ए�केलेटर सिुवधा महैुया कराई जाये ।  जबलपरु अंतग�त िसहोरा, 
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गोसलपरु, देवरी, अधारताल, मदन महल, कछपरुा, िभटौनी रलेवे �टेशन पर मानक �तर के �लेटफॉम�  

िनमा�ण क� आव�यकता है ।  इसके साथ ही अ�य अधोसरंचना के काय� भी शेष है ।  सरकार से मेरा 

आ�ह है िक उपरो� मागं� पर आव�यक काय�वाही करने का क� कर�। 

• मेर े�ारा माननीय रले मं�ी जी से जबलपरु-इंदौर वाया िमसरौद  नई रले लाइन के सबंधं  म� 

प� भी िलखा गया था, और चचा� भी क� थी, अतः माननीय रले मं�ी से आ�ह है िक उ� मागं पर 

िवचार िकया जाना चािहए । 

 �े�ीय लोग� �ारा लगातार कई वष� से जबलपरु से ह�र�ार �ेन क� मागं क� जाती रही है ।  म�ने 

भी इस सबंधं म� माननीय मं�ी से िमलकर चचा� क� थी ।  मेरा आ�ह है िक जबलपरु से ह�र�ार के िलये 

नई �ेन हेत ुआव�यक काय�वाही करने का क� कर� । 

 जबलपरु म� िबहार एवं उ�र �देश के लोग बह�तायत म� ह� ।  उनके �ारा जबलपरु से पटना वा 

पाटिलप�ु, हाजीपरु होते ह�ए मजु�फरपरु के िलये नई �ेन क� मागं क� जा रही है ।  अत: नई �ेन हेत ु

आव�यक काय�वाही करने का क� कर� । 

 जबलपरु से वत�मान म� आधे दज�न से अिधक िवशेष �ेन चलाकर देश के मह�वपूण� शहर� से 

जबलपरु सीधा जड़ुा ह�आ है और यह बताते ह�ए खशुी है िक सभी �ेन� क� ऑ�यूप�सी भी बह�त बेहतर 

है, िकंत ु कुछ �ेन� को िवशेष से िनयिमत म� प�रवित�त िकया जाना आव�यक है ।  �े�ीय मागं� के 

आधार पर कुछ �न� को िनयिमत करने का आ�ह करता ह� ं। 

 �यावसाियक िश�ा, �यवसाय और नौकरी हेत ुजबलपरु एवं आसपास से बह�तायत स�ंया म� 

लोग� का जबलपरु से पणेु आना जाना है । िवशेष �ेन होने के बावजूद भी याि�य� ने इस �ेन के �ित 

�िच ली है, अत: सरकार से आ�ह है िक यथाशी� इस �ेन को िनयिमत िकया जाना आव�यक है ।   
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 िस�ख समदुाय क� मागं पर मेर े�ारा जबलपरु-अटारी-जबलपरु �पेशल �ेन  को श�ु िकया 

गया था ।  इस �ेन के �ित भी लोग� ने �िच िदखाई है, ऑ�यूप�सी बेहतर है अत: इसे भी िनयिमत 

िकया जाना आव�यक है । 

 जबलपरु से ज�मूतवी एकमा� सीधी सा�ािहक �ेन है, िक�त ुजो या�ी जबलपरु से ज�मू क� 

या�ा करते ह�, वे वापसी म� वाया  िद�ली होते ह�ए ही जबलपरु पह�चं पाते ह� ।  प�रवार के साथ होने पर 

कई बार �ेन बदलने क� एक सम�या उनके पास होती है ।  अत: आपसे आ�ह है िक उ� �ेन को कम 

से कम स�ाह म� दो िदन चलाये जाने हेत ुआव�यक काय�वाही करने का क� कर� । 

 जबलपरु-हजरत िनजाम�ुीन-जबलपरु म.�. सपंक�  �ािंत ए�स�ेस  वत�मान म� स�ाह म� मा� 

तीन िदन चल रही है ।  �े�ीय लोग� क� मागं है िक उ� �ेन को स�ाह म� सात� िदन चलाये जाने हेत ु

आव�यक काय�वाही करने का क� कर� । 

 जबलपरु से म�ुबई के िलये गरीब रथ एकमा� सीधी �ेन है ।  एक �ेन होने के कारण याि�य� म� 

इस �ेन को लेकर �िच भी अिधक है, और प�रणाम�व�प हमेशा ही �ेन म� ल�बी �ती�ा सूची लगी 

रहती है, िक�तु �ा� जानकारी के अनसुार गरीब रथ कोच� क� िनमा�ण �ि�या बदं हो गई है, अत: 

सरकार से  आ�ह है िक उ� �ेन को दरुतंो ए�स�ेस म� प�रवित�त कर स�ाह म� सात� िदन चलाने हेत ु

आव�यक काय�वाही करने का क� कर� ।  

 जबलपरु पि�म म�य रले का म�ुयालय है और म�ुयालय होने के नाते वहा ंमागं भी अिधक है, 

अपने �े� क� मागं� के आधार पर म� समय-समय पर माननीय रले मं�ी जी को मागं प� देता रहता ह� ं।  

कुछ मह�वपूण� मागं� को म�ने अपने इस बजट भाषण म� भी उ�लेख िकया ।  सरकार से आ�ह करता ह� ं

िक उ� मागं� को पूरा िकये जाने हेत ुआव�यक काय�वाही करने का क� कर� । 
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 *SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE (CHIKKODI):This year’s budget has 

few of the well thought and well planned allocations for the Railways. 

In the interest of the development of the nation infrastructure development 

of the railway system needs to be still focused upon.  All the pending projects and 

surveys to be carried out has to be done and preferably using the expertise of 

professionals or experts from the private companies also. 

The time period of sanction of a project in the Indian Railways till the 

successful completion needs to be reduced and this is possible by focusing on 

increased funds for speedy implementation. 

There should be focus on Private Public Partnership in the future for the 

overall improvement of the system and future budgets to focus upon the same. 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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*SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE): Coimbatore to Pollachi rail track 

gauge conversion work was conducted by the railway more than eight years 

before.  Even after completion of the work the southern railway is not operating 

the trains.  The below mentioned trains were operated by the Railway department 

before gauge conversion:- 

1. Coimbatore to Rameswaram Express 

2. Coimbatore to Kollam Express 

3. Coimbatore to Madurai Passenger 

I request the Hon. Minister of Railways to take action for an immediate 

restoration of the trains as this  is the long pending demand of the Coimbatore 

and Pollachi people. 

Kindly note that Coimbatore to Bangalore night express was announced 

during the budget in the year 2007 but still no steps have been taken to start the 

trains. 

Tragically unresolved and burning issue of deaths of wild elephants due to 

train hits  is nowadays increasing especially in the States of Tamilnadu, Assam 

and Uttaranchal. 

                                                           
* Speech was laid on the Table 



11.07.2019  201 
 

In Pollachi Constituency, Tamilnadu, the area surrounding Coimbatore, with 

its mountains and forests has become death trap for wild elephants with around 

25 elephants killed by speeding trains in the past 10 years. 

This is because of the rail stretch between Madukarai and Walayar of 

Coimbatore – Palghat trunk route passes through this traditional elephant 

corridor.  The Sollakarai beat in the Navakarai section is part of Madukarai forest 

where Twin Single Railway Lines A and B cut through this Reserve forest. 

Many measures to keep Jumbo’s off the tracks have failed.  Electric fences 

erected on sides of tracks have been ineffective as elephants pulled them down. 

Wildlife activists meanwhile pointed out that the accidents happened 

despite Tamil Nadu forest department deploying anti-poaching watcher to monitor 

elephant movements along tracks.  The Railways should issue strict warnings to 

loco-pilots to adhere to the speed limit especially during night hours,  but the 

trains often ply at 80-100 kmph in this elephant corridors. 

The Ministry of Railways should initiate action to bring the two lines 

together and built fences along tracks using old discarded rails. 

There has to be better co-ordination between The Ministry of Railways, the 

Ministry of Environment and Forests, respective State Governments and wildlife 

NGOs to tackle the problems.  If the activities initiated to prevent elephant deaths 

succeed, this could be the hope for the coming years. 
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*SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): Coimbatore to Pollachi rail 

track gauge conversion work was conducted by the railway more than eight years 

before.  Even after completion of the work the southern railway is not operating 

the trains.  The below mentioned trains were operated by the Railway department 

before gauge conversion:- 

1. Coimbatore to Rameswaram Express 

2. Coimbatore to Kollam Express 

3. Coimbatore to Madurai Passenger 

I request the Hon’be Minister of Railways to take action for an immediate 

restoration of the trains as this  is the long pending demand of the Coimbatore 

and Pollachi people. 

Kindly note that Coimbatore to Bangalore night express was announced 

during the budget in the year 2007  but  still no steps have been taken to start the 

trains. 

Tragically unresolved and burning issue of deaths of wild elephants due to 

train hits is nowadays increasing especially in the States of Tamilnadu, Assam 

and Uttaranchal. 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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In Pollachi Constituency, Tamilnadu, the area surrounding Coimbatore, with 

its mountains and forests has become death trap for wild elephants with around 

25 elephants killed by speeding trains in the past 10 years. 

This is because of the rail stretch between Madukarai and Walayar of 

Coimbatore – Palghat trunk route passes through this traditional elephant 

corridor.  The Sollakarai beat in the Navakarai section is part of Madukarai forest 

where Twin Single Railway Lines A &B cut through this Reserve forest. 

Many measures to keep Jumbo’s off the tracks have failed.  Electric fences 

erected on sides of tracks have been in effective as elephants pulled them down. 

Wildlife activists meanwhile pointed out that the accidents happened despite 

Tamil Nadu forest department deploying anti-poaching watcher to monitor 

elephant movements along tracks.  The Railways should issue strict warnings to 

loco-pilots to adhere to the speed limit especially during night hours,  but the 

trains often ply at 80-100 kmph in this elephant corridors. 

The Ministry of Railways should initiate action to bring the two lines 

together and built fences along tracks using old discarded rails. 

There has to be better co-ordination between The Ministry of Railways, the 

Ministry of Environment and Forests, respective State Governments and wildlife 

NGOs to tackle the problems.  If the activities initiated to prevent elephant deaths 

succeed, this could be the hope for the coming years. 
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�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र):  सभापित जी, म� सबसे पहले रलेवे बजट पर अपनी भावनाओ ंको 

�य� करने से पहले देश के स�माननीय �धान मं�ी मोदी जी का अिभनदंन करना चाह�गंा, फाइन�स 

िमिन�टर िनम�ला सीतारमण का अिभनदंन करना चाह�गंा और साथ ही रले को एक नई िदशा िदलाने म� 

कामयाब होने वाले हमार ेम�ुबई के ही रले मं�ी स�माननीय पीयूष गोयल जी को भी अिभनदंन और 

ध�यवाद देना चाह�गंा  ।  

 महोदय, इस बजट म� टै�सेशन बह�त कम है, भाड़ा विृ� का कोई नामोिनशान िदखाई नह� द े

रहा है  । लेिकन देश भर के लोग� को सिुवधा देने क� बात हो रही है तो वष� 2014 से, जब से हमने रले 

या�ा �ार�भ क�, आज वष� 2019 आते-आते देश म� एक बह�त बड़ा बदलाव आया है  ।  

14.59 hrs   ( Shrimati Rama Devi in the Chair)  

बदलाव लोग� के मन म� आया है, पॉिलिटकल िस�टम म� आया है, �यूरो�ेसी म� आया है और 

साथ ही साथ रले म� सफर करने वाले याि�य� म� भी िव�ास के वातावरण का िनमा�ण हो रहा है  । इन 

सब बात� का कारण अगर हम� ढंूढ़े तो देश के �धान मं�ी जी ने िजस �मािणकता और प�र�म से 

िपछले पाचं साल काम िकया है, उससे लोग� के मन म� िव�ास जगा है  । यह िव�ास का ही �तीक है 

िक 303 सीट्स भारतीय जनता पाट� के प� म� आयी ह� और एनडीए के 350 से भी �यादा सासंद� को 

चनुकर जनता ने पािल�याम�ट म� भेजा है  । 

15.00 hrs 

म� यहा ंपर सरकार के अ�छे काम� का उ�लेख ज�र करना चाह�गंा, लेिकन साथ ही साथ रले 

�वािसय� क� कुछ सम�याए ंभी ह�  । अगर म� उन सम�याओ ंको यहा ंपर उजागर क�ंगा, तो हमारी 

�यूरो�ेसी उसको स�ंान म� ल�गी और मेरा मानना है िक आने वाले िदन� म� उनका समाधान िनकालने 

म� बह�त मदद िमलेगी  ।  
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सभापित महोदया जी, यह जो लोक सभा का मंिदर है, यह �याय का मंिदर है  । यहा ंपर लोग� 

क� आशा और अपे�ाए ंपूरी होती ह� और वे िकस तरह से पूरी होती ह�  । मझेु जब वष� 2014 के रले 

बजट पर कुछ ही िमनट बोलने का मौका िमला था, तो मेरा जब लोक सभा का चनुाव लड़ने के िलए 

तय ह�आ, तब मेरा सबसे बड़ा यह एज�डा था िक मुंबई शहर म� हर साल तीन हजार लोग रले से िगरकर 

और कटकर मर जाते ह�  । उतनी ही स�ंया म� लोग घायल हो जाते ह�, इंजड�  हो जाते ह�  । अगर हम पूर े

देश म� मरने वाले लोग� क� स�ंया इक�ा कर�, लेिकन म� िसफ�  मुंबई क� बात क�ं, तो मंबई इसम� बह�त 

आगे है  । यह हमार ेिलए कोई गौरव क� बात नह� है, बि�क यह दखु और शम� क� बात है  । लेिकन म� 

देश के �धान मं�ी और सभी रले मंि�य� का अिभनदंन करना चाह�गंा  । �ी सदानंद गौड़ा जी ने वष� 

2014 के बाद काम सभंाला था  । उसके बाद सरुशे �भ ुजी आए थे, उ�ह�ने बह�त बड़ा बदलाव िकया 

था  । उन िदन� सभी छोटे-छोटे काम� क� फाइल िद�ली आया करती थी, वह सारा अिधकार रले 

अिधका�रय� को देकर िस�टम म� एक बह�त बड़ा बदलाव लाए थे  । उसम� अिधका�रय� का भी िव�ास 

बढ़ने लगा था, �य�िक उनको काम करने का मौका िमला, उनको अपनी कुशलता, अपनी �मता 

िदखाने का मौका िदया गया था  । म� यह मानता ह� ंिक रले अिधका�रय� ने पाचं साल� म� बह�त अ�छा 

काम िकया है  । हमारी अपे�ा बह�त �यादा है  । उसक� तलुना म� �यव�थाए ंकम ह�, इसिलए वे नह� 

कर पाते ह�, वह अलग बात है  । लेिकन �यव�थाओ ंके िनमा�ण करने का भी �ोत हमार ेदेश के �धान 

मं�ी जी ने ढंूढ़ िनकाला है, उसे खोजा है  । म� यह भी मानता ह� ंिक आने वाले पाचं साल� म� देश बह�त 

तेजी से आगे बढ़ेगा  । हमको साथ ही साथ  रलेवे को भी उतनी तेजी से आगे बढ़ाना पड़ेगा  । 

म�ने वष� 2014 म� यह मागं क� थी िक हम� मुंबई म� डोर �लोजर �ेन का इं�ोड्यूज करना   

पड़ेगा  । जब म�ने यह बात क� थी, तो मुंबई शहर के लोग भी हसंने लगे थे  । जहा ं�ेन� म� िजतने लोग 

अंदर होते ह�, उससे आधे लोग बाहर लटककर सफर करते ह�  । डोर कैसे खलेुगा, कैसे बदं होगा, यह 

सबसे बड़ा िचतंा का िवषय था  । लेिकन हमार ेरले मं�ी जी ने उसको सफलतापूव�क काया�ि�वत िकया 
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है  । अभी मुंबई शहर म� कुछ डोर �लोजर रलेवे क� गािड़या ंचल रही ह� और आने वाले िदन� म� बह�त 

बड़ी स�ंया म� डोर �लोजर �ेन� आने वाली ह�  ।  

म� अपनी बात को आगे बढ़ाऊ, उसके पहले म� एक बात का और उ�लेख करना चाह�गंा  । म� 

कहना चाहता ह� ं िक सभापित महोदया जी, अभी आप चेयर पर एक नारी के �प म� बैठी ह�ई ह�  । 

महोदया, आपके नाम म� भी देवी है और सब ना�रया ंभी देवी का �प होती ह�  । हमार ेमुंबई शहर म� 

िजस �कार से मिहलाए ं �ेन पकड़ती ह�, अगर हम उसक� ि�लिपगं देश के लोग� और यहा ंपर बैठे 

माननीय सासंद� को बताने का �यास कर�गे, तो म� िनि�त ही इस बात को दावे के साथ कह सकता ह� ं

िक अगर िकसी को गो�ड मेडल िमलेगा, तो हमारी मुंबई शहर क� बहन� को िमलेगा  । वे िजस �कार 

से चलती ह�ई �ेन को पकडती ह� और चलती ह�ई �ेन से उतरती ह�  । अपनी जान का को हाथ म� लेकर 

�ेन म� सफर करने का काम हमारी मुंबई शहर क� बहन� करती ह�  ।  

म� अनेक मागं� के साथ म� एक छोटी-सी मागं यह रखूंगा िक आने वाले िदन� म� जो डोर �लोजर 

�ेने आने वाली ह�, इसी सभागहृ म� उ�र-मुंबई के सासंद राम नाईक जी ह�आ करते थे  । उ�ह�ने बह�त 

सारी नई-नई अिभनव क�पनाओ ं को देश के सामने रखा था  । उन अनेक क�पनाओ ं म� से एक 

क�पना लेडीज �पेशल �ेन को चालू करने का था, जो मुंबई शहर म� बह�त ही सफलता के साथ चल 

रही है  । उनके सपन� को आगे बढ़ाने के िलए म� मानता ह� ंिक आने वाले िदन� म� जो नए कोचेस एसी 

और डोर �लोजर के आने वाले ह�, उसम� से एक �ेन लेडीज �पेशल को देने का काम हमार ेमाननीय 

मं�ी �ी पीयूष गोयल जी कर�गे, तो हम इस साल म� बजट के मा�यम से बह�त बड़ा िग�ट उन बहन� को 

दे सकते ह�  । यह मेरी एक बह�त बड़ी मागं रहेगी  ।  

 सभापित महोदया जी, इस बजट म� मुंबई और महारा�� को बह�त कुछ िदया है  । अगर म� उसे 

िगनाना चाह�गंा, तो म� स�ेंप म� कुछ बात� को सामने लाने का �यास क�ंगा  । इसम� बह�त सारी 

उपलि�धयां ह� और म� मानता ह� ंिक इन सारी उपलि�धय� म� से मुंबई शहर को इस साल म� और अगल-
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बगल के प�रसर को जो िदया गया है, अगर आप देख�गे, तो मुंबई म� एमयूटीपी के मा�यम मुंबई शहर को 

33,690 करोड़ �पये का काम िमलने वाला है, िजसम� 191 air conditioned rakes are going to 

come with state of the art with door closing, vestibule coaches with CCTVs; and 

19 suburban stations will be modernised. 

Extension of Harbour line between Goregaon and Borivali is proposed. 

Direct connectivity between Chhatrapati Shivaji Maharaj Terminus and Panvel 

and Borivali provides direction connection. यह मुंबई शहर के लोग� के िलए बह�त बड़ा काम 

होगा  । Fifth and sixth lines between Borivali to Virar will increase services. Fourth 

line between Kalyan and Asangaon, and third and fourth lines between Kalyan 

and Badlapur will benefit the upcoming residential area.  

सभापित महोदया, यह जो बदलापरु है, यह मुंबई क� तरह ही बह�त तेज़ी से िवकिसत होते जा 

रहा है  । हमार े�यादा से �यादा जो महानगरपािलका के अिधकारी ह�, रा�य सरकार म� काम करने 

वाले अिधकारी ह� या अ�य �यापारी वग� के लोग ह�, ये सार ेबदलापरु म� िश�ट हो गए ह� �य�िक वहा ं

पर मकान बह�त ही रीज़नेबल रट्ेस पर िमलता है  । लेिकन वहा ंसे आने के िलए �ेन का जो सफर, उन 

िदन� जब वे िश�ट ह�ए थे, तब बह�त आसानी से होता था, लेिकन आज वहा ंक� भी प�रि�थित मुंबई 

जैसी ही है  । यह सारा करने से मझेु लगता है िक यहा ंके लोग� बह�त बड़ा लाभ होगा  । मुंबई को और 

िवकिसत कर के आगे ले जाने का जो सपना हमार ेदेश के �धान मं�ी का है, �य�िक क�जैि�टड ए�रया 

म� से लोग� को अगर बाहर िनकालना है तो आजू-बाजू के प�रसर को हमको िवकिसत करना पड़ेगा  । 

हमको वहा ंपर सिुवधाए ंपह�चंानी पड़�गी  । यह सारा काम हमको आने वाले िदन� म� करना है  । यह जो 

एिडशनल 126 िकलोमीटर ऑफ �ैक है, इन सार ेकाम� म� से िनमा�ण होने वाला है  । Job creation 

is 60 lakh man-days during implementation. यानी इतने बड़े पैमाने पर लोग� को रोजगार 
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उपल�ध होने का काम भी आने वाले िदन� म� होने वाला है  । क�याण-कसारा के बीच म� रलेवे लाइन 

के िलए 160 करोड़ �पये क� �यव�था इस बजट म� क� गई है  । इसिलए म� िफर एक बार रलेवे मं�ी 

और फाइन�स िमिन�टर को बह�त-बह�त ध�यवाद दनेा चाह�गंा  । धानू म� यह जो ए�सट�शन होने वाला 

है, उसम� दो लाइन डालने के िलए 284 करोड़ �पये क� भी यहा ंपर �यव�था क� है  । कुल-िमला कर 

14301 करोड़ �पये से अिधक का यह काम इन सार ेप�रसर� म� होने वाला है  । इसिलए म� िफर एक 

बार पीयूष जी का अिभनदंन यहा ंपर करना चाह�गंा  ।  

महोदया, यह सारा काम जो इन िदन� म� हो रहा है, यह पहले जैसा नह� है िक बजट म� घोषणा 

हो गई और िफर बाद म� अगली बार भी उसी को हम दोहराते ह�  । जैसे ही बजट पास होगा, काम-काज 

�ारभं होगा, ट�डर, �ोसैस यह सारा हो कर आपको देश के लोग� को काम श�ु ह�आ िदखाई देने लगता 

है  । देश के लोग� का एक बह�त बड़ा िव�ास रलेवे और सरकार के �ित इन िदन� म� बढ़ता जा रहा है  । 

यह बह�त ही खशुी क� बात है  । म� चाह�गंा िक यह जो मुंबई क� वै�टन� रलेवे हो, सै��ल रलेवे हो, हाब�र 

लाइन हो, इन सारी जगह� पर जो म�ृय ुका जाल िबछा  ह�आ है, इस पर हमको बह�त तेज़ी से काम 

करने क� आव�यकता है  । म� इस बात से भी वािकफ हूॅ ं िक हमारी सरकार का इसम� दोष कम है, 

�य�िक गद� बह�त �यादा होती है  । लोग सफर करते ह�, लोग िनयम� को ताक पर रख कर सफर करते 

ह�, लोग रलेवे लाइन �ॉस करते ह� और बार-बार समझाने के बावजूद भी उसम� वह �यव�था होती नह� 

है, �य�िक लोग� क� भी अपनी परशेानी है िक समय पर उनको काम पर पह�चंना होता है  । इसिलए 

जान को जोिखम म� डाल कर भी वे यह सारा करते ह�, लेिकन मुंबई म� मै�ो काम भी बह�त तेज़ी से चल 

रहा है  । म� महारा�� सरकार के म�ुय मं�ी को ध�यवाद देना चाह�गंा िक मै�ो का काम बह�त तेज़ी से 

चल रहा है और मोनो रले का भी काम तेज़ी से चल रहा है  । सन ्2020 तक जब यह �क�प पूरा होगा 

तो 50 �ितशत लोड मै�ो पर िश�ट होने के बाद एक बह�त बड़ी राहत िमलेगी  । यह जो डोर�लोजर 

क� हम बात करते ह�, म� िफर से इस बात को मानता हूॅ ंिक गद� कम होने के बाद म� डोर �लोजर को 
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बड़े पैमाने पर इि��लम�ट करने म� भी हमको एक बह�त बड़ी राहत िमलेगी  । म� रलेवे म� सफर िकया ह�आ 

�यि� हूॅ ं । जब म� पाष�द के �प म� काम करता था तो बोरीवली से चच�गेट जब उतरता था, तब मेरी 

शट�  के दो-तीन बटन िनकल जाते थे, यानी इतनी भीड़ म� से हम लोग� को उतरना पड़ता था  । 

इसिलए म� अपने मन क� बात बताते ह�ए चाह�गंा िक हमार ेजो रले के अिधकारी ह�, पिुलसकम� ह�, वे 

अगर थोड़ा सा �यास करते ह� तो सरकार कुछ िकए बगैर भी बह�त सारी म�त� हम कम कर सकते ह�  । 

इसके िलए बह�त तेज़ी से काम करने क� आव�यता है  । इसिलए म� अपनी भावनाओ ंको यहा ं पर 

बताना चाहता हूॅ,ं  �य�िक  मेर ेपास  जब जो चाट�  आया, उसको भी म� पढ़ कर बताने का �यास 

क�ंगा  । बाक� पूर ेदेश म� 2014 तक िकतनी म�त� होती थ� और सन ्2019 तक इसम� बह�त बड़े 

पैमाने पर िगरावट वाई है  । सरकार का �यान इस �े� म� बड़े पैमाने पर है  । इसिलए यह िदखाई देता 

है  । म� चाह�गंा िक इसके ऊपर हमको गंभीरता से काम करने क� आव�यकता है  ।  

महोदया, मुंबई शहर म� िजतने भी काम चलने वाले ह�, म� जब पाष�द था, म� िफर एक बार इस 

बात का उ�लेख करना चाह�गंा िक यह जो एमयूटीपी-1 �ोजै�ट पहला आया, एमएटीपी-1 म� व�ड� ब�क 

के लोग� ने हम� लोन िदया  । म� कॉप�रशेन म� था तो तीन साल� तक ��ताव पास नह� ह�आ  । व�ड� 

ब�क के लोग� क� एक कंडीशन थी िक आप हमार ेपास से पैसे ले कर जो लाइन� डाल�गे, उस रलेवे 

लाइन के बगल म� बसी ह�ई झोपड़प��य� को आप बेघर नह� कर�गे  । इनको आप घर द ेकर यह सारा 

काम श�ु कर�गे  ।  

सरकार और कारपोरशेन का कुछ तालमेल बैठता नह� था  । तीन साल हो गए, लोन भी नह� 

िमल रहा था  । बाद म� इस कंडीशन को मानते ह�ए व�ड� ब�क का लोन बड़े पैमाने पर आया और सार े

लोग� को पया�� जगह देकर इस रलेवे लाइन का काम िकया  । लेिकन आगे जैसा सरकार के 

अिधका�रय� क� मानिसकता है, इसक� गाइडलाइ�स बनाने क� आव�यकता थी, इसका कायदा बनाने 
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क� आव�यकता थी, लेिकन अिधका�रय� ने इसक� पहल नह� क�  । आज भी यह �� जैसा का तैसा 

पड़ा है  । देश के �धान मं�ी कहते ह� िक वष� 2022 म� हम सार ेलोग� को…(�यवधान) 

 सभापित जी, मेरा आधा घटंा है  । मझेु आधा घटें बोलने के िलए कहा है  । घटंी बजाने के दो 

िमनट के बाद म� बैठ जाऊँगा  । आपको दूसरी बार घटंी बजाने क� आव�यकता नह� पड़ेगी  । 

 सभापित जी, देश के �धान मं�ी सार ेलोग� को घर देने क� बात करते ह�  । हमार ेमहारा�� के 

म�ुय मं�ी ने 2011 तक के लोग� को घर देने का तय िकया  । इसी सभा गहृ म� मझेु लगता है िक 

अरिवंद सावंत या िकसी ने म�ुा उठाया था िक बी.पी.टी. क� ल�ड पर बसे ह�ए लोग� को घर िमलना 

चािहए  । हमारी िनितन गडकरी जी ने यहा ँपर �लोर ऑफ द हाउस इस बात का ऐलान िकया था िक 

सरकारी ज़मीन पर बसे ह�ए लोग� को हम पया�� जगह द�गे  । Whatever the hon. Prime Minister 

or the hon. Ministers speak in this House is the voice of the Government and is 

the voice of the people. हमार े सरकार के अिधका�रय� को इसे उठाते ह�ए इसके िलए 

गाइडलाइ�स बनाकर सरकार के पास भेजनी चािहए, लेिकन ऐसा होता नह� है  । यह म� बह�त द:ुख के 

साथ कहना चाहता ह� ंिक तीन महीने के पहले, छ: महीने के पहले दिहसर म� बसे ह�ए 250 लोग� का 

घर बा�रश के समय म� तोड़ा गया  । म� इस बात को �यान म� लाया  । मं�ी जी को म�ने कहा  । मं�ी जी ने 

तरुतं … * रले के एक ऑिफसर को फोन िकया  । उ�ह�ने दो-तीन बार फोन िकए  । हमार ेरलेवे के 

अिधका�रय� को कहा  । हमार ेरलेवे के जनरल मैनेजर … *  साहब कहते ह� िक हमने रलेवे बोड�  को 

�पोजल भेजा है, लेिकन वहा ँसे अभी तक कुछ जवाब आया नह� है  । 

 सभापित जी, इस �कार के जो �पोज�स होते ह�, इसम� ह�ड टू ह�ड काम करने क� आव�यकता 

है  । पहले के िदन चले गए, अभी ऑनलाइन िस�टम देश म� आ गया है और यह काम करने क� जो 

�पीड है, उसे बढ़ाने क� आव�यकता है  । अगर रले बोड�  के अ�य� मेरी बात को सनुते ह�गे तो म� 

                                                           
* Not recorded. 
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उनसे िनवदेन क�ँगा  । एक बह�त बड़ी बात बताना चाह�गँा िक यह 250 घर टूटने के बाद महारा�� के 

म�ुय मं�ी ने तरुतं फोन करके महापािलका के किम�र को कहा िक इनको तरुतं आप घर दे दीिजए  । 

महापािलका के किम�र ने रलेवे के मैनेजर को कहा िक आप इनको घर द ेदीिजए, लेिकन घर देने का 

जो िनयम होता है, उस �कार से उ�ह�ने एक िच�ी िलखी िक इसका आपको भाड़ा देने पड़ेगा वगैरह-

वगैरह  । अब रलेवे का मैनेजर कहता है िक हमार ेपास ऐसा कोई िनयम नह� है, िस�टम नह� है  । 

प��ह िदन के बाद म� िफर म�ुय मं�ी से िमला और किम�र को िमला  । किम�र और म�ुय मं�ी ने 

कहा िक लोग� को एक बार घर िदला दो  । पैसा सरकार से सरकार को �ासंफर करना है, वह हम बाद 

म� देख�गे  । लेिकन बड़े द:ुख के साथ कहना पड़ता है िक आज तक वह 250 लोग बेघर ह�, बा�रश म� 

भीग रहे ह�  । रलेवे बोड�  के जो अिधकारी ह�, वे िनण�य लेते नह� ह�  । म� इस बजट के मा�यम से मतदार 

सघं और सामा�य लोग� क� बात को यहा ँपर पह�चंाना चाहता ह� ं  । यह सार ेदेश का मामला है  । म� 

चाहता ह� ंिक इसका िनपटारा एट वन टाइम होना चािहए  । सरकारी अिधकारी को समझना चािहए िक 

जब देश के �धान मं�ी, म�ुय मं�ी और सार ेमं�ी कहते ह� िक हम� लोग� को वष� 2022 तक घर देना है 

तो घर देने के सॉ�यूशन को they should solve this problem without wasting any time. ये 

बात करते ह�, इसका िनयम नह� है  । अगर िनयम नह� है तो िनयम बनाइए  । सरकार ने आपको एक 

डायर�ेशन द ेदी  । आप �पोजल भेिजए, िफर ऊपर अगर कोई करता नह� होगा तो उसके िलए हम 

लोग बैठे ह�  । हम लोग उसका फॉलो-अप करके कर ल�गे  । लेिकन आप �पोजल भेजोगे नह�, तो 

इसका कैसे िनपटारा होगा, यह मझेु समझ म� नह� आता है  । इनक� मेि�टिलटी देिखए, बजट म� सारा 

पैसा पास होने के बाद म� एमयूटीपी-3 वहा ंपर इि��लम�ट होने वाला है  । यानी एमयूटीपी-3 एक बार 

इि��लम�ट होने के बाद उसम� �ल म� है िक सभी लोग� को घर देना है  । इसीिलए कुछ लोग इस �कार 

का एक षड्यं� चलाते ह� तािक एमयूटीपी इि��लम�ट होने के पहले इनको बेघर कर दो तािक उनका 

लोड इस �जो�ट पर नह� आएगा  । यह मानिसकता कैसे चलेगी? यह देश के का��े�टर को कमाने के 
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िलए है, यह देश के बड़े पूजंीपित को कमाने के िलए, पैसा बनाने के िलए है  । �या यह देश, यह 

लोकशाही लोग� क� जान-माल क� र�ा करते ह�ए िविदन द �ल, िविदन द गाइडलाइ�स लोग� को 

�याय देने के िलए है  । इस बात को म� यहा ंपर उजागर करने का �यास करता ह� ं । इसिलए म� चाह�गंा 

िक इसका तरुतं िनपटारा हो  । सरकार के ऊपर िकसी भी �कार का बोझा न आते ह�ए यह �ोजे�ट के 

ऊपर सारी क� सारी कॉ�ट जाती है  । नॉट ओनली इन म�ुबई िसटी, िजतने भी रलेवे लाइन के पास म� 

बसे ह�ए लोग ह�, रा�य क� गाइडलाइ�स के िहसाब से उनको घर िमलने चािहए  ।  

सभापित जी, म� झोपड़-प�ी से यहा ंतक पह�चंा ह� ं । इसिलए रलेवे लाइन के बगल क� झोपड़-

प��या ंकैसे बस�? कभी-कभी हमार ेअिधका�रय� को लगता है िक यह तो पॉिलटीिशयन लोग� को वोट 

चािहए, इसिलए सारी बात� करते ह�, िडमाडं करते ह�  । जब भी यह रलेवे लाइन का काम श�ु ह�आ था, 

उस समय पर रलेवे लाइन के का��े�टर� ने कामगार� को अ�य-अ�य रा�य�  से लाकर यहा ं पर 

बसाया था  । उन िदन� जगह खाली पड़ी थी  । दो लाइन का काम श�ु ह�आ  । उसके बाद म� चार 

ह�आ, अभी छ: हो रहा है तो बह�त ल�बे समय से बसे ह�ए थे  । जैसे-जैसे लाइन बढ़ती गई, यह झोपड़-

प�ी बगल म� आती गई  । ज़रा सोिचए, पहले के ऑिफसर को �या कोई शौक था िकसी को रलेवे 

लाइन के पास झोपड़-प�ी बसने देने के िलए? 

अपना ही रलेवे लाइन का काम चलता है, तो अपने लोग� को यहा ँपर िबठाओ  । मुंबई शहर म� 

सारा इसी �कार से ह�आ  । वहा ँसीवरजे लाइन िस�टम का काम चालू ह�आ  । एिशया का सबसे बड़ा 

सीवरजे िस�टम का काम हमारी मुंबई महानगर पािलका म� हो रहा है  । वहा ँ पर लोग� को लाकर 

बसाया गया  । वहा ँझोपड़प�ी बढ़ती गई ं  । देश म� रलेवे का इतना बड़ा नेटवक�  आ गया  । रलेवे लाइन 

का काम करने के िलए उ�र �देश, िबहार से लोग आ गए और मुंबई म� लोग बढ़ते गए  । अब सरकार 

ने इसके िलए िनयम बनाया है, तो अिधकारी वग� को इसका िनबटारा बह�त ज�दी करना चािहए  । म� 

इस बात को मानता ह� ँ । म� अपने भाषण को बह�त लंबा नह� करता ह� ँ ।…(�यवधान)  
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माननीय सभापित: माननीय सासंद �ी सनुील तटकर ेजी  ।  

�ी गोपाल शे�ी: सभापित महोदया, अभी मेर ेबोलने का समय समा� नह� ह�आ है  । मझेु मेरी पाट� ने 

आधा घटंा बोलने के िलए कहा है  । अभी मझेु बोलते ह�ए 10 िमनट ही ह�ए ह�  ।  

माननीय सभापित : आपको बोलते ह�ए 15 िमनट हो गए ह�  ।  

�ी गोपाल शे�ी: महोदया, 15 िमनट हो गए ह�, तो मेर े15 िमनट और बाक� ह�  । आप मेरी पाट� के 

नेता से पूछ लीिजए  । म� बैठ जाऊँगा  ।…(�यवधान) 

महोदया, यह जो देश म� पीपीपी मॉडल आ रहा है, म� कभी-कभी हैरान होता ह�,ँ देश म� 

लोकशाही के मा�यम से चनुाव होते ह�, लोग िजताकर एक सरकार को बनाते ह�, तो उस सरकार का 

दािय�व बनता है िक वह लोग� क� सारी आशाओ ंऔर अपे�ाओ ंको पूरा कर े । PPP model is the 

only solution which can lead the country. इससे हम �ो�ेस क� तरफ जा सकते ह� और लोग� 

को सिुवधा द ेसकते ह�  ।…(�यवधान) जायसवाल जी, बताइए म� �या क�ँ?…(�यवधान) म� कह रहा 

ह� ँिक मझेु आधा घटें का समय िदया गया है  ।…(�यवधान) 

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): महोदया,  इ�ह�  कम  से  कम  5 िमनट और बोलने  

दीिजए ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : 15 िमनट से 3 िमनट �यादा, 18 िमनट हो गए ह�  । �या ये आधा घटंा बोल�गे? 

अ�य लोग� का �या होगा? ऐसे तो इ�ह� बोलते ह�ए 4 बज जाएगें  ।  

…(�यवधान) 

�ी गोपाल शे�ी: महोदया, मझेु िजतना समय पाट� क� तरफ से िदया गया है, म� उतनी देर बोलूगँा, 

�य�िक मझेु पाट� के आदशे का भी पालन करना है  ।…(�यवधान) म� आपका भी स�मान क�ँगा  । 
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महोदया, म� चाह�गँा िक पूर े देश म� पीपीपी मॉडल लागू होना चािहए  । म� चाह�गँा िक सार े

राजनीितक  दल�  के  नेता  बैठकर  इसका रा�ता िनकाल�  । इससे  देश के  लोग�  को  सिुवधा  

िमलेगी ।…(�यवधान) हम  तो  जीत�गे,  सरकार�  बनती  जाएगंी, लेिकन अगर हम लोग� को सिुवधा 

नह� द�गे  तो  इस  लोकशाही के  �या  मायने होते  ह�?…(�यवधान) पीपीपी  मॉडल इसका एकमा� 

हल है ।…(�यवधान) अगर हमार ेका�ेंस के िम�� को लगता है िक हमारी सरकार पीपीपी मॉडल कुछ 

पूजंीपितय� का भला करने के िलए लाती है, तो म� चाह�गँा िक पीपीपी मॉडल के मा�यम से िजतने भी 

काम िमल�गे, उ�ह� का�ेंस के लोग ले ल�  ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : सरुशे जी, आप बैठ जाइए  ।  

�ी गोपाल शे�ी: आप लोग� के पास तो इन िदन� म� कुछ काम भी नह� है  ।…(�यवधान) पीपीपी 

मॉडल के मा�यम से ये सार ेका�ें�ट आप ले लो और देश का भला कर दो  ।…(�यवधान) िजतने भी 

काम ह�, उ�ह� आप लोग क�िजए  ।…(�यवधान) इसम� �या िद�कत है? …(�यवधान)   

माननीय सभापित : सरुशे जी, आप इनक� बात सिुनए  । आप अपना मौका आने पर अपनी बात 

क�िजएगा  । 

…(�यवधान) 

�ी गोपाल शे�ी: महोदया, म� मानता ह� ँिक पीपीपी मॉडल ही इसका एकमा� हल है  ।…(�यवधान) म� 

कहना चाह�गँा िक पीपीपी मॉडल के मा�यम से देश भर के रलेवे �टेशसं को डेवलप करने का एक 

�लान सरकार के अिधका�रय� ने बनाया है  ।…(�यवधान) खासकर के मुंबई शहर म� महारा�� क� 

सरकार ने इस पर अिधक जोर देने का िनण�य ले िलया है  ।…(�यवधान) इसम� नो कॉ�ट है  । सरकार 

का एक �पया भी खच� न करते ह�ए सार ेरलेवे �टेशसं म�टी �टोरी डेवलप ह�गे  । इनम� बह�त सार े

लोग� को कमिश�यल ऑिफसेज खोलने के िलए जगह िमलेगी  । इससे रलेवे के पास बह�त बड़े पैमाने 
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पर पैसा आएगा  । उस पैसे से हम लोग� को और �यादा सिुवधा आने वाले िदन� म� द ेसकते ह�  । हम� 

इस िदशा म� आगे बढ़ने क� आव�यकता है  ।  

 महोदया, मोदी जी ने 5 साल म� रलेवे को एक नई िदशा िदला दी है  । पीयूष गोयल जी 

�मािणकता और प�र�म से काम करते ह�ए हर एम.पी. क� सम�या को सनुते ह� और उसका रा�ता 

िनकालते ह�  । म� इसके िलए उनका अिभन�दन करना चाह�गँा  । कुछ �ाइवेट जगह� पर रलेवे क� 

िडमाडं लोग करते ह�, म� चाह�गँा िक आने वाले िदन� म� इस पर �यान िदया जाए  । उनका कहना है िक 

आप हमार ेसे िकराया �यादा ले लो  । उदाहरण के तौर पर म� आपको बताता ह� ँिक मुंबई से कना�टक 

जाने के िलए �ेन क� मागँ बह�त िदन� से हो रही है, यह �ैक महारा�� से होकर जाता है  । इससे 

महारा�� के लोग� को भी सिुवधा िमलेगी, कना�टक के लोग� को भी सिुवधा िमलेगी  । वे बस से सफर 

करते ह�, तो इसम� 4 हजार �पये लगते ह�  । वे कहते ह� िक हम रलेवे को 2 हजार �पये देने को तैयार ह�  

। वे अभी के रलेवे के िकराये से दो गनुा �यादा िकराया देने के िलए तैयार ह�  । रलेवे बोड�  के लोग कहते 

ह� िक अगर हम मुंबई का इस �कार का एक नया िस�टम बनाएगें, तो यह हम� पूर ेदेश म� लागू करना 

पड़ेगा  । म� कहता ह� ँिक ऐसा �य� नह� करना चािहए? अगर लोग िडमाडं करते ह� िक हम� यह सिुवधा 

दीिजए, जब लोग िकराया देने के िलए तैयार ह� तो सरकार िनण�य �य� नह� लेती है? हम� इस �कार के 

नए िस�टम को इं�ोड्यूस करके लोग� को अिधक सिुवधा देने का काम आने वाले िदन� म� करना 

चािहए  । कहने को तो बह�त सारी बात� ह�, लेिकन आप मझेु �यादा बोलने क� इजाजत नह� द ेरही ह�  । 

म� अपनी बात समा� करने से पहले िफर एक बार कहता ह�,ँ आप आज सभापित के �प म� यहा ँपर 

बैठी ह�, तो म� चाह�गँा िक अनेक म�ु� पर सरकार ने बह�त काम िकया है, सरकार ने बह�त सार ेपैसे िदए 

ह�, लेिकन एक काम, िजसम� कोई पैसा लगने वाला नह� है, लेडीज �पेशल डोर �लोजर का काम 

तरु�त मुंबई शहर म� इि��लम�ट हो  । म� इस बात क� मागँ करता ह� ँ । आपने मझेु बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए म� आपका ध�यवाद अदा करता ह� ँ । बह�त-बह�त ध�यवाद  । भारत माता क� जय  ।            
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*SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Welcome highest ever 

allocation of Rs.159908 crore for 2019-2020.  However, what has been observed 

is that the budgetary support of central government continues to be the primary 

source of funds for Capital expenditure for railways.  Also the Central Government 

continues to rely on extra budgetary support to finance railway infrastructure.  Key 

focus area should be around railway safety which continues to be in a poor state 

given the recent train accident of Samaleswari express at Rayagada (Odisha) 

wherein three staff from railways died. 

Especially, the Rail budget of 2019 provisioned for Odisha is disappointing. 

No new lines have been declared.   The allocation for construction of new 

lines have been declining in the last few years due to the missed targets there is 

huge spill-over of new line construction. 

Only 0.10 crores have been allocated to Gunupur-Thervubali Railway line 

which is a meager amount.  Previously Rs.935 crores had been allocated but no 

visible progress has been made so far. 

Request for new lines: Gopalpur-Singapur Road broad gauge line (via 

Padmapur, Ramanaguda, Bankili) has been ignored. 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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Request for dedicated East coast freight corridor from Kharagpur to 

Vijayawada and east-west dedicated freight corridor from Jharsuguda to Bilaspur 

has been ignored. 

New Train (inter-city) from Jeypore to Bhubaneswar via (Rayagada) has not 

been honoured after requests from the state of Odisha. 

Stoppages of Express Trains at “Ambadola”  Station of Rayagada District 

has not been done. 

New train Intercity/Fast train from Gunupur to Bhubneswar/Bhadrak has not 

been done. 

Odisha and its rail infrastructure needs a lot of support from the Central 

Government. Kindly consider the just demand of the people of Odisha. 

Hope Government will certainly consider the request of Odisha on priority. 
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SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Madam Chairperson, thank 

you. Konkan Railway was the dream of Konkan people since long. It came to 

fruition in the form of Konkan Railway Corporation. For that the credit goes to 

Barrister Nath Pai, the late Madhu Dandavate ji, who was the Finance Minister, 

the late George Fernandes ji, who was the Railway Minister and to the then Chief 

Minister, hon. Sharad Pawar ji, who highly contributed towards the formation of 

Konkan Railway Corporation.  

 Konkan Railway, constructed, owned and operated by the Konkan Railway 

Corporation Limited, KRCL, is the only operating railway system, owned and 

administered as a PSU, seamlessly integrated with the Indian Railway system.  

 KRCL carries 34 million passengers approximately through its system with 

54 pairs of passenger trains. Its route length is 740 kilometres which is 

approximately one per cent of the Indian Railways. There are various Central 

funds set up by the Government of India where the Ministry of Railways gets 

annual allocation of funds for a specific purpose. These funds are for all citizens 

of India. These funds are for activities, not directly related with train operations, 

but are given as Indian Railways is not able to generate enough internal 

resources.  

 Indian Railways has been spending these funds for the benefit of the 

people along the railway system across the country except on the Konkan 

Railway territory. As such, the people of the Konkan, Goa and coastal Karnataka 
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regions are deprived of the benefits of these funds because the Konkan Railway 

is administered as a PSU where only Rs.17.64 crore has been approved in the 

Budget.  

 KRCL is required to incur expenditure on Railway user’s safety and comfort 

on the same lines. There is a need for additional funds for improvement in 

passenger amenities at stations, other passenger safety works like high level 

platform, foot over bridge etc., construction of ROBs, and replacement of tracks.  

 It is understood that Konkan Railway is carrying a huge debt which is the 

legacy of the money borrowed for its construction. The annual interest burden 

which is approximately Rs,150 crore, because of which it does not have any 

surplus for improving passenger amenities and augmenting its capacity to carry 

the things.  

 Konkan Railway was first railway started from Apta to Roha which is in 

Central Railway and from Roha onwards it is in Konkan Railway. From Apta to 

Roha, the land was acquired in the name of Konkan Railway but the project 

affected persons are not getting the benefit.  

 Last time, when Shri Suresh Prabhu was the Minister, the work relating to 

doubling and electrification was started from my native place Kolad upto Veer. I 

am asking the hon. Minister that the doubling work should be completed upto 

Ratanagiri with electrification also. Veer Station is there. Mahad is a highly 
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industrial town. DPR should be formed for the new railway line between Veer and 

Mahad. 

 There are several problems in Pen, Mangaon, Khed and Chiplun where 

Jana Satabdi Express, Mangala Express, Veeravalli Express, Nagercoil 

Gandhidham Express, Hapa Nizamuddin Express, Matsyagandha Express are 

needed to be stopped.  

 I would like to urge the Minister that in my district, there is an RCF plant  at 

Thal.  The distance from Pen to Thal is 27 kilometres. Thirty years before, it was a 

goods carrying track, not used for the passengers. I would like to ask the hon. 

Minister of State for Railways whether MMRDA will make funds available for that. 

At least the DPR should be made from Pen to Alibaug. Last time, it was 

announced also. Unfortunately, it was not done. Express trains are running  

between Panvel and Karjat, but not the local trains. I am requesting the Minister of 

State to look into the matter and the new railway station, Chowk should be 

established.  There is a single track between Karjat and Khopoli which requires 

double track. There is heavy traffic between Karjat and Kalyan and there are only 

two tracks. So, the third track should also be made available there. There was a 

bunker for going from Pune to Karjat. Now, the system has been improved. So, 

the long route trains going to the Southern should have a stop at Karjat.  There 

are some issues relating to railway overbridge. Karjat station should be upgraded.  
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I would like to urge for some new railway stations especially in Pen taluka, 

Kharpada and Devgad. New railway line should be there in Mahad. There was a 

railway line project considered between Chiplun and Kannad.   Kakkanad with 

Western Maharashtra was to be connected. The budgetary provision was also 

made in the State Budget. I would like to ask that at least the DPR should be 

made for connectivity from Kakkanad.   

 I would like to mention about Konkan Railways, which is not self-sustained. 

It is being given only Rs. 17 crore as Government’s share to a PSU. It should 

either be taken over by the Central Government or it should be strengthened. 

Another point that I would like to mention here is that up to Roha it is in the 

possession of the Central Railways, which should be given to the Konkan 

Railways so that Konkan Railways can become self-sustained.  

 I would also request that new DPRs should be prepared for Pen to Alibaug, 

Veer to Mahad, Chiplun to Karad, and the long-distance express trains should get 

halt at least at Mangaon, Khed and Chiplun. Thank you very much, Madam. 
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�ी सुधीर ग�ुा (म�दसौर): महोदया, आपने रलेवे क� िडमाडं फॉर �ाट्ंस पर मझेु बोलने का अवसर 

�दान िकया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं । इस अवसर पर म� किव आशीष क� िलखी रलेवे 

पर कुछ पिं�या ंसनुाना चाहता ह� ं–  

“खशुबू माटी क� लेकर जब रले चले, जब रले चले 
कसबा चले, गावं चले, शहर चले और देश चले  । 
पूरब, पि�म, उ�र, दि�ण चह� ंिदशा म� मेल बढ़े 

खशुबू माटी क� लेकर जब रले चले, जब रले चले  । 
उगता सूरज चढ़ता है और साझं ढले सो जाता है 

पर रले का पिहया चलता है, चलता है, चलता जाता है  । 
गित रले के पिहए क�, नव �गित क� पहचान बने, 

खशुबू माटी क� लेकर के जब रले चले, जब रले चले  ।” 
 

माननीय सभापित जी, रले� का सखु-द:ुख से बड़ा नाता-�र�ता रहा है  । वष� 1893 म� 

न�लभेदी अ��का म� फ�ट�  �लास म� बैठे गाधंी जी को गोर� ने बाहर िनकलने को कहा, लेिकन उ�ह�ने 

िनकलने से इनकार कर िदया  । पीटरमे�रट्जबग� म� उ�ह� िड�बे से धकेल िदया गया  । आजाद भारत म� 

हमने कभी िकसी गोरी चमड़ी वाल� को नह� धकेला, िफर भी हम असिह�ण ुह�  । गाधंी जी उसके बाद 

कभी फ�ट� �लास म� नह� बैठे, थड� �लास म� ही गए  । काला�तर म� गाधंी ने लौटकर अं�ेज� को भारत 

से धकेलने का बड़ा �यास िकया  ।  

इयान केर ने अपनी िकताब म� िलखा है, कलक�ा हाई कोट�  के म�ुय �यायाधीश आशतुोष 

मखुज� �थम �ेणी कोच म� या�ा कर रहे थे  । ऊपर क� बथ� पर बैठे अं�ेज ने सोए ह�ए मखुज� क� 

च�पल बाहर फ� क दी  । बाद म� मखुज� ने अं�ेज का कोट बाहर फ� क िदया  । उठने पर अं�ेज ने पूछा 

िक मेरा कोट कहा ं है? आशतुोष मखुज� जी ने कहा िक कोट च�पल ढंूढने गया है  । काला�तर म� 

आशतुोष मखुज� के प�ु डॉ. �यामा �साद मखुज� भारतीय जनसघं के स�ंथापक बने  । 17 िदस�बर, 

1928 क� रात भगत िसंह, दगुा� भाभी, च�� शेखर आजाद, राजग�ु लाहौर से कलक�ा रले से ही 
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पह�चें थे, दो फ�ट� �लास के िटकट, दो थड� �लास के िटकट  । �ेन� का सफर यह देश कैसे भूल 

सकता है?  

वष� 1947 का भारत िवभाजन ह�आ, तब पलायन का सबसे बड़ा ज�रया तो रले ही बना था  । 

लाश� का ढेर �ेन� म� ही तो आया था  । दभुा� �य भारतीय रले� का िक 40 �ितशत िह�सा पािक�तान 

को िमला, 20 �ितशत आबादी, 30 �ितशत जमीन और 40 �ितशत रले ले गए  । नेता मौन थे  । 

आिसफ अली रले मं�ी थे  । खैर छोिड़ए  । 

वष� 1881 म� इि�डयन टी एसोिसएशन ने भारत म� चाय �चिलत करने म� रले� का ही सहारा 

िलया  । वष� 1900 तक भारत म� चाय पीने वाल� क� स�ंया लगभग नग�य थी  । आज उ�पादन क� 

70 �ितशत चाय हम ही पी जाते ह�  ।  

माननीय सभापित जी, रले� का िफ�म� पर भी बह�त �भाव रहा है  । द बिन�ग �ेन, शोले, 

िदलवाले द�ुहिनया ले जाएगें, िफ�म आशीवा�द का गाना अशोक कुमार ने िफ�माया  । भारतीय मानस 

पर, िवशेषकर ब�च� पर उसका बड़ा सकारा�मक �भाव रले� को लेकर पड़ा  । अशोक कुमार ने गीत 

गाया  । छोटे-छोटे ब�चे एक-दूसर ेक� शट�  पकड़ कर जब रलेगाड़ी बनाते ह�, तो  

“रलेगाड़ी, रलेगाड़ी, 
रलेगाड़ी छुक-छुक, छुक-छुक, 

बीच वाले �टेशन बोले �क-�क, �क-�क  ।” 
 

आज हम भी अपने मं�ी जी से कहते ह� िक बीच वाले �टेशन पर �क-�क, �क-�क  । लोहे 

क� सड़क यहा ंसे वहा,ं वहा ंसे यहा ं ।  

माननीय सभापित जी, रले� का बड़ा परुाना इितहास है  । वष� 1843 म� इसक� क�पना ह�ई  । 

असीम �ाकृितक ससंाधन भारत के थे, िजनका ि�टेन को दोहन करना था  । ि�टेन सम�ृ होने के िलए 

अनाज, बह�मू�य लकिड़या,ं मसाले, फल, कोयला, लोहा आिद तमाम बह�मू�य सामि�यां ि�िटश 

िनया�त के िलए शी�ता चाहता था  ।         
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वष� 1844 म� ��ताव आया, वष� 1850 म� कोलकाता-मुंबई म� योजना बनी  । पहली या�ी �ेन 

वष� 1853 म� मुंबई से ठाणे चली  । वष� 1854 म� हावड़ा से ह�बली और वष� 1856 म� चे�नई से 

वेयसरपड़ुी से वलजाह रोड, वष� 1881 म� पहली रले पहाड़� म� दाज�िलंग क� िदशा म� बढ़ी  । वष� 1925 

म� पहली बार इलेि��क �ेन चली  । वष� 1943 म� कोलकाता-हावड़ा ि�ज बना और 1945 म� पहली 

बार डीजल इंजन आया, उसके बाद देश आजाद हो गया  । वष� 1947 से 1951 तक �े�ीय रले� का 

गठन ह�आ, जैसा अं�ेज कह गए थे, वैसा कर िदया गया  । मगर अं�ेज� के जाने के बाद भारतीय रलेवे 

म� जोन और िडिवजन बन गए  । सरकार� भूल चकु� थ�  । उ�र पूव� रलेवे या पूव��र रलेवे, दि�ण 

म�य रलेवे, दि�ण पि�म रलेवे, उ�र पि�म रलेवे, पि�म म�य रलेवे, उ�र म�य रलेवे, दि�ण पूव� 

म�य रलेवे, पूव� तटीय रलेवे, पूव� और म�य रलेवे अटल जी के नेत�ृव म� सन 2000-2003 के दौरान 

बन�, यह देश को िमलने वाली बह�त बड़ी उपलि�ध है  । इसे भारतीय रले के बड़े कदम के �प म� कौन 

नकार सकता है? सन 2000 म� आईआरसीटीसी �णाली के मा�यम से आनलॉइन �ेन आर�ण िटकट 

लेना शभुारभं ह�आ  ।  

 म�ने कुछ वष� के बजट भाषण पढ़े  । उसम� िवकास, िव�तार, िव�ास, उ�साह, ऊजा�, सकं�प, 

िनण�य, आशा, साहस, सूझबूझ, भिव�य, खिुशयां, लगन, �ेरणा, कामना, िवक�प, िवचार, �ि�या, 

प�ित, वाद,े इरादे, योजना, सिुवधा, �मता, बदलाव, सधुार �गित, सेवा तैया�रया,ं अमल, कायाक�प 

ढंूढने क� कोिशश क�  । मगर 14 माच�, 2012 के बजट भाषण पढ़ने पर िनराशा हाथ लगी  । बजट 

भाषण म� माननीय मं�ी �ी िदनेश ि�वेदी जी कहते ह�,  

“कंधे झकु गये कमर लचक गई 
बोझ उठा-उठा कर बेचारी रले थक गई 

रले को नई दवा और नया असर चािहए  ।” 
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 मैडम, यह देश िकतनी िनराशा म� था, जब मं�ी जी ने ऐसा कहा तो अगले वष� मं�ी जी बदल 

िदए गए और नया असर दनेे के िलए नए रले मं�ी लाए गए  । �ी पवन बसंल जी ने 26 फरवरी, 2013 

को नया बजट पेश िकया  । म� सोच रहा था िक िनराशा से आशा क� ओर शायद इनके नेत�ृव म� रलेवे 

चला जाए, मगर दभुा� �य सहयोगी दल समाजवादी पाट� के �मखु �ी मलुायम िसहं जी ने कहा, आज 

जो बजट पेश िकया गया है वह जनिवरोधी है  । यूपीए सरकार िजस तरह जनता क� कमर तोड़ रही है 

उसका जवाब जनता ज�र देगी  । थोड़े िदन� बाद माननीय मं�ी जी सीबीआई िसगंला 3 मई, चडंीगढ़, 

खैर छोड़ो  । हाय िनराशा ही हाथ लगी  । घोर िनराशा, �ेन� समय पर नह� चलती है, समिुचत सफाई 

नह� होती, लोग घर जाने क� ज�दी म� गनुगनुाते ह� 

“घर जाने क� बह�त बेकरारी है 
पर हो रही देरी �य�िक �ेन सरकारी है” 

 मैडम, देश िनराशा से िनकला  । साल 2014 म� सदानंद गौड़ा जी आए, सरुशे �भ ुजी आए 

और पीयूष गोयल जी इस सदंेश के साथ आए,  

“सफर म� धूप तो होगी जो चल सके तो चलो 
सभी ह� भीड़ म� तमु भी िनकल सको तो चलो” 

यह चलने का इरादा भारत क� रले को नया �प द ेगया  । मेर ेससंदीय �े� को िवशेष दजा� द े

गया  । म�य �देश ने अपने इितहास म� पहली बार माननीय नर�े� मोदी जी का �यार और पीयूष गोयल 

जी का दलुार देखा  । सन 2009 से 2014 म� 632 करोड़ �पये क� तलुना म� 2014 से 2019 म� 

4205 करोड़ �पये यानी  565 �ितशत क� विृ� ह�ई, कमाल है  । आज हम गव� से कह सकते ह� िक 

इस देश म� 50 �ितशत पद� पर मिहला का�ंटेबल� को आर�ण के तहत भत� का िनण�य िलया, पहले 

आरपीएीफ म� 2.25 परस�ट मिहलाए ंथ�  ।  
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भित�य� के िनण�य, जैव शौचालय, देश के सभी रलेवे �टेशन� पर 100 �ितशत एलईडी, 

िद�यागंजन� हेत ु30 �ितशत रलेवे �टेशन� पर र�ैप व अवरोध म�ु �वेश, िनभ�या फंड, पया�वरण क� 

िचतंा, पूव��र का िवकास, िस�नल �णाली म� सधुार, डीजल क� बचत, गेज़ प�रवत�न, �व�छता पर 

�यान, रले दघु�टनाओ ंम� कमी, कम�चा�रय� क� स�ंया म� विृ�, �ेन� क� स�ंया म� विृ�, राज�व म� विृ� 

और माल ढुलाई म� विृ�  ।  

 माननीय सभापित जी, हम देखते ह� िव�ास और िवकास कैसे होता है  । जब सरु�ा के रकेॉड�  

को देखते ह� तो रलेवे को वष� 2018-19 म� अब तक के सव��े� सरु�ा रकेॉड�  से नवाजा जाना चािहए  । 

वष� 2013-14 म� जहा ंदघु�टनाओ ंम� 152 क� म�ृय ुहोती थी, वह� वष� 2018-19 म� यह आंकड़ा 29 पर 

आकर ठहर गया है  । हम इनोवेट इंिडया के दश�न वाराणसी म� कर सकते ह�, जहा ंडीजल लोको का 

प�रवत�न िबजली के लोको म� ह�आ है  । िचतरजंन लोको क� जो पि�म बगंाल म� ि�थित है, 402 इंजन� 

का िनमा�ण करके िव� म� इंजन� का सबसे बड़ा िनमा�ता बनकर खड़ा है  । साहस ऐसा िक बोगीबील का 

सबसे ल�बा पलु िनधा��रत समय से पहले रले सड़क पलु अ�णाचल �देश को शेष भारत से जोड़ रहा 

है  । सकं�प ऐसा िक �ाड �ेज नेटवक�  सभी मानव रिहत रले फाटक समा� करने का िनण�य, काय� क� 

�ि�या कैसी वष� 2014 म� बनने वाले कुल आरओबी और आरयूबी, म�ने जब �� के उ�र म� देखे थे 

तो लगभग 26 हजार से अिधक बनने बाक� थे  । वष� 2009 से 2014 तक मानव रिहत 1137 फाटक 

बदं ह�ए, पर�त ुवष� 2018-19 म� अकेले एक वष� 3479 फाटक समा� ह�ए ह�  । माननीय मंि�य� के 

�यास से  1220 रोड ओवर ि�ज और रोड अंडर ि�ज वष� 2014 से वष� 2019 के वष� म� िनिम�त ह�ए 

ह� । अकेले मेर ेससंदीय �े� म�दसौर, नीमच, जावरा म� 45 से अिधक रोड ओवर ि�ज और रोड अंडर 

ि�ज �वीकृत ह�ए ह� और िनमा�ण पूण� ह�आ है  ।  
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 माननीय सभापित जी, वष� 2009 से 2014 म� कुल पूजंीगत �यय 2.3 लाख करोड़ �पये क� 

तलुना वष� 2014 से वष� 2019 म� पूजंीगत �यय म� उ�साहजनक विृ� थी  । लगभग 5.1 लाख करोड़ 

�मता विृ� को बल एवं रले लाइन� क� कमीशिनगं तेज ह�ई  । वष� 2009 से वष� 2014 क� तलुना म� 

वष� 2014 से वष� 2018 म� 6.53 िक.मी. नई लाइन और दोहरीकरण म� विृ� ह�ई है  । वष� 2019-20 म� 

15 िक.मी. �ितिदन का ल�य रखा गया है  । वष� 1895 म� पहला लोकोमोिटव अजमेर म� राजपूताना 

मालवा रलेवे के िलए बनवाया गया, मगर मेर े�े� म� का�ेंस शासन म� िवकास नह� आया  । िवकास या 

तो अं�ेज� ने िकया या भारतीय जनता पाट� ने िकया  । ये लोग कृषक� के बीच आंदोलन करके, उनको 

भड़काने के िलए ज�र उधर आए थे, मगर दोहरीकरण क� पटरी लेकर नह� आए  । माननीय मं�ी जी 

आपने नीमच से बड़ी सादडी नई लाइन के िलए लगभग 500 करोड़ �पये क� घोषणा क� है  । 

िचतौड़गढ़ से नीमच क� रले लाइन के दोहरीकरण के िलए 260 करोड़ �पये, नीमच से रतलाम के िलए 

लगभग 960 करोड़ �पये आपने मेर ेससंदीय �े� के िलए घोिषत िकए ह�  । 

 माननीय सभापित जी, कैसा िवकास देश म� भारत क� िज�दिगय� को जोड़ता ह�आ हम पूव��र 

म� भी और तेजी से रलेवे का िवकास देख रहे ह�  । �यू इंिडया बनने क� गित हम महसूस कर रह ेह�  । 

िद�ली से वाराणसी के म�य पहली �वदेशी सेमी हाई �पीड �ेन तैयार होकर आ गई है  । भारत म� 

िद�ली से  वाराणसी  के बीच  चलने वाली सबसे तेज �ेन अ�य �ेन से चलने म� 35-40 �ितशत तेज 

है  । 130 �ेन� का और नया सेट तैयार हो रहा है  ।  

 माननीय सभापित जी, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी से आ�ह क�ंगा िक मेर ेससंदीय 

�े� का और पि�म रलेवे के रतलाम  से िचतौड़गढ़  का  �ैक सेमी हाई �पीड के िलए टे�टेड हो चकुा 

है  । माननीय मं�ी जी और मेर े�े� म� म�ुबई से िद�ली वाया शामगढ़ के बीच अगर हाई �पीड �ेन द�गे, 

तो मेर े�े� म� राज�व क� विृ� होगी  । हम जानते ह� िक अभी कुछ िदन� पहले रायबरलेी क� चचा� चली 

थी, लेिकन जब म� देखता ह� ं िक रायबरलेी म� 2014 तक कपूरथला से लाए िड�ब� पर मामूली 
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िफिनिशगं का काम होता था, आज अग�त 2014 म� पहला पूण� कोच िनिम�त हो रहा है  । हम जानते ह� 

िक 

“हम बचाते रह,े दीमक से घर अपना, 
पर कुिस�य� के चदं क�ड़े सारा म�ुक खा गये  ।” 

माननीय सभापित जी, आज देश कैसी ऊजा�ओ ं से भरा ह�आ काम कर रहा है  । 1925 म� 

िव�तुीकरण होना �ार�भ ह�आ था  । पहली �ेन म�ुबई से कुला�  के बीच चली थी, मगर दभुा� �य है िक 

इस बीच �यादा तेजी नह� आई  । आज हम देख रहे है िक यह जो सकं�प है, भारतीय रलेवे वष� 

2021-22 तक �ॉडगेज �ट� पर 100 �ितशत िव�तुीकृत होगा और उसका सबसे बड़ा फायदा मेर े

ससंदीय �े� के पि�म रलेवे �ैक पर होगा  । जहा ंलगभग 300 करोड़ क� लागत से रतनाम-िच�ौड 

िव�तुीकरण पूण� होने के लगभग खड़ा है  । म� माननीय मं�ी जी से चाह�गंा िक �धान मं�ी जी के हाथ� 

इसका शभुार�भ हो  । हम जानते ह� िक आधिुनक िस�नल प�ित का िवकास ह�आ है  । रले� क� �मता 

और गित भी बढ़ी है, �ट म� भी इज़ाफ़ा ह�आ है  । 

 माननीय सभापित जी, हम इस बात को जानते ह� िक डेिडकेटेड �ेट कॉ�रडोर और स�पूण� 

डी.एफ.सी के वष� 2020-21 तक पूण� होने क� आशा है  । हमने �ेट को बढ़ावा देने के िलए भी देश म� 

काम िकया है  । म� माननीय मंि�य� क� इस पहल का �वागत करता ह� ं । �टेशन� के िवकास के िलए 

बह�त तेजी से देश म� नए �व�प म� काम हो रहा है  । म�य �देश म� भोपाल का रलेवे �टेशन हबीबगंज 

उस �ृखंला म� सि�मिलत है  । या�ी सेवाओ ं क� बढ़ोतरी के िलए हम देख रहे ह� िक िल�ट और 

ए�केलेटर 2014 तक 199 थे, आज 603 ए�केलेटर देश म� काम कर रहे ह�  । वष� 2014 म� जहा ं97 

िल�ट्स थी, आज 445 िल�ट्स रलेवे म� काम कर रही है  । अिव�मरणीय या�ाओ ंका दौर है  । या�ी 

कोच� का अप�ेडेशन हो रहा है  । अ��योदय �ेन आधिुनक सिुवधाओ ं के साथ और लंबी दूरी क� 

अनारि�त �ेन� को चलाने क� योजनाओ ंपर देश काम कर रहा है  ।  
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आज िडिजटल इंिडया है  । िडिजटल �े� म� रलेवे भी बह�त तेजी से काम कर रही ह�  । हाई 

�पीड, वाई-फाई सेवाए ंपूर ेदेश के  अिधकांश  �टेशन�  पर और तेज गित से पह�चंाने का काम हो रहा 

है  । लंबी कतार� से राहत िमल रही है  । कागज रिहत अनारि�त िटकिटंग �ि�या आ रही है  । हम 

उस दौर म� देखते थे …(�यवधान)  

“हम �वािसय� के िलए खशुी का सबसे बड़ा पैगाम होता है, 
जब गावं क� रले क� �रजव�शन िल�ट म� अपना नाम होता है  ।” 

माननीय सभापित जी, म� एक �व�छता क� बात करके समापन कर रहा ह�,ं �य�िक रले� ने 

�व�छता को तेजी से सबसे आगे बढ़ाया है  । 2004 से 2014 के 10 वष� के दौरान 9587 बॉयो 

टॉयलेट्स क� तलुना म�, देश ने 2014 से इन पाचं वष� म� 1 लाख 80 हजार से अिधक बॉयो टॉयलेट्स 

�थािपत िकए ह�  । आज वेिटंग �म 97 �ितशत तक, मेन ए��ी 93 �ितशत तक, फूट ऑवर ि�ज 97 

�ितशत तक, वे�डर ए�रया 84 �ितशत तक, ओपन िसिटंग ए�रया 89 �ितशत तक, ि�ंिकग वाटर का 

ए�रया 82 �ितशत तक …(�यवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सद�य आपका समय पूरा हो गया है  ।  

…(�यवधान) 

�ी सुधीर ग�ुा: म� एक शेर सनुाना चाहता ह�,ं जो मोदी जी के प�र�म िलए समिप�त है  । राही मासूम 

रजा ने कहा है: 

“हमसफर म� न�द ऐसी खो गई, हम न सोए रात थक कर सो गई,” 
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*SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): There is long pending demand for a new 

railway line between Erode and Palani.  Initially this Railway line was proposed 

between Samnagar of Karnataka and Palani.  As the Forest Department refused 

to issue clearance certificate, it was changed to Sathiamangalam-Erode-Palani 

railway line and then as Erode-Palani railway line.  Funds were allocated for 

carrying out initial work and a survey of the railway line.    Without any reason, this 

is kept pending.  Even after initial fund allocation and carrying out the survey 

work, the process of starting a new railway line between Erode and Palani has 

been kept pending.  I urge upon the Union Government to immediately start the 

work relating to the construction of new railway line between Erode and Palani 

without any further delay.    The Railway Gate L.C. No.16 near Pasur Railway 

station on the Erode-Karur-Tiruchy railway line always remain closed.  The Goods 

trains that are halted at the Pasur railway station is the reason for the permanent 

closure of thus Railway Gate L.C. no.16.  this  is State Highway connecting 

Namakkal and Coimbatore.  Moreover there is heavy traffic in this area.  I 

therefore urge upon the Union Government to construct a Road Over Bridge 

(ROB) at L.C. No.16 near Pasur railway station on Erode-Karur-Tiruchy railway 

line.  I also urge upon the Union Government to construct bridges at L.C.No.211 

and L.C.No. 122. Thank You. 

  

                                                           
* English translation of the speech originally laid in Tamil.  



11.07.2019  231 
 

*डॉ. अरिव�द कुमार शमा� (रोहतक): मेरा ससंदीय �े� रोहतक जोिक एनसीआर का एक मह�वपूण� 

िह�सा है और रा��ीय राजधानी िद�ली के साथ लगता है  ।  मेर े ससंदीय �े� के म�ुय शहर - 

रोहतक, झ�जर और बहादरुगढ़ रलेवे के बह�त बड़ी आमदनी के �ोत ह� �य�िक हजारो क� स�ंया म� 

मेर ेससंदीय �े� के लोग अपनी आजीिवका के िलए सरकारी एवं गैर-सरकारी �े�� म� काम करने के 

िलए िद�ली, ग�ु�ाम, नोएडा एवं फरीदाबाद म� हर िदन आना जाना होता है  ।  इसिलए जनिहत म� 

िन�न मागं� को पूरा करने क� कृपा कर�  । 

झ�जर से फ�कनगर तक रलेवे लाइन का िनमा�ण िजसक� ल�बाई लगभग    20 से 25 िकमी 

है । 

झ�जर से बहादरुगढ़ तक रलेवे लाइन का िनमा�ण िजसक� ल�बाई लगभग 35   से 40 िकमी  

है  । 

नोट:- झ�जर से फ�कनगर और झ�जर से बहादरुगढ़ रलेवे लाइन के िनमा�ण से रोहतक ससंदीय 

�े� क� आम-जनता को बह�त ही लाभ िमलेगा और रलेवे क� आमदनी म� भी इजाफा होगा और जनता 

को ग�ु�ाम और िद�ली आने-जाने म� सिुवधा होगी  । 

बीकानेर से ह�र�ार (वाया िभवानी, रोहतक, पानीपत, अ�बाला, सहारनपरु एवं ह�र�ार) जाने 

वाली �ेन स�ंया 14717/14718 (अप/डाऊन) जोिक स�ाह म� 3 िदन चलती है  ।  उसका ठहराव 

कलानौर म� अित आव�यक है �य�िक कलानौर एक धािम�क नगरी है और अ�सर लोग ह�र�ार, 

कु��े� एवं अमतृसर जाते ह�  । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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िहसार और िभवानी से िद�ली वाया कोसली के िलए ए�स�ैस या पैस�जर �ेन चलाने क� भी 

कृपा   कर�  ।   

िहसार से गोरखपरु चलने वाली गोरखधाम ए�स�ेस (12555/12556) का ठहराव कलानौर म� 

िकया जाए  । 

अजमेर से च�डीगढ़ से जाने वाली च�डीगढ़ गरीब रथ (12983/12984) का ठहराव कलानौर 

म� िकया जाए  । 

नोट:- इन गािड़य� का ठहराव कलानौर म� अित आव�यक है �य�िक कलानौर एक धािम�क नगरी है 

और अ�सर लोग ह�र�ार, कु��े� एवं अमतृसर जाते ह�  । 

सापंला रलेवे �टेशन के पास बनी रलेवे �ोिसगं पर अ�डर पास/�लाई ओवर  ि�ज का  

िनमा�ण । 

रोहतक रलेवे �टेशन से रेलवे गडुस याड�  को लाहली रलेवे �टेशन के पास िव�थािपत िकया 

जाए  । 

�ाम गरुावड़ा, िजला रवेाड़ी म� रलेवे हॉ�ट (�टेशन) बनवाने के बार े म� एव ं �ाम हासावास 

फाटक तथा �ाम गादला रोड फाटक के बीच म� कह� भी जैसी सिुवधा हो रेलवे हॉ�ट का िनमा�ण 

करवाने क� कृपा कर�  । 

�ाम ओलातं, िजला रवेाड़ी म� रलेवे हॉ�ट (�टेशन) को पनु: चालू करवाने के िदशा िनद�श देने 

क� कृपा कर�  । 

जनिहत म� उपरो� काय� को अित शी� कराया जाए, आदर सिहत । 
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�ी राम च�� पासवान (सम�तीपुर): माननीय सभापित जी, आपने मझेु रले बजट पर बोलने का 

अवसर िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं । अपनी पाट� क� तरफ से माननीय रले मं�ी �ी 

पीयूष गोयल जी को भी ध�यवाद देता ह� ं । आज आपने पूर ेदेश म� रले का जाल िबछाने का जो काम 

िकया है उसके िलए माननीय �धान मं�ी जी को भी हम ध�यवाद देना चाहते ह�  । माननीय �धान मं�ी 

जी के नेत�ृव म� यह देश िवकिसत हो रहा है, उसम� रलेवे भी बह�त बड़ा अंग है  । आज म�  माननीय रले 

मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक इनका काय� बह�त ही सराहनीय है और जहा-ंजहा ंअपेि�त था, आज 

वहा ंक� सभी जगह िवकिसत हो रही ह�, चाहे वह रले के मा�यम से हो, चाहे वह िजस भी िडपाट�म�ट के 

मा�यम से ह�  । आज हर िडपाट�म�ट पर और खासकर रले बजट के ऊपर िडबेट चल रही है  । हम यह 

कहना चाहते ह� िक हम तो िबहार से आते ह�  ।  

मेरा लोक सभा �े� सम�तीपरु है, जो िमिथलाचंल का ए�रया है  । 1997 म� हसनपरु सकरी 

रले लाइन, कुशेसर �थान-खग�रया नई रले लाइन एव ंअ�य बह�त-सी ऐसी प�रयोजनाए ंह�, जो उस 

समय �वीकृत ह�ई थ� और अभी माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी के नेत�ृव म� उनम� काफ� तेजी 

से काम हो रहा है  । बह�त-सी ऐसी जगह� ह�, जहा ंहम लोग� क� का�ंटीटुएसंी और घर ह�, वहा ंअभी तक 

अथ� िफिलंग का काम भी नह� ह�आ है  । वहा ंथोड़ी धीमी गित से काम चल रहा है  । वह बाढ़ �भािवत 

ए�रया है और बाढ़ आने क� वजह से बह�त जगह� पर काम म� �कावट� आती ह�  । म� रले मं�ी जी से 

आ�ह करना चाह�गंा िक इस प�रयोजना को ज�द से ज�द और फ�ट�  �ाय�रटी म� रखते ह�ए पूरा 

कराए,ं िजसे उस समय िपकं बकु म� दज� िकया गया था, उस समय रले मं�ी  माननीय राम िवलास 

पासवान जी थे  । उनके समय म� इसको मंजूरी दी गई थी और जो बह�त से काम सव� म� डाले गए थे, 

उनम� सव� हो चकुा है  । उनम� भोला टॉक�ज़ का भी मामला था, जहां ओवरि�ज बनना है  । यह 

सम�तीपरु म� है  । हम जानते ह�, वहा ंजाते ह�, वहा ंबह�त से पेश�ट्स भी आते ह� और वह फाटक ब�द 

रहने के चलते काफ� पेश�ट्स रा�ते म� ही कोलै�स कर जाते ह�, मर जाते ह�  । गािड़य� के आवागमन से 
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वह फाटक काफ� ल�बे समय तक ब�द रहता है  । उसका िवषय म�ने पहले भी कई बार उठाया था, 

लेिकन अभी तक उसका ट�डर नह� ह�आ है, ट�डर क� �ि�या म� है  । म� चाह�गंा िक उसका ट�डर हो  ।  

म�ुापरु म� भी ओवरि�ज बनना है  । रोसरा म� महा�मा गाधंी चौक है, वहा ंपर ओवरि�ज क� 

िडमा�ड काफ� समय से चलती आई है  । वहा ंभी जब हम लोग� क� मीिटंग होती है, उसम� भी हम लोग 

चचा� करते रहते ह�  । म� रले मं�ी जी से आ�ह क�ंगा िक ये सार ेकाम ह� तो छोटे, लेिकन अपनी-अपनी 

जगह पर इनका बह�त बड़ा मह�व है  । म� चाह�गंा िक ये सार ेकाम ह�  । 

 म� आपके मा�यम से मागं करता ह� ंिक म�ुापरु से लोहना रोड का सव� माननीय रले मं�ी �ी 

पीयूष गोयल जी के समय म� ही ह�आ था, अभी भी यह िवषय चल रहा है, लेिकन अभी इसक� �या 

ि�थित है, यह पता नह� चल पा रहा है  । वष� 2016-17 म� सव� हो चकुा है  । इसिलए म� चाह�गंा िक इस 

योजना म� फ�ड िदया जाए, पैसा िदया जाए  । सम�तीपरु-कपू�री�ाम-ताज़परु-मह�आ होते ह�ए हाज़ीपरु-

सगुरौली लाइन का जो काम है, इसम� भी सव� हो चकुा है, लेिकन अभी तक फ�ड का अभाव है  । 

इसके िलए फ�ड िदया जाए  । बहेरी-िशवाजीनगर-क�रयन-रोसरा-बेगसुराय लाइन का सव� 2017-18 

म� ह�आ है  । इसम� भी धन क� कमी है  । 

इसिलए म� आपसे मागं करता ह� ं िक हम लोग� का यह �े� कोसी, कमलाबालान आिद सभी 

निदय� म� समािहत है और इसके बार ेम� काफ� समय से लोग सोच रहे थे  । म� आदरणीय �धान मं�ी 

�ी नर�े� मोदी जी, रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी और �ी राम िवलास पासवान जी, जो उस समय रले 

मं�ी थे, को ध�यवाद देता ह� ंिक उनके नेत�ृव म� यह सरकार काम कर रही है  । इस काम को ज�द से 

ज�द पूरा कराया जाए  । बह�त-सी �े�स से सबंिंधत बात� ह�, िजनको म� बाद म� िलखकर माननीय रले 

मं�ी जी को दूगंा  । 
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म�, आपके मा�यम से, इस बजट का समथ�न करते ह�ए, अपनी बात समा� करता ह� ं  । मझेु 

उ�मीद है िक इस बजट के मा�यम से, खासकर मेरी का�ंटीटुएसंी क� जो छोटी-छोटी सम�याए ंह�, 

छोटे-छोटे काम ह�, उनको रले मं�ी जी ज�र पूरा करने का काम कर�गे  । ध�यवाद  । 
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*SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): Let me convey my views 

to Hon’ble Finance Minister for allocating funds to the ongoing railway works in 

Telangana for the current financial in the General Budget. 

 I am happy that Rs.20 crore allotted for Ghatkesar-Yadadri Extension 

MMTS Phase-II.  This project was sanctioned during 2016-17 with an estimated 

cost of Rs. 412 crore.  This is a joint project between Indian Railways and Govt. of 

Telangana.  This comes under my constituency Bhongir. 

 I request the Hon’ble Minister to increase funds for this project as Yadadri is 

considered to be a Telangana’s “Balaji” temple.  Thousands of passengers do 

visit this temple every day to seek the blessings of Lord Sri Lakshinarasimha 

Swamy.  In the absence of proper rail connectivity, they mostly use road ways.  

Journey on roadways is burden sum on poor people.  If the work is fast 

completed, it will benefit the poor in particular surrounding areas of Yadadri in 

general. 

 One more important line between Bibinagar Nadikudi is getting heavy 

traffic because single line.  I request the Government to  kindly sanction for 

doubling the above said section. 

 

 Another important project is development of Satellite Terminal at Cherlapalli 

Station.  This project is sanctioned with an intention to down size the burden on 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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Hyderabad and Secunderabad Stations.  Once this station is commenced, lot of 

time will be saved to the passengers who take other means of transport to reach 

their destinations.  Therefore, I would request the Hon’ble Minister to increase the 

fund allocation to this project in the revised budget estimates. 

 In addition to this more funds have been allocated for various projects in 

the state of Telangana in general. 

 Rs. 200 crore allotted for Manoharabad-Kothapalli new line.  This project 

was originally sanctioned during 2006-07 with an estimated cost of Rs. 

1,160 crores.  First phase of the project from Manoharabad-Gajwel 

section is nearing completion.  I humbly request the Hon’ble Finance 

Minister to allocate more funds in this budget for the long pending project 

so as to enable the railways to complete it at the earliest. 

 Rs.20 crore allotted for Akannapet-Medak new railway line.  This project 

was originally sanctioned in the year 2012-13 with a total estimated cost 

of Rs. 118 crores.  50% of the project cost to be shared by the state Govt. 

in addition to providing land on free of cost. 

 Rs.275 crores allotted for Munirabad-Mahabubnagar new line.  This 

project was sanction in the year 1997-98 with an estimated cost of Rs.645 

crores.  Some of the land acquisition is under process.  Around 29 km to 

new line between Devarakadra-Jaklair section is already completed and 

ready for commissioning. 
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 Rs. 405 crore allotted for Bhadrachallam-Sattupalli new line.  This project 

was sanction during 2010-11 with an estimated cost of Rs.705 crores.  

This is a joint project of Indian Railways and Singareni Collieries Limited.  

Works are in fast progress. 

 Rs.265 crore allotted for Kazipet-Balharsha 3rd line.  This 3rd line project 

was sanctioned during 2015-16 with an estimated cost of Rs.2,063 crore.  

Sections between Raghavapuram-Potkapalli, Bisugir Sharif-Uppal and 

Wirur-Manikgarh are nearing completion. 

 Rs.200 crore allotted for Secunderabad-Mahbubnagar doubling project.  

This project was sanction during the year 2015-16 with an estimated cost 

of Rs. 728 crore.  Works are in fast progress including 9 major and 92 

minor bridges. 

 Rs.110 crore allotted for Kazipete-Vijayawada 3rd line project.  This project 

was sanctioned during the year 2013-14 with an estimated cost of Rs. 

1,857 crore. 

 Rs.10 crore allotted for periodic overhauling workshop at Kazipet. 
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�ीमती रजंनबेन भ� (वडोदरा): सभापित महोदया, सव��थम तो म� आप�ी का िवशेष ध�यवाद 

करती ह� ं िक रलेवे मं�ालय के िलए ह�ई घोषणा पर आपने मझेु अपने िवचार �य� करने का अवसर 

िदया है  । म� यश�वी �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी, िव� मं�ी �ीमती िनम�ला जी, रलेवे मं�ी �ी 

पीयूष गोयल जी और रले रा�य मं�ी �ी सरुशे अंगड़ी जी के �ित इस अवसर �ाि� पर आभार �कट 

करती ह� ं । 

 भारतीय रले देश के िवकास के इंजन के �प म� सेवारत है  । भारतीय रलेवे को रा�� क� जीवन 

रखेा भी कहा जाता है  । हमारी भारतीय रलेवे पूर ेदशे को जोड़ती है और यह एक अितिव�सनीय और 

सरल सपंक�  �यव�था है  । 

 इस बजट म� रलेवे �ैक के िलए पीपीपी मॉडल को मंजूरी �दान क� गई है  । इस बजट म� साफ, 

सरुि�त और समयब� रले या�ा पर जोर िदया गया है  । 300 िकलोमीटर मे�ो रले प�रयोजना को 

मंजूरी �दान क� गई है  । इस वष� 657 िकलोमीटर नई मे�ो नेटवक�  पर सचंालन श�ु िकया जाएगा  । 

साथ ही, रलेवे िकराये म� सधुार के िलए आदश� िकराया कानून बनाने का भी ��ताव पेश िकया है  । 

रलेवे म� िनजी भागीदारी के साथ सरकार देश म� पहली बार �ाइवेट �ेन� का सचंालन श�ु करने जा 

रही है  । भारतीय रलेवे �दूषण म�ु अिभयान के तहत �ीन एनज� पर फोकस कर रही है  । सौर ऊजा� 

से रलेवे इंजन चलाने के िलए �क�प भी तैयार िकया गया है  ।  

 माननीय सभापित महोदया, मझेु यह बताते ह�ए गव� हो रहा है िक मेर ेससंदीय �े� वड़ोदरा के 

म�ुय रलेव �टेशन के �लेटफाम�  �माकं – 01 को सौर ऊजा� से सचंािलत िकया गया है  । रलेवे �टेशन 

को म�टी मॉडल �ासंपोट�  हब बनाया जाएगा, ऐसा भी इस बजट म� �ावधान िकया गया है  । म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी जी को यह भी बताना चाहती ह� ंिक �माट�  िसटी िवकास के अंतग�त वड़ोदरा 

महानगर िनगम �ारा वड़ोदरा म� म�टी मॉडल �ासंपोट�  हब भी िनमा�णधीन है  । देश के 500 रलेवे 

�टेशन� को मॉडल �टेशन बनाने का काय� �गित पर है  । 
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 म� देश के रलेवे मं�ी �ी पीयूष गोयल जी का आभारी ह� ंिक मेरा वड़ोदरा, लोक सभा �े� भी 

इस मॉडल रलेवे �टेशन क� सूची म� शािमल िकया गया है और 17.50 करोड़ �पये क� आबिंटत धन 

रािश से  हमार ेवड़ोदरा का म�ुय रलेवे �टेशन का िनमा�ण काय� आदश� रलेवे �टेशन के �प म� हो रहा 

है । वड़ोदरा देश का 48वा ंऐसा रलेवे �टेशन है, जहा ं�� वाई-फाई सेवा �दान क� गई है  ।  

 वड़ोदरा गजुरात रा�य क� िश�ा, कला, स�ंकृित और खेल-कूद क� नगरी के �प म� जानी 

जाती है  । वड़ोदरा का महाराजा सयाजीराव गायकवाड़ िव�िव�ालय एिशया का सबसे बड़ा आवासीय 

िवि�िव�ालय है  । देश का दूसरा और गजुरात का सव��थम एक समिप�त �पोट्�स िव�िव�ालय 

वड़ोदरा के डेसर तालकुा म� िनमा�णाधीन है  ।  

 म� देश के आदरणीय �धान मं�ी, �ी नर�े� मोदी जी के �ित कोिट-कोिट आभार �कट करती 

ह� ं िक आपने देश क� सव��थम रलेवे यूिनविस�टी को हमार ेवड़ोदरा लोक सभा �े� म� �थािपत और 

िवकिसत करने का िनण�य िलया है  । रलेवे यूिनविस�टी के िनमा�ण और सपूंण� िवकास हेत ु25 करोड़ 

�पये क� धन रािश का आबटंन हो गया है  । देश क� सव��थम रलेवे यूिनविस�टी के आने से वड़ोदरा 

नगरी के प�रचय मे �चरु विृ� ह�ई है  । 

 सभापित महोदया, वड़ोदरा म� करीब िपछले 69 वष� से नेशनल अकादमी ऑफ इंिडयन रलेवे 

काय�रत है  । देश भर से नविनय�ु रलेवे अिधकारी को अपने प�रवी�ा काल म� �िश�ण और तालीम 

हेत ुनेशनल अकादमी ऑफ इंिडयन रलेवे म� आना पड़ता है  । इसी भ�य सकुंल म� दो वष� पूव� ही देश 

का सव��थम नेशनल रलेवे �ेिनगं इं�टीट्यूट �ारभं ह�आ  । इस एनआरटीआई िश�ा भवन का उ�ाटन 

आदरणीय रलेवे मं�ी �ी पीयूष गोयल जी और हमार ेगजुरात रा�य के माननीय म�ुय मं�ी िवजयभाई 

�पािण जी के कर कमल� से ह�आ थ  ।   
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इसी एनआरटीआई म� देशभर से आए िव�ाथ� वड़ोदरा क� अित�िति�त महाराजा सयाजीराव 

िव�िव�ालय के साथ सयं�ु �प से, बीबीए इन �ासंपोट�  मैनेजम�ट और बी.टेक इन �ासंपोट�  

टे�नोलॉजी क� िश�ा �हण कर रह ेह� और देश के िलए भिव�य के �ासंपोट�  �ोफेशन�स का िनमा�ण हो 

रहा है  । 

 महोदया, म�ने का�ेंस के नेता अधीर रजंन जी क� बात भी सनुी  । उ�ह�ने �धान मं�ी जी क� 

सोच और बलेुट �ेन का भी िज� िकया था  । म� उ�ह� बताना चाहती ह� ंिक वड़ोदरा वासी और वहा ंके 

जन�ितिनिध के तौर म� गव� से कह सकती ह� ं िक देश का सव��थम पीपीपी मॉडल से िनमा�ण ह�आ 

आदश� बस �टेशन वड़ोदरा म� सेवारत है  । इस आदश� बस �टेशन का िनमा�ण, लोकाप�ण और 

िशला�यास गजुरात के त�कालीन म�ुय मं�ी और दशे के वत�मान �धान मं�ी नर�े� भाई मोदी जी के 

�ारा ह�आ था  । यह आदश� बस �टेशन के �प म� इसका ढाचंा और सिुवधा, िकसी एयरपोट�  से कम 

नह� है  । म� अधीर रजंन जी को वड़ोदरा का हमारा बस �टेशन देखने के िलए िनमंि�त करती ह� ं । म� 

आदरणीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहती ह� ं िक वड़ोदरा लोक सभा के सासंद के तौर पर 

मझेु सदन को बताते ह�ए गव� हो रहा है िक देश क� पहली बलेुट �ेन जो अहमदाबाद-म�ुबई के बीच 

सेवारत होने वाली है, िजसका �मखु �टॉपेज वड़ोदरा भी है, बलेुट �ेन प�रचालन के िलए वड़ोदरा को 

देश का एकमा� ‘हाई �पीड �ेन का तालीम क� �’ �ा� ह�आ है, जहा ंतीन हजार से भी अिधक कम�योगी, 

तकनीक� �िश�ण लेने हेत ुवड़ोदरा आएगें  । 

 महोदया, वड़ोदरा क� भ�य भूिम, हमार ेजनि�य �धान मं�ी �ी मोदी जी क� कम�भूिम है  । 

लगभग एक  दशक  से भी अिधक समय के बाद वड़ोदरा को दूसर ेरा�य के िलए एक नई �ेन �ा� ह�ई 

है । ससुयंोग है िक यह नई �ेन आदरणीय �धान मं�ी जी क� कम�भूिम को उनक� सेवा �े� वाराणसी से 

जोड़ती देश क� दूसरी ‘महामना �ेन’ वड़ोदरा से वाराणसी तक क� श�ुआत ह�ई है और इस �ेन का 

लोकाप�ण �धान मं�ी जी के वरदह�त से ह�आ और आदरणीय रले मं�ी पीयूष गोयल जी और गजुरात 
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रा�य के उपम�ुय मं�ी �ी िनितनभाई पटेल क� ग�रमामय उपि�थित म� ह�आ था  ।  करीब 9 वष� के 

बाद वड़ोदरा से अहमदाबाद तक क� दैिनक ‘सकं�प �ेन’ वड़ोदरा को �ा� ह�ई है  । इसके अलावा 

वड़ोदरा से भारतीय उपमहा�ीप क� पाचंवी सबसे ल�बी नदी रवेा, जो नम�दा के नाम से भी �िस� है, 

ऐसे वड़ोदरा से म�य �देश के रवेा तक क� सा�ािहक ‘महामना �ेन’ सेवा का �ारभं भी वड़ोदरा से 

ह�आ है  । इन सभी या�ी सिुवधाओ ंके िलए म� रलेवे मं�ी �ी पीयूष गोयल जी और त�कालीन रले 

रा�य मं�ी �ी मनोज िस�हा जी के �ित आभार �कट करती ह� ं  । इस �गितशील बजट म� भारतीय 

रलेवे के िलए लाइन डबिलंग, गेज �पातंरण, लाइन से�ीगेशन, रलेवे �ािसंग को समा� करना, रलेवे 

�टेशन� पर �� वाई-फाई इंटरनेट सेवा, सीसीटीवी से िनयं�ण और रलेवे याड�  का िवकास जैसी 

अितमह�वपूण� योजनाए ंशािमल ह�  । माननीय सभापित महोदया, आप मझेु दो िमनट समय और द�  । 

16.00 hrs  

  म� पनु: आदरणीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला जी और रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी का आभार 

और ध�यवाद �कट करना चाहती ह� ँ�य�िक इस बजट म� उ�ह�ने मेर ेससंदीय �े� बड़ोदरा लोक सभा 

�े� म� अनेक योजनाओ ंके ि�या�वयन के िलए 887 करोड़ �पये क� धनरािश का आवंटन िकया है, 

िजसम� �मखु �प से आणंद-गोधरा लाइन डबिलंग, अहमदाबाद-गोधरा लाइन स�ीगेशन, समलाया-

िट�बा-करजण गेज़ �पातंरण, डभोई-चाणोद-केविड़या गेज़ �पातंरण, बड़ोदरा-छोटाउदयपरु-धार रले 

लाइन, बड़ोदरा-छोटाउदयपरु रले लाइन का िव�तुीकरण, बड़ोदरा-गेरतपरु लूपलाइन, बड़ोदरा 

आरआरआई और केिबन िस�निलंग, िमयागाम करजन-डभोई सब-वे, समलाया-िट�बा लाइन सामिव� 

ह�  । ये सभी िवकास काय� बड़ोदरा रलेवे के सवा�गीण िवकास और बह��मता सधुार म� अितमू�य 

योगदान देने का काय��म रखते ह�  ।  
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 वडोदरा रलेवे के इितहास म� पहली बार छायापरुी रलेवे �टेशन के �प म� एक सैटेलाइट रलेवे 

�टेशन �ा� ह�आ है, जो िनकट भिव�य म� काय�रत हो जाएगा  । गजुरात म� अहमदाबाद और सूरत के 

बाद बड़ोदरा को सैटेलाइट रलेवे �टेशन िमला है  । 

 

16.01 hrs   (Shri P.V. Midhun Reddy in the Chair) 

 

 इसके साथ ही म� यहा ँएक और मागँ रखना चाहती ह� ँ  । आदरणीय रा�य मं�ी जी भी यहा ँ

उपि�थत ह�  । म� यह मागँ रखना चाहती ह� ँ िक �तापनगर रलेवे �टेशन को सैटेलाइट रलेवे �टेशन 

बनाया जाए, �य�िक गत् वष�, गत् बजट म� बड़ोदरा से छोटा उदयपरु, छोटा उदयपरु से धार-इंदौर 

रलेवे लाइन का व�ृीय �ावधान िकया गया है  । इसके अलावा, पूर ेदेश और िव� के आकष�ण का के�� 

�टै�यू ऑफ यूिनटी तक बड़ोदरा से डभोई और डभोई से केविड़या तक �ॉडगेज़ रलेवे लाइन �थािपत 

करने का काय� �गित पर है  । 

  देश और िवदेश से आने वाले पय�टक� के िलए बड़ोदरा से �टै�यू ऑफ यूिनटी तक रले माग� से 

जाने के िलए �तापनगर रलेवे �टेशन से जाना पड़ेगा  । इसिलए म� मं�ी�ी से मागँ करना चाहती ह� ँिक 

�तापनगर रलेवे �टेशन को सैटेलाइट रलेवे �टेशन बनाया जाए  । इसके साथ ही, म� दो रलेगािड़य� क� 

मागँ भी करना चाहती ह� ँ । बड़ोदरा से गाय�ी प�रवार के बह�त-से भ�जन शािंतकंुज, ह�र�ार जाते ह�  । 

इसिलए म� बड़ोदरा से ह�र�ार के िलए एक �ेन क� मागँ करना चाहती ह� ँ । बड़ोदरा म� िसख समदुाय के 

बह�त-से प�रवार रहते ह�  । इसिलए बड़ोदरा से अमतृसर के िलए भी एक �ेन चलायी जाए  ।  

 माननीय सभापित जी, आपने मझेु बोलने का समय िदया, म� आपक� आभारी ह� ँ । इसके साथ 

ही, म� मं�ी�ी और रा�य मं�ी�ी क� भी आभारी ह� ँतथा इस रलेवे बजट का समथ�न करती ह� ँ । 

 ध�यवाद  । 
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SHRI Su. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Hon. Chairperson, 

Sir, at the outset I would like to thank the voters of Tiruchirappalli constituency 

who have voted for me and made me win with a margin of 4.60 lakh votes.  I am 

grateful to them and I salute them.   

 The ruling Party MPs and even sometimes Ministers repeatedly ask the 

question as to what Congress has done in the last 50 years when it was in power 

and in every sector, in every department and in every walk of life, what the 

Congress has achieved/delivered.  That is the question repeatedly being asked by 

some of the ruling Party MPs.  I just want to bring one or two vocal points to their 

knowledge so that they could know what Congress has done.  They know that but 

they are pretending as if they do not know it. 

 Sir, I would like to bring some facts to their knowledge. I will give a few 

examples in this regard. The total investment in the Railways during 1950-51 was 

to the tune of Rs. 855 crore and in 2013-14, at the time when the BJP 

Government came to power and Shri Narendra Modi took over as the Prime 

Minister of this country, the investment in Railways was to the tune of Rs. 32,662 

crore. Number of employees in Railways in 1950-51 was around 9 lakhs and now 

it is 12,71,000 and there are vacancies of one lakh in the Railways which have not 

yet been filled by this Government, though they promised to fill those vacancies in 

the Railways. The wage Bill in 1950-51 was Rs. 113 crore and in 2013-14, it 

increased to Rs. 75,893 crore. Passenger earnings were Rs. 98 crore in 1950-51 
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and in 2013-14, when this Government came to power, it was Rs. 36,532 crore. 

Gross Revenue Receipts of the Railways in 1950-51 were Rs. 263 crore and in 

2013-14 it was Rs. 1,43,213 crore. 

 Sir, why am I referring to these figures? Which Government was 

responsible for this increased investments and receipts in the Railways in these 

many years? Which Government delivered the results? Which Government made 

it possible? Is it not the Congress Government? Was it not the outcome of the 

efforts of Pandit Jawahar Lal Nehru? Was it not because of the efforts of the late 

Indira Gandhi and Rajiv Gandhi and other Congress Prime Ministers until the BJP 

Government took over in 2014-15? The progress, the achievements and the 

growth that we have been seeing in the Railways is not because of the efforts of 

this BJP Government in the last five years of their rule under the Prime 

Ministership of Shri Narendra Modi.  

 Sir, some of the hon. Members mentioned here about Public Private 

Partnership (PPP). The Government attempted to get some Rs. 6 lakhs from PPP 

last year but they were not able to get it. This year the Government has 

announced so many programmes and proposals on doubling, gauge conversion, 

improvement of stations, modern facilities, safety measures. I do not want to 

repeat them. Everybody has mentioned, in detail, about the funds that have been 

allocated for these purposes. The Government has announced that in PPP they 

are going to have Rs. 50 lakh crore …(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: I am going by your party time. I am ready to give you 

another two minutes. But I just wanted to remind you.  

SHRI Su. THIRUNAVUKKARASAR: Sir, I will finish my speech. If you restrict 

me, then I will mention two to three points about my constituency and finish it. I 

will not mention about other things.  

HON. CHAIRPERSON: I am not trying to restrict you but reminding you of the 

time.   

SHRI Su. THIRUNAVUKKARASAR : So, the amount of Rs. 50 lakh crore means 

it is for a period of ten years and 2030 is the limit.  Within that ten years, they are 

planning to have private investment of Rs. 50 lakh crore in railways.  It means that 

every year, in the coming ten years, they have to allocate Rs. 5 lakh crore. From 

where are they going to get this Rs. 5 lakh crore every year and who is going to 

come and invest?  As Shrimati Kanimozhi has asked, “Who is going to invest this 

much money in loss-making organisations?” This is a clear attempt to privatise 

railways in which you are not going to succeed.   

A mass transport system in our country is the railways. There are 13 lakh 

employees in the railways and 82 crores of people are using railway transport 

system.  Definitely all the 13 lakh employees and the entire population of the 

country will oppose privatisation and you are not going to get Rs. 50 lakh crore in 

future.  
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 There is a decline in passenger earnings.   When you compare the figure of 

2019-20 with the figure of 2016-17, you will find that it has decreased.  The hon. 

Minister may kindly explain as to why it has come down.  

 Sir, I would like to mention one or two points about  my constituency.   Out 

of five kilometres of work to be done under the Mass Rapid Transit System 

(Phase II), only three kilometres of work has been completed.  Work is still not 

completed on a stretch of two kilometres.  I would like to bring to the notice of the 

hon. Minister about Tiruchy-Thanjavur doubling project.  Work on two bridges 

near Tiruchirappalli Junction on the way from Pudukottai to Tiruchy has not been 

completed. It is because defence land has not been handed over to the State 

Government.  Alternative land has already been given by the State Government 

to the Ministry of Defence of the Central Government. Even then the required 

order has not been issued. It is still pending with the Government.  I request the 

hon. Minister to clear it and complete the work on the two over-bridges. 

 There are about 4000 apprentices in Tiruchy alone - and throughout India, 

there are 25,000 apprentices - who have passed the first level and second level 

examinations after training.  They are not being given proper regular employment.  

I would request the hon. Minister to consider this aspect also.  

 



11.07.2019  248 
 

 The timings of train Nos. 16339 and 16351, which are reaching Nagercoil 

via Madurai, should be changed.  A representation was given by the Tamilians 

living in Mumbai.   With great difficulty, they are getting down at 3 o’clock or 4 

o’clock in the night.  Change of time will help them. So, I request you to consider 

that.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Now, Shri Ramesh Chander Kaushik. 

… (Interruptions) 

SHRI Su. THIRUNAVUKKARASAR : Sir, please give me one 

minute.…(Interruptions) The trains going through Keeranur and Pettavaithalai 

should stop at these two places for two minutes.…(Interruptions) This is another 

request of my Constituency. I request the hon. Minister to consider all these 

things. Thank you very much. 
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*�ी िगरीश भालच�� बापट (पुणे):  पणेु-नािसक रलेवे होना बह�त ज�री है  । इस माग� पर �वासी 

चौक� क� बह�त बड़ी पैमाने पर मागं है  । पणेु नािसक क� �या ि�थित है?  डीपीआर या सव� हो गया है 

�या? 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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*�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च): जैसा िक हम सभी जानते ह� िक रले भारत क� जीवन 

रखेा है।  भारत म� रले प�रवहन का इितहास सन् 1832 से श�ु होकर वत�मान कालख�ड तक िनरतंर 

अपनी िवकास या�ा पर अ�सर है।  भारत माता के महान सपूत तथा देश के �ि�वंत �धानमं�ी �ी 

नर�े� भाई मोदी जी क� दूर �ि� से भारतीय रलेवे िनरतंर नई ऊंचाइय� को  छू रहा है तथा 130 

करोड़ भारतीय� के आवागमन क� सिुवधा को आ�र सरल बनाए जाने के िलए �य�नशील है।  भारतीय 

रलेवे ने याि�य� को सरुि�त और आरामदायक या�ा क� सिुवधा �दान करने के िलए �टेशन� पर 

मशीनीकृत सफाई तथा हाउस क�िपगं इ�यािद का �ावधान िकया है।  िव� वष� 2019-20 के बजट म� 

रलेवे को 65,837 करोड़ का आवंटन �ा� ह�आ है।  देश म� नई रले लाइन� के िनमा�ण के िलए 7,255 

करोड़ �पए क� धनरािश, गेज प�रवत�न के िलए 2,200 करोड़ �पये, दोहरीकरण के िलए 700 करोड़ 

�पये रोिलंग ��ाक के िलए 6114.82 करोड़ �पये और िस�निलंग और दूरसचंार के िलए 1,750 

करोड़ �पये आवंिटत िकए गए ह�।  उपरो� �ावधान �वागतयो�य तथा इसिलए भी मह�वपूण� ह� िक इन 

�ावधान� म� देश म� नए उ�ोग, नए काम और रोजगार के नए अवसर� का सजृन होगा।  इस बजट म� 

भारत के चतमुु�खी िवकास क� माननीय �धान मं�ी जी क� प�रक�पना �प� �प से प�रलि�त होती।  

 गजुरात म� मेर े ससंदीय �े� भ�च के अतंग�त आने वाला भ�च रलेवे �टेशन इंडि��यल 

इ�वे�टम�ट एवं डेवलपम�ट क� �ि� से देश के िवकास म� सहयोग करने वाला बह�त ही मह�वपूण� रलेवे 

�टेशन है। 

•  यहा ं पर दहेज के �प म� देश का सबसे बड़ा इंडि��यल पीसीपीआईआर 

(पे�ोकेिमक�स एडं पै�ोिलयम इ�वे�टम�ट �रजन) िव�ता�रत हो रहा है।  यहा ंपर देश क� बड़ी से बड़ी 

औ�ोिगक इकाइया ं जैसे िक ओएनजीसी, �रलायंस, जीएनएफसी, िबरला, बीएएसएफ, पे�ोनेट 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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एलएनजी, वे�सपन वष� से काय�रत है।  िजनम� बड़ी स�ंया म� देश के िविभ�न �ातं� से बड़ी स�ंया म� 

कम�चारी, मजदूर इ�यािद काय� करने आते ह�।  परतंु भ�च रलेवे �टेशन पर देश के िविभ�न भाग� म� 

जाने के िलए �टॉपेज न होने क� वजह से उ�ह� काफ� तकलीफ� का सामना करना पड़ता है।  तदपुरातं 

उ�ह� सूरत एवं बड़ौदा तक ल�बा सफर करना पड़ता है।  अत: भ�च रलेवे �टेशन पर िन�निलिखत 

�ेन� के �टॉपेज देने से मेर ेससंदीय �े� म� रहने वाले लोग� एवं याि�य� को काफ� सिुवधा एवं आसानी 

होगी। 

• 19053 / 19054 - सूरत-मजु�फरपरु ए�स�ेस 

• 19037 / 19038 - बा��ा-गोरखपरु अवध ए�स�ेस 

• 12979   - बा��ा-जयपरु सपुरफा�ट ए�स�ेस 

• 22474   - बा��ा-बीकानेर सपुरफा�ट ए�स�ेस 

• 12909   - बा��ा टिम�नल से हजरत िनजाम�ुीन गरीब रथ ए�स�ेस 

• 20903 / 20904  - बड़ौदा-वाराणसी महामना ए�स�ेस जो िफलहाल स�ाह म� एक 

बार चलती है, उसक� ि��व�सी स�ाह म� कम से कम 3 बार बढ़ायी जाये, िजससे भ�च-अंकले�र म� 

रहने वाले उ�र भारतीय लोग� के िलए काफ� सिुवधा एवं आसानी होगी। 

• तदपुरातं भ�च के आसपास वडोदरा एवं सूरत भी इंडि��यल इ�वे�टम�ट एवं डेवलपम�ट क� 

�ि� से िवकिसत शहर है, जहा ंसम� भारत देश से आकर लोग आजीिवका क� तलाश म� रह रह ेह�।  

अत: �ाय: वडोदरा-भ�च-सूरत के बीच सतत नौकरी एवं �यापार के िलए लोग� का आवागमन सतत 

बना रहता है।  अत: वडोदरा और सूरत के बीच दौड़ने वाली कुछ िनयिमत गािड़य� म� िन�न अनसुार 

प�रवत�न करने क� एवं याि�य� क� सिुवधा बढ़ाने क� आव�यकता है। 
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• गाड़ी स�ंया 129291/12030 वलसाड दाहोद इंटरिसटी म� बड़ी स�ंया म� कम�चारी एवं 

अिधकारीगण िनयिमत �प से अप-डाउन करते ह�।  पर�त ु िपछले कुछ िदन� से इन गािड़य� म� एसी 

चेयर कार कोच क� जगह� पर एलएचबी कोच लगा िदये गये ह�, िजनक� वजह से सामा�य िकराये से 

चार गनुा िकराया भर कर भी कम�चा�रय� एवं अिधका�रय� को एलएचबी को जो िक सामा�य �लीपर 

कोच ह�, उनम� या�ा करते ह�ए तकलीफ� का सामना करना पड़ रहा है।  अत: गाड़ी स�ंया 

12929/12930 वलसाड दहोद इंटरिसटी म� िफर से पूववत� ि�थित कायम करते ह�ए दो एसी चेयर 

कार कोच लगाये जाय�। 

• गाड़ी स�ंया 22930/22929 वडोदरा िभलाड ए�स�ेस, 22959/22960 सूरत जामनगर 

इंटरिसटी ए��ेस, 22954 गजुरात सपुरफा�ट ए�स�ेस म� बड़ी स�ंया म� कम�चारी एवम् अिधकारीगण 

िनयिमत �प से अप डाउन करते ह�।  परतं ु िपछले कुछ िदन� से अनॉथराई�ड पैस�जस� एवम् 

अनािधकृत याि�य� के आ जाने से िनयिमत �प से या�ा करने वाले फ�ट� �लास एमएसटी पास 

हो�डस� को काफ� किठनाइय� का सामना करना पड़ रहा है। अतः उपरो� गािड़य� म� उिचत स�ंया म� 

�रजव�ड फॉर ओनली फ�ट� �लास एमएसटी पास हो�डस� िचि�हत करते ह�ए िड�बे लगाए जाने क� 

आव�यकता है।  तदरुपरातं अनॉथराई�ड पैस�जस� पर लगाम लगाने के िलए िनयिमत �प से चेिकंग 

करने क� आव�यकता है। 

• गाड़ी स�ंया 22930/22929 वडोदरा िभलाड ए�स�ेस म� लेडीज कोच क� िड�ब� क� 

िडजाइन कुछ समय पहले बदली गई है िजसक� वजह से िनयिमत �प से या�ा करने वाली मिहला 

याि�य� को सम�याओ ंका सामना करना पड़ रहा है।  अत: इस �ेन म� पहले क� भािंत पूव�वत� िड�ब� 

को िफर से लगाया जाए । 
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• तदपुरातं मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त आने वाले पालेज रलेवे �टेशन पर 12989 दादर अजमेर 

सपुरफा�ट ए�स�ेस �ेन का �टोपेज िदया जाये �य�िक यहा ं से अजमेर जाने वाले मिु�लम 

दश�नािथ�य� क� भी काफ� बड़ी तादाद है ।  िफलहाल उ�ह� अजमेर जाने के िलए बड़ौदा एवं सूरत का 

�ख करना पड़ता है ।  अत: पालेज रलेवे �टेशन पर उपरो� �ेन का �टोपेज देने से पालेज एव ं

करजन म� रहने वाले मिु�लम दश�नािथ�य� के िलए सिुवधा एवं आसानी होगी । 

• भ�च रलेवे �टेशन के पि�म ओर के सर�यूलेिटंग ए�रया को याि�य� क� भीड़ को देखते ह�ए 

और अिधक बड़ा एवं सिुवधा य�ु करने क� ज�रत है ।  साथ ही साथ पािक� ग इ�यािद को गोदी क� 

िदशा म� �थानातं�रत कर �टेशन म�ुय�ार के सामने छोटा बगीचा एवं फाउंटेन बनाने क� आव�यकता 

है । 

• भ�च से बड़ौदा के बीच बह�त ही मह�वपूण� �यापा�रक भूिमका िनभाने वाले करजण रलेवे 

�टेशन पर राि� 12 से सबुह 6 के बीच कोई गाड़ी नह� �कती है ।  अत: एक या दो गािड़य� को बीच 

इस समय के दरिमयान �टोपेज देने क� आव�यकता है । 

• भ�च रलेवे �टेशन के �लेटफाम� नबंर चार एवं पांच पर ए�सेलेटर (िल�ट) क� सिुवधा �व�रत 

�प से श�ु करने क� आव�यकता है । 

• गाड़ी स�ंया 59168 राजपीपला से अंकले�र रलेमाग� से करीबन 2 घटें 45 िमनट का समय 

लेती है जबिक सड़क माग� से या�ी 1 घटें म� पह�चं जाते ह� ।  अत: उसक� समय मया�दा घटाया जाए एव ं

याि�य� के सिुवधा अनसुार समय िनि�त िकया जाये । 

• गाड़ी स�ंया 52024 करजन-मालसर �ेन का �टोपेज साधली �टेशन पर करना चािहए।  

आबादी क� �ि� एवं उपयोिगता क� �ि� से बह�त ही मह�वपूण� गावं ह�।  पहले यहा ं�टोपेज ह�आ करता 

था, पनु: साधली �टोपेज िदया जाए । 



11.07.2019  254 
 

• भ�च से बड़ौदा के बीच बह�त ही मह�वपूण� �यापा�रक भूिमका िनभाने वाले अंकले�र रलेवे 

�टेशन पर �लेटफाम� न.ं 1 पर सूरत क� तरफ शेड क� �यव�था न होने से याि�य� को धूप एवं बरसात 

म� काफ� तकलीफ� का सामना करना पड़ता है।  अत: अितशी� वहा ं शेड लगाने क� �यव�था क�   

जाए । 

• मेर ेससंदीय �े� म� बड़ी स�ंया म� केरल एवम् दि�ण भारत के लोग िनवास करते ह� ।  उ�ह� 

अपने गावं जाने के िलये बड़ौदा या सूरत तक जाना पड़ता है । 

  अत: भ�च रलेवे �टेशन पर िन�निलिखत �ेन� को �टोपेज िदया जाए । 

�ेन न.ं 22660/22659 - देहरादून कोचूवेली एस.एफ. 

�ेन न.ं 19332/19331 – इ�दौर कोचूवेली ए�स�ेस 

�ेन न.ं 12484/12483 - अमतृसर कोचूवेली ए�स�ेस 

�ेन न.ं 22634/22633 - िनजाम�ुीन ि�वे��म एस.एफ. 

�ेन न.ं 12978/12977 - म�सागर एस.एफ. 

 इसी के साथ म� रलेवे के इस �गितशील बजट का समथ�न करता ह�।ं 
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�ी रमेश च�� कौिशक (सोनीपत): सभापित महोदय, म� सबसे पहले आपका आभार �य� करता ह� ँ

िक आपने मझेु रले मं�ालय क� अनदुान क� मागं� पर बोलने का अवसर �दान िकया है  । हमार े

यश�वी �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी से पहले भारतीय रले िजन गंभीर चनुौितय� से जूझ रही थी, उसे 

दूर करने के िलए वष� 2030 तक 50 लाख करोड़ �पये के िनवेश को हरी झडंी देकर उन चनुौितय� को 

ख�म करने क� िदशा म� एक सकारा�मक �यास िकया जा रहा है  । भारतीय रले इस िवशाल देश क� 

एक लाइफ लाइन है  । अपने 18 �े�ीय रले� और 67,368 िकलोमीटर रले लाइन नेटवक�  से यह देश 

का सबसे बड़ा िनयोजक और प�रवहन का म�ुय आधार �तंभ है  । माल ढुलाई म� भी यह अमे�रका, 

चीन व �स के साथ एक िबिलयन टन के �लब म� शािमल ह�आ है  । पी.पी.पी. मॉडल श�ु करने के 

��ताव से से�टर का तेजी से िवकास होगा, कनेि�टिवटी बढ़ेगी और रलेवे से�टर और अिधक कुशल 

बनेगा  । इससे रलेवे के बिुनयादी ढाचें म� तेजी से िवकास आएगा  । िद�ली-मेरठ माग� पर रिैपड 

रीजनल �ासंपोट�  िस�टम के मा�यम से उपनगरीय रलेवे �णािलय� म� अिधक िनवेश करने का ��ताव 

मे�ो शहर� के साथ उपनगरीय �े�� क� कनेि�टिवटी को बढ़ावा देगा और सड़क माग� को भी कम 

करगेा  ।  

महोदय, म� िनवेदन करता ह� ँिक आगामी वष� म� हमार े�े� पानीपत सिहत सभी उपनगर�, जो 

नैशनल कैिपटल र�ज का िह�सा ह�, को भी िद�ली से जोड़ा जाए  । भारतीय रलेवे के �ॉड गेज नेटवक�  

के 7000 िकमी के िव�तुीकरण को वष� 2019-20 के िलए लि�त िकया गया है, िजसका उददे�य वष� 

2021-22 तक इसके साव�भौिमक िव�तुीकरण को �ा� करना है  । यह भारतीय रलेवे को दिुनया का 

पहला 100 �ितशत इलेि��कल रलेवे नेटवक�  बना देगा  । सरु�ा बढ़ाने के अित�र� �मता बढ़ाने 

और �ेन क� द�ता बढ़ाने के िलए, बजट म� यूरोपीय �ेन िनयं�ण �णाली के िम�ण के साथ-साथ 

�वदेशी �प से िवकिसत �णाली का उपयोग करते ह�ए एक �वचािलत �ेन सरु�ा �णाली श�ु करने 

का भी ��ताव िकया गया, िजससे याि�य� के िलए सरुि�त या�ा को �ाथिमकता िमलेगी  । इसके 
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अलावा, याि�य� क� सरु�ा बढ़ाने और सरु�ा उपाय� को सिुवधाजनक बनाने के िलए सभी �टेशन� 

और �ेन� म� सीसीटीवी कैमर,े अंडर पास  और  ओवर  ि�ज काफ� बड़ी स�ंया म� उपल�ध कराए गए 

ह�  । यह ��ताव भी िकया गया है िक रले या�ा को बेहतर बनाने के िलए सभी रलेवे �टेशन� पर म�ुत 

वाईफाई �दान िकया जाएगा  । इसे पूरी तरह से अतंरा���ीय �तर का रलेवे �टेशन बनाने का सरकार 

का �यास है  । इसके िलए म� माननीय रलेवे िमिन�टर �ी गोयल साहब को और फाइन�स िमिन�टर को 

भी ध�यवाद देता ह�,ं जो इसके िलए बजट का �ावधान कर रह ेह�  । आज म� अपने पािल�याम�ट �े� के 

बार ेम� भी बताना चाह�गंा  । िपछले 5 साल म� ह�रयाणा म� अगर कोई पहला रलेवे का �ोजे�ट लगा है 

तो वह रले �रपेय�रगं कोच फै��ी है  । वह हमार े�े� म� लगी है  । इसका िशला�यास माननीय �धान 

मं�ी जी ने िपछले िदन� िकया था  । यह उ�मीद है िक उसम� अगले साल से 250 कोचेज़ �ित वष� 

तैयार ह�गे  । उसके 4 साल के बाद 1000 कोचेज़ तैयार करने का जो ल�य रखा है, उस काम को यही 

सरकार कर सकती है, वना�  ह�रयाणा म� कोई रलेवे का �ोजे�ट अब तक नह� था  । इसके साथ-साथ 

कंटेनर िडपो के �प म� हमार े�े� म� जो कंटेनर िडपो है, िजसका माल ढुलाई म� िवशेष योगदान होगा, 

वह भी अगले 6 महीने म� बनकर क��लीट हो जाएगा  । इसके िलए भी म� माननीय �धान मं�ी जी का 

और रलेवे  िमिन�टर का बह�त-बह�त आभार �य� करता ह� ंिक इस सरकार के आने के बाद काम ह�ए 

ह�  । इसी के साथ-साथ रलेवे िव�तुीकरण का काम हमार े �े� म� भी रोहतक-गहुाना-ज�द जो रलेवे 

लाइन थी, उसका िव�तुीकरण करने का काम पूरा ह�आ  । इसके साथ-साथ मेर े �े� म� ही ज�द से 

पानीपत क� बह�त परुानी रलेवे लाइन थी, जो िपछले 50 साल� से अधूरी थी, वह भी क��लीट ह�ई  । 

ज�द से गहुाना-सोनीपत नई रलेवे लाइन को क��लीट कराया गया और उसम� एक साल म� तीन �ेन� 

चलाने का काम ह�आ है  । इस �कार से िवकास के रा�ते पर आगे बढ़ने का  काम ह�आ है  ।  
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िद�ली से चडंीगढ़ क� रले लाइन पर भी हाई�पीड �ेन चलाने का ��ताव रखा गया है  । मेर े

�े� के दो रलेवे �टेशन सोनीपत और ज�द को शािमल िकया गया है  । इसके साथ-साथ �टेशन� पर 

अ�छे खाने-पीने क� और सारी सिुवधाए ं दी जा रही ह�  । म� एक सझुाव रलेवे सरु�ा के िलए देना 

चाहता ह� ंिक आज जो सरु�ा �दान क� जाती है, उसम� 50 परस�ट हमारी रलेवे फोस� है और बाक� 50 

परस�ट रा�य सरकार हम� �ोवाइड करती है  । कई बार कोऑिड�नेशन नह� हो पाता है, जबिक उसका 

पूरा खच� रलेवे िवभाग और के�� सरकार वहन करती है  । मेरा िनवेदन है िक अगर हम इसको एक कर 

द� तो िस�यो�रटी के मामले म� हम आगे बढ़ सकते ह�  । दूसर े�टेशन� को जहा ंतक अप�ेड करने का 

काम है, यह कोिशश है िक लगभग 500 �टेशन� को मॉडल �टेशसं म� बदलने, बी वाल� को ए म� 

बदलने और सी वाल� को बी म� बदलने का काम होगा  । हर �टेशन पर हर सिुवधा देने का काम हमार े

रलेवे िमिन�टर और माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� िकया जा रहा है  । हमारा केएमपी ए�स�ैस-

वे बनकर तैयार है  । पलवल से कंुडली तक रलेवे का एक �ोजे�ट हमने िदया है, िजसका सारा खच� 

ह�रयाणा सरकार उठाने के िलए तैयार है  । इसका काम भी ज�दी से ज�दी श�ु होने से इस इलाके म� 

बड़ा भारी सधुार होगा  । माल  ढोने पर रलेवे म� कम खच� पड़ता है और रोड पर �ैिफक भी कम होता 

है । ये सब िवकास के काम ह�  । म� माननीय मं�ी जी से कहना चाहता ह� ंिक मथरुा से कु��े� तक जो 

एक नई �ेन चलायी गयी है, उसका �टॉपेज ग�लोर म� िदया जाए  । नई रलेवे लाइन सोनीपत-गहुाना-

ज�द-िहसार तक का काम ज�दी से ज�दी पूरा िकया जाए  । हमने िवकास का काम िपछले पाचं साल� 

म� िकया है  । पहले 4 िकलोमीटर रले बनती थी और अब 15 िकलोमीटर का टारगेट इस सरकार म� 

रखा गया है  । इससे यह पता चलता है िक काम करने वाली सरकार �या नह� कर सकती है और यह 

�धान मं�ी नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� ही सभंव हो सकता है  । इसी के साथ म� अपनी बात समा� 

करता ह� ं । ध�यवाद  । 
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*SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): I would like to place 

my views on the demands for grants for the ministry of Railways 2019-20. 

The union budget has allocated Rs. 65,837 crore for the Railways.  It is the 

highest ever outlay for capital expenditure amounting to Rs. 1.60 lakh crore in the 

Budget. 

It includes the funds allocated for the passenger amenities, which has 

increased by 200 per cent from the previous year.  Last year, the outlay for the 

railways was Rs. 1.48 lakh crore while the Budget allocation was Rs. 55,088 

crore.  In the interim Budget, the allocation was Rs. 1.58 lakh crore. 

The Union government has given significant importance for the Railway 

Infrastructure.  It proposes for an investment of 50 lakh crores between 2018-

2030.  The intention of the government is very clear that it will emphasis on 

completing all sanctioned projects at the earliest.  It is a welcome step. 

The union government has proposed for construction of New Metro Rail 

Projects for a total route length of 300 kilometers during 2019-20.  It is also a bold 

step taken by the government for increasing the Metro Rail network in the country. 

I would like to point out that though the Indian Railways is constantly 

making its efforts to induct new technologies and modernize its existing operating 

system, there is still a lot needs to be done as far as increasing the speed, 

signaling systems, ensuring the safety of train passengers, removing the 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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bottlenecks of level crossings, maintenance of cleanliness in the trains and 

outside the railway stations etc. are concerned. 

As far as railway freight services are concerned there is also need to take 

more effective steps to reduce energy conservation, higher capacity wagons, new 

design wagons for new commodities like automobile, bulk fly ash, cement, steel 

products etc. 

Indian Railways is the oldest railway network in the world.  There are 

hundreds of railway stations built more than a century ago.  There is a need for 

reconstruction of those old railway stations.  In this connection, I would like to 

mention that Mangaluru Central Railway Station of my Dakshina Kannada Lok 

Sabha constituency was built hundred years ago.  Now it is in a dilapidated 

condition as there is no effective maintenance of the station.  Therefore, I would 

like to request the hon’ble Railway minister to take steps for construction of New 

Building for Mangaluru Central Railway Station. 

Apart from this some other important demands for my Parliamentary constituency 

are: 

 Speeding up the Construction work of Platform No. 4 & 5 at Mangaluru 

Central Railway Station (MAQ) to enable it to accommodate more trains 

 Creation of Mangaluru Railway Division by merging South Western Railway 

Zone or Konkan railway with Divisional headquarters at Mangaluru. 

1) Tri weekly Gomateshwara Express (16575/16576) to be run daily. 
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2) Train No. 16586 running between Mangalore (MAQ) – Bangalore (MAQ – 

YPR Express) should run daily.  There is huge demand from the commuters and 

several organizations for this train.  So take steps in this regard at the earliest. 

3) Introduction of new Train between MAQ and Pune to provide connectivity 

for coastal regions. 

4) Reintroduction of Mangalore-Miraj Mahalaxmi Express Train with an 

Extension upto Mumbai (MCST) (Old No: 6203/04). 

5) Restart Kasaragodu Mookambika Road Train (56665/66) with extension 

upto Guruvayur. 

6) Increase the speed of all the trains run between Mangalore Central and 

Yashwantpur (via Hassan – Kunigal).  So that the  travel time could be reduced 

(8.30 to 9 hrs.) for convenience of train passengers. 

7) Merger of HMRDC with SW Railway – Mysore Division. 

8) Extension of (16515/16) Yeshwanthpur to Karwar day train (via MAJN) upto 

Tirupathi (via) Bangalore / Yeshwanthpur with revised timing (Tri weekly). 

9) Request for New Train between Mangalore – Tirupati:   

There is huge demand from the general public for a new train between Mangalore 

and Tirupati Via – Hasan – Bengaluru-Thirupathi and/or via Shornur – Palakkad –

Erode – Salem – Katapadi.  So if it is introduced, it will benefit thousands of 

pilgrims from costal Karnataka and Kerala. 
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10) Request for New Train between Mangalore – Varanasi / Pragyaraj / 

Gorakhpur: 

If a new train introduced between Mangalore –Varansi / Pragya / Gorakhpur will 

benefit thousands of workers & students from North India are staying in coastal 

Karnataka.  It will also benefit pilgrims visiting  holy places like Varanasi / 

Prayagraj / Gorakhpur. 

11) DEMU Train running between Madgaon – MAQ should run daily. 

12) Request for stoppage of Mangalore – Coimbatore Inter City Express 

(22609/10) at Kuttipuram. 

If the stoppage is provided to Mangalore – Coimbatore Inter City Express 

(22609/10) at Kuttipuram it will be very convenient for commuters to travel to 

Guruvayur, which is a famous pilgrimage centre of Kerala. 

13) Regularising Coimbatore – Mangalore Junction – Jabalpur Express Train 

The special train runs between Coimbatore – Mangalore Junction and Jabalpur is 

one of the popular trains in the region.  However the train fare is very expensive 

and  has caused inconvenience to the general public.  So, if this train runs as 

regular train with reduced fare, it will benefit thousands of railway commuters. 

14) Train No. 56642/43/44/45 – Subramanya – Puttur – Mangalore Passenger 

Subramanya Road (Night train) Earlier, the Broad gauge train was halting at 

Subramanya, should start at 6.30 AM  and reach  Mangalore by 8.45 AM.  So 



11.07.2019  262 
 

that, students, officer goers, traders and all other people could be benefitted from 

this train. 

15) SBC – Karwar Express 16513 / (Night Train) should start at 5.20 AM at 

Mangalore Central, instead of 6.00 AM.  Now this train takes 1.45 hrs reach Puttur 

from MAQ (Dist 49 Km). 
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डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सभापित महोदय, म� मरुादाबाद के िसलिसले म� कहना चाहता ह� ं । 

मरुादाबाद शहर पूरी दिुनया म� पीतल क� नगरी के नाम से जाना जाता है  । यूरोप से लेकर अमे�रका 

और जापान तक कोई �ॉइंग �म शायद ही ऐसा हो, जहा ंमरुादाबाद के बने ह�ए बत�न या डेकोरिेटव 

आइट�स न रखे ह�  । तकरीबन 20 हजार करोड़ �पये का कारोबार मरुादाबाद से होता है  । यहा ंके 

ए�सपोट�स� को बार-बार म�ुबई जाना पड़ता है  । लेिकन मरुादाबाद से म�ुबई के िलए आज तक कोई 

डायर�ेट �ेन नह� है  । मेरी आपके मा�यम से मं�ी जी से �र�वै�ट है िक मरुादाबाद से म�ुबई के िलए 

डायर�ेट �ेन का �ोिवज़न िकया जाए तािक ए�सपोट�स� को आसानी हो  । 

 महोदय, मरुादाबाद ज�ंशन से िद�ली-लखनऊ रलेवे �ैक के ऊपर मरुादाबाद से रामगंगा ि�ज 

के ऊपर एक शाप� कव� है  । उसके दूसरी तरफ गोिवंद नगर क� बह�त बड़ी आबादी है  । फा�ट �े�स 

आती ह�, िजनको लोग दूर से नह� देख पाते ह�  । हर महीने तकरीबन दो-तीन हादस ेहो जाते ह�  । यह 

बह�त परुानी िडमाडं है िक गोिवंद नगर म� अंडर पास बने या ओवर ि�ज बनाया जाए तािक इंसानी 

जान� को बचाया जा सके  । मेरी आपके मा�यम से मं�ी जी से �र�वै�ट है िक इस ओर पूरा �यान द� 

तािक आगे इंसानी जान� का नकुसान न हो सके  । 

 महोदय, काठं का इलाका मरुादाबाद म� है, जहां से सिज�कल कॉटन और सिज�कल ब�डेज क� 

स�लायी पूर ेनॉद�न इंिडया म� होती है  । लेिकन बदिक�मती से काठं �टेशन पर फा�ट �े�स का कोई 

�टॉपेज नह� है  । 

सभापित जी, मेरी आपके मा�यम से यह द�वा��त है िक काठं �टेशन के ऊपर काठं-गोदाम 

डेली ए�स�ेसवे का एक �टॉपेज िदया जाए  । काठं म� कोई भी �रज़व�शन िवंडो नह� है  । म� मं�ी जी से 

आ�ह करता ह� ंिक काठं रलेवे �टेशन पर एक �रज़व�शन िवंडो बनाई जाए  । मरुादाबाद म� दिुनया भर से 

लोग आते ह�, अमे�रका से भी आते ह�, इं�ल�ड से भी आते ह�, �स से भी आते ह� और िमिडल ई�ट से 
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भी आते ह�  । मरुादाबाद म� दो रोड ओवर ि�ज ह�, लोको शेड का ओवर ि�ज है और दससराय से 

सभंल चौराहे तक का एक ओवर ि�ज है  । यह बह�त सकंरे हो गए ह�  । यहा ंपर जाम लगता है  । जब 

हमार ेबॉयस� जाम म� फंसते ह�, तब हम� बड़ी शम� महसूस होती है  । 21व� सदी म� भी हम ऐसी जगह� पर 

रहते ह�  । जब पूरी दिुनया के लोग आते ह�, वे हमार ेऊपर कटा� करते ह�  । इसिलए मेरी आपसे 

द�वा��त है िक जो लोको शेड का पलु है, वहा ंपीड��यूडी ने अपना काम पूरा कर िदया है, लेिकन 

रलेवे ने िपछले एक साल से इसे लटका रखा है  । इस काम को ज�द से ज�द पूरा कराया जाए, तािक 

हम लोग� क� परशेानी दूर हो सके  । दससराय से लेकर सभंल चौराहे तक जो ओवर ि�ज है, उसका 

ज�द से ज�द चौड़ीकरण िकया जाए, तािक लोग� को आसानी हो और हमार ेजो बॉयस� बाहर से आते 

ह�, बाहरी म�ुक� से आते ह�, उनके सामने हम� शिम��दगी का सामना न करना पड़े  ।  

महोदय, मरुादाबाद रलेवे �टेशन म� दिुनया भर से लोग आते ह�  । अतः मेरी आपके मा�यम से 

मं�ी जी से यह द�वा��त है िक इसका अप�ेडेशन और सौ�दय�करण होना चािहए, तािक पूरी दिुनया म� 

एक इं�ेशन जाए िक  हमारी रलेवे िकतनी स�म है और रलेवे म� लोग� को िकतनी सह�िलयत� दी जाती 

ह� । हम िह�द�ुतानी होने के नाते, हर चीज को बदा��त कर लेते ह�  । लेिकन हम� जब िवदेिशय� के 

सामने इन हालात� से गजुरना पड़ता है, तो हम� कह� न कह� शिम��दगी का एहसास होता है  । मेरी 

आपके मा�यम से मं�ी जी से द�वा��त है िक इन तमाम मागं� को �ॉयो�रटी पर कराने क� कृपा कर�  ।  

  



11.07.2019  265 
 

डॉ. वीर�े� कुमार (टीकमगढ़) : सभापित महोदय, आपका ध�यवाद  । हमार ेसािथय� ने रले बजट पर 

अपने-अपने �े�� क� सरु�ा और प�रचालन से जड़ुी ह�ई बात� रखी ह�  । प� और िवप� के सद�य� क� 

तरफ से काफ� अ�छे ढंग से बात� रखी जा रही ह�  । रले बजट ऐसा बजट होता है, िजसम� हर सद�य 

क� यह भावना होती है िक वह अपने ससंदीय �े� से जड़ुी ह�ई जो रले सम�याए ं ह�, रले क� जो 

आव�यकताए ंह�, उन बात� को �मखु �प से यहा ंपर रख�  । म� देख रहा था िक हमार ेकुछ सािथय� ने 

रलेवे के इितहास के बार ेम� जहा ं�ारभं से लेकर अभी तक बताया है, वह� पर हमार ेकुछ ससंद सद�य 

जो पहली बार आए ह�, लेिकन पहली बार आने के बाद भी उ�ह�ने िजस �वाभािवक ढंग से, अिभ�यि� 

के मा�यम से अपनी बात� रखी ह�, वे वा�तव म� काफ� सराहनीय ह�  ।  

म� अपनी बात �ारभं करने से पूव� यह बताना चाहता ह� ं िक हम इस वष� महा�मा गाधंी जी क� 

150व� जयंती मनाने जा रहे ह�  । हमार ेरले रा�य मं�ी �ी सरुशे सी. अंगड़ी जी यहा ंपर बैठे ह�  । म� 

आदरणीय �धान मं�ी जी, आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी का ध�यवाद करना चाहता ह� ं । 

म� उनसे यह अनरुोध करना चाहता ह� ंिक हम इस वष� महा�मा गाधंी जी क� 150व� जयंती मनाने जा 

रह ेह�  । महा�मा गाधंी जी के बार ेम� हम सब जानते ह� िक वे शािंत, दया, �ेम और अिहसंा के �तीक 

माने जाते थे  । इसके िलए उनका पूरा जीवन समिप�त रहा है  । हम उनक� इस 150व� जयंती वष� पर 

एक रा��ीय एका�मा �ेन िनकाल�, जो उनके ज�म �थान से �ारभं हो और पूर ेदेश म� जाए  । उसम� 

महा�मा गाधंी जी के जीवन से जड़ेु ह�ए जो घटना�म ह�, उन सभी घटना�म� का िच� उसम� लगाया 

जाए,ं उनक� िप�चस� भी उस �ेन म� लगाई जाए  । वह िजस शहर म� जाए, वहा ंपर िवशेष �प से हमारी 

जो नई पीढ़ी है, जो ब�चे ह�, आने वाले कल का जो नाग�रक है, उनको उसम� िवशेष �प से बलुाया 

जाए  ।  
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 अभी हमार ेमरुादाबाद के एक साथी यहा ंपर बोल रहे थे  । जब वह �ेन िकसी शहर म� जाती है, 

तो हर शहर क� अपनी-अपनी िवशेषताए ं होती ह�, रा�य� क� अपनी-अपनी िवशेषताए ं होती ह�  । 

मरुादाबाद म� पीतल का बह�त अ�छा काम होता है  । हमार ेकना�टक के साथी ह�, ब�गल�ु के पास म� 

लकड़ी के िखलौने बह�त उ�च �ेणी के बनते ह�  । ऐसे ही राज�थान म� कठपतुली का बह�त अ�छा काम 

होता है  । महा�मा गाधंी जी ने लघ ुऔर कुटीर उ�ोग� को बह�त बढ़ावा िदया था  । यह रा��ीय एका�मा 

�ेन जब िविभ�न रा�य� के उन शहर� से िनकलेगी, तो हम लघ ुऔर कुटीर उ�ोग� को भी �ो�सािहत 

करने के िलए उस �ेन के पास इस तरह के �टॉ�स लगाने के िलए �थान और अ�य सिुवधाए ंभी 

उपल�ध कराए ं ।        

साथ ही साथ अ�य सारी सिुवधाए ंउपल�ध कराए,ं तािक लोग जो वहा ंआते ह� तो वे महा�मा 

गाधंी जी के जीवन के बार ेम� जानने के साथ-साथ इस �ेन के मा�यम से लघ ुऔर कुटीर उ�ोग� को 

�ो�सािहत करने का एक अिभनव �योग वहा ंपर �ारभं िकया जा सकता है  । 

 महोदय, म� पीयूष गोयल जी को ध�यवाद देना चाहता हूॅ ं । हमारा इस वष� का जो रले बजट है, 

वह रले बजट काफ� मायने म� सराहनीय और �शंसनीय है  । इस रले बजट म� सरु�ा को काफ� 

�ाथिमकता दी गई है और उसी का प�रणाम है िक पूव� म� जो रले दघु�टनाए ंह�आ करती थ�, उनम� 62 

�ितशत क� कमी आई है  । सन् 2013-14 म� जहा ंऐसी 118 रले दघु�टनाए ंह�ई थ�, वह� 2017-18 म� 

इनक� स�ंया घट कर िसफ�  73 रह गई है  । यह इ�छाशि� का प�रणाम ह�  । जब हमार ेरले मं�ालय ने 

और रलेवे म� काम करने वाले कम�चा�रय� ने अपनी इ�छा शि� के बल पर िक हमको रले दघु�टनाओ ं

को रोकना है, दघु�टनाओ ंक� स�ंया म� कमी लानी है, उसी के प�रणाम�व�प इनम� इतनी बड़ी मा�ा म� 

कमी ह�ई है  । हमार ेदेश के जो दूर�थ �े� ह�, जैसे ि�परुा के हमार ेसाथी बोल रहे थे िक इसम� काफ� 

पहले से �यास हो रहा था, लेिकन अगरतला तक �ेन पह�चंी है, 31 जलुाई, 2016 को नई िद�ली-

ि�परु सुदंरी ए�स�ेस �ेन पह�चंी है  । वष� 2014 म� आदरणीय नर�े� मोदी जी �धान मं�ी बने और 
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2016 म� यह ि�परु सुदंरी ए�स�ेस �ेन �ारभं ह�ई  । अगर यह �ेन दो वष� म� �ारभं हो सकती है, जो 

लोग कहते ह� िक ये सार ेकाम पहले से चल रहे थे, तो पहले भी उसको चालू िकया जा सकता था, 

लेिकन वह नह� ह�आ  । मोदी जी के आने के बाद जब हमार ेरले मं�ी जी ने उसके िलए �यास िकए, 

�ढ़ इ�छाशि� का प�रचय िदया, तब हम देख रहे ह� िक ि�परुा म� ि�परु सुदंरी ए�स�ेस के साथ ही 

साथ वहा ंपर राजधानी ए�स�ेस,नई िद�ली से अगरतला तक 28 अ�टूबर, 2017 म� पह�चंी ह�ई है  । 

यह भारतीय जनता पाट� और जो सहयोगी दल ह�, उनक� सरकार क� इ�छाशि� का प�रणाम है  । 

केवल पूव��र म� ही नह�, हमार ेज�मू-क�मीर के साथी भी यहा ंपर ह�, तो ज�मू-क�मीर के दूर�थ �े�� 

म� भी, जहां पर �ेन क� सिुवधाए ंपूव� म� नह� पह�चंी थ�, वहा ंपर भी �ेन क� सिुवधाए ंपह�चंाने का काम 

आदरणीय नर�े� मोदी जी क� सरकार के �ारा िकया गया है  । ��येक रले इंजन म� जीपीएस िस�टम 

लगाने क� िदशा म� रले मं�ालय ने जो कदम आगे बढ़ाए ह�, यह वा�तव म� एक बह�त ही सराहनीय कदम 

ह�  । इस तरह का जीपीएस िस�टम लगाए जाने से हम �ेन क� व�तिु�थित को जान सक� गे िक �ेन 

कहां और िकस ि�थित म� है  । यह एक बह�त अ�छा कदम रले मं�ालय के �ारा उठाया जा रहा है  ।  

 महोदय, म� एक बात आदरणीय रले रा�य मं�ी जी से कहना चाहता हूॅ ंिक हमार ेरलेवे �टेशन� 

के पास सभी �थान� पर सैकड़� एकड़ क� मा�ा म� रलेवे क� अित�र� जमीन पड़ी ह�ई है  । उस जमीन 

का कोई उपयोग नह� हो रहा है, बि�क देखने म� यह आता है िक बह�त सार ेजो मस�स पॉवर वाले 

बाह�बली लोग ह�, वे ऐसी जमीन� पर क�ज़ा कर लेते ह�  । �य� नह� हम रले िवभाग के �ारा इस तरह क� 

पहल कर� और उस अित�र� भूिम का �यावसाियक उपयोग करते ह�ए, उसम� हम अपने नौजवान� को 

नई पीढ़ी को  रोज़गार देने क�  िदशा म� काय�-योजना बनाए ंतािक वह जमीन अित�िमत होने से भी 

बचे । हम अपनी नई पीढ़ी को रोजगार देने के िलए भी ऐसे �थान� का उपयोग कर सकते ह�  । 
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 महोदय, म� अपने �े� क� कुछ बात� यहा ंपर रखना चाहता हूॅ ं । हमार ेयहा ंसे खजरुाहो से नई 

िद�ली के िलए एक �ेन चलती है  । आधी �ेन मािनकपरु से आती है और आधी �ेन खजरुाहो से आती 

है  । उसको उ�र �देश सपंक�  �ािंत कहा जाता है  । महोबा म� यह िलंक होती है  । हमार ेबुदंेलख�ड 

क� जनता छ�रपरु-टीकमगढ़ से नई िद�ली तक के िलए �ेन चलाए जाने क� मागं कर रही है, लेिकन 

हम लोग� को �ेन नह� िमल रही है  । हमार ेयहा ं�ेन थी भी नह�  । बुदंेलखंड के िलए �ेन क� सिुवधा 

तब िमली जब आदरणीय नर�े� मोदी जी क� सरकार आई  । उसके पहले मा� एक पैस�जर �ेन चलनी 

�ारभं ह�ई थी  । लेिकन मोदी जी क� सरकार के िपछले काय�काल म� खजरुाहो से भोपाल तक महामना 

ए�स�ेस �ेन चली  । िफर दूसरी �ेन के िलए अभी चनुाव से पहले �यास िकया  । म� माननीय पीयूष 

गोयल जी को ध�यवाद देना चाहता हूॅ ं िक उ�ह�ने खजरुाहो से इंदौर के िलए दूसरी �ेन चला कर 

बुदंेलखंड के िलए यह दूसरी �ेन क� सिुवधा उपल�ध कराई है  । 

 महोदय, म� आपसे अनरुोध करना चाहता हूॅ ंिक यह जो उ�र �देश सपंक�  �ािंत �ेन चलती है, 

जो आधी मािनकपरु से आती है और आधी खजरुाहो से जा कर महोबा म� िलंक होती है  । इसके िलए 

आपको कोई अित�र� �ेन नह� चलानी पड़ेगी  । यह जो आप आधी खजरुाहो से महोबा म� िलंक कर 

देते ह� तो अगला ही �टेशन पड़ता है, उसको महोबा म� िलंक करने क� बजाय आप खजरुाहो से उसको 

छतरपरु लाइए, छतरपरु से टीकमगढ़ लाइए  । यिद ��न� झासंी म� िलंक ह�ग� तो बुदंेलख�ड का यह �े� 

जो रले सिुवधाओ ं से वंिचत है, उसको सिुवधाए ंभी िमल�गी  । यहा ं के मजदूर बह�त बड़ी स�ंया म� 

रोजगार क� तलाश म� छतरपरु टीकमगढ़ जो मेरा ससंदीय �े� है, तथा प�ना से भी स�कड़� क� स�ंया 

म� मज़दूर िद�ली आते ह�  ।   

आप कभी झासंी के चार न�बर, पाचँ न�बर �लेटफाम� पर जाइए  । शाम को छ: बजे के बाद 

वहा ंजो मजदूर िदख�गे, वह सार ेके सार ेबुदंेलखंड के िदख�गे  । म� आपसे अनरुोध करना चाहता ह� ँिक 

इस यूपी स�पक�  �ािंत �ेन को खजरुाहो से छतरपरु, टीकमगढ़, लिलतपरु लाकर इसे झासंी म� िलंक 
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कर� तो आपको नई �ेन नह� चलानी पड़ेगी और बुदंेलखंड को भी एक बड़ी �ेन क� सिुवधा िमल  

जाएगी  । 

 एक चीज़ और म� कहना चाहता ह� ंिक हमार ेयहा ंखजरुाहो से जो महामना ए�स�ेस चलती है, 

वह शाम को जाती है और शाम को जाकर भोपाल लगभग साढ़े 11 बजे पह�चंती है  । वहा ं पर भी 

लगभग 45 िमनट आउटर पर खड़ी रहती है  । म� इस �ेन क� ल�बे समय से मागं कर रहा ह� ंिक इस 

महामना �ेन को खजरुाहो से सबुह चलाया जाए  । यह सबुह चल कर 11 बजे के आस-पास भोपाल 

पह�चं जाएगी । यह �देश क� राजधानी है, जो लोग भोपाल काम से जाते ह�, वे िदन म� अपना काम 

कराएगें और शाम को जब वह �ेन वापस चले तो टीकमगढ़, छतरपरु होते ह�ए राि� म� 12 बजे तक 

खजरुाहो पह�चं जाएगी  । इसम� आपको केवल टाइिमंग च�ज करना है  । 

 एक �ेन और है  ।…(�यवधान) सभापित जी, म� थोड़ा समय लेना चाह�गँा  । दूसरी �ेन आपने 

खजरुाहो से इंदौर के िलए चलाई है  । खजरुाहो से इंदौर जो �ेन चल रही है, वह �ेन खाली जा रही    

है  । जब यह �ेन चलाई गई थी तो इसका टाइिमंग गलत रखा गया  । इसम� याि�य� को सिुवधा भी नह� 

िमल रही है और रलेवे को भी राज�व क� हािन हो रही है  । म� आपसे अनरुोध करना चाहता ह� ं िक 

महामना के टाइिमंग पर इस भोपाल-इंदौर �ेन को चलाया जाए  । महामना ए�स�ेस को सबुह चला 

कर शाम को भोपाल से वापस लाया जाए तािक इस �ेन का िविधवत �प से लोग� को लाभ िमल   

सके  । हमार ेयहा ंईशानगर �टेशन पर महामना ए�स�ेस का ठहराव नह� है  । ईशानगर �टेशन पर इस 

महामना ए�स�ेस का �टॉपेज कराया जाए  । 

ओरछा हमारा बह�त बड़ा धािम�क और पय�टन क� �ि� से मह�वपूण� �थल है  । लेिकन इस 

ओरछा �टेशन पर जहा ँपर देश ही नह�, बि�क िवदशे से भी पय�टक बह�त बड़ी मा�ा म� आते ह�, इस 

ओरछा �टेशन पर पैस�जर �ेन को छोड़कर कोई और �ेन नह� �कती है  । आदरणीय �धान मं�ी जी 
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ने ‘मन क� बात’ काय��म म� ओरछा के मह�व को उ�लेिखत िकया था  । ओरछा �टेशन पर अगर सभी 

�ेन� का �टॉपेज कर िदया जाएगा तो झासंी से जो पय�टक ओरछा आते ह�, वे ओरछा से अगला पय�टन 

के�� वाराणसी सीधे जा सक� गे  । इसके साथ ही साथ जो टहरका है, टहरका म� बुदंेलखंड ए�स�ेस के 

ठहराव क� मागं ल�बे समय से हो रही है  । म� चाहता ह� ंिक टहरका �टेशन पर बुदंेलखंड ए�स�ेस के 

�टॉपेज क� मागं को पूरा कर िदया जाए  । अगर खजरुाहो से म�ुबई के िलए एक �ेन चल जाती है तो 

हमार े�े� के लोग जो इलाज कराने के िलए म�ुबई जाते ह�, िजनको दो-तीन �थान� पर �ेन बदल कर 

जाना पड़ता है, उनको सीधी �ेन क� सिुवधा उपल�ध होने से इस बुदंेलखंड का िवकास हो सकेगा  । 

टीकमगढ़, सागर होते ह�ए जबलपरु �ेन चलाई जाती है तो लगभग 150 िकलोमीटर का च�कर    

बचेगा  । बुदंेलखंड के िवकास म� इस �ेन के चलाये जाने से काफ� सिुवधा होगी  ।  

आदरणीय सभापित महोदय, इसी के साथ म� रले बजट का समथ�न करते ह�ए अपनी वाणी को 

यही पर िवराम देना चाहता ह� ं । 
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*SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR): First and foremost, I would 

like to thank and congratulate our Hon’ble PM Shri Narendra Modi ji and Hon’ble 

FM, Smt. Nirmala Sitharaman ji for presenting a balanced and a visionary budget.  

This is the first ever budget that has been presented to the country with a long 

term vision and for improving the lives of the common man.  Ease of living, as it 

has been emphasized time and again in the budget speech of the Hon’ble FM, is 

not just about individual growth but about improving every sector in the economy 

so that they benefit every individual of the country. This Government has always 

been holistic about development intertwined with ‘Maximum Governance and 

minimum Government and development of India is dependent on development of 

its infrastructure, ideologies and individuals. 

As it has been talked through in the Budget about various sectors, railways 

hold an important position; not just for its standpoint in the economy but for its 

wide range of services to the common man and in this regard, I support the DFG 

no. 82 under Ministry of Railways for FY 2019-2020. 

Railways is considered to be the soul of public transport in India and this 

Budget reflects the aspirations of each and every member of the Indian family; a 

Budget that reflects the aspirations of the common citizens of India who have 

waiting to see tangible changes in the Indian Railways. 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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A lot has been done in the Railway sector in the last 5 years; right from 

merging the Railway budget with the General budget to help enhance capital 

expenditure and boost economic growth of the sector to electrification and 

doubling of tracks to redevelopment of stations of focusing on passenger safety-

much reforms have been initiated in the Railway sector in the last 5 years.  

These reforms were primary agendas of the present Government under the 

leadership of our Hon’ble Prime Minister, Shri Narendra Modi ji. 

The Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji and once said, “My vision 

is to be make railways the backbone of India’s progress and economic 

development.” 

All the above mentioned efforts are being made to translate his vision into 

reality and the core objective is to improve the quality of customer experience, 

become an engine of employment generation and boost economic growth at the 

national level and convert India’s largest institution into a template for 

transformation. 

Railway are the backbone of the Indian public transport system and without 

furthering investment and technological interventions; the Indian Railways will not 

go any further.  I would like to extend my sincere thanks to our Hon’ble Finance 

Minister, Smt. Nirmala Sitharaman ji for acknowledging the need of the hour and 

the Railways has got a budgetary allocation of Rs.65,837 crore and the highest 
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ever outlay for capital expenditure amounting to Rs. 1.60 lakh crore in the Union 

Budget 2019-20. 

Moving on, to one the many takeaways from the Railway Budget is that, 

there has been a switch from mere Railway announcements of new lines and 

projects in favour of execution.  This is extremely important step to improving the 

financial health of the railways in India.  As mentioned in the Budget 2019-2020 

railway infrastructure would need an investment of Rs.50 lakh crore between 

2018 and 2030; this has been conceptualized keeping in mind a 10 year vision to 

improve the sector exponentially.  Rs. 50 lakh core investment as mentioned by 

the finance minister will be needed to modernise stations and build passenger 

amenities.  Some of the old projects like 100 percent electrification, advanced 

signaling and station development were already being accounted for.  Now, with 

new investment it can be considered so as to how to create additional capacities 

so that model share of freight can go up, cost of logistics can come down and 

passengers along with good amenities get more avenue to travel by trains to 

reach their destinations.  Better services for the passengers have always been the 

goal of the Government and opportunities and viability of attracting more 

investments can go a long way in ensuring this.  Electrification has been carried 

out at a faster pace in the last 5 years; and railways are carrying almost half of its 

freight and passengers on electrified routes now.  The electrification of Indian 
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Railways’ broad gauge network will be done by 2021-22.  In 2019-20, 7000 route 

kilometers has been targeted for electrification. 

Secondly, another important shift is focus on passenger comfort in 

Railways.  I thank our Hon’ble Finance Minister, Shri Sitharamanji for allocating 

more than Rs. 3,000 crore for rail passenger amenities in the 2019-2020 Budget, 

an around 200 per cent rise from the last fiscal.  The allocation for rail passenger 

comfort this fiscal has gone up to Rs. 3,422.57 crore from Rs. 1,657 crore in the 

Budget presented last year. 

Improving the quality of travel and services has always been the focus of 

the government and in this regard the Government intends to build world-class 

modern train sets.  Redevelopment of 6000 major railway stations has also been 

taken up which will improve passenger amenities at stations and turn them into 

world-class facilities with Wi-Fi, drinking water facilities, upgraded waiting rooms, 

television sets, passenger information kiosks and other such facilities.  Providing 

Wi-Fi at all stations is also on the agenda to improve train travel experience and 

bridge the digital divide between the rural and urban citizens; courtesy the 

Government’s flagship ‘Digital India,’ program. 

Thirdly, besides station development and comfort; safety has been a top 

priority of the Government.  Railways has also planned to provide CCTV 

Surveillance System at all stations (excluding halt stations) and in trains by using 

state-of-the art video surveillance technology to enhance safety of passengers.  
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CCTV surveillance systems at 455 railway stations have been provided and rests 

of the stations are targeted by 2020-21.  Similarly, 1,203 coaches were equipped 

with CCTV surveillance system and rest passenger coaches are targeted by 

2021-22.  For passenger safety complete elimination of unmanned level crossings 

of Broad Gauge network has been achieved in 2018-19.  Now, the national 

transporter is aiming to eliminate all 2,568 manned level crossings. 

These  reforms are much needed to develop and sustain the Railways 

sector.  This budget will have long-term positive impact on the national economy 

by effective execution, enhanced capital investment and infusion of technology 

along with IT, in the Railways.  Appropriate steps have been taken towards 

fulfilling the Government’s promise to enhance connectivity in the backward areas 

of the country. 

Infrastructure has always been a non-negotiable with this Government; and 

to augment Railway infrastructure; Indian Railways has launched a massive 

programme for modernization of railway stations, making railway travel a pleasant 

and satisfying experience for passengers.  The railways has also introduced fully 

indigenous semi high-speed Train 18 under ‘Make in India’. 

With  this, I would like to draw your attention  to  issues pertaining to my 

constituency, Jamnagar.  The induction of Shatabdi Express between 

Ahmedabad and Dwarka by the then Hon’ble Railway Minister Shri Suresh 

Prabhu ji was a long-standing demand of people of my constituency.  If a fast train 
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like Shatabdi Express is introduced, the journey period can be reduced to half.  

The intended high speed train service (Ahmedabad – Dwarka) will ba a major 

boost in connectivity between the Industrial hubs in Gujarat (Jamnagar and 

Rajkot) to the state capital of Ahmedabad.  Also, these towns are the hubs for the 

casting/forging and brass component industries.  I also sincerely thank our 

Hon’ble Prime Minister for dedicating the Okha-Kanalus and Porbandar-

Wansjaliya Sections in Gujarat of Western Railways as Green Corridor Sections.  

Indian Railways, being the biggest commercial organization of the country, is 

continuously in practice to adopt environmentally sustainable practices so that 

environment is not degraded.  Since the existence of Indian Railways, it has been 

a problem to make the railway-lines free from human waste discharge.  But now, 

bio-toilets will be fitted in all new and existing trains and all railway lines in due 

course will be made completely free from human excreta.  Further, due to the 

strategic location of Jamnagar city, all three wings of the Armed Forces i.e. Indian 

Army, Indian Air Force and Indian Navy have units/establishments in Jamnagar 

will be benefitted.  A high speed train line with Ahmedabad would provide a major 

respite to the men in uniform.  Secondly, conversion of Rajkot- New Delhi weekly 

train no. 19579-19580 to bi-weekly will make travel easier for the people who 

have to travel to New Delhi regularly for work and business purposes. 

Lastly, electrification and doubling of tracks are crucial for the expansion of 

rail network.  Railways will embark on large scale electrification through tenders 
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given on engineering, procurement and construction mode.  A similar plan is afoot 

for upgrading the signaling system.  As we are all aware of the focus of the 

Government towards the development and modernisation of facilities in railways 

especially with regard to electrification and doubling of tracks, I align my demands 

with the Government’s agenda of electrification of 7000 route Kms for 2019-2020.  

It would be good if electrification and doubling of tracks is prioritised for all the 

existing routes of my constituency.  Therefore, I would request higher allocation to 

demand for grants and speeding up pending issues under Railways concerning 

the execution of infrastructure projects pertaining to my constituency. 

Moderisation of Jamnagar railway station must be prioritised.  Jamnagar 

being the district headquarters of all the three defence forces and hosting close to 

3500 brass and small scale industrial units has an ever increasing footfall of 

travellers.  Additionally, biggest oil refineries of Reliance and Essar are situated 

near Jamnagar.  Even though many long distance trains originates and passes 

through Jamnagar, passenger amenities provided at the station is inadequate.  

Therefore, I request the Hon’ble Minister to take necessary steps to modernize 

Jamnagar railway station.  This would also facilitate most long distance trains that 

originate or terminate at Hapa Railway station to be extended to Jamnagar 

Railway station.  Next, I request the Minister to construct a railway over-bridge 

near the entrance of Hapa Railway station.  Also cleaning facilities must be 
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upgraded at the stations.  Finally, I would request the Ministry to expedite the 

work of second platform at Khambaliya station. 

With this, I would like to specially mention that this budget will be an 

important tool towards the renovation of the nation.  Along with that an effort has 

been made to seek the co-operation of passengers and the Railway Employees, 

as well.  For the first time the Railway Budget 2019 has said to launch a scheme 

of Integrated Skill Development, where all 13 lakh railway employees will be given 

a foundational training.  The programme will focus on 3Cs- Customer, Cost, and 

(work) Culture.  Cost optimization, efficiency in management and accountability to 

the consumer is focus of our Government, which is reflected in this budget.  The 

government has accorded the highest priority to safety along with infrastructure in 

line with its philosophy that every life is precious. 

यह Budget  एक नए भारत का Budget है   । इस सरकार ने इस देश को एक नयी िदशा दी 

है, Railways को एक नयी पहचान दी है   । देश क� उ�नित हर �े� क� उ�नित से जड़ुा ह�आ है और 

Railway एक मह�वपूण� service है जो देश के जन-जन क� सेवा म� िनिमत है   । इस सेवा को और 

भी आगे बढ़ने के िलए और मज़बूत करने के िलए Railway Ministry के DFG (no. 83) का समथ�न 

करती ह� ँ  । 

The Budget perfectly encapsulates the Hon’ble PM’s vision of ‘New India’ 

and once again I congratulations the Hon’ble FM, Smt. Nirmala Sitharaman ji for  
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  presenting a budget for the ‘New India.’  As I talk about new India, I conclude  by 

saying that the journey has already begun and very soon in the words of Shri 

Narendra Modi ji “The Indian Railways will become the growth engine of the 

nation’s Vikas Yatra.” 

Thank you. 
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SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, while we are discussing the 

Demands for Grants pertaining to the Ministry of Railways, one can very well see 

that a lot of Members, especially the Ruling Party Members, are thinking with a lot 

of hope and are saying that so many things, so many wonders are going to 

happen under the leadership of the hon. Prime Minister and the Railway Minister 

and so many things are going to take place for the first time and so on and so 

forth.  But when one goes through the documents, nobody can see the required 

allocation for any of these things.  There is no required allocation generally and 

there is not much allocation even to take forward the usual things like line 

extension, maintenance, electrification and things like that. 

I do not know what is the wonder that is going to happen in this country. 

Without allocation of funds, will you be able to do anything? The fact is that in this 

Government, they do not have much focus on Railways.  Like any other public 

sector undertaking, like Air India, like BSNL, like all other public sector 

undertakings, the general feeling and impression is that the Railways is also 

losing its focus.  Railways has become a losing proposition.  It is waiting for its 

mercy killing like any other public sector undertaking.  

In the morning, we were hearing from the Civil Aviation Minister. He was 

saying about the pathetic condition of Air India. One can very well understand as 

to what has happened to Air India within a couple of years. When we travel by Air 

India, we all think as to how many days our Air India will be there. In this way, a 
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general impression is there.  The Railways also is going to be privatised. It is 

waiting for its mercy killing. It is very well seen from the fact that the Railways had 

a separate Budget.  At that time, what was the condition?  Everybody from all the 

States used to wait for the Railway Budget. With many hopes, all the States used 

to wait at that time. Now, it is a part of the General Budget and there is no focus 

on the Railway Budget.  One can very well see, when we go through the 

documents, there is not much allocation even for the usual works.  Southern 

States are being neglected in general and Kerala in particular.  Kerala may not be 

there on your political map but it should be there in your Railway map.  It does not 

have provisions for many projects.  There is no fund allocation for Kerala. I will not 

go into the examples.  Perhaps I will write about this to the hon. Minister of 

Railways later on. There are many extension works, doubling of tracks, 

electrification of tracks, maintenance of tracks, track renewals and so on for which 

no funds have been allocated. 

There was a proposal for a new coach factory at Kanjikode.  There is no 

talk about that nowadays. The Government had given a lot of land to this 

particular coach factory and it was the priority of the then UPA Government.  

During the last five years, there is no talk about that coach factory. Nothing has 

been heard about this Kanjikode coach factory.  Are you waiting for any special 

purpose vehicle? Land is lying vacant.  It is not a good thing.  We all know that 

States like Kerala get their income from tourism and all that.  Many tourists come 



11.07.2019  282 
 

from abroad. During rainy season, one should have to carry one umbrella too to 

prevent themselves from getting wet even in coaches. Such is the condition. 

Otherwise, they will become wet because of the leakage in the coaches.  Such is 

the condition of train coaches that run through Kerala.    

 Like that, there were proposals for new lines. There was a proposal for a 

line between Nilambur and Nanjangud. It is a very good line and it has tourism 

importance. It connects Kerala with Mysore, and from there it can go everywhere. 

There is not even a DPR done on this line. At least, some survey can be done on 

that line. That is what I wanted to bring to the notice of the Government.  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, kindly conclude.  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY: Yes, I am going to conclude. 

 I am leaving all other points because of paucity of time. But I want to bring 

one thing to their notice. In a thickly populated and dense State like Kerala, there 

is one problem. It will be there in other States also. It is very difficult for the 

people, who are residing near the railways, to get NoC for doing their construction 

activities. That 30-metre law is very much harsher compared to the old one. So, 

the Government should take some initiatives to have some change in that. This 

law has to be scrapped and a new law has to be brought.  
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 The southern States in general, and Kerala in particular is looking for a little 

more generous allocation of funds about which I mentioned. I wanted to bring this 

to their notice.  

 With these words, I conclude. 
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SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Mr. Chairman, Sir, 

thank you for giving me the opportunity to participate in the discussion on the 

Demands for Grants of the Ministry of Railways. 

 At the very outset, I would like to extend my heartiest congratulations to the 

hon. Finance Minister, Smt. Nirmala Sitharaman Ji, who has indeed done the 

women of our country proud by creating history as India’s first full time lady 

Finance Minister. The hon. Minister has presented a futuristic, progressive, 

benevolent and inclusive Budget. She has succeeded in translating the thought 

and vision of our esteemed Prime Minister who has established firmly his position 

on the world stage as a global leader and statesman. 

 The spirit of this outstanding Budget conforms to the principles of Jeremy 

Bentham’s Theory of Utilitarianism, which advocates for the greatest happiness of 

the greatest number, and this thought has clearly been reflected in the Prime 

Minister’s slogan of “Sabka Saath, Sabka Vikaas, Sabka Vishwas”, in order to 

create a new India. 

 It is only in the Modi era, post-2014, that the Government has actually 

started fulfilling its role as was envisaged in the Preamble of our Constitution as a 

“Sovereign Socialist Secular Democratic Republic”. It is also in the Modi era that 

the Government has started seriously fulfilling its obligations as a welfare state by 

protecting and promoting the socio-economic well-being of our citizens, based on 
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the principles of equality and social justice, at the same time continuing to be the 

world’s fastest growing economy. 

 After this, I would like to come down to the Demands for Grants. Our 

country is in a period of transition and is experiencing a paradigm shift. The 

Railway Budget is totally in sync with the new India vision. It is estimated that the 

railway infrastructure would need an investment of Rs.50 lakh crore between 

2018 and 2030. Given that, the capital expenditure outlays of Railways are 

around Rs.1.5 to 1.6 lakh crore per annum. It is, therefore, proposed to use 

public-private partnership to unleash faster development and completion of the 

railway works. 

 Sir, as there is a paucity of time, I will mention just a few highlights of the 

Rail Budget because then it would be remiss of me if I do not convey the 

demands and sentiments of my own constituency.  

 Firstly, the Government focuses on manufacturing world-class trains with 

the help of transfer of technology through Make in India.  

 Secondly, Indian Railways is to be a big growth driver and is going to 

contribute majorly towards making $5 trillion economy a reality.  

 Indian Railways has tied up with France to set up world-class stations. 



11.07.2019  286 
 

 Public Private Partnership (PPP) is being encouraged to develop railway 

infrastructure. 

 Then, no railway fare hike has been announced. 

 The state-of-the-art stations will be set up under station redevelopment 

programme. 

 Investment in suburban railways has been encouraged through Special 

Purpose Vehicle (SPV) structures like Rapid Regional Transport System (RRTS). 

 Public Private Partnership (PPP) in Metro rail initiative is being encouraged. 

 Focus on green energy by Indian Railways is the new engine of growth.  

 There is a great emphasis on safe railway travel. When we are talking 

about high speed trains, simultaneously we are worried about safe travel. To 

avoid accidents and untoward incidents, CCTVs on stations and trains have been 

set up so that sabotage can be controlled.   

 As far as new signalling is concerned, India is looking to adopt European 

signalling infrastructure for safer yet faster movement of passenger trains. 

 Swachh Rail, Swachh Bharat Abhiyan is going to take place on getting a 

green rating.  
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 Elimination of unmanned level crossings is a big step aiming to prevent 

railway accidents due to trespassing on railway tracks. This Government has 

taken it seriously. 

 Vande Bharat Express, which is a flagship project, is also doing well and is 

a big success story of ‘Make in India’. 

 Dedicated Freight Corridors are going to be set up. This will mitigate the 

congestion within the railway network, which is going to benefit the common man.  

 Indian Railways carries lakhs of passengers. There has been a further 

increase of 2.09 per cent in the number of passengers carried by the Indian 

Railways in the Financial Year 2018. This is a very encouraging, a very optimistic 

and a promising figure, which just helps us to work harder to excel in our work in 

this Ministry.  

 Last but not the least, the thing which really struck a chord within me is that 

there are 86,500 woman employees in Railways and it is heartening to note that 

they are very well looked after and granted maternity leave, childcare leave and 

special leave for promoting family welfare. The Railways stresses greatly on the 

welfare, development and empowerment of women. I think we should take a leaf 

out of the book of the Railways. A unique feature of women empowerment in 

Railways is the Women Welfare Organisation.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 
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SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO : Sir, you have been most patient. 

I have just finished with the preliminary points. Let me just come down to my 

constituency.  

 Coming to Odisha, I would like to whole-heartedly thank our dynamic, 

tenacious, committed hon. Minister of Railways, Shri Piyush Goyal who is a man 

with tremendous foresight. He works relentlessly to spearhead the Ministry of 

Railways into the New India era. He has been benevolent to the State of Odisha 

and I want to thank him from the bottom of my heart. I just want to elucidate a few 

points here. 

 Since 2014, a total of Rs.20,213 crore has been earmarked in the railway 

budgetary allocation for Odisha. This is a whopping five-fold increase over the 

budgetary allocation of Rs.4190 crore during the UPA Government.  

 The current Railway Budget has provided for a 13 per cent increase in the 

allotment of funds for the East-Coast Railways to the tune of Rs. 7,010 crore, 

which includes a 63 per cent allotment for new lines, which comes to Rs. 2,630 

crore.  There is 118 per cent increase in the allotment for passenger amenities to 

the tune of Rs. 182 crore. New railway lines are being constructed in Odisha at 29 

km. per year from 2014 to 2018 as opposed to the construction of 10 km per year 

which was being done during the tenure from 2004 to 2014, before the Modi era. 
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Doubling work has gone up to 83 km. per year during 2014-2018. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, please conclude your speech. 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO: I just want a few more minutes. It 

is my maiden speech. So, please be kind to me. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO: Doubling work has gone up to 83 

km. per year during 2014-2018 in comparison to 16 km. which was being done 

during the UPA tenure.  

 Electrification of lines in Odisha has increased by 110 kms. per year in 

comparison to 35 km. which was being done during 2014-18 period. This 

comparison is self-explanatory that which Government has the inclination and the 

will to work for the people. 

 As far as my constituency is concerned, I thank the hon. Minister for the 

Budgetary allocation of Rs. 350 crore for the Khurda-Balangir railway line; Rs. 170 

crore for doubling of the Sambalpur-Titlagarh railway line, Titlagarh-Muribahal 

overbridge; doubling of the Titlagarh-Raipur railway line and the Vizianagram-

Titlagarh third line. 
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 It would be really negligent of me if I do not elucidate some of the important 

demands. We want an early and time-bound completion of the Khurda-Balangir 

railway line which has been going on for the last 20 years.  

 I want to raise a very important point. There is a place called Kantabanji in 

my constituency where 750 acres of land has been lying idle for the last 75 years. 

No ancillary unit or wagon maintenance workshop has been set up there. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Shri Rampreet Mandal ji. 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO: It is a no-industry district. We 

would request the hon. Minister to be benevolent and set up something here. A 

MEMU rake maintenance facility could be established there. The most important 

point is that there should be some Budgetary allocation for the proposed new 

railway line from Balangir to Nuapada via Patnagarh. This is a very old request. 

The survey has been completed. It is pending before the Railway Board since 

2014. The DPR of this project has also been submitted in 2016. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.       
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�ी राम�ीत मडंल (झझंारपुर): सभापित महोदय, आपने मझेु वष� 2019-20 के रलेवे क� अनदुान 

मागं� पर बोलने का मौका िदया  । म� इसके िलए आपका आभार �कट करता ह� ं  । इसके साथ ही म� 

माननीय �धान मं�ी जी, माननीय रले मं�ी जी और माननीय नीतीश कुमार जी का आभार �कट 

करना चाहता ह� ं । म� एक मिुखया से इस हाऊस म� आया ह� ं ।  

 म� ससंद म� सार ेसासंद� का �दय से आभार �य� करना चाहता ह� ं  । िपछले वष� म� देश के 

�मखु यातायात साधन रलेवे म� �ािंतकारी सधुार लाने के िलए एनडीए सरकार ने �यापक और कारगर 

कदम उठाया है  । गत वष� म� रले बजट और आम बजट को अलग-अलग रखा जाता था  । िक�त ु

एनडीए सरकार ने रले बजट को आम बजट से जोड़ िदया, उसका म� िदल से �वागत करता ह� ं । पहले 

रलेवे आिथ�क सकंट से जूझा करती थी, उसे उबारने के िलए आम बजट म� उसे आिथ�क सहयोग द े

सक� , एनडीए सरकार क� रलेवे सधुार क� जो यह नीयत है उसका भी म� �दय से �वागत करता ह� ं ।  

17.00 hrs 

मेरा मत है िक जहा ंनीयत �व�छ और लोक क�याण क� हो, वहा ंभले ही नीित के आकलन म� 

भूल हो सकती है िक�त ुकालातंर म� वह नीित भी लोक क�याण और �व�छ वातावरण पैदा करने म� 

स�म हो जाती है  । 

17.01 hrs    (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

 जैसा िक िव� मं�ी जी ने वष� 2019-20 का बजट ससंद म� पेश करते समय जो भारतीय रलेवे 

को िवकिसत करने के िलए और उसे लोक िहतकारी बनाने के िलए जो उपहार� क� बौछार क� है, वह 

�शसंनीय है और आव�यक भी है  । म� सरकार के इस कदम का हािद�क �वागत करता ह� ं । समय क� 

सीमा को �यान म� रखते ह�ए वष� 2019-20 के बजट म� रलेवे के िवकास और समाज के लोक क�याण 

के िलए जो प�रयोजनाए ंघोिषत क� गई ह�, वे बह�त �शसंनीय है  । 
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 भारतीय रलेवे देश क� ही नह� अिपत ुिव� क� िवशालकाय स�ंथाओ ंम� से एक है  । लगभग 

150 करोड़ या�ी भारतीय रलेवे क� आय के �ोत ह�  । इतना ही नह�, यह स�ंथा गत एक शता�दी से 

अिधक समय से काय�शील है  । यह बात सही है िक िजन लोग� ने देश म� रले �यव�था कायम क� थी 

उनका उ�े�य देश का िवकास नह� बि�क देश पर अंकुश रखने का एक सफल साधन बनाना था  । 

िक�तु आज देश �वतं� है और हम भारतीय अपने भा�य के िनमा�ता �वय ंह�  । अब हम� रलेवे के �ित 

अपनी सोच बदलनी होगी और रलेवे को एक िवकास के �मखु साधन के �प म� िवकिसत करना होगा 

। मझेु आ�य� है िक इतना िवशालकाय और इतने �ोत� क� धनी भारतीय रलेवे आिथ�क हािन से �य� 

जूझती है? गत वष� के अनेक अ�ययन� एवं सव��ण� पर �ि� डालने के बाद रलेवे �ारा आिथ�क हािन 

उठाने के कुछ कारण मेर ेसामने आए ह�  ।  

आज देश के यातायात का �मखु साधन होने के बावजूद रलेवे यातायात �यव�था म� सड़क 

यातायात से िपछड़ा ह�आ है और इसका �मखु कारण यह है िक रलेवे याि�य� को ढोने म� आिथ�क 

हािन उठा रही है  । सरकार� आिथ�क हािन से बचने के िलए मालभाड़े क� दर� बढ़ाकर आिथ�क हािन से 

बचने क� कोिशश करती रही ह� िक�तु याि�य� �ारा या�ाओ ंपर होने वाली आिथ�क हािन को पूरा करने 

म� असफल रही है  । मेरा मत है िक या�ी गािड़य� म� भी दो �ेणी क� या�ाए ंह�  । पहला- दूरी क� या�ाए ं

और दूसरा- िनकट दूरी वाली या�ाए ं । 

 देखने म� आया है िक दूरी वाली या�ी गािड़य� से सबंिंधत वाली गािड़यां घाटे म� नह� चल रही 

ह�, पर�त ुिनकट दूरी क� गािड़या ंिनि�त �प से घाटे म� चल रही ह�  । �य�िक देश का आम या�ी इन 

िनकट दूरी क� या�ाए ंिववश होकर ही रले से या�ा करता है  । सामा�यत: वह सड़क यातायात साधन� 

का उपयोग करना पसदं करता है  । कारण जानने के िलए म� माननीय रले मं�ी से �ाथ�ना क�ंगा िक वे 

इन छोटी दूरी क� गािड़य� क� या�ा म� या�ा का अनभुव �ा� करना चािहए  । रात म� इन गािड़य� म� 
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िबजली नह� रहती है, सबुह पखें नह� होते ह�, शौचालय मल-मू� से भर ेहोते ह� और गंत�य �थान पर 

गाड़ी कब पह�चेंगी इसक� भी अिनि�तता बनी रहती है  ।  

 म� इस सदंभ� म� अपने �े� झझंारपरु, िबहार क� जमीनी हक�कत को लेकर कुछ उदाहरण सदन 

म� सरकार के सम� रखना चाहता ह� ं   । सरुसडं से सीतामढ़ी होते ह�ए िनम�ली तक 188 िक.मी. क� 

योजना है िजसका उ�ाटन 2008 म� त�कालीन रले मं�ी ने िकया था, िक�तु उसका िनमा�ण शू�य है  । 

जयनगर से जनकपरु जाने वाली प�रयोजनाए ंपूण� िनमा�ण होने के बावजूद उ�ाटन के अभाव म� आज 

भी चालू नह� हो सक� ह�  । ज�री इसिलए है �य�िक यह दो देश� के यातायात का �मखु साधन है  । 

खजौली से गंगासागर और जानक� ए�स�ेस दो गािड़या ंचलती ह� िक�तु वहा ंठहराव नह� है  । य�िप 

इस �े� म� भारी जनस�ंया रहती है जो इस असिुवधा से पीिड़त है  । सरकार को तरु�त इन गािड़य� के 

ठहराव का आदेश देना चािहए  ।  

 कोसी पर 2001 म� एक पलु का िनमा�ण ह�आ था, िजसका िशला�यास त�कालीन रले मं�ी 

नीतीश  कुमार जी ने िकया था और इस काय��म म� ��ये अटल िबहारी वाजपेयी जी  भी  उपि�थत 

थे  । आज यह पलु बनकर तैयार है िक�तु इसक� सहायक रले लाइन सकरी से असम क� ओर वाया 

झझंारपरु बड़ी लाइन िबछाई जा रही है िक�तु उसका िनमा�ण काय�  इतने िवल�ब से हो रहा है िक मझेु 

लगता है िक जब तक ये रले लाइन पूरी होगी, तब तक इसका लाभ समा� हो चकुा होगा  । म� चाहता ह� ं

िक इसके िनमा�ण को एक समय-सीमा के अंदर अिवलंब पूरा िकया जाए तािक झझंारपरु के िनवािसय� 

को भराव से, जल सकंट से िनजात िमले, साथ ही यह रले लाइन देश क� उ�री सीमा को सरुि�त 

बनाने म� भी कारगर सािबत होगी  ।  

मा�यवर, बूढ़ी गंडक ए�स�ेस जो जयनगर से नरकिटयागंज होते ह�ए गोरखपरु जाती है, 2008 

से बदं पड़ी है, इस रले से िमिथलाचंल और सीमावत� नेपाल के लाख� प�रवार रोजी-रोटी अिज�त 
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करते थे, जो आज रोजगार के िलए भटक रहे ह�  । झझंारपरु से लौकहा-लौकही का रले लाइन िनमा�ण 

बह�त धीमी गित से चल रहा है  । अत: मेरा आ�ह है िक इन प�रयोजनाओ ंको अिवल�ब पनु: श�ु 

िकया जाए, ध�यवाद  । म� माननीय रले मं�ी जी, माननीय रले रा�य मं�ी जी, �धान मं�ी जी और 

ससंद म� बैठे ह�ए सभी सासंद� को ध�यवाद देना चाहता ह� ं । 
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*SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE (GADCHIROLI-CHIMUR):  Thank you 

Chairman Sir, Hon. Finance Minister has presented an all-inclusive General 

Budget 2019-20 which has touched upon all the walks of our life and hence I 

would like to thank and congratulate her on behalf of my constituency and myself.  

Hon. Chairman Sir, I rise to speak on the demands for grants 2019-20 for the 

Ministry of Railways. 

First of all, I would like to thank Hon. Railway Minister Piyush Goyal ji for 

doing justice to my constituency Gadchiroli-Chimur which is the largest tribal 

dominated and mostly backward and Naxal-affected forest region.  All the 

important rail-line projects like Wadsa-Gadchiroli, Nagbhid-Nagpur; Gadchiroli-

Mancherial upto Adilabad connecting to Telangana alongwith Nagbhid-

Kampatempa-Chimur-Warora have been sanctioned.  These rail lines would 

boost the development activities in my Constituency. 

I would also like to thank Hon. Union Minister Nitin Gadhari ji, Hon. Chief 

Minister of Maharashtra Devendra Fadnavis ji, Forest and Finance Minister of 

Maharashtra Sudhir Bhau Mungantiwarji and the then Railway Minister Shri 

Suresh Prabhu ji for playing an important role in sanctioning these rail projects. 

Hon. Chairman Sir, Wadsa-Gadchiroli Railine project was sanctioned 3-4 

years ago.  This is a 52.36 km long railway line project worth Rs.734 crore but the 

                                                           
* English Translation of the Speech originally delivered in Marathi. 
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pace of progress is very slow.  Land acquition was delayed due to forest 

objections.  But Hon. Nitin Gadkari ji, Devendra Fadnavis ji and Sudhir 

Mungantiwarji took initiative to settle the issue and arranged a meeting between 

Railway Ministry and Forest Department six month ago.  But this is yet to be 

completed due to delay in land acquisition. *   
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HON. CHAIRPERSON: Are you speaking in Marathi language? 

SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE: Yes, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: There is no interpretation available.  

SHRI ASHOK MAHADEORAO NETE: Sir, I gave it in writing stating that I would 

like to speak in Marathi. 

HON. CHAIRPERSON: I have no hesitation in you speaking in Marathi. But you 

have to give prior notice in advance.  There is no interpretation available as of 

now. 

�ी अशोक महादेवराव नतेे: म�ने िच�ी म� िलखकर िदया था िक मझेु मराठी म� बोलना है  । 

HON. CHAIRPERSON: I think, you can also speak in Hindi because there is no 

Marathi interpretation. आप िह�दी म� भाषण कर सकते ह�, �य�िक मराठी का �ासंलेशन नह� हो  

रहा है  । 

�ी अशोक महादेवराव नतेे: ठीक है, सर  । इसके आगे म� िह�दी म� बोलता ह� ं  । वडसा-गडिचरोली 

माग� के बार ेम� म� कहना चाहता ह� ंिक फॉर�ेट िवभाग क� वजह से इसम� एक अड़चन िनिम�त ह�ई है  । 

इसके बारे म� आदरणीय िनितन गडकरी, महारा�� के म�ुय मं�ी देवे�� फडणवीस और िव� मं�ी-

वनमं�ी आदरणीय सधुीर मनुगंटीवार ने एक बैठक क� थी, उस बैठक म� इस अड़चन को सॉ�व िकया 

गया  । मेर े�याल से नेशनल टाइगर कंजव�शन अथॉ�रटी और वाइ�ड लाइफ इं�टीट्यूट ऑफ इंिडया, 

इन एज�सीज क� क�बाइ�ड बैठक करके, इनके �ारा एक एनओसी देना ज�री है  । म� मं�ी महोदय से 
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अनरुोध क�ंगा िक इसके बारे म� तरुतं �यान दकेर, वहा ं लै�ड एि�विजशन का काम पूरा करके,  

वडसा-गडिचरोली माग� रले माग�  ज�दी श�ु कर�, तािक वहा ंके लोग� को राहत िमले  ।  

दूसरा मह�वपूण� रले माग� नागिभड से नागपरु रलेमाग� है  । यह पहले नैरोगेज रले लाइन थी, 

िफर इसका �पातंरण �ॉडगेज म� हो गया  । 922 करोड़ �पये का यह रले माग� है  । यह रले माग� भी 

ज�दी से ज�दी श�ु होना चािहए  । मेर े�याल से रलेवे बोड�  और िव� िवभाग ने इसे मंजूरी दी है  । 

नीित िवभाग क� मंजूरी बाक� है  । रले मं�ी जी से मेरा अनरुोध है िक इस बार ेम� भी �यान द� और इस 

रले माग� को ज�दी से ज�दी पूरा कर�, तािक वहा ंके याि�य� को का समाधान िमले  । इतना ही नह�, 

यिद यह रले लाइन पूरी हो गई तो वहा ंके लोग� को कम पैसे म� नागपरु जाने क� सिुवधा िमलेगी  । 

इससे रलेवे को फायदा होगा और �ाहक� को भी फायदा होगा  । इसके बारे म� �यान देना बह�त ज�री 

है  । 

17.12 hrs    (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

सर, दो नए रले माग� सव� के िलए मंजूर िकए गए ह�, इनके बार ेम� भी �यान देना ज�री है  । मेर े

ससंदीय �े� के ग�िदया िजले म� देवरी-आमगाव िवधान सभा �े� आता है, वहा ंके लोग� क� मागं है िक 

ग�िदया से आमगाव-सालेकसा-ड�गरगड होते ह�ए दगु�  तक डेमो �ेन होनी चािहए, �य�िक वहा ं12 बजे 

के बाद कोई भी �ेन नह� है  । वहा ंके लोग� ने कई बार िनवेदन िकया, म�ने खदु सासंद होने के नाते 

मं�ी महोदय से कई बार प�ाचार िकया, बैठक भी क�, लेिकन अभी भी यह श�ु नह� ह�ई है  । अगर 

वहा ं12 बजे के बाद एक-दो नई �े�स द ेदी जाए ंतो वहा ंके लोग� को राहत िमलेगी और उनको फायदा 

िमलेगा, यही मेरा अनरुोध है  । 

 



11.07.2019  299 
 

सर, उसी िवधान सभा �े� म� एक धानोली रा�ता है, जो काफ� िदन� से �का ह�आ है  । वह 

डेढ़ िकलोमीटर का रा�ता है, केवल 1190 मीटर का रा�ता है  । यह बह�त िदन� से �का ह�आ है  । 

रलेवे को लगता है िक यह मेरा नह� है और �टेट गवन�म�ट को लगता है िक यह मेरा नह� है  । जब हमने 

उनके साथ बैठक क� तो बैठक म� ऐसा पता चला िक रले िवभाग क� िसफ�  सहमित होनी चािहए, इनक� 

िसफ�  एनओसी चािहए और �टेट गवन�म�ट इसे बनाने के िलए तैयार है  । अगर उस रा�ते का िनमा�ण 

ह�आ तो 25 िकलोमीटर का फेरा कम हो जाएगा  । इसिलए  रले मं�ी जी से मेरा अनरुोध है िक इस 

ओर भी �यान देना चािहए  । इतना ही अनरुोध करता ह� ं । ध�यवाद  । जय िह�द, जय भारत  । 
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*�ी रतनिसहं मगनिसहं राठौड़ (पचंमहल): म� के��ीय बजट - वष� 2019-2020 के िलए रले 

मं�ालय के िनयं�णाधीन क� अनदुान� क� मागं� पर अपने िवचार �य� करता ह� ं ।  इस वष� क� बजट म� 

होने वाले रलेवे के अनदुान� को देखते ह�ए लगता है िक ऐसे बजट से रलेवे िवभाग से हमार ेदेश के 

लोग� पर सकारा�मक �भाव पड़ेगा िजस तरह सरकार ने रले याि�य� का �याल रखते ह�ए उनके 

सरु�ा को �ाथिमकता िदया गया है  ।  इससे आए िदन होने वाली दघु�टनाओ ंपर पूण� िवराम लगेगा 

तथा इसके साथ-साथ िजस तरह अ�य सिुवधाए ं �दान िकया है इस �भावशाली बजट के िलए 

माननीय �ी नर�े� मोदी जी क� सरकार एवं रले मं�ी जी को बधाई देता ह� ं  ।  म� सरकार का �यान 

अपने ससंदीय �े� पचंमहल (गजुरात), के अ�तग�त ि�थत लूनावाड़ा से गोधरा रले लाइन पर िदलाना 

चाहता ह� ंजो वत�मान समय म� ब�द ह�  ।  लूनावाड़ा से गोधरा रलेवे लाइन �थानीय �यापा�रय� एवं आम 

जनता के िलए चलाई गई थी जो िक कुछ वष� से ब�द है एवं उसक� पट�रय� को भी उखाड़ िदया गया 

है  ।  िजससे यहा ंपर रहने वाले �थानीक �यापा�रय� एवं आम जनता को काफ� किठनाईय� का सामना 

करना पड़ रहा है  ।  म� सरकार एवं रलेमं�ी जी से अनरुोध करता ह� ंिक जनिहत म� लूनावाड़ा से गोधरा 

लाइन का पनु: िनमा�ण  कराकर  रले  सेवा श�ु िकया जाये  ।  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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SHRIMATI MALA ROY (KOLKATA DAKSHIN): Hon. Chairman, Sir, as the 

whole country listened in anticipation, they were highly disappointed with the 

negligence shown towards the Indian Railways by the hon. Minister.  

 One should not forget that the railways is the lifeline of India. It is the fourth 

largest network carrying over eight billion passengers a year; the second in 

capacity after China. It is going through its most critical phase as the operating 

ratio has been quite high in the last few years. Today, India spends Rs. 97.3 in 

order to earn Rs. 100 from the railways. Now, the hon. Minister wishes to lower 

this ratio by increasing the gross budgetary support. In 2018-19, the gross 

budgetary support from the Central Government was proposed at Rs. 55,088 

crore. This is a 38 per cent increase compared to the Revised Estimates of 2017-

18 which was Rs. 41,813 crore. This year, the Central Government has again 

increased the budgetary support to Rs. 66,105 crore. This means that in the last 

two years, the Central Government has increased 61 per cent of its budgetary 

support.  

 The earnings from the internal sources, mainly, the freight and the 

passenger traffic, has gone from 31 per cent in 2010 to just a meagre eight per 

cent in 2019. With declining internal revenue, the major source of earning of the 

Railways is budgetary support and borrowings. The Indian Railways Finance 

Corporation has taken a loan of US$ 750 million from Asian Development Bank in 

order to finance the electrification of railway tracks as proposed by the hon. 
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Minister. The percentage of revenue from borrowings has increased from 20 per 

cent in 2010 to 55 per cent in 2019 and this will be an extra burden on the 

common people of India. The financial condition of the Indian Railways is 

shattered but there is no roadmap for increasing earnings in the Budget. The 

Budget talks about raising Rs. 50 lakh crore for the railways sector till 2030. The 

hon. Minister said in the Budget Speech that this money would be raised through 

the PPP route as finishing the sanctioned projects through budgetary support of 

Rs. 1.5 lakh crore to Rs. 1.6 lakh crore per year would take decades. The PPP 

model has not been a success in Railways in the past, as admitted in the first 

Railway Budget Speech of NDA Government in 2014. The Budget does not 

elaborate any plan to raise this capital. It is believed that this is a way to bring in 

capital through loans, which will increase the debt burden on the Indian Railways. 

Even LIC has refused to give the promised loan of Rs. 1.5 lakh crore that was 

decided in the MoU a few years ago. The unions believe that this is sowing the 

seeds of privatisation in future, like Air India. 

 Six railway stations were identified for redevelopment which was to be 

executed by the contractors. Even the adjacent lands owned by the Railways 

were supposed to be given to these private players on 45 years’ lease for building 

malls and plazas for their commercial use. It is nothing but filling of private coffers 

at the cost of national assets at the instance of the Government. 
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 At present, 491 railway projects including 189 new lines, 55 gauge 

conversions and 247 doubling projects are in different stages of execution, 

planning and sanction. The total length of these projects is 48,860.64 km 

amounting to Rs. 6,476 lakh crore. During the last three years and in the current 

year, Railways have taken up surveys of 272 railway projects like new line, gauge 

conversion and doubling works for a total length of 26,954 kilometre. The 

expenditure on 491 projects up to March, 2019 has been Rs. 1.43 lakh crore. The 

projects that get less money and are on slow lane are low on priority like the 

projects in Bengal. 

 The bullet train project has missed its internal deadline for land acquisition. 

The Government first wanted to advance the deadline to August 2022 from 2023. 

Now it says that only one small stretch will be opened by August, 2022. 

Going by the progress on the ground, it looks unlikely.  

 There is no announcement for replacing and modernising the old tracks 

and non-functional level crossing barriers which will eventually decrease the 

number of train accidents and increase speed for passenger convenience.  

The Budget of the Government should not aim at privatisation of Railways 

and to increase earnings through plugging the loopholes in the system. The 

Government should keep in mind that the Government-owned Railways provide 

nationwide connectivity for the common people. It appears that the Government is 
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more and more taking the path of PPP by furthering complete privatisation in the 

garb of modernisation and efficiency.  

If the Government does not make the Budget more friendly for common 

people, we will be reminded of the famous saying, “If a train does not stop at your 

station, then it is not your train.” 

 Thank you. 
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सु�ी �ितमा भौिमक (ि�पुरा पि�म): सभापित महोदय, मझेु अवसर �दान करने के िलए आपका 

बह�त-बह�त ध�यवाद  । साथ ही साथ म� पाट� नेत�ृव क� भी आभारी ह� ंिज�ह�ने मझु नविनवा� िचत लोक 

सभा म� इस अहम मदुद् ेपर चचा� म� भाग लेने के िलए िव�ास जताया है  । 

 महोदय, रलेवे के िवकास क� बात कर�, तो माननीय �धान मं�ी �ी नर�� मोदी जी के माग�दश�न 

म� रलेवे मं�ालय ने हाट�ल�ड और पूव��र भारत के बीच क� दूरी को कम करने के िलए ल�य बनाकर 

काय� �ारभं िकया  । 5,158 िकलोमीटर अित�र� रले नेटवक�  का िव�तार कर वष� 2020 तक पूव��र 

भारत के सभी रा�य� क� राजधािनय� को रले नेटवक�  से जोड़ने का काय� तेजी से श�ु िकया  । ि�परुा 

म� हमने कभी सपने म� भी �ेन क� क�पना नह� क�  । ि�परुा के लोग �ेन देखने के िलए तरसते थे िक 

रले �या होती है  । वष� 2016, जून महीने क� 21 तारीख को ‘ि�परुा सुदंरी ए�स�ेस’ डायर�ेट �ेन से 

अगरतला से िद�ली आने का हम� मौका िमला  । वष� 2017 म� मोदी जी ने हम� ‘राजधानी’ �ेन दी  । हम 

सोचते थे िक हमने �ेन नह� देखी है और शायद अगली पीढ़ी भी नह� देख पाएगी  । �वतं�ता के 70 

साल बाद हमार ेरा�य म� मोदी जी के कारण रले आई  । हम पूव��र क� तरफ से मोदी जी का ध�यवाद 

करते ह�  । पूव��र के सभी रा�य असम, ि�परुा, अ�णाचल और मिणपरु रले नेटवक�  से जड़ु चकेु ह�  । 

िमजोरम और नागाल�ड भी ज�द ही रले नेटवक�  से जड़ु जाएगें  । मझेु यह कहने म� गव� महसूस हो रहा 

है िक माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� वजह से ही मेर ेससंदीय �े� म� अगरतला से सब�म 

तक 3451 करोड़ �पये क� लागत से 112 िकलोमीटर क� बनी रले लाइन का काय� पूरा हो गया है  । 

इस पथ पर �ेन चलाने का �ायल रन पूरा हो चकुा है  । हमार ेपूव��र म� समय से पहले �ेन� का काम 

हो रहा है  ।  

महोदय, पूव��र भारत म� रले नेटवक�  के िव�तार ने न िसफ�  िद�ली क� दूरी कम क� है, बि�क 

पड़ोसी देश� के साथ भी हमारी नजदीिकयां बढ़ी ह�  । सब�म से बा�ंलादेश के िचटगावं क� दूरी महज 

90 िकलोमीटर रह जाएगी  । आपको यह बताते ह�ए खशुी हो रही है िक फेनी नदी पर बन रहे भारत-
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बा�ंलादेश मै�ी पलु का काय� भी तेजी पर है  । इस पलु के श�ु होने से पूव��र भारत क� अथ��यव�था 

म� बड़ा बदलाव होगा  । माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी क� दूरगामी सोच से िद�ली तो ठीक, 

हमार ेपड़ोसी देश� के बीच भी हमारी दूरी कम ह�ई है  । अगरतला-सब�म रले लाइन के अलावा मेर े

ससंदीय �े� से ही भारत-बा�ंलादेश के बीच 968 करोड़ �पये क� लागत से रले नेटवक�  िव�तार का 

काय� तेजी से जारी है  । हमारी �टेट से कोलकाता आने म� हम� आसानी होगी और 2500 िकलोमीटर 

हि�दया से  अगरतला  तक रोड से  जाने म� समय लगता है, उस िड�ट�स तक जाने म� कम समय 

लगेगा  । 

 महोदय, जो पूवा��र पहले रले देखने को तरसता था, वहा ं�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� 

सफल नीितय� क� वजह से कारखाने श�ु हो रह ेह�  । रा��ीय �ासंपोट�  असम म� एलएसबी कोच क� 

फै�टरी लगा रह ेह�  । इससे पूव��र �े� म� रोजगार के अवसर बढ़�गे  । मझेु रले मं�ी जी के ज�रए कल 

ही बताया गया है िक समूचे पूव��र म� वष� 2022 तक समूची रले सेवाए ंिव�तु चािलत हो जाएगंी  । 

इस िदशा म� तेजी से काय� चल रहा है  । यह िवषय पूर ेपूव��र को �स�नता �दान करने वाला है  । 

सही मायन� म� कह� तो पूव��र भारत के िवकास के असली िहतैषी �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ही ह�, 

वरना पूव��र से अपने यहा ंएक �धान मं�ी अपर हाउस म� आए थे, लेिकन उस काय�काल म� पूव��र 

भारत म� िवकास मौन ही रहा था  ।  

 महोदय, िकसी भी रा�य या �े� के िवकास के िलए �यि� के िदल म� ��ा होनी चािहए  । यिद 

आप अपने िदल से िकसी भी सदक्ाय� को करने के िलए सोच ल�, तो ससंाधन� क� कमी उसके आड़े 

नह� आती है  । यह �धान मं�ी नर�े� मोदी जी हम लोग� को करके िदखाया है  । उनके ओज�वी और 

दूरदश� नेत�ृव क� वजह से देश के म�ुय भूिम यानी िह�दी हाट�  ल�ड और पूव��र भारत के बीच क� 

दूरी कम ह�ई है  । यह दूरी िक�ह� भौगोिलक कारण� क� वजह से नह�, बि�क िवकास काय� क� �ि� से 
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दूर ह�ई है और हम बह�त नज़दीक आ गये ह�  । मोदी जी ने पूव��र के िवकास के िलए एक नया मॉडल 

अपनाया है, िजसे ‘हीरा’ मॉडल कहा है  । ‘हीरा’ मॉडल को उ�ह�ने करके िदखाया है  ।  

 पूव��र भारत के सम� िवकास क� उनक� क�पना को म� �णाम करती ह� ँ । पूव��र भारत को 

देश क� अ�-ल�मी कहने वाले �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी का म� ध�यवाद करना चाहती ह� ँिक उनके 

नेत�ृव म� ही आजादी के बाद पूव��र भारत के आम बजट से लेकर सरकार के 2019-20 के बजट म� 

पूव��र भारत के िवकास के िलए 60,000 करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है, जो इितहास म� 

सवा�िधक बजट है  । इसके िलए म� पूव��र भारत और ि�परुा क� जनता क� ओर से माननीय �धान 

मं�ी जी और िव� मं�ी जी का अिभन�दन करती ह� ँऔर िव�ास िदलाती ह� ँ िक आपके �यास� को 

साथ�क बनाने म� हम आपके साथ डटे रह�गे  । …(�यवधान) 

 म� एक िडमाडं करना चाहती ह� ँ  । िसल्चर से अगरतला तक एक ओवर नाइट ए�स�ेस �ेन 

श�ु क� जाए, गवुाहाटी से िसलचर तक एक शता�दी रले का �ावधान करने के िलए म� िनवेदन रखती 

ह� ँ । लि�डंग से अगरतला तक रले देकर सरकार ने सबसे किठन काम िकया है, अब इसम� एक काम 

इसे डबल लाइन बनाने का करना है  । …(�यवधान) आप गौहाटी के िसवा नॉथ�-ई�ट को जानते ही 

नह� ह� ।…(�यवधान) आप लोग साहेबज़ादे ह�  । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: आप चेयर को अ�ेस क�िजए  । 

…(�यवधान) 

सु�ी �ितमा भौिमक: म� आपके मा�यम से मं�ी महोदय से  अगरतला म� एक रलेवे �र�ूटम�ट बोड� क� 

�थापना करने क� मागँ करती ह� ँ  । रलेवे क� सरु�ा के िलए आरपीएफ बोड�  का उ�ाटन करना है  । 

लि�डंग से च��परु  और च��नाथपरु से लंका तक एक लाइन बनाने का म� ��ताव करती ह� ँ । असम 
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के माकुम से अ�णाचल �देश के परशरुाम कंुड, जो एक पिव� �थान है, तक एक रले प�रयोजना श�ु 

करने क� मागँ करती ह� ँ ।  
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�ी राह�ल रमेश शेवाले (म�ुबई दि�ण-म�य): माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु रलेवे के िडमाडं 

फॉर �ाट्ंस पर बोलने का मौका िदया, इसके म� आपका ध�यवाद करता ह� ँ ।  

 म�ुबई लोकल रले म�ुबई क� लाइफ लाइन है  । माननीय मं�ी �ी पीयूष जी जो म�ुबई से आते 

ह� और रले रा�य मं�ी �ी सरुशे जी का भी म�ुबई से लगाव है  । म� इन दोन� का ध�यवाद करता ह� ँिक 

उ�ह�ने इस बजट के मा�यम से म�ुबई क� लाइफ लाइन को सधुारने का �यास िकया है  । म�ुबई 

लोकल को सधुारने के िलए �टेपवाइज़ �ो�ाम िलये थे, िजनम� एमयूटीपी फ़ेज-टू और एमयूटीपी फ़ेज-

�ी थे  । अभी हाल ही म� एमयूटीपी फ़ेज- �ी ए अनाउंस ह�आ है, िजसक� वजह से म�ुबई लोकल रलेवे 

म� बह�त-से सधुार हो सकते ह�  । एमयूटीपी फ़ेज- �ी ए म� सीबीटीसी िस�टम, एिलवेटेड कॉरीडोर आिद 

बह�त-से ��ताव ह�, िजनक� वजह से म�ुबई लोकल के पैस�जस� को बह�त राहत िमल सकती है  ।  

 म� रले मं�ी जी से िवनती करता ह� ँ िक जैसे एमयूटीपी फ़ेज-�ी ए म� सीएसटी टू पनवेल तक 

एिलवेटेड कॉरीडोर अनाउंस ह�आ है, वैसे ही सीएसटी टू कल्याण तक और चच� गेट टू िवरार तक 

एिलवेटेड कॉरीडोर करते ह�, तो म�ुबई के पैस�जस� को एक फैिसिलटी िमलेगी और मे�ो के िनमा�ण म� 

िजतना खच� आ रहा है, उससे आधे खच� म� यह एिलवेटेड कॉरीडोर बन सकता है  । इस ��ताव के के 

बार ेम� माननय मं�ी जी को िवचार करना चािहए  ।  

 म�ुबई लोकल रले क� जो मिहला पैस�जस� ह�, उनको बह�त-सी िद�कत� आती ह�  । िपछले दो 

महीने से जो बा�रश हो रही थी, उसके कारण मिहलाओ ंक� सरु�ा और सिुवधाओ ंके बार ेम� �� खड़ा 

ह�आ था  ।  

 मिहलाओ ंक� िडमाडं थी िक मुंबई लोकल म� टॉयलेट न होने क� वजह से उनको असिुवधा हो 

रही है  । मुंबई लोकल पहले ठाणे तक जाती थी, लेिकन अब मुंबई लोकल सीएसटी टू क�याण तक 

जा रही है, क�याण से आगे खोपोली तक जा रही है, सीएसटी टू पनवेल तक जा रही है, चच�गेट टू 
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डहाणू तक जा रही है  । इसका टाइम पी�रयड दो-ढाई घटें का रहता है  । दो-ढाई घटें के सफर म� मुंबई 

लोकल म� टॉयलेट न होने क� वजह से मिहलाओ ं को असिुवधा होती है  । अगर मुंबई लोकल म� 

ट्वॉयलेट क� �यव�था क� जाएगी तो मिहलाओ ंको उससे फैिसिलटी िमलेगी  ।  

 सभापित महोदय, मिहलाओ ं क� दूसरी मागं थी िक जो �ै�न�ट मिहलाए ं ह�, उनको यिद 

हैिडकै�ड कंपाट�म�ट्स म� सफर के िलए अलाऊ कर�गे तो उनको भी सिुवधा िमलेगी  । अगर आप मुंबई 

लोकल क� �यव�था देख� तो मिहलाओ ंको �ेन म� घसुने को भी नह� िमलता है  । इसिलए मिहला 

पैस�जस� क� उनक� सिुवधा और सरु�ा क� जो-जो िडमाड्ंस ह�, उनके ऊपर माननीय मं�ी जी को 

�यान देना चािहए  । म� आपके मा�यम से मं�ी जी से दादर रलेवे �टेशन के बार ेम� भी िडमाडं करना 

चाहता ह� ं  । वहा ं स��ल रलेवे और वै�टन� रलेवे क� बह�त सारी जगह है  । हमने उस जगह के 

रीडेवलपम�ट का ��ताव रलेवे बोड�  के पास िदया ह�आ है  । उस जगह का कमिश�यल यूिटलाइज़ेशन 

होना चािहए  ।  

 महोदय, मुंबई म� हॉकस� और पािक� ग क� भी सम�या है  । रलेवे �टेशन को अगर हम विट�कल 

डेवलप कर�गे तो उसम� हॉकस� एकोमोडेट ह�गे, इससे पािक� ग क� भी �यव�था होगी  । रलेवे बोड�  ने भी 

इस ��ताव के बार ेम� िवचार िकया है  । वहा ंके िलए पाचं एफएसआई अनाउंस िकए गए ह�  । रलेवे 

बोड�  �ारा एक �लािनगं अथॉ�रटी ि�एट कर के रलेवे �टेशन को डेवलप करने का ��ताव िवचाराधीन 

है  । म� माननीय मं�ी जी को बताना चाहता ह� ंिक साउथ को�रया गवन�म�ट यह �ोजै�ट करने के िलए 

तैयार है  । अगर हम “जी टू जी’’ यह �ोजै�ट कर�गे तो हम दादर रलेवे �टेशन को विट�कल डेवलप कर 

पाएगें  । ऐसा करने से हम हॉकस�, पािक� ग और कमिश�यल के िलए �यव�था कर पाएगें, िजससे रवेे�य ु

जेनरटे हो सकता है  । मानखदु� रलेवे �टेशन, जो साउथ-स��ल कािं�टट्यूएसंी म� एक बह�त ही 

मह�वपूण� �टेशन है, मुंबई और नवी मुंबई को जोड़ता है  । इस �टेशन को भी टिम�नस बनाना चािहए, 

�य�िक यहा ंपर भी रलेवे क� बह�त सारी जगह है  । धारावी िव� का सबसे बड़ा �लम है  । साइन 
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�टेशन और माटंुगा �टेशन को अगर धारावी �टेशन से जोड़�गे तो धारावी के लोग� को नए रलेवे �टेशन 

के �प म� एक फैिसिलटी िमलेगी  । रलेवे िवभाग ने वै�टन� रलेवे के िलए एसी �े�स �टाट�  क� ह�  । अगर 

हम स��ल रलेवे लाइन और हाब�र रलेवे लाइन पर भी एसी �े�स �टाट�  कर�गे वहा ंके पैस�जस� को भी 

पूरी फैिसिलटी िमलेगी  । 

 सभापित महोदय, एमयूटीपी-3ए के अंतग�त िजतने भी �ोजे�ट्स ह�, वे टाइम पी�रयड म� पूर े

होने चािहए  । आप एमयूटीपी-2 और एमयूटीपी-3 को देिखए  । म� आपको इसम� एक ए�ज़ा�पल बताता 

ह� ं । िदवा टू ठाणे का 12 िकलोमीटस� का जो �ोजे�ट था, उसे पूर ेहोने म� 11 साल लग गए  । 11 

साल� क� वजह से यह �ोजे�ट भी बह�त िडले ह�आ और इसक� कॉ�ट भी बढ़ी, लेिकन िफर भी लोग� 

को फैिसिलटी नह� िमली  । मुंबई लोकल क� जो सम�या है, उस सम�या को सलुझाने के िलए रलेवे 

मं�ालय के मा�यम से बह�त से �यास िकए जाते ह�  ।  

 म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी को बताना चाहता ह� ंिक म�य रलेवे का म�ुयालय मुंबई 

म� है  । वहा ंमहा�बधंक, यानी जनरल मैनेजर क� पो�ट तीन महीने से �र� है, वहा ंिज�मेदार �यि� न 

होने क� वजह से िपछले तीन महीन� से मुंबई लोकल क� जो हालत खराब ह�ई है, उसका टैि�नकल 

कारण भी हो सकता है, लेिकन एक कारण यह भी है िक वहा ंजीएम क� पो�ट ही खाली है  । वहा ं

जीएम न होने क� वजह से बह�त िद�कत होती है  । बा�रश म� मुंबई लोकल का हाल बह�त ही खराब हो 

जाता है । इसिलए एक वाइट-पेपर लोग� के सामने आना चािहए िक इसके �या टैि�नकल रीज़�स ह�, 

इन सबक� जानकारी लोग� को िमलनी चािहए  ।  

 सभापित महोदय, सीिनयर िसिटज़�स क� भी िडमाडं है िक उनके िलए एक अलग रले िड�बा 

होना चािहए  । अगर आप मुंबई लोकल क� ि�थित दखे�गे तो सामा�य आदमी को भी उसके अंदर जाने 

म� मिु�कल होती है और सीिनयर िसिटज़�स को भी िद�कत होती है  । इसिलए उनके िलए एक अलग 
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रले िड�बे क� फैिसिलटी दी जाए  । मेरा आिखरी �वाइंट है िक िपछले दस साल� से रले याि�य� क� 

मागं है िक रलेवे के काम को और असरदार करने के िलए एक ही मुंबई ज़ोन होना चािहए  । इससे मुंबई 

म� रलेवे का िवकास सचुा� �प से होगा  । इस व� स��ल रलेवे और वै�टन� रलेवे दो ज़ो�स ह�, इन 

दोन� ज़ो�स के जनरल मैनेजर और डीआरएम ह�  । इस वजह से वहा ं एक ही िनयम लागू करना 

मिु�कल होता है  ।  

उदाहरण के तौर पर वसई-िदवा-पनवेल लाइन क� कई सम�याए ंएक ही ज़ोन न होने क� वजह 

से ज�द हल नह� हो पात�  । स��ल-वै�टन� िडवीज़न क� तरह हाब�र लाइन क� भी अलग िडवीजन 

बनाई जाए  । इस िडवीजन म� हाब�र लाइन भी अलग िडवीज़न बनाई जाए  । इस िडवीज़न म� हाब�र 

लाइन, �ासं हाब�र लाइन और बेलापूर-उलवा हाब�र लाइन को शािमल िकया जाए  । बा�रश के व� 

होने वाली �लिडंग को रोकने के िलए रले �ैक क� हाइट बढ़ाई गई थी  । इस वजह से िफर एक बार 

�लेटफॉम� और रले के फुटबोड�  के बीच का िड�ट�स बढ़ा है  । इस कारण सभी �लेटफॉम� क� उंचाई क� 

एक �टडी क� जानी ज़�री है  ।  

िपछले कुछ साल� से रलेगािड़या ंटाइमटेबल के अनसुार चल रही ह�, पर इसे और भी सचुा� 

�प से चलाने के िलए सभी जगह के रले �ॉिसगं क� जगह फाटक लगाने ज़�री ह�  । रलेवे �टेशसं पर 

�� वाई-फाई िदया जा रहा है, लेिकन हम रलेवे �टेशसं पर टॉयलेट यूिटलाइज़ करने के िलए पाचं 

�पये चाज� करते ह�  । अत: िजस �कार रलेवे िवभाग �� वाई-फाई क� सिुवधा देता है, वैसे ही �� 

टॉयलेट क� सिुवधा भी सभी पैस�जस� को देनी चािहए  । 

रले म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी सुरशे सी. अगंड़ी): सर, हम सभी �टेशसं के िलए �� वाई-फाई कर 

रह ेह�  । 



11.07.2019  313 
 

�ी राह�ल रमेश शेवाले: सर, �� वाई-फाई तो है, लेिकन �� टॉयलेट क� �यव�था हो  । महोदय, मेरी 

एक मागं है जो माननीय भारी उ�ोग मं�ी अरिवंद सावंत जी िपछले 5 साल से उसको फॉलो-अप कर 

रह ेथे  । एिशया म� पहली रले मुंबई से ठाणे, िजस माग� से चली और यह रले श�ु करने म� िजनका 

सबसे बड़ा योगदान था, जो िवजनरी थे, िज�ह�ने म�ुबई शहर के िवकास के िलए न�व डाली, ऐसे 

आदरणीय नाना शकंरशेठ जी का नाम मुंबई स��ल को देना चािहए  । वंदनीय िशवसेना �मखु बाला 

साहेब ठाकर ेजी का भी सपना था और उनक� वजह से रलेवे क� श�ुआत हमार ेपूर ेदेश म� ह�ई है  । 

उनके काय� का स�मान म�ुबई स��ल को नाम देकर करना चािहए  । म� यह रलेवे मं�ालय से कहना 

चाहता ह� ं । ध�यवाद । 
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SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Mr. Chairman, I am thankful to you for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on Demands for Grants, 

under the control of the Ministry of Railways, for 2019-20.  I do not want to speak 

on the Budget document.  I would restrict myself to the demands of my 

constituency.  I would demand more grants to clear many long pending projects of 

my constituency. 

 A new line from Velankanni to Thiruthuraipoondi was proposed in 2012.  

This 33 km. long project is still pending.  It should be completed at the earliest. 

The gauge conversion of Thiruthuraipoondi to Agastiampalli line should be 

speeded up.  The Ministry should allocate more funds to complete this project at 

the earliest.  Underground passages are being constructed in this line.  Since the 

line is passing through coastal area, heavy rain lashes frequently.  So, the 

rainwater fills the underground passages and this causes a lot of hardship to the 

local people.  The residents of this area are more agitated.  I would suggest that 

unmanned level crossings are the better choice for this. 

Tiruvarur-Karaikudi line has 72 crossings.  Since there is no gatekeeper, 

the trains take nearly seven hours to cover 140 km. distance.  I would request the 

Government to appoint 72 gatekeepers immediately to avoid delay in travel time. 

Mannargudi-Tirupati Express is running twice a week.  It should run on 

daily basis and it should also stop at Peralam station. 
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Ernakulam Express and Mannai Express should stop at Koradacheri.  This 

is my birth place and my residence is also there.  No train stops there.  This 

station is in main panchayat town.  Earlier, all trains used to stop at this station. 

Though there are two passenger services between Thiruvarur and 

Tiruchrapalli, it is not sufficient to clear the rush of passengers.  More passenger 

train services should be introduced from Thiruvarur to Tiruchirapalli to clear the 

rush of passengers. 

Muthupettai is a Grade-I station.  No train stops at this station.  A computer 

booking centre, which used to be there earlier, was also withdrawn from this 

station.  All express trains should stop at this station and a computer booking 

centre should also be opened there. 

After gauge conversion, services of the Boat Mail, which was earlier called 

Kamban Express, have been stopped.  I would request the Government to start 

its service immediately. 

As there are a lot of railway lines around Thiruvarur, I would request the 

Government to establish a primary maintenance centre for all trains which come 

up to Thiruvarur.  Thiruvarur is a main junction.  An ATM centre should also be 

opened at this junction. 

There should be a computerised booking centre in Tiruthuraipoondi as it is 

the taluk headquarters and it is surrounded by many populated towns. 
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Needamangalam is a major junction as many trains pass through this 

junction.  Most of the times, the crossing is closed.  The crossing is on the 

National Highway 69.  It creates a lot problems for road users.  Sometimes, the 

buses and trucks have to wait for hours at the crossing.  So, an overbridge is 

urgently needed to avoid traffic congestion. 

The Vasco da Gama Express on Velankanni-Goa line is twice a week.  

Velankanni is a very important place.  It is a Christian tourist place.  Lokmanya 

Bal Gangadhar Tilak Express on Velankanni-Mumbai line is once a week.  Both 

these trains should be started on daily basis.  Here I would like to mention once 

again that Velankanni is a holy place for the Christians.  A lot of tourists visit this 

place. 

I would request the Minister to kindly consider my above demands. 
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�ी देवे�� िसहं भोले (अकबरपुर): माननीय सभापित महोदय, सव��थम म� आपको ध�यवाद देना 

चाह�गंा िक आम बजट के साथ सि�मिलत भारतीय रले 2019-20 के बह�आयामी बजट पर चचा� करने 

हेत ुआपने मझेु अवसर िदया  । आपके मा�यम से म� �ी पीयूष गोयल जी को भी इस बात के िलए 

बधाई देना चाह�गंा िक माननीय �धान मं�ी जी क� �ेरणा से उनके नेत�ृव म� भारतीय रले ने बदलाव क� 

जो या�ा �ार�भ क� वह सही िदशा म� उिचत गित के साथ मंिजल क� ओर बढ़ रही है  ।  

मा�यवर, जहां िपछली सरकार� म� वष� 2014 के पहले रले लाइन िबछाने का काम 4.3 िकमी 

�ितिदन था, वह� वष� 2014 से 2019 तक 7 िकमी �ितिदन रले लाइन िबछाने का काम हमारी 

सरकार ने िकया  । आदरणीय पीयूष गोयल जी ने माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� वष� 2019-20 

म� 15 िकलोमीटर �ितिदन रले लाइन िबछाने के ल�य के साथ देश को आगे ले जाने हेत ुयह रले 

बजट रखा है, इसके िलए म� उ�ह� बधाई देता ह� ं  । वष� 2019-20 म� 12 करोड़ �म िदवस और वष� 

2020 से 2022 तक 15 करोड़ �म िदवस का ल�य रखा गया है, इसके िलए भी म� बधाई देना चाहता 

ह� ं ।   

 मा�यवर, अपने �े� क� कुछ �मखु मागं� के िलए आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से 

आ�ह करना चाहता ह� ं  । हमार ेलोक सभा �े� म� पनक� रलेवे �टेशन है, िजसको हमारी सरकार ने 

माननीय �ी मनोज िस�हा जी और पीयूष गोयल जी के नेत�ृव म� पनक� धाम का �थान िदया है  । 

कानपरु क� बढ़ती ह�ई आबादी का रले पर अ�यिधक भार होने के कारण पनक� �टेशन पर बह�त सारी 

रलेगािड़य� का ठहराव होता है, लेिकन वहा ंपरुानी �यव�था होने के कारण अभी तक अंडर पास नह� 

है, ओवर ि�ज नह� है, िल�ट नह� है, चौड़ीकरण नह� है, �वचािलत सीिढ़या ंनह� ह�  । इस कारण 

बजुगु� और आम आदमी को किठनाई का सामना करना पड़ता है  । दूसरा, पूर ेदेश म� रलेवे मानव 

रिहत फाटक ख�म करना चाहती है  । उसके कारण भी हमार े�े� म� तमाम जगह जाम लगता है  । 

याि�य� के बढ़ते दबाव और आवागमन के कारण सरसौल, भाऊपरु, �रा, झ�झक और कंचौसी म� 
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ओवर ि�ज बनाने क� महती आव�यकता है  । ब�ुदेलख�ड से लेकर लखनऊ तक का �ैिफक, आगरा 

से लेकर इलाहाबाद तक का �ैिफक हमार े यहा ं से गजुरता है  । तीसरा है अनवरगंज-मंधना-िबठूर 

लाइन  । वष� 2017-18 म� कानपरु क� लगभग 60 लाख क� आबादी थी  । कानपरु जी.टी. रोड के दो 

िह�स� म� बटंा ह�आ है  । उस आबादी के कारण इतना जाम रहता है िक हमारी सरकार ने वष� 2017-

18 के बजट म� 1789 करोड़ �पये का �ावधान िकया था और उसके सबंधं म� सव� भी ह�आ था, 

लेिकन अभी तक वह काम नह� ह�आ है  । मेरा अनरुोध है िक उसको टेक अप कर िलया जाए  । म� 

आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से आ�ह करना चाहता ह� ं िक हमार ेयहा ं िबठूर एक ऐितहािसक 

�थल है  । िबठूर से लेकर मंधना और पनक� तक अगर नई रलेवे लाइन िबछा दी जाए, जो िक 

उ�राख�ड को भी जोड़ने म� सहायक  होगी, तो कम से कम  कानपरु  का �ैिफक काफ� कम हो 

जाएगा  । अगर आप यह भी नह� कर सकते ह� तो जरीब चौक�, गमुटी, रावतपरु �ािसगं एव ंक�याणपरु 

�ािसगं पर रलेवे ओवर ि�ज बनने से वहा ंजाम क� सम�या से िनजात िमलेगी  । हमार ेयहा ं िबठूर 

आ�था का के�� है  । वष� 1857 म� जो गदर ह�आ था, उसक� प�ृभूिम म� हमारा �े� �� नगर और 

िबठूर है  । िबठूर म� बह�त पहले अं�ेज� के समय रलेवे लाइन जाती थी, जो न� हो गई थी  । हमारी 

सरकार ने वहा ंतक रलेवे क� पूरी लाइन बना दी है  ।  

हमारी सरकार ने पूरी लाइन बना दी है, केवल इलेि��िफकेशन का काम बाक� है, वह ज�दी 

हो जाए और  छोटे-मोटे काम हो जाएगें तो िवठूर और कानपरु क� सम�या दूर हो जाएगी  । तीसरा, 

इटावा-�वािलयर रले माग� पर उदी से ओर�ैया, िसकंदरा, मूसा नगर, घाटमपरु, जहानाबाद और 

िव�दक� के ��ताव पर भी रले िवभाग क� तरफ से ज�दी काम हो जाएगा तो लोड कम होगा  । चूिंक 

कानपरु म� आबादी का घन�व बह�त अिधक है, पूर ेदेश म� कह� भी अगर राजनीितक प�रवत�न होता है 

तो उ�र �देश से होता है और उ�र �देश म� प�रवत�न क� असली जड़ कानपरु है  । वष� 2014 म� 

हमारी सरकार बनी थी, म� माननीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद देना चाह�गंा िक 19 अ�टूबर, 2013 
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को वहा ंजाकर उ�ह�ने सभा क�  । उसके बाद पूर ेदेश म� एक ऐसा परचम फहराया िक हमारी वष� 

2014 म� सरकार बनी  । 8 माच� को �धान मं�ी जी पनु: कानपरु गए थे, िजसके कारण पूर ेदेश म� 

कानपरु का ऐितहािसक मह�व है  । इन कारण� को देखा जाएगा तो वहा ंक� सम�या दूर होगी  । 

 म� आपसे एक और अनरुोध करना चाहता ह� ंिक हमार ेयहा ंघाटमपरु बुदंेलखंड को भी जोड़ता 

है  । वहा ंश�भआु रलेवे �टेशन है  । उस रलेवे �टेशन को वहा ं के अिधका�रय� क� उदासीनता के 

कारण बदं कर िदया गया  । मेरा रले मं�ी जी से अनरुोध है िक उस श�भआु �टेशन को चलाया जाए 

और घाटमपरु �टेशन को आदश� �टेशन घोिषत करते ह�ए कठारा, पतारा, डोह� को िवकिसत िकया 

जाए  । भीमसेन �टेशन पर औ�ोिगक ईकाइयां ह�, तमाम इं�टीट्यूट ह�, मंडी और �यापा�रक के�� ह�  । 

इस �टेशन पर कोई ओवर ि�ज नह� है, िजसके कारण किठनाई होती है  । कानपरु देहात म� खाद और 

रासायिनक इ�यािद सामान पूर े देश से आता है, उसका कोई रके पॉइंट नह� है, इसिलए आपके 

मा�यम से सरकार से अनरुोध करना चाहता ह� ं िक वहा ंरके पॉइंट बनाए जाने क� आव�यकता है  । 

आपने मझेु बोलने का समय िदया, बह�त-बह�त ध�यवाद  ।  
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*�ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): सबेुदारगजं रलेवे �टेशन, उ�र म�य रलेवे, �यागराज 

(इलाहाबाद) का िव�तार िकए जाने क� आव�यकता है  ।  इस �टेशन का िवकास िकया जाए, या�ी 

सिुवधाए ंबढ़ाई जाए ंऔर �ेन� के ठहराव करवाने हेत ुआव�यक िदशािनद�श िदया जाए  । 

 नई िद�ली इलाहाबाद दूर�तो ए�स�ेस (12275) जो स�ाह म� तीन िदन चलती थी, िसत�बर, 

2019 से बदं होने जा रही है  ।  दूर�तो जैसी मह�वपूण� �ेन को बदं करने के फैसले से �े�वािसय� व 

आसपास के कई िजल� के याि�य� को बड़ी असिुवधा होगी, अब इसक� जगह पर हमसफपर ए�स�ेस 

(22437 / 22438) �ेन पूर ेस�ाह चलाई जाएगी  ।  हमसफर ए�स�ेस म� �लै�सी फेयर है, िजसम� 

याि�य� को सामा�य �ेन से �यादा िकराया देना पड़ेगा  ।  हमसफर ए�स�ेस म� �थम और ि�तीय एसी 

कोच नह� है, िजससे �यागराज ए�स�ेस पर दबाव बढ़ जाएगा  ।  हमसफर ए�स�ेस इलाहाबाद 

ज�ंशन से न चलकर सूबेदारगंज रलेवे �टेशन से चलायी जाएगी जो इलाहाबाद ज�ंशन से 5 िक.मी. 

से �यादा दूरी पर है एवं वहा ंपह�चंने का रा�ता अभी सगुम नह� है  ।  हमसफर ए�स�ेस नई िद�ली 

ज�ंशन न आकर आनदं िवहार रलेवे �टेशन तक ही आयेगी  । 

 �यागराज म� �देश एवं के�� सरकार के दज�न� काया�लय एवं म�ुयालय है  ।  दूरा�तो ए�स�ेस 

को बदं हो जाने से भारी असिुवधा होगी  ।  

अत: दूरा�तो ए�स�ेस 12275 / 12276 को बदं न करके स�ाह म� सात� िदन चलाया जाए  । 

 आदर सिहत  ।  

 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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�ी �याम िसहं यादव (जौनपुर): सभापित जी, म� आपका बह�त श�ुगजुार ह� ंिक आपने मझेु रले बजट 

पर बोलने का मौका िदया  । वैसे मेर े िदल म� एक दद� भी है िक म�ने बह�त स�लीम�टरी लगाए, बह�त 

�र�वै�ट िकए, लेिकन फ�ट� टाइम एमपी होते ह�ए भी मझेु कभी बोलने का मौका नह� िमला  । म� 

समझता ह� ं िक मेर े जैसे कई लोग इस सदन म� ह�गे  । लेिकन िफर भी मझेु खशुी है िक आपने मझेु 

पहली बार बोलने का मौका िदया  । म�ने एक बार बोला था, जब माननीय अ�य� जी का चनुाव ह�आ 

था । उस समय म�ने उनको मबुारकबाद दी थी और उनसे आशीवा�द भी िलया था  । पता नह�, उस 

�पीच को मैडेन �पीच म� िगन�गे या आज क� �पीच को  । बहरहाल, आपके मा�यम से म� अपने दद� को 

अ�य� जी तक पह�चंाना चाहता ह� ं । 

माननीय सभापित: आप अपनी बात रिखए  । 

�ी �याम िसहं यादव: महोदय, म� अपनी बात क� श�ुआत इस तरह से करता ह� ं िक रलेवे से मेरा 

बह�त परुाना नाता है  । ऐसा नाता है िक शायद इस सदन के िकसी सद�य का वैसा नाता नह� होगा  । 

जब म�ने वष� 1971 म� इलाहाबाद यूिनविस�टी म� बीएससी पाट�-1 म� एडिमशन िलया था तो इलाहाबाद 

से जौनपरु एजे नाम क� एक �ेन चलती थी  । उससे म� अपने घर के रलेवे �टेशन मिढ़याह� से �याग 

जाता था  । ढाई-ढाई �पये दोन� तरफ का िकराया होता था  । सन ्1971 म� पांच �पये बह�त होते थे  । 

ढेर सार ेलोग िटकट नह� लेते थे  । म� पाचं �पये रोज खच� करता था  । जब �टेशन पर �ेन पकड़ने के 

िलए आता था तो 50 पैसे म� वे डोसा खाते थे और म� भूखा ही रहता था, �य�िक पाचं �पये म�ने �ेन के 

िकराये पर खच� कर िदए थे  । उसके बाद धीर-ेधीर ेधड़का खलुा  । आधे रा�ते का िटकट लेने लगा, 

िफर चौथाई रा�ते का िटकट लेने लगा और िफर एक समय ऐसा आया िक म� िबना िटकट सफर करने 

लगा  । उससे भी �यादा यह ह�आ िक म� अपनी मोटरसाइिकल हो�टल पर रखता था और जब 10-15 

िदन क� छु�ी हो जाती थी तो गावं जाने के िलए म� उस पर अपनी मोटरसाइिकल भी लाद लेता था  । 
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माननीय सभापित : आप अपना िवषय रिखए  । 

�ी �याम िसहं यादव: आज म� इस सभा के मा�यम से �ेन माता से बह�त-बह�त माफ� मागंते ह�ए अपनी 

बात क� श�ुआत करता ह� ं  । खदुा-न-�वा�ता अगर म� कभी भारत का रले मं�ी हो गया तो इस रले 

माता क� बढ़ोतरी और बेहतरी के िलए बह�त अ�छा-अ�छा काम करके उनका पूरा कज� उतार दूगंा  । 

म� अपने परुाने ग�ुजन �योितबा फुले, नारायण ग�ु, छ�पित साह�जी महाराज सबको बह�त 

नमन करते ह�ए, मा�यवर काशंीराम जी और बाबासाहेब अंबेडकर जी को ��ाजलंी अिप�त करते ह�ए, 

हमारी बहन मायावती जी का बह�त-बह�त शिु�या करते ह�ए, म� कम श�द� म� अपनी बात को रखने क� 

कोिशश करता ह� ं । मझेु केवल दो चीज� माननीय रले मं�ी जी से कहनी ह� िक रले क� सरु�ा को बढ़ाया 

जाए  । बह�त-से माननीय सद�य� क� िडमाडं है िक यहा ंसे वहा ंपर रले चलाई जाए  । अगर हो सके, 

तो एक-दो साल म� कोई नई रले न चलाकर, सरु�ा पर �यान िदया जाए, तािक दघु�टनाए ंकम ह�, एक 

बात मझेु यह कहनी है  ।  

जैसे अभी एक माननीय सद�य जी कह रह ेथे िक रले ए�सीड�ट म� 62 �ितशत कमी आई है  । 

म� कहना चाहता ह� ंिक 62 �ितशत, 92 �ितशत, 102 �ितशत, इसको रलेवे िडपाट�म�ट ए�सीड�ट�ूफ 

बना दे, तािक ए�सीड�ट न ह�  । हम सभी मामल�, रले के मामल� और अ�य ढेर सार ेमामल� म� िवदेशी 

नकल कर रह ेह�  । हम िस�नल के मामले म� बाहर से टे�नोलॉजी लाते ह�  । हम कंपाट�म�ट, इंजन, 

पट�रय� और अ�य कई मामल� म� बाहर से टे�नोलॉजी ले रहे ह�  । हमको बाहर से यह भी एक चीज 

सीखनी चािहए िक रलेवे म� समय का पालन हो  । हम कभी िवदेश जाते ह�, वहा ंिड�पले होता है िक 

1243 पर �ेन आएगी, तो �ेन 1243 के पहले नह� िदखती है, यह लगता है िक �ेन नह� आएगी, 

लेिकन जैसे ही 1243 टाइम आता है, वैसे ही �ेन �लेटफाम�  पर आ जाती है  । म� माननीय रले मं�ी जी 

से गजुा�रश क�ंगा िक वह रलेवे म� समयब�ता लाने क� कोिशश कर�  ।  
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हमने ल�डलॉ�ड सनुा है, हमने वाटरलॉ�ड सनुा है, लेिकन जो जौनपरु जनपद है, इस जनपद 

के शहर के लोग� को हमार े रलेवे िडपाट�म�ट ने चार� तरफ से कैद कर रखा है  । अगर जौनपरु से 

बनारस जाए,ं जौनपरु से गाजीपरु जाए,ं जौनपरु से आजमगढ़ जाए,ं जौनपरु से इलाहाबाद जाए,ं 

जौनपरु से लखनऊ जाए,ं सभी रोड� पर, कोई भी ऐसा रोड बाहर िनकलने के िलए नह� है, िजस पर 

कोई �लाईओवर बना हो  । आधे-आधे घटें तक बड़ी-बड़ी कतार� लग जाती ह� और बह�त बड़ा �ैिफक 

जाम होता है  ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: अब समा� क�िजए  ।  

�ी �याम िसहं यादव: माननीय सभापित जी, म� क��लूड करता ह� ं । सभी ने 10-10 िमनट बोला है, 

लेिकन मझेु तो अभी पाचं िमनट भी नह� ह�ए ह�  ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : सबको पाचं ही िमनट द ेरहे ह�  ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपक� पाट� के अभी और भी म�बर ह�  । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी बात रिखए और समा� क�िजए  ।  

…(�यवधान) 

�ी �याम िसहं यादव: माननीय सभापित जी, म� एक-दो िमनट म� अपनी बात समा� करता ह� ं । आज 

कई राजधानी �ेन� देश म� चल रही ह�  । मेरी यह मागं है िक एक राजधानी �ेन, अगर नई न भी चला 

सक� , तो जो मुंबई जा रही है, अगरतला जा रही है या कह� और जा रही है, उनको भी जौनपरु शहर से 
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होते ह�ए एक दो िदन के िलए चला िदया जाए  । पटना-मथरुा-कोटा ए�स�ेस, जौनपरु शहर म� नह� 

�कती है, उसको जौनपरु िसटी म� भी रोका जाए  । हमार ेयहा ंपर िजतने रलेवे �ािसगं ह�, उन पर 

�लाईओवर बनाया जाए  । म�रहाऊ रोड पर एक �लाईओवर रलेवे �ािसगं पर िपछले छः साल� से 

बन रहा है, उसको भी बनाया जाए  ।…(�यवधान)  

माननीय सभापित : अब समा� क�िजए  । म� दूसर ेनाम क� घोषणा करता ह� ं  । आप अभी समा� 

क�िजए  । 

…(�यवधान) 

�ी �याम िसहं यादव: सभापित जी, जौनपरु रलेवे �टेशन क� कुछ और मागें थ�, इसिलए केवल एक 

िमनट और दे दीिजए  । जौनपरु रलेवे �टेशन पर �लेटफाम�  नबंर 5 क� हालत बह�त खराब है, उस पर 

शेड नह� है, लाइट नह� है  ।…(�यवधान) �पेस क� कमी है  । इ�ह� श�द� के साथ म� जय भारत, जय 

अंबेडकर, जय भीम और जय समाजवाद के साथ अपनी बात को समा� करता ह� ं ।  
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�ी रिव�दर कुशवाहा (सलेमपुर) : माननीय सभापित जी, आपने मझेु रले मं�ालय क� अनदुान� क� 

मागं� पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद  । वष� 2014 के पहले जो 

रले क� हालत थी और हम लोग जब या�ा करते थे, देश के तमाम लोग रले� म� चलते थे, उस समय 

रले� म� िजस तरीके से गंदगी का अंबार रहता था, वष� 2014 म� हमारी सरकार बनने के बाद माननीय 

�धान मं�ी जी ने जब �व�छता का अिभयान पूर ेदशे के अंदर चलाया, तो म� समझता ह� ंिक उसका 

सबसे अिधक लाभ रलेवे को िमला है  । आज चाहे रलेगािड़या ंह�, उसके िड�बे ह�, �लेटफॉ�स� ह�, 

रलेवे �टेश�स ह�, हर जगह गंदगी से छुटकारा िमला है  । हमारी रले� साफ-सथुरी ह�ई ह�  । उसक� वजह 

से हमार ेिजतने या�ी आज या�ा करते ह�, उनको आनदं क� अनभूुित होती है  ।    

 सभापित महोदय, हम लोग जब देखते थे िक सन ्2014 के पहले जो प�रि�थितयां थ� और 

सन् 2014 से 2019 तक के बीच म� रले के अंदर काफ� बड़ा बदलाव आया है  । जो छोटी लाइन� थ�, 

मीटर गेज क� लाइन� थ�, उनको बड़ी लाइन म�, जो हमार े दोहरीकरण, िव�तुीकरण का काम था, 

तमाम रले ख�ड छूटे ह�ए थे, उस पर बह�त तेज़ी से काम िकया गया है  । जहां पर आरओबी क� ज�रत 

थी, जहा ंपर अ�डरपास क� ज�रत थी, वे वह� पर बड़ी तेजी से बनाए जा रह ेह�  । हम आपको बताना 

चाहते ह� िक हमार ेससंदीय �े� के अंदर, जो िक सलेमपरु है, जो उ�र �देश और िबहार के बॉड�र पर 

पड़ता है, हमार ेयहा ंभटनी से लेकर यह वाराणसी रले ख�ड का िह�सा पड़ता है, जो िव�तुीकरण 

और दोहरीकरण से अधूरा था  । सन् 2014 म� चनुाव जीतने के बाद म� उस समय के अपने रले मं�ी 

जी से िमला, उनको प� भी िलखा  । हम� खशुी है, इसके िलए हम �धान म�ंी और रले मं�ी जी को 

बधाई भी देना चाहते ह� िक हमारा औिंढहार से लेकर भटनी तक दोहरीकरण और िव�तुीकरण का 

काम बह�त तेज़ी से चल रहा है  । इसके िलए म� अपने रले मं�ी और अपनी सरकार का अिभनदंन और 

वंदन करता हूॅ ं ।  
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 महोदय, म� एक बात कहना चाहता ह� ँिक हम लगभग 12-14 सासंद ऐसे ह�, जो िक कुछ िबहार 

और पूव� उ�र �देश से आते ह�  । हम लोग जब सदन क� काय�वाही म� भाग लेने के िलए आते ह� तो 

हमार ेिलए एकमा� �ेन वैशाली �ेन है  । उस �ेन को जब हम लोग पकड़ते ह� तो यहा ंआते-आते कभी 

नौ, तो कभी दस बज जाते ह�  । श�ुवार को यहा ंसे जब अपने ससंदीय �े� म� जाते ह� तो वहा ंशिनवार 

को पह�चंने म� आधा िदन चला जाता है  । यह �रज़व�शन क� बात नह� है  । इसिलए हम आपसे कहना 

चाहते ह� िक यह वैशाली �ेन, िजससे लगभग 12 से 14 सासंद लगातार या�ा करते ह�, स� म� आते-

जाते ह�, उसको िनयिमत तरीके से चलाया जाए  । यही हमारी मागं है  । �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� 

हमारा देश रले के मामले म� िनि�त �प से आगे जा रहा है  । इ�ह� श�द� के साथ आपका बह�त-बह�त 

ध�यवाद  ।  
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ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you, hon. Chairperson Sir, for giving 

me this opportunity.  

 I would like to express my views on the Railway Budget for the year 2019-

20, presented by Shrimati Nirmala Sitharamanji. This Budget 2019-20 is an 

obvious evidence of regional discrimination by the Central Government to the 

State of Kerala. I am sorry to say that Kerala has been a vehemently neglected 

region for railways. 

 The long pending demand of Railway Zone for Kerala is neglected in this 

Budget also. The State of Kerala occupies a significant position on the Indian 

Railway Map with 1050 route kilometres and 1588 kilometres of total track. The 

Thiruvananthapuram and Palakkad divisions of the Southern Railway Zone make 

up the divisions of the State for the railways. The railway development in Kerala is 

not as desired and is reflected in terms of railway development and fund 

allocation. Currently, the State is at the mercy of the Southern Railway Authorities 

in Chennai to receive a share of funds and diversion of money to other projects 

outside the State. The only way to speed up railway development in Kerala is to 

have a separate zone. The creation of such a railway zone will ensure that the 

funds allocated in the Budget are directly received by the State to be utilised for 

the developmental work. 
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 I would also like to say some points regarding my Constituency. The 

doubling of Ernakulam-Kayamkulam coastal line is a major issue. The line was 

opened for railway traffic on 16th October, 1989. The required land could not be 

acquired for doubling because of lack of proper fund allocation. Till now, the 

Railways has not given the compensation amount for many those who have given 

the land for track doubling in Kerala. As an elected representative from that area, I 

will take personal initiative for acquisition of the required land for the completion of 

Ernakulam-Kayamkulam line doubling. But the railway authorities should also take 

necessary steps in this regard.  

18.00 hrs 

 The other main issue is that after the departure of Intercity Express from 

Alappuzha to Trivandrum at 6:25 AM, there is no train till 4 PM to that side.  I 

request you to extend some trains to that end at Ernakulam station.  It can be 

done by extension of some trains. The extension of Ernakulam Intercity Express 

Train (16306) and Mangala Express Train (12618) from Delhi to Ernakulam and 

Trivandrum will be a relief to people of Alappuzha. 

 The development of Adarsh stations at Alappuzha, Cherthala, Mararikulam 

has not been made. No funds have been received for these stations for several 

years.  The demand for Railway overbridge at Thuravoor, Cherthala, Chittumoola, 

Malikamakku, Vavvakavu Road under Thiruvananthapuram division are neglected 



11.07.2019  329 
 

because of non-completion of ROBs at Kuthirapanthi and Malikamakku.  The 

Alappuzha bypass road work has been delayed.   

HON. CHAIRPERSON: Please wait a minute.  Hon. Members, I have a long list of 

speakers to speak on the Demands for Grants of Railways.  If the House agrees, 

the time for the discussion may be extended by another four hours.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you.  We extend the time.  

ADV. A.M. ARIFF :  This bypass road project is a big budget project. The State 

Government had deposited Rs. 7.13 crore to the Railways for the construction of 

Kuthirapanthi and Malimukku ROBs.  For the construction of  these ROBs, rail 

traffic needs to be controlled and electric lines need to be shifted. 

 A proposal of under-passage in Chandiroor, Kazhividamoola in Aroor 

Panchayat, EAK-63 is pending before the Railways for long time, this neds to be 

cleared at the earliest.   

Karungappally railway station has 6000 passengers daily.  There is a major 

problem here which is not seen in any other railway station in India.  The only way 

to get to the station is to cross the railway track.  This is legally punishable in 

Railways.  So, a flyover needs to be constructed in Karungappally railway station.  
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The biggest obstacle in the development of Karungappally railway station is the 

loop track in platform No. 1.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

ADV. A.M. ARIFF: Sir, give me two more minutes. Autokast Ltd. in Cherthala is a 

Kerala PSU.  They have the technology and skills for the production of rail 

coaches and goods wagons.  They have approached the Railways for getting the 

contract.  The Railways told them to take part in the financial bidding.  

Considering Autokast as a State PSU, necessary steps needed for giving the 

contract to this Government PSU.  Unfortunately, that has not happened. 

 Rail coach factory at Kanjikode is a dream project of Kerala State.  The 

other Members have also stated this fact.  Kerala has acquired 235 acres of land 

for the Kanjikode factory.  Even after laying the foundation stone seven years ago, 

nothing has been done on that land. 

 While talking tall on security and safety, the Budget Speech on Railways is 

silent on the shortage of human resources.  Around 3 lakh vacancies, majority of 

which are related to management and maintenance of safety standards in 

Railway operations, remained unfilled with Indian Railways.  Going on the way of 

every PSU, Railways is also going through privatization.  All of us know that 

Railways is the largest public sector in the world.  I request this Government not 

to put India’s national railway system in the hands of corporates. 
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 I conclude my speech with the hope that the Budget 2019-20 will consider 

the demands of Kerala and the demands of my Constituency. 
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*�ी आर.के. िसहं पटेल (बादंा): रले बजट पर म� भी अपने �े� सिहत बुदंेल ख�ड क� िपछड़ी, 

िबगड़ी रले �यव�था को ठीक करने हेत ु कुछ िब�दवुार मागं रख रहा ह� ं  ।  जैसे रलेवे लाइन� का 

दोहरीकरण करना, िव�तुीकरण करना तथा बरस� पूव� से चली आ रही गािड़य� के फेर ेबढ़ाना तथा 

बुदंेलख�ड के मािनकपरु-झासंी से होकर गजुरने वाली सभी �ेन� म� जनरल बोिगय� को बढ़ाने जैसे 

िन�नवत िब�दओु ंक� मागं करना चाहता ह�:ं- 

 मािनकपरु से बादंा के रा�ते चलने वाली सभी  गािड़य� म� जनरल बोिगय� क� स�ंया बढ़ाई 

जाए । 

 रीवा िद�ली ए�स�ेस �ेन न0ं 12427 जो सतना, मािनकपरु, �यागराज, कानपरु के रा�ते, 

आन�द िवहार (िद�ली) तक चलती है  ।  इस �ेन का माग� प�रवित�त करके रीवा सतना मािनकपरु के 

रा�ते िच�कूट धाम-कव�-बादंा होकर कानपरु के रा�ते आन�द िवहार तक चलाई जाए  ।  

 �वािलयर व मथरुा से चलने वाली गाड़ी सं�या 12176 एवं 12178 जो स�ाह म� चार िदन 

चलती है  ।  इसे �ितिदन चलाया जाए  । 

 गाड़ी स�ंया 18204 व 18203 बेतवा ए�स�ेस जो कानपरु से दगु�  स�ाह म� दो िदन चलती है, 

इसे �ितिदन चलाया जाए  ।   

 गाड़ी स�ंया 22130 तलुसी ए�स�ेस जो (�यागराज) इलाहाबाद से कुला� म�ुबई तक स�ाह म� 

दो िदन चलती है, उसे �ितिदन चलाया जाए  । 

 गाड़ी स�ंया 12535 गरीब रथ जो लखनऊ से रायपरु तक स�ाह म� दो िदन चलती है, 

�ितिदन चलाया जाए  । 

                                                           
* Speech was laid on the Table.  
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 उपरो� सभी �ेन� के अलावा बुदंेलख�ड के िच�कुट धाम-कव�-बादंा रलेवे �टेशन� को 

ससुि�जत करने हेत ु�पेशल पैकेज िदया जाए  ।   

 झासंी से मािनकपरु एवं खैराड़ा से कानपरु रले लाइन� का दोहरीकरण एवं िव�तुीकरण का 

काम ज�द श�ु कराकर पूरा कराया जाए  ।  तािक बुदंेलख�ड �े� देश के िवकिसत �े�� के साथ 

�गित के पथ पर आगे बढ़ सके  । 

 अत: सरकार से िनवेदन है िक माननीय रले मं�ी जी उपरो� बात� को �यान म� रखकर मेरी 

मागं� को चालू बजट म� शािमल कर रले सिुवधा �दान करने का क� कर�  ।  

 सादर  । 
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�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): सभापित महोदय, सबसे पहले म� माननीय िव� मं�ी िनम�ला 

सीतरमण जी, रलेवे मं�ी पीयूष गोयल जी और रलेवे रा�य मं�ी सरुशे अंगड़ी जी को इस रले बजट पर 

बोलने के िलए बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ँ । रलेवे के इितहास क� श�ुआत सन ्1832 म� ह�ई 

थी और आज माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� भारतीय रले आमूलचूल प�रवत�न क� 

ओर है  । भारतीय रले दिुनया के तीसर ेसबसे बड़े रलेवे नेटवक�  म� आती है   । 

आज कुल 63 हजार िकलोमीटर लंबे भारतीय रलेवे के िवशाल नेटवक�  के तहत 22 हजार 

�े�स चलती ह� और इसम� �ितिदन 15 लाख लोग� का आना-जाना है  । हमार ेमाननीय �धान मं�ी जी 

के नेत�ृव म� के�� सरकार ने रलेवे म� िनवेश को जोरदार तरीके से बढ़ाया है और उसे �ो�साहन भी 

िदया है, तािक मौजूदा सिुवधाओ ंको बनाए रखने के साथ-साथ बढ़ती आव�यकताओ ंको भी पूरा 

िकया जाए  । 

 महोदय, पूरब, पि�म, उ�र और दि�ण सभी तरफ भारतीय रले का नेटवक�  फैल रहा है  । 

अभी-अभी ि�परुा से मेरी बहन इस बार ेम� कह रही थ�  । हमार ेिड�ूगढ़ के पास ��प�ु नदी पर 4.94 

िकलोमीटर लंबा, देश क� सबसे लंबी बोगीबील रले और सड़क पलु चालू हो जाने से असम और 

अ�णाचल �देश के बीच एक और स�पक�  �थािपत हो गया है  । 25 िदसबंर, 2018 को �धान मं�ी 

जी ने इसे रा�� को समिप�त िकया है  ।  

 महोदय, आज हमारा रले का बजट लगभग 65, 837 करोड़ �पये के आसपास है  । िव� वष� 

2019-20 के बजट म� 65,837 करोड़ �पये का बजटीय आबटंन �ा� ह�आ और पूजंीगत �यय के िलए 

सवा�िधक 1.60 लाख करोड़ �पये िदये गए ह�  । इसम� या�ी सिुवधाओ ंके िलए धन म� 200 �ितशत 

क� विृ� शािमल है  । िपछले साल रलेवे का प�र�यय 1.48 लाख करोड़ �पये था, जबिक बजट 

आवंटन 55,088 करोड़ �पये था  । अंत�रम बजट म� आबटंन 1.58 लाख करोड़ �पये था  ।  
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 िव� वष� 2019-20 के बजट म� नई लाइन� के िनमा�ण के िलए 7,255 करोड़ �पये क� 

धनरािश, गेज प�रवत�न के िलए 2,200 करोड़ �पये, दोहरीकरण के िलए 700 करोड़ �पये, रोिलंग 

�टॉक के िलए 6,114.82 करोड़ �पये िदए गए ह�  । इसी तरह रलेवे के ती� िवकास एव ंया�ी माल 

ढुलाई सेवा के िलए सरकारी िनजी भागीदारी (पीपीपी) मॉडल का उपयोग करने का ��ताव रखा गया 

है, तािक कनेि�टिवटी बढ़ाई जा सके  ।  

 महोदय, अब म� अपने �े� क� तरफ आता ह� ँ । म� पीयूष गोयल जी को �दय से ध�यवाद देना 

चाहता ह� ँ िक उ�ह�ने हमारी बह�त परुानी मागँ, जो चाकूिलया से बहरागोड़ा होते ह�ए ओिडशा को 

जोड़ता है, उसे उ�ह�ने �वीकृित �दान क� है  । वह� पर टाटा-का�ंा-नामकुम रलेवे लाइन को भी 

�वीकृित िमली है, लेिकन अभी तक काम श�ु नह� हो पाया है  । चािंडल-बोडाम-पटमदा-कािटन-

बदंवान होते ह�ए झाड�ाम के िलए नई रलेवे लाइन क� �ा�किलत लागत 1,844 करोड़ �पये आंक� 

गई है  । इसम� राचंी, जमशेदपरु और झाड�ाम तीन लोक सभा �े� आते ह�  । वष� से लोग� क� इसके 

िलए मागँ है िक यह रले लाइन बननी चािहए  । �वाधीनता के बाद से ही लोग� क� उ�मीद है िक इस 

रले लाइन पर रले दौड़ेगी  । इसी तरह से चाकूिलया-वडुा मारा, टाटा-का�ंा जो है, यह लगभग हो चकुा 

है और इसक� श�ुआत करने क� ज�रत है  ।  

 महोदय, आरओबी के मामले म� म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ँिक आजादी के 

बाद से जगुसलाय ओवरि�ज के िलए लोग� क� मागँ थी  । वहा ँपर बह�त �यादा �ैिफक रहता था और 

वहा ँपर हर साल दघु�टना म� 20 से 30 आदमी कट जाते थे  । मं�ी जी के आशीवा�द से वह आरओबी 

पनु: श�ु ह�आ  । दूसरी ओर टाटानगर-खड़गपरु रले ख�ड पर गोिव�दपरु म� एक आरओबी ऑलरडेी 

पास है, लेिकन उसक� श�ुआत नह� ह�ई है  । टाटा बादाम पहाड़ रले ख�ड पर परसडुीह मकदमपरु म� 

ओवरि�ज का िनमा�ण चालू करना है  । करीब-करीब दो हॉ�ट को इ�ह�ने �वीकृित �दान क� है  । 

धालभूमगढ़ एवं कोकापाड़ा के बीच म� बड़कोला म� हॉ�ट िनमा�ण क� मागँ वष� से हो रही है  । म� 
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माननीय मं�ी जी से मागँ कर रहा ह� ँिक इसे भी �यान म� रखा जाए और इ�ह� ज�द से ज�द पूरा िकया 

जाए  ।  

 अब हम अपने �े� पर आते ह�  । ये हमारी वष� परुानी मागँ है  । मेरा जमशेदपरु लोक सभा �े� 

िमनी भारत है  । टाटा �टील और िवटिलटी �टील, िविभ�न और बड़े उ�ोग होने के कारण इसक� 

कनेि�टिवटी पूर े भारत म� फैली ह�ई है  । यहा ँ �ेन क� सिुवधा नग�य है  । िबहार से अलग होकर 

झारखंड बना है  । यहा ँक� बह�त बड़ी आबादी िबहार म� रहती है,  खासकर जयनगर, जो राज�थान म� 

है  । प�ुषो�म ए�स�ेस �ेन, जो नई िद�ली से परुी जाती है, वह �ेन िद�ली म� 20 घटें �कती है, हम 

चाहते ह� िक इसे जयपरु तक बढ़ाया जाए  । टाटा से ब�सर के बीच सीधी रले सेवा श�ु क� जाए, 

�य�िक बह�त सार े लोग यहा ँ आते-जाते ह�  । टाटा छपरा गाड़ी स�ंया 18181 �ेन म� लगने वाली 

किटहार िलंक को अलग कर किटहार होते ह�ए �यू जलपाईगडुी (एनजेपी) तक चलायी जाए  । 

टाटानगर से भागलपरु तक रले सेवा का प�रचालन पनु: �ारभं िकया जाए  । यह यहा ँसे यह �ेन रात 

को बारह बजे चलती थी और वहा ँसे डेढ़ बजे चलती थी  ।  

इसका समय िनधा��रत नह� होने के कारण काफ� िद�कत होती है  । हम चाहते ह� िक उसका 

टाइम दोबारा िफ�स करके चालू िकया जाए  । टाटा नगर से जयनगर तक एक �पेशल �ेन चलायी 

जाए, �य�िक वहा ंपर एक बह�त बड़ी आबादी बसी ह�ई है  । 

माननीय सभापित: अब आप अपनी बात समा� क�िजए  । 

�ी िब�ुत बरन महतो: महोदय, टाटा से काठपाडी होते ह�ए ब�गल�ु तक नई रले सेवा क� श�ुआत 

क� जाए  । हमार ेयहा ंसे काफ� लोग िचिक�सा और पढ़ाई के िलए ब�गल�ु जाते ह�  । इस �ेन को कम-

से-कम समय से चलाया जाए  । टाटा तथा पटना के बीच म� एक शता�दी �ेन �ारभं क� जाए  । टाटा-

राउरकेला के बीच म� मेमू �ेन दी जाए  । 
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 महोदय, कुछ ऐसी �ेन� ह�, जो िसफ�  एक िदन चलती ह�  । उ�कल ए�स�ेस �ेन का राखामाई�स 

�टेशन पर ठहराव वष� परुानी मागं है  ।  

माननीय सभापित: आप कन�लूड क�िजए  । 

�ी िब�ुत बरन महतो: महोदय, म� एक िमनट म� अपनी बात समा� कर दूगंा  । जािलयावँाला बाग 

ए�स�ेस �ेन को स�ाह म� कम से कम चार िदन चलाया जाए  । टाटा-यशवंतपरु �ेन को स�ाह म� कम 

से कम तीन िदन चलाया जाए, �य�िक यह �ेन काफ� बीमार लोग� को लेकर आती है  । शालीमार- 

गोरखपरु �ेन को स�ाह म� दो िदन चलाया जाए  । टाटा-ज�मूतवी �ेन का कटरा तक िव�तार िकया 

जाए और कम से कम दो िदन चलाया जाए  । �ेन न.ं 18103 एवं 18104  ए�स�ेस �ेन का ठहराव 

जौनपरु एवं शाहगंज ज�ंशन पर िकया जाए  । टाटानगर-वैय�पनहली ए�स�ेस �ेन को स�ाह म� दो बार 

चलाया जाए  । िशरडी-साईं ए�स�ेस को स�ाह म� तीन बार चलाया जाए  । परुी-जयनगर-परुी �ेन को 

खड़गपरु के बजाय िहजली-टाटानगर से होकर चलाया जाए  । टाटानगर से आसनसोल इंटरिसटी 

ए�स�ेस जो स�ाह म� तीन िदन सचंािलत होती है, उसको बढ़ाकर टाटानगर से भागलपरु भाया 

िकउल, जमालपरु, स�ुतानगंज होते ह�ए भागलपरु इंटरिसटी ए�स�ेस िकया जाए  । 

माननीय सभापित: आपने अपनी सारी बात� रख दी है  । अब आप समा� क�िजए  । 

�ी िब�ुत बरन महतो: महोदय, वहा ंरलेवे का काफ� बड़ा नेटवक�  है  । काफ� लोग वहा ंकाम करने के 

िलए आए ह� और रले पटरी के िकनार ेझोपड़ी बनाकर रह रहे ह�  । कम से कम दो हजार लोग� क� 

झोपिड़य� को तोड़ने के िलए नोिटस िदए गए ह�  । म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ासन चाहता ह� ं

िक कम से कम वषा� के समय उनक� झोपिड़य� को न तोड़ा जाए  । वषा� के समय पिं�य� के घोसल� को 

भी नह� तोड़ा जाता है  । 
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SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Respected Chairman, Sir, thank you for 

giving me an opportunity to participate in the discussion on the Demands for 

Grants under the control of the Ministry of Railways in 2019-20 Budget.   

 Worldwide, the railway sector has attracted private capital.  The private 

sector investors seek to earn a return on investments that is consummated with 

the risk of the investment. As per the estimation of the Railway Ministry, an 

investment of Rs. 50 lakh crore required for Railway infrastructure between 2018 

and 2030 and almost Rs. 1.6 lakh crore required annually.  

 As far as public-private partnership in Railways is concerned, if investment 

comes for doubling and tripling of dedicated freight corridors and for regional 

connectivity, it will be good for the country.  The private sector can play a key role 

in the country to take national transporters to another level.   

 If the capital expenditure outlays of Indian Railways stand at approximately 

Rs. 1.5 lakh crore to Rs. 1.6 lakh crore per annum, then the sanctioned projects 

will take decades to complete.   

I do not have any doubt about PPP Model.  It will help the national 

transportation system.  It will help in enhancing its technology along with 

upgradation of its infrastructure.   
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18.13 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 The dedicated freight corridors will play a key role in order to decongest the 

Indian Railways network.  It will ensure faster movement of, both, goods and 

passenger trains. The development of inland waterways will help in reducing the 

pressure on the Indian Railways. I urge the Government to think over establishing 

one dedicated freight corridor from North to South on the lines of the Western 

Front and the Eastern Front.   

 Sir, the private investment in railways may be good but we should not 

forget that our Railways is the single largest employer in the country and eighth 

largest in the world.  I request the Government to protect the existing jobs and 

create more jobs.  

Regarding Andhra Pradesh, I would like to say that our role model, Chief 

Minister Shri Y. S. Jaganmohan Reddy is seeking financial assistance from the 

Union Government to establish new railway lines in our State.  Required funds are 

not at all sanctioned by the Central Government.   

A railway line from Kadapa to Bengaluru was sanctioned in 2008-09, but 

adequate funds were not at all released till now.  Another railway line from 

Chittoor to Bengaluru via Kolar was also proposed long back.  It is also pending 

for a long time.  We would request the Central Government to release funds to 

establish another new railway line from Chittoor to Bengaluru. 
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 There is a place in my district which is called Mango Nagar or 

Damalcheruvu.  It supplies mangoes through thousands of lorries to Kolkata, 

Bengaluru, Chennai etc.  Worldwide, it is a famous centre.  There is no railway 

station to give boost to this business and to provide more facilities in the district.  

Chittoor is a backward district which is adjacent to Tamil Nadu and Bengaluru but 

no facilities have been provided till date.  Particularly, Chittoor is the district 

headquarters but the Chittoor Railway Station has not at all been improved by the 

Railway Department.  Therefore, I would urge upon the Central Government to 

sanction adequate funds to improve the Chittoor Railway Station. 

 Everybody knows that Tirupati, Tiruchanur and Kanipakam are the pilgrim 

centres but adequate facilities are not there for the passengers.  Passengers visit 

Tiruptai from all over the country to have darshan of Lord Venkateswara.  I would 

request the Central Government to release adequate funds in this Budget as early 

as possible.  We are thankful to the hon. Speaker and also to Modi ji’s 

Government.  

 Thank you very much. 
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*SHRI B.Y. RAGHAVENDRA (SHIMOGA): I express my views on the demands 

for grants for the Ministry of Railway 2019-20. 

 At the outset I would like to congratulate the Hon'ble Prime Minister for his 

sincere and continuous efforts for the alround development of the country, hon'ble 

Ministers for Railways Shri Piyush Goyal ji and Shri Suresh Angadi ji for making 

all efforts to provide better railway services to the people of country. 

 We are all aware that the India railways is the lifeline of the country and it 

has the 3rd largest rail network in the world. Our NDA Government has focused 

on the service of the people of the country. All facilities of the government, 

whether it is transportation, education, social security should be available to the 

very one including the person who lives in a hut in a remote village of the country. 

 The union budget has allocated Rs 65,837 crore for the Railways in the 

2019-20 Budget. Funds of Rs 7,255 crore have been allocated for construction of 

new lines, Rs 2,200 crore for gauge conversion, Rs 700 crore for doubling, Rs 

6,114.82 crore for rolling stock and Rs 1,750 crore for signaling and 

telecommunications. 

 The Government has taken a very good initiative by launching National 

Common Mobility Card (NCMC) to enable people to pay multiple kinds of 

transport charges, including bus travel, metro services and toll tax, parking 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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charges across the country. This will be very much useful for the people of the 

country.  

 Indian Railways is the oldest railway network in the world. There are 

hundreds of railway stations built more than a century ago. There is a need for 

reconstruction of all those old railway stations in the country including Karnataka. 

 I would like to point out that though the India Railway is constantly making 

its efforts to induct new technologies and modernize its existing operating system, 

there is still a lot needs to be done as far as increasing the speed, signaling 

systems, ensuring the safety of train passengers, removing the bottlenecks of 

level crossings, maintenance of cleanliness in the trains and outside the railway 

stations etc. are concerned. 

 I would like to point out that the provisions of separate rest rooms, cloak 

rooms for women should be made in all the railway stations of two tier and three 

tier cities and towns also. 

 As far as the safety of train journey is concerned, since the last budget was 

announced, nearly 78 people were died in railway accidents across the country. 

While the railway ministry has repeatedly promised heavy investments into 

ensuring greater safety, continued accidents point to loopholes in the existing 

infrastructure plugging which could result in fewer tragedies. The Government is 
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yet to come close to its target of eliminating 4,267 unmanned railway crossings by 

2020. 

 I would like to request the Government to consider the following demands 

of my state and also my Parliamentary Constituency Shivamoga.  

 Mookambika Road Byndoor to Kasargod passenger train was introduced 

about three years ago to facilitate the pilgrims visiting Mookambika temple. Later, 

the train service was withdrawn. As a result the passengers and the devotees are 

facing inconvenient to commute on these places. Hence I would like to request 

the authorities concerned to ensure that the said train service is re-introduced with 

a convenient time schedule to cater to the needs of passengers. 

 Further, I would also like to request the authorities of Railway to take steps 

to extend the train service up-to Guruvayur, so that the devotees of both Kerala 

and Karnataka states would be benefitted. And this service could be considered 

as an overnight fast passenger train (with sleeper coaches) from Guruvayur to 

Mookambika Road, Byndoor. 

 There is another demand pertaining to this train is that the people of the 

region are demanding to re-name the train as 'Murali Mookambika Fast 

Passenger'. 
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Some other major demands of my people are a new Train should be 

introduced between Shivamoga to Tirupati facilitate the devotees of Shivamogga 

and adjoining districts to visit the holy place and have darshan of Lord 

Venkateswara Swami in Tirupati. Extension of Shivamoga and Bengalore train 

upto Chennai. Establish Satellite Railway station to Shivamogga. 

Hence, I would like to request the Hon'ble minister of Railway to kindly 

consider the genuine demand of people of my Parliamentary constituency and 

take all necessary steps to address them at the earliest.  
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*�ीमती दश�ना िव�म जरदोश: वत�मान सरकार ने शासन सभंालने के साथ रले बजट और 

आम बजट एक साथ करने से ससंदीय समय म� बचत होने के साथ रलेवे क� िवकास �ि�या 

क� गित बढ़ी है।  

 जब हम सरकार म� आये तब भूतपूव� �गितशील रले मंि�य� के काय� के चच� यूपीए �ारा 

िवरासत म� देश म� कई ि�ज ऐसे िमले थे जो िक दोन� बाज ुए�ोच रोड क��लीट होने पर भी 

िसफ�  रले पटरी के ऊपर का पान रलेवे क� परमीशन न िमलने के कारण बाक� रहने से साल� 

तक ि�ज पूर ेनह� ह�ये थे। यह काय� करीब करीब शू�य पर वत�मान सरकार ने लाया है। हमारा 

देश इतना बड़ा है िक शायद उसे एक कोने से दूसर ेकोने तक जोड़ना इतना ही नह� तो देश के 

कोने-कोने तक नेटवक�  बनाना ऐसी दिुनया ंक� एकमा� भारतीय रले होगी। िजसको सबसे बड़ी 

सम�या अपना नेटवक�  बढ़ाने क� आ रही है । वत�मान सरकार �ारा पीपीपी के तज� पर �ेक 

िबछाने क� मंजूरी का िनण�य करके इस सम�या के िनराकरण क� ओर कदम बढ़ाया है। इस 

िनण�य से �ेक िबछाने के काय� म� गित आने के साथ गणुव�ा म� भी सधुार आयेगा और रलेवे क� 

रवे�यू भी बढ़ेगी । 

 माननीय मं�ी जी �ारा 50 हजार क� आव�यकता के बार ेम� देश को अवगत कराया। 

रले िवभाग को मोड�नाइज करने म� िपछली सरकार� �ारा िकये गये काय� का यह उ�म 

उदाहरण है । आजादी के इतने साल� बाद भी हम� इतनी बड़ी रकम क� आव�यकता रले तं� 

और यं� को सधुारने म� है। परतं ुलोग� का िव�ास है िक माननीय नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव 

म� बनी ह�ई सरकार इस िद�कत को रलेवे के िवकास म� आड़े नह� आने देगी। 

 मेरी माननीय रले मं�ी जी से मागं है िक सूरत जैसा रलेवे �टेशन जहा ं से रोजाना 

लाख� या�ी आवागमन करते ह�। उसे व�ड��लास रलेवे �टेशन बनाने क� िदशा म� श�ु ह�ये 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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�य�न को गित दी जाये एवं वत�मान सरकार के समय म� यह काय� पूण� हो ऐसा आयोजन िकया 

जाये। 

 भारतीय रलेवे �टेशन� म� सूरत (गजुरात) �टेशन का नाम रलेवे मं�ालय �ारा व�ड� 

�लास �टेशन� म� घोिषत िकया गया है । पि�म रलेवे म� सबसे अिधक रवे�यू देने वाले पहले 

पाचं �टेशन� म� सूरत का समावेश होता है। साल क� तकरीबन 200 करोड़ से �यादा क� 

आमदनी रलेवे को सूरत �टेशन से �ा� होती है । सूरत शहर क� जनसं�या 60 लाख से 

�यादा है। यहा ंभारत देश क� सबसे �यादा कपड़े क� 200 से �यादा टे�सटाइल माक� ट है। 

िजस माक� ट म� �यापार हेत ुदेश एवं दिुनया ंके सैकड़� �यापारी आते-जाते ह� । 

 कपड़ा उ�ोग के अलावा सूरत म� 5000 से �यादा छोटी एवं सबसे बड़ी मा�ा म� 

डायमंड क� फैि��या ंह�, इस कारण लाख� �यापा�रय� का सूरत आना-जाना रहता है एवं सूरत 

म� हजीरा िव�तार म� कृभको, ए�सार, रीलायंस, एनटीपीसी, अदाणी, ओएनजीसी जैसे भारत 

क� महाकाय औ�ोिगक कंपिनया ं काय�रत ह�। इसके कारण इस कंपनी म� आने-जाने वाले 

हजार� क� स�ंया म� या�ी रलेवे म� या�ा करके रलेवे तं� को आमदनी दे रहे ह�। इसके अलावा 

यह कंपिनय� के िलए रलेवे तं� हर रोज क� कई गड्ुस एवं पास�ल �ेन� भी दौड़ती ह�। इसके �ारा 

भी बह�त सी आमदनी सूरत �टेशन के �ारा रलेवे त�ं को िमलती है। 

 सूरत क� रवे�यू, जनस�ंया एवं िवकास तथा रलेवे तं� �ारा घोिषत �लास �टेशन को 

नजर म� रखते ह�ए सूरत �टेशन को डीिवजन ऑिफस (डीआरएम ऑिफस) ज�द दी जाए, ऐसी 

अ�यथ�ना है । 

 सूरत ऐसा शहर है जहा ंदिुनया ंभर से लोग नौकरी एवं रोजगार हेत ुआते जाते रहते ह�। 

भारत के हर िजले से एवं िजले एवं तहसील से लोग सूरत म� बस रहे ह�। इसम� बड़ी स�ंया 

भावनगर के िनवािसय� क� है । मेरी आपसे मागं है िक भावनगर मह�वा �ेन (12945-46) को 



11.07.2019  347 
 

रोजाना चलाया जाये एवं समय म� प�रवत�न िकया जाये एवं उसके समय म� प�रवत�न करके 

सूरत से राि� को चलाये जाने के िलए मेरी आपसे िवनती है। 

 सूरत रलेवे �टेशन पर �धानमं�ी जैन�रक दवाइय� के �टोस� श�ु िकये जाय� । 

 देश क� सबसे मह�वपूण� �ेन 12951, 12952 राजधानी एवं अग�त�ािंत सूरत म� 

�कती है। तो मेरी आपसे िवनती है िक 8 सपंक� �ािंत �ेन (12431-32, 12907-08, 12217-

18) एवं 12 दरु�तो ए�स�ेस (12264-63, 12297-98, 12268-67, 12240-39, 12228-

27, 12284-83) �ेन� को भी परुाने िनयम� म� बदलाव करके व�ड� �लास बनने जा रहा सूरत 

जैसे �टेशन पर तरुतं ही �टोपेज देकर याि�य� को हो रही असिुवधा दूर करके रलेवे क� अिन�ग 

बढ़ाने क� ओर कदम उठाना चािहए । 

 पूर ेसाल क� 4 करोड़ से �यादा अिन�ग देने वाला बड़ौदा िडवीजन के क�म �टेशन पर 

िन�निलिखत सिुवधा उपल�ध कराई जाये, ऐसी िवनती है। क�म �टेशन पर 28 �ेन� के 

�टोपेज ह� लेिकन �ेन� म� चढ़ने वाले याि�य� को �लेटफाम� के ऊपर कोच डी�पले एव ं

इंडीकेटर न होने क� वजह से वय�क या�ी, मिहलाय� एवं बीमार याि�य� को अपना कोच 

खोजने म� भारी परशेानी होती है। तो कृपया यहा ंज�द से ज�द कोची इंडीकेटर एवं डी�पले 

लगाया जाये । 

 क�म �टेशन क� अिन�ग, जनस�ंया एवं िवकास को देखते ह�ये 22927-28, 19017-

20, 18402, 18406, 12844, 12993, 19453, 19037, 19037 को क�म �टेशन पर 

�टोपेज िदया जाये । 

 बड़ौदा िडवीजन समािव� उ�ाण �टेशन पर 19024, 19216-19060 का �टोपेज 

िदया जाये एवं �टेशन पर एफओबी न होने क� वजह से बार-बार अक�मात हो रह ेह� एव ंकई 
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या�ी अपनी जान गंवा चकेु ह�/पड़ती है। अत: तरुतं एफओबी बनाया जाये एवं दोन� �लेटफाम�  

पर पतरवेाला शेड क� लंबाई बढ़ाई जाये । 

 16733-34 जोधपरु चे�नई/16125-26 ओखा रामे�रम को हर रोज चलाई जाये । 

  



11.07.2019  349 
 

 

�ी अजय भ� (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): महोदय, म� आपका आभारी ह� ंिक आपने मझेु रले बजट 

पर बोलने का मौका िदया  । मा�यवर, सबुह हमार ेिम�� ने बात कही थी िक कह� पर भी कोई फायदा 

नह� ह�आ, बजट बढ़ाकर नह� रखा, �ेन� बढ़ाई नह� गई ं और ऐसा कहा िक जैसे कुछ ह�आ ही नह�  । 

उ�ह�ने �वय ंपूरा �ेय लेने क� कोिशश क�  । अगर यूपीए सरकार के पूव�वत� िसफ�  दस साल� को हम 

देख� तो दस साल� म� उ�ह�ने अपना एक भी किमटम�ट पूरा नह� िकया  । जो वादे िकए थे, उन वाद� म� 

से दस �ितशत पर भी पूण�ता नह� पाई गई  । यह �रकाड�  बताते ह�  । उनक� न तो राजनैितक 

इ�छाशि� थी और न ही कोई एडिमिन��ेिटव कैपेिसटी थी  । मोदी जी क� सरकार आई, माननीय 

�धान मं�ी जी ने जैसे ही काय� भार �हण िकया, रले समेत तमाम िवभाग� क� गित इस कदर बढ़ी िक 

आज हम िव� क� ताकत बनने जा रह ेह�  । 

 मा�यवर, जो रले का बजट यहा ंपर पेश ह�आ है, उसम� वे सब चीज� ह�, जो इसम� होनी चािहए  । 

हम माडन� रलेवे बनाना चाह रहे ह�, रले को िव� �तरीय बनाना चाह रहे ह�, वे सारी चीज� इसम� ह�  । हम 

लोग िव� �तरीय रले बनाने के िलए आगे बढ़ रहे ह�  । हमारा �थान भी िव� क� रलेवेज म� आने वाला 

है  । इसको इस �थान पर लाने के िलए माननीय �धान मं�ी जी ने भरसक �यास िकया है  । माननीय 

रले मं�ी जी ने इसको अपने ज़ेहन म� उतारा है  । हम लोग इस समय िव� म� याि�य� को लाने, ले जाने 

के िलहाज से नबंर वन पर है और मालवाहक के �प म� चौथे नबंर पर आते ह�  । रलेवे के बजट का 

कुल 67 �ितशत भाग हम लोग माल ढुलाई से और 23 �ितशत भाग याि�य� को इधर-उधर ले जाने 

से �ा� करते ह�  । हम इसम� 17 से 18 लाख लोग� को रोजगार देते ह�  । इससे भी �यादा लोग� को 

चाय, बीड़ी, पान, िसगरटे, भोजन, इ�यािद म� हम रोजगार देते ह�  । अगर हम रलेवे को लाइफ लाइन 

कह�, तो इसम� कोई अित�योि� नह� होगी  । म� कुछ चीज� इस बजट म� देख पाया ह�,ं जो सरकार क�, 

माननीय रले मं�ी जी क� और माननीय �धान मं�ी जी क� मंशा रही है  ।  
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हम� िव��तरीय रले बनाने के िलए �या करना चािहए? उ�ह�ने सबसे पहले कैपेिसटी 

इ�हा�सम�ट को िलया है, इलेि��िफकेशन है, थड� लाइन बनाना है, क�स��शन और �ैक को 

�र�यअुल करना है तािक हम दिुनया क� रले� म� �थान बना सक�   । डेिडकेटेड �ेट कॉ�रडोर बह�त ही 

बड़ी चीज है  । भारत म� यह पहली बार हो रहा है  । ई�ट से वे�ट िद�ली से हावड़ा और िद�ली से 

मुंबई डेिडकेटेड �ेट कॉरीडोर बनाया जा रहा है  । यह अपने आप म� यूिनक है और भारत म� यह पहला 

�योग है  । अभी कोई भी मालवाहक �ेन िजस पटरी पर चल रही है, उस पटरी पर कभी नह� चलेगी 

इसके िलए अलग से पटरी होगी और वह िसफ�  मालवाहक �ेन� के िलए ही होगी  । यह अपने आप म� 

अिभनव �योग है  । इससे पैसेजस� �ेन अिधक लग�गी, समय बचेगा और �ेन� ज�दी पह�चेंगी  ।  

 से�टी ऑफ पैस�जस� म� सबसे पहला िब�द ुको िलया है िक प�सजस� क� से�टी कैसे हो, चाहे 

यह �ेन� के अंदर हो या बाहर हो  । चाहे एि�सड�ट कम करना हो, अगर हम एि�सड�ट का �ितशत देख� 

तो यह पहले से काफ� कम हो गया है  । एक समय एि�सड�ट इतना �यादा हो गये थे िक नैितकता के 

आधार पर रले मं�ी या कोई मं�ी जी खदु तो कुछ करते नह� है, लेिकन नैितकता के आधार पर पूव� 

रले मं�ी जी ने इ�तीफा तक दे िदया था, पहले यह ि�थित थी  । इस पर हम लोग� ने अ�छी तरह से 

सयंम िकया है और एि�सड�ट को काफ� मा�ा म� रोक िदया है  । री-डेवलपम�ट ऑफ इ�पॉट�ट 

�टेशनस, हम लोग� ने हर �टेशन का नवीनीकरण और आधिुनक�करण िकया है  । इस पर बह�त तेजी 

से काय� चल रहा है  । सीसीटीवी, बेहतर शौचालय, वाईफाई और ए�सलेरटेरस�, ये सारी चीज� ह�  । 

पेयजल क� अ�छी �यव�था है  । पहले बदबूदार  �ेन� होती थ�, अब उनका कायाक�प कर िदया गया 

है  । अगर आप फ�ट� �लास के िड�बे म� बैठे ह� तो ऐसा लगता है िक िकसी िवदेश क� �ेन म� बैठे ह�  । 

इसके बाद �ेन सेट्स, िजसम� टी-18 और टी-20 का काय�  �ारभं िकया है  । उसके अंतग�त हम लोग� ने 
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�पीड बढ़ाने के िलए �ेन� का िनमा�ण �ारभं कर िदया है  । चे�नई म� इसके िलए कोचेज बन भी रह ेह�  । 

पहला अिभनव �योग अभी ह�आ है  ।  

आपने देखा है, माननीय �धान मं�ी जी ने वाराणसी से िद�ली क� �ेन का उ�ाटन िकया  । 

ऐसे ही कम से कम प��ह से बीस �ेन� आने वाली ह�  । कभी िकसी ने नह� सोचा होगा, 16 अ�ैल, 

1893 को जब ब�बई म� पहली बार पैस�जस� �ेन दौड़ी थी, िक वह पव�तीय �े�� म� चढ़ जाएगी  । िकसी 

ने आज तक खबर नह� ली, िकसी ने ज�रत भी नह� समझता िक दूरदराज के साम�रक मह�व के �े�� 

तक �ेन जानी चािहए  ।  

भगत िसहं कोिशयारी जी के नेत�ृव म� एक टीम बनाई गई  । पुछं, ज�मू, मनाली, लेह, ल�ाख, 

अ�णाचल �देश, ि�परुा और नाथ� ई�ट के �े� म� पहली बार �ेन गई  । इससे पहले कभी िकसी ने इस 

बार ेम� नह� सोचा  । �ारिंभक काम हो गया है और कुछ जगह� पर काम चल रहा है  । इस कमेटी ने 

िसफा�रश क� थी, लेिकन उसम� एक रले लाइन टनकरपरु से बागे�र छूट गई है  । यह भी साम�रक 

मह�व क� लाइन है और नेपाल-चीन के बाड�र से िमलती है  । इसके अलावा अंतरा���ीय सीमाओ ंसे 

लगे ह�ए िजतने भी �े� ह�, वहा ं �ेन ले जाने का काम सरकार कर रही है  । उ�राखंड क� राजधानी 

गैरस�ण �े� म� बनने वाली है  । रामनगर चौखिुटया खंसर होते ह�ए गैरस�ण और कण��याग जाएगी  । 

ऋिषकेश-कण��याग चार धाम या�ा क� रोड एक सिक� ट बन जाएगी  । इसका िनमा�ण करना बह�त 

आव�यक है  । काशीपरु-जसपरु-धामपरु रले लाइन क� �वीकृित भी अित आव�यक है, इसके बनने से 

काशीपरु से सीधे धामपरु से िमलने के बाद मरुादाबाद से घूम कर नह� आना पड़ेगा  ।  

इससे लोग� का समय और धन दोन� बचेगा  । ह��ानी से �िस� ग�ु�ारा रीठा सािहब को भी 

�ेन लाइन बनाने क� योजना है  । देहरादून एवं ऋिषकेश के बीच भी एक लाइन बननी चािहए, �य�िक 

राजधानी ऋिषकेश क� धम� नगरी से जड़ुी ह�ई नह� है  ।  
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 म� इस सदन को बताते ह�ए बह�त हिष�त महसूस कर रहा ह� ं िक माननीय मोदी जी ने चारधाम 

रले लाइन के िलए जो धनरािश दी थी, उस पर काम �ारभं हो गया है  । कुछ िदन� म� पूरा देश चार घटें 

म� चारधाम क� या�ा करके ह�र�ार लौट सकता है  । 

माननीय सभापित: अजय भ� जी, अब आप समा� क�िजए  । 

�ी अजय भ�: माननीय सभापित जी, म� इतना िनवेदन और करना चाहता ह� ंिक वष� 2022 म� ह�र�ार 

म� कंुभ का आयोजन हो रहा है  । ह�र�ार �टेशन, �वालापरु �टेशन क� कैपेिसटी बढ़ाई जानी अित 

आव�यक है और इसको मोतीचूर तक बढ़ाया जाना चािहए  । ऋिषकेश �टेशन का स�दय�करण िकया 

जाना चािहए  । मेरा लोक सभा �े� नैनीताल है  । वहा ंएच.एम.टी. का कारखाना बदं हो चकुा है  । 

िवभाग रलेवे के कोचेज़ बनाने के िलए उसको ले सकता है  । इससे रोजगार भी िमलेगा और बदं ह�ई 

फै��ी भी चालू रहेगी  । ह��ानी, काठगोदाम, काशीपरु एवं राम नगर �े�� के रले �टेशन� का भी 

स�दय�करण एवं िव�तारीकरण िकया जाना चािहए  । नैनीताल एवं िव� �िस� िजम काब�ट पाक�  के 

िलए साल भर पय�टक दशे-िवदेश से आते ह�, इसिलए एक नई �ेन राम नगर, काब�ट से चलकर 

देहरादून तक चलायी जा सकती है  । काठगोदाम-ह��ानी एवं राम नगर एवं देश के म�ुय शहर� के 

िलए �ेन� चलायी जाए ं । ह�ते म� एक िदन चलने वाली �ेन� काठगोदाम से ज�मूतवी और राम नगर से 

म�ुबई तक जाती ह�, उनको सात� िदन चलाया जाए  । 

 माननीय सभापित जी, अगर आप आ�ा द� तो �या म� इसे ले कर दू?ं  

माननीय सभापित: नह�, अब ले नह� हो सकता है  । 

�ी अजय भ�: माननीय सभापित जी, मझेु एक िमनट और द ेदीिजए  । 
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माननीय सभापित: आप तरुतं अपनी बात समा� क�िजए, म� नाम बोल चकुा ह� ं । 

�ी अजय भ�: िजम काब�ट पाक�  एक िव� �तरीय पाक�  है, वहा ंसे िद�ली जाने वाली �ेन म� ए.सी. 

कोच नह� है, जबिक उसम� िवदेशी पय�टक आते ह�, इसिलए उन �ेन� म� ए.सी. कोच लगाई जाए  ।  
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*SHRI S.C. UDASI (HAVERI): I have some suggestions to improve the railway 

network in my Parliamentary Constituency, Haveri.  Gadag is one of the backward 

districts in Karnataka.  People of my Constituency are dreaming for better railway 

services.  I urge the Hon’ble Minister to give due consideration to be following 

pending railway projects, concerning of my Parliamentary Constituency: 

 Inclusion of Survey of Gadag-Mundargi-Hadagali-Harpanhalli, new line in 

the current budget 2019-20. 

 One of the ambitious railway projects of North Karnataka Gadag-Haveri 

new line expedite.  Both Gadag and Haveri are district head quarters. 

 Speed up new 98 kms line between Shimoga-shikaripur-Ranebennur on 

sharing basis between Union and State Governments at a cost of Rs. 1700 crore. 

 Inclusion of Survey of Shimoga-Shikaripura-Hanagal-Tads-Hubli. 

 Gadag-Bijapur Passenger Train:  There is lot of time gap between the two 

trains, travelling from Gadag to Bijapur (i.e., first train in morning 6 AM and the 

next at 2.30 PM, in the afternoon).  Passengers commuting between these two 

Cities are demanding additional passenger trains in between these two timings.  

They also demanded that the officials introduce additional train between BIjapur-

Gadag to help passengers catch the trains going to Bangalore, Mumbai and 

Pune.  The demand is in the interests of the people and that the officials should 

consider this request seriously. 

                                                           
*  Speech was laid on the Table. 



11.07.2019  355 
 

 To improve passenger amenities and up gradation/modernization of 

Infrastructures facilities at Haveri, Ranebennur, Byadgi, Yalavagi, Devaragudda 

Stations.  (All these stations are in my Parliamentary Constituency). 

 Expansion of Goodshed at Byadagi Station:  Byadagi is known to be a 

world renowned market for chilly.  To facilitate traders to directly supply chilly to 

major cities.  If the existing Goodshed is expanded it would be of greater help to 

the traders of this town. 

 Provision of Trains stoppage at Halligudi station:  Earlier trains were 

stopping at this station.  After Gauge conversion, passengers of this station are 

demanding restoration of stoppage of trains for their convenience and cost 

saving.  Halligudi was the only Railway Station in entire Mundaragi Taluk, Dt. 

Gadag, Karnataka. 

 Enhancement in the Reservation Quota from Gadag, Haveri Renebennur 

and Byadagi, for trains running via these Stations.  I sincerely urge you to get the 

quota increased for the trains for the above Stations in my Parliamentary 

Constituency and earmark at least 10 per cent quota for the above Stations, so 

that the people of this section will be benefited. 

 At present, there is no Government Railway Police (GRP) outpost at Haveri 

Railway Station.   There are repeated complaints of scuffles between commuters 

and railway staff at Haveri railway station.  To enhance safety of railway 
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commuters in the wake of increased traffic at Haveri railway station, the GRP 

should create an outpost at Haveri railway station. 

I request to arrange a stoppage of one minute of all the trains mentioned 

below at Haveri Station. 

1) Karnataka Sampark Kranti Express 22685-86 (weekly twice)  

 Chandigar – Yeshwantpur – Chandigarh vai Hubli 

2) Yeshwantpur – Barmer – Yeshwantpur Ac Express, Train No. 14805-06 

(Weekly Once). 

3) TPJ Humsafar superfast Train No. 22497-98 (Weekly Once) Shri 

Ganganagar – Tiruchchirpalli-Shri Ganganagar. 

4) Yeshwantpur – Bikaner-Yeshwantpur Train No. 16587-88 

5) Yeshwantpur-Pandharpur-Yeshwantpur Train No. 06541-42 (Weekly once) 

6) There has been a long standing demand of the people of Harlapur, 

Tq.Gadag, Dt.Gadag, to stop Hubli Tirupati Intercity Train passing via this Railway 

Station.  Hubli-Tirupati-Hubli intercity, all days of the week (57273 / 57274). 

7) Recently New Special Train has started from Belgaum to Bangalore to 

Belgaum (Everyday) request you to arrange a stoppage for one minute at Haveri 

and Ranebennur. 

Speeding up the actions to initiate the construction of the following two Railway 

bridge.  

1.  New RUB at old LC:22:371 Kakola Village. 
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2. RUB at LC 223 balance approach work kakkola village. 

3. New RUB near Haveri station toward Hubli side, Nagedramatti area. 

4. New RUB Shirabadagi-Kadakola Road. 

5. RUB 221 Devargudda Station, construction of drainage. 

6. Construction of ROB Near RUB Near 221 (Kajjari village road). 

7. LC no. 222 near Hanumanatti Asundi Road Construction of RUB. 

8. LC no. 217 Ranebennur Medleri Road ROB Construction. 

9. LC no. 218 Ranebennur Gangaur Road ROB Construction. 

10. LC No. 2019 RUB Ranebennur Guttal Road, RUB Construction under 

process and local people demanded ROB. 

11. LC No. 224 Byadgi Kakol Road, RUB is under process and local people 

demanded for ROB. 

12. Near Byadgi Station 54 A Bridge, demanded for drainage facilities. 

13. RUB 48A near Nelogical village people demanded drainage and C.C. Road.  

Please do the needful in this regard at the earliest. 
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*�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया (ट�क-सवाई माधोपुर): माननीय मं�ी जी ने रलेवे बजट म� रलेवे 

इं�ा���चर म� और सधुार का �ावधान िकया है यह बह�त ही खास बात है  ।  रलेवे के बिुनयादी ढाचें 

को स�ुढ़ करने के िलए साल 2018 से 2030 के बीच 50 लाख करोड़ �पये के िनवेश क� 

आव�यकता बताई गई है और अनमुान बताया गया है िक 2018 से 2030 के बीच रले अवसरंचना के 

िलए 50 लाख करोड़ �पये के िनवेश क� आव�यकता है  ।  इसे देखते ह�ए रलेवे का पूजंी प�र�यय �ित 

वष� 1.5 से 1.6 लाख करोड़ �पये है  ।  सभी मंजूर प�रयोजनाओ ंको पूरा करने म� अ�सर कई दशक� 

का समय लग जाता है  ।  अत: माननीय मं�ी जी �ारा यह ��ताव िकया गया है िक ती� िवकास और 

पट�रया ं िबछाने, रिेलंग �टॉक िविनमा�ण तथा या�ी मालभाड़ा सेवाओ ंक� सपुदु�गी के िलए सरकारी 

िनजी भागीदारी (पीपीपी) का इ�तेमाल िकया जाएगा, जो िक अ�य�त सराहनीय काय� है  । 

 मुंबई और िद�ली जैसे महानगर� म� सब अब�न रलेवे बेहद सफल रहा है  ।  रले मं�ालय �ारा 

सब अब�न रलेवे का िव�तार �पेशल परपज �हीकल के ज�रए िकया जाएगा  ।  इसके िलए भी पीपीपी 

मॉडल के ज�रए िनवेश िकया जाएगा  ।  मं�ी जी �ारा बताया गया िक भारतीय रलेवे क� उपशहरी तथा 

लंबी दूरी वाली सेवाए ंमुंबई जैसे शहर तथा छोटे शहर� म� चम�कारी काय� कर रही ह�  ।  रलेवे को 

िद�ली मेरठ माग� पर ��तािवत रिैपड रीजनल �ासंपोट�  िस�टम (आरआरटीएस) जैसी िवशेष �योजन 

साधन (एसपीवी) स�ंथाओ ंके ज�रए उपशहरी रलेवे म� अिधक िनवेश करने के िलए �ो�सािहत िकया 

जाएगा  ।  �ांिजट हब के इद� िगद� वािणि�यक गितिविध सिुनि�त करने के िलए �ांिजट उ�मखुी 

िवकास (टी ओ डी) का समथ�न करते ह�ए मं�ी जी �ारा अिधक पीपीपी पहल� को बढ़ावा देकर तथा 

�वीकृत काय� के समापन को सिुनि�त करके मे�ो रलेवे पहल� को बढ़ावा देने का ��ताव िकया गया 

जो िक अ�य�त मह�वपूण� काय� है  । 
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 म�  873.70 करोड़ �. लागत क� �वीकृत नई रले लाइन जो नसीराबाद रलेवे �टेशन से 

�ार�भ होकर मौजूदा चौथ का बरवाडा रलेवे �टेशन को वाया ट�क से जोड़ेगी, क� ओर सरकार का 

�यान आकृ� करना चाह�ंगा  ।  इस प�रयोजना क� कुल ल�बाई 165 िक.मी. है और यह काय� रलेवे 

बजट 2015-16 म� �वीकृत िकया था  ।  इस प�रयोजना का िव�ततृ सव� अ�ैल, 2016 म� श�ु ह�आ 

था साथ ही वत�मान म� यह सव� काय� व अलाईनम�ट काय� पूरा हो चकुा है  ।  इस प�रयोजना के काय� क� 

अंितम समापन रािश का बटंवारा रले मं�ालय एवं राज�थान सरकार �ारा बराबर-बराबर वहन िकया 

जाना है, हालािंक इसम� भूिम आवाि� क� रािश शािमल नह� है  ।  रा�य सरकार ने उ� प�रयोजना 

लागत क� आधी रािश वहन करने म� असमथ�ता जािहर क� है  ।  

 अत: मेरा आ�ह है िक उ� �वीकृत रले प�रयोजना का काय� ज�द से ज�द �ार�भ करवाकर 

मझेु और मेर ेससंदीय �े� क� जनता को लाभािंवत करने क� कृपा कर�  । 
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 *�ी गणेश िसहं (सतना): मेर े लोक सभा �े� सतना म� रलेवे सबंधंी कुछ मह�वपूण� काय� ह� 

िजनक� ल�बे समय से मांग है और म� लगातार माननीय मं�ी जी से प�ाचार कर मलुाकात करता रहा ह� ं

जो िब�दवुार िन�निलिखत ह� - 

       सतना िजले म� कैमा के पास मेमू कार शेड क� �थापना क� जाये  ।  सतना िजला रलेवे को सबसे 

अिधक आय देने वाला �टेशन है  ।  सतना म� इ�डि��यल ए�रया तथा कई सीम�ट क�पिनया ंह�  ।  

लेिकन यहा ंरलेवे का कोई कारखाना नह� है  ।  मेमू कार शेड क� बड़ी आव�यकता है  ।  या�ी गाड़ी 

न0ं 12185/12186 महाकौशल ए�स�ेस, 12189/12190 रवेाचंल ए�स�े एवं गाड़ी न0ं 

12321/12322 हावड़ा म�ुबई मेल म� एलएचबी कोच लगया जाये  ।  या�ी गाड़ी न0ं 12427 / 12428 

रवेाचंल ए�स�ेस म� परुाना एलएचबी कोच लगाया गया है िजसक� सफाई भी नह� हो पाती है उसे 

प�रवित�त कर नया एलएचबी कोच लगाया जाये  ।  सतना एवं मैहर रलेवे �टेशन म� चौथे �लेटफाम� का 

िनमा�ण िकया जाये एवं सतना के चौथे �लेटफाम� क� तरफ से िनकासी भी श�ु िकया जाये  ।  पि�म 

म�य रलेवे के उचेहरा रलेवे �टेशन के �लेटफाम� म� शेड क� ल�बाई बढ़ाई जाये एवं �वेश �ार का 

सौ�दय�करण भी िकया जाये  ।  या�ी गाड़ी न0ं 22161/22162 राजरानी ए�स�ेस जो भोपाल से 

दमोह चलती है उसे रीवा-सतना तक चलाया जाये  ।   

सतना कटनी रले माग� म� उचेहरा रलेवे फाटक पर रलेवे अ�डर ि�ज बनाया जाये  । 

रीवा सतना रले माग� के िबरह�ली तथा ब�हौरी म� अ�डर ि�ज का िनमा�ण िकया जाये  । 

सतना से मझगवा ंरले माग� म� खटुहा रलेवे फाटक पर अ�डर ि�ज का िनमा�ण िकया जाये  । 
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सतना म� टिम�नल एवं अनरु�ण क� सिुवधा हेत ु । 

 मझगवा ंरलेवे �टेशन म� रीवा आनदं िवहार गाड़ी न0ं 12427/12428 ; मझगवा ंरलेवे �टेशन 

म� कामायनी ए�स�ेस गाड़ी न0ं 11071/11072 और मािनकपरु कटनी डी.एम.यू. का घनुवारा म� 

हा�ट �टॉपेज िदया जाये । 

 रीवा इ�दौर ए�स�ेस गाड़ी न0ं 11703 / 11704 को िनयिमत कराये जाने हेत ु ।  रीवा नागपरु 

ए�स�ेस गाड़ी न0ं 22135 / 22136 को िनयिमत कराये जाने हेत ु  । इलाहाबाद म�ुबई दरु�तो 

ए�स�ेस को िनयिमत िकया जाये  । सतना रीवा से म�ुबई के िलए नई या�ी गाड़ी दी जाये  । 

सादर ।  
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�ी राम मोहन नायडू िकंजरापु (�ीकाकुलम): सभापित महोदय, आपने हम� इस मह�वपूण� िवषय पर 

बोलने का मौका िदया, बह�त-बह�त ध�यवाद  ।  हमारा सौभा�य है िक जब आप सदन चलाते ह�, उसी 

समय हम� मौका िमलता है  । आज हम आपको �यादा तकलीफ़ नह� द�गे  । अपनी बात को समय-सीमा 

के अंदर ही ख�म कर�गे  ।  

 सबसे पहले, िपछले पाचं वष� से हम अपने रा�य के िलए एक मह�वपूण� िवषय को आगे रख रहे 

थे, वह िवषय रलेवे जोन का है  । लगभग 20 साल� से आं� �देश के लोग� के मन म� है िक एक रलेवे 

जोन �पेिशएली आं� �देश के िलए बनना चािहए  । इसी िवषय क� गंभीरता को लेकर जब आं� �देश 

और तेलंगना का िवभाजन ह�आ था, उसी ए�ट म� यह िलखा गया था िक आं� �देश को एक नया जोन 

िमलेगा  । इसी बात को लेकर हम बार-बार सरकार के पास गये, उनको याद िदलाया िक यह जोन 

ज�दी बनना चािहए  । पांच साल तक उनके यहा ंसे मामला आगे नह� बढ़ा, बि�क चनुाव से पहले एक 

चनुावी घोषणा क� तरह एक नए रलेवे जोन बनाने का एनाउंसम�ट 27 फरवरी को िकया गया था  । हम 

इसके िलए सरकार को ध�यवाद भी देते ह�  । जैसे म�ने कहा िक वह िसफ�  चनुावी घोषणा क� तरह ही 

रह गया   । इसके काफ� कारण ह� िक हम �य� रलेवे जोन के �ित सहमत नह� ह�  । जब रलेवे जोन क� 

बात आती है तो आं� �देश क� िडमाडं थी िक आं� �देश रा�य म� जो चार िडवीजन ह�- वा�टेयर 

िडवीजन, गुंटूर, ग�ुतकल और िवजयवाड़ा, इन चार� िडवीजन को िमलाकर एक नया जोन बनाना 

चािहए और वा�टेयर िडवीजन का िडवीजनल हेड �वाट�र जो िवशाखाप�नम म� है, उसको जोनल हेड 

�वाट�र बनाना चािहए  । इसको हमने एक उदाहरण क� तरह समझा है िक हमने �या मागंा था और 

उ�ह�ने �या िदया? हमने सरकार से एक गाय मागंी थी, सरकार ने हम� भ�स दे िदया   । जब हमने पूछा 

िक गाय मागंी तो हम� भ�स कैसे दी? तो सरकार कहती है आपने जानवर मागंा, हमने जानवर िदया  । 

हम इससे सहमत नह� है  । जो स�िटम�ट है, इसक� जो समय-सीमा है, इसका जो बजट है, इन सब को 

समझकर क� � सरकार को हमार ेिलए रलेव जोन का �कटन ज�दी से ज�दी करना चािहए   । इसके 
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अलावा रलेवे जोन क� जो छोटी-छोटी सम�याए ंह�, उनके बार ेम� भी म� बताना चाहता ह� ं । सबसे पहले 

जो वा�टेयर िडवीजन है, िजसका 125 साल का इितहास है  ।   

उसको ख�म करने क� कोिशश क� जा रही है  । वो�टेयर िडवीजन को नॉन एि�स�ट�ट कराया 

जा रहा है, िजससे हम िब�कुल भी सहमत नह� ह�  । वो�टेयर िडवीजन एक �ाइड ऑफ इंिडयन 

रलेवेज़ है, वह आजादी के पहले से बना है, तब से लेकर आज तक वह एक �ोिफटेबल िडवीजन रहा 

है  । आज तक वह इंिडयन रलेवेज़ को एक अनोखा वक�  क�चर को िदखाकर ग�रमा का �तीक बना 

रहा है तो उसे नॉन एि�स�ट�ट करना बह�त दखु क� बात है  । हम वो�टेयर िडवीजन को आगे बढ़ाना 

चाहते ह�  । आप उसे रोकने के बजाय क�टी�यू कर े  । इस जोन क� जो सीमा होनी चािहए, उसके 

अ�दर �ीकाकुलम आं� �देश के एक कोने म� आता है  । �ीकाकुलम म� जो सात �टेशन है- पलासा से 

लेकर इचापरुम तक, ये सात �टेशन खरुदा रोड़ म� आते ह�  । हमने इनको नए जोन म� िमलाने क� 

िडमा�ड भी सरकार के सामने रखी है  । एक और हमारी िडमा�ड आर.आर.बी. और आर.आर.सी. क� 

है  । यह जो नया जोन बना है  इसके िलए  एक नया  आर.आर.बी. और आर.आर.सी. �ाटं होना 

चािहए  । चनुावी घोषणा इसिलए है, �य�िक वह घोषणा तक ही रह गई  । आज जो बजट आया है, 

उसके अ�दर कुछ भी रािश इस नए जोन के िलए नह� दी गई है  । हम िफर से के�� सरकार से आ�ह 

करते ह� िक नए रलेवे जोन के िलए जो इ��ा���चर बनना चािहए, उसके िलए िजतना भी बजट होना 

चािहए, उसे इन�लूड कराया जाए  ।  

मे�ो रले क� भी बात करनी चािहए, जो आं� �देश रीओग�नाइजेशन ए�ट म� िदया ह�आ है  । 

िवशाखाप�नम और िवजयवाड़ा म� दो मे�ो रले �ोजे�ट्स बनाने क� ज�रत है  । उसके िलए भी हमने 

काफ� बार के�� सरकार से चचा� क� है, लेिकन आज तक उसके बार ेम� एक भी बजट नह� आया है, न 

ही कोई �पोजल आगे बढ़ा है  । उसके िलए िफर आज हम के�� सरकार से आ�ह करते ह� िक इन 

दोन� मे�ो रले �ोजे�ट्स के िलए, �य�िक िनम�ला सीतारमण जी ने जब बजट पेश िकया था, उसम� भी 
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मे�ो रले के ऊपर काफ� �यान िदया था  । हम आ�ह करते है िक मे�ो रले �ोजे�ट्स को आगे बढ़ाया 

जाए  । ए.पी.ए�स�ेस जो नई िद�ली से अमरावती हमारी नई राजधानी िवजयवाड़ा के पास से श�ु हो 

रही है, उसम� बार बार काफ� िद�कत� आ रही ह�  । �ेन तीन से चार घटें लेट चलती है, ए.सी. ठीक से 

काम नह� करता है, �ेन म� चूहे िदखाए देते ह� आिद ये सम�याए ंआती ह�   । हम के�� सरकार और 

रलेवे मं�ी जी से यही आ�ह कर�गे िक ये जो सम�याए ंहै उ�ह� सधुार�  । जो िवशाखाप�नम �टेशन है 

वहा ंसे वाराणसी जाने वाले करीब एक करोड़ याि�य� क� सिुवधा के िलए एक �ेन िवशाखाप�नम से 

वाराणसी तक होनी चािहए  । यह िडमा�ड भी काफ� साल� से है  । आपको पता होगा वाराणसी एक 

धािम�क जगह है, लोग धािम�क या�ा पर जाते ह�  । जब कोई आदमी �वग��त हो जाता है तो उसके 

प�रवार वाले उसका अंितम स�ंकार करने के िलए वहा ं जाते ह�  । लगभग चार िजले गोदावरी, 

िवशाखप�नम, िवजयनगरम और �ीकाकुलम से लगभग 1 करोड़ लोग� को आशा है िक एक नई �ेन 

िवशाखाप�नम से वाराणसी चले  । उसके िलए काफ� बार �र�वे�ट क� है  । इसके बार े म� के�� 

सरकार िवचार कर ेऔर अ�छा िनण�य ले  । …(�यवधान) सर, आप मझेु दो िमनट द ेदीिजए आज तो 

अ�छी तरह बात कर रहा ह�,ं सर दो िमनट द ेदीिजए  । म� अपनी बात ख�म कर दूगंा  । मेर े�े� म� जो 

मेन �टेशन �ीकाकुलम है, उसके िलए भी एफ.ओ.बी. क� �र�वे�ट हमने बार-बार आगे बढ़ाई 

है,उसको भी आज ज�दी से ज�दी आगे बढ़ाए  । यह भी हम के�� सरकार के सामने रखते ह�  । 

�ाइवेट पि�लक पाट�नरिशप क� भी बात ह�ई है  । सरुशे �भ ुजी जब मं�ी थे, उस समय भी इस मॉडल 

को आगे बढ़ाया और कहा गया िक पी.पी.पी. मॉडल बड़े तौर पर चल रहा है उसम� कहा गया िक नए 

�ैक बन�गे, नए-नए �टेशन बन�गे  । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: अब आप ख�म क�िजए  ।  
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�ी राम मोहन नायडू िकंजरापु: सर, बस एक िमनट म� ख�म कर रहा ह� ं । जो छोटे �टेशन ह� उसके 

िलए एक �ल बनाया जाए िक �ाईवेट पि�लक पाट�नरिशप इसको भी आगे बढ़ाए तो अ�छा रहेगा, 

�य�िक मेर े �े� म� ह�रशच��परुम �टेशन है, वहा ंपर हम एक पािक� ग लॉट बनाना चाहते ह�, लेिकन 

उसके िलए रलेवे के पास उतना पैसा नह� है  । हमने सोचा िक पि�लक �ाइवेट आदमी को लेकर आते 

ह�, उससे एक तरह क� पाट�नरिशप बनाएगें, लेिकन जब हम यही िडमा�ड लेकर डी.आर.एम के पास 

या जी.एम. के पास गए तो वे बोले िक ��स अभी नह� बने ह�  । हम यही आ�ह कर�गे िक ये छोटे-छोटे 

काम रोजगार को बढ़ाने के िलए हो सकते ह�, इनको भी पी.पी.पी. का मॉडल क� तरह आगे बढ़ाए तो 

और भी अ�छा होगा  । आं� �देश के िवषय म� 18 �यू लाइंस और 15 डबिलंग �ोजे�ट्स बनाने क� 

ज�रत है  । उसके ऊपर काम होने के िलए भी �र�वे�ट रख�गे  ।   

एक नया शहर अमरावती, जो हमारी नई राजधानी है, वहा ं से लेकर हैदराबाद तक और 

तेलंगाना म� अ�य कई ऐसी जगह� ह�, िजनसे कनेि�टिवटी के िलए आ�� �देश �रआग�नाइजेशन ए�ट म� 

िलखा ह�आ है  । उसके ऊपर एक कमेटी भी बनाई गई है, उस कमेटी का �टेटस �या है, अगर इसके 

बार ेम� रले मं�ी जी अपने उ�र म� बताएगें तो अ�छा रहेगा  । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: अगर कोई बात रह गई हो आप सीधे मं�ी जी को िलखकर द ेदीिजए  ।  

…(�यवधान) 
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*कुमारी शोभा कारा�दलाजे (उदुपी िचकमगलूर): मेर ेलोक सभा �े� उडुपी-िचकमगलूर के रलेवे 

िवकास क� मागें िन�नवत ह�  । क�कण रलेवे सम�ु के तटीय �े� के �ासंपोट�  क� लाइफ लाइन है, वो 

कना�टक, गोवा और महारा�� को जोड़ती है क�कण रलेवे माननीय जॉज� फना�डीज के सपन� क� 

प�रयोजना थी  । कना�टक के सम�ु तटीय िजले से लाख� लोग मुंबई म� रहते ह�, �यापार, उ�ोग और 

मजदूरी करते ह�  । इन सबके �ासंपोट�  का एक ही मा�यम है वो है क�कण रलेवे  । कना�टक और मुंबई 

म� रहने वाले कना�टका के लोग� क� मागं है िक क�कण रलेवे को ज�दी से ज�दी आधनुीक�करण, 

दोहरीकरण और िव�तुीकरण करवाने क� कृपा कर� तािक रले� के सचंारण क� स�ंया बढ़ा सक�  और 

�ेन� क� �पीड बढ़ा सक�   । म� माननीय रलेवे मं�ी जी से मागं करती ह�ं िक क�कण रलेवे को 

आधनुीक�करण, औ�ोिगक�करण और िव�तुीकरण करने का क� कर�  । मेर े �े� का िचकमगलूर 

िजला टू�र�ट �पॉट है हजार� लोग हर िदन िचकमगलूर को आते-जाते ह� मगर िचकमगलूर से ब�गलू� 

को एक ही �ेन जाती है मगर िचकमगलूर से ब�गलू� को एक ही �ेन जाती है  । (पैस�जर �ेन न.ं 

65277) यह पैस�जर �ेन भी िचकमगलूर से ब�गलू� पह�चंने के िलए 6 घटें से �यादा का समय लेती   

है  । इस �ेन क� �पीड को बढ़ाने का क� कर�  । �ेन न.ं 12089/12090 जनशता�दी ए�स�ेस 

िचकमगलूर िजले से गुजरती है मगर िचकमगलूर िजले के तरीकेर ेरलेवे �टेशन पर �कती नह� है कृपा 

करके वहा ं जनशता�दी ए�स�ेस अप-डाउन गािड़य� को �कवाने क� �यव�था कर�  । मेर े �े� का 

बेलनाहै�ली रलेवे, �टेशन ब�गलू� रलेवे �टेशन और िशवनी रलेवे �टेशन पर �टािपज िदलवाने क� 

मागं करती ह� ं  । मेर े �े� म� बह�त सार े जगह पर मैनलेवल �ािसगं है  । बेलनाह�ली, कोड़ीकै�प-

कैराईभोसाड़ी, अजामपरुा वसादगुा� रोड और िशवपरुा गावं म� आरयवुी (रलेवे अंडर ि�ज) ज�दी 

िनमा�ण करने क� मागं करती ह� ं । मेर े�े� म� दो नए रलेवे लाइन िबछाने क� मागं करती ह� ं ।  

 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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(क) हसन-बलूर-िचकमगलूर-��गेरी-को�फा-िशवमो�गा 

(ख) ��गेरी-कारकड़ा-मंगलौर 

उड़पी-िचकमगलूर �े� टू�र�ट �े� है  । �यापार और घूमने के िलए बह�त सार े लोग आते-जाते ह� 

इसिलए मेर े�े� म� रलेवे का आधिुनक�करण करने के िलए इस साल के बजट म� शािमल करने का क� 

कर� िजससे िजले के िवकास को गित िमल सके ऐसी म� �ाथ�ना करती ह� ं ।  
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�ी राजवीर िसहं (राजू भै�या) (एटा): माननीय सभापित जी, मझेु पूरा िव�ास था िक आप आएगें तो 

म� बोल पाऊंगा  । …(�यवधान) आपने मझेु रले बजट पर बोलने का अवसर िदया है, इसके िलए म� 

आपके �ित आभारी ह� ं । …(�यवधान)  

 मा�यवर, एटा और कासगंज, ये दो िजले मेर े लोक सभा �े� म� आते ह� और जब से देश 

आज़ाद ह�आ, 1947 के बाद से आज तक ये दोन� िजले रलेवे लाइन से नह� जड़ेु ह�  । िपछली बार जब 

खड़गे साहब थे, तब सव� भी ह�आ था  । *…(�यवधान) मा�यवर, इसी तरह से जब का�ेंस क� सरकार 

थी तो जब पैसा होता था, तब योजना नह� होती थी और जब योजना होती थी, तब पैसा नह� होता 

था, इसिलए … *(�यवधान)  

 सभापित जी, आज हमारी सरकार के पास पैसा भी है और योजनाए ंभी ह�  । मेर ेलोक सभा 

�े� एटा म�…(�यवधान) मैडम, आप मेर ेबाद बोिलएगा  ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए  । अगर कोई बात गलत होगी तो िनकाल द�गे  । आप लोग बैठ 

जाइए  । 

…(�यवधान) 

�ी राजवीर िसहं (राजू भै�या): माननीय सभापित जी, अगर यह केवल 29 िकलोमीटर  रले माग� जड़ु 

जाएगा तो यह मानकर चिलए िक इससे कई लोक सभा �े�� को लाभ िमलेगा  । …(�यवधान) हमार े

यहा ंक� तरह ही कुछ अ�य रलेवे काय� को भी �वीकृित िमली है  । …(�यवधान) िबहार म� िमली है, 

…(�यवधान) उ�र �देश म� ग़ाजीपरु को िमली है,  उसी �वीकृत लाइन म�  मेरी  भी  लाइन              

है ।…(�यवधान) म� पूर ेपेज़ लेकर आया ह� ं । …(�यवधान) वष� 2018-19 म� भी है,  2017-18  म�  भी 
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है  । …(�यवधान) केवल 29 िकलोमीटर क� रलेवे लाइन है, यह �वीकृत भी हो गई है  । …(�यवधान)  

म� आपके मा�यम से यह िनवेदन करना चाहता ह� ं िक मेरी कैटेगरी क� िजतनी अ�य रले लाइन� ह�, 

…(�यवधान) मेरी रले लाइन के िलए भी पैसे जारी कराने का क� कर�गे, ऐसा िनवेदन म� आपके बीच म� 

करने आया ह� ं । बह�त-बह�त ध�यवाद  ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: आप लोग बैठ जाइए  । अगर कोई बात आपि�जनक होगी तो उसे हटा िदया 

जाएगा  । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: यह कह िदया गया है  । आप बैिठए  । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: म�ने कह िदया है  । चेयर ने िनद�श द ेिदया है  । आप बैिठए  । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: चेयर से िनद�श जा चकुा है  । आप बैठ जाइए  । 

…(�यवधान) 
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*�ी जसवतं िसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): माननीय �धानमं�ी जी और रले मं�ी जी के नेत�ृ व म� 

आज रलेवे िवभाग िनरतंर �गित क� िदशा म� अ�सर है  ।  जब हम लोग 2014 म� सरकार म� आए तो 

भारतीय रले के नाम पर हमार ेपास आई.सी.यू. म� भत� हाफंता ह�आ तं� था पर� त ुइस चनुौती को 

माननीय मोदी जी के नेत�ृ व म� हमारी सरकार ने � वीकार िकया तथा रलेवे को पनुज�िवत करने का 

�यास करते ह�ए काय� श�ु िकया िजसके फल� व�प आज रलेवे अपने उपभो� ताओ ंको सिुवधा य�ु त 

सफ़र देने के िलए अ�सर है  ।  म� माननीय रले मं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ँिज� ह�ने रलेवे को एक 

� व� थ तं� म� िवकिसत करने का िनरतंर �यास िकया है  ।   

 हम मेक इन इंिडया के मा� यम से � वदेशी को बढ़ावा देते ह�ए एक नए भारत के िनमा�ण का 

सकं� प लेकर आगे बढ़ रहे ह�  । एक ऐसा भारत जो पूण� �प से आ� मिनभ�र और मजबूत हो, इसके 

अित�र� त हमारी सरकार देश को आधिुनक बनाने क� िदशा म� भी काय� कर रही है  ।   

 हमारी सरकार ने इस बजट म� रलेवे से� टर को पीपीपी मॉडल के आधार पर िवकास क� 

घोषणा क� है हम जानते ह� िक रलेवे क� सभी मंजूर प�रयोजनाओ ंको पूरी करने म� कई दशक लग जाते 

ह�,  इसिलए हमारी सरकार िनधा� �रत समय म� रलेवे प�रयोजना के ती� िवकास और पट�रया ंिबछाने, 

रिेलंग � टाक िविनमा�ण तथा या�ी मालभाड़ा सेवाओ ं क� सपुदु�गी के िलए सरकारी िनजी भागीदारी 

(पी.पी.पी.) का इ� तेमाल करने क� योजना बनाई है तािक िनधा� �रत समय म� ल� य को पूरा कर सक�   ।   

 सरकारी िनजी भागीदारी से देश म� रोजगार क� भारी विृ� होगी और रलेवे को अ� छे राज� व 

का मनुाफा िमलेगा  ।   

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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 हमारी सरकार ने रलेवे इं�ा� �� चर म� सधुार लाने और रलेवे के बिुनयादी ढाचें को स�ुढ़ 

करने के िलए साल 2018 से 2030 के बीच 50 लाख करोड़ �पए के िनवेश का ल� य रखा है  ।  इसे 

देखते ह�ए रलेवे का पूजंी प�रव्  यय �ित वष� 1.5 से 1.6 लाख करोड़ �पए तक होगी  ।    

 म� अपने ससंदीय �े� क� कुछ मागं  सरकार के सम� रखना चाहता ह� ँ -  मेरी लोक सभा 

दाहोद को इंदौर से जोड़ने के िलए इंदौर-दाहोद रले प�रयोजना के ऊपर बह�त जोर शोर से काय� चल 

रहा है  ।  म� माननीय �धानमं�ी जी एवं माननीय रले मं�ी जी �ारा इस िव� तीय वष� के बहीखाते म� इस 

प�रयोजना के िलए धन उपल� ध करवाने के िलए दाहोद लोक सभा क� जनता क� ओर से बह�त-बह�त 

ध� यवाद करता ह� ँ ।  इसम� कोई दो राय नह� है िक इस प�रयोजना के पूरा हो जाने पर न िसफ�  गजुरात 

बि� क म� य �देश के बह�त सार े लोक सभा �े�� के मतदाताओ ं को इसका लाभ िमलेगा व �े� म� 

सवा�गीण िवकास होगा  ।  म� गजुरात रा� य के दाहोद लोक सभा का �ितिनिध� व करता ह� ँऔर यह एक 

आिदवासी बह�ल �े� है और यह �े� आिथ�क �ि� ट से अित िपछड़ा  इलाका है और यहॉ ंके � यादातर 

िनवासी मेहनत मजदूरी करके अपनी गजुर बसर करते ह�  । �े� के िवकास एवं इसके िनवािसय� के 

उ� थान म� भारतीय रलेवे एक बह�त ही मह� वपूण� भूिमका अदा कर सकता है इसिलए म� माननीय रले 

मं�ी जी से इस �े� के िवकास के िलए ज�री रलेवे आधारभूत ढाचंा तैयार करने के िलए दाहोद �े� 

को �ाथिमकता �दान करने का क� ट कर�  ।  

 दाहोद �े� के िनवािसय� क� एक मह� वपूण� मागं िजसम� दाहोद को राज� थान के बासंवाड़ा तक 

एक नई रलेवे लाइन िबछाने का काय� है, म� माननीय रले मं�ी जी से �े� क� जनता क� मागं को � यान 

म� रखते ह�ए दाहोद गजुरात से बासंवाडा राज� थान तक नई रले प�रयोजना हेत ु काय� को वत�मान 

िव� तीय वष� के बहीखाता म� सशंोधन �� ताव पा�रत करवाकर इस काय� क� श�ुआत करवाने का क� ट 

कर�  ।  
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  म� माननीय रले मं�ी जी से दाहोद से मोडासा तक नई रले प�रयोजना को भी वत�मान िव� तीय 

वष� के बहीखाते म� शािमल करने क� �ाथ�ना करता ह� ँ ।   

 िजस तरह इंसानी शरीर म� धमिनयॉ ं काय� करती ह�,  शरीर के हर िह� से म� मह� वपूण� अवयव� 

का सचंालन करती है उसी �कार भारतीय रले इस दशे के िवकास के िलए िनरतंर काय� करते ह�ए सेवा 

के उ� कृ� ट क�ित�मान � थािपत कर रही है, अंत म�, म� भारतीय रले के सम� त कम�चा�रय� का ध� यवाद 

करता ह� ँतथा रलेवे के िवकास क� गित को बरकरार रखते ह�ए माननीय �धानमं�ी �ी नर�े � मोदी जी 

के िवकिसत भारत के ल� य को �ा� त करने के िलए िदन-रात मेहनत करने वाले �ी पीयूष गोयल का 

भी �दय से अिभन� दन करता ह� ँ । इस मह� वपूण� िवषय पर मझेु अपने िवचार रखने का अवसर िदया 

उसके िलए आभारी ह� ँ । 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Mr. 

Chairman, Sir, for giving me this opportunity to take part in the discussion on the 

Demand for Grants of the Railway Ministry, that is Demand no.82.  

 Sir, Indian railways is the lifeline of the nation and is the unique integrator of 

modern India which meets the road of its socio-economic development. Indian 

Railways play an important pivotal role in maintaining the unity and integrity of our 

country. It is the third largest railway network in the world. It maintains a gigantic 

network of 63,000 kilometres and 22 thousand trains run per day to transport 15 

million passengers. Sir, in order to maintain this infrastructure of this railway 

network, which is the third largest in the world, we have to keep the infrastructure 

like railway track, bridges, signalling and telecommunication etc. in a proper and 

fit condition.  

Let us analyse the past performance of the Indian Railways.  I would like to 

appreciate the performance made of the Railways during the last few years 

especially in respect of freight traffic in which there is a marginal or incremental 

increase. During 2016-17, freight traffic registered an incremental growth of 4.83 

per cent. In 2017-18, It had an increase of 5.33 per cent.  

Sir, regarding passenger traffic, in 2017-18, there was a marginal increase 

of 2.09 per cent in the number of passengers. In 2018-19, it had a marginal 

increase of 0.64 per cent in the number of passengers. That means, the 
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passenger traffic, as we expected, has not increased according to the estimate 

which we made in the last year’s Budget.  

Sir, 65 per cent of the railway revenue comes from the freight traffic. In the 

Demand for Grants also, it is stated that by completing the dedicated freight 

corridors by 2020, the freight earnings will also be increased. That is a positive 

and welcome suggestion. It is also a welcome move on the part of the 

Government for which I place my appreciation on record.  

Sir, if you see the Demand for Grants of the Ministry of Railways for 2019-

20, the total budget outlay is Rs.65,837 crore which is the highest outlay since 

Independence. Out of which, the capital expenditure is Rs.1,60,176 crore. It is 20 

per cent higher than that of the previous year and I do appreciate that.  

Mr. Chairman, Sir, you may please see that the hon. Finance Minister, 

Madam, Nirmala Sitharaman Ji, in presenting the Budget, has announced that 

Indian Railways require fifty lakh crores of rupees as investment infrastructure for 

the year from 2018 to 2030; 2018 is already over. Now the financial year, 2019-20 

is running. An infrastructure investment of fifty lakh crores of rupees is required to 

have better infrastructure condition of international standard. That means, 

Railways require fifty lakh crore of rupees in eleven years. It further means that at 

least five lakh crore of rupees per year is required to achieve the goal to have 
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international standard of the infrastructure. But the capital outlay given in the 

Demand for Grants is only Rs.1,60176 crore.  

So, my question to the hon. Railway Minister is: how will you be able to 

achieve the target of fifty lakh crore of rupees by 2030, that is, within 10 year or 

11 years? If at least five lakh crore of rupees per year is invested, then only you 

will be able to achieve the target by 2030. How is the Government and the 

Railway Ministry going to achieve this target?  

Sir, the only solution or the only proposal which is suggested in the Budget 

is Public Private Partnership(PPP). The Government is totally depending on the 

PPP. I would like to cite an example of the NDA Government led by Narendra 

Modi Ji in which Shri Suresh Prabhu was the Minister. That was the Budget of 

2015-16. There was also a big announcement. At that time, Railways had a 

separate Budget.  

What was the announcement made at that time? A five-year development 

plan was enunciated in the Railway Budget of 2015-16 by which Rs. 8.5 lakh 

crore was to be invested in the Railway infrastructure. During that Budget 

discussion, I myself had raised a question : “How are you going to mobilise the 

Extra Budgetary Resources? What are the ways and means to achieve it?”. The 

then Railway Minister -- an efficient and dynamic Minister who had initiated 

development in such a way -- is none other than Mr. Suresh Prabhu. I have no 
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hesitation in accepting his wonderful contribution to the Indian Railways. The 

immediate reply given by him was that : “It is by means of Joint Venture, Foreign 

Direct Investment, Private-Public Participation and Special Purpose Vehicle.”.  

How much have you achieved from it? According to my information, it is 

nothing even at this juncture as no Public-Private Participation has come into the 

picture. How is the Railways going to achieve this goal by 2030? This is the main 

question that I would like to pose here. 

 I have some suggestions. The first suggestion is that you have to depend 

on the profit-making Public Sector Undertakings. We are having Navratna 

companies. Why are you always depending on the Joint Venture, Foreign Direct 

Investment, Private-Public Participation and Special Purpose Vehicle? We are 

having the Navratna PSUs. Why do we not utilize the resources of the PSUs so 

as to have capacity augmentation by the Indian Railways? This is an important 

suggestion that I would like to make here. 

 Coming to the Operating Ratio of the Indian Railways, the Operating Ratio 

is an important parameter to gauge the health of the Railway finances. It is a 

measure of expenditure against revenue. In the 2015-16 Budget, there was also a 

proposal to enhance the efficiency of the Indian Railways by reducing the 

Operating Ratio from 93.6 per cent to 88.5 per cent. What is the latest position in 

this regard? If you examine, the Operating Ratio in 2017-18 was 98.4 per cent; in 
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2018-2019, it was 96.2 per cent; and in 2019-20, it was 95 per cent. Of course, it 

is declining, but what happened to 88.5 per cent? This was the Budget of 2015-16 

of the same Government led by Shri Narendra Modi and the Railway Minister. 

What was the impact of the announcement made in the year 2015-16? I would 

like to suggest improving efficiency and thereby reducing the Operating Ratio.  

 In order to achieve the capacity augmentation and thereby reduce the 

Operating Ratio, my suggestion is that major thrust should be given to the 

electrification of the Indian Railways. Since time is not there, I am not going into 

the details of the issue. Electrification will reduce the use of imported fuels and 

thereby improve the energy security.  

 I would also like to make another very important suggestion. More thrust 

should be given to promote sub-urban railway transport system through the 

Regional Rapid Transport System. We had a plan in our State of Kerala to have 

this Regional Rapid Transport System from Trivandrum to Chengannur, but huge 

investment was required for it. So, that issue should be given much thrust. 

 I would like to make four more suggestions. Firstly, we should enhance the 

efficiency of the Indian Railways by reducing the Operating Ratio. Secondly, the 

resources of the profit-making PSUs may be utilised for capacity augmentation of 

the Indian Railways instead of depending on the Joint Venture, Foreign Direct 

Investment, Private-Public Participation and Special Purpose Vehicle. Thirdly, 
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there should be commercial utilisation of the surplus land of the Indian Railways. 

So far, we were not able to utilise the surplus land of the Indian Railways. 

Fourthly, we should improve other sources of revenue using innovative marketing 

technology, and other sources of revenue may also be found out so as to meet 

the infrastructure investment and maintenance of the Indian Railways. 

 I am now coming to issues relating to my Constituency and my State. There 

is a long pending demand from the State of Kerala to have an exclusive Railway 

Zone for the State of Kerala. We are finding it very difficult to have a good 

scenario in our State because even from the Southern Railway Headquarters we 

are facing discrimination.  

 As regards my Constituency and bullet train, Kollam-Shenkottai gauge 

conversion is already completed. My suggestion here is that all the trains, which 

were there before the gauge conversion may be re-introduced. Secondly, the 

electrification of Kollam to Punalur and Punalur to Shenkottai sections may be 

taken into account and completed in a timebound manner.  

Vellankanni weekly train from Ernakulam may be declared as a regular 

train on all days. Vistadome coaches may be introduced in the Kottayam section. 

Punalur railway station is the nearest to the Sabarimala temple. The same may be 

declared and developed as a pilgrimage railway station. Kollam railway station 
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should be developed to a level of international standard. With these proposals, I 

conclude my speech. Thank you very much, Sir.  
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*SHRI P.C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): Railways as a mode of 

transportation is a great unifier of the country.  With over 67000 route kilometers 

and 7200 stations Indian Railway carries passengers the size of the population of 

Australia in a single day of the 12000 odd train run every day.  This is a matter of 

immense pride for every Indian.  Indian Railways has long been the driving force 

for the development on country.  The increasing density of railway networks in 

various States have helped the speedy development of the States. 

Karnataka State is on the threshold of immense growth in the areas of 

infrastructure, education, healthcare, transportation and inclusive development.  It 

is one on the preferred investment destination among the States of India due to 

the conducive ecosystem, educational excellence and favourable weather 

conditions. 

Some of the key parameters for furthering the growth and all-round 

development of Karnataka is highlighted here for necessary action. 

Government of Karnataka and Indian Railways has planned for the 

implementation of the suburban Railway system in Bengaluru for resolving the 

urban/suburban transportation owes of Bengaluru and its inhabitants.  RITES a 

subsidiary of Indian Railways was engaged to prepare the Detailed Project Report 

(DPR).  RITES submitted the DPR.  State Government raised some issues 
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connected with the DPR which was solved with the intervention of the Hon’ble 

Minister of Railways.  Further the DPR was forwarded to the Central Government 

for obtaining the approval of the Cabinet.  Prior to the DPR being placed before 

the Cabinet, PMO raised certain issues which are very relevant for the holistic 

development of the suburban railway system which would serve the needs of 

Greater Bengaluru for the next 30-40 years.  Observations raised by PMO are 

valid for the long term and holistic development Bengaluru and its suburban 

areas.  Hence immediate action should be taken by the State Government and 

the Railways to sort out the issues raised by PMO and prepare a revised DPR for 

the approval of Union Cabinet.  Bengaluru being a hub of knowledge, IT/ITES 

services, manufacturing centre with a huge flow of migrant population.  This 

growth will increase in the coming years.  This required the increasing of capacity 

of the city which is possible by increasing the footprint of the city through faster 

mode of transportation to cover distance of 50-60 kilometers around the city.  As it 

stands there is an urgent need for expansion of Bengaluru beyond the present  

boundaries for decongesting the core area of the Bengaluru CBD.  This is 

possible by moving the economic activities beyond Bengaluru city to form a 

greater Bengaluru which connects the suburban corridors of Bengaluru viz. 

 Malur-Bangarapete, 

 Whitefield-Hosakote, 
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 Ramanagaram-Channapatna-Mandya 

 Yesvantapur-Nelamangala-Kunigal 

 Bengaluru-Tumakuru 

 Yelahanka-Doddaballapur-Gauribidanur 

 Yelahanka-Devahanalli-Chikkaballapura-Kolar-Bangarapete 

 Bengaluru-KIAL (Bengaluru Airport) 

 Banaswadi-Baiyyappanahalli-Hosur 

The development of suburban transportation infrastructure would spread 

the city beyond its present boundaries.  This will ensure demographic spread of 

population.  State Government should ensure development of necessary 

infrastructure for development of residential localities like water, electricity, 

educational institutions, hospitals and market places. 

To decongest railway capacity at KSR Bengaluru and Yeshvantpur railway 

stations a new coaching terminal is coming up at Baiyyappanahalli.  The location 

being centrally located will help citizen of Bengaluru to commence their rail 

journey to various parts of the country.  Here the main requirement is the 

seamless connectivity to the Metro Rail (BMRCL) system which will integrate the 

entire transportation network in the Bengaluru.  A well-planned sheltered 

skywalk/travellator of international standards should be provided to connect 
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Baiyyappanahalli BMRCL station to the new coaching terminal at 

Baiyyappanahalli. 

During the last five years of NDA Government led by Shri Narendra Modi Ji, 

the entire railway network in Karnataka has immense great development.  It has 

changed the very face of railway network in the State which activities like new 

lines connecting important cities providing rail transport to smaller cities, doubling 

and electrification of existing lines and modernization of trains and improved 

amenities to passengers at stations and onboard.  Citizen of Karnataka has great 

hope from the present Central Government to further push the railway 

infrastructure in the State.  Some of the major railway infrastructural 

developments delivered in the last five years are doubling and electrification 

between Bengaluru – Mysuru, Bengaluru – Dharmavaram, doubling between 

Bengaluru and Miraj (in patches beyond Tumakuru).  Further, work of doubling is 

in progress between Hosapete to Vasco.  In short the entire span of railway trunk 

routes in Karnataka is in the process of being doubled and electrified.  This will 

increase the train handling capacity and faster movement of trains. The 

development of a new Coaching Terminal at Baiyyappanahalli will greatly 

increase the train handling capacity at Bengaluru and thus facilitate connectivity to 

all part of the country.  New train services can be started from Baiyyappanahalli to 

Jammu/Uddampur, cities in Rajasthan like, Udaipur, Jaiselmer, Marwar, Indore, 

Nagpur, Vishakapatnam, Howrah, Guwahathi, etc. 
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To tide over the transportation bottleneck in the Bengaluru Metropolitan 

area, consequent to shifting of trains presently being dealt at KSR Bengaluru and 

Yeshwanthpur railway stations, suburban trains will  be started from Yeshwantpur 

railway station till the commencement of Suburban Railway Stem in Bengaluru. 

Further, to augment the railways capacity to handle more passenger 

services, there is an urgent need for development of mini-coaching terminals 

around Bengaluru, viz. Yelahanka/Rajankunte, Hejjala, Bengarapete.  These 

terminals should be equipped to taken up maintenance of rolling stock so that the 

major railway stations can handle more passenger services.  This will also 

increase the job opportunities in the railways in Karnataka. 

Mahadevapura in Bengaluru, which is part of my constituency has 

developed into a major IT/ITES hub.  Many large, medium and small IT 

companies (MNC & Indian) have set up their development centres and employs 

thousands of skilled, semi-skilled and service labourers.  The railway Satellite 

Goods Terminal and CONCOR managed Inland Container Depot are functioning 

in this area.  These facilities were established on the outskirts of Bengaluru when 

it was a small city.  Now, Bengaluru has grown beyond this by great distances.  

Heavy trucks ply in and around Whitfield area during the morning and evening 

hours which creates huge traffic jams. 
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In the present scenario the railway goods shed and Inland Container Depot 

facilities should be shifted to Malur or beyond so that the area occupied by these 

terminals can be utilized as maintenance yard for passenger trains.  In times to 

come all terminal activities should be concentrated at this yard and the major 

stations like KSR Bengaluru, yeswanthpur and Baiyyappanahalli should be 

utilized only for running train only.  This will help in construction of more platforms 

and passenger related amenities which will help in running more and more 

passenger trains and it will also benefit running of suburban trains. 

Apart from Bengaluru, Mysuru is also an important travel destination, 

particularly for education and tourism.  In recent times many long-distance trains 

have been extended to Mysuru.  Since Mysuru station does not have the 

adequate facilities for maintenance for trains, a new coaching terminal is being 

planned at Naganahalli.  Railway Ministry should earmark funds in the Budget and 

fast track the work of this new coaching terminal so that more number of trains 

can be operated from Mysuru to various parts of the country.  This will improve 

tourism related travel to Mysuru and beyond.  Additional platforms should be 

planned at Mysuru station to cater to this increased demand. 

The existing railway line between Mysuru and Arsikere via Hassan should 

be doubled to increase line capacity and aide running more number of trains.  

This will improve direct connectivity from Mysuru to various parts of Karnataka 
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and outside the State.  Some of the long-distance trains can be directly runs to 

Mysuru instead of running via Bengaluru city. 

The existing connectivity between Mangaluru and Bengaluru is poor due to 

the limitations of ghat section.  Limited number of trains are being operated.  

Ministry of Railways should conduct feasibility study for doubling this line to 

improve the connectivity between Mangaluru Port and other cities like Bengaluru, 

Mysuru and other cities.  This will increase line capacity and help running of more 

passenger and freight trains to the Mangaluru port.  HMRDC which developed 

theHassan-Mangaluru railway line,  is  now running in profit.  This agency can be 

entrusted the work of feasibility study for doubling the line between Hassan and 

Mangaluru. 

Chitradurga while being a historic district of great economic activity during 

the early ages have fallen due to its backwardness and lack of proper 

connectivity.  Ministry of Railways should increase the rail penetration in 

Chitradurga District and operate more train services from Chitradurga to various 

parts of the State to develop one of the most backward Districts of Karnataka.  

More trains services should be provided from Chitradurga to Hosapete, Bellary, 

Shivamogga and Mangaluru. 

There is a huge passenger traffic between Bengaluru and Hosapete.  

However, there is only one direct overnight train from Bengaluru to Hosapete via 
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Bellary.  Travelers have to depend on buses for travelling to Hosapete.  Hence, it 

is urged to immediately start a daytime Intercity Superfast train between Hosepete 

and Bengaluru via Kottur and Harihara. 

After the completion of doubling between Bengaluru-Dharmavaram-

Guntakal an exclusive Intercity Superfast train should be run between Bengaluru 

and Bellary to connect the business hubs.  Intercity trains serve the purpose of 

fast movement for business needs and facilitate return of public to their homes 

after completion of business transactions. 

Work should be started on the rail connectivity from Shivamogga – 

Mangaluru Port.  This will help the speedier movement of industrial and 

manufactured goods from the industrial areas of Bhadravati and Shivamogga to 

the port to boost international trade. 

As told earlier, Karnataka is one the threshold of entering a new era of 

development both economically, industrially and as a knowledge and healthcare 

hub.  Railways plays a catalytic role in the speedy development of the State.  

Presently, Railways in Karntaka is  under the administrative control of three Zones 

(SWR, southern Railways & Central Railways).  To bring uniformity in 

development of rail infrastructure in Karnataka it is imperative to bring the entire 

state under the administrative control ofa single Zonal Railway.  In this direction , 

it is urged to create Gulbarga and Mangaluru Divisions under the administrative 
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control of South Western Railway.  Gulbarga Division should have the area of 

northern Karnataka which are under the administrative control of Central Railway 

(Gulbarga, Wadi) South Central Railway (Bidar, Raichur, Yadgir) to be transferred 

to the administrative control of Gulbarga Division.  Similarly Mangaluru Division 

should cover the areas of southern parts of Karnataka now under the control of 

Southern Railway and Konkan Railway.  This will give a big push to the dreams of 

the people of Karnataka for rail infrastructure development. 

Vijnayapura, Bidar, Bagalkote and Gulbarga needs to be higher rail 

infrastructure penetration and more trains to be operated to connect major cities 

in Karnataka and outside the State.  The Golbumbaz Express connecting Mysuru 

to Solapur via Bengaluru, Hubballi, Gadag,Bagalkote, Vijayapura is a slow runner.  

Consequent to doubling of lines in these areas this train is running with old 

timings.  This train needs to be speeded up to ensure shorter journey time for 

passengers for people of northern Karnataka to reach Bengaluru and Mysuru. 

More number of commuter train services should be planned between 

Hubballi – Ballari, Gadag – Solapur, Hubballi – Miraj.  Local trains should be 

operated once in an hour or two in these sections,  this will help faster movement 

of the working-class people and daily wage labourers and aide in the 

development of industries and manufacturing houses in these areas. 
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*�ी पी.पी. चौधरी (पाली यह दूसरा सगंिठत बजट है, िजसम� रले और आम बजट को एक साथ 

रखा गया है  ।  यह बजट एक िवकास परक बजट है, िजसम� लभुावने वादे नह� िकए गए है, बि�क 

बिुनयादी सरंचना के िवकास क� बात कही गई है  ।  यह बजट वा�तिवकता वाला बजट है  ।  रलेवे 

लाईने िबछाने व नई रले� को चलाए जाने जैसे काय� पूर े वष� सतत �प से चलते रहने चािहए  ।  

धरातल पर जो प�रयोजनाए ंआव�यक ह�, उनका रले बजट म� घोषणा िकया जाना उपय�ु नह� है  ।   

 आजादी से तकरीबन 150 साल पहले जब अं�ेजी ह�कूमत हमसे हमारी आजादी छीन चकुा था 

और िबना रहम के हम पर कोड़े बरसा रहा था उस व� िजस व� आजादी महज एक सपना था और 

एक आम इंसान का रले क� सवारी कर पाना एक �वाब  ।  आज  मझेु इस बात क� तस�ली है िक हम 

एक बरु ेदौर से बाहर िनकल आए और आज कम से कम इस आजाद देश के हर तबके, हर धम�, हर 

जाित के लोग� के पास ये अिधकार भी है, ये सिुवधा भी और ये आजादी भी क� वो रलेया�ा कर सकते 

ह�  ।   

 आजादी से पहले जब रले गािड़या ंचलती थी तब उनम� चार �ेिणया ँहोती थी फ�ट� �लास, 

सेकंड �लास, थड� �लास और फोथ� �लास  ।  पहली 2 �ेिणय� पे तो हमेशा अं�ेज� का सवा�िधकार 

रहा और बाक� बची 2 �ेिणय� को छोड़ िदया गया, ये बोल कर िक इसम� इस देश का कैटल �लास 

सफर करगेा  ।  आज इसके िलए भी उन तमाम सरकार� को म� दाद देना चाहता ह� ँिजनके �यास से 

आज हम अं�ेज� �ारा �थािपत उस गलुाम मानिसकता से बाहर िनकल पाए  ।  आज न ही िसफ�  गरीब 

रथ जैसी �ेन� के कारण देश का हर तबका रले म� सफर कर पा रहा है अिपत ुवातानकूुिलत कोच म� 

सिुवधापूण� सफर कर पा रहा है  ।  वातानकूुिलत कोच जो आम लोग� के िलए एक सपना भर ह�आ 

करता था, आज सरकार के �यास से ही हक�कत बन पाया है  ।   
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 म� बजट म� िदए गए आंकड़� क� बौछार नह� करना चाहता, मेर े यो�य सािथय� के �ारा बड़े 

िव�तार से चचा� क� जा चकु� है  ।  बजट पढ़ने के बाद �प� धारणा बनेगी िक ये एक और िवकास परक 

और िनर�तरता का बजट है  ।   

 म� माननीय रले मं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ँ िक वे अपने �ोफेशन का पूरा उपयोग कर 

रलेवे को नई ऊंचाइय� पर ले जाने का काम कर रहे ह�  ।  पीपीपी मोड पर कई वष� से रलेवे क� 

िविभ�न प�रयोजनाए ंचलती आ रही ह�, लेिकन जब से रले मं�ी के �प म� �ी पीयूष गोयल साहब आए 

ह� तब से रलेवे को िवकास क� नई गित �दान क� गई है, िजसम� सरु�ा को मह�वपूण� मानते ह�ए िवकास 

काय� िकए जा रहे ह�  । 

 पूरा िव� �दूषण और जलवाय ुप�रवत�न क� मार झेल रहा है  ।  ऐसे म� िव� के सबसे बड़े रले 

नेटवक�   भारतीय रले का �ीन एनज� इ�तेमाल िकया जाना अपने-आप म� अभूतपूव� कदम है  ।   रलेवे 

िव�तुीकरण, 2013 के मकुाबले 6 गणुा काय� स�प�न हो गया है  ।  2021-22 तक रलेवे शत-�ितशत 

िव�तुीकृत हो चकेुगा  ।  रले� म� िव�तु ऊजा� पैदा करने के िलए आज रले� के छत� पर सौर ऊजा� 

पैनल लगाए जा रहे ह�  ।   

 �टेशन� का सौ�दय�करण को लेकर रलेवे म� िपछले पाचं वष� म� अभूतपूव� काय� ह�ए ह�  ।  यह 

कहना गलत नह� होगा िक �व�छ भारत अिभयान का �भाव सबसे �यादा रले और रलेवे �टेशन� पर 

देखने को िमला है  ।  आज �टेशन एलईडी लाइट� से जगमगाते िदख रहे ह�,  �टेशन� पर �थानीय 

कलाकृितय� से सजी दीवार� पय�टक� और याि�य� का मन मोह रही ह�  ।   अभी हाल ही म� �ासं के 

साथ �टेशन� के सौ�दय�करण को लेकर करार िकया गया है िजसम� हबीबगंज (म�य �देश) गाधंीनगर 

(गजुरात) दोन� �टेशन� को िव��तरीय �टेशन बनाने का काय� िकया जा रहा है  ।  जयपरु शहर को 
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यूने�को व�ड� है�रटेज का दजा� अभी हाल ही म� िदया गया है  ।  म� माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध 

करना चाह�गंा िक जयपरु के रलेवे �टेशन को भी िव� �तरीय रलेवे �टेशन बनाने का काय� िकया जाए । 

 माननीय रले मं�ी जी के काय� सभंालने से पूव�  रले दघु�टनाओ ंक� मानो झड़ी सी लगी हो, इनके 

काय�काल से रले दघु�टनाओ ंके साथ-साथ दघु�टना म� होने वाली म�ृयदुर� म� भारी िगरावट आई है  ।  

िपछले पाचं साल म� रले दघु�टना म� म�ृयदुर म� 81 �ितशत क� कमी देखने को िमली है  ।  देशभर म� 

रलेवे �ॉिसगं पर होने वाली दघु�टनाओ ंपर कमी तो शू�य के बराबर हो गई है, �य�िक स�पूण� भारत म� 

लेवल रलेवे �ॉिसगं पर या तो ओवर ि�ज बना िदए गए ह� या अंडर ि�ज  ।  यह काय� केवल हमार े

�धानमं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी के कुशल नेतृ�व के कारण ही ममुिकन हो सका  ।   

 रले मं�ी जी क� नए भारत को लेकर नई सोच को लेकर रा��ीय रले सरं�ा कोष क� �थापना 

गई है, िजससे दघु�टना होने पर पीिड़त प�रवार को �व�रत आिथ�क सहायता िमल सकेगी  ।  नई सोच 

को आगे बढ़ाने के �म म� देश म� पहली बार रले कम रोड ि�ज क� श�ुआत क� गई, िजसके अंतग�त 

सबसे ल�बा  4.94 िक.मी. ��प�ु नदी पर रले रोड ि�ज क� श�ुआत हो सक�  ।  इसी कड़ी म� भारत 

को तेज र�तार �दान करने के िलए व�दे भारत जैसी �ेन� क� श�ुआत क� गई  ।  म� माननीय 

�धानमं�ी जी और रले म�ंी जी को ध�यवाद देना चाह�गंा िक उनके नेत�ृव म� भारत ऐसा तीसरा देश है 

िजसम� नेशनल रले �ासंपोट�  िव�िव�ालय क� श�ुआत क� गई है, आज इस िव�िव�ालय म� 103 

िव�ाथ� िश�ा �हण कर रहे ह�  ।  मझेु आशा है ज�द ही भारत म� बलेुट �ेन का सपना भी साकार हो 

सकेगा  ।   

 मालगाड़ी का देश के िवकास म� भागीदारी है इसम� रलेवे और इ�वे�ट करने क� योजना बना 

रहा है, इसके िलए 1.43 लाख करोड़ और िनवेश करने क� योजना बनाई जा रही है, इसके िलए म� 

माननीय रले मं�ी जी क� दूर�ि� का अिभन�दन करता ह� ं ।  मालगािड़य� के िनबा�ध आवागमन के िलए 
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म�ुबई से िद�ली के बीच िद�ली-म�ुबई इंड��ीयल को�रडोर क� �थापना क� जा रही है  ।  मझेु खशुी 

है इस मह�वपूण� प�रयोजना का एक चरण पूण� कर िलया गया है और दूसरा चरण ज�द ही पूण� कर 

िलया जाएगा  ।  दूसर े चरण का म�ुय भाग मेर े ससंदीय �े� पाली से होकर लगभग 100 िक.मी. 

गजुरता है  ।  इससे पाली लोक सभा �े� म� िवकास अव�य होगा  । 

 �ेन म� रलेवे केट�रगं �यव�था को िजस िहसाब से स�ुढ़ और िनयोिजत िकया गया है, वो 

सराहनीय है  । �ेन के अंदर बेचे जाने वाले हर खा� साम�ी पर एमआरपी के ि�टं को अिनवाय� करके 

सरकार ने अपनी पारदिश�ता का उ�म उदाहरण पेश िकया है  ।  ऑनलाइन केट�रगं िस�टम क� पहल 

ने याि�य� के सफर को और आसान कर िदया है  ।  कृि�म बिु�मता अथा�त् आिट� िफिशयल इंटेिलज�स 

का उपयोग करके �ेन� के अंदर बने िकचन म� तैयार िकए जाने वाले खा� �यंजन� क� गणुव�ा और 

साफ-सफाई क� िनगरानी कर सकना, ना ही िसफ�  हमार े माननीय �धानमं�ी और रले मं�ी क� 

दूरदिश�ता का प�रणाम है अिपत ु िव�ान और उसके सफल उपयोग से ममुिकन हो सकने वाले 

चम�कार का एक उदाहरण भी है  ।  

 िडिजटल इंिडया के अंतग�त रले �ि� जैसे ऑनलाइन �लेटफॉम� का ��ेपण सूचनाओ ं के 

बेहतर आदान-�दान हेत ुश�ु िकया गया एक सराहनीय कदम है  ।   

 परुानी पड़ी बोिगय� का इ�तेमाल उन लोग� के िलए भी िकया जाना चािहए जो बेघर ह� या िफर 

रनै-बसेर� म� गजुर बसर करके मौसम क� मार सहने के िलए मजबूर ह� इसके अित�र� गावं� म� छोटी 

नदी व नाल� पर पलु� के �प म� इ�तेमाल एक �शंसनीय कदम है  ।  रले मं�ालय �ारा परुानी बोिगय� 

का इ�तेमाल करने क� पहल ना ही िसफ�  �शसंनीय है अिपत ुइसके माम�य से सरकार नए बोिगय� म� 

िनवेश के िलए धनरािश भी एकि�त कर सकती है  । 
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 टू�र�ट को बढ़ावा देने के िलए रामायण ए�स�ेस, पजं त�त ए�स�ेस और बिु��ट सिक� ट �ेन 

चालू ह�ई है  ।  मेरा अनरुोध है िक जैन धम� के �मखु तीथ� �थल के रणकपरु के िलए भी देश के अ�य 

िह�स� से �ेन का सचंालन �ार�भ िकया जाए  ।   

 म� अपने लोक सभा �े� क� सबसे परुानी और आव�यक मागं के बार े म� बताना चाह�गंा िक 

1997 म� त�कालीन रले मं�ी �ी रामिवलास पासवान जी �ारा जोधपरु िजले क� िबलाड़ा से बर नई 

रले लाइन क� घोषणा क� ओर सरकार का �यान आकिष�त करना चाह�ंगा िक उ� योजना का 

िशला�यास िकया जा चकुा है, लेिकन काय� अभी तक �ार�भ नह� हो सका  ।  िबलाड़ा से बर क� दूरी 

केवल 40 िक.मी. मा� है, यिद इन दोन� को रलेवे लाइन से जोड़ िदया जाता है तो हजार� क� स�ंया म� 

लोग� को रले सिुवधाओ ंका लाभ िमल सकेगा व जोधपरु-जयपरु-िद�ली क� दूरी भी बह�त कम होगी 

तथा जोधपरु से अजमेर को बेहतर कनेि�टिवटी िमल सकेगी  ।  इस सबंधं म� रले मं�ालय �ारा सव� भी 

कराया जा चकुा है  ।  रलेवे बोड�  �ारा इसे सहमित के साथ �लािनगं कमीशन म� भेज िदया गया था, 

लेिकन �लािनगं कमीशन �ारा इस योजना को "कॉमिश�यली नॉट वायबल " बताकर छोड़ िदया गया  ।  

वहा ंलाईम �टोन और सीम�ट के उ�ोग िवकिसत हो चकेु ह�  ।  यिद पनुः सव� करवाया जाएगा तो मुझे 

पूरा िव�ास है िक िबलाड़ा-बर रले लाईन कॉमिश�यली वायबल भी होगी और सोशली वायबल भी  ।  

माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध है िक वष� 1997 म� क� गई घोषणा का ि�या�वयन करने क� कृपा 

कर�, तािक इस छोटे रले िलंक के मा�यम से मेर ेलोक सभा �े� पाली के हजार� लोग� को फायदा 

पह�चंाया जा सक�   ।   

 मेर ेलोक सभा �े� पाली (राज�थान) से होकर गजुर रहे डेडीकेटेड �ेट कॉ�रडोर क� ओर 

�यान आकिष�त करते ह�ए बताना चाह�गंा िक पाली ि�थत बगडी नगर �टेशन के पास गेल स�ंया 50-

सी पर उ�र पि�मी रलेवे �ैक हेत ुअंडरि�ज बनना ��तािवत है, िजसक� चौड़ाई व ऊंचाई 2 x 4.5 x 

5 है  । 
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 बगडी नगर पाली िजले का सबसे बड़ा राज�व व कृिष आधा�रत �े� है, यहा ं उप-तहसील 

काया�लय, िजला िश�ा एवं �िश�ण स�ंथान, पटवारी �ेिनंग स�टर, अनेक शै�िणक स�ंथान, 

सामदुाियक िचिक�सालय, पश ुिचिक�सालय, पिुलस थाना, डाकघर, ब�क आिद है  ।   

 इस �े� म� म�ुयतः म�हदी, गेह�,ं म�का, बाजरा व सनाय प�ी क� खेती क� जाती है  ।  िकसान 

व का�तकार कृिष उपज को बड़े-बड़े �क� के मा�यम से पाली िजले म� ि�थत सोजत कृिष मंडी तक ले 

जाते ह�, जो रा�ता इसी ��तािवत अंडर ि�ज से होकर िनकलता है, इसके अित�र� इस माग� से 

लगभग 800-1000 वाहन �ितिदन आते-जाते ह�  ।  बड़े वाहन� का ��तािवत अंडर ि�ज के नीचे से 

िनकलना मिु�कल होगा तथा जाम क� ि�थित भी बनी रहेगी  । 

 अतः इस सबंधं म� पनुः सव� करवाकर अंडरि�ज के �थान पर ओवरि�ज िनमा�ण करने सबंधंी 

कदम उठाने क� कृपा कर�, तािक  �थानीय लोग� िवशेषकर िकसान� को सम�या का सामना न करना 

पड़े  । 

रले याि�य� क� सिुवधाओ ंके िलए सझुाव इस �कार ह�:- 

(1) दूरसचंार के �े� म� �ाि�तकारी प�रवत�न के कारण मोबाईल का �योग �ायः ��येक रलेवे या�ी 

�ारा िकया जाने लगा है  ।  अतः म� यह मागं करता ह� ं िक ��येक रलेगाड़ी म� एवं ��येक कोच म� 

मोबाईल चाज� करने क� सिुवधा उपल�ध क� जाए  ।   

(2) ��येक रलेगाड़ी के दो कोच के बीच म� पानी का �ट�ड �थािपत हो, िजसम� कम से कम चार नल 

लगे ह�  ।  �य�िक �ायः �टेशन� पर देखा गया है िक जो पैक पानी क� बोतल बेचते ह� उनक� 

िमलीभगत से अिधकांशतः रलेवे के पानी पीने के नल बदं करा िदए जाते ह�  । 
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(3) ��येक रलेगाड़ी के ��येक कोच म� पीपीपी मोड के अंतग�त वाटर कूलर लगाया जाए तािक याि�य� 

को ठ�डा पानी पीने के िलए िमल सके  । 

(4) जहा ंपर रलेवे का ज�ंशन होता है, वहा ंपर चार-पाचं रलेगािड़या ंखड़ी करने के कारण चालक जो 

हॉन� बजाता है उसम� दिुवधा रहती है िक िकस �ेन का हान� बजा  ।  अतः मेरा यह सझुाव है िक ��येक 

रलेगाड़ी म� एक से अिधक हॉन� लगे होने चािहए िजससे या�ी तरु�त सतक�  हो सके  ।   

(5) रलेगाड़ी म� �टेशन के आने से पहले याि�य� को �टेशन क� सूचना अनाउंसमोट के मा�यम से 

िद�ली मे�ो के तज� पर दी जानी चािहए  । 

(6) ��येक रलेगाड़ी के ��येक कोच म� एक िह�सा �लोक �म के �प म� िवकिसत िकया जाए, िजससे 

याि�य� के सामान क� सरु�ा क� जाए  ।  याि�य� का सामान सरुि�त रखने के एवज म� याि�य� से 

चाज�ज वसूल िकया जाए,  िजससे सामान क� सरु�ा करने वाले कम� तथा केिबन िकराया रले िवभाग 

को �ा� हो सके  ।   

 (7) एक �लेटफाम� से दूसर े�लेटफाम� पर जाने-आने के िलए लगी सीिढ़य� पर दोन� ओर र�ैप 

बनाए जाए ंतािक या�ी अपनी �ोली को उस पर चलाकर आसानी से ले जा सके  ।   

 सीिमत ससंाधन को �यान म� रखते ह�ए रले मं�ालय एवं इसक� काय��णाली म� सधुार लाकर 

एक तरफ धनरािश जटुाई जाएगी और दूसरी तरफ पीपीपी मॉडल के अंतग�त िनजी िनवेश के �ार 

खोले गए ह�  ।  ये �प� करते ह�ए रलेवे का िनजीकरण नह� िकया जाएगा, लेिकन रले सेवाओ ं म� 

िव�तार एवं गणुव�ा म� सधुार करने के िलए िनजी �े� क� भागीदारी करना एक अ�यंत मह�वपूण� कदम 

है  ।  म� इसके िलए भी माननीय रले मं�ी जी को बधाई देता ह� ं ।  मझेु पूरी उ�मीद है िक रले सिुवधाओ ं

के साथ-साथ िनजी �े� के मा�यम से परुाने रलेवे �टेशन� का िवकास, नई लाइन� का िव�तार एव ं
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माल यातायात के �े� म� भी िनजी �े� क� भागीदारी यिद सिुनि�त क� जाती है, तो इन �े�� म� हो रही 

धीमी गित म� तेज र�तार लाई जा सकती है  ।   

 रले बजट से पूव� म�ने �वयं माननीय रले मं�ी जी से िमलकर मेर े लोक सभा �े� सबंंधी 

िन�निलिखत सझुाव िदए थे, मझेु पूरी उ�मीद थी िक रले मं�ालय �ारा पाली जैसे दूर-दराज के �े�� म� 

रले सिुवधाओ ंका �यान रखा जाएगा, लेिकन उन पर काय�वाही नह� क� जा सक�, जो िन�न �कार 

हैः-  

1. जोधपरु से मारवाड़ ज�ंशन के बीच वाया लूणी व पाली मेमू/डेमू �ेन का सचंालन िकया जाए ।  

2. जोधपरु/मारवाड़ ज�ंशन से ब�गलोर व चै�नई (साउथ) जाने वाली सा�ािहक �ेन� को डेली 

िकया जाए । 

3. पाली िजले का अिधकाशं �े� रलेवे सिुवधाओ ंसे वंिचत है, िजसम� िबलाड़ा, जैतारण एवं बर 

ऐसे �े� है, िज�ह� रले सिुवधा का िपछले कई साल� से आ�ासन िमलता रहा है  । िबलाड़ा से बर क� 

दूरी केवल 40 िक.मी. है, यिद इन दोन� को रलेवे लाईन से जोड़ िदया जाता है तो हजार� क� स�ंया म� 

लोग� को रले सिुवधाओ ंका लाभ िमल सकेगा व जोधपरु-जयपरु-िद�ली क� दूरी भी बह�त कम हो 

जाएगी  ।  इस सबंधं म� रेल मं�ालय �ारा सव� भी कराया जा चकुा है ।  अतः आपसे अनरुोध है िक 

बजट स� के दौरान िबलाड़ा से बर रलेवे लाईन को जोड़ने के ��ताव को �वीकृत करते ह�ए बजट 

घोषणा म� सि�मिलत करने क� कृपा कर�  ।  िबलाड़ा से बर नई रले लाईन िबछाई जाए, िजसका सव� 

पूव�  म� भाजपा सरकार �ारा कराया जा चकुा है  ।   
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अ�त म�, म� माननीय िव�मं�ी जी को इस �ाि�तकारी बजट को ��ततु करने के िलए बधाई 

देता ह� ंऔर उ�मीद करता ह� ं िक मेर े�ारा िदए गए सझुाव� पर शी�ता से �यान देते ह�ए काय�वाही 

सिुनि�त क� जाएगी और म� वष� 2019-20 के िलए रले मं�ालय के िनयं�णाधीन अनदुान क� मागं� का 

परुजोर समथ�न करता ह� ं ।  
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�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�): माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु इस रलेवे क� अनदुान� 

क� मागँ� पर बोलने का मौका िदया, म� आपका आभारी ह� ँ ।  

 म� उस �े� से आता ह�,ँ जहा ँपर रलेवे के इितहास म� िह�द�ुतान क� पहली �ेन दौड़ी थी  । म� 

उस �े� का �ितिनिध�व करता ह� ँ । वह �ेन म�ुबई से थाने तक दौड़ी थी  । से��ल रलेवे िजस �े� म� 

आता है, म� उसी �े� का सासंद ह� ँ । जो बात� िविभ�न सद�य बता रह ेथे िक म�ुबई सब-अब�न रलेवे 

�ारा �ितिदन 80 लाख पैस�जस� का आवागमन होता है, जो स�ंया म� सबसे �यादा है  । इस बजट म� 

िपछले कई साल� म� अलग-अलग रले मंि�य� ने म�ुबई के सब-अब�न रलेवे के बार ेम�, जब-जब के�� म� 

एनडीए और भारतीय जनता पाट� क� सरकार आई, चाहे माननीय मध ुद�डवते जी, माननीय रामभाऊ 

नाइक जी, सरुशे �भ ुजी या पीयूष गोयल जी ह�, उ�ह�ने म�ुबई सब-अब�न रलेवे के बार ेम� अ�छा �ख 

रखा  । अ�छी तरह से म�ुबई सब-अब�न रलेवे चला, �य�िक उनको िवषय क� जानकारी थी, वे म�ुबई 

के लोग� क� सम�याओ ंको समझते थे  ।  

 इस देश म� एमयूटीपी फ़ेज-�ी ए के अंतग�त 33 हजार करोड़ �पये का �ावधान पहली बार 

ह�आ  । माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� जो सरकार बनी है, जो आम आदमी क� सरकार है, उ�ह�ने 

म�ुबईकर� क� बात को भी सनुा और उसे मह�व िदया  । 33 हजार करोड़ �पये का �ावधान ह�आ, 

िजसके कारण सार े�ोजे�ट्स अपने समय पर पूर े होने जा रहे ह�  । रलेवे �टेशन� पर तो सिुवधाए ँ

िमल�, लेिकन सब-अब�न रलेवे क� जो सबसे बड़ी मागँ थी िक 12 िड�बे के र�ेस को 15 िड�बे का 

िकया जाए और उसके बाद सभी �लेटफा�स� क� ल�बाई बढ़ाई जाए तािक 15 िड�बे क� रलेगािड़या ँहर 

�टेशन पर �क�   ।  
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 इस �े� म� ल�बे-से-ल�बा �ट 121 िकलोमीटर का है, जो छ�पित िशवाजी टिम�नस से कसारा 

क� ओर जाता है  । यह सबसे ल�बा �ट है  । म� समझता ह� ँिक जब इंसान अपने घर से सबेर ेिनकलता 

है और रात को अपने घर पह�चँता है, तो वह घर पर चार-पाचँ घटें �क सकता है  । अगर कोई म�ुबई 

शहर म� नौकरी करता है या अपने �यवसाय के िलए आता है, लेिकन उसका सबसे �यादा समय 

लोकल �ेन म� ही बीतता है, िजसम� उसे कम-से-कम छह घटें �ैवल करना पड़ता है, तीन घटें जाने म� 

और तीन घटें आने म�  । िजन सिुवधाओ ंका अभाव िपछले कई साल� से था, वह माननीय मोदी जी क� 

सरकार आने के बाद सरुशे �भ ुजी और माननीय पीयूष गोयल जी ने सब-अब�न रलेवे के िलए भारी-

भरकम छूट क�, लेिकन कुछ और छोटे-छोटे िवषय ह�, िजनसे म�ुबई के सब-अब�न रलेवे को और 

गितमान िकया जा सकता है, इसक� सम�याओ ंको सलुझाया जा सकता है  ।  

 तीन �थान� पर आरओबी बनाना बाक� है, िजसके कारण �े�स क� गित �कती है  । ये तीन� 

�थान- कलबा, आ�बीवली और दीवा ह�  । इन तीन� जगह� पर लेवल �ॉिसगं का काम ख�म कर िदया 

जाए, तो सब-अब�न रलेवे अपनी पूरी गित से दौड़ेगी  ।  

 माननीय मं�ी जी ने कैब िस�निलंग िस�टम श�ु क� है  । इस �णाली के कारण दो �े�स के 

बीच क� दूरी कम होगी  । इससे �े�स बढ़ाई जा सकती ह�  । इस धारणा के कारण सब-अब�न रलेवे क� 

गित और बढ़ेगी, वहा ँके लोग� को और सिुवधाए ँिमल�गी और �यादा-से-�यादा �े�स �ोवाइड िकये जा 

सक� गे  ।  

 18.54 hrs                             (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 

 जहा ँपर इस तरह के काम िलये गये, पूर ेम�ुबई-एमएमआर रीजन म� मे�ो रले का एक जाल 

अलग-अलग जगह� पर िबछ रहा है  । म�ुबई शहर म� सात मे�ो रले के काम श�ु ह�, एमएमआर रीजन 
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म� अ�य लाइन� के काम भी श�ु ह�  । इन सारी लाइन� क� इंिट�ेटेड िटकट सिुवधा, जैसे रलेवे, मे�ो 

रले और बसेस म� लोग� को एक िटकट के �ारा ही चलने क� सिुवधा िमले  । 

 पैस�जर को एक िटकट या एक पास के �ारा इन सारी लाइन� का उपयोग करने को िमले, ऐसी 

रलेवे योजना है  । म� रलेवे िवभाग को इसके िलए बधाई देता ह� ंिक रलेवे ने इस तरह क� योजना सोची 

है  । मझेु लगता है िक लंबी दूरी क� जो गड्ुस �े�स ह�, जो नॉथ� से साउथ बाउंड ह�, ये �े�स कह�-कह� 

सब-अब�न रलेवे को �ॉस कर के जाती ह�  । मेरी इस मागं के साथ यह गज़ुा�रश भी है िक ये जो लंबे 

�ट्स क� गड्ुस �े�स ह�, ये मुंबई-पणेु रले लाइन से पास होती ह�  । बरसात म� कभी-कभी घाट के अंदर 

�ेन� के िड�बे उतर जाने या ल�ड �लाइड क� घटनाए ंहोती ह�  । इस कारण पूर ेसब-अब�न रलेवे का �ेन 

टाइमटेबल चरमरा जाता है  । इससे पूर ेसब-अब�न रलेवे को तकलीफ होती है  । इसिलए इसको वाया 

डहाणू-नािसक या नदंना धलेु से िनकाला जाये  । इस तरह मुंबई सै�शन के ऊपर से इसके िलए 

बाइपास बनाया जाए, िजससे मुंबई सब-अब�न रलेवे के ऊपर जो लोड आता है, वह लोड न आए  ।  

 मैडम, मुंबई देश क� आिथ�क राजधानी है  । स��ल रलेवे और वे�टन� रलेवे म� इस तरह क� जो 

�ेन� चलती ह�, उनके अंदर हम सिुवधाए ंदेते ह�  । इसके अंदर रलेवे �टेशन� का एक पूरा नैटवक�  है  । 

रलेवे ने पीपीपी मॉडल पर रलेवे �टेशन� का िवकास करने का तय िकया है, इसके िलए म� सरकार का 

अिभनदंन करता ह� ं  । इसके साथ-साथ रलेवे ने, मुंबई शहर म� िजतने रलेवे �टेशसं ह�, उनका एक 

ऐसेट मैनेजम�ट कंपनी �ारा सव� करना चािहए, िजसके कारण पता चल सके िक हम इनके ऐसेट्स को 

िकस तरह से कमिश�यली यूिटलाइज़ कर सकते ह�  । इस कमिश�यल यूिटलाइज़ेशन से रवेे�यू तो 

िमलेगा ही, इसके साथ पैस�जर� को भी वहा ं�यादा सिुवधाए ं�दान हो पाएगंी  । मुंबई के लोग� को 

इससे आसानी होगी  । मुंबई शहर सब-अब�न रलेवे का नेटवक�  है  ।  
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 मैडम, म� अपनी बात एक िमनट म� कन�लूड कर रहा ह� ं । हमार ेयहा ंसे क�कण म� जाने वाले 

भी काफ� लोग ह�  । क�कण म� जाने वाले लोग� क� सिुवधा के िलए डाउनसाइड म� भाडुंप एक ऐसा 

रलेवे �टेशन है, जहां सबुह के व� सब-अब�न रलेवे का �ैिफक लोड कम होता है, इसिलए 

डाउनसाइड म� �ेन को वहा ं�टॉपेज िमले, यह म� आपके मा�यम से मागं करता ह� ं । आपने मझेु ये सारी 

बात� सदन म� रखने क� अनमुित दी, इसके िलए आपका ध�यवाद  । 
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*�ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उ�मानाबाद रले बजट क� अनदुान� क� मागं� वष� 2019-2020 

के िलए म� रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी को ध�यवाद करता ह� ंिक उ�ह�ने रलेवे को और रले या�ा को 

अिधक सचुा� और सगुम बनाने के िलए बह�त अिधक �यास िकए ह� और याि�य� क� सिुवधाओ ंपर 

िवशेष �यान िदया है  । 

 बजट 2019 म� सोलापरु-तलुजापरु-उ�मानाबाद के बीच 84.44 िकलोमीटर क� नई लाईन 

प�रयोजना को 904.92 करोड़ �पए क� लागत पर �वीकृित दी गई थी  ।  हमार ेदेश के �धानमं�ी 

आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी ने सोलापरु म� ह�ई चनुाव रलैी म� इस रले माग� के िनमा�ण के िलए आ��त 

िकया था और उ�ह� के कर-कमल� से इस योजना का शभुारभं ह�आ था  ।  इस माग� पर आई 

तलुजाभवानी मंिदर तीथ� �थल है और भ�गण यहा ंपर हमेशा आते ह�  ।  दशहर ेके दौरान लगभग 17 

से 18 लाख भ�गण� का आवागमन यहा ंपर होता है  । 

 म� सरकार से मागं करता ह� ंिक सोलापरु और उ�मानाबाद के बीच रले लाइन िबछाने का काम 

ज�द से ज�द श�ु करने हेत ुइस पर आव�यक कार�वाई कर� और बजट म� भी इस माग� के पूरा होने 

हेत ु�यादा से �यादा धनरािश का �ावधान कर�  ।   

 म� सरकार से और एक मह�वपूण� मागं करता ह� ंिक लातूर और नादंेड़ के बीच म� एक नई लाइन 

िबछाया जाना अित आव�यक है  ।  इस लाइन को िबछाने से म�ुबई से िवदभ� तक एक अंतर बह�त कम 

हो जाएगा  ।  साथ ही कनैि�टिवटी भी बढ़ जाएगी  ।  इसका फायदा रलेवे के राज�व को बढ़ाने म� 

होगा ।   

 मेरा रले मं�ी जी से एक और अनरुोध है िक पणेु और लातूर के बीच म� एक नई इंटरिसटी �ेन 

क� भी आव�यकता है  ।  इसे �यान म� रखते ह�ए इस नई �ेन को ज�द से ज�द श�ु करवाया जाए  ।  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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 लातूर और म�ुबई के बीच म� चलने वाली लातूर ए�स�ेस �ेन म� उ�मानाबाद �टेशन से चढ़ने 

वाले याि�य� को िब�कुल भी जगह नह� िमलती और भीड़ होने के कारण उनका आवागमन काफ� 

परशेानी भरा हो जाता है  ।  अतः मेरा अनरुोध है िक इस �ेन म� अित�र� सामा�य िड�बे जोड़े जाने 

क� भी आव�यकता है तािक याि�य� को सिुवधा �दान हो सके  ।   

 मेर ेससंदीय �े� उ�मानाबाद के अंतग�त कलंब रोड़ और ढोक� रलेवे �टेशन आते ह�  ।  इन 

�टेशन� से लगभग हजार� या�ी �ितिदन म�ुबई तथा बाक� जगह� के िलए �ेन से आवागमन करते ह� 

जबिक म�ुबई से लातरु के बीच गाड़ी स�ंया 22144, 22143, 17613, 17614, 11012, 11011, 

11415, 11416 चलती है और इन गािड़य� को कलंब और उ�मानाबाद (ढोक�  तालकुा के अंतग�त 

आने वाले �टेशन पर ठहराव (�टापेज  नह� होने के कारण �थानीय याि�य� को अनेक परशेािनय� का 

सामाना करना पड़ता है  ।  म� माननीय रले मं�ी जी से लातरु से म�ुबई के बीच चलने वाली उपरो� 

गािड़य� को उपरो� �टेशन� म� से एक �टेशन पर ठहराव िदए जाने क� मागं करता ह� ं । 

 मेर े ससंदीय �े� म� को�हापरु से िबदर गाड़ी स�ंया 11415 उ�मानाबाद, लातूर होते ह�ए 

कना�टक के िबदर िजले तक चलती है  ।  यह रलेगाड़ी इस माग� से बदं होने क� खबर� बीच म� आई थी  ।  

इससे जनमानस, �यापारी, भ�गण, यवुाओ ंछा�-छा�ाओ ंको काफ� परशेानी होगी  ।  यह को�हापरु-

िबदर गाड़ी बदं करने क� जगह यिद वह� �ेन िबदर से आगे हैदराबाद तक चलाने से याि�य� म� बढ़ोतरी 

होगी  ।  इससे �यादा लोग इस गाड़ी से यातायात कर सकते ह� और रलेवे के राज�व म� भी इजाफा 

होगा  ।   
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 उ�मानाबाद रलेवे �टेशन पर मानसून के िदन� म� खाद और अनाज का आवागमन होता है 

और बरसात के िदन� म� शेड न होने के कारण खाद एवं अनाज का काफ� नकुसान होता है  ।  इसिलए 

रकै �वाइंट पर शेड और �लो�रगं क� �यव�था होना िनतातं आव�यक है  ।   

 अतः मेरा आ�ह है िक रकै �वाइंट के �थान पर शेड और �लो�रगं क� �यव�था शी�ाितशी� 

होनी चािहए, यह मह�वपूण� मागं रखता ह� ंऔर म� रले बजट क� अनदुान� क� मागं� का वष� 2019-20 

का समथ�न करता ह� ं । 
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 SHRI SYED IMTIAZ JALEEL (AURANGABAD): Madam, undoubtedly, 

Railways is the lifeline of lakhs and lakhs of passengers who travel the length and 

breadth of this country every day.  

 For the past so many Budgets now, what we have been witnessing is that 

new announcements of new projects are made involving crores of rupees 

whereas what we see are the pending projects which need to be completed. 

There are ‘n’ number of projects that have been languishing for years together 

because of lack of funds. We feel that those incomplete projects need to be taken 

up on priority. 

 I have a perfect case for this. There is a 165 km railway line from Jalna to 

Khamgaon which has been pending for over twenty-five years due to lack of 

funds. This route is of great importance for improving the connectivity of the entire 

region of Marathwada. We also need funds for completion of the three-phased 

model railway station project at Aurangabad. So far, only one phase of the project 

has been completed and this is running over ten years late; it is running ten years 

late of its set deadline because of lack of funds. 

 We have always demanded a pit line at Aurangabad which is a must for 

connecting the city to all important cities across the country. Due to absence of pit 

line, long route trains are not being given to Aurangabad which is home to the 
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historical monuments of Ajanta and Ellora Caves besides being a major industrial 

city. 

 Hon. Minister, I would like to draw your attention to the long pending 

demand for shifting the Nanded Division from the South-Central Railway to the 

Central Railway Division in Mumbai. We feel that we are being subjected to 

injustice because our long pending demands are not being fulfilled by our South-

Central Railway. The railways in Marathwada, particularly, in Aurangabad has 

changed little in the past few decades. Apart from converting the meter gauge into 

broad gauge and renovating some of the railway stations, nothing much has 

happened. My concern is that the city is losing a lot of revenue from the tourism 

and industrial point of view because we do not have proper connectivity as far as 

the railways is concerned. 

19.00 hrs 

 म� रले मं�ी साहब से अनरुोध क�ंगा िक मेरी 4-5 मागें ह�, उनके ऊपर गौर िकया जाए  । म� रले 

मं�ी साहब से कहना चाह�गंा िक महारा�� का मराठवाड़ा वह िह�सा है, िजसे हम िपछड़ा कहते ह�  । 

यिद सरकार इसक� तरफ �यान नह� देगी और हम िपछले 70 साल� से देखते आ रहे ह� िक इस 

इलाके क� अनदेखी क� गई है  । यहा ंके लोग उ�मीद लगाए बैठे ह� िक जो आपका नारा है, ‘सबका 

साथ िवकास’, से इस बार आप मराठवाड़ा के साथ इंसाफ कर�गे  । हमारी यह मागं है िक मनमाड से 

परभणी के बीच रलेवे माग� क� दोहरी लाईन का काम शी� ही �ार�भ कर�  । साथ ही साथ 

इलैि��िफकेशन का काम मंजूर िकया जा चकुा है, उसका काम ज�द से ज�द �ार�भ िकया जाए  । 
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दौलताबाद से चालीसगावं नई लाईन िबछाने का ��ताव मंजूर िकया गया है  । नई लाईन का सव��ण 

पूरा हो गया है  । दौलताबाद से चालीसगावं महज 80 िकलोमीटर का नया रलेवे माग� ज�द से ज�द 

बनाया जाए, तािक पूर े�े� को इसका फायदा पह�चं सके  । अगर औरगंाबाद रलेवे �टेशन, देखा जाए 

तो पय�टन क� �ि� से बह�त ही मह�वपूण� है  । यहा ंएक भी रले औरगंाबाद से श�ु नह� क� गई है, जो 

रले गजुरती ह�, वे गजुरती ही ह�  । हमारी यह मागं है िक औरगंाबाद रलेवे �टेशन से औरगंाबाद-अजमेर-

जयपरु, औरगंाबाद-ब�गलौर, औरगंाबाद-उदयपरु के अलावा, औरगंाबाद-गोवा, औरगंाबाद-िद�ली, 

औरगंाबाद–पणेु के माग� पर रले श�ु क� जाए  । जहां पर लाईन नह� है, वहा ंपर नई लाइन� डाली जाए,ं 

तािक पय�टक� और उ�ोग� को इसका भरपूर फायदा िमल सके  । 

 एक आिखरी म�ुा औरगंाबाद शहर से ता�लुक रखता है  । औरगंाबाद के करीब एक मकंुुदवाड़ी 

रलेवे �टेशन है  । यह �टेशन शहर के बीच�-बीच है  । यह �टेशन डी �लास रलेवे �टेशन म� समावेश 

िकया गया है  । यहा ंसे बड़ी स�ंया म� �वािसय� का आना-जाना होता रहता है  । म�ुबई, िसक�दराबाद 

के अलावा कई मह�वपूण� शहर� म� सबब�न रलेवे �टेशन पर ए�स�ेस �ेन को �कवाने का �ावधान 

िकया गया है  । हम चाहते ह� िक मकंुुदवाड़ी रलेवे �टेशन, जो औरगंाबाद का है, वहा ंपर एक �पेशल 

केस के �प म� िवचार िकया जाए और वहा ंभी तपोवन ए�स�ेस, जनशता�दी ए�स�ेस और अ�य 

दूसरी ��स �कवाई जाए ंतो यक�नन वहा ंपर रहने वाले लोग� को फायदा होगा  । हम उ�मीद करते ह� 

िक इस बार आप महारा�� के इस िपछड़े  इलाके के साथ इंसाफ कर�गे  । आपका  बह�त-बह�त 

ध�यवाद  । 
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*�ी िमतेश पटेल (बकाभाई (आनदं  मेर ेससंदीय �े� म� म�ुबई-अहमदाबाद बलेुट �ेन �ोजे�ट 

का काय� �गित पर है  ।  इस बलेुट �ेन �ोजे�ट क� सौगात �े� क� जनता को देने के िलए माननीय 

�धानमं�ी जी एवं रले मं�ी जी का �दय से आभार  ।   ऐसे �ोजे�ट �यू इंिडया का सपना पूरा करने क� 

िदशा म� एक मजबूत कदम है  । 

 मेर े�े� के दो उ�ोग इस �ोजे�ट से �भािवत हो रहे ह�  ।  उ�ोग� के मािलक पूर ेउ�ोग के 

अिध�हण हेत ुसहष� तैयार ह�  ।  लेिकन अिध�हण िनयमानसुार नह� हो रहा है  ।  यिद मािलक तैयार है 

तो पूरा उ�ोग अिध�िहत कर मआुवजा िमलना चािहए, लेिकन इस �ोजे�ट म� उ�ोग तो पूरा बबा�द हो 

रहा है लेिकन आधे उ�ोग को अिध�िहत कर मआुवजा आधे उ�ोग का िदया जा रहा है जो �यायोिचत 

नह� है  ।   

 म� माननीय रले मं�ी जी से अनरुोध करता ह� ंिक िनयमानसुार पूरी इंड��ी का अिध�हण कर 

पूर ेनकुसान का मआुवजा िनयमानसुार देने हेत ुसबंिंधत को आदेिशत कर�  । 

 ध�यवाद  । 

 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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�ी कमलेश पासवान (बासगावँ): सभापित जी, ध�यवाद  । म� आपके �ित आभार �कट करता ह�,ं 

जो मझेु इस मह�वपूण� बजट पर बोलने का अवसर िमला है  । इससे पहले भी सन ्2009 म� रले बजट 

पेश ह�आ था  । उस समय इस सदन के बह�त सार ेसाथी थे  । माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी 

�ारा सदन के पटल पर रखे गए रले बजट पर के समथ�न म� आपने मझेु अपनी बात रखने का मौका 

िदया है । वष� 2014 से यश�वी माननीय �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� लोक क�याणकारी सरकार 

का गठन ह�आ  । िह�द�ुतान क� जनमानस क� लाइफलाइन मानी जाने वाली �ेन चरमराकर दम तोड़ने 

के िलए िववश होती जा रही थी, उस रले �यव�था को नया जीवन िमला है  । माननीय मोदी जी के 

नेत�ृव म� आज माननीय रले मं�ी जी ने रलेवे क� दशा और िदशा को जनिहत म�  सधुारने के िलए जो 

कदम उठाया है, उससे आने वाले व� म� रलेवे अपने शीष� �थान पर होगी  ।  

 माननीय सभापित जी, रले बजट पेश करते समय माननीय मं�ी जी के उद ्बोधन म� यह �प� है 

िक आगामी 10 वष� म� सरकार रलेवे को सलुभ, सगुम और िव�सनीय बनाने के िलए 50 लाख करोड़ 

�पये खच� करने जा रही है  । जो अपने आप म� सरकार �ारा रले याि�य� और रलेकिम�य� के िहत म� दी 

जाने वाली योजनाओ ंके �ित किटब�ता दशा�ती है  । हम� लगता है िक आजादी के बाद पहली बार 

इतने बड़े �तर पर रलेवे क� �यव�था म� सधुार करने के िलए कोई सरकार त�पर िदख रही है  । दिुनया 

म� हमारा िह�द�ुतान रलेवे से सफर करने वाल� म� सबसे अ�णी �थान रखता है  । अमीर से लेकर 

म�यम वग� तथा गरीबी म� जीवनयापन करने वाला हर तबका रले से या�ा करता है  । उसम� भी गरीब 

तबका और म�यम वग� �ेन से अिधक सफर करता है  । �ेन� क� सिुवधा बढ़ाने, उनका सचंालन सही 

रखने और उनक� सरु�ा पर िवशेष �यान देने से यह तय है िक सरकार म�यम वग� और गरीब तबके के 

लोग� क� या�ा क� सिुवधा, सरु�ा और समय का �याल रख रही है  । म� इसके िलए मोदी सरकार के 

�ित आभार �कट करता ह� ं ।  
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माननीय सभापित जी, रलेवे जहा ंयाि�य� के आगमन के िलए उपयोगी है, वह� �यापार जगत 

के िलए भी रीढ़ का काम करती है  । �ेन� के ज�रए पूर ेदेश म� सामान� क� ढुलाई म� भी �यापा�रय� को 

सिुवधाए ंिमल सक� , इस पर हमारी सरकार अपना �यान क� ि�त िकए ह�ए है  । हम आपके मा�यम से 

माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी को ध�यवाद देना चाहते ह� िक मं�ी जी ने वष� 2019-20 के 

िलए रले बजट म� 65 हजार 837 करोड़ �पये का बजटीय आबटंन िकया है िजससे या�ी सिुवधाओ ंम� 

200 �ितशत क� विृ� हो गई है  । इसम� नई लाइन� के िलए 7 हजार 255 करोड़ �पये, गेज प�रवत�न 

के िलए 2 हजार 200 करोड़ �पये, दोहरीकरण के िलए 700 करोड़ �पये िदए गए ह�  ।  

माननीय सभापित जी, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी का �यान अपने ससंदीय 

�े� बासंगावं क� ओर ले जाना चाहता ह� ं । मझेु याद है िक वष� 2009 म� जब आदरणीय ममता बनज� 

रले मं�ी थ�, तो उस समय भी उ�ह�ने बासंगावं संसदीय �े� को रले लाइन से जोड़ने क� घोषणा क� 

थी  । म� ऐसे �े� से आता ह� ंिक मझेु लगता है िक यिद 545 लोक सभाओ ंका चयन िकया जाए, तो 

मेरा लोक सभा �े� ही ऐसा होगा जहा ंपर रले लाइन नह� है  । सन ्2000 से लेकर अभी तक म� यह 

कह सकता ह� ंिक हर रले बजट म� म�ने अपनी बात को उठाने का काम िकया है  । म� आदरणीय �धान 

मं�ी जी और आदरणीय पीयूष गोयल जी के �ित आभार �कट करना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने घोषणा ही 

नह� क� बि�क सव� भी कराया  । सव� कराने के बाद सन ्2019 के लोक सभा चनुाव म� िशला�यास 

करने के िलए समय भी िदया  । इसी सदन म� उ�ह�ने यह भी आ�ासन िदया था िक बासंगावं ससंदीय 

�े� को रलेवे लाइन से जोड़ा जाएगा  । उस समय आदरणीय �ी मनोज िस�हा जी भी थे  । वे गोरखपरु 

के चनुाव म� भी गए थे  । उ�ह�ने अपना क�मती व� भी िदया था और कहा था िक चनुाव से पहले इस 

रले लाइन का िशला�यास िकया जाएगा  । म� आदरणीय मं�ी जी से यह िनवेदन करना चाहता ह� ं िक 

मेर ेससंदीय �े� को, िजसे पहले से 700 करोड़ �पये �वीकृत ह�, उसे इस िव�ीय वष� के बजट म� देने 

का काम कर� । बह�त-बह�त ध�यवाद  । 
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SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): Respected Chairperson, 

Madam, thank you very much for giving me this opportunity to speak on the 

discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of 

Railways for 2019-20 in the House today. For the first time, I am speaking with the 

blessings of our Nagarkurnool parliamentary constituency people and our hon. 

Chief Minister of Telangana, Shri K. Chandrashekar Rao. 

 I would like to draw the kind attention of the House regarding the need to 

sanction a new railway line from Gadwal to Macherla which belongs to my 

Nagarkurnool parliamentary constituency for which a survey was conducted in the 

year 2007-08.  In this regard, I would like to request the Railway Ministry to 

put this new rail line project between Gadwal and Macherla having 151 kms. on 

the fast track and complete it as early as possible as a joint venture with adequate 

financial support of an estimated amount of Rs. 1160.47 crore. 

 This new railway line will take off from Gadwal and run via Wanaparthy, 

Nagarkurnool, Kalwakurthy, Achampet, Vanguru, Devarakonda Assembly 

segments and joins Thirumalagiri on the already sanctioned Nalgonda-Macherla 

line. This railway line is important as it is the dream of about 20 lakh people to 

travel on this route. This railway line will have a huge floating of passengers and 

will also help in generating considerable revenue. But this is pending for  more 

than three decades. 
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 During recent Lok Sabha elections, Shri Amit Shah, who is now the Union 

Home Minister, promised to get a new rail line between Gadwala to Macherla 

sanctioned in a public meeting at Mahabubnagar in Telangana. The 

Bhadrachalam-Sattupally-Kuruvi rail line project should be completed at the 

earliest by providing sufficient funds as this rail line connects both Telangana and 

Andhra Pradesh and the backward tribal area of Khammam district of Telangana.  

 I request the hon. Minister of Railways to sanction a new rail line from 

Gadwal to Macherla for which the people of my constituency will be grateful to 

him. I request him to sanction all the projects of Telangana. Thank you.  
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*SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Indian Railways is our pride.  But 

Government of India has planned to privatise Railways step by step.  The Finance 

Minister announced that within 2030 – Rs.50 lakh crore will be invested from 

outsourcing.  The safety and security of the passengers have not been ensured.  

The Railways tracks are not maintained properly.  Our State is totally deprived by 

the Central Government.  No new projects, no new train and no new Railway line 

extension are declared in this Budget.  Metro Rail of Kolkata is the oldest in India.  

The functioning of Metro Rail has reached the bottom level.  There is no 

replacement of old coaches.  No new coach as are added properly.  Everyday 

there is apprehension in the minds of the passengers of the Kolkata Metro, 

whether the Metro Rail will operate or not.  This Government is in a mood to sale 

out the entire Railway to the private sector.       

 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table  
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�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): सभापित महोदया, सबसे पहले, आपने मझेु रलेवे क� िडमाडं पर 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद  । 

 महोदया, मेर े से पूव� व�ताओ ंने भी एक से एक िवचार रखे और रले के इितहास के बार ेम� 

बताया है  । िनि�त �प से रले अमीर से लेकर गरीब �यि� तक के िलए यातायात का साधन है  । 

िह�द�ुतान क� रलेवे िव� क� अनोखी रले सेवा है  । रलेवे का एक ए�पायर है  । िव� के पांच देश ह�, 

िजनक� रले सेवा अ�छी मानी जाती है, उनम� िह�द�ुतान क� रले सेवा को भी अ�छा माना गया है  । 

िनि�त �प से समय-समय पर रले सेवाओ ंम� सधुार के �य�न भी िकए गए ह�  । हम देखते थे िक वष� 

2000 से लेकर 2013 तक आपस म� रले� क� िभड़ंत हो जाती थी, पट�रय� म� �ैक होने से गािड़यां 

उतर जाती थ� और बह�त दघु�टनाए ंहो जाती थ�  । म� यह नह� कह रहा ह� ंिक वष� 2019 म� दघु�टनाए ं

नह� ह�ई ह�, लेिकन दघु�टनाओ ंम� बह�त कमी आई है  । इसके िलए म� एनडीए क� सरकार और �धान 

मं�ी नर�े� मोदी जी को ध�यवाद देना चाह�गंा  ।  

 आप िकसी भी रलेवे �टेशन पर चले जाए,ं आज िजतनी साफ-सफाई िमलती है, िजस तरह 

क� �यव�था है, उसको देखने से लगता है िक िनि�त �प से बह�त बड़ा बदलाव और सधुार ह�आ है  । 

रलेवे के कम�चा�रय�, रलेवे के खाली पद� को भरने, रलेवे मजदूर� और कुिलय� के िजतने भी काम थे, 

उन सबक� सरकार ने सधु ली है, म� इसके िलए सरकार को बधाई देता ह� ं । म� रले मं�ी पीयूष गोयल 

साहब को भी बधाई देता ह�,ं पूव�  रले मं�ी सरुशे �भ ुजी, िज�ह�ने बह�त चनुौितय� के साथ रले को आगे 

बढ़ाने का �यास िकया और सरुशे सी. अंगड़ी जी, जो हमार ेनौजवान मं�ी ह�, इनको भी ध�यवाद  । 

आज मजबूती से बैठे ह� और इ�ह�ने कई लोग� को झेला भी है, इसके िलए भी इनको ध�यवाद  ।  

 महोदया, 16 अ�ैल, 1857 को देश क� पहली �ेन चलायी गयी थी  । जे�स वॉट ने भाप का 

इंजन बनाया था  । पहली �ेन म�ुबई से ठाणे के बीच चली थी  । उसके बाद से देश म� रले सेवा श�ु ह�ई 

और धीर-ेधीर ेरले नेटवक�  बढ़ता गया  । लेिकन दभुा� �य इस बात का है िक आजादी के 70 साल बाद 
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भी, म� िकसी पर दोषारोपण नह� करना चाहता ह�,ं लेिकन आज भी कई िजला म�ुयालय ऐसे ह�, कई 

ऐसे घनी आबादी वाले �े� ह� जो रले से जड़ेु ह�ए नह� ह�  । इसक� िज�मेदारी िनि�त �प से इस तरफ 

के लोग� को लेनी होगी, िज�ह�ने 55-60 साल तक इस देश पर राज िकया  ।  

 म� �धान मं�ी जी को इस बात के िलए भी ध�यवाद देना चाह�गंा िक पहले एक िदन आम बजट 

आता था और बाद म� रले बजट आता था, लेिकन अब दोन� एक साथ कर िदए गए ह�  । यह बह�त बड़ा 

कदम है, िजससे एक अ�छा मैसेज गया है  । पहले आम बजट और रले बजट को अलग बाटं िदया गया 

था  ।  

 महोदया, 22 हजार �े�स रोज चलती ह� और 15 लाख लोग� को एक �थान से दूसर े�थान 

तक ले जाती ह�  । भारतीय रले ने ऐितहािसक �प से देश के सामािजक आिथ�क िवकास म� बह�त बड़ी 

भूिमका िनभाई है  । भारतीय रले ग�भीर चनुौितय� से जूझ रही थी  । �यादातर समय तक का�ेंस क� 

सरकार रही और जो गड्ढे खोद ेथे, मोदी जी क� सरकार ने उन गड्ढ� को भरने का �यास िकया है 

और िवकास क� एक बलंुद इमारत का िनमा�ण इस देश म� श�ु िकया  । रलेवे को िवकास के नए 

आयाम िदए  । 

 आज रले सेवा पर आम आदमी का िव�ास बढ़ा है  । आज आपको वह भीड़ नजर नह� आएगी, 

जहा ंपर बह�त बड़ी लाइन म� लगकर लोग ध�के खा रहे ह�  । िटकट के िलए भी िकसी लंबी कतार म� 

नह� लगना पड़ता है  । आज हम िकसी भी जगह पर बैठकर यह पता कर सकते ह� िक हमारी रलेगाड़ी 

िकतने बजे आएगी, कहा ंसे चलेगी और अभी कहा ंपर पह�चंी है  । रलेवे के अंदर जीपीएस िस�टम भी 

इसी सरकार ने चालू िकया है  । आज 130 करोड़ देशवािसय� के िलए रलेवे के अंदर बह�त बड़ा बजट 

िदया गया है, इसके िलए म� मं�ी जी को ध�यवाद दतेा ह� ं । इस बजट म� 7,255 करोड़ �पये क� रािश 

नई रलेवे लाइन� के िव�तार के िलए दी गई है, गेज प�रवत�न के िलए 2,200 करोड़ �पये िदए गए ह�, 

दोहरीकरण के िलए 700 करोड़ �पये और रोिलंग �टॉक के िलए 6,114 करोड़ �पये क� रािश दी गई 
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है  । इसके साथ ही 1,750 करोड़ �पये क� रािश दूर सचंार के िलए आबिंटत क� गई है, जो िनि�त 

�प से देशवािसय� के िलए रलेवे से जड़ेु सपन� को सच करने म� मददगार सािबत होगा  । पहली बार 

रलेवे म� ती� िवकास और या�ी-माल प�रवहन सेवा के िलए पीपीपी मॉडल �ाइवेट से�टर के अंदर 

उपयोग करने का ��ताव रखा गया है, तािक कनेि�टिवटी बढ़ सके  । यह रलेवे सेवा म� बह�त बड़ा 

बदलाव लाएगा  । इस बजट म� एक�कृत कौशल िवकास क� एक योजना श�ु करने क� बात ह�ई है, 

िजसम� 13 लाख रलेवे किम�य� को एक मूलभूत �िश�ण िदया जाएगा  ।  

िपछली सरकार� क� तलुना म� िवगत पाचं वष� म� 59 �ितशत बढ़ोतरी रलेवे लाइन� के िव�तार 

म� ह�ई है  । जहा ंवष� 2009 से 2014 के म�य यूपीए सरकार के काय�काल म� औसतन रोजाना 4.1 

िकलोमीटर नई रलेवे लाइन िबछाई गई थी, वह� वष� 2014 से 2019 के काय�काल म� आदरणीय �धान 

मं�ी मोदी जी के नेतृ�व म� 6.53 िकलोमीटर नई रलेवे लाइन दैिनक औसत क� दर से िबछाई गई है  । 

यह इंिगत करता है िक एनडीए क� सरकार िकस तरह क� इ�छाशि� के साथ काय� कर रही है  । बलेुट 

�ेन, िजसके बार ेम� कोई सोच नह� सकता था, व�ड� के अदंर जो बड़े से बड़े देश ह�, बलेुट �ेन के बारे 

म� सोचते ह�  । उ�ह�ने कह िदया िक वष� 2022-23 तक हम बलेुट �ेन चलाएगें  । अहमदाबाद-मुंबई से 

पहली बलेुट �ेन क� श�ुआत होगी  । वह िकस तरह का होता है, उसे पहले मॉडल के �प म� देखा 

जाएगा िक बलेुट �ेन चलने के बाद �या होता है  । िफर देश म� और आव�यकता ह�ई, तो और भी बलेुट 

�ेन चलाई जाएगंी  ।  

मझेु आज यह बताते ह�ए  खशुी हो रही है  िक �धान मं�ी   जी के नेत�ृव म� रलेवे िनवेश को 

िजस   तरह    �ो�साहन देकर बढ़ाया है, उसम�  िनि�त  तौर पर  मौजूदा   सिुवधाओ ंम� बढ़ोतरी   

होगी ।…(�यवधान) िव�ीय वष� 2018-19 के अंदर 5,276 िकलोमीटर रले लाइन का िव�तुीकरण 

िकया गया है, जो िक वष� 2013-14 से आठ गनुा है  । कैिपटल ए�सप�िडचर वष� 2014-19 म� बढ़कर 

डबल हो गया है  । वंदे भारत ए�स�ेस �ेन लाकर देश को एक नई र�तार दी गई है  । इस �ेन क� 
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अिधकतम �पीड 180 िकलोमीटर �ित घटंा है  । इसका �ायल स�सेसफुल हो गया है  । िव� का 

�थम डीजल लोकोमोिटव वक�  वाराणसी म� �ारभं िकया जा रहा है, िजसे िव�तुीकरण िमशन के तहत 

डीजल इंजन को इलेि��क इंजन म� बदला जाएगा, िजससे िक �ेन� क� र�तार बढ़ेगी, पया�वरण को 

नकुसान भी नह� होगा और डीजल क� खपत भी कम हो जाएगी  ।  

माननीय िव� मं�ी जी ने बजट म� दावा िकया है िक मुंबई-अहमदाबाद हाई �पीड रले 

प�रयोजना, जो बलेुट �ेन क� बात है, उसके पूरा होने का समय 2023 तक है  । रले सरु�ा के िलए 

िनि�त �प से हम सब िचिंतत ह�  । �मखु रले दघु�टनाए ं– 26 मई, 2014 को 25 लोग, गोरखधाम 

ए�स�ेस 10 जलुाई, 2011 को 70 लोग, िद�ली-कोलकाता 28 मई, 2010, 20 अ�टूबर, 1 अग�त, 

2008, 7 अग�त, 2007, 18 फरवरी के अदंर टैर�ेर�ट अटैक ह�आ था, जब समझौता ए�स�ेस जा 

रही थी  । इनसे कैसे बचा जाए और आम आदमी क� सरु�ा कैसे क� जा सके, इसके अंदर रलेवे सरु�ा 

के िलए रले सरु�ा सरं�ण कोष बनाया जाए  । म� एक मागं यह भी क�ंगा िक फ�ट� �लॉस एसी, सेक� ड 

�लॉस और �ी िटयर एसी के अंदर लोग� क� �ाइवेसी को सरुि�त िकया जाए  ।…(�यवधान) उन 

कैिबन� के बाहर कैमर ेलगाए जाए ं । मिहलाओ ंक� सरु�ा के िलए, जैसे राज�थान के अंदर जीआरपी 

है, वैसे आपका रलेवे �ोटे�शन फोस� है, उसम� नई भित�या ं िनकालकर लोग� को भत� िकया जाए  । 

रलेवे क� सरु�ा �यादा से �यादा कैसे हो, तािक लोग� का िव�ास रलेवे पर बढ़े  ।…(�यवधान) भीड़-

भाड़ वाली जगह� पर रले लाइन� के दोन� तरफ दीवार बनाई जाए, िजससे दघु�टना और अित�मण को 

रोका जा सके  । डेिडकेटेड �ेट कॉ�रडोर के काम को पूरा करने म� तेजी लाए, िजससे या�ी गािड़या ं

समय पर चल सक�   । राज�थान म� आधिुनक रलेवे कोच फै��ी लगाई जाए  ।…(�यवधान) 

 मैडम, बस   एक   िमनट  । आप   तो उधर  बैठे ह�, इसिलए आप हमारा थोड़ा  �यान भी 

रिखए ।…(�यवधान) राज�थान म� आधिुनक रलेवे कोच फै��ी लगाई जाए  । राज�थान म� िपछले 

बजट म� िजन नई रले लाइन� क� घोषणा ह�ई थी, उ�ह� �ारभं िकया जाए, जैसे जैसलमेर-काडंला रले 
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प�रयोजना  । आरयूबी क� जगह आरओबी अिधक बनाए जाए,ं �य�िक आरयूबी बनाते ह�, तो बरसात 

के समय आरयूबी पूरी तरह से भर जाते ह�  ।   

वह पानी िनकलता नह� है  । 6-6 महीने लग जाते ह�  । प�प लगा कर या िकसी तरह का बोर 

वहा ंपर िकया जाए, िजससे लोग� को असिुवधा नह� हो  । मैडम, राज�थान से जड़ुी ही मेर ेससंदीय 

�े� क� कुछ मागें ह�  । महोदय, मेड़ता-प�ुकर जो मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त आता है  । नागौर रलेवे 

लाइन प�रयोजना को मूत� �प देने के िलए �व�रत कदम उठाए जाए  । वैसे �यास  सरकार म� चल रहे 

ह�  । पूव�  म� उ�र पि�म रलेवे जोन म� जोधपरु िजले के पीपाड़ से ले कर भोपालगढ़-सखंवास होते ह�ए 

मुंडवा तक नई रलेवे लाइन क� �वीकृित �दान क� जाए, िजसका सव� भी पूरा हो चकुा है  । इससे 

बीकानेर-नागौर क� जोधपरु से सीधी कनैि�टिवटी हो जाएगी और पानी, जोधपरु, नागौर ससंदीय �े� 

के लोग� को फायदा होगा  । 

 राज�थान अभी रलेवे क� �ि� से रलेवे सेवाओ ंक� �ि� से काफ� पीछे है, इसिलए म� मागं 

क�ंगा िक बीकानेर से नागौर होते ह�ए पणेु क� तरफ तथा दि�त भारत म� म�ास, जहा ंराज�थान के 

सबसे �यादा �वासी ह�, पूर ेदेश के कोने-कोने के अंदर राज�थान का मान बढ़ा रहे ह� और देश क� 

आय को भी आगे बढ़ा रह ेह�, आिथ�क �यव�था मज़बूत कर रहे ह�  । उनको दि�ण भारत म� म�ास, 

हैदराबाद क� तरफ नई �ेन चलाई जाए और सा�ािहक �ेने जैसे 22475/76, 16587/88, 

12495/96, 12789/90 व 17037/38 नागौर से हो कर गजुरती है, उनके फेर ेबढाए जाए ंया िफर 

उ�ह� रले मं�ी जी िनयिमत कर द�गे तो जनता को लाभ होगा  ।  

 नागौर रलेवे �टेशन और नागौर िजले के ही मुंडवा, गोटन तथा मेड़ता रोड �टेशन का 

आधिुनक�करण िकया जाए  ।  
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 रलेवे �टेशन� पर खा� साम�ी सिहत अ�य सामान पर तय क�मत� से अिधक वसूली पर 

लगाम लगाना तथा िबना �वािलटी का खा� सामान बेचने पर स�ती लगाई जाए, िजससे ज़हरखरुानी 

क� घटनाए ंजो िक रलेवे �टेशन� पर �यादातर होती है, इनको रोका जाए  । 

 नागौर ससंदीय �े� म� डीडवाना से कुचामन तक नई रलेवे लाइन क� घोषणा क� जाए  । जाइल 

को रले लाइन से जोड़ा जाए  । बीकानेर से नागौर होते ह�ए राजधानी िद�ली तक िनयिमत �ेन तथा 

बीकानेर से जोधपरु तक नई इंटर िसटी �ेन श�ु क� जाए  ।  

 राज�थान सपंक�  �ािंत ए�स�ेस 12463/64 व 22464/65 को िनयिमत िकया जाए, तािक 

बीकानेर-नागौर के लोग� के िलए राजधानी से ��येक िदन जड़ुाव हो सके  । 

  महोदया, आरपीएफ के अंदर जो भी पद खाली ह�, उन पद� को भी भरा जाए  । एक चीज़ का 

ध�यवाद म� रले मं�ी जी और रा�य मं�ी जी को दूगंा िक नॉथ�-ई�ट से ले कर ज�मू-क�मीर तक, जहां 

केवल बात� होती थ�, काम नह� होता था, �धान मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा िक इस बार देश के ��येक 

कोने के अंदर रा��वाद क� भावना से काम ह�आ है  । भारतीय जनता पाट� और एनडीए के सहयोगी 

दल इसी को ले कर जनता के बीच गए  । जैसे अ�य �े�� म� िवकास का पिहया घूमा, वैसे ही रले के 

िवकास का भी पिहया घूमा है  । 
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�ी अजु�न िसहं (बैरकपुर): सभापित महोदया, म� आपको ध�यवाद देता हूॅ ंिक जो आपने मझेु बजट के 

रलेवे जैसे िवषय पर बोलने का मौका िदया है  । सबसे पहले म� माननीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद 

देता हूॅ,ं िजनके माग�दश�न म� देश क� सवा करोड़ जनता के िहत म� यह बजट पहली बार नारी शि� �ारा 

िव� के सबसे बड़े लोकतांि�क मंिदर म� ��ततु िकया गया है  । िजस पर मझेु स�ंकृत का एक �ोक 

याद आ रहा है – जननी ज�मभूिम� �वगा�दिप गरीयसी  । इसका मतलब है िक जननी और ज�मभूिम 

का �थान �वग�  से भी ऊंचा है और इसका ता�पय� है  िक आज एक जननी मा ँके हाथ म� इस मातभूृिम 

का पालन-पोषण करने क� जो िज�मेदारी स�पी गई, इससे �प� है  िक इस मातभूृिम का हर वह 

नाग�रक माननीय िनम�ला जी के लालन-पालन से पलेगा और फूलेगा  । जैसे एक िशश ुअपने वा�स�य 

अव�था से व�ृा अव�था तक बढ़ता है, िजस तरह जननी बन कर अपने पूव� के काय�काल म� देश को 

सरुि�त रख कर पािक�तान को नाक� चने चबाने पर मजबूर कर िदया, उसी तरह आज धन कुबेर क� 

सरु�ा क� िज�मेदारी ले कर देश को यह बता िदया िक देश के हर तबके का �याल उसी तरह रखा 

जाएगा, िजस तरह से एक मा ँअपने ब�चे का रखती है  ।  

 म� नमन करता हूॅ ंमाननीय �धान मं�ी जी को, म� नमन करता हूॅ ंमाननीय अिमत शाह जी को 

िजनके माग�दश�न से आज देश के गरीब, िकसान, छोटे और मंझोले �यापारी जैसे तमाम जनता के िहत� 

को �यान म� रख कर इस बजट को ��ततु िकया गया है  । 

 महोदय, रलेवे के इस िव� वष� 2019-20 क� मागं� म� 65,837 करोड़ �पये का बजटीय 

आबटंन �ा� ह�आ  । इसम� सबसे मह�वपूण� बात यह है िक सन ्2018 से और 30 के बीच पचास लाख 

करोड़ �पये के िनवेश क� जो आव�यकता होगी, उ�ह�ने ती� िवकास और या�ी माल ढुलाईसेवा के 

िलए सरकारी िनजी भागीदारी यानी पीपीपी मॉडल का उपयोग करने का ��ताव रखा तािक 

कनैि�टिवटी बढ़ाई जा सके  । गोयल जी ने �टेशन� के आधिुनक�करण और शौचालय तथा वेिटंग �म 
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और बेहतर �टेशन जैसी या�ी सिुवधाओ ं के िनमा�ण के िलए भी बह�त �यादा आव�यकता पर बल 

िदया है  ।  

माननीय सभापित महोदया, म� रलेवे के िपछले पाचँ साल� म� जनिहत म� ह�ए सधुार� पर देश क� 

जनता के साथ, यहा ंबैठे हमार ेसभी सािथय� को यह बताना चाहता ह� ंिक रेलवे देश क� सबसे परुानी 

आय क� �ोत है, िजसका हमेशा से द�ुपयोग िकया गया  । अगर म� माननीय �धान मं�ी जी के 

माग�दश�न म� रलेवे म� ह�ए सधुार� के िलए बनाए गए उन सभी प�रयोजनाओ ंका िववरण देने बैठँू, तो पूरा 

ह�ता लग जाएगा  । इसिलए सिं�� म� कुछ मह�वपूण� काय� म� ह�ए सधुार� का िववरण आपके सम� 

रखता ह� ँ । 

पूजंीगत �यय वष� 2009-14 म� 2.3 लाख करोड़ था, जबिक वष� 2014-18 म� 5.29 लाख 

करोड़ यानी 130 परस�ट �ोथ ह�ई  ।  बड़ी लाइन िबछाने म� 25 परस�ट �ोथ ह�ई थी  । �ैक नवीनीकरण 

म� विृ� 51 परस�ट �ोथ ह�ई थी  । नई लाइन, दोहरीकरण, तीसरी और चौथी पिं� प�रयोजनाओ ंके 

चालू होने क� औसत गित 59 परस�ट थी  । िव�तुीकरण म� वष� 2019-14 म� 608 आरकेएम पर ईयर 

था, जबिक 2014-18 म� 2103 आरकेएम पर ईयर यानी 246 परस�ट क� �ोथ ह�ई थी  । फुट ओवर 

ि�ज (सरु�ा मद� के �प म� माना जाता है) म� वष� 2009-14 म� 23 और वष� 2014-18 म� 74 करीब 

222 परस�ट क� �ोथ ह�ई थी  । सबसे तेज गित से �ितवष� रोड ओवर ि�ज, अडंर ि�ज, सब-वे बनाया 

गया, िजसम� 194 परस�ट क� �ोथ ह�ई थी  । अब तक का सव��च माल ढुलाई, जो 2009-14 म� 1052 

मीि�क टन था, यहा ंवष� 2014-18 म� 1162 मीि�क टन यानी 10.50 परस�ट क� बढ़ोतरी ह�ई थी  । 

�टेशन� के स�दय�करण म� वष� 2009-14 म� ज़ीरो था और वष�  2014-18 म� 60, ऐसा स�दय�करण 

िकया गया  । स�पूण� रलेवे �टेशन� को एलईडी लाइट्स से ससुि�जत वष� 2009-14 म� ज़ीरो और वष� 

2014-18 म� 100 परस�ट  । एक वष� म� सवा�िधक िव�तुीकरण िकया गया था, 85  परस�ट �ोथ ह�आ 

था  । िपछले चार वष� म� सवा�िधक मानव रिहत रलेवे �ॉिसगं का िनमा�ण िकया गया, िजसम� करीब 18 
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परस�ट �ोथ ह�आ  । पि�लक �ाइवेट पाट�नरिशप के तज� पर पि�मी और पूव� के समिप�त �ेट कॉ�रडोर 

�थम चरण के वष� 2019-20 म� 2822 िकलोमीटर बन कर तैयार हो जाएगा  । डीएफसी क� वजह से 

हजार� क� सं�या म� यवुाओ ंको रोज़गार िमलेगा  । या�ी िड�ब� का अप�ेडेशन, इस वष� मेल पैस�जर 

�ेन सिहत 5000 कोच बनाने क� �ि�या श�ु हो चकु� है  । िपछले चार वष� म� कुल 407 नई �ेन� क� 

सेवाए ंश�ु क� गई ं  । िपछले चार वष� म� �यौहार� क� मागं को पूरा करने के िलए 1.37 लाख सेवाए ं

लोग� को दी गई ं  । 

रले सरु�ा कम�चा�रय� क� भत� लगभग एक लाख से भी अिधक क� गई  । रा��ीय रले सरं�ण 

कोष…(�यवधान) मैडम, बह�त सारी बात� ह�  । िजतने भी डेवलपम�ट ह�ए इन पाचँ साल� म� ह�ए  । एक 

समय था जब यूपीए क� गवन�म�ट म� माननीय ममता बनज� जी यहा ंरले मं�ी ह�आ करती थ� और रले 

मं�ी होने के बाद बगंाल म� उ�ह�ने िकतने �ोजे�ट्स क� घोषणा क� थी, उसका आज तक कुछ नह� 

ह�आ  । िसगंरु रले कारखाना, िसलीगड़ुी रले कारखाना, प�ुिलया रले यूिनविस�टी, नदंी�ाम म� नई रले 

लाइन िबछाने का काम, िफजरगंज म� नई रले लाइन िबछाने का काम, कवी सभुाष से एयरपोट�  तक 

मे�ो रले लाइन बनाने का काम, जोका से बीिवडी बाग़ नई मे�ो रले लाइन बनाने का काम, डाकुिन 

लोको पाट्�स फै�टरी, हि�दया ईएमयू 200 करोड़ से भी अिधक लागत, वहा ंअभी तक काम श�ु नह� 

ह�आ है  । आरामबाग लाइन, बैरकपरु मे�ो रलेवे, ऐसे अनिगनत �ोजे�ट्स क� घोषणा करते ह�ए उ�ह�ने 

बजटेड और िशला�यास भी िकया था  । िजसको िसफ�  और िसफ�  राजनीितक और �यि�गत आिथ�क 

फ़ायदा लेने के िलए िकया  गया था, िक�त ु  उपयु��  प�रयोजनाओ ंपर जमीनी �तर पर कोई काम 

ह�आ  । यहा ँतक िक दूसर ेउनके जो मं�ी थे, िदनेश ि�वेदी जी ने इसी सदन म� कहा था िक रले 

आईसीयू म� चला गया है  । यह म� नह� बोल रहा ह�,ँ िदनेश ि�वेदी जी ने कहा था िक रले आईसीयू म� 

चला गया  । 
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माननीय सभापित महोदया, मेरा कहना है िक कचरापारा म� रले फै�टरी वष� 2010 म� कैिबनेट 

क�   मंजूरी  के बाद न�व तक नह� रखी गई  । वहा ँिम�ी भरने म� 30 करोड़ �पये से �यादा घपला 

ह�आ  । माननीय मं�ी जी से कह�गँा िक उसक� इन�वायरी भी कराई जाए  । रेलवे क� खाली जगह� पर 

पीपीपी मॉडल म� वहा ं इंतजाम िकया जाए  । वहा ंके जो सार ेबाह�बली है, तालाब� पर दखल करके, 

जमीन� पर दखल कर रहे ह�  । पीपीपी मॉडल के तहत वेयरहाउस बनाया जाए तो बह�त सार ेलोग� को 

रोज़गार िमलेगा  । 

महोदया, मझेु केवल एक सेक� ड का समय दीिजए  । नैहाटी �टेशन, जो हमार े�े� म� पड़ता है, 

उसका नाम ऋिष बिंकम च�ं, िज�ह�ने वंदे मातरम क� रचना क� थी, के नाम पर िकया जाए  । 

�यामनगर �टेशन, जहा ँनेताजी सभुाष च�ं बोस एक िदन जेल म� रहे थे, का नाम उनके नाम पर िकया 

जाए  । काचंरापाड़ा रलेवे �टेशन, जहा ँमहा�मा गाधँी जी ने मीिटंग क� थी, उस जगह का नाम गाधँी 

धाम के नाम पर िकया जाए  । पलता रलेवे �टेशन का नाम मतआु समाज के भगवान ह�रचदं, ग�ुचदं 

के नाम पर िकया जाए  ।  

महोदया, म� माननीय �धान मं�ी जी को एक बार पनु: ध�यवाद देते ह�ए रले मं�ालय के 

िनयं�णाधीन अनदुान� क� मागँ� का समथ�न करता ह� ँ । ध�यवाद  ।  
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SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): Respected Madam, I 

represent Kanniyakumari.  Millions of people are visiting Kanniyakumari but in 

Nagercoil and Kanniyakumari railway stations, basic amenities are not there.  

Even toilets are not there.  People are visiting Kanniyakumari from all over India 

but there are no toilets at railway stations.  There are no street lights.  In such a 

situation, how can people visit Kanniyakumari and see that beautiful place?  

 My brothers and sisters are working in railways.  Nearly 13 lakh people are 

working in the railways.  But they are living in fear due to foreign investment and 

privatisation of railway routes. Out of 13 lakh people, every tenth family is 

depending upon the employees working in the railways. People are living in fear 

on whether the Government intends to privatise the railways.  The hon. Railway 

Minister may please clarify this point.  Our hon. Prime Minister should give an 

assurance to those 13 lakh people, who are our brothers and sisters, that the 

Government will not privatise railways without consultation and that they will 

safeguard the interests of those 13 lakh people.  This is more important in India 

as there are no job opportunities nowadays.  Families are living in fear and feeling 

insecure about their survival. So, the Government should give an assurance in 

this regard to our people.  

 People visit Kanniyakumari from all over the world. Even the railway 

stations do not have any infrastructure.  Basic amenities are not there.  In this 

condition,  we want to develop tourism in India. It may be that all the 543 MPs 
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would like to visit Kanniyakumari and enjoy its beauty but infrastructure is not 

there.  How can they come there? They may come there, enjoy the sun rise and 

leave.  But if we want to develop tourism there, we should make them stay there 

for four to five days. Only then the Government will earn revenue through tourism 

sector. 

 We need more trains for Kanniyakumari. Train No. 22657/58 TBM-NCJ SF 

Express runs weekly thrice.  People are facing a lot of difficulties to travel on 

weekends, Fridays and Saturdays from Chennai to Southern districts like 

Madurai, Tirunelveli, Nagercoil due to the unavailability of 2265/58 TBM-NCJ SF 

Express.  Kanniyakumari Express and Ananthapuri Express always run with full 

capacity and it is not easy to get the tickets during the entire year.  So, I would 

request the hon. Minister to consider this weekend additional service with five 

days per week as previously proposed.  

 In addition, I would also request you to operate a single trip from Nagercoil 

to Velankanni - to worship Velankanni Matha - using the incoming rake from 

Chennai on Friday to serve our long pending demand.  There should be a change 

in the terminal to Egmore for Train No. 22657.   It is in Tambaram which is far 

away from the town.   

We also need separate coaches for women so that women can safely 

reach their destination.  Keeping the safety of women in view, the Government 

must give separate coaches for women.  
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It is safe for women, their family members and also for the entire people. 

Kanyakumari should be created as a new railway division. Late night train should 

run from Chennai-Egmore via Nagercoil to Trivandrum. Basic amenities should be 

provided. Level crossing at 15-B in Vilavancode via Marthandam Railway 

Overbridge is required. We also want you to speed up the doubling of railway 

track between Madurai to Kanyakumari and from Tuticorin to Kanyakumari. The 

Madurai Sampark Kranti Express may be extended up to Nagercoil and Tejas 

Express train may be extended up to Nagercoil. Unreserved women coaches, as I 

told, must be provided in all the trains. The world’s largest form of mass religious 

tourism takes place in India at Kanyakumari, which attracts over 100 million 

pilgrims every year. It is most important to connect all religious places through 

railways.  

HON. CHAIRPERSON: Okay, please conclude now. 

SHRI H. VASANTHAKUMAR: Madam, please give me one minute.  

The increase in frequency of trains from Mumbai-Nagercoil, Kanyakumari-

Tirunelveli and Thoothukudi should be done.…(Interruptions) 

माननीय सभापित: माननीय सद�य - �ीमती अनिु�या पटेल  ।  

…(�यवधान) 
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SHRI H. VASANTHAKUMAR: Madam, please give me one 

minute.…(Interruptions) The frequency of train from Mumbai-Nagercoil should be 

increased to seven days and also the frequency of trains running from Nagercoil 

to Velankanni, Nagercoil to Thiruchendur, Nagercoil to Puducherry and 

Puducherry to Chennai should also be increased.…(Interruptions) 
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*�ीमती रमा देवी (िशवहर भारतीय रलेवे दिुनया का तीसरा सबसे बड़ा रलेवे नेटवक�  है  ।  कुल 

63 हजार िकलोमीटर ल�बे भारतीय रलेवे के िवशाल नेटवक�  के तहत 22 हजार �ेन� चलाई जाती ह�, 

जो रोजाना 15 लाख लोग� को एक �थान से दूसर े�थान तक ले जाती है  ।  इसके िलए रले पट�रय�, 

पलु�, िस�निलंग और दूर-सचंार जैसी िविभ�न �णािलय� को च�ुत-द�ु�त रखने क� आव�यकता होती 

है  ।  माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� के�� सरकार ने रलेवे म� िनवेश को जोरदार तरीके से बढ़ाया 

है तािक, मौजूदा सिुवधाओ ंको बनाए रखने के साथ उनक� बढ़ती आव�यकताओ ंको भी पूरा िकया 

जा सके  ।  िपछले 5 वष� म� रलेवे का आवंटन बढ़ाकर 5.30 लाख करोड़ �पए िकया जा चकुा है  ।  

यह मोदी सरकार क� �ितब�ता क� ही देन है िक जहा ंवष� 2009-14 के दौरान रोजना औसतन 4.1 

िकलोमीटर नई रले लाइन� िबछाई गई थी तो वह� 2014-18 के दौरान 6.53 िकलोमीटर दैिनक 

औसतन दर से रले लाईन� बनी ह�  । 

 माननीय मं�ी जी का �यान लि�बत रले प�रयोजनाओ ंके �ित आकृ� कराना चाहती ह� ं िक 

िबहार क� 34 नई रले लाइन प�रयोजनाए ंवष� से लि�बत ह�  ।  िजसम� मेर े�े� अंतग�त सीतामढ़ी से 

वाया िशवहर होते ह�ए बापूधाम मोितहारी रले लाइन प�रयोजना भी शािमल है  ।  एक तरफ मा ंजानक� 

क� ज�म �थली सीतामढ़ी तो दूसरी तरफ बापू क� कम�भूिम मोितहारी िजनका देश 150व� जयंती 

मनाने जा रहा है  ।  ऐसे ऐितहािसक दोन� �टेशन को वाया िशवहर से जोड़ने वाली 77 िकलोमीटर रले 

लाइन का नह� बनना दभुा� �यपूण� है  ।  जबिक, िशवहर िजला रले लाइन से अछूता है तथा सीतामढ़ी 

िजला न�सल �भािवत है  ।  भारतीय रलेवे के िलए अपनी �मता म� बढ़ोतरी करना बह�त ज�री हो 

गया था और इसके िलए रलेवे ने दो डेिडकेटेड �ेट कॉरीडोर प�रयोजनाए ंश�ु क� है जो काफ� तेजी 

से आगे बढ़ रही ह�  ।  इन प�रयोजनाओ ंके चालू हो जाने से माल ढुलाई के कारोबार म� रलेवे को काफ� 

मनुाफा होगा  ।  रलेवे �ारा 29,486 करोड़ क� लागत से 33,658 िक.मी. रले लाइन� के िव�तुीकरण 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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का काय� जारी है  ।  िजसम� मेर ेससंदीय �े� से होकर गजुरने वाले नरकिटयागंज-सीतामढ़ी रलेखंड भी 

शािमल ह�  ।  इसके िलए म� माननीय रले मं�ी जी के �ित �दय से आभार �य� करती ह� ं । 

 सरकार �ारा रलेवे या�ी सिुवधा के �े� म� बजट म� 200 �ितशत क� विृ� क� गई है जो 

�वागतयो�य है  ।  मेरी माननीय रले मं�ी जी से मांग है िक मेर ेससंदीय �े� अंतग�त नरकिटयागंज-

सीतामढ़ी रलेखंड पर अवि�थत गरुहनवा, कंुडवा चैनपरु, ढ�ग, रीगा, घोड़ासहन एवं बैरगिनया रलेवे 

�टेशन पर या�ी सिुवधा के तहत �ती�ालय, शौचालय, पेयजल, ऊपरी पैदल पलु, �टेशन �वेश के 

िलए र�ैप आिद क� �यव�था िवकिसत क� जाए  ।  घोड़ासहन आदश� रलेवे �टेशन के पूव� समपार 

फाटक 12 सी. जो िक मु�य बाजार पर ि�थत है जनिहत म� वहा ंउपरीगामी पलु या अडंरपास का 

िनमा�ण कराया जाए  ।  िजसके िलए म� पूव�  म� भी मागं कर चकु� ह� ं ।  याि�य� क� स�ंया को देखते ह�ए 

दैिनक पैस�जर �ेन� म� िड�ब� क� स�ंया बढ़ायी जाए  ।  रीगा एवं ढ�ग �टेशन पर सगुौली-पाटलीप�ु 

इंटरिसटी (75215/75216  �ेन का ठहराव सिुन�त िकया जाए  ।  रीगा रलेवे �टेशन एक औ�ोिगक 

�े�  है जहा ंचीनी िमल भी अवि�थत है  ।  जनता क� �यापक मागं पर रीगा �टेशन पर ए�स�ेस �ेन� 

का ठहराव सिुनि�त कराया जाए  ।   

माननीय सभापित: माननीय सद�य - �ीमती अनिु�या पटेल  ।  
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�ीमती अनुि�या पटेल (िमजा�पुर):  सभापित महोदया, ध�यवाद  । म� िडमाडं फॉर �ाट्ंस फॉर रलेवे 

2019-20 क� इस चचा� के तहत अपने ससंदीय �े� िमजा�परु क� रलेवे से सबंिंधत कुछ �मखु मागं� 

को उठाना चाहती ह� ं  । मेरा ससंदीय �े� िमजा�परु िजला उ�र �देश का एक अ�यंत िपछड़ा ह�आ 

िजला है जो दो अ�यंत िवकिसत िजल� के बीच ि�थत है  । इसके एक ओर वाराणसी है, जो हमार े

माननीय �धान मं�ी जी का ससंदीय �े� है और दूसरी ओर, �यागराज (इलाहाबाद) है  । इन दोन� 

िवकिसत िजल� के बीच म� िमजा�परु हमेशा से ही उपे�ा का िशकार रहा है, लेिकन वहा ंरलेवे क� �ि� से 

िवकास क� अपार सभंावनाए ंह�  ।   

 म� सबसे पहले अपने ससंदीय �े� के लोग� क� एक बह�त बड़ी पीड़ा को आपके सम� रखना 

चाहती ह� ं । माननीय मं�ी जी बैठे ह�ए ह�, म� उनके स�ंान म� लाना चाहती ह� ं । म� उ�र �देश से आती 

ह� ं। िमज़ा�परु जनपद वािसय� के पास उ�र �देश क� राजधानी लखनऊ जाने के िलए कोई भी एक �ेन 

क� सिुवधा उपल�ध नह� है  । म�ने इसके िलए पहले भी बह�त �यास िकया है  । आज मेर ेपास अवसर 

है और आप भी उपि�थत  ह�  । म� आपसे मागं कर रही ह� ंिक िमज़ा�परु के लोग� को लखनऊ के िलए, 

राजधानी से जोड़ने के िलए एक �ेन देने का काम आप ज़�र कर�गे  । अगर हम अपनी राजधानी से 

जड़ेु ह�ए नह� होते ह�, तो हमार ेजनपद का िवकास बािधत होता है  ।  

 म� एक और रलेवे लाइन का िज� करना चाह�गंी, िजसक� मागं वष� से िमजा�परु के लोग कर रहे 

ह�  । यह लाइन राबट्�सगंज से मधपुरु वाया अहरौरा �वीकृत है, जो आज पिंडत दीनदयाल उपा�याय 

ज�ंशन बन चकुा था, पहले मगुलसराय �टेशन कहलाता था  । वहा ंतक जो रेलवे लाइन बनेगी, वह मा ँ

भडंारी देवी धाम, मा ँ िव�धयाचल धाम और मा ँ मैहर दवेी धाम को जोड़ने का काम करगेी  । ये वे 

धािम�क �थल ह�, जहा ंलाख� क� स�ंया म� ��ाल ुवष� भर आते रहते ह�  ।  
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 म� माननीय मं�ी जी को बताना चाहती ह�ं िक वष� 2017-18 म� 1,260 करोड़ �पये इस रलेवे 

लाइन के िनमा�ण के िलए �वीकृत भी ह�ए, लेिकन दभुा� �य क� बात यह है िक अभी तक इस रलेवे लाइन 

का िनमा�ण काय� �ारभं नह� हो सका है  । म� आपसे आ�ह करना चाहती ह�ं िक इस रलेवे लाइन का 

िनमा�ण काय� तरुतं �ारभं हो  । एक और रलेवे लाइन है, जो बह�त ही मह�वपूण� है, वह िमजा�परु से 

लालगंज होते ह�ए रीवा म�य �देश तक जाती है  ।  हमार ेजनपद तथा रीवा क� जो सीमाए ंह�, वे एक-

दूसर ेको छूती ह�, यानी उ�र �देश और म�य �देश एक-दूसर ेसे जड़ुता है  । म� इस रलेवे लाइन के 

िलए भी आपसे मागं करना चाहती ह�ं, �य�िक उसको िबछाने क� भी िनतातं आव�यकता है  । िपछली 

बार इसका सव� काय� �वीकृत ह�आ था  । इसका सव� काय� पूण� हो चकुा है  । अब इसके िनमा�ण काय� 

क� �वीकृित िमलने क� जनपद वािसय� को �ती�ा है  । 

आपसे मेरा आ�ह है िक इसके िनमा�ण काय� क� आप ज�द से ज�द �वीकृित �दान कर�  ।  

मेर ेजनपद म� िमज़ा�परु और िवं�याचल जैसे दो �मुख रलेवे �टेश�स ह�  । िमज़ा�परु पय�टन और 

धािम�क �ि� से एक बह�त ही मह�वपूण� िजला है  । एक ओर यहा ंसा�ंकृितक धरोहर के �प म� चनुार 

का ऐितहािसक िकला है, तो दूसरी ओर मा ंिवं�यवािसनी देवी का धाम है  । पूर ेजनपद म� पहाड़ और 

झरन� क� भरमार है  । ऐसे खूबसूरत िजले को देखने के िलए देश भर के कोने-कोने से लोग आते ह�, 

इसिलए म� आपसे आ�ह करना चाहती ह�ं िक िमज़ा�परु और िवं�याचल रलेवे �टेश�स को मॉडल 

�टेश�स के �प म� िवकिसत िकया जाए  । 

 िपछले पाचं वष� म� िमज़ा�परु और िवं�याचल रलेवे �टेश�स पर कई सारी या�ी सिुवधाओ ंका 

िवकास काय� ह�आ है, लेिकन अभी और भी बह�त कुछ करने क� आव�यकता है  । इ�ह� मॉडल �टेशन 

बनाने क� ज�रत है  । कई छोटे-छोटे �टेश�स मेर ेससंदीय �े� म� मौजूद ह�, िजनम� चनुार, गैपरुा, 

िजगना, अहरौरा रोड और लूसा जैसे अनेक �टेश�स ह�  । इन पर भी या�ी सिुवधाओ ंका पूण�तया 
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अभाव है  । कह�-कह� तो ठीक से �लेटफाम� भी िवकिसत नह� ह�ए ह�  । इसके िलए भी म� आपसे आ�ह 

क�ंगी िक इनका िवकास कराया जाए  ।  

म� आपसे िज़� करना चाह�गंी िक अमतृसर से िद�ली होते ह�ए कोलकाता तक इंडि�� यल 

कोरीडोर बन रहा है  । यह बीस शहर� से होता ह�आ, पजंाब, ह�रयाणा, उ�र �देश, उ�राख�ड, 

िबहार, झारख�ड और पि�म बगंाल जैसे रा�य� म� िवकास क� धरुी बनने जा रहा है  । उ�र �देश के 

आठ िजल� को इस इंडि�� यल कोरीडोर म� शािमल िकया गया है  । यहा ंतक िक िमज़ा�परु के दोन� 

तरफ इलाहाबाद यानी �यागराज और वाराणसी के जनपद� को भी इन आठ िजल� म� इस इंडि�� यल 

कोरीडोर से लाभाि�वत िकया जा रहा है, लेिकन एक बार िफर िमज़ा�परु उपे�ा का िशकार हो गया है  । 

म� माननीय मं�ी जी से आ�ह क�ंगी िक िमज़ा�परु एक उ�ोग शू�य िजला है  । यहा ंके िजतने 

भी पार�प�रक उ�ोग थे, वे सभी न� हो चकेु ह�  । रोजगार के कोई भी साधन वहा ंउपल�ध नह� ह�, 

इसिलए इस  इंडि�� यल  कोरीडोर म� आप  इलाहाबाद, वाराणसी क� तरह िमज़ा�परु को भी शािमल 

कर�  । 

अंत म�, िसफ�  तीन �ेन� क� मागं करते ह�ए म� अपनी बात समा� क�ंगी  । हमार ेजनपद म� 

िकसी भी राजधानी �ेन का ठहराव नह� है  । म� िपछली बार भी माननीय मं�ी जी से राजधानी �ेन के 

ठहराव क� मागं कर रही थी  । एक बार िफर म� आपसे मागं कर रही ह� ंिक पटना-नई िद�ली राजधानी 

�ेन का ठहराव िमज़ा�परु म� सिुनि�त िकया जाए  । इसके साथ, गवुाहाटी-नई िद�ली, नाथ�-ई�ट 

ए�स�ेस और हावड़ा-नई िद�ली, पूवा� ए�स�ेस, इन दोन� �ेन� का ठहराव िमज़ा�परु जनपद को िदया 

जाए  । इतना ही कहते ह�ए, म� अपनी बात को समा� करती ह� ं ।  
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*SHRI ABU TAHER KHAN (MURSHIDABAD): I would like to put forth the 

following demands which should be taken care of: 

(i) From Sealdah to Lalgola distance is 250 km (approx.) and takes 5  hours 

to reach.  There is no toilet facility in Sealdah-Lalgola local  train service.  This 

is a long pending demand for toilet facility and  it should be taken care of. 

(ii) Nasipur Rail bridge which falls under Murshidabad District has  already 

been constructed more than 10 years ago but it is  unfortunate to say that it has 

not started functioning yet. Your immediate intervention is required to make it 

functional. 

(iii) To take initiative for construction of a new railway line from 

 Krishnanagar to Baharampur via Karimpur. 

(iv) Murshidabad is known as a historical place and my earnest  request is to 

take appropriate action for making Murshidabad  railway station as a modern 

station with all available facilities.  

 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table.  
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you for giving me 

this opportunity to speak on the Railway Budget.  There are just a few questions.  

I will not repeat any point which was taken up earlier.   

19.43 hrs        (Hon. Speaker in the Chair)  

 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: I would like to actually thank the 

Railway Ministry and especially all the DRMs, the GMs and the Chairman of 

Railway Board, who have been exceptionally helpful whenever we have reached 

out to them.  A lot of new Members have spoken today.  So, I just like to make 

one intervention to all my fellow Members.  Several of our senior Members, all of 

us who have been re-elected for the  second or third term, every quarter, we take 

a review of all our works which are done in the Railway with the help of DRMs and 

GMs. So, I take this opportunity and I would request the hon. Minister if he could 

kindly send a circular to all our new colleagues, because a lot of questions which 

came across here today are related to what our DRMs and GMs are very helpful 

at local level.  We actually sometimes do not even need to come up to the 

Ministry.  They are so helpful there.  So, I would like to start by thanking the 

Railway Ministry, which is one of the finest Ministries.  It does not matter whether 

you are sitting on that side or this side.  This is one Ministry, which is 

exceptionally helpful to most of us.  So, I would like to start with gratitude. 
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 We are today discussing the Demands for Grants.  Now, there is a whole 

idea of making the General Budget and merging the Railway Budget.  After all, it 

is the spendings and the earnings.  I want to know by merging both these 

Budgets, what is the increase that you have got or what is the benefit of merging 

this. Some one year, you have done 2 per cent, 5 per cent, 10 per cent.  So, what 

was the logic?  If there was a logic, is it really implemented, because in the 

budgetary allocations over the last 4-5 years that you have been in power, I do 

not see any drastic improvement or I do not see drastic change in great 

improvement of infrastructure of pending projects like most of my earlier 

colleagues have spoken about.  Could you clarify to us what exactly is the plan 

and what the roadmap would be?    

 I have three-four pointed questions.  One is about the rate of return.  What   

exactly is the rate of return of 2018-19? What is the basis on which they  

calculated it?  They may kindly explain to the House what it is. What we 

understand from this Budget is that freight is in profit.  But even today, I think, on 

passenger side,  there still seem to be a challenge.  So, how are they going to 

balance this Budget if they are taking from one side and giving it to the other 

side?  This morning, we were talking about privatisation of ‘Air India’. There was a 

huge uproar in the House. So, there is always some miscommunication if 

something comes up.  
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This Government has talked about Rs. 50 lakh crore.  Please  correct the 

number, if I am wrong.  The budgetary provisions required to improve the 

railways, is Rs. 50 lakh crore.  The Budget allocation is Rs. 1,00,060 crore. So, 

this will take 30 years to do it.  At one level, they are saying that they are going to 

bring the bullet train. On one side, they say that they are increasing infrastructure.  

Then, they are talking about SPV matters.  They have also talked about PPP 

model.  So, people like me get very confused.  I remember, when Suresh Prabhuji 

was the Minister of Railways, he had committed to the nation that they were not 

going to privatise  Railways, which hon. Piyush Goyalji has also said. But   I want  

a reassurance on it.  

 Then, there is a PPP model. What is this PPP model?  It is a Public-Private 

Partnership.  So, there is a word of ‘private’ in it.  Then, there is a SPV model with 

the States, which they have done. But it has also failed. No State, unfortunately or 

fortunately, has been able to complete their project because of issues  like land 

acquisition. For example, the bullet train. The bullet train was something we were 

all very excited about. हम लोग� को लग रहा था िक मुंबई म� बैठकर डेढ़ दो घटें म� गजुरात पह�चं 

जाएगें  । हमने बलेुट का �वागत िकया था  । उ�ह�ने कहा था िक 2020-22 तक बलेुट �ेन चालू हो 

जाएगी  । अभी मं�ी जी कह रहे ह� िक बलेुट �ेन म� िडले हो रहा है  । महारा�� म� िशव सेना सरकार म� 

है । उसने भी ल�ड एि�वजेशन का िवरोध िकया है  । ऐसा नह� हो िक अ�छे िदन क� तरह बलेुट �ेन भी 

न हो, एलोकेशन भी न हो, पीपीपी मॉडल भी न हो  । जैसे हमको एयर इंिडया का डर लग रहा है िक 

आप लोग उसे बेच�गे, ऐसा न हो िक िमस�यूिनकेशन के कारण रलेवे भी बेच दी जाए  । एसपीवी का जो 
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मॉडल है The difference is the Finance Ministry’s statement vis-a-vis the Ministry of 

Railways’ statement. इसको थोड़ा समझने म� िद�कत है  । We are not Accountants. The 

hon. Railway Minister knows this better since he is a Chartered Accountant. So, if 

he could clarify that there will be no privatisation at any cost, it would be 

appreciated.  But at  the same time, what is this PPP model and SPV model, 

which seem to have failed in several States? This is what the essence of the 

House is. 

 Sir, one very big problem is of land. Today, there is a  lot of land.  I would 

like to bring it to the notice of the House that in my own Constituency, a lot of poor 

people for decades have been staying on railway lines. This Government has 

committed to give free houses for poor people.  Is there some project whereby we 

can bring some land for these people? गरीब लोग पचास साल� से वहा ंरह रहे ह�  । कभी छह 

महीने या दो साल म� कहते ह�  िक बलुडोजर चला द�गे  । जब हम बात करते ह� तो रलेवे मं�ालय भी 

अ�छे से बताती है  । वे लोग बेचार ेगरीब लोग ह�  । आज नह� तो कल हमको ल�ड लगेगा  । ऐसे ही 

पचास साल से चल रहा है  । So, can we have one policy under which small section of 

land गरीब� के घर� के िलए 2020-22 का टारगेट है  । मेर े�े� के भी कई लोग गरीब ह�  । उनको भी 

घर िमले और नोिटस न भेज� और घर द ेद� तो बह�त अ�छा होगा  । So, what is the plan of this 

optimal land that this Government is doing? 

 Second thing is about the advertising revenue. पीएसयू क� एक �रपोट�  थी, 

एडव�टाइिजगं का �या कर�, Are they  going to increase it?  How are  they going to 

balance this whole thing? मझेु ला�ट पाइंट पता है  । सरुि�तता मिहलाओ ंक� हो या �ेन क�, It 
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should be for every passenger.  Why should we only talk about security of 

women?  It is security of every passenger.  It is something basic. म� पाचं साल� से देख 

रही ह� ंजब से�टी का िवषय आता है तो सौ �ितशत बजट का यूिटलाइजेशन नह� हो पाता  । बह�त बार 

पाचं हजार करोड़ �पये रखे जाते ह� लेिकन तीन, चार या साढ़े चार हजार करोड़ ही यूज होता है So, 

why is safety not being put as a  priority? मेर े�े� से काफ� सवाल ह�, लेिकन व� कम है 

So, I would put them ahead with the Ministry of Railways.   I thank the officials of 

the  Ministry of Railways. They do exceptionally good work.  They are very 

helpful. 

Sir, even though we are sitting on this side, your support for all our 

constituencies, is admirable. आज आपने बह�त सार े नए लोग� को ए�करजे िकया है  । मझेु 

बाहर एक लड़का िमला था, गैलरी से वह काय�वाही देख रहा था  । उसने पूछा िक आप सभी आरयूबी 

और आरओबी के बार े म� बात कर रह े थे, �या �े� के िलए िमल जाएगा? I hope that all the 

speeches are   welcome. It should just not be in thin air.  I hope that the Ministry 

of Railways convert all our dreams and aspirations into a reality to make life more 

comfortable  for the common man, who genuinely uses the railway. 

With these words, I conclude.  Thank you, Sir 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म� आपसे आ�ह क�ंगा, कई माननीय सद�य रले बजट पर 

अपनी बात कहकर चले गए  । म� यहा ंपर सब देख रहा ह� ं  । अगली चार और िडमाडं पर चचा� होनी    

है  । जो माननीय सद�य सदन म� बैठ�गे, उ�ह� को मौका िमलेगा  । 

 माननीय सद�य, �ीमती माला रा�यल�मी शाह जी  । शायद इस सदन म� इस स� म� पहली 

बार बोल रही ह�? 

�ीमती माला रा�यल�मी शाह (िटहरी गढ़वाल): जी, सर  ।  

महोदय, आपने मझेु बोलने का मौका िदया इसके िलए ध�यवाद  । म� रलेवे क� अनदुान क� 

मागं� के समथ�न म� खड़ी ह� ं । म� सरकार को बजट के िलए बधाई देती ह� ं । आदरणीय �धान मं�ी जी 

के नेत�ृव म� रलेवे के �े� म� सरकार ने बह�त अ�छे काय� िकए ह�  । सरकार ने बह�त सारी नई �ेन� चलाई 

ह�  । जैसे बलेुट �ेन, वंदे भारत और तेजस चलने वाली ह� और वंदे भारत चल चकेु ह�  । अपने देश म� 

रले के कारखाने लगाए गए ह�, िजसम� रले क� कोच� तैयार हो रही ह�  । म� यह ज�र कहना चाहती ह�,ँ म� 

मं�ी से �ाथ�ना करती ह� ंिक सीिनयर िसिटज�स के िलए और िजन लोग� को चढ़ने-उतरने म� �ो�लम 

होती है, उनक� ओर भी �यान िदया जाना चािहए  । पूर ेिह�द�ुतान क� �ेन� म� एक ऐसी जगह �टे�स 

होने चािहए, िजससे उन लोग� को चढ़ने और उतरने म� सिुवधा हो  । उ�राखंड म� हमार े�धान मं�ी जी 

का िवशेष �यान है  । म� उनको भी ध�यवाद देना चाहती ह�,ं िज�ह�ने हमार ेचारधाम रलेवे श�ु करवाए 

ह�  । हमार ेपूव� रले मं�ी �ी सरुशे �भ ुजी ने इसका आरभं िकया था और ये अब श�ु हो गये ह�  । म� 

आदरणीय मं�ी से कुछ �ाथ�ना करना चाहती ह�,ं जो मेर ेससंदीय �े� िटहरी गढ़वाल म� है, जो एक 

टू�र�म का हब भी है  । अगर देहरादून से मसूरी तक एक टॉय �ेन चल सके, तो बह�त ही बिढ़या होगा 

�य�िक जो पय�टन का रा�ता है, वहा ं इतना �यादा �ैिफक हो गया है िक चलने म� लोग� को घटं� 

�कना पड़ता है, तो एक टॉय �ेन जैस दािज�िलंग, िहमाचल और जगह� पर है, हमार ेउ�राखंड म� 

देहरादून से मसूरी के िलए भी एक टॉय �ेन होगी तो बिढ़या होगा  । आदरणीय मं�ी जी से म� यह भी 
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कहना चाहती ह� ं िक जो �ेन� िद�ली से देहरादून तक जाती ह�, उनका समय काफ� ल�बा होता है  । 

अगर हम �ेन को देहरादून वाया िबहारीगढ़, छुटमलपरु से ले जाए ंतो दूरी करीब 80 से 90 िक.मी. कम 

हो जाएगी और इससे दो घटें समय क� बचत होगी और चलने म� भी सिुवधा होगी  ।  

म�ने ला�ट टाइम भी �पोज िकया था एवं सरुशे �भ ुसे कहा था  । म� पूव�  रले मं�ी �ी सरुशे �भ ु

जी को भी ध�यवाद देना चाहती ह� ंिज�ह�ने चारधाम रले क� श�ुआत क� थी  । म� एक छोटी-सी मागं 

रखूंगी िक सीिनयर िसिटज�स और िजनके पैर म� �ो�लम हो, उनके चढ़ने-उतरने के िलए जैसे बसेज़ म� 

होता है, उसी �कार क� �यव�था यिद  रलेवे कोचेज़ म� लग जाए तो इन लोग� के िलए अ�छा रहेगा  ।   

मझेु पूरा िव�ास है आप इसके िलए सहयोग कर�गे और यह काम पूरा कर�गे  । म� हमारी 

आदरणीय फाइन�स िमिन�टर िनम�ला सीतारमण जी को ध�यवाद देना चाहती ह� ं  । साथ ही पीयूष 

गोयल जी को और सरुशे जी को भी ध�यवाद देना चाहती ह� ं । ध�यवाद  ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य �ी थोल ित�मावलवन जी, आप थोड़ा इंतजार क�िजए  । म� 

आपको 5 िमनट म� या 10 िमनट म� वापस मौका देता ह� ं ।  

  



11.07.2019  441 
 

*SHRI KHALILUR RAHAMAN (JANGIPUR): I would like to request the 

Government to kindly consider the following proposals: 

(i) To take action for construction of railway underpass at Dhulian Pakur Road 

under Samsherganj Block for the greater interest of the patient, aged 

person and children. 

(ii)  To increase coach in Intercity Express running  between Malda  Town to 

 Howrah via Katowa Junction which will help local people a lot. 

(iii) Modernisation of Jangipur Road Station. 

(iv) To provide security facility in all the trains specially at night times  to 

 stop illegal activities. 

 

 

 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table.  
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�ीमती अप�पा पो�ार (आरामबाग): अ�य� जी, शिु�या  । मझेु आप िसफ�  पाचं िमनट ठीक से 

बोलने दीिजएगा, उससे पहले घटंी मत बजाइएगा  ।  

माननीय अ�य�: म� आपके िलए कभी घटंी नह� बजाता  ।  

�ीमती अप�पा पो�ार: आपने मझेु यहा ंबोलने के िलए मौका िदया उसके िलए ध�यवाद  । I thank 

the Leader of my Party who has given me an opportunity to speak in this august 

House.  Indian Railways play a significant role in development and growth of 

industry.  In Indian Railways, we have faced many problems about which I would 

like to speak here.   

The frequency of train accidents is increasing very fast.  This has raised 

serious doubts in public mind about safety in railways.  The reason for increasing 

number of railway accidents is this.  There are overaged tracks, wagons, 

coaches, and an overaged signalling system.  The Khanna Railway Safety 

Review Committee reports that nearly 32 per cent of the total railway track in India 

is overaged and is due for replacement.  The Khanna Committee has further 

reported that 76 per cent of the railway accidents are due to derailments, seven 

per cent due to collisions, and 16 per cent take place at level crossings.  Many 

social commitments are also there in the Railways which are to be noticed in this 

august House. 

अ�य� महोदय, पि�म बगंाल से जो भी सपुरफा�ट �े�स जाती ह�, चाहे हावड़ा से जाती हो या 

िसयालदाह से जाती हो  । ये �े�स यू.पी. िबहार होते ह�ए िद�ली पह�चंती ह�  । इन सपुर फा�ट �ेन� म� 

30 साल पहले भी एक आगे और एक पीछे लेडी के िलए जनरल कोच ह�आ करते थे  । उन �ेन� म� वे 
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लोग िकस तरह से इतनी दूर सफर करते ह�  । हम दोन� माननीय रले मं�ी कैिबनेट िमिन�टर व 

एम.ओ.एस. जो यहा ंपर है, म� उनको आपके मा�यम से अवगत करना चाहती ह� ंिक वे �यान रख� िक 

िकस तरह वे लोग जानवर� से भी �यादा बदत्र तरीके से इतनी दूर �ेवल करते ह�  । जब यह सरकार 

सबका साथ सबका िवकास और सबका िव�ास लेकर आई है  । मेनडेट लेकर �या यह सरकार इन 

साधारण लोग� के िलए एक बीस �पये मील का इंतजाम करना चाहेगी  । म� माननीय मं�ी जी से आ�ह 

क�ंगी िक इस बात को नोिटस म� ले  ।  

There are many other problems like lack of passenger facilities including 

cleanliness at the railway stations, lack of security arrangement in all the railway 

stations and late running of trains.  The food served by IRCTC is the main 

problem which common people are facing.  The quality is also very low.   

There are many problems in West Bengal regarding the Metro Rail which is 

maintained by the Railways.  So, new coaches need to be added up and basic 

amenities for the common passengers need to be included. �य�िक माननीय अ�य� 

जी अभी इंिडया म� अनइ��लॉयम�ट सबसे बड़ा इ�यू है  । आप भी इस चीज को ए�से�ट कर ल�गे  । 

20.00 hrs 

At present, there are 16,464 loco pilot posts which are vacant. In the safety 

category, there are 1,22,736 vacancies.  The Railways are functioning with the 16 

per cent vacant posts. So, kindly take a serious note of it. यह भी बह�त बड़े कंसन� का 

िवषय है  । दोन� मं�ीगण यहा ंपर ह�  । म� जानती ह�,ं म�ने एक बार �ी पीयूष गोयल जी को कहा था िक 

हमार ेबोलोरनी रलेवे �टेशन के बार ेम� आप थोड़ा �यान दीिजए  । उ�ह�ने 2018 म� रले मं�ालय को 

इस बारे म� कहा, उसके बाद भी वह काम नह� ह�आ  । एक अ�य मेन �ा�लम यह है िक आरपीएफ म� 
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7,000 पो�ट्स वैक� ट ह�, इस पर भी आप �यान दीिजए  । …(�यवधान) म� दो िमनट और लंूगी  । 

पि�म बगंाल म� मेर ेससंदीय �े� आरामबाग म�, वहा ंक� अभी क� म�ुय मं�ी उस समय रले मं�ी थ�, 

उ�ह�ने रलेवे को वहा ंक� आम जनता तक पह�चंाया  । बगंाल से जो नए सासंद चनुकर आए ह�, इससे 

पहले वह सदन को गलत इ�फाम�शन दे रहे थे िक आरामबाग म� रले अभी तक श�ु नह� ह�ई  । उनको 

म� बता देना चाहती ह� ं िक िसफ�  आरामबाग ही नह�, वह गोघाट तक पह�चं गयी है और हम उनको 

आम��ण द�गे िक वे गोघाट आए ंऔर कामरपकुुर म� रामकृ�ण परमहसं जी के ज�म�थान तक पह�चं� 

और वहा ं िकतना डेवलपम�ट ह�आ है, उसे अपनी आंख� से देख�  । म� चाह�गंी िक तारके�र और 

कामरकु�डु को मॉडन� रलेवे �टेशन बनाया जाए  ।  Please allocate funds for the halt at 

Bolondi station.  There is a need for construction of new railway line between 

Arambag-Baichandi in Burdwan which is already a sanctioned project.   

 I want that speedy work has to be done in Tarakeshwar-Bishnupur project. 

There is a need to have a halt in Purshua station. जो लोग हमार े पास आ रह े ह�, जो 

बीपीएल फैिमलीज़ से ह�, उनको हम इ�जत मंथली पास नह� द ेपा रह ेह�  । म� िफर से नई सरकार से 

आ�ह क�ंगी िक इ�जत मंथली पास उनको देकर, वापस उनको इ�जत द ेदीिजए  । There is a 

need to construct railway line from Bargechia to Chapadanga which is a long 

pending demand.  There is a holy place namely Tarakeshwar. There is a need to 

construct a level crossing or underpass at Chandanpur Railway station in my 

Constituency. There is a need for extra coaches for all incoming and outgoing 

trains in West Bengal. For Joka and BBD Bag metro rail project, fund has not 

been allocated. I want to know from the hon. Minister as to why this kind of 

discrimination has been done.  
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 There is a need to have a special recruitment drive for filling up of the 

vacancies for SCs, STs and OBCs.  I urge the Minister to act proactively and take 

all possible measures to ensure that financial and fiscal targets are achieved.  

 With these words, I conclude my speech.  
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*�ीमती अ�नपणुा� देवी (कोडरमा):  रलेवे के अनदुान क� मागं पर म� अपने िवचार �य� करती ह� ं । 

वष� 2019-20 के सामा�य बजट म� रलेवे के अवसरंचना आिद के िनमा�ण का पूरा �याल रखा गया है  । 

सामा�य बजट म� रलेवे के िलये 65,837 करोड़ �पये आबिंटत िकये गये है, जो रले के िवकास म� 

सहायक िस� ह�गे  । पूर ेदेश म� रलेवे का लगातार िवकास िकया जा रहा है और कोने-कोने को रलेवे 

से जोड़ने का काय� िकया जा रहा है  । आम लोग� के िलए रलेवे क� पह�चं होने के चलते बह�त ही 

सिुवधाजनक हो गई है  । मेर ेससंदीय �े� कोडरमा (झारखंड) म� रलेवे के दो जोन से सबंिंधत रले 

गािड़य� का प�रचालन होता है  । कई �थान ऐसे ह� जहा ंपर सड़क रलेवे लाइन को पार करती हैा वहा ं

पर आर.ओ.बी. का िनमा�ण आव�यक है  । पूव� म�य रले के हजारीबाग रोड गेट न. 20बी/3जे स�रया म� 

आर.ओ.बी का िनमा�ण अित आव�यक है  । राजधनवार रलेवे �टेशन से पहले पच�खी म� आर.ओ.बी. 

क� िनमा�ण क� आव�यकता है साथ िचचाक� गेट न. 18 पर आर.ओ.बी. क� िनमा�ण क� मागं क� जाती 

रही है  । उन सभी �थान� पर आर.ओ.बी के िनमा�ण क� मागं म�ने माननीय रले मं�ी जी से िमलकर भी 

क� थी  । उ�मीद है माननीय रले मं�ी जी इस मागं को पूरा करने का काय� कर�गे  ।  

 कई �थान� पर खासकर कोडरमा �टेशन पर राजधानी ए�स�ेस के ठहराव क� मागं बह�त 

पूरानी है  । इस �टेशन पर �ितिदन राजधानी ए�स�ेस का ठहराव सिुनि�त िकया जाए  । िसयालदाह 

राजधानी ए�स�ेस 12313/12322 तथा शमा�टाडं �टेशन पर 12351/12352 एवं परसाबाद �टेशन 

पर 12801/ 12802 का ठहराव सिुनि�त िकये जाने क� कृपा कर�गे  ।  
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कई �ामीण �े� ऐसे ह� िजनका रलेवे �टेशन से सीधा स�पक�  नह� है  । पैसे�जर गािड़या ंपकड़ने के 

िलए कई िकलोमीटर पैदल जाना पड़ता है, उन �थान� पर रलेवे हॉ�ट का िनमा�ण कराये जाने क� 

आव�यकता है  । कोडरमा से िग�रडीह रले ख�ड पर ि�थत, र�ेबा िसजआु एवं झारख�ड धाम के 

आसपास म� लोग� को रले क� सिुवधा हेत ुहॉ�ट का िनमा�ण कराया जाए  । कोडरमा से महेश म�ुडा रले 

लाइन म� कई �थान ऐसे ह�, जहा ंरलेवे हॉ�ट का िनमा�ण आव�यक है  । कोडरमा के मो�रयामा म� एक 

आर.यू.बी. (रले अ�डर ि�ज) का िनमा�ण कराया जाए  ।  

 कोडरमा रलेवे �टेशन को आधिुनक �टेशन बनाया जाए तथा �टेशन का िवशेष �प से 

सौ�दय�करण काय� कराया जाए  । झारख�ड रा�य म� नये रले लाइन के िनमा�ण हेत ुसव��ण कराये 

जाने क� आव�यकता है  । कई �टेशन ऐसे ह� जहा ंपर पह�चंने के िलए अ�यंत �थान� से होकर रले 

या�ा करनी पड़ती है, उन सभी �थान� को म�ुय नगर� के �टेशन से सीधा स�पक�  करने के िलए नई 

रले लाइन का िनमा�ण कराया जाए  । मधपुरु-िग�रडीह कोडरमा रले लाइन जो मा� एकल रले लाइन है 

उसे दोहरीकरण कराये जाने क� आव�यकता है  ।  

 एकल रलेवे लाइन के िनमा�ण होने के चलते रले प�रचालन म� काफ� असिुवधा हो रही है, 

ससमय गािड़य� को चलाये जाने के िलए मधपुरु-िग�रडीह कोडरमा रले ख�ड का दोहरीकरण काय� क� 

मंजूरी देने क� मेरी मागें ह� जो िक जनिहत म� है  ।  

 झारख�ड रा�य से रलेवे को करीब �ितवष� 25 हजार करोड़ का राज�व क� �ाि� होती है ऐसे 

म� दि�ण पूव� रलेवे के �े�ीय काया�लय को  कलक�ा से  �थानातं�रत कर राचंी  म� �थािपत िकया 

जाए  ।  

 म� रलेवे के अनदुान क� मागं का समथ�न करते ह�ये अपनी बात समा� करती ह� ं । ध�यवाद । 
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*SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY):  I would like to express my 

views on demand for grants on Railways for 2019-20. 

Railway is the backbone for social and economic life of the Indians. 

In the diverse country like India railways have very crucial role in uniting our 

nation. 

In budget 2019, a lot of provisions have been made for the development of 

railways. 

For this I would like to thank honourable Finance Minister. 

Railways received a budgetary allocation of Rs. 65,837 crore and highest 

ever outlay for capital expenditure amounting to Rs. 1.60 lakh core in the Budget 

for the year 2019-20. 

There is 200 per cent increase in funds for passenger amenities. 

In the 2019-20 Budget, funds of Rs. 7,255 crore have been allocated for 

construction of new lines. 

Rs. 2,200 crore for gauge conversion. 

Rs. 700 crore for doubling railways lines. 

Rs. 6,114.82 crore for rolling stock and Rs. 1,750 crore for signaling and 

telecom. 
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The allocation for rail passenger comfort this fiscal has gone up to Rs. 

3,422.57 crore from Rs. 1,657 crore in the Budget presented last year. 

Finance Minister, while presenting the Budget, said the railway 

infrastructure would need an investment of Rs. 50 lakh crores between 2018 and 

2030 and proposed that a pubic private partnership (PPP) be used to unleash 

faster development and delivery of passenger freight services for railway projects 

to boost connectivity. 

 Railways will be encouraged to invest in suburban railways through special 

purpose vehicles (SPVs) and enhance metro rail network through PPPs. The 

Budget estimates also allocated Rs. 267.64 crore for Nirbhaya Fund, including 

provision of Rs. 250 crore for Integrated Emergency Response Management 

System (IERM) (Video Surveillance System). 

 I am also very thankful to honourable Prime Minister Shri Narendra Modi ji 

who make many promises to strengthen the Indian Railways. 

 Works on all of these have already started and you can expect them to be 

completed by 2022. 

 The Government will complete conversion of all viable tracks to broad 

guage by 2022.   

Government will ensure electricification of all the railway tracks  by 2022. 

Government start developing smart railway stations across the country. 
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 Wi-Fi facility to be made available at all Railway stations.  The Indian 

Railways has already made Wi-Fi services available at many stations. 

 The Rail Wire Wi-Fi service has been rolled out at 831 railway stations, 

which is one of the world’s largest public Wi-Fi networks. 

 Railway Minister Shri Piyush Goyal earlier said that the national transporter 

has plans to make free Wi-Fi available at 4,000 more railway stations across the 

country. 

 The national transporter will complete the freight corridor project by 2022. 

 The project will make the movement of goods much easier and cheaper. 

 The Vision of our Prime Minister to strengthen railways and efforts made by 

minister of railways will surely develop Indian railways at par with international 

standards. 
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KUMARI AGATHA K. SANGMA (TURA): Thank you Speaker Sir for giving me 

an opportunity to speak on the Demands for Grants of the Ministry of  Railway.  

 Sir, I understand that in India one of the main ways of connecting people is 

through the Railways and I would like to congratulate the Railway Department for 

doing such a wonderful job in ensuring the mobility of the people of our country.   

 Sir, in the whole process of development, there has been one thing that 

really disturbs me.  Since 1987 to July, 2019, it has been reported that over 370 

elephants have been killed in train accidents. Apparently, there are about 18 

elephant corridors through which railway track passes and there are six new 

proposals in these elephant corridors.  In some of the places, the proposals are 

going on.  In some places, the work has already been started.   

 Sir, elephants are nomads.  They cannot live in one area because they are 

very large animals. It is very important for them to have mobility and move from 

one ecosystem to another.  If they stick to one ecosystem, they end up by over-

consuming the resources of that ecosystem.  Therefore, elephant corridors have 

been established.  My request to the hon. Minister through you is that, first of all, 

these elephant corridors have to be protected and no new railway line should be 

put up in areas wherever elephant corridors are there. In case, there are areas 

where elephant corridors exist and proposals have been made, I request the 
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Government to ensure that under and overpass are constructed so that there is a 

safe passage for these animals.   

 Last year, there was a directive by the Ministry of Environment, Forest and 

Climate Change asking that in all projects where there is linear infrastructure and 

wildlife habitats exist, there must be an inbuilt process of doing mitigations. One of 

the suggestions of the MoEF&CC was that these safe passages be made. So, I 

urge the hon. Minister, through you, Sir, to ensure that these safe passages be 

created and a budget allocation be made for these passages. 

 Secondly, Swachh Bharat Abhiyan is one of the most important and the 

flagship programmes of our Government under the leadership of our Prime 

Minister, Shri Narendra Modi, and this programme has been extremely 

successful. Sir, 9.6 crore toilets have been built in this country since 2014 and 5.6 

lakh villages have been declared open defecation free. But my concern is that 

most of the railway tracks are passing through the rural areas.  There, they have 

trains where the toilets are still in a very sorry state because most of these trains 

have open sewage toilets and the sewage goes straight to the tracks. I feel that all 

the progress that has been made under the Swachh Bharat Abhiyan--all the 

reports say that the quality of water, the hygiene, the health of people, has 

drastically improved because of Swachh Bharat Abhiyan-- will be derailed if all 

these tracks that go through the rural areas have to bear the brunt of the very, 

very sorry state of toilets in our railway bogies. So, I request our hon. Minister, 
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through you, that when we are talking about upgrading and modernising our 

railway stations and our railways in general, kindly consider improving the toilets 

and making sure that the disposal is not done on the railway tracks.  

 Thirdly, since it is a discussion on the Demands for Grants, my constituency 

also has a railway station. I request the hon. Minister to kindly consider upgrading 

the railway station in North Garo Hills which comes within my constituency.  

 My State of Meghalaya is also going to host the National Games in 2022, 

and the means of communication to my State is, thankfully to our hon. Prime 

Minister, through the UDAAN Scheme.  Through this scheme, we are getting our 

new airport functional in this short span of time. We use the Guwahati airport and 

we use the Guwahati railway station. Since it is extremely a short time for the new 

tracks to be set in my State and it would not be possible in a short span of two 

years, I request you to ensure that the facilities are provided in Guwahati airport, 

which will also be beneficial to my neighbouring friends. Also, upgrade the railway 

station in Guwahati and improve connectivity so that it becomes possible for us to 

host the National Games successfully in Meghalaya in 2022.  

 Thank you so much for giving me this opportunity. I congratulate the 

Minister for this wonderful Budget.  

            



11.07.2019  454 
 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon. Speaker, Sir, before I 

speak on the Demands for Grants, I would like to express my sincere thanks to 

your goodself for sending us the circular on Swachhta Abhiyan in English. Really, 

I got shocked in the early morning when I received the circulars only in Hindi. 

After our demand, you have directed your subordinates to issue the circulars in 

English also. Thank you very much for that.  

 I have a request. I am single Member of my Party. When I rise up to speak, 

I am always in tension because you are always giving me only two or three 

minutes’ time. Really, I am very sorry for this. How can I express the demands of 

my constituency and my people within this short time? I need five minutes’ time. 

Now, I will speak in Tamil. 

*Hon. Speaker Sir, I thank you wholeheartedly for this opportunity. Indian 

Railways is the third largest employer of the world. I wish to bring to your notice 

some of the issues pertaining to Southern Railway.  Apprenticeship Act says 80 

percent of the job appointments as well Apprenticeship selection should from 

Tamil Nadu as in the case of Southern Railway or the States concerned in case of 

other Railways. During the last 14 years approximately 15000 persons after being 

trained under Apprenticeship training programme are waiting for employment. 

Recently in Golden Rock Railway Workshop, an exam was conducted for 

selection of candidates for Apprenticeship training. As many as 1765 persons 

                                                           
* .....* English translation of this part of  the speech originally delivered in Tamil.  



11.07.2019  455 
 

were selected  to undergo that training. Out of which 1600 persons belonged to 

North Indian States. Only 165 persons thus selected were from Tamil Nadu. Why 

there is such a discrimination?. Hon. Minister for Railways should look into this 

matter and order for an enquiry.  In this connection the members of the Union 

concerned have filed a case in the Hon. High Court and the case is pending.  

They have demanded for  a CBI enquiry into the irregularities. They have proved 

that there were irregularities and corrupt practices followed even in the 

examination conducted by RRB. I wish to bring to the notice of Hon. Speaker 

some information released in this regard. Justice Dhandapani has observed about 

the case that is pending in the Hon. High Court.  I quote: 

“There is something serious in this. Such type of discrimination 
cannot be done against a particular State alone. If such things are 
done by authorities from Tamil Nadu, it would have been made a 
national issue. They would have been called anti-national.”  

 Justice Dhandapani observed. Why he is making such a statement. Justice 

Dhandapani after adjourning the hearing of the case has quoted the views 

mentioned in the case. Postal Recruitment Scam in which candidates from 

Punjab, Haryana and Maharashtra have scored higher marks in Tamil when 

compared to Tamil candidates. Hon. Speaker should understand how shocking it 

is to know that the  candidates from other States who don’t know Tamil have 

scored good marks in Tamil paper than the Tamil knowing candidates from Tamil 
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Nadu. ...**  Those who belong to Tamil Nadu are deprived of such employment 

opportunities. I wish to register in this august House that this is grave injustice. 

Hon. Minister of Railways should take note of this issue. Not only for Tamil Nadu, 

persons belonging to every State concerned should be given importance and 

priority in the employment opportunities available in that particular State. Such 

irregularities take place particularly in Group D posts like peon, trackman, gang 

man and sanitary workers, I want to share one recent news item with you.  

Recently in Chennai Railway station, a circular was issued stating that the Station 

Officials should converse with the Higher Officials only in Hindi. As per law, it has 

been made mandatory one that only the locals and the people knowing the local 

language should be appointed.  Since persons from Other States who do not 

know the local or regional language or English are appointed in place of persons 

knowing the local language, accidents occur frequently  Sir, I therefore request 

the Hon. Minister through you that as per the Apprenticeship Act, the locals 

concerned should be given priority and importance at the time of selection for 

Apprenticeship training as well as for job appointments. My Chidambaram 

constituency is a tourist centre. It is a place where the world famous Shiva temple 

is located. Tourists in large number visit this place very often. In my Chidambaram 

constituency, Rameswaram is also a famous pilgrim centre. Tirupati is another 

pilgrim centre. At present the train service between Rameswaram and Tirupati is 
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operated thrice in a week. I request Hon. Railway Minister through you Speaker 

Sir, that this train service between Rameswaran and Tirupati should be operated 

on a daily basis. Thank you for this opportunity. Vanakkam*.  

डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): �पीकर सर, इ�ह�ने अपनी �पीच म� नॉथ� इंिडयन आिद जैसे श�द� का 

उपयोग िकया है, मेरा कहना है िक उसे ए�सपजं करा िदया जाए  । 

माननीय अ�य�: म� चेक करा लूगँा  । सारा देश एक है  । 
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*SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Railways have played a 

significant role not only by providing a mode of transportation for the people of 

India but also promoted development and growth of industries.  16th April 1853 

witnessed the first passenger train in our country, 166 years have passed by but 

the progress and development is not at all up to the desired level.  Whereas 

countries like Japan that had introduction of railway systems after India have 

surpassed us long back.  Our system is still plagued with innumerable problems.   

 The year 1925 marked the first railway budget and witnessed merger in 

2016, today we stand in a position where just a small paragraph was dedicated to 

the sector which stands at 8th position in the world for providing employment.  The 

system is incapable of functioning in extreme conditions, evident in the current 

situation of Mumbai which has become a yearly phenomenon.  This recurrent 

problem did not attract the respected Finance Minister’s attention, why? 

 Year after year of promises are not reflected on the ground.  It is common 

to hear from our people that after all its Indian railway, how can it be punctual?  It 

will obviously be delayed.  Whereas in other countries a delay of mere 10 

seconds is apologized upon. 

 Coming to cleanliness, everyone present here are well aware of the actual 

condition.  The Government cannot claim falsely that each and every platform 

across the country is provided with safe drinking water.  Neither are the trains as 
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clean as they should be.  Cleanliness standards set for railway employees to 

follow are very low.  People should be more aware and responsible as well.  Bio 

toilets installed in the trains do not function properly.  Again this issue did not 

seem as important as to be addressed.  Simple allocation of funds does not 

reflect efficiency of a budget and for that matter the government as well.  Proper 

system to discharge functions is required. 

 The much talked about Vande Bharat express cannot be declared as 

successful.  Very recently it has been found violative of certain specifications.  

Investigation is also on into allegations that one company was favored in making 

of Rs. 97 crore trains set.  Nothing new in this thought, it is the most common trait 

of the government, promoting favoritism.  It also reflected the efficiency of Make in 

India programme by a break down caused in the train just after a day of its 

launch.  My question here is what are the steps that the government intends to 

take in these matters?  Because the actions speak that everything is running 

smoothly. 

 The list is endless; we cannot claim that Indian railway is the safest form of 

transport.  The train travel became riskier as the crime rate jumped by 34% in 

2017.  Incidence of IPC crimes committed in railways includes murder, rape, 

rioting, kidnapping, robbery, theft etc.  Did the government indicate any proposed 

solution for these trivial matters?  A big no.  
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 The proposed bullet train will be made functional in the coming years at the 

cost of 53,467 mangrove trees in the state of Maharashtra.  I will not deny the 

importance of a bullet train, yes it will benefit a small group of people but 

thousands and thousands of others are deprived of basic infrastructural progress. 

 Instead the most important matter for the government reflected in the 

budget is an aggressive pace to rapid corporatization and privatization of railways.  

The NFIR has directed all its affiliates for a massive protest from 10th to 13th July 

of all over Indian Railway.  Does the government have any intention to address 

the issue?  Or will it just play the role of a silent viewer and display its obdurate 

behavior. 

 The motive of a budget is to bring relief to people’s life instead it caused 

unrest.  It has provided nothing for the betterment of the sector.  Technologies in 

today’s time are capable enough to connect the rugged and high mountains to 

other parts.  When will Indian achieve that?  Where are the proposed plans to 

achieve that? 

 I would like to end by putting forth certain requirements of my constituency 

because even after innumerable pleas and letters demands have not been 

fulfilled: 

 To complete long pending work of one side platform of Chandkhali Halt 

Station on Sealdah Canning Line at the earliest as opposite side platform has 

already been completed more than 8 years ago which falls under my 
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Parliamentary constituency Joynagar and I had raised this issue in 16th Lok 

Sabha several times. 

 To take initiative for construction of new Railway Line from Joynagar to 

Moipith via. Jamtala under Joynagar Parliamentary constituency and I had raised 

the matter in 16th Lok Sabha several times. 

 To take action for operating local train service from Sealdah to Joynagar at 

the earliest for the greater interest of the local people. 

 Various Stations across India and even in my constituency, either the level 

of platforms are low or the gap between the platform and the train is very wide.  

This causes problem and accidents specially relating to children and senior 

citizens while boarding the train.  Reconstruction of platform is also an essential 

task that is to be looked into. 
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*SHRI HASMUKHBHAI SOMABHAI PATEL (AHMEDABAD EAST):  In my 

constituency Ahmedabad-East, Railway Under-pass work is under progress near 

Dahegam since last two years. 

 It is requested that this under-pass work may kindly be completed at the 

earliest, so that people could move in a short way between Dahegam and 

Gandhinagar.  Presently people have to travel by a very long route. 

 In my constituency Ahmedabad-East, Vatva Railway Station (the suburban 

Railway Station of Ahmedabad City), there is no proper building and shed, No foot 

over Bridge across the platforms, so the Passengers are forced to cross the 

Railway Tracks putting their life at risk. 

 I request the Hon’ble Railway Minister to give instructions to construct the 

Building of the Railway Station and shed and also to build foot over Bridge 

between the platforms. 
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*DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): The current railway budget sets 

some very tall goals.  What I worry is that these goals may remain on paper only. 

eg : Finance Minister  has mentioned that the railways needs about 50 lakh crores 

investment from 2018 to 2030.  And said that it would be done through PPP 

model.  I have serious doubts.  Indian Banks are reeling under NPAs.  Save few 

corporate, everyone else is busy selling off unprofitable divisons and assets while 

the economy may be heading to a systemic slowdown as evident in the falling 

investment rate. In this scenario who will be willing to invest in a long term capital 

intensive sector like railways remains to be seen. 

 At the same time railways is a sensitive national asset.  Can we afford to 

have disputes with investors including foreign investors over payments and 

charges.  What happens if the disputes are not settled in a time bound pattern 

and start affecting the operations of railways. 

 Special purpose vehicles are proposed for sub urban railways.   My mind 

goes to UK where the entire rail network was privatized and now 3 decades later 

there is a national movement for renationalization because noting has improved 

on infrastructure and service quality, only the fares have gone up generating 

resentment in travelers.  As a poor country we must guard against this as the 

railways are the main source of transport for majority of our citizens. 
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 60-70% of fruits and vegetables are getting wasted between farm and the 

customer.  Railway can provide special rail carriages to transport them across the 

country which will benefit millions of farmers and consumers. 

 With respect to my home state Punjab sir I want to make a demand.  Sikh 

community all over the world has immense faith and intend to visit Shri Darbar 

Sahib Gurudwara in Kartarpur, Pakistan.  Governments of both countries have 

agreed for creation of border corridor between the neighboring nations of India 

and Pakistan, connecting the Sikh Shrines of Dera Baba Nanak Sahib (located in 

Punjab, India) and Gurudwara Darbar Sahib Kartarpur (in Punjab, Pakistan) for 

the facilitation of visitors during upcoming 550th birth anniversary of 1st Sikh Guru 

Shri Guru Nanak Dev ji. 

 I want to request that in addition to road network a railway facility may also 

be provided to all devotees visiting Shri Darbar Sahib Gurudwara in Kartarpur.  It 

will be really nice if railway minister could announce the creation of rail network in 

his reply tomorrow. 

 Another critical issue is that while Rajpura Bhatinda line has been 

electrified it’s not been doubled hence congestion hasn’t reduced neither has 

travel times.  I demand that double lines along with electrification on this road may 

be taken up on priority. 

 All  the food godowns in Punjab are overflowing and about 100 lacs tones 

of wheat is lying the open ie: CAP (Cover and Plinth) which is very vulnerable for 
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damage causing national loss.  Punjab state is not getting adequate number of 

rakes for evacuation of food grains.  If it continues then it may be difficult for 

procuring paddy and rice in next upcoming months hence I request that the 

number of rakes may be increased many times for evacuation of food grains. 

 Now  I am making a demand for my parliamentary constituency Raikot sub 

division is the last sub division of Ludhiana district towards Sangrur.  It has great 

historical importance with Tenth Guru, Guru Gobind Singh ji having come here 

from Machiwara Sahib.  I have spoken during Zero Hour about the martyrdom of 

Guru Gobind Singh ji’s two younger Sahibzadas, Santa Baba Zorawar Singh and 

Sant Baba Fateh Singh ji.  Two young children aged 7 and 9 were bricked alive by 

Aurangzeb and his Governor Wazir Khan and need to commemorate their 

sacrifice by developing Shri Fatehgarh Sahib as an international pilgrimage 

circuit. 

 It was at Raikot that Guru Gobind Singh ji got information about the 

martyrdom of his sons as they had refused to embarace Islam.  On hearing the 

news, Guru Gobind Singh dug out the root of Kaahi’s plant with the help of his 

arrow and declared that Mughal rule roots have been dug.  Within 5 years of this 

proclamation of the Tenth Guru, Mughals had been defeated in Punjab, Sikh Raj 

was established and their Governor Wazir Khan killed by Band Singh Bahadur at 

the battle of Chappar Chirri. 
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 Gurudwara Shri Tahliana Sahib Raikot along with Shri Machiwara Sahib 

and Shri Fatehgarh Sahib are all connected historically and part of Shri Fatehgarh 

Sahib Lok Sabha.  Raikot has remained backward till date simply because rail 

lines cross the sub division’s boundaries but have never connected Raikot town to 

the main rail network.  Industry cannot flourish without freight services and the 

lack of railway connectivity has meant that no substantial industry could be set up 

till now.  It’s even sadder that passengers from poor families end up paying more 

than their eventual rail fare sometimes simply to get to the nearby stations. 

 Luckily, Raikot lies between major rail lines, its roughly 20 Kms from the 

Mullanpur station and less than 30 Kms from the Barnala station.  I have already 

mentioned the historical and economic reasons why it should be connected to the 

railway network.  I had raised the same issue in my meeting with the Honourable 

Railway Minister on 3rd July.  The Indian railways are the lifeline of our nation.  It’s 

the preferred mode of transport for the poorest and weakest citizens of this 

country.  Wherever and whenever a poor person can find a train he chooses to 

travel by it because of the safety and affordability offered by the Indian railways.  

Hence I would like to requestthe Government to sanction the laying of rail track 

form Mullanpur to Barnala via Raikot sub division. 
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*�ी िगरीश च�� (नगीना म� रले बजट पर अपने िवचार रखता ह� ं । म�  नगीना लोक सभा �े� क� 

स�मािनत जनता का भी शिु�या अदा करता ह� ं  ।  म�ुय �प से मेर ेससंदीय �े� से होकर गजुरने 

वाली कुछ गािड़य� का ठहराव पहले सिुनि�त था, लेिकन अब उन गािड़य� का ठहराव नह� है  ।  जैसे- 

हावड़ा-अमतृसर ए�स�ेस डु�लीकेट जो गाड़ी न�बर 13049/13050 का धामपरु नगीना म� पहले 

ठहराव था, लेिकन अब नह� है, इससे न केवल रले राज�व म� कमी आयी बि�क जनता भी परशेान 

रहती है  ।  इसी �कार ह�र�ार से रामनगर गाड़ी न�बर 15033/15034 का भी पहले धामपरु नगीना म� 

ठहराव था, लेिकन अब इस गाड़ी का भी ठहराव नह� है  ।  जनसेवा गाड़ी न.ं 14617/14618 जो 

मरुादाबाद से पजंाब क� तरफ जाती है, जो सबुह 5 बजे व रात 10 बजे क� �ेन है  ।  इस गाड़ी का 

ठहराव भी पूव� क� भािंत नगीना और धामपरु �टेशन पर ठहराव सिुनि�त िकया जाए  ।  धामपरु रलेवे 

�टेशन पर सफाई कम�चारी क� �यव�था क�  जाए  ।  इस �टेशन पर िविश� लोग� के िलए वीआईपी 

�म नह� है  ।  नगीना धामपरु-�योहारा �टेशन पर सबुह 8 बजे से 3 बजे तक आर�ण के�� खोला 

जाता है  ।  यिद उसको �ातः 8 बजे से सायं 8 बजे तक खोला जाए तो जनता क� परशेािनय� को दूर 

करने के साथ-साथ इससे रलेवे राज�व म� भी बढ़ो�री होगी  ।  िद�ली से िबजनौर को सीधी रलेगाड़ी 

चलाई  जाए  ।  िबजनौर रलेवे �टेशन पर सफाई आिद क� �यव�था कराई जाए  । 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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�ी ल�लू िसहं (फैजाबाद): िव� के सबसे बड़े लोकतं� क� अथ��यव�था भी उसक� ग�रमा के अन�ुप 

हो, इससे बेहतर और कुछ नह� हो सकता है  । माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� 

के��ीय िव� मं�ी जी ने आम बजट ��ततु करते ह�ए रलेवे के िलए िकये गये एक लाख साठ हजार 

करोड़ �पये का �ावधान िकया है  । इसका एहसास देश क� 135 करोड़ जनता को कराया गया है  । 

इसके साथ ही रलेवे के िलए 65 हजार करोड़ �पये का �ावधान �ॉस बजटरी सपोट�  के �प म� भी 

िकया गया है  । सरकार ने रलेवे के िलए िजस �कार का खाका ख�चा है और जो ल�य िनधा��रत िकये 

ह�, उससे �वाभािवक है िक इन आयाम� से होकर गजुरने से िनि�त �प से ल�य क� �ाि� होगी  ।  

 मा�यवर, सरकार ने बजट म� �व�छ, सरुि�त और समयब� रले या�ा क� जो चचा� क� है, वह 

देश के नाग�रक� के �ित सरकार क� �ितब�ता को दशा�ती है  । सरकार ने बजट म� तीन सौ 

िकलोमीटर क� नई मे�ो रले लाइन प�रयोजना को मंज़ूरी दी है, जो एक सराहनीय कदम है  । साथ ही 

रलेवे िकराये के िलए आदश� िकराया कानून बनाने का जो ��ताव िदया है, वह भी अ�छा कदम है  । 

सरकार ने रलेवे �ैक के िलए पीपीपी मॉडल क� मंज़ूरी दी है, इससे रलेवे के िवकास म� तेजी आएगी  । 

बजट म� �ैक और िस�निलंग के आधिुनक�करण पर भी िवशेष �यान िदया गया है  । सरकार ने इस बार 

के बजट म� यूरोिपयन िस�नल इं�ा���चर अपनाने का जो िवचार िकया है, इससे रले या�ा म� न 

केवल तेजी आएगी, बि�क रले या�ा भी सरुि�त होगी  ।  

 मा�यवर, िजस �कार से रलेवे म� तेजी से सधुार लाने के िलए बजट िदया गया है और िजस 

�कार से माननीय कैिबनेट मं�ी और माननीय रा�य मं�ी रलेवे म� तेजी से िवकास करने के िलए काम 

कर रह ेह�, इससे मझेु िव�ास है िक आने वाले समय म� दिुनया के देश� म� सबसे तेज चलने वाली रले� 

म� भारतीय रले भी शािमल होगा  ।  
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 फ़ैजाबाद लोक सभा �े�, जो मेरा ससंदीय �े� है, िजसम� अयो�या आता है, वहा ँमाननीय 

मोदी जी ने अयो�या रलेवे �टेशन, जो इस देश का सबसे स�ुदर रलेवे �टेशन बनने जा रहा है, वह बन 

रहा है, उसक� मंज़ूरी द ेदी गई है, उसके िलए म� अपने लोक सभा �े� क� जनता क� ओर से उनको 

ध�यवाद देता ह� ँ ।  

 बाराबकं� से अकबरपरु, अकबरपरु से ज़फराबाद रले लाइन के दोहरीकरण क� मंज़ूरी हो चकु� 

है और रलेवे लाइन के इलैि��िफकेशन क� भी मज़ूंरी हो चकु� है  । �याग से फैज़ाबाद, अयो�या से 

मनकापरु रलेवे इलैि��िफकेशन क� मंज़ूरी हो चकु� है  ।  

 माननीय मं�ी जी से मेरा आ�ह है िक तेजी के साथ इस काम को कराने क� कृपा कर�  । 

अयो�या और िच�कूट का बह�त ही आि�मक सबंधं है  । अयो�या क� पहचान िच�कूट से है, िच�कूट 

क� पहचान अयो�या से है  । जो अयो�या आता है, वह िच�कूट जाना चाहता है और जो िच�कूट 

आता है, वह अयो�या जाना चाहता है  । इस �ट पर सीधे रले लाइन का कने�शन न होने के कारण 

याि�य� को बह�त ही असिुवधा होती है  । इसिलए माननीय मं�ी जी से म� िनवेदन क�ंगा िक अयो�या 

से िच�कूट तक इंटरिसटी �ेन चलाई जाए  । अयो�या से जनकपरु, सीतामढ़ी तक जो रलेवे लाइन है, 

उस पर एक नई �ेन चलाई जाए  । साकेत ए�स�ेस, जो फैजाबाद से मुंबई जाती है, उसे दैिनक िकया 

जाए  । फैजाबाद मालगोदाम का सलारपरु �टेशन के िलए �ासंफर होना है, उसका िशला�यास हो गया 

है  । अयो�या कोल िडपो का भी दूसर े�थान पर �ासंफर होना है  । इन दोन� मालगोदाम� और कोल 

िडपो को ज�दी से ज�दी �ासंफर करने क� कृपा क� जाए  । 

 इसके साथ ही म� माननीय मं�ी जी से एक और आ�ह क�ंगा  । फैजाबाद रलेवे �टेशन चूिंक 

एक ज�ंशन है, इसिलए सारी �ेन� फैजाबाद से होकर गज़ुरती ह�  । इसिलए फैजाबाद रलेवे �टेशन का 

एक मॉडल रलेवे �टेशन के �प म� िनमा�ण िकया जाए और अयो�या से गज़ुरने वाली सारी �ेन� को वहा ं
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�टॉपेज देने क� �यव�था क� जाए  । फैजाबाद से ब�ती और फैजाबाद से रायबरलेी, अकबरगंज रलेवे 

लाइन का सव� हो गया है  । म� माननीय मं�ी जी से आ�ह क�ंगा िक इन रलेवे लाइन� को मंजूरी देकर 

इनका िनमा�ण कराने का क� िकया जाए  । ध�यवाद  । 
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*�ी मलूक नागर (िबजनौर): रले बजट पर म�ुय-म�ुय िबदं ुिन�निलिखत ह�  ।                                     

 िद�ली से गढ़वाल जाने वाली �ेन, जो िबजनौर होकर जाती है, उसम� केवल एक एसी िड�बा 

है, उसम� दो िड�बे एसी के जोड़े जाए ं ।   मेर ेलोक सभा �े� िबजनौर से िद�ली के िलए सीधी �ेन 

चलाई जाए  । िबजनौर रलेवे �टेशन पर वाश�म आिद क� सफाई नह� होती है  । कृपा करके वहा ं

सफाई किम�य� क� �यव�था कराई जाए  ।  

देश के चार� मे�ो शहर िद�ली, म�ुबई, चे�नई और कोलकाता व बी �ेड शहर� के सभी 

�टेश�स के पास बगैर �योग क� भूिम क� िब�� क� जाए या उसे लीज़ पर चढ़ाया जाए  । सभी �टेश�स 

का सौ�दय�करण कराया जाए  । भूिम क� िब�� या लीज़ पर देने से जो रकम �ा� हो, उससे पूर ेदेश म� 

नई �े�स चलाई जाए ं । इससे  रलेवे को �यादा कमाई होगी  । रलेवे लाइन� का नवीनीकरण कराया 

जाए  । इससे आने वाले समय म� देश म� रले दघु�टनाओ ंबह�त कमी आएगी  । ऐसा करने से रलेवे को 

कमाई भी होगी और आने वाले समय म� रलेवे का हजार� करोड़ �पये का फायदा भी होगा  । इस 

फायदे से देश क� स�पि� देश के पास ही रहेगी  । अगर रलेवे को फायदा नह� होता है, तो हम� यह 

लगता है िक सरकार रलेवे का भी �ाइवेटाइजेशन न कर दे  । सरकार दूसर े उप�म�, जैसे िक 

उड्डयन मं�ालय म� आजकल �ाइवेटाइजेशन के बार ेम� सोच रही है  । ऐसा करने से रले मं�ालय का 

िव� म� नाम होगा  ।  

 

 

 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

the opportunity. Sir, today is Guru Purnima.  I am really blessed and happy to 

speak before you and hon. Home Minister, Shri Amit Shah Ji.  

 Sir, I support the Demand for Grants under the Ministry of Railways for the 

year 2019-20 on behalf of my AIADMK party, our hon. Chief Minister and Deputy 

Chief Minister of Tamil Nadu.  

 First of all, I would like to express my heart-felt thanks to our hon. Prime 

Minister Shri Narendra Modi Ji for honouring our party founder and former Chief 

Minister of Tamil Nadu by renaming the century-old Chennai Central Railway 

Station as ‘Puratchi Thalaivar Dr. M.G. Ramachandran Railway Station’.  

 I also congratulate our hon. Railway Minister Shri Piyush Goel Ji for having 

assumed the office of India’s largest passenger and cargo transport network. I am 

very much impressed and excited on his speedy dedication towards his work. I 

thank him for timely approval of transportation of water through rail from 

Jolarpettai to Chennai to address the water scarcity immediately.  

 During the last few decades, there was a sense of disorder experienced in 

Indian Railways and planning was done in bits and pieces manner as far as 

railway projects are concerned. Now, our Indian Railways have done extremely 

well over the last five years effectively in all the sectors whether it is speed, 

cleanliness, security, modernisation, comfort and expansion.  
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 Sir, our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi Ji has already tweeted that 

our Indian railways is not just a mode of transport but a growth engine. 

Accordingly, I am confident that this year Railway Budget will prove that it is 

meant for the common people as it aspires for better service, speed and safety 

with focus on development of the country. 

 I also welcome the announcement of the Government to enhance the gross 

budgetary support of Rs.66,105 crore which is 25 per cent increase from the 

revised estimates of 2018-19.  I appreciate the hon. Minister of Railways for 

estimated income of Rs.2,16,935 crore and this is also 10 per cent increase from 

the revised budget.  

However, I am concerned about the investment to be increased in the 

Indian Railways to expand its network across the country. 

It is estimated that an amount of Rs. 50 Iakh crore is required for 

development of Railway infrastructure by the end of the year 2030. I hope that the 

strong leadership of our hon. Prime Minster and deep knowledge of our hon. 

Railway Minister would be playing a major role to achieve this target. 

As far as my State of Tamil Nadu is concerned, it is one of the main States 

in the country providing bounty of income to the Indian Railways. The 

Government has decided to electrify 7,000 km. across the country with an outlay 

of Rs. 6,960 crore. Out of this, 1,166 km. is going to be electrified in Tamil Nadu 
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alone. I express my special thanks to hon. Finance Minister and hon. Railway 

Minister, and I request the Government to expedite the process and to complete 

the same within the prescribed time. 

I would also like to bring to your kind notice about Dhanushkodi. 

Dhanushkodi is one of the Rama Bhoomi, which is the ancient pilgrim town in the 

South-eastern tip of Tamil Nadu having strong Hindu mythological connection with 

the epic Ramayana as Lord Rama lived at this place; worshipped ‘the linga’ at this 

place; and built the Rama-Sethu Bridge with the help of Hanuman from 

Dhanushkodi to Sri Lanka. The pilgrims around the world usually bathe in the 

ocean here before completing the pilgrimage to Rameshwaram. The spot is 

considered a sacred confluence of the Bay of Bengal and the Indian Ocean. The 

Railway line between Rameshwaram and Dhanushkodi got vanished during the 

1964 cyclone. Our hon. Prime Minister had laid the foundation stone for this 

Railway line. So, I would request the Government to take necessary steps to 

complete the project. 

Now, I would like to mention about my Constituency issues. There is a need 

for expediting the gauge conversion project of 90.41 km. from Madurai to 

Bodinayakkanur, which comes under the Theni Parliamentary Constituency. I 

would urge the Government to expedite this gauge conversion project.  
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There is need for another new line from Dindigal to Sabarimala via 

Bodinayakkanur. The survey, which was done, covers 201 km. This line would 

cater to a large number of people from both Tamil Nadu and Kerala States who 

will be very much benefitted from it. This project will also boost the revenues for 

the Railways. This project is still at its initial stage. I would request the 

Government to take necessary action to start work on this line. 

I understand that the Government has established the National Rail and 

Transportation Institute recently with the aim of creating a resource pool of best-

in-class professionals for the Railway and transportation sector. I would request 

the Government to open a new campus in Tamil Nadu. I am sure that it will 

produce very talented professionals from my State of Tamil Nadu. 

With this, I conclude and support the Demand for Grants of the Ministry of 

Railways. I once again convey my best wishes to the Government for the 

successful completion of all projects and accomplish the challenge of accruing 

adequate investment for expanding the network of the Indian Railways. Thank 

you, Sir. 
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*�ी िनहाल च�द चौहान (गगंानगर): रलेवे नेटवक�  िकसी भी देश क� रीढ़ क� तरह है, �य�िक यह 

देश के वािणि�यक, औ�ोिगक और आिथ�क िवकास म� एक �मखु भूिमका िनभाता है  । वत�मान म� 

हमारी सरकार उ�च गित वाले रले नेटवक�  को �थािपत करने के िलए काम कर रही है  । साथ ही रलेवे 

के सभी �े�� म� सम� िवकास ही हमारी �ितब�ता है  । माननीया िव� मं�ी ने रलेवे से�टर को 

पी.पी.पी. (पि�लक �ाईवेट पाट�निश�प) मॉडल के आधार पर िवकास क� घोषणा क� है  ।  

 हमारी सरकार ने देश म� रलेवे इं�ा���चर म� सधुार कर इसके बिुनयादी ढाचें को स�ुढ़ करने 

के िलए साल 2018 से 2030 के बीच 50 लाख करोड़ �पये के िनवेश क� आव�यकता बतायी है और 

इसे देखते ह�ए रलेवे का पूंजी प�र�यय �ित वष� 1.5 से 1.6 लाख करोड़ �पये है  । सब अब�न रलेवे म� 

बड़ा िनवेश िकया जाएगा  । मुंबई और िद�ली जैसे महानगर� म� सब अब�न रलेवे बेहद सफल रहा है  । 

 वष� 2019-20 के बजट म� 300 िकलोमीटर मे�ो रले प�रयोजना को मंजूरी �दान क� गई है 

और इस वष� 657 िकलोमीटर नए मे�ो रले नेटवक�  पर सचंालन श�ु कर िदया जाएगा  । रलेवे िकराए 

म� सधुार के िलए आदश� िकराया कानून बनाने का भी ��ताव पेश िकया है  । इसके ज�रए रलेवे 

याि�य� क� ज�रत, सिुवधाओ ंऔर िवभाग क� आव�यकता को �यान म� रखते ह�ए िकराया तय िकया 

जाएगा  । 

 हम न केवल तेज र�तार �ेन चलाने क� िदशा म� काम कर रहे ह�, बि�क �ैक और िस�निलंग के 

आधिुनक�करण पर भी िवशेष �यान िदया जा रहा है  । भारतीय रलेवे �ारा ज�द यूरोिपयन िस�निलंग 

इ��ा���चर को अपनाने पर भी िवचार िकया जा रहा है  । इससे रले या�ा को आरामदायक और 

सखुद अनभुव बनाने के िलए हम इस वष� बड़े पैमाने पर रलेवे �टेशन� को आधिुनक करने का काय��म 

श�ु कर�गे  । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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 �टेशन� को िव��तरीय बनाने के िलए रलेवे ने �ांस के साथ समझौता िकया है  । �ासं के 

साथ ह�ए इस समझौते के तहत ढाचंागत िवकास पर सरकार सात लाख यूरो खच� करगेी  । हमारी 

सरकार पहले से ही �टेशन� को िव��तरीय बनाने क� िदशा म� काम श�ु कर चकु� है और इसके तहत 

अब रलेवे �टेशन� को म�टी-मॉडल �ासंपोट�  हब बनाया जाएगा  । इसके अंतग�त अब लोग� को रलेवे 

�टेशन से ही कई तरह के प�रवहन साधन उपल�ध ह�गे  । इंिडयन रलेवे �टेशन डेवेलपम�ट 

कॉरपोरशेन (आईआरएसडीसी) वत�मान म� म�य �देश के हबीबगंज �टेशन और गजुरात के गाधंी नगर 

�टेशन को अंतरा���ीय �तर पर िवकिसत कर रहा है  ।  

 रलेवे नेटवक�  म� बढ़ते बोझ को ख�म करने के िलए जलमाग� को तेजी से िवकिसत करने पर 

जोर िदया जा रहा है  । इसके अलावा मालगािड़य� के िलए डेिडकेटेड �ेट कॉ�रडोर (डीएफसीज़) का 

िनमा�ण भी तेजी से िकया जा रहा है  । इस बार भी हमारा फोकस सरुि�त रले या�ा पर होगा  । याि�य� 

क� सरु�ा के िलए �टेशन� और �ेन� के अंदर सीसीटीवी कैमर ेलगाए जाएगें  । 

 मेक इन इंिडया �ोजे�ट के तहत 100 करोड़ �पये से भी कम लागत म� देश म� बनाई गई वंदे 

भारत ए�स�ेस भारतीय रलेवे क� �लैगिशप �ेन म� शािमल है और आगे भी इस िदशा म� हम काय�रत 

ह�। 

 रले याि�य� को सबसे बड़ी राहत देते ह�ए या�ी िकराए म� िकसी तरह क� बढ़ो�री क� घोषणा 

नह� क� गई है  । रलेवे �टेशन� के जीण��ार के िलए रलेवे �ारा इस वष� एक िवशेष अिभयान चलाया 

जाएगा  । हमारी सरकार भारतीय रलेवे �दूषण म�ु अिभयान के तहत �ीन एनज� पर फोकस कर रही 

है  । इसके तहत परुाने डीजल इंजन� का आधिुनक�करण कर उ�ह� इलेि��क इंजन बनाया जा रहा है । 

मेक इन इंिडया अिभयान के तहत इंजन� के आधिुनक�करण का काम देश म� ही िकया जा रहा है और 

हाल ही म� डीजल इंजन को इसी अिभयान के तहत इलेि��क इंजन म� बदला गया है  । 



11.07.2019  478 
 

 देश को �गित के पथ पर अ�सर करने के िलए भारतीय रले का िवकास भी बह�त ज�री है, 

िजसम� आधिुनक�करण के साथ-साथ सरु�ा �यव�था को भी सचुा� �प से �यवि�थत करने क� 

आव�यकता है और इस िदशा म� हमारी सरकार ने सराहनीय काय� िकया है और इसी िदशा म� आगे भी 

�यासरत है  । याि�य� पर िकराये का बोझ न डालते ह�ये भी हम भारतीय रले को िवकास क� ओर 

अ�सर कर रहे ह�, इस मह�वपूण� काय� के िलए आदरणीय �धानमं�ी व रले मं�ी जी बधाई के पा� ह�  । 

रलेवे सिुवधाओ ंहेत ुससंदीय �े� �ीगंगानगर (राज�थान) क� �मखु मागं:- 

• �ीगंगानगर ज�ंशन से वाया बिठंडा, धरुी, लिुधयाना, जालंधर, �यास होते ह�ए अमतृसर के 

िलए इंटरिसटी रले क� श�ुआत क� जाए तािक िसख बाह��य इस �े� को �वण� मंिदर और डेरा �यास 

जैसे पिव� �थान� के िलए सीधी रले सेवा िमल सके  । 

• गाड़ी स�ंया 14520 िकसान ए�स�ेस जो िक बिठंडा से िद�ली के म�य सचंािलत होती है । 

इस गाड़ी का िव�तार बिठंडा के बाद वाया मंडी डबवाली, सगं�रया, हनमुानगढ़ ज�ंशन, सादलुशहर 

होते ह�ए �ीगंगानगर तक िकया जाये । 

• उ�र-पि�म रलेवे के अंतग�त सूरतगढ़ से कैनाल लूप पर पड़ने वाले जैतसर, रायिसहंनगर, 

गजिसहंपरु, �ीकरणपरु व केसरीिसहंपरु �े� क� जनता लंबे समय से जयपरु के िलए रले सेवा क� मागं 

और इंतजार कर रही है । ज�द ही इस माग� से जयपरु के िलए रले सेवा क� श�ुआत क� जाए । 

• गाड़ी स�ंया 14085/14086 (ह�रयाणा ए�स�ेस) पैस�जर गाड़ी ितलक ि�ज (िद�ली) से 

िहसार के म�य सचंािलत होती है । इस गाड़ी का िव�तार िसरसा के बाद वाया बिठंडा, मंडी डबवाली, 

हनमुानगढ़ ज�ंशन, सगं�रया, सूरतगढ़, �व�पसर, रायिसहंनगर व �ीकरणपरु होते ह�ए �ीगंगानगर 

तक िकया जाए । 
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• िजला हनमुानगढ़ म� एक वािशगं लाइन का िनमा�ण िकया जाना बह�त ही आव�यक है, बिठंडा 

ज�ंशन जोिक हनमुानगढ़ ज�ंशन से लगभग 80 िक.मी. क� दूरी पर ि�थत है, म� भी वािशगं लाइन हेतु 

सा�य नह� है और न ही पया�� जगह उपल�ध है, पर�त ुहनमुानगढ़ म� वािशगं लाइन हेतु पया�� �थान 

भी उपल�ध है और इसक� सा�यता भी है ।  

• गजिसहंपरु-पदमपरु-ब�झवायला-गोलूवाला-हनमुानगढ़-रावतसर-नोहर रलेवे लाइन क� घोषणा 

वष� 1998 म� पूव�  �धानमं�ी �वग�य अटल िबहारी वाजपेयी जी के �ारा क� गई थी, पर�त ुअभी तक 

इस िवषय म� कोई भी �गित नह� हो पाई है । इस पर िवशेष �यान िदया जाए । 

• उ�र-पि�म रलेवे के बीकानेर मंडल (राज�थान) के �ीरामिसहंपरु-�ीिवजयनगर �टेशन� के 

म�य ि�थत केशवनगर हा�ट �टेशन को पनुः खोला जाए, जो िपछले लगभग 20 वष� से बदं पड़ा है । 
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 *�ी भागीरथ चौधरी (अज़मेर): भारतीय रले का देश के िविभ�न भाग� क� स�ंकृित एवं स�यता 

को जोड़ने म� मह�वपूण� योगदान है  ।  

िजस �कार हमार ेमानव शरीर म� र�, धमिनय� के �ारा ��येक भाग को जोड़ने का काम करता 

है उसी तरह रले, रलेमाग� के मा�यम से पूर ेदेश क� स�यता, स�ंकृित, धरोहर िवरासत को जोड़ने का 

काम करती है  ।  

रले� जो देश के �दय को जोड़ने का काम कर रही ह� उसका देश के आिथ�क-सामािजक िवकास 

म� अि�तीय योगदान है  ।  

हमारी सरकार आने के बाद रलेवे म� िव�तुीकरण, दोहरीकरण, सरु�ा, सरं�ा एवं �व�छता के 

�े� म� बह�त अिधक िवकास ह�आ है  ।  

साथ ही, बेहतरी के �यास लगातार जारी ह� जो हमार ेदेश म� रलेवे के नए क�ित�मान �थािपत 

कर�गे  ।  

इस बजट म� देश के िस�प�ुष �धानमं�ी जी, िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी, 

माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी एवं सरुशे अगड़ी जी को ध�यवाद देना चाह�गंा िज�ह�ने हमारे 

�धानमं�ी जी के �मखु नार े”देश को गित भी रले से िमलेगी और �गित भी” को अमली जामा पहनाने 

के िलए मह�वपूण� योजनाओ ं क� घोषणा क� है.. िजनम� �माट�  रलेवे �टेशन बनाना, वाई-फाई क� 

सिुवधा, रिैपड रीजनल �ासंपोट�  िस�टम आिद �मखु ह�... स�यता, स�ंकृित और िवकास को दशा�ने 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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वाली वंद े भारत और रिैपड रले म�ुय है...हमारी सरकार िपछली सरकार क� तलुना म� सरु�ा एव ं

िवकास के �े� म� बह�त अिधक िवकास क� ओर अ�सर है । 

 रले मं�ी जी से मेरा िनवेदन है िक मेर ेससंदीय �े� क� कुछ िन�न �मखु मागें ह� िजनका इस 

बजट के मा�यम से पूरा करने का �यास कर�गे  ।  

 अजमेर-जयपरु रले माग� पर िव� �िस� माब�ल नगरी एवं औ�ोिगक �े� ”िकशनगढ़” िव�मान 

है जहा ंपर अ�तरा��यीय हवाई अड्डा भी सचंािलत है, लेिकन िकशनगढ़ (अजमेर) रलेवे �टेशन पर 

िन�नांिकत �तुगामी एवं ए�स�ेस �ेन� का ठहराव नह� होने से िवदेशी सैलािनय�, �यापा�रय�, �िमक�, 

छा�-छा�ाओ ंएवं दैिनक रले याि�य� को मजबूरीवश अजमेर या जयपरु रलेवे �टेशन पर ही उतरना 

पड़ता है िजससे िकशनगढ़ आने-जाने म� अनाव�यक समय, �म एवं धन क� हािन होती है  ।  

01 . �ेन स�ंया 12915-12916 आ�म ए�स�ेस (नई िद�ली-अहमदाबाद)-�ितिदन 

02. �ेन स�ंया 12547-12548 (आगरा फोट�-अहमदाबाद)-�ितिदन 

03. �ेन स�ंया 12215-12216 गरीब रथ (नई िद�ली-बा��ा)-स�ाह म� 04 िदन  

04. �ेन स�ंया 12715-12716 गरीब नवाज ए�स�ेस (अजमेर-िकशनगंज)-स�ाह म� 03 िदन 

05. �ेन स�ंया 12451-12452 (च�डीगढ़-बा��ा)-स�ाह म� 03 िदन 

06. �ेन स�ंया 19269- 19270 मोतीहारी ए�स�ेस (पोरब�दर-मजु�फरपरु)- स�ाह म� 03 िदन 

07. �ेन स�ंया 12395-12396 (अजमेर-राजे�� नगर-पटना ए�स�ेस)- सा�ािहक 

08. �ेन स�ंया 19403-19404 (अहमदाबाद-स�ुतानपरु)- सा�ािहक 

09. �ेन स�ंया 12315-12316 अन�या ए�स�ेस (उदयपरु-िसयालदह)- सा�ािहक  
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10. �ेन स�ंया 22987-22988 अजमेर-आगरा फोट�  सपुरफा�ट-�ितिदन 

11. �ेन स�ंया 12719-12720 जयपरु-हैदराबाद ए�स�ेस स�ाह म� 02 िदन 

12. �ेन स�ंया 18214-18215 अजमेर-जयपरु-दगु�  ए�स�ेस-सा�ािहक   

13. �ेन स�ंया 19709-19710 किव ग�ु ए�स�ेस (उदयपरु-जयपरु-कामा�या) सा�ािहक 

 अतः माननीय रले मं�ी  महोदय से मेरा करब� िनवेदन है िक अजमेर-जयपरु रले माग� पर 

ि�थत िकशनगढ़ रलेवे �टेशन पर उ� सभी �तुगामी एवं ए�स�ेस �ेन� म� से कुछ �ेन� का ठहराव 

सिुनि�त कराकर आव�यक िवभागीय �वीकृित क� घोषणा कराय�  । 

वत�मान म� उदयपरु अजमेर ह�र�ार �तुगामी �ेन स�ंया 19609-19610 का �ितिदन सचंालन 

िकया जाए  । वत�मान म� यह �ेन उदयपरु से सोमवार, ग�ुवार एवं शिनवार को ह�र�ार जा रही है एव ं

मंगलवार, श�ुवार एव ंरिववार को ह�र�ार से उदयपरु आती है िजससे अजमेर एवं उदयपरु सभंाग के 

हजार� तीथ� याि�य�, ��ालओु ंएवं अपने प�रजन� क� म�ृय ुउपरा�त अि�थ िवसज�न हेत ुगंगाजी ले 

जाने के धािम�क �रित-�रवाज हेत ुआम जन को स�ाह म� तीन िदन आवागमन का लाभ िमल रहा है शेष 

चार िदन� म� ह�र�ार जाने हेत ुअसिुवधा हो रही है  । अतः इस �ेन को �ितिदन सचंालन क� काय�वाही 

कराय�  ।  

 अजमेर से कोटा वाया नसीराबाद केकडी देवली होते नवीन रले माग� लगभग 180 िक. मी. क� 

मागं गत 20-25 वष� से क� जा रही है लेिकन उ� माग� का सव� तो हो चकुा है लेिकन रले माग� क� 

�थापना क� अिधकृत घोषणा आज तक नह� होने से िवधान सभा �े� नसीराबाद, केकडी, देवली, 

ब�ुदी, िह�डोली आिद के बािस�द� एवं �यापा�रय� एवं उ�िमय� म� अस�तोष है  । अतः अजमेर से कोटा 

नवीन रले माग� क� �थापना क� �वीकृित क� घोषणा को मूत� �प �दान कर�  ।  
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 रले बजट 2016-17 म� िकशनगढ़ अजमेर से परबतनगर नागौर तक 45 िक. मी. के ��तािवत 

नवीन रले माग� क� �वीकृित क� घोषणा क� गई थी लेिकन उ� घोषणा को तीन वष� िनकलने के प�ात 

आज क� ितिथ तक िवभागीय अिधका�रय� क� उदासीनता के कारण इसे भी मूत��प नह� िमला है  । 

अतः उ� घोषणा पर स�म िवभागीय काय�वाही करने के आदेश �दान कर बजट �वीकृत कराय�  । 

 मेर ेससंदीय �े� अजमेर के अधीन प�ुकर एक बह�त ही मह�वपूण�, िव� �िस� धािम�क एवं 

तीथ� नगरी है, जहा ंपर �ितिदन देश-िवदेश से हजार� क� स�ंया म� लोग� का आना-जाना बना रहता है, 

गत तीन-चार वष� पूव�  रले बजट म� क� � सरकार ने प�ुकर (अजमेर) से मेड़ता (नागौर) तक रले लाइन 

�ारा जोड़ने के िलए आव�यक �ोजे�ट को रले प�रयोजनाओ ंम� सि�मिलत िकया गया था  । लेिकन 

उ� रले लाइन �ोजे�ट काय� म� आज तक कोई िवशेष �गित नह� ह�ई है  ।  

 अतः प�ुकर (अजमेर) से मेड़ता (नागौर) रले लाइन �ोजे�ट के िलए चालू िव�ीय वष� 2019-

20 म� ”कैिबनेट कमेटी ऑफ इकोनोिमक अफेयस� (CCEA)” म� आव�यक बजट �वीकृत कर उ� रले 

लाइन काय� को शी�ताशी� पूण� कराने का �म कराव�  ।  

िकशनगढ़ अजमेर ि�थत परुाने रलेवे �टेशन पर एक नवीन अंडरपास क� �वीकृित कराय� 

तािक सावंतसर गाधंीनगर �े� के लोग� को आवाजाही हेत ुएक सगुम माग� उपल�ध हो सके  ।  

िवजयनगर अजमेर ि�थत रलेवे �टेशन के पास गलुाबपरुा रोड क� तरफ ि�थत फाटक पर एक 

नवीन अंडरपास क� �वीकृित भी जारी कराय� तािक �थानीय बािस�द� को रलेवे फाटक बदं के दौरान 

एवं आए िदन लगने वाले जाम से �थायी राहत िमल सके  ।  

िकशनगढ़ अजमेर रलेवे �टेशन पर ए�कलेटर एवं िल�ट का �ावधान रले मं�ालय �ारा रखा 

गया है लेिकन आज तक उ� काय� �ारभं नह� ह�ए ह� िजससे �लेटफाम� स�ंया 1 से 2 पर आने-जाने 

हेत ु�टेशन पर ि�थत फुट ओवर ि�ज क� भारी-भरकम एवं ऊंची सीिड़य� से बजुगु� , बीमार, मिहला 
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रले याि�य� के साथ-साथ आम सामा�य रले याि�य� को भी आवाजाही म� अ�य�त किठनाइय� का 

सामना करना पड़ रहा है  । अतः अिवलंब ए�कलेटर एवं िल�ट लगवाने क� काय�वाही कराय�  ।  

िकशनगढ़ अजमेर रलेवे �टेशन पर रले आर�ण बिुकंग का समय �ातः 8 बजे से दोपहर 3 बजे 

तक है एवं रिववार को अवकाश रहता है िजसके चलते �थानीय नाग�रक� को रले आर�ण क� सिुवधा 

का पूण� लाभ नह� िमल पा रहा है और इ�ह� मजबूरीवश िनजी दलाल� से अपनी या�ा हेत ु िटकट 

आर�ण करवाना पड़ रहा है  । अतः िकशनगढ़ अजमेर रलेवे �टेशन पर स�ाह के सात� िदन रले 

आर�ण बिुकंग सिुवधा �ारभं कराते ह�ए इसका समय भी �ातः 8 बजे से सायं 8 बजे तक कराने का 

�म   कराय�  ।  

िकशनगढ़ नसीराबाद एवं िवजयनगर रलेवे �टेशन� पर वाई-फाई क� सिुवधा �ारभं क� जाए 

तािक याि�य� को नेट क� सिुवधा का अिधकािधक लाभ िमल सके  ।  

अजमेर ससंदीय �े� के अधीन �ेट को�रडोर योजना के तहत िनिम�त एवं िनमा�णाधीन होने 

वाले सम�त अंडरपास� को रलेवे लाइन के दोन� तरफ से कवर कर इनम� वषा� के पानी के िनकास का 

�थायी समाधान भी सिुनि�त िकया जाए  ।  

रलेवे लोको कारखाना अजमेर देश के सबसे परुाने कारखान� म� से एक है िजसक� �थापना 

सन ्1886 म� ह�ई थी  । यह� पर िह�द�ुतान का �थम भाप इंजन सन् 1886 म� बनाया गया  था । इसके 

पहले जमालपरु िबहार के वक� शॉप म� इंजन के पाट�स आते थे और उनको जोड़कर इंजन बनाया जाता 

था  । सबसे पहले िह�द�ुतान क� ”�टील फाउ��ी” भी इसी लोको कारखाना अजमेर म� सन् 1906 म� 

�ारभं ह�ई थी  । आजादी के पूव�  एवं बाद तक, जब तक िचतरजंन म� लोको कारखाना �थािपत नह� 

ह�आ तब तक अजमेर के ही लोको कारखाने म� मीटर गेज के भाप इंजन का िनमा�ण होता था  । उसके 

बाद समय के साथ-साथ यहा ंपर रले के िड�बे एवं वैगन भी बनने �ारभं ह�ए  । िफर वहा ंइनक� मर�मत 
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का काय� भी श�ु ह�आ  । वत�मान म� यहा ंपर सभी �कार के काय� जैसे �ाडगेज के कोच क� मर�मत, 

वैगन क� मर�मत, डीजल इंजन क� मर�मत, डेमू �ेन क� मर�मत आिद भी िकए जा रहे   ह�  । आज 

यहा ं पर लगभग 5000 कम�चारी काय� कर रहे ह�  । सपूंण� पि�म भारत म� इस लोको कारखाने क� 

गणुव�ा आज भी सव�प�र है  । वह� गत 2 वष� से उ� कारखाने म� नवीनतम एलएचबी कोच क� 

मर�मत का काय� भी यहा ंिकया जा रहा है  ।  

 अजमेर लोको कारखाने को 10-11 वष� पहले सन् 2008 म� लगभग 130 करोड़ �पये का 

बजट आधिुनक�करण के काय� हेत ु�वीकृत ह�ए थे जो िक पूण� हो चकेु ह�  । लेिकन भिव�य के िलए िनत 

नई तकनीक� के आने से वत�मान प�र�े�य म� उ� कारखाने म� नवीन तकनीक के इंजन, वैगन एवं कोच 

आिद के िलए अिधक धन क� आव�यकता रहेगी  । अतः लगभग 100 करोड़ �पये का बजट अजमेर 

रलेवे कारखाने को चालू िव�ीय वष� 2019-20 म� �वीकृत कराय� और िह�द�ुतान के इस �ाचीनतम 

लोको कारखाने को िवकिसत कर रायबरलेी रले कारखाने क� तरह आधिुनकतम बनाने क� िवभागीय 

काय�वाही कराय�  । साथ ही, उ� कारखाने म� वत�मान म� लगभग 35 �ितशत पद �र� चल रह ेिजसे 

शी� भरने हेत ुस�म िवभागीय काय�वाही कराय�  । आपक� बड़ी महती कृपा होगी  । ध�यवाद  ।   
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*SHRIMATI  RAKSHA NIKHIL KHADSE (RAVER): I would like to express my 

views on important issue of infrastructure, the life line of the country, Demands of 

Grants related to Railways. 

 I congratulate the Hon'ble Finance Minister Smt Nirmala Sitaraman Ji for 

the historic budget presented under the dynamic and visionary Prime Minister of 

our country respected Shri. Narendra Ji Modi and also congratulate Railway 

Minister Shri Piyush Ji Goyal and his colleague Minister of State in the Ministry 

Shri Suresh Ji Angadi under whom the country's life line is taking significant 

improvement in achievements of the physical targets. A safety First Policy, we the 

people of the country must forward their sincere thanks to Honourable Finance 

Minister for providing adequate funds through Rashtriya Rail Sanraksha Kosh. As 

proposed  to strengthen  this safety first policy the total 4267 unmanned level 

crossings proposed and eliminated. Redevelopment of 600 major stations in the 

country has been taken up by India Railway Station Development Co. Limited, all 

of these railways stations are provided with Wi-Fi. CCTVs installations work on 

stations has started and the allocations have been provided to further extend this 

facility on some trains in first stage. Under the Safety First Policy, my Government 

has increasing the use of technology for fog safe and train protection and warning 

systems to avoid delays in the fog affected northern region of the country to avoid 

major accidents. To augment this safety first policy and for the women safety my 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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Government has taken up a drive to recruit more RPF Women force for 

deputation on board for safety of women on board trains travelling alone.  

Railway authority has proposed to set up POH workshop for LHB Coaches 

on Central Railway and proposed this to be set up at Nagpur through Indian 

Railways Projects Sanctions and Management (IRPSM) with an estimated cost of 

Rs 507.64 crore which has been approved by the General Manager. I request the 

Hon'ble Railway Minister Shri Piyush Ji  

Goyal to establish this POH workshop for LHB.  

 Coaches at Bhusawal as at Nagpur where it has been proposed required 

the land to be procured which might cost more and the project let delayed further 

thereby escalating the other prices/values of the project. As at Bhusawal the 

Railway's own land is available where the project work can be immediately started 

so that there will not be any delay in project implementations, hence saving of the 

country's money and the precise time and the project cost will also be reduced 

from 507.64 Crore, the proposed budgetary cost project at Nagpur, to 472.14 

crore. The proposal has already  been forwarded to the Railway Board by the 

zonal authority at Central Railway, Mumbai for their consideration and shifting the 

project from Nagpur to Bhusawal in Central Railway. 

 As there are large funds needed to be inducted for infrastructural 

development of railway in the coming years upto 2030 to the tune of Rs. 50 lakh 
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crore and the railway own network can only spend around Rs. 1.5 to 1.6 lakh 

crore to develop the infrastructure needed will take years together, hence to 

speed up the work at the early years the Government welcome the Public Private 

Partnership mode for carrying out this developmental work. I think these steps of 

Government should be welcome by all for the faster development and to move 

higher in the world's ranking for country's economy for which our respected Prime 

Minister has thought of taking  the country's  economy to 5 trillion dollars in the 

coming years as we are approaching to 3 trillion dollar very soon. 

 Track renewal the important steps taken by Honourable Railway Minister 

Shri Piyush Ji Goyal and has achieved 3600 kms of track renewal in last year. 

Honourable Railway Minister Shri Piyush ji Goyal has also targeted the 

conversion and 100% electrification of broad gauge line by 2022 for which most of 

the work has been completed. In my Raver Constituency under Central Railway 

Bhusawal Division in Maharashtra State, one very old and ancient Pachora-

Jamner NG line presently in working condition and preferred by the local 

communities had been  started since long by British Government in the 1918 

required immediate attention for getting conversion from NG to Board gauge with 

extension up to Bodwad. This conversion and extension up to Bodwad will save 

18kms (Pachora-Bhusawal-Bodwad having 102 kms while Pachora-Bhusawal-

Bodwad through NG conversion route is 84 kms) operational cost especially the 

goods traffic coming from Mumbai to Nagpur/Howrah can be diverted through this 
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route which not only save the cost of running but also by-pass the heavily 

congested Goods shed yard at Bhusawal on route of Central Railway and even 

some passenger trains can be diverted from this route avoiding conjunctions at 

Bhusawal stations. I also request Hon'ble Minister to sanction the branch 

connection at Pahur railway station which can directly connect the world famous 

Ajanta caves and this heavily observing tourist place can further develop after 

getting direct train approach. Also this conversion with a small portion additional 

branch extension up to Ajanta will adding to the tourism development in this 

region. The survey for all work of conversion and extension up Bodwad has 

completed. I once again request Hon'ble Railway Minister to review the RoR for 

this project proposal as acquisition of land is not required as it is available for this 

conversion throughout the route. Thus not only save the operational cost but also 

time saving and can lead to socio-economic advancement of this underdeveloped 

region. If the conversion of this railway is not viable, I prospose to develop this 

route by keeping it as the narrow gauge route with extension to Bodwad and a 

branch connection to Ajanta Caves and upgrade this as a "Heritage Ajanta Line". 

And also to provide and maintain the Coaches and the locomotive of this rack. 

 There is a long standing demand of the people of my constituency for 

having separate train from Bhusawal to Mumbai, I and the citizen of my 

Constituency  are  thankful to Hon'ble Railway Minister Shri Piyush Ji Goyal for 

starting a train suggested to run from Bhusawal to Mumbai Khandesh Express 
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(19003/19004) via Amalner-Nandurbar-Surat and the premium train Rajdhani 

Express (22221/22222) from Central Mumbai to Delhi via Bhusawal running twice 

in a week. I request  the Hon'ble Railway Minister to accord the permission for 

running this Rajdhani Express on daily basis with providing a stoppage at 

Bhusawal as the staff joining at Jalgaon has all the way travel from Bhusawal to 

Jalgaon and vice versa thereby incurring cost for the Railways so also more of the 

travellers are the Banana growing farmers and for them joining the train at 

Bhusawal is preferable & cost saving on many issues. As lot of trains are moving 

in the direction towards Central Mumbai but all are long distance trains and 

getting reservations is a big issue. I request the  Hon'ble Railway Minister to 

operate a special train from Bhusawal to Mumbai. Similarly many private buses 

are running from Jalgaon/Bhusawal to Pune, hence I also request for providing a 

train from Bhusawal to Pune via Manmad. As there are no premium train 

operation on the route from Mumbai to Delhi via Bhusawal like Rajdhani or 

Shatabdi, I request  the Hon'ble Railway Minister to sanction at least one premium 

train on this route from Bhusawal going towards New Delhi. 

 As Honourable Railway Minister is looking for generation of the non-

revenue earnings of railways by utilizing the surplus land which is not immediately 

required for any expansion of railways such lands to be given on Built operate and 

transfer basis by constructing restaurants, hotels and commercial complexes to 

earn and make use of such land which is lying idle since long with Raiways. There 
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are many lands in Bhusawal Division which can generate the amount to Railways 

without any investments I have forwarded the proposal for consideration of such 

land from Bhusawal Division which has certified by the concerned authority for 

surplus lands can be immediately converted for this season.  

 I once again congratulate  the Hon'ble Railway Minister working under the 

vision and guidance of respected Prime Minister Shri Narendra Modi Ji and the 

Finance Minister Smt Nirmala Sitaraman ji and the  Minister of State Shri Anurag 

Ji Thakur for strengthening the railway network and infrastructure with enhancing 

railways carrying capacity both for goods as well as passenger trains with 

developing Rapid Regional Transport Systems (RRTS), Safety First Policy 

enhancing Women Safety and proposing all railway stations to be develop with 

multi-storied commercial buildings on PPP mode thereby fetching more revenue 

generation for railways and utilization of land. I support the Demands  for Grants 

for railways . 
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�ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): माननीय अ�य� महोदय, म� आपको ध�यवाद �ािपत करना चाह�गंी 

िक आपने मझेु सदन म� बोलने का मौका िदया  । म� माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी एवं िव� 

मं�ी जी का आभार �य� करना चाहती ह�,ं िज�ह�ने माननीय �धानमं�ी जी के िवज़न को �दिश�त 

करने वाले देश के �विण�म िवकास का बजट पेश िकया  । म� आपके मा�यम से सरकार का �यान मेर े

लोकसभा �े� भरतपरु के रले यातायात क� सम�याओ ंक� ओर आकिष�त करना चाहती ह� ं ।  

महोदय, भरतपरु िव� �िस� �थान है जहां कैला देवी रा��ीय उ�ान है तथा बजृ �े� के 

�मखु तीथ� �थल भी ह�  । यहा ंपय�टक� का बह�त आगमन रहता है  । मेरा अनरुोध है िक ज�मूतवी-मुंबई 

�ेन का ठहराव भरतपरु ज�ंशन पर िकया जाए तथा अलवर से मथरुा रलेवे लाइन पर सबुह से शाम 

एक पैस�जर �ेन का सचंालन िकया जाए  । इसके अित�र� आगरा से बादंीकुई लाइन पर खेड़ली क�बे 

के िह�नोन फाटक पर एक ओवरि�ज, िजसको बनवाने क� मागं काफ� समय से चल रही है, को पूरा 

िकया जाए  । पूव� म� कोसीकला ंसे कामाडेक तथा एक धािम�क पय�टन क� �ि� से रलेवे लाइन का सव� 

भारत सरकार ने करवाया था  । यह �लान बह�त मह�वपूण� है  । अत: िनवेदन है िक सव� के आधार पर 

उस �ोजे�ट को �वीकृत िकया जाए िजससे आमजन को काफ� सिुवधा होगी  । ध�यवाद  । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, जो माननीय सद�य अपना भाषण ले करना चाहते ह�, वह ले 

कर सकते ह�  । वह भाषण भी इस सदन क� कार�वाई का िह�सा होता है  । इसिलए आपका िलिखत 

भाषण, िजसको आप ले करते ह�, वह सदन क� कार�वाई का उतना ही िह�सा बनता है, िजतना िक 

बोलने वाला  । 
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*DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): I would like to place my following views: 

1.  The Government should take steps to revive the 13 Railway projects shelved 

by the Board of Railways in 2017. 

2.  The Railway Ministry has conducted field survey for Chennai-Cuddalore rail 

link project.  Railway Board has spent Rs. 25 crore in 2007 for the preliminary 

work.  Due to some hitch in deciding the alignment, now the project has been 

dropped.  I earnestly request the Railway Ministry to revive the project. 

3.  Tejas, the superfast train which runs between Chennai and Madurai stops at  

Tiruchirappalli only.  Viluppuram is a junction and an important connecting point to 

Puducherry.  I request a stoppage at Viluppuram. 

4.  All express trains run between Chennai and Madurai via Vilupuram should be 

stopped at Ulundurpet an important town. 

5.  Centre has renamed Central Station at Chennai as Puratchi Thalaivar M.G. 

Ramachandran railway station.  I request the Government to rename Erode 

Railway station as “Thanthai Periyar E.V.R. Railway Station. 

 

  

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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माननीय अ�य� : �ीमती रखेा वमा�  । 

�ीमती रखेा अ�ण वमा� (धौरहरा): अ�य� महोदय, आपने मझेु वष� 2019-20 के िलए रले मं�ालय 

क� अनदुान क� मागं� पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देती ह� ं । 

हमार ेमाननीय �धान मं�ी जी, हमार ेरा��ीय अ�य� जी और हमार ेमाननीय मं�ी जी को भी म� अ�छा 

बजट लाने के िलए बह�त-बह�त ध�यवाद देती ह� ं ।  

 महोदय, वष� 2019-20 के िलए यातायात से कुल राज�व 2,16,675 करोड़ �पये अनमुािनत 

है, जो वष� 2018-19 के सशंोिधत अनमुान� से दस �ितशत अिधक है, जो वष� 2019-20 म� माल और 

या�ी यातायात से �मश: आठ और दस परस�ट बढ़ने क� उ�मीद है  । अनदुान� क� मागं� म� बताया 

गया है िक रले सरंचना को वष� 2018-2030 के बीच म� 50 लाख करोड़ �पये के अनमुािनत िनवेश क� 

आव�यकता है  । पीपीपी मॉडल का उपयोग तेजी से िवकास और पट�रय� के पूरा होने, �टॉक 

िविनमा�ण और या�ी माल सेवाओ ंके िवतरण म� मदद करने के िलए िकया जाएगा  । रलेवे अपने खच� 

को पूरा करने और आंत�रक राज�व म� िगरावट के कारण सघंष� कर रहा है  । यह �प� नह� है िक रलेवे 

िकस तरह रले सरं�ा कोष को जारी रखेगा  । रलेवे क� �थायी सिमित ने वष� 2018 म� नोट िकया िक 

जनवरी, 2018 के अंत तक रले सरं�ा कोष का �यय 10709 करोड़ �पये आवंटन का लगभग 50 

परस�ट था  । यह देखा गया है िक यिद कोष म� धन का उपयोग अ�छी तरह से नह� िकया जा सकता है 

तो एक समिप�त सरु�ा िनिध का उ�े�य िनरथ�क हो जाता है  । िपछले दशक म� रलेवे उ�च अिधशेष 

उ�प�न करने के िलए सघंष� कर रहा है  । ऑपरिेटंग अनपुात एक दशक से अिधक समय तक लगातार 

90 परस�ट से अिधक रहा है  । वष� 2019-20 म� रलेवे को 9035 करोड़ �पये का अिधशेष �ा� करने 

क� उ�मीद है  ।  

माननीय अ�य� : आपने आधा पढ़ िलया है, आधा ले कर ल�, हम पूरा मान ल�गे  । 
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�ीमती रखेा वमा�: सर, एक िमनट म� म� अपने �े� क� सम�या रख कर समा� कर दूगंी  । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से बताना चाह�गंी िक लखीमपरु खीरी, धौरहरा लोक सभा �े� से 

आती ह� ं । हमार ेयहा ंसीतापरु और लखीमपरु दो जनपद� क� िवधान सभाए ंआती ह�  । मेरा अनरुोध है 

िक सीतापरु म� दरी का काम बह�त अ�छी तरह से हो रहा है, जो िद�ली के िलए स�लाई िकया जाता   

है । लेिकन अभी तक सीतापरु से िद�ली के िलए कोई �ेन नह� चलायी जा रही है िजससे वहा ंसे लोग 

डायर�ेट िद�ली आने-जाने क� सिुवधा का लाभ उठा सक�   । मेरा अनरुोध है िक काफ� समय से गोला, 

महजपरु, मोह�मदी, मछेचा, मोह�मदपरु-ताजपरु, सहजानपरु कटरा होते ह�ए फ�� खाबाद नई रलेवे 

लाइन मंजूर थी  । इसका सव� हो चकुा है, लेिकन सरकार बदलने के कारण यह काम �क गया था  । 

अत: ज�द से ज�द इसे पूरा करवाया जाए  । अगर फ�� खाबाद के िलए रले लाइन बन जाती है तो दो-

ढाई सौ िकलोमीटर का माग� हमारी जनता आसानी से तय कर पाएगी  । इन अनदुान� क� मागं� म� ही 

मोहली, उ�र �देश म� गाड़ी स�ंया 12491 जो मोहराबाद ए�स�ेस है, बरौनी से ज�मू तवी तक जाती 

है  । 

 एक गाड़ी 14517 है, जो सरहसा से अमतृसर जाती है  । एक �ेन 15655 है, जो कामा�या से 

कटरा तक जाती है  । एक �ेन 14521 है, जो कामा�या से आनदं िवहार, िद�ली के िलए आती है  । 

ऐसी बह�त सारी �ेन� ह�  । हमारा मौली िवधान सभा या सीतापरु म� इनको रोकने के िलए अगर सरकार 

क� तरफ से कोई कोिशश क� जाती है, तो इसका भी समाधान हो जाएगा  । हमार ेयहा ंके लोग� को 

आने-जाने म� सिुवधा हो जाएगी  ।  
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*SHRI DILIP SAIKIA (MANGALDOI):  I would like to express my views on 

Demands for Grants on Railway Budget. 

 My Constituency Mangaldoi (Assam) HQ. Mangaldoi till date is not 

connected with Railway Map.  People of my constituency repeatedly requested 

Ministry of Railway to give a sincere look into the urgent need of the hour.  18 

lakhs of voter of my Constituency facing trouble due to poor Road connectivity.  

My Constituency is producing a sizable number of products on Agriculture.  

Transportation of Agricultural products to the nearby State HQ and other parts of 

the State is a big question for the farmers.   

We need a Railway Line from Rangia (Railway Division) via Sipajhar, 

Mangaldoi, Dalgaon to Rowta Railway Station.  Approximately 100 km. of my 

Constituency are out of this Railway network.  So, this is my kind request to you to 

Hon’ble Railway Minister, through you, that necessary steps to be undertaken 

immediately to connect my Constituency, Mangaldoi on Railway network of the 

country. 

 I like to draw the kind attention to give proper recognition to the man who 

put the train on ‘brake’.  He was no other than “GURU PRASAD DAS” of Barpeta, 

Assam. 

                                                           
*  Speech was laid on the Table  
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 During the training period, ‘Guruprasad’ made significant improvement in 

his technical skill when he was taking training in Institute of Mechanical 

Engineering, England.  He, after that, invented “Vacuum Brake” for trains.   

This later had the nomenclature as “Seamless Coil Brake”.  His two other 

important inventions are “Cut off control gauge and Boiler Safety Valve”.  So, I 

earnestly request the Government to kindly give recognition to Guruprasad Das 

by giving his contribution to Railways by naming a Building or a Railway Station in 

his good name. 
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*�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): माननीय रले मं�ी जी से रा�� के िवकास म� भारतीय रले क� 

सराहनीय भूिमका और दशेवािसय� को अ�छी रले सेवा उपल�ध कराने हेत ु लोक सभा म� ��ततु 

िवकासो�मखुी बजट का समथ�न करते ह�ए अनरुोध करता ह� ं िक पूव� म�य रले, हाजीपरु, िबहार 

अ�तग�त िबहटा-औरगंाबाद ��तािवत रले लाइन का िनमा�ण शी� पूरा कराने क� कृपा कर�  । 

 पि�डत दीनदयाल उपा�याय मंडल के अन�ुह नारायण रोड �टेशन भवन का पनुिन�मा�ण, जो 

स�कड़� वष� परुाना और जज�र ि�थित म� है, मेरी मागं है िक ए.एन. रोड �टेशन भवन को देव सूय� 

मि�दर, जो उ�र भारत के करोड़� लोग� क� आ�था का �थल है, इस देव सूय� मि�दर, औरगंाबाद, 

िबहार के न�शे िडजाइन के आधार पर उसक� �ितकृित के �प म� �टेशन भवन का िनमा�ण कराया 

जाए  । 

 

 

  

                                                           
*  Speech was laid on the Table 
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�ी दुलाल च�ं गो�वामी (किटहार) : अ�य� महोदय, मझेु आपने वष� 2019-20 के रलेवे बजट क� 

अनदुान मागं� पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं  । म� अपने लोक 

सभा �े� किटहार, जो िबहार म� अवि�थत है, किटहार म� रलेवे िडवीजन भी है  । रले िडवीजन से नाथ� 

ई�ट क� �ेन� जो िद�ली से नाथ� ई�ट को जोड़ती ह�, इस िडवीजन म� कुल 106 रलेवे �ािसगं ह�  । 

रलेवे �ािसगं पर जो फाटक है, वह किटहार ससंदीय �े� म� है  ।  

माननीय मं�ी जी, आप इधर थोड़ा �यान दीिजए  । इसम� 11 अंडरपास बनाए गए ह�  । इन 11 

म� से 10 म� चार फ�ट से लेकर तीन फ�ट तक पानी और क�चड़ है, �य�िक यह बाढ़ �भािवत ए�रया है  

। वषा� वाला �े� है  । सभी अंडरपास पथ �लड आने से पहले ही बदं ह�  । वहा ंपर लोग मिु�कल म� ह�, 

वहा ंपर लोग आंदोलन कर रह ेह�  । जैसे किटहार, मिनहारी, तेजनायारनपरु रले खंड म�, बथना, रोहनी 

चौक, मनसाही, कजरा, लालबाग, मिहयारपरु है, इसी तरह से किटहार-रािधकापरु रले खंड म� धचना 

के पास है  ।   

तीसर,े किटहार-कुमैदपरु रले खंड म� शाहजहा ंऔर कुरठेा म� पानी और क�चड़ भरा ह�आ है  । 

आप अपने रले अिधका�रय� से इसका पता लगा सकते ह�  । इसम� मेरा केवल इतना आ�ह है िक यह 

बाढ़ �भािवत ए�रया है, �लड इफे�टेड ए�रया है, इसम� अगर कुछ कारगर होगा, तो �लाईओवर ही 

कारगर होगा  । यह मेरा एक आ�ह था  ।  

 अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से एक मह�वपूण� िवषय को रखना चाहता ह� ंिक जो किटहार 

है, वह नाथ� ई�ट रले का बह�त बड़ा जोन है  । किटहार-मिनहारी रले खंड है, िजसे तेजनारायनपरु-

भालकुा तक जोड़ना था  । यह पूव� �धान मं�ी आदरणीय अटल िबहारी वाजपेयी जी के समय और 

उस समय के रले मं�ी आदरणीय नीितश कुमार जी, जो अभी िबहार के म�ुय मं�ी ह� और हमार ेपाट� 

के नेता ह�, उनके समय म� ह�आ था  । लेिकन खशुी क� बात है िक किटहार-मिनहारी-तेजनारायनपरु 
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तक रले लाइन चालू हो गई है  । अगर केवल 13 िकलोमीटर क� और रले लाईन बनेगी, तो हम लोग 

भालकुा से पि�म बगंाल से तक जड़ु जाएगें और कोलकाता नजदीक हो जाएगा  । इसिलए केवल 

भालकुा से 13 िकलोमीटर और जोड़ा, इसको �ॉयो�रटी म� िलया जाए  ।  

 अ�य� महोदय, कुस�ला से िबहारीगंज तक रले लाइन का ��ताव था, इस पर भी िवचार िकया 

जाए  । मेरी एक और मागं है िक किटहार िजले का किटहार, भगवान चौक, बारसोई, रघनुाथपरु, झौआ 

और मीनापरु म� रलेवे �लाईओवर बनाया जाए  । मेरी अंत म� केवल दो और मागं� ह�, एक बारसोई रलेवे 

ज�ंशन है, जो कोलकाता से नाथ� ई�ट को जोड़ता है और िद�ली से नाथ� ई�ट को जोड़ता है  । वष� 

1947 म� जो �टेशन बना ह�आ था, वह आज भी उसी ि�थित म� है  । इसिलए मेरा यह िनवेदन है िक 

आप जो मॉडल �टेशन और सौ�दय�करण का काम कर रहे ह�, अगर इसको आप करा द�गे, तो बड़ा 

उपकार होगा और सरकार का भी बड़ा नाम होगा  ।  

 अ�य� महोदय, म� एक और मह�वूण� बात कहना चाहता ह� ं िक भारत सरकार और िबहार 

सरकार साम�रक मह�व और धािम�क �थल� का बह�त स�मान करती है  । किटहार िजले म� एक 

काढ़ागोला रलेवे �टेशन है, जो 9व� ग�ु तेग बहादरु जी का कम��थली भी रही है और वह िसख पय�टक 

�थल भी है  । देश-िवदेश के िसख� क� ��ा वहा ंसे जड़ुी ह�ई है  । काढ़ागोला रलेवे �टेशन है, उसम� 

केवल साहेब श�द जोड़ िदया जाए, तो उसका मह�व बढ़ जाएगा  । अगर आप यह कर द�गे, तो सरकार 

क� भी वाह-वाह होगी और किटहार म� मेरा भी स�मान बढ़ेगा  ।  

अ�य� महोदय, आपने मझेु समय िदया, इसके िलए म� आपको �दय से बह�त-बह�त ध�यवाद 

देता ह� ं । सरकार अ�छा काम कर रही है और म� इस बजट म� भारत सरकार क� माननीय िव� मं�ी 

�ीमती िनम�ला सीतारमण जी को ध�यवाद देता ह� ं । �ी पीयूष गोयल जी, जो के��ीय मं�ी ह� और �ी 

सरुशे सी. अंगड़ी, जो रले रा�य मं�ी ह�, इ�ह�ने रले म� जो काम िकया है, उसके िलए आज िवप� को 
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भी आपक� �शसंा करनी पड़ी है  । इसिलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद  । अ�य� जी, म� आपको 

पनुः ध�यवाद देते ह�ए अपनी बात को समा� करता ह� ं । 
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�ी सजंय सेठ (राचँी): अ�य� महोदय, सबसे पहले म� बहन िनम�ला सीतारमण जी को ध�यवाद देना 

चाह�गंा िक उ�ह�ने �ीफकेस क� स�ंकृित को तोड़ कर अपने भारत क� स�ंकृित लाल कपड़े म� मौली 

बाधं कर, बजट पेश िकया  । यह पूर ेभारतवष� के िलए स�मान क� बात है  । महोदय, म� इस रले बजट 

म� सबसे पहले म� इस बात का �वागत करना चाहता हूॅ ं िक राचँी रलेवे �टेशन को रा��ीय �तर पर 

बनाया गया है  । म� रले मं�ी जी का अिभनदंन करना चाहता हूॅ ं  । परस� आप राचँी आ रह े ह�, म� 

आपका अिभनदंन करता हूॅ ं । तीसरा, इस वष� देश बापू क� 150व� जयंती मना रहा है  ।   बापू ने थड� 

�लास म� हमेशा सफर िकया, लेिकन का�ेंस पाट� ने तीसरा दजा� ही ख�म कर िदया  । इसिलए मेरा 

��ताव है िक इस 150व� जयंती वष� म� एक बापू बोगी भी लगाई जाए, तािक 150व� जयंती म� हम 

उनका स�मान कर पाए ं ।  

 महोदय, म� पीयूष गोयल और सरुशे �भ ु जी का अिभनदंन करना चाहता हूॅ ं  । उ�ह�ने यह 

�यव�था क� है िक अ�टूबर से �ेन म� आसानी से सीट िमलेगी  । यह योजना इ�ह�ने तैयार क� है िक 

�ेन� म� जो सीट� का आर�ण होता है, उनम� चार लाख अित�र� सीट� बढाई जाएगं�, िजससे सभी को 

कनफम� आर�ण िमलेगा  । यह सब नई तकनीक अपनाने से हो सकेगा  । इस नई तकनीक के ज�रए 

�ेन म� ओवरहेड तार से िबजली स�लाई क� जाएगी और जनरल कोच क� जगह �लीपर कोच लगेगा, 

यह अभूतपू� काम है  । रले िवभाग को एवं रले मं�ी को बहत-बह�त साधवुाद  ।  

 महोदय, लोकतं� म� जन�ितिनिध चौक�दार होता है और जनता मािलक होती है  । उस 

चौक�दार क� हैिसयत से झारखंड क� जनता ने जब चौक�दार बनाया तो उनके चेहर े पर हसंी आए, 

उनके ह�ठ हसं पड़�, उनक� परशेािनय� का िनदान हो, उनको और सिुवधा िमले  ।  उस मािलक के 

िलए म� यह मागंना चाहता हूॅ ं । 25 हज़ार करोड़ �पये का राज�व हर साल झारख�ड देता है  । लेिकन 

हमार ेयहा ंजोनल ऑिफस नह� है  । हम कोलकाता, गाड�न �रच के सहार ेरहते ह�  । अ�य� जी, मेरा 

आपके मा�यम से सरकार से पहला आ�ह है, जो हमारी बह�त वष� से मागं रही है  । अटल जी के 
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आशीवा�द से अलग �ातं बना, अलग �ातं बनने के बाद दोन� �ातं� म� जोनल ऑिफस बन गया, हमार े

यहा ंनह� बना तो ज�दी से ज�दी जोनल ऑिफस बने  ।  

 अ�य� जी, म� बताना चाहता हूॅ ं िक अटल जी ने सन् 2000 म� लोहरदगा टोरी, राचँी-

लोहरदगा टोरी होते ह�ए एक रलेवे लाइन का िशला�यास िकया था  । उस पर काम बढ़ा, लेिकन उसके 

बाद जब यूपीए क� सरकार आई तो दस साल एक इंच भी काम नह� ह�आ  । लेिकन मोदी जी क� 

सरकार म� लोहरदगा-टोरी लाइन का काम पूरा हो गया, िव�तुीकरण हो गया, राजधानी चल पड़ी  । 

अब ज�रत इस बात क� है िक उधर से, राचँी-लोहरदगरा टोरी होते ह�ए िद�ली के िलए राजधानी 

ए�स�ेस �ेन चले तो कम से कम तीन से चार घटं� क� बचत सफर म� होगी  । मेरी मागं है िक ज�दी से 

ज�दी राजधानी ए�स�ेस उधर से चलाई जाए  । 

 महोदय, म� एक बात और आपको बताना चाहता हूॅ ंिक इ�ह�ने एक काम िकया है  । जो कोल 

इंिडया क� माइिनगं होती है, उस माइिनगं से वहा ंजो गड्ढा हो जाता है, िजससे बरसात का पानी 

उसम� जमा हो जाता है, उस बरसात के पानी से 2036 लाख �यूसेक िमनरल वॉटर वह पैदा कर�गे  । 

वह काम ज�दी से ज�दी श�ु हो जाए तािक आदरणीय �धान मं�ी जी क� जो चाह थी िक वषा� का जो 

का पानी िसफ�  आठ �ितशत ही सचंय कर पाते ह�   । अगर उसका उपयोग कर ल� तो इतना बड़े पानी 

का �टॉक, िमनरल वाटर हम देश क� जनता को द ेसकते ह�  । म� बताना चाहता ह� ँिक अटल जी क� 

एक और देन राचंी से नामकुम, टाटीिसलवे होते ह�ए साखी तक �ेन थी  । वहा ंएक इंजीिनयर कॉलेज है 

। अगर वह �ेन राचंी से टाटीिसलवे चले तो इंजीिनयर कॉलेज के छा� और जो �रल जनता है, राचंी 

से बह�त ज�दी जड़ु जाएगी  । �ेन लाइन बन कर तैयार है  । उस पर टेि�टंग भी हो गई है  । इसे ज�दी 

से ज�दी चलाया जाए  । 
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 अ�य� जी, मेरी एक और िडमाडं है िक राचंी राजधानी, औ�ोिगक नगरी जमशेदपरु इन दोन� 

के बीच म� एक शटल �ेन चलाई जाए  । उस शटल �ेन का नाम जोहार ए�स�ेस रखा जाए  । हजार�-

हजार लोग रोज़ाना राचंी से जमशेदपरु और जमशेदपरु से राचंी आते ह�  । 

अ�य� जी, मेरा एक और आ�ह है िक राचंी और हिटया शहर म� दो �टेश�स ह�, लेिकन उसम� 

कुिलय� क� स�ंया िसफ�  28 है  । हम रोज़गार देना चाहते ह�, लेिकन कुिलय� क� स�ंया 28 है, हम 

चाहते ह� िक वहा ंकुिलय� क� स�ंया �यादा से �यादा बढ़ाई जाए और जैसे एयरपोट्�स म� �ॉली रखी 

जाती है, रलेवे िडपाट�म�ट भी उन लोग� को �ॉली दे, तािक उनको रोज़गार भी िमले और याि�य� को 

परशेानी भी नह� हो  । 

अ�य� जी, रघवुर दास जी क� सरकार ने रलेवे िडपाट�म�ट म� बह�त सी िडमाड्ंस रखी ह�  । मेरी 

मागं है िक परुी से नई िद�ली प�ुषो�म ए�स�ेस को जोधपरु तक िव�ता�रत िकया जाए  । राचंी से 

लखनऊ होते ह�ए देहरादून तक यह �ेन चलाई जाए  । पूव� उ�र �देश से देवघर के िलए सीधे रले 

सेवा �ार�भ हो  । सथंाल परगना, जो हमारा सदूुर आिदवासी सथंाली लोग ह�, वहा ंरलेवे �टेशन पर 

आम सूचना क� उदघ्ोषणा िह�दी के साथ सथंाली भाषा एव ंओल िचक� िलिप म� रलेवे �टेशन का नाम 

और सूचना कराई जाए  । इससे वहा ंजो �थाली लोग ह�, उनको िकसी �कार क� परशेानी न हो  । 

अ�य� जी, म� बोलना चाहता ह� ं िक राचंी से म�ुबई जो एलटीटी सपुर ए�स�ेस है, उसको 

रोज़ाना चलाया जाए, तािक जो म�ुबई के या�ी ह� उनको सिुवधा हो  । राचंी म� एक मे�ो �ेन भी चलाई 

जाए तािक जो झारखंड एक अलग �देश अटल जी के आशीवा�द से बना, उस �देश म� आधिुनक�करण 

हो जाए  । 

माननीय अ�य� : �ी कनकमल कटारा  । माननीय सद�य, आप सिं�� म� बोिलए  । 
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�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): अ�य� महोदय, बह�त-बह�त ध�यवाद िक आपने मझेु बोलने का 

अवसर िदया  । माननीय िव� मं�ी जी ने सव��पश�, सव��यापी बजट ��ततु िकया, इसके िलए म� 

इनको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ँ ।  

20.48 hrs   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

म� आदरणीय रले मं�ी जी को भी बह�त-बह�त ध�यवाद �ािपत करता ह� ँ । हमार ेदेश के �धान मं�ी जी 

के नेत�ृव म� देश म� चह�मँखुी िवकास हो रहा है  । नए भारत का िनमा�ण हो रहा है  । समय-सीमा को 

�यान म� रखते ह�ए, म� अपने �े� बासंवाड़ा िनवा�चन �े� क� ओर आपका �यान आकिष�त करना 

चाहता ह� ँ िक इस �े� म� डंूगरपरु, बासंवाड़ा, रतलाम रले लाइन क� बह�त ल�बे समय से �यास िकए 

जा रह ेह�  । देश के कई रा�य रले लाइन से जड़ु गए, पर�त ुयह हमारा टीएसपी �े� अभी तक रले से 

जड़ुा ह�आ नह� है । 

सभापित महोदय, मेरी मागं बासंवाड़ा, रतलाम, डंूगरपरु रले प�रयोजना के सबंधं म�, िजसके 

सदंभ� म� म�ने माननीय रले मं�ी जी से �� भी िकया था िक अभी तक इस रले लाइन का �ार�भ नह� 

ह�आ है  । इस योजना म� बासंवाड़ा के रा�ते रतलाम, डंूगरपरु नई लाइन प�रयोजना 188.85 

िकलोमीटर को वष� 2011-12 म� इस �ावधान के साथ �वीकृत िकया गया था  । इस प�रयोजना के 

अंितम िनमा�ण क� लागत 50 �ितशत राज�थान सरकार �ारा वहन क� जाएगी और भूिम िन:श�ुक 

महैुया कराई जाएगी  । वष� 2015-16 के मू�य �तर पर इस प�रयोजना क� ��यािशत लागत 2,562 

करोड़ �पये ह�, जो आगे और बढ़ जाएगा, िदनाकं 31.03.2019 तक 184.28 करोड़ �पये �यय िकए 

गए ह�  । 
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इस प�रयोजना के िलए कुल 1,736 है�टेयर भूिम क� आव�यकता है, िजसम� से 646 है�टेयर 

भूिम स�पी गई है  । भू-�वािमय� को भूिम के मआुवजे के �प म� राज�थान सरकार �ारा 62.5 करोड़ 

�पये का भगुतान भी िकया गया  । रलेवे और राज�थान सरकार के बीच समझौता �ापन के अनसुार 

राज�थान सरकार �ारा अभी तक इस प�रयोजना के िलए अपेि�त भूिम और रािश उपल�ध नह� 

कराई गई है, िजसके कारण यह काय�  बह�त ही लंिबत हो रहा है  । �े�वािसय� को इस िवषय के ऊपर 

बह�त दखु हो रहा है  । दिुनया म� सभी रा�य, सभी �े�� से जड़ु गए ह�, पर�त ुडूगँरपरु, बासंवाड़ा और 

रतलाम क� यह रले लाइन अभी तक नह� जड़ुी है  । इसके िलए म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी 

महोदय से िनवेदन करता ह� ँिक यह शेड्यूल ए�रया है  । इस शेड्यूल ए�रया के अंदर हमार ेरा�य क� 

राज�थान सरकार और क� � सरकार का यह बेमेल �तर है, िजसके कारण से हम उस काय� को पूरा 

नह� कर पा रह ेह�  । यह हमार ेिलए बह�त दखु क� बात है  । म� आपसे िनवेदन करना चाहता ह� ँिक हम 

दोन� तरफ से दखुी हो रहे ह�  । इधर रतलाम, डूगँरपरु म� और इधर उदयपरु से हम अहमदाबाद क� 

ओर जड़ुना चाहते ह�, वहा ँपर भी यह काम बह�त कछुए क� गित से चल रहा है  । जावरमाइ�स म� 2.5 

िकलोमीटर क� जो सरुगं है, वह भी बह�त लंिबत हो रही है और वहा ँकाम �ारभं नह� िकया जा रहा है  । 

वहा ँकाम बह�त तेज गित से नह� िकया जा रहा है  । दोन� तरफ से इस रले लाइन को जोड़ने के िलए म� 

माननीय मं�ी जी से िनवेदन क�ँगा िक इतना पैसा खच� होने के बाद भी उस रले लाइन को �ारभं नह� 

िकया जाता है तो यह इस �े� के िलए बह�त दखु क� बात है  ।  

 महोदय, म� इस समय यह िनवेदन करना चाहता ह� ँिक बासंवाड़ा नई रले प�रयोजना से हमार े

ससंदीय �े� डूगँरपरु, बांसवाड़ा का देश के अ�य सभी �े�� म� आवाजाही के िलए सीधा जड़ुाव हो 

जाएगा  । इसका सीधा लाभ यहा ँके गरीब�, �िमक�, �यापा�रय�, उ�िमय� और पय�टक� को िमलेगा  । 

राज�थान क� भूिम शूरवीर� क� भूिम है  । यह भूिम �याग, तप�या और बिलदान के िलए �िस� है  ।  
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 महोदय, म� राज�थान के िपछड़े �े�� के िलए बह�त �यासरत ह� ँ  । बासंवाड़ा व डूगँरपरु 

राज�थान के आिथ�क �ि� से िपछड़े �े� माने जाते ह�  । बासंवाड़ा म� मा ँ ि�परुा स�ुदरी, घोिटया 

आ�बा, मानगढ़ धाम धािम�क ��ा के के�� ह�  । डूगँरपरु म� बेणे�र धाम, गिलयाकोट क� दरगाह, 

शीतला माता का मंिदर जैसे पिव� �थान ह�  । यहा ँपर हजार� लोग� का आना-जाना बना रहता है  । 

रले क� सिुवधा होने से लोग� को सिुवधा �ा� होगी  । रले से आम गरीब �यि�, �िमक, �यापारी, 

उ�मी एवं पय�टक� को आने-जाने का बह�त लाभ होगा  । म� इसके िलए आपसे �ाथ�ना करता ह� ँ  । 

मानगढ़ धाम को रा��ीय दजा� िदलाने क� भी हमारी मागँ चल रही है  । हजार� ��ृाल ुलोग इन धािम�क 

�थल� पर आना-जाना करते ह�  । रले से सभी को आने-जाने क� सिुवधा �ा� होगी  । म� माननीय मं�ी 

जी से िनवेदन करना चाहता ह� ँिक हम आपके पड़ोस म� ही ह�  । हम उस �े� से जड़ेु ह�ए ह�  । यहा ँका 

�िमक बॉ�बे, महारा�� और गजुरात से जड़ुा हआ है  । �िमक लोग भी वहा ँजाते ह�  । वहा ँक� जनता 

बह�त तकलीफ म� है  । म� क� � सरकार से मागँ करता ह� ँिक िकसी भी ि�थित म�, नो �ोिफट नो लॉस क� 

ि�थित म� भी इस डूगँरपरु-रतलाम-बासंवाड़ा रले प�रयोजना को �ार�भ िकया जाए  । म� यही मागँ इस 

�े� के िलए रखना चाहता ह� ँ । बह�त-बह�त ध�यवाद  ।  
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*�ी पकंज चौधरी (महाराजगजं): िपछले पाचं वष� म� एनडीए क� सरकार म� जो सधुार रलेवे म� ह�ए ह�, 

वह कािबले तारीफ ह� I इसके िलए म� रले मं�ी आदरणीय �ी पीयूष गोयल जी एवं रा�य मं�ी माननीय 

सरुशे अगड़ी जी को िनि�त तौर से ध�यवाद और बधाई देना चाहता ह� ं  । रलेवे �ािसगं को सरुि�त 

बनाने, �टेशन� को �व�छ बनाने, रले म� एडवासं टे�नोलॉजी और �ाइवेट िनवेश लाने, रले� को समय 

से चलाने और बेहतर सिुवधाए ं�ा� करने के िलए िवगत पाचं वष� म� अभूतपूव� काम िकया गया है  । म� 

माननीय िव� मं�ी और माननीय रले मं�ी जी का अिभनदंन करता ह� ंिक उ�ह�ने सब कुछ सरकार के 

ऊपर लेते ह�ए इस साल भी या�ी िकराये म� बढ़ो�री नह� क�  । सरकार ने रले िवकास के िलए 

सिुवधाए ंएवं �यादा सरु�ा और �ैक� के सधुार और दोहरीकरण के िलए 1.60 लाख करोड़ �पये रलेवे 

मं�ालय को �दान िकए ह� जो िक रले बजट म� मोटा मोटी 20 �ितशत क� बढ़ो�री है  । 20 �ितशत 

बजट बढ़ने का मतलब है िक िनि�त �प से रले के िवकास पर जोर है  । रले से या�ा कर ेतो जमीनी 

�तर पर प�रवत�न िदखता है  । इसी �म म� या�ी सिुवधाओ ंके िवकास के िलए 3423 करोड़ �पये िदए 

गए ह� जो िपछले बजट से एक हजार करोड़ �पये �यादा ह� िजसक� म� तारीफ करना चाहता ह� ं । नई 

लाइन� को िबछाने और �ैक� का दोहरीकरण रलेवे के िलए बड़ी चनुौती है िजससे िनपटने के िलए 

सरकार ने िवगत पाचं वष� म� �ैक� को सधुारा है, अनाव�यक नई �ेन� क� घोषणा नह� क� है  ।    

वत�मान बजट म� िव� मं�ी जी ने इस चनुौती से िनपटने के िलए नई लाइने िबछाने के िलए 

7255 करोड़ �पये िदए ह�  । 700 करोड़ �पये क� बड़ी रािश �ैक� के दोहरीकरण के िलए िदये ह�  । 

िस�नल सधुारने ओर टेलीकाम को बेहतर बनाने के िलए 1750 करोड़ �पये िदए ह� िजसके िलए म� 

िव� मं�ी जी और रले मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं । रलेवे म� जहरखरुानी और मिहलाओ ंक� सरु�ा 

क� सम�या िकसी से छुपी नह� है  । एक मिहला होने के नाते िव� मं�ी जी ने सवेंदनशीलता िदखाते 

ह�ए मिहलाओ ंक� सरु�ा के म�ेनजर बजट म� िनभ�या फंड के तहत के लगभग 270 करोड़ �पया िदया 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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है  । इसम� से 250 करोड़ �पए िविडयो िनगरानी से जड़ेु ह�ए इमरजे�सी �र�पासं िस�टम के िलए िदया 

गया है िजसक� िजतनी तारीफ क� जाए कम होगी  । जब मातशृि� सरुि�त होगी तो भारत माता 

सरुि�त होगी और रा�� सरुि�त होगा  । िनजी भागीदारी का सहारा लेने क� आलोचना मेर ेिवचार से 

बेबिुनयाद है  । रलेवे के िव�तार, िवकास और आधिुनक�करण क� चनुौती बड़ी गंभीर है उसके िलए 

सालाना 5 लाख करोड़ �पये क� ज�रत है  । जबिक हम केवल अभी 1.5 लाख करोड़ �पये खच� कर 

पा रहे ह�  । ये साढ़े तीन लाख करोड़ �पये सालाना कहा ं से आएगें  । िनजी �े� क� भागीदारी का 

सहारा लेना ही �ेय�कर है वरना मंजूर क� गई प�रयोजनाओ ंको पूरा करने म� कई दशक लग जाएगें  । 

हमारी सरकार ने रलेवे के आधिुनक�करण के िलए भी एक हजार करोड़ �पये िदए ह�  । सिुवधाओ ंऔर 

सफाई म� िवकिसत देश� के �टेशन� को ट�कर दे रहे ह� ये �धानमं�ी के �व�छ भारत �व�थ भारत 

िमशन क� ही देन है  । मेर ेससंदीय �े� म� आन�दनगर-महाराजगंज-घघुलुी (50 िक.मी.) नई रले माग�  

प�रयोजना को 2013-14 के बजट म� शािमल िकया गया था  । पूव��र रलेवे गोरखपरु रलेवे �टेशन 

अित �य�त �टेशन है  । जहा ंसे बड़ी स�ंया म� मालगाड़ी तथा या�ी गािड़य� का आवागमन �ितिदन 

होता है िजसके कारण गोरखपरु �टेशन पर अ�यिधक दबाव है  । गािड़या ंघटं� लेट हो जाती ह�  । इस 

रले माग� के िनमा�ण से घघुलुी से आन�दनगर होते ह�ए एक पैरलल माग� िमल जाएगा िजससे गोरखपरु-

लखनऊ रले माग� पर यातायात का दबाव कम होगा  । िव�ततृ प�रयोजना �रपोट�  के साथ-साथ पूव��र 

रलेवे से िव�ततृ अनमुान �ा� हो गया है  । डीपीआर के मतुािबक प�रयोजना क� लागत 1339.09 

करोड़ �पये है  । यह प�रयोजना नीित आयोग से �वीकृत होकर रले मं�ालय म� कैिबनेट क� �वीकृित 

हेत ुआ गई है  । गोरखपरु-गोमतीनगर ए�स�ेस का ठहराव बजृमनगंज रलेवे �टेशन पर िकया जाए  । 

नवतनवा ं रलेवे �टेशन (पूव��र रलेवे) से म�ुबई तथा िद�ली के िलए सीधी �ेन चलाई जाए  । 

गोरखपरु रलेवे �टेशन पर गािड़य� के खड़ा करने का �थान कम है िजससे �लेटफाम� खाली नह� रहता 

है और गािड़या ं घटं� लेट हो जाती ह�  । अतः नवतनवा ं रलेवे �टेशन पर वािशगं िपट बनाया जाए 
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िजससे कुछ गािड़य� को वहा ं से चलाया जा सके  । पूवा�चल म� गोरखपरु बह�त परुाना पूव��र रलेवे 

जोन है  । राजधानी शता�दी नह� दी गई  । आसाम और नाथ� ई�ट तथा नेपाल क� राजधानी 

काठमा�डू जाने का सबसे छोटा सिुवधाजनक रा�ता गोरखपरु से ही जाता है  । अतः माननीय रले मं�ी 

जी से िनवेदन है िक इस काय� को ज�द से ज�द उ�चतम �तर पर ह�त�ेप करके कराया जाए  । इस 

रले माग� पर राजधानी व शता�दी देने क� िवशेष आव�यकता है  । पूरब क� ओर आने-जाने वाले 

याि�य� व टू�र�ट� को सिुवधा िमलेगी  । एक आिखरी मह�वपूण� बात भारत नेपाल रले सपंक�  के बार ेम� 

कहना चाह�गंा  । हम लोग नेपाल के इंटरनेशनल बाड�र से सटे ह�ए ह� I सीमा पार रोटी-बेटी सपंक�  

अन�त काल से रहा है  । पर�त ुभारत नेपाल रले लाइन क� सिुवधा नह� है  । पूव��र रलेवे के नौतनवा 

�टेशन को नेपाल के भैरहवा तक जोड़ने क� प�रयोजना पर गंभीरता से िवचार िकया जाए  । िजस तरह 

से चीन �ारा नेपाल पर अपना �भाव बढ़ाने का काय� िकया जा रहा है वह भारत के िलए िच�ताजनक  

है  । पड़ोिसय� से अ�छे सबंधं माननीय �धानमं�ी जी क� �ाथिमकता है  । इसिलए म� िफर से कहना 

चाह�गंा िक सरकार नेपाल से रले सपंक�  माग� को पूरा िकया जाए  । अंत म� म� इस जनिहतकारी रले 

बजट का एक बार पनुः समथ�न करते ह�ए माननीय िव� मं�ी और माननीय रले मं�ी जी का अिभनदंन 

करते ह�ए अपनी बात को समा� करता ह� ं ।  

ध�यवाद I 
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�ी एम. बद��ीन अजमल (धुबरी): महोदय, म� बह�त आभारी ह� ँिक आपने मझेु इस मह�वपूण� िवषय 

पर बोलने का मौका िदया  । म� देख रहा ह� ँिक व� क� बह�त कमी है  ।…(�यवधान) बह�त अ�छा, व� 

क� कमी नह� है तो म� अपनी �पीच को बढ़ा देता ह� ँ  । जब महोदय टाइम कम कर�गे, तो आप रोक   

लेना  ।  

 म� नॉथ�-ई�ट के असम �े� से आता ह� ँ । म� शायद अपने नॉथ�-ई�ट क� बात क�ँ तो इसी म� 

भलाई है  । म� बह�त अफसोस के साथ कहना चाहता ह� ँिक आजादी के 70 साल गजुर जाने के बाद भी 

इस म�ुक का नॉथ�-ई�ट का इलाका आज भी पूर ेतौर से रलेवे से कनेि�टड नह� हो पाया है  ।  

सर, वहा ंजो भी �ोजे�ट श�ु िकए गए ह�, साल� गज़ुर जाने के बाद भी वे मकु�मल नह� हो पाए 

ह�  । उनक� िकतनी ही डेडलाइन गज़ुर चकु� ह�  । इन �ोजे�ट्स क� कॉ�ट भी कई गणुा बढ़ गयी है, 

मगर बह�त से �ोजे�ट्स अभी भी मकु�मल नह� ह�ए ह�  । इसका साफ मतलब है िक रलेवे ने उस तरफ 

इतना �यान नह� िदया, िजतना �यान देना चािहए था  ।  

सर, असम तथा नॉथ�-ई�ट के लोग लाख� क� तादाद म� म�ुक के म�ु�िलफ शहर� म� खासकर 

िद�ली, म�ुबई, कोलकाता और ब�गल�ु वगैरह म� रोजी-रोटी के िलए जाते रहते ह�  । जब ये लोग 

�योहार� के मौके पर अपने घर आते ह�, तो उनको जो परशेानी का सामना करना पड़ता है, वह 

अफ़सोसनाक है  । उन शहर� से गवुहाटी के िलए िसफ�  कुछ �े�स ह�, िजनसे नॉथ�-ई�ट के लोग जाते ह� 

। िमसाल के तौर पर िद�ली से गवुहाटी िसफ�  चार �े�स है और कोलकता से गवुहाटी िसफ�  तीन �ेन 

ह�, जो डेली चलती ह�, इससे भला लोग� का मसला कैसे हल होगा? यह हमारा �� है  । 

सर, हमने हर बजट के मौके पर मं�ी जी का �यान इस तरफ िदलाया है, मगर अभी तक उस 

िसलिसले म� कोई ख़ास तव�ज़ो नह� दी गई  । म� एक बार िफर अपील क�ंगा िक बड़े-बड़े शहर� से 
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गवुहाटी के िलए नई-नई �ेन श�ु  क� जाए, तािक वहा ंके लोग� को आराम िमले और वे आराम से 

अपने-अपने डेि�टनेशन पर पह�चं सक�   । 

सर, मेरा �े� धबुरी आज़ादी से पहले इंटरनेशनल �ेड का स�टर ह�आ करता था, मगर आज़ादी 

के बाद से वह िब�कुल कट कर रह गया है  । हम बार-बार अपील करते रह ेह�, पहली सरकार से भी 

अपील क� और इस सरकार से भी अपील क� िक वहा ंनई रलेवे लाइन बनाई जाए, नए �ेन श�ु क� 

जाए, तािक उस इलाके तर�क� हो सके, मगर अभी तक सरकार क� तरफ से ऐसा कोई कदम नह� 

उठाया गया, िजससे वहा ंके लोग� को राहत िमल सके  । 

सर, आिखर म� म� असम तथा नॉथ�-ई�ट के लोग� क� कुछ मागँ� रखकर अपनी बात ख�म 

क�ंगा ।  We have the following demands: 

1. New survey for construction of rail line from Jogighopa to Silchar via 

Mankachar and Mahendragarh International port. 

2. Construction of new railway line from Bongaigaon to Guwahati via 

Langting, Kalgachia, and Barpeta. 

3. Introduction of new train between Dhubri to Guwahati, including intercity 

and Jan Shatabdi Express. 

4. Introduction of a daily intercity chair car train between Dhubri and 

Guwahati. 

5. Introduction of new express trains from Dhubri to Delhi, Kolkata and 

Mumbai. 
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6. Introduction of train service, both passenger and goods, between 

Golakganj station of Dhubri district in Assam and Kolkata in West Bengal. 

 

           सर, म� रले मं�ी जी से भी इस बार ेम� कह�गंा  । रलेवे के िलए एक बह�त अ�छा शेर िलखा गया 

था  । दोन� तरफ से लोग शेर मारते ह�, म� जानवर तो नह� मा�ंगा, लेिकन शेर मारना चाहता ह�-ं 

‘सफ़र हो रलेगाड़ी का तो छ�के छूट जाते ह�, 

पसीने के घड़े गोया सर� पर फूट जाते ह�  ।’ 

 सर, रलेगाड़ी का सफर जैसे ही श�ु होता है, आदमी को इतनी परशेानी होती है  । 

‘िटकट लेना जो पहला काम है और स�त मिु�कल है, 

समझ लीिजए िक अपनी सफर क� पहली मंिजल है  । 

�रजव�शन कराना है तो पहले एक कुली पकड़े, 

खुश़ामद से मना लीिजए, पिुलस साहब अगर अकड़े  । 

बिुकंग ऑिफस का बाबू, आपक� आसान कर देगा, 

वह मिु�कल हल करगेा और अपनी फ�स ले लेगा  । 

�रजव�शन करा देगा और वह दस �पये ले लेगा, 

िकसी क� सीट हो, वह आपको िदलवाकर दम लेगा  ।’ 

 

 इ�ह� बात� के साथ म� अपनी बात ख�म करता ह� ं । बह�त-बह�त शिु�या  । 
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डॉ. भारतीबेन डी. �याल (भावनगर):  सर, आपने मझेु रलेवे बजट पर बोलने का अवसर िदया, 

इसके िलए म� आपको थ��यू बोलना चाहती ह� ं ।   सबसे पहले म� अपने यश�वी �धान मं�ी �ी नर�े� 

भाई मोदी जी, िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी, रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी और सरुशे 

अंगड़ी जी का बह�त-बह�त अिभनदंन करती ह� ं ।  

 सर, भारत क� पहली मिहला िव� मं�ी िनम�ला सीतारमण जी बनी ह�  । मिहलाओ ंम� �या 

ताकत होती है! अब से पहले पूरा देश यह सोच रहा था िक मिहला िसफ�  घर का बजट बनाती है, 

लेिकन आज िनम�ला जी ने सािबत कर िदया है िक वह घर का बजट तो बनाती ही है, लेिकन पूर ेदेश 

का बजट भी वह बना सकती है  । इसिलए, म� एक मिहला होने के नाते बह�त गव� महसूस कर रही ह� ं । 

21.00 hrs 

महोदय, वष� 1832 म� श�ु ह�ई भारतीय रले बह�त परुानी रले है  । 63 हजार िकलोमीटर लंबी 

और 22 हजार �ेन� से चलने वाली, रोजाना 15 लाख लोग� को आवागमन क� सिुवधा देने वाली िव� 

क� तीसर ेनबंर क� हमारी भारतीय रले है  । हमारी बॉडी म� जैसे आट�रीज और वे�स होती ह�, जो पूरी 

बॉडी के एक-एक शेल को पोिषत करती ह� और उनक� वजह से हमारा शरीर चलता है, इसी तरह हमार े

भारत म� पूरा रले का जो नेटवक�  है, वह एक-एक कोने तक पह�चंता है  । यह भारत को जोड़ कर रखता 

है और इसी वजह से हमारा भारत चलता है  । क�मीर से क�याकुमारी और अंजार से अ�णाचल तक 

हमार ेमाननीय �धान मं�ी जी और रले मं�ी जी ने रले का काम िकया है  । वष� 2014 के बाद इसम� 

बह�त अ�छा काम ह�आ है  । पूरा देश जानता है िक घाटा करने वाली रलेवे हमार े�धान मं�ी जी और 

रले मं�ी जी को िवरासत म� िमली थी  । आज मझेु कहना है िक कुछ ही समय म� रले का राज�व बढ़ने 

से हमारी ितजोरी भर जाएगी, ऐसी �यव�था हमार ेरले मं�ी जी ने क� है  ।  
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महोदय, हमार ेदेश म� लंबी दूरी का िकफायती �ासंपोट�शन अगर कोई है, तो वह रलेवे है  । म� 

वष� 2014 म� जब लोक सभा चनुाव के क� पेन के िलए जाती थी, तो मेर े�े� के लोग मझेु बोलते थे िक 

भारतीबेन अगर आप वष� से लि�बत बोटाद-साबरमती और ढ�सा-जैतलसर �ॉडगेज मंजूर करवा कर 

लाओगी, �य�िक हम साल� से मागं कर रहे थे, तो अगर आप पाचं साल म� कोई दूसरा काम न भी 

करो, तो भी हम आपको वोट द�गे  । मझेु बह�त हष� होता है िक �ॉड गेज और नेशनल हाईवे क� िडमाडं 

के िलए हम साल� से च�का जाम और आंदोलन करते आ रहे थे, लेिकन वष� 2014 के तरु�त बाद वष� 

2015 से बोटाद-साबरमती और ढ�सा-जैतलसेर, दो बड़ी �ॉडगेज प�रयोजनाओ ंका काम पूरी ती�ता 

से चालू है और इस साल के अंत म� यह काम पूरा होने क� स�भावना है  । 

मझेु लगता है िक बजट पर हमार ेसािथय� ने बह�त कुछ बोल िदया है  । इसिलए म� अपने �े� 

क� ही बात रखती ह� ं । म�ने आपको बताया िक �ॉडगेज का काम चालू है  । मेर े�े� के लोग� को बताते 

ह�ए मझेु आन�द महसूस हो रहा है िक इस साल के बजट म� भी 390 करोड़ �पये का आबटंन इन दो 

प�रयोजनाओ ंके िलए िकया है  । िपछले  पाचं साल म�  8 नई  �ेन� भावनगर लोक सभा �े� को िमली 

ह�  । रलेवे �टेशन का माडना�इजेशन और नवीनीकरण हो रहा है  । भावनगर म� जो वक� शॉप है, उनको 

भी अप�ेड कर िदया है  । अब वहा ंएसी कोचेज़ क� भी �रपेय�रगं होनी लगी है  ।  

इस बजट म� माननीय रले मं�ी जी ने हम� एक और भ�ट दी है  । भावनगर से भ�च तक 100 

िकलोमीटर �यू रलेवे लाइन के सव� के िलए भी पूरा फ�ड हम� एलोकेट िकया है  । सर, मझेु लगता है 

िक अभी भी बह�त सारी िडमाड्ंस बाक� ह�  । भावनगर-सूरत ट्िवन िसटी जैसा �यवहार रखते ह�  । 

हमार ेलोग चाहते ह� िक भावनगर-सूरत क� एक इंटरिसटी �ेन चलाई जाए  । भावनगर-ह�र�ार �ेन क� 

साल� से हमारी िडमाडं है, वह �ेन चलाई जाए  । भावनगर-िशरडी �ेन चलाई जाए  । अहमदाबाद 

राजधानी �ेन को भावनगर तक ए�सट�ड िकया जाए  । …(�यवधान)  
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हमार ेयहा ंतीन ओवर ि�ज ह�, इसक� वजह से लोग� को इतनी िद�कत होती है और वहा ंहैवी 

�ैिफक जाम हो जाता है  । हमार े यहा ं िसहोर के धागंली म� ओवरि�ज के पास आधे-आधे घटें म� 

िस�ंनल बदं होने क� वजह से रलेवे �ािसगं बदं हो जाती है, इससे लोग� को बह�त मिु�कल होती है  । 

बड़तेज ओवरि�ज इतना ही ज�री ओवर ि�ज है और धोला ओवर ि�ज ज�री ओवर ि�ज है  ।  

म� माननीय रले मं�ी जी से आ�ह करती ह� ं िक तीन� ओवर ि�ज को मंजूर िकया जाए  । 

भावनगर-मह�आ �ेन राजाशाही के व� से चल रही थी  । जनभागीदारी से राजा ने एक पटरी दी थी 

और एक पटरी गवन�म�ट ने दी थी, आज वह रले लाइन बदं हो गई है  । म� पनु: उस लाइन को श�ु 

करने क� मागं करती ह� ं । भावनगर के डेवलपम�ट करने के िलए भी माल प�रवहन क� सिुवधा िमले  ।   

HON. CHAIRPERSON : You have covered all the important points.  

डॉ. भारतीबेन डी. �याल: महोदय, हमारा रलेवे �टेशन वाई-फाई हो  । वहां बह�त सारा ल�ड 

ए��ोचम�ट हो गया है उस ल�ड को कॉरपोरशेन को िदया जाए इससे हम �यूिटिफकेशन का काम कर 

सकते ह�  ।  

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): माननीय रले मं�ी पीयूष गोयल जी और माननीय रले 

रा�य मं�ी सरुशे अंगड़ी क� तरफ से सभी सासंद� और लोक सभा के सभी �टाफ के िलए राि� भोजन 

क� �यव�था है  । म� सासंद� से अनरुोध करता ह� ं िक आठ या दस के �पु म� राि�भोजन कर ल� और 

सभी �टाफ भी भोजन कर ल�  ।  

HON. CHAIRPERSON: What is the menu? Is it vegetarian or non-vegetarian?  

 डॉ. सजंय जायसवाल : स��ल हॉल म� �यव�था है  ।  
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*�ी नर�े� कुमार (झु�झुनू): म� शेखावटी झुझंनूु ंिजले क� ओर से अपने िवचार रखना चाहता ह� ं । 

''शूरा िनपजे झुंझनूुं, िलए कफन का साथ, 

इण भूिम रा लाडला, तेरा �ाण हथेली हाथ''  । 

 म� उस िजले का �ितिनिध�व करता ह� ंिजस िजले को ल�मी, सर�वती और दगुा� का अवतार 

माना गया है मझेु फ� है हमारा िजला शहादत देने वाला है  ।  हमार ेिजले म� 20 से 25 वष� क� हमारी 

बिहन, बेिटय� ने अपनी मागं के िसदूंर को मा ंभारती को वंदन िकया है  ।  

''तब आंसू क� एक बूदं से, सात� सागर हार ेह�गे, 

जब म�हदी वाले हाथ� ने, मंगल सू� उतार ेह�गे''  । 

 

 िजसका जीता जागता उदाहरण हमार ेयश�वी �धानमं�ी जी ने िदनाकं 08 माच�, 2018 को 

''बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ'' काय��म म� जब झुझंनूु ंआए तब कहा था ''म� झुझंनूु ंक� िम�ी को माथे से 

लगाता ह� ं ।  यहा ंके लोग झकुते नह� है''  । 

 िव� मं�ी महोदया �ारा ��ततु इस बजट के िलए ध�यवाद �ेिषत करता ह� ं िक उ�ह�ने इस 

�कार पारदश� एवं िदशा सचंक बजट ��ततु िकया  ।   

 राज�थान रा�य क� शेखावटी �े� म� िजला झुझंनूु आता है  ।  सैिनक बाह��य �े� होने के 

साथ-साथ िश�ा क� �ि� से भी मह�वपूण� िजला है  ।  साथ ही �यापारी एव ंपय�टन क� �ि� से भी 

मह�वपूण� िजला है  ।  िजले म� सैिनक ए�स�ेस 14021/14022 जो िक िद�ली से �रगस के िलए 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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वत�मान म� बधुवार, श�ुवार व रिववार को तीन िदवस चलती है  ।  अत: उ� �ेन को �ितिदन चलाने 

क� �यव�था कर ेसाथ ही झुझंनूु से िबसाऊ रलेवे �ैक का सव� करवाने क� �यव�था क� जाए  ।  लहुा� 

से जयपरु के िलए मीटरगेज के समय �ितिदन �ेन का सचंालन होता था लेिकन अब बी.जी. क�वज�न 

के बाद लहुा� क� तरफ से अब केवल एक ही �ेन का सचंालन हो रहा है  । 

 अत: लहुा�  और सीकर क� तरफ से िदन के समय भी �ेन�  का सचंालन बढ़ाने का �म 

कराव� ।  झुंझनूु िजले के �लायू कला ंतहसील सूरजगढ़ म� लहुा� सूरजगढ़ के म�य रलेवे लाइन माग� 

पर अंडरपास बनवाने का �म कराव�  ।   

 िबसाऊ म� आर�ण िखड़क� श�ु करने क� भी कृपा कर�  । 
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SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected hon. Chairperson, I thank 

you very much for allowing me to participate in an important discussion relating to 

the Demands for Grants in respect of the Ministry of Railways.  

 I was surprised and grieved that the State of Kerala was not given its due 

share as far as the Railway Budget is concerned. A coach factory was sanctioned 

for the State of Kerala at Kanjikode in Palakkad district in the Railway Budget of 

2008-09. The foundation stone for the same was laid way back in 2012. The then 

Kerala Government acquired 439 acres of land for this purpose. Later, a 

compound wall was built around the acquired land. But thereafter nothing has 

moved beyond that. However, production has commenced in coach factories 

which were sanctioned or announced much later. This is total discrimination to the 

people of Kerala who were expecting much from this project by way of 

employment to the youths of the State and also other economic development. 

However, no mention of this much anticipated project at Kanjikode has been 

made in the Budget. Therefore, the same may please be included in the current 

year’s Budget.  

 Sir, secondly, the gauge conversion of Palakkad – Pollachi railway route 

was completed in 2016 involving a sum of Rs. 450 crore. Prior to this line 

becoming a broad gauge line, six pairs of trains were running between Palakkad 

and Pollachi. Now, in this route only one passenger train and two express trains 

are running. It was assured that all the trains which were running on this route will 
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be restored after the broad-gauge conversion. But nothing has happened so far. It 

was also assured that new trains will be introduced between Mangaluru and 

Tuticorin. The main aim of making this Palakkad – Pollachi a broad gauge line 

was to facilitate port connectivity between Mangaluru and Tuticorin for faster 

freight movement as well as for transportation of goods from Tamil Nadu to Kerala 

and vice versa and also to increase the volume of passenger traffic as it is an 

inter-State connectivity route involving the States of Kerala, Tamil Nadu and 

Karnataka. This section is also very important from the religious point of view as it 

connects many pilgrim places such as Mookambika, Ervadi, Rameshwaram, 

Madurai, Palani etc.  

 Again, I regret to mention here that about this also, nothing has been found 

in this Budget.   

 Therefore, I urge upon the hon. Minister through you Sir to establish the 

Coach Factory at Kanjikode and provide funds for the same to commence the 

work as well as to restore all the trains which were running between Palakkad and 

Pollachi prior to gauge conversion and also introduce new trains passing through 

this route at the earliest, in the current Budget itself.  
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�ी रामचरण बोहरा (जयपुर): माननीय सभापित महोदय, आपने मझेु रलेवे क� अनदुान मागं� पर 

बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपका आभार �य� करता ह� ं  । म� आपक� अनमुित से 

माननीय �धान मं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी, िव� मं�ी आदरणीय िनम�ला सीतारमण जी का, रले 

मं�ी पीयूष गोयल जी का और रा�य मं�ी सरुशे जी का बह�त-बह�त आभार �य� करना चाहता ह� ंिजस 

तरह से वष� 2014 से अब तक रलेवे म� जयपरु का जो िवकास ह�आ है वह पीछे के 50 साल एक तरफ 

ह� और 6 साल एक तरफ   । इसिलए म� माननीय �धान मं�ी जी का और पूव� रले मं�ी �ी सरुशे �भ ु

जी का बह�त-बह�त आभार �य� करता ह� ं ।  

 अभी इसी बजट म� माननीय िव� मं�ी जी ने रले बजट म� घोषणा क� है- जयपरु से सवाई 

माधोपरु के दोहरीकरण का काम और खातीपरुा म� कोच म�टेन�स के िलए कारखाना लगाने क� जो 

घोषणा क� है इसके िलए भी म� माननीय �धान मं�ी जी को एव ंरले मं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ं । 

साथ ही, हमार ेपािल�याम�ट म� रलेवे क� जो-जो सम�याए ंह�, माननीय रले रा�य मं�ी �ी सरुशे अंगड़ी 

जी यहा ंबैठे ह�  । म� इनसे िनवेदन करना चाहता ह� ंिक िद�ली से परुी तक परुषो�म ए�स�ेस चल रही 

है  । िद�ली म� आकर 22 घटें तक उसका ठहराव रहता है, अगर इसको जयपरु तक बढ़ा िदया जाए तो 

जयपरु से परुी जाने के िलए एक बह�त अ�छी सगुम �यव�था हो जाएगी  । इसके िलए म�ने वष� 2014 से 

लगातार जब सरुशे �भ ुजी थे, उनसे भी आ�ह िकया था, पीयूष गोयल जी से भी आ�ह िकया और 

अब म� आपसे भी आ�ह कर  रहा ह� ं  । हमार ेटाटा के  जो  सासंद ह�, उ�ह�ने भी आपसे आ�ह िकया 

है  । 

 जयपरु से सवाई माधोपरु शटल �ेन चलाई जानी चािहए  । जो लोग जयपरु से सवाई माधोपरु 

मजदूरी के िलए, दूध वाले, स�जी वाले आते ह�, उन लोग� के िलए यह एक बह�त अ�छी सिुवधा हो 

जाएगी  । म� माननीय मं�ी जी का ध�यवाद देना चाहता ह� ं िक जयपरु से अजमेर के िलए शटल 

ए�स�ेस डेमू �ेन चली है, यह डेमू �ेन हर �टेशन पर ठहरती है   । इससे याि�य� को एक बह�त अ�छी 
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सिुवधा िमली है  । इसी तरह जयपरु से सवाई माधोपरु तक एक �ेन चले तो याि�य� को एक सिुवधा हो 

जाएगी  । म� जबसे एम.पी बना ह�,ं तबसे लगतार जयपरु क� जनता क� एक जबद��त िडमाडं है िक 

जयपरु से िशरडी तक �ेन चलनी चािहए  । हजारो क� स�ंया म� लोग िशरडी या�ा के िलए जाते ह�  । म� 

माननीय �धान मं�ी जी और माननीय मं�ी महोदय से िवशेष आ�ह करना चाह�गंा िक जयपरु से िशरडी 

क� �ेन का शभुारभं कर� तािक या�ी जो बीच-बीच म� बदलकर िशरडी जाते ह� उनको सीधे िशरडी जाने 

का अवसर िमले  । इसी �कार जयपरु से हावड़ा स�ाह म� दो बार चलती थी, उसको अभी बदं कर 

िदया गया है, पनु: उसको चालू कराया जाए तािक लोग� को जयपरु से कोलकाता तक जाने क� सिुवधा 

िमल सके  । 

 माननीय मं�ी जी ने �व�छता क� �ि� से जयपरु के िलए और पूर ेिह�द�ुतान म� �ेन� म� सफाई 

क� �यव�था क� है  । 

म� आ�ह करना चाह�गंा िक िजस तरह से �ेन� म� बेडशीट्स और िपलो कवर आते ह�, उनक� 

पूरी तरह से सफाई नह� होती है, अगर इस पर थोड़ा और �यान िदया जाए तो म� समझता ह� ं िक 

याि�य� के िलए अ�छा होगा  । �ेन म� जो लोग �रजव�शन नह� करवा पाते ह�, जो लोग जनरल कोच म� 

जाना चाहते ह�, उन लोग� के िलए �ेन� म� जनरल कोच के िड�बे जोड़े जाए ं । �ेन आम आदिमय� के 

िलए है  । जो लोग �रजव�शन नह� करवाते ह�, उनको भी आने-जाने म� अ�छी सिुवधा होगी  । म� इस 

अवसर पर माननीय �धान मं�ी जी, माननीय िव� मं�ी जी और माननीय रले मं�ी जी का बह�त बह�त 

आभार �य� करता ह� ं । िजस तरह से रलेवे म� काम ह�आ है  । वह अपने आप म� बह�त ही अ�ूत काम 

ह�आ है  । म� एक आ�ह करना चाह�गंा िक जयपरु से िद�ली तक एक फा�ट �ेन चलाई जाए, तािक 

जयपरु से रोजाना जो या�ी िद�ली आते ह� और शाम को वापस अपना काम करके चले जाते ह�, उनके 

िलए सिुवधा हो सके  । इस पर पीयूष गोयल जी ने एक �टेटम�ट भी िदया था  । म� आपसे आ�ह करना 

चाह�गंा िक ज�दी ही जयपरु से एक फा�ट �ेन चलाने का काम कर े । यह बह�त अ�छा होगा  । मझेु 
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आपने बोलने का अवसर िदया, म� आपको ध�यवाद देते ह�ए और रले बजट का समथ�न करते ह�ए 

अपनी वाणी को िवराम देता ह� ं । बह�त-बह�त ध�यवाद  । जय िह�द, जय भारत  । 
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�ी िवनायक भाऊराव राऊत (र�नािगरी-िसधुंदुग�): सभापित महोदय, म� जब रलेवे के िवषय पर 

बात करता ह�…ं(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude only in three minutes. 

�ी िवनायक भाऊराव राऊत: म� क�कण रलेवे के िवषय पर बात करने वाला ह� ं ।  

HON. CHAIRPERSON:  You have to speak only about your constituency 

developments.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  You have to speak only about your constituency 

developments within three minutes. 

SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT: Okay, Sir. 

म� सबसे पहले रले के रा�य मं�ी सरुशे जी अंगडी जी का अिभन�दन क�ंगा  ।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON: My name is also Suresh. 

�ी िवनायक भाऊराव राऊत: जब से यह िडबेट श�ु ह�ई है, तब से आज तक एक सीट पर बैठकर 

सभी सद�य� के िवचार सनुना और गंभीरता से नोिटस करना यह कोई साधारण काम नह� है  । 

सभापित महोदय, मेर े �े� म� क�कण रलेवे है, आप भी जानते ह� जैसे कई बड़े-बड़े पहाड़, बड़ी-बड़ी 

निदया ंऔर उसम� से गजुरती ह�ई क�कण रले देश का एक अिभमान है  ।  
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HON. CHAIRPERSON: Konkan Railways was constructed for Kerala. 

… (Interruptions) 

�ी िवनायक भाऊराव राऊत: ज�मू से िवशाखाप�नम और िद�ली से गोवा तक जाने वाली यह रले 

देश के िलए अिभमान क� बात है  । मेरी एक ही िवनती है िक देश म� सबसे िबजी �ेक क�कण रलेवे का 

है उस पर �यादा से �यादा रलेगािड़या ं चलाने के िलए क�कण रलेवे क� डबिलंग करने क� 

आव�यकता है  । क�कण रलेवे क� डबिलंग करने के िलए इंिडयन रलेवे या िव� िवभाग को �यादा से 

�यादा आिथ�क सहायता �दान करने क� आव�यकता है  । खासकर के क�कण रलेवे के ऊपर 

क�कणक�या, मंडोवी और तेजस है  । एक िव�टाडोम जैसा आइिडयल कोच पूर ेदेश म� एक ही जगह 

पर चलती है तो ऐसी �ेन को बढ़ावा िदया जाए  । यहा ं�यादा से �यादा टू�र�ट आना पसंद करते ह�  । 

ऐसी �ेन को �ोजे�ट करने के िलए मझेु आप पर भरोसा है  । आप उसे �याय द�गे  । आपक� मेहरबानी 

से क�कण रलेवे क� डबिलंग के िलए इलैि��िफकेशन तो हो रहा है, लेिकन उसक� डबिलंग के िलए 

जयादा धनरािश क� आव�यकता है  । मेरी एक िवनती है िक पूव� रले मं�ी के काय�काल म� करड से 

िचपलून और को�हापरु से वैभववाडी ये दो नए �ेक के िनमाण� करने का �ावधान रखा था, उसका 

भूिमपूजन भी हो गया था  । मेरी िवनती है िक पि�म वे�टन� महारा�� और क�कण पहाड़ी इलाका को 

को�टल लाइन से िलंक करके �यादा से �यादा गड्ुस �ासंपोट�  करने के िलए भारतीय रले के मा�यम 

से उसे आिथ�क सहायता देने क� ज�रत है  । वैभववाडी के पास ओवरि�ज बनाने क� भी ज�रत है, 

म� उसके िलए भी 5-6 करोड़ क� धनरािश क� मागं करता ह�,ं जहां िदन म� कम से कम 65 बार गेट शट 

डाउन होता है और कई गािड़या ं�कती है  । वहा ंअगर एक ओवरि�ज बनता है तो क�कण रलेवे का 

यातायात अ�छी तरह से चल सकता है  । मझेु इस बात क� खशुी है  । �या रले बजट म�ुय बजट म� 

शािमल होने के बाद म� रले िवषय को �याय िमलेगा या नह� िमलेगा यह शकंा अनेक सद�य� के िदल म� 

थी  । लेिकन माननीय �पीकर महोदय ने आज असिलयत म� िदखा िदया िक रलेवे एक मह�वपूण� िवषय 
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है, इसिलए सभी सद�य� को अपने-अपने िवचार यहा ंरखने के िलए मौका देने का काम उ�ह�ने िकया 

है  । इसके िलए म� �पीकर महोदय का अिभन�दन करता ह� ं और अपनी बात समा� करता ह� ं  । 

ध�यवाद ।  
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�ी अ�यवर लाल (बहराइच): सभापित महोदय, आपने मझेु इस िवषय पर बोलने का अवसर िदया, 

इसके िलए म� आपके �ित आभार �य� करता ह� ं ।  

 मा�यवर, देश के लोकि�य यश�वी �धान मं�ी माननीय नर�े� मोदी जी ने िजस �कार से देश 

का चतमुु�खी िवकास िकया, उसी �कार रलेवे के जीण��ार और आमूल-चूल प�रवत�न का काय�  

माननीय रले मं�ी गोयल जी और सरुशे जी कर रह ेह�  । इसके िलए देश क� जनता बह�त-बह�त आभारी 

है  ।  

 िवप� के लोग इस बात क� तारीफ नह� कर रहे ह� िक िकराया एक �पया भी नह� बढ़ाया गया 

है  । रलेवे का आमान प�रवत�न करना, रलेवे लाइन को बढ़ाना, नए-नए काम� को श�ु करने का काम 

सरकार ने काम िकया है, उसके िलए देश क� जनता उनके �ित आभारी है  । म� अपनी बात को अपने 

ससंदीय �े� बहराइच तक ही सीिमत रखूंगा, जो नेपाल क� सीमा पर ि�थत है  । वहा ंसे नेपाल के 

लोग, जनपद �ाव�ती के लोग और बहराइच के लोग� को लखनऊ या उससे आगे आने के िलए रले 

क� सेवा नह� है, उनको वहा ंतक बस� से आना पड़ता है  । माननीय �धान म�ंी जी तीन बार बहराइच 

गए, माननीय गहृ मं�ी जी और माननीय र�ा मं�ी जी भी गए ह�  । वहा ंक� जनता क� एक बड़ी मागं यह 

है िक बहराइच को सीधी रले सेवा से जोड़ा जाए  । इसके िलए म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा 

िक चूिंक माननीय �धान मं�ी जी ने भी वहा ंकहा, गहृ मं�ी जी ने भी कहा है  । बहराइच से जरवल रोड 

60 िकलोमीटर दूरी पर है  । जरवल बहराइच जनपद म� ही आता है, लेिकन असम से िद�ली तक जो 

रले लाइन गई है, वहा ंसे जरवल 60 िकलोमीटर अदंर पड़ता है  । अगर बहराइच को जरवल से जोड़ 

िदया जाए तो  नेपाल, जनपद �ाव�ती और बहराइच के लोग� को बड़ी सिुवधा होगी  । इसके साथ ही, 

गो�डा से मैलानी तक आमान प�रवत�न छोटी लाइन से बड़ी लाइन करने का काम श�ु ह�आ था  । वह 

काम गो�डा से बहराइच के बीच मा� 60 िकलोमीटर ह�आ है  । बहराइच से लेकर मैलानी तक इसका 

आमान प�रवत�न बड़ी लाइन म� कराया जाए  । इसके साथ ही, बहराइच से जो छोटी लाइन क� �ेन 
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मैलानी तक जाती है, उसम� एक बजे के बाद कोई �ेन मैलानी क� तरफ नह� जाती है  । जो जनता दूर 

से आती है, उसे शाम पाचं-छ: बजे कचहरी से अपने काम से फुस�त िमलती है, इसिलए मेरा िनवेदन है 

िक बहराइच से मैलानी के िलए पाचं बजे एक �ेन चलाई जाए  । इसी �कार िबिछया से बहराइच के 

िलए एक �ेन चलाई जाए  । बहराइच से गो�डा तक बड़ी लाइन पर डेमो �ेन चलती है, उस पर भी 

शाम को �ेन चलाई जाए  । इसी तरह नेपालगंज को भी बड़ी लाइन से जोड़ा जाए  । बहराइच के अंदर 

जो जाम क� ि�थित है, गो�डा, बलरामपरु और गोरखपरु से आनी वाली बस� एवं वाहन� को बहराइच 

के अंदर से जाने के िलए कोई ओवरि�ज नह� है  । वहा ंजनता क� मागं है िक गो�डा-बहराइच माग� से 

लखनऊ क� तरफ जाने वाले जेल रोड पर एक ओवरि�ज बनाकर जनता को सिुवधा दी जाए  । इसी 

�कार से बहराइच के अंदर चुगंी नाका के पास अंडरपास बनवाने का काम िकया जाए, िजससे जनता 

को आने-जाने म� सिुवधा हो  । लखनऊ से आने-जाने वाले लोग� के िलए माननीय मं�ी जी से म� 

करब� �ाथ�ना करता ह�,ं माननीय �धान मं�ी जी भी वहा ंगए थे, उ�ह�ने भी वहा ंकहा है, इसिलए 

जरवल से बहराइच को बड़ी लाइन से जोड़ने क� कृपा कर�  ।  ध�यवाद I 
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*�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): म� वष� 2019-20 के िलए रले मं�ालय के िनयं�णाधीन 

अनदुान� क� मागं� पर अपने िवचार रखता ह� ं । भारतीय रले रा�� क� जीवनरखेा है  । �ितिदन लगभग 

तीन करोड़ याि�य� को 12335 �ेन� �ितिदन क�याकुमारी से क�मीर के बीच ग�त�य �थान� पर 

पह�चंाने का काय� कर रही ह�  । इस तरह तीन करोड़ रले याि�य� का घर रले क� बोगी होती है, िजनम� 

रले मं�ालय उनके िलए खाना, दूध, ना�ता एवं िब�तर आिद क� �यव�था करती है  । हमारी सरकार 

ने इस बजट म� रले के िवकास के िलए चार मह�वपूण� िब�दओु ंपर �यान केि��त िकया है  । पहला 

या�ी सरु�ा, दूसरी �व�छता और तीसरा Capital and Development Works और चौथा 

Financial and Accountancy Reforms. इस िदशा म� सरु�ा के िलए रा��ीय रले सरु�ा कोष-एक 

लाख करोड़ �पये पाचं वष� के िलए िनधा��रत िकया है  । जापान से रले दघु�टना रोकने के िलए MOU 

पर ह�ता�र करने का काम िकया गया है  । वष� 2020 तक मानव रिहत रले �ॉिसगं को बदं करने का 

िनण�य िलया गया है  । आज कई सद�य� ने कहा िक पहले रले का बजट अलग ��ततु िकया जाता 

था, लेिकन अब इसे सामा�य बजट का िह�सा बना िदया गया है  । इसके पीछे �प� कारण है िक देश 

क� आजादी के बाद पूर ेरलेवे म� सधुार के िलए िबबेक देबरॉय कमेटी का गठन िकया गया है  । िबबेक 

देबरॉय कमेटी ने वष� 2015 म� काफ� स�ंतिुतया ंक� ह� िजसम� सामा�य बजट के साथ रले बजट का 

मज�र भी शािमल िकया  । मज�र का मकसद रलेवे को Multi Model Transport Planning होगी, 

िजसके अंतग�त (1) रलेवे (2) हाईवेज़ (3) इनल�ड वाटरवेज का सयं�ु �प से िवकास होगा  । भिव�य 

म� रलेवे को आिथ�क �प से फायदा होगा, पहले रलेवे को 5 परसे�ट िडिवड�ड देना पड़ता था  । वष� 

2016-17 म� सरकार को 9,731 करोड़ �पये रलेवे ने िदया था  । ि�िटश काल म�  East India 

Company रलेवे को ऑपरटे करती थी, इसिलए �ाउन को िडिवड�ड देना पड़ता था  । आजादी के 

बाद रले मं�ालय भारत सरकार के अधीन होने के बाद भी िडिवड�ड क� �था चली आ रही है, िजसे 
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हमारी सरकार ने समा� िकया है  । आज हमारी रले दिुनया क� दूसर ेनबंर पर है । भारतीय रले एक 

नया �योग करने जा रही है, िजसम� उपभो�ा को कुछ उ�पाद के िलए End to End transport महैुया 

करने का िनण�य िलया है  । वष� 2020 तक सभी रलेवे कोच Bio Toilets से य�ु कर िदया जायेगा  । 

हमार ेरले मं�ी ने याि�य� क� सरु�ा एवं सिुवधा को सव��च �ाथिमकता के आधार पर रखेािंकत करके 

सरु�ा कोष बनाने का िनण�य िकया गया है  । भारत सरकार �ारा वत�मान रलेवे प�र�यय म� विृ� क� गई 

है  । सरकार ने नई मे�ो रले पॉिलसी बनाने का िनण�य िलया है, �य�िक देश के सभी रा�य� म� मे�ो रले 

का बह�त तेजी से िवकास हो रहा है  । रले मं�ालय ने िव� क� �ित�पधा�  म� भारतीय रले बलेुट �ेन 

म�ुबई-अहमदाबाद के बीच तेजी से काय� कर रही है, िजस पर लागत लगभग 75,000 करोड़ �पये 

आयेगा  । रले मं�ालय के िलए इस वष� का प�र�यय एक लाख 60 हजार करोड़ �पये िनधा��रत िकया 

है  । िपछले वष� क� तलुना म� इस वष� Gross Budgetary Support म� 5,000 करोड़ �पये बढ़ा कर 

के 60,000  करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है, िजससे आने वाले समय म� रले का ती�तर 

िवकास होगा  । हमारी सरकार ने भारतीय रले को आिथ�क �प से सहयोग करके अगले दस वष� म� 50 

लाख करोड़ �पये खच� िकया जाएगा  । भारतीय रले ने इस वष� �यय िपछले वष� क� तलुना म� 9 

�ितशत अिधक खच� करने का िनण�य िलया गया है  । वष� 2019-20 म� अनमुािनत �यय 2,07,900 

करोड़ �पये खच� करगेी  । इस बार राज�व अनमुािनत 2,16,935 करोड़ िपछले वष� क� तलुना म� 10 

�ितशत अिधक �ाि� होगी  । �ैिफक राज�व 2019-20 म� 2,16,675 करोड़ �पये क� �ाि� होगी, जो 

िपछले वष� क� तलुना म� 10 �ितशत अिधक िमलने का अनमुान है  । रले पीपीपी मॉडल म� �ैक, रोिलंग 

�टॉक उ�पादन म� वष� 2018 से वष� 2030 तक लगभग 50 लाख करोड़ �पये बिुनयादी ढाचँ� म� खच� 

करगेी  । रले मं�ालय ने बड़े पैमाने पर �टेशन� का आधिुनक�करण करने क� योजना का िनण�य िलया 

है  । म� माननीय मं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ं िक माननीय �धानमं�ी �ी नर�े�  मोदी जी �ारा 

स�ा�ढ़ होने के बाद �े�ीय असतंलुन को समा� करने के िलए नीित आयोग �ारा देश के 115 
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जनपद� को िचि�त करके आका�ंा जनपद रखेािंकत कराया  । सरकार ने केवल िपछड़े जनपद� को 

केवल िचि�त करने का काम नह� िकया, बि�क उन जनपद� को  देश  क�  म�ुयधारा से जोड़ने के 

िलए रले मं�ालय ने ऐितहािसक काय�  िकया है  । िवगत िदन� माननीय मं�ी �ी गोयल जी ने 

खलीलाबाद-न�दौर वासी, डुम�रयागंज, उतरौला, बलरामपरु, बहराइच एवं �ाव�ती को नई रले लाइन 

से जोड़ने के िलए लगभग 4970 करोड़ �पये �वीकृत करके 240 िकलोमीटर नई रले लाइन दी है  । 

हमारी सरकार का सबसे �यादा जोर रले लाइन के िवदय़्तीकरण करने पर है  । हमार ेरले मं�ी जी 

गोरखपरु आन�द नगर, नौगढ़, शोहरतगढ़, बढ़नी, बलरामपरु, गो�डा क� वत�मान रले लाइन को 

िवदय़्तीकरण कराने के िलए �ाथिमकता देने क� कृपा कर े । सरकार का सकं�प है िक देश म� सभी 

रले लाइन� का दोहरीकरण एवं िवदय़्तीकरण करने का िनण�य िलया है  । म� ��ततु अनदुान का 

समथ�न करता ह� ं । 
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*�ीमती रीती पाठक (सीधी): हमारी भारतीय जनता पाट� क� पूण� बह�मत क� सरकार क� � म� 2014 

से नर�� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� बनी तब से लेकर रलेवे म� बड़े बदलाव ह�ए ह�  । एक समय था जब 

रलेवे क� ि�थित अ�यंत दयनीय थी, परतं ु आज का समय है जब रलेवे मजबूत ि�थित म� है, वंद े

मातरम जैसी �ेन का प�रचालन इसका ��य� उदाहरण है, इस बजट म� रलेवे को पया�� बजट 

उपल�ध कराया गया है  । चाहे नई लाइन� के िनमा�ण के िलए हो या आमान प�रवत�न, दोहरीकरण, 

यातायात सिुवधाए,ं चल सटाक, रलेपथ का नवीकरण, कम�चा�रय� के िलए सिुवधाए,ं याि�य� के िलए 

सिुवधाए ंिफर चाहे िव�तुीकरण जैसे अनेकानेक काय� हो, इस बजट म� माननीय �धानमं�ी जी के नए 

भारत का सपना पूण� होगा, ऐसा हमारा िव�ास है  । 

 रले िकसी �े� के िवकास क� मह�वपूण� कड़ी है  । हर �े� से रले जड़ुना अित आव�यक है  । 

इस बजट म� क� गई �यव�थाओ ंके अनसुार हमार ेभारत का यह सपना भी पूण� होगा तथा सभी �े� 

रलेमाग� से जड़ु�गे  । जो अब तक रले सिुवधा से िवहीन ह�, जहा ंरले सिुवधा है वहा ंक� �यव�था को 

और स�ुढ़ व स�ुयवि�थत करने क� �यव�था भी इस बजट म� क� गई है, इस बजट म� आदरणीय �धान 

मं�ी �ी नर�� भाई मोदी जी, पूव�  रले म�ंी �ी सरुशे �भ ुजी व वत�मान रलेमं�ी �ी पीयूष गोयल जी के 

देश भर म� रले के िवकास को लेकर देखा गया सपना व िकए गए काय� साकार ह�गे  । ऐसा �तीत होता 

है, इस बजट म� याि�य� क� सरु�ा �यव�था का �यान रखना भी भारतीय जनता पाट� क� क� � 

सरकार, माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी एवं िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी के 

सकारा�मक सोच को दशा�ता है  ।  
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 देश म� सभी �थान� म� रले सेवा पह�चंाने, रले सेवा को स�ुयवि�थत करने तथा सरल करने के 

िलए हमारी सरकार काय� कर रही है और िकया भी है और हमारी सरकार क� सवेंदनशीलता का ही 

प�रणाम है िक �ेन म� भूखे नवजात िशश ुके िलए दूध एक ट्वीट से पह�चँ जाता है, बीमार या�ी के िलए 

िचिक�सक पह�चँ जाते ह�, एक समय था जब सबसे �यादा अपराध �ेन� म� ही होते थे  । इस बजट म� 

नई लाईन� के िलए 7677.77 करोड़ �पये तथा रलेमाग� के दोहरीकरण हेत ु17601.76 करोड़ �पए, 

रलेपथ के नवीकरण हेत ु10120.00 करोड़ �पये तथा िव�तुीकरण हेत ु6960.26 करोड़ �पए करना 

हमार ेक� � सरकार क� अिभनंदनीय पहल है  । 

 देश भर के छोटे बड़े शहर� को रलेमाग� से जोड़ने का काम हमारी सरकार �ारा िकया जा रहा 

है, �य�िक जो �े� रले सेवा से वंिचत हो, उस �े� का सवा�गीण िवकास संभव नह� है और इस बात क� 

उदाहरण म� ह� ँ । 

 मेर ेससंदीय �े� सीधी िजला आज भी रले सिुवधा से अछूता है और इसका म�ुय कारण है 

वष� से लंिबत पड़ी लिलतपरु-िसगंरौली रले प�रयोजना  । 

 िकसी �े� के रले िवहीन होने का दद� �या होता है ये बखूबी पता है  । मेरा ससंदीय �े� अित 

िपछड़ा मा� इसीिलए है �य�िक वहॉ ंरले नह� है  । मझेु यह साझा करते ह�ए बह�त गव� होता है िक हमार े

िजले सीधी ने �देश म� म�ुयमं�ी भी िदया है  । िकसी रा�य का रा�यपाल भी और क� � म� मानव 

ससंाधन िवकास मं�ालय जैसा अहम दािय�व िदया है परतं ुइसके साथ ही यह साझा करते ह�ए अ�यंत 

द:ुख भी होता है िक बावजूद हमारा �े� सीधी रले से नह� जड़ु पाया  । 

 2014 म� क� � म� नर�� भाई मोदी जी के नेत�ृव वाली भारतीय जनता पाट� क� पूण� बह�मत क� 

सरकार बनी और म� 16व� लोक सभा क� सांसद  । मेरा सपना था िक भारतीय जनता पाट� के व क� � 

सरकार के सहयोग से म� सीधी िजले म� रले लाकर ही मानूगंी और मेर े�यास का सफर श�ु ह�आ, म�ने 



11.07.2019  537 
 

त�कालीन रलेमं�ी �ी डी वी सदानंद गौड़ा जी के साथ �धानमं�ी जी से भ�ट कर सम�या से अवगत 

कराया  । �धानमं�ी जी व रले मं�ी जी का पूण� सहयोग व आशीवा�द �ा� कर लग गई रले को ल�य 

बनाकर िवरोिधय� ने तंज़ भी कसा, श�द� का �हार भी िकया परतं ुम�ने अपना माग� नह� बदला और न 

ही िवचिलत ह�ई, लगी रही  । बजट िमला, भू अिध�हण �ारभं ह�आ इस बीच त�कालीन रले मं�ी �ी 

सरुश �भ ुजी और वत�मान रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी से भी पूण� सहयोग �ा� ह�आ  । 

 आज मझेु यह साझा करते ह�ए अ�यंत �स�नता हो रही है िक 2014 से अब तक लिलतपरु-

िसगंरौली रले प�रयोजना को लगभग 1790 करोड़ का बजट �ा� हो चकुा है  । रीवा से सीधी तक 

लगभग भू अज�न हो चकुा है  । बीच म� पड़ने वाली सन नदी पर पलु भी िनमा�णाधीन है, सीधी म� रलेवे 

�टेशन भी िनमा�णाधीन है और जमीन पर िनमा�ण काय� िदख रहा है  । मझेु ऐसा �तीत होता है िक यिद 

ती�ता से िनमा�ण काय� चलता रहा और पया�� बजट इस प�रयोजना को �ा� होती रही तो 17व� लोक 

सभा म� सीधी म� रले आकर खड़ी हो जाएगी  । इस हेत ुम� क� � सरकार का आभार �ािपत करना 

चाहती ह� ँ । 

 मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त एक िजला है िसगंरौली, जो औ�ोिगक िजला है, सवा�िधक मा�ा म� 

कोयला िसगंरौली म� पाया जाता है  । म� बताना चाहती ह� ँिक िसगंरौली म� रले लाइन तो थी, परतं ुवहा ं

से िद�ली व भोपाल जाने के िलए रले नह� थी  । जनवरी, 2016 म� त�कालीन रलेमं�ी �ी सरुशे �भ ु

जी से मेर े �ारा नई �ेन सचंािलत करने हेत ु आ�ह िकया गया और 12 अग�त, 2017 को दो 

सा�ािहक �ेन� िसगंरौली से भोपाल व िद�ली के िलए जाने के िलए सौगात �ा� ह�ई  । इस हेत ुभी म� 

क� � सरकार का ध�यवाद �ािपत करना चाहती ह� ं ।  

 मेर ेससंदीय �े� क� अित मह�वपूण� रले प�रयोजना कटनी-िसगंरौली-रमना रले लाइन जो वष� 

से लंिबत थी यह प�रयोजना भी हमार ेक� � सरकार �ारा �ारभं क� गई  । 
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 मेर ेससंदीय �े� सीधी के िविभ�न मह�वपूण� �टेशन� म� 10 ठहराव, 3 रले िटकट आर�ण 

क� �, िसगंरौली रलेवे �टेशन को आदश� रलेवे �टेशन क� सूची म� शािमल करने सिहत अनेक� 

ऐितहािसक सौगात� �ा� ह�ई ह�  । इस हेत ुभी म� क� � सरकार व भारतीय जनता पाट� का आभार �ािपत 

करना चाहती ह� ं । 

 भारतीय जनता पाट� के आशीवा�द व ससंदीय �े� वािसय� के िव�ास से म� पनु: 17व� 

लोकसभा के िलए सदन क� सद�य िनवा�िचत ह�ई ह� ंऔर क� � म� पनु: नर�� भाई मोदी जी के नेतृ�व 

वाली भारतीय जनता पाट� क� सरकार बनी है  । मेरा ससंदीय �े� म� रले लाने का �वपन अभी पूण�त: 

फिलत नह� ह�आ िजस कारण मेरा �यास रहेगा िक इस काय�काल म�  सीधी म� रले आकर खड़ी हो 

सके । म� अंत म� कुछ अपने �े� क� रले सबंधंी मागं� से सरकार को अवगत कराते ह�ए अपनी बात 

समा� अवगत कराते ह�ए अपनी बात समा� करना चाह�गंी-  

1. लिलतपरु-िसगंरौली रले प�रयोजना क� ती�ता हेत ुपया�� बजट उपल�ध कराने के साथ ही 

सबंिंधत अिधका�रय� को िनद�िशत करने क� कृपा कर�। 

2. कटनी-िसगंरौली-रमना रलेमाग� दोहरीकरण हेत ु पया�� बजट उपल�ध कराने के साथ ही 

सबंिंधत अिधका�रय� व िनमा�ण एज�सी को िनमा�ण काय� म� ती�ता लाने हेत ु िनद�िशत करने क� कृपा 

कर�। 

3. िसगंरौली-भोपाल (22165/66) व िसगंरौली िनज़ाम�ुीन ए�स�ेस (22167/68) को िनयिमत 

करने क� कृपा कर� । 

4. िसगंरौली से जबलपरु के िलए नई सायंकालीन इंटरिसटी का प�रचालन कराया जाए । 
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5. िसगंरौली-िनज़ाम�ुीन ए�स�ेस (22167/68) का ठहराव िसगंरौली िजले के सरई रलेवे �टेशन 

म� कराया जाए । 
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�ी �रतेश पा�डेय (अ�बेडकर नगर): सभापित महोदय, इस रले बजट को दखे कर एक महुावरा याद 

आता है िक खोदा पहाड़ िनकली चिुहया  । माननीय िव� मं�ी जी ने अपने भाषण म� बीजेपी के 

�वाभािवक �टाइल एक बह�त बड़ा आंकड़ा उछाल िदया  । उ�ह�ने कहा िक हम 50 लाख करोड़ �पये 

वष� 2030 तक भारतीय रले म� इ�वे�ट कर�गे  । 50 लाख करोड़ �पये का जो भारी-भरकम आंकड़ा है, 

इसके नीचे स�चाई को दबाने क� कोिशश क� जाती है और बीजेपी इसको अपने �वाभािवक �प म� 

करने का काम करती है  । भारतीय रले क� स�चाई यह है िक यह सरकार का एक �यवसाियक उप�म 

है और इसको उसी तरह से देखने क� ज�रत है  । भारतीय रले को अपना मनुाफा कमाने क� ज�रत 

है  । भारतीय रले को मनुाफा कमा कर अपने-आप को िव�तार करने क� ज�रत है  । �या भारतीय 

रले यह सचुा� �प से कर पा रही है? इस पर िवचार करना ज�री है  । �या भारतीय रले अपनी 

�मतानसुार �ॉिफट बना रही है? �या भारतीय रले कज� म� डूब तो नह� रही है? �या भारतीय रले 

िनि��य और जो आलसी ऑग�नाइजेशन क�चर है, उसक� वजह से पीछे तो नह� हो रही है? मेरा 

मानना है िक भारतीय रले इन सभी चीज� से ��त है और अगर देखा जाए तो भारतीय रले का जो 

िपछले साल� का �ॉिफट है, वह िगरता चला आ रहा है  ।  

 मा�यवर, अभी जो आंकड़े रले मं�ालय ने िदए ह�, वष� 2015-16 म� 19,228 करोड़ �पये का 

नेट रवेे�यू था  । उसके बाद वह वष� 2016-17 म� िगर कर 4,913 करोड़ �पये हो गया  । वष� 2017-

18 म� यह 1,666 करोड़ �पये पर आ गया और यहा ंपर 50 लाख करोड़ �पये का सपना िदखाया 

जाता है  । म� माननीय िव� मं�ी जी से यह जानना चाहता ह� ंिक आिखर आप ये सब िनवेश कर�गे तो 

हमार ेकरदाताओ ंका जो पैसा इसम� लगेगा, �या वह साथ�क रहेगा? इस के बार ेम� भी माननीय रले 

मं�ी ज�र बताएगें  । 
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 मा�यवर, अगर हम रले क� रीढ़ को देख� तो रले अपनी पूजंीगत खच� के िलए भारत सरकार के 

सामने कटोरा लेकर खड़ा रहता है  । रले अपने खच� खदु नह� िनकाल पा रहा है, वह भारत सरकार के 

सामने कटोरा लेकर खड़ा रहता है और भारत सरकार 66,105 करोड़ �पये देने क� बात कर रही है  । 

म� बह�त लंबा भाषण नह� करना चाह�गंा, मझेु अपने �े� क� भी बात� करनी है  । माक� ट और ब�क� से 

बॉरोइंग लगभग 83 हजार करोड़ �पये के आस-पास है  । रलेवे अपने रवेे�यू का केवल छ: �ितशत 

पूजंीगत खच� पर खच� करती है, यह एक िचतंा का िवषय है िक रलेवे के पास खदु का पैसा नह� है  ।  

 अंत म�, म� भी अपने �े� के बार ेम� रले मं�ी जी से िनवेदन करना चाह�गंा िक हमार ेयहा ंएक �ेन 

चलती थी, वह बदं हो गई है, उसके बारे म� उ�ह�ने कोई िज� नह� िकया  । 54110 डाउन एडं 54109 

अप, ये मगुलसराय, जौनपरु, शाहगंज, अकबरपरु, फैजाबाद, स�ुतानपरु, �तापगढ़ और इलाहाबाद 

तक जाती थी, वहा ं के िजतने भी िव�ाथ� ह�, उनके िलए यह बह�त ज�री है  । अभी फैजाबाद के 

माननीय सासंद जी ने फैजाबाद से अकबरपरु के �ैक के दोहरीकरण के िलए कहा था, म� उस पर भी 

बल देता ह� ंऔर उसके िलए िनवेदन करता ह� ं । अ�बेडकर नगर म� एक अंडरपास बनाने क� ज�रत   

है  । गोसाईगंंज और अकबरपरु, अ�बेडकर नगर िजले के अंदर आता है, यहा ंपर दोन� �टेशन� क� 

मर�मत होनी है, उसको अ�छी तरह से �थािपत करना है  । इसके िलए माननीय रले मं�ी जी से 

िनवेदन है िक वे इस पर ज�र �यान द�गे  । 
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*�ी सुमेधान�द सर�वती (सीकर):  माननीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी ��ततु रले बजट  का 

समथ�न करते ह�ए म� उ�ह� बधाई देता ह� ँ  ।  साथ ही  �ी सरुशे अंगडी  जी रले रा�य मं�ी जी का 

आभार �य� करता ह� ँ ।  म� माननीय यश�वी �धानमं�ी नर�े� भाई मोदी का भी हािद�क आभार �य� 

करता ह�,ं िजनके नेत�ृव म� भारतीय रले �गित के पथ पर है   ।  माननीय पीयूष जी के मं�ी काल म� 

रलेवे ने िजस �कार से िवकास िकया है वह उ�लेखनीय है   । 

 म� इस बजट का समथ�न करते ह�ए मेर ेलोक सभा �े� सीकर तथा राज�थान �देश के सदंभ� म� 

कुछ सझुाव ��ततु कर रहा ह� ँ ।  आशा करता ह� ँिक माननीय मं�ी जी इस ओर �यान द�ग� तथा मेरी 

मागं� पर ि�याि�वित करने का �म कर�ग�   । मेरी मागें इस �कार ह�  । 

सीकर लोक सभा के साथ-साथ झुझूंनू लोक सभा व च�ु लोक सभा इस �े� के मह�वूपण� 

�थान ह� तथा इसी �ैक से जड़ु ह�ए ह� । इस �े� म� कुछ मह�वपूण� धािम�क �थान ह� यथा 1. �ी खाटु 

�याम जी 2. �ी सालासर बाला जी 3. जीण माता जी, 4. शाकाभंरी माता तथा लोहागल� धाम, इन 

�थान� पर न केवल भारत के अिपत ुस�पूण� िव� भर से ��ाल ुआते ह�। 

इस �े�  के �यापारी �े�ी जन सपूंण� भारत म� फैले ह�ए ह�   ।  जो समय-समय पर अपनी 

मातभूृिम आते रहते ह�  । 

इन तीन� �े�� से देश क� सेना म� लगभग एक लाख सैिनक देश क� सीमाओ ंक� रखवाली 

करते ह� इन सैिनक� को मा� रलेवे का पास , वारटं ही िमलता है   ।  इस �ि� से भी यहा ंरलेवे का 

नेटवक�  आव�यक है   ।   सीकर िश�ा नगरी के नाम से भी जानी जाती है ।  यहा ंपर �देश  व िविभ�न 

�थान� से लगभग डेढ़ लाख, एक लाख पचास हजार छा� छा�ाय� अ�ययन कर रहे ह�   ।  अत:  छा� 

िहत म� भी यहा ंरले� क� िवकास क� आव�यकता   है   । 

                                                           
*Speech was laid on the Table. 
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 मेर े�े� म� आमान प�रवत�न का काय� चल रहा है   ।  अब तक िद�ली से लोहा�- लोहा� से सीकर 

तथा च�ु से सीकर र�गस का काय� पूरा हो चकुा है   ।  र�गस से जयपरु का काय� अधूरा है   ।  इस 

काय� को शी� पूरा िकया जाये   ।  इस आमान प�रवत�न के काय� को शी� पूरा िकया जाए  । 

1.  िद�ली-सीकर-जयपरु दैिनक �ेन चलाई जाए । 

2. सीकर से  म�ुबई, सीकर से अहमदाबाद, सीकर से कोलकाता, सीकर से ज�मू उपरो� �ेने 

चलाई जाए । 

3. इस �े� के मह�वपूण� �थान �ी खाटु �याम को रलेवे से जोड़ा जाए  । इस हेत ु र�गस-खाटू-

दातारामगढ़ होते ह�ए डीडवाना तक नई रलेवे लाईन का काय� िकया जाए  । 

4. सीकर म� झुझंनूु बाई-पास फाटक के �थान ओवर ि�ज बनाया जाए  । जयपरु म� गािड़य� क� 

स�ंया क� अिधकता को देखते ह�ए सीकर म� सिव�स �टेशन का िनमा�ण िकया जाए तािक भिव�य म� 

जयपरु म� गािड़य� को खड़ा करने का �थानाभाव न हो।  इस हेत ु�थान भी पया�� है तथा पानी क� 

उपल�धता भी है  । 

5. �ीगंगानगर-जयपरु ए�स�ेस को दैिनक करके जयपरु तक चलाया जाए  । 

6. इ�दौर-बीकानेर �ेन को दैिनक िकया जाए  । 

7. �ी गंगानगर-जयपरु ए�स�ेस इ�दौर-बीकानेर ए�स�ेस �ेन� का ठहराव पहले यहा ंपर था   । 

आशा है मेरी मागं� पर अव�य �यान िदया जायेगा   । 
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�ी िवजय कुमार दबेु (कुशीनगर): सभापित महोदय, माननीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� क� � 

सरकार ने रलेवे म� िनवेश और �ो�साहन से बढ़ाने का काय� िकया है, तािक आने वाले समय म� बढ़ती 

ह�ई आव�यकताओ ंको पूरा िकया जा सके  । 63 हजार िकलोमीटर ल�बा रलेवे नेटवक� , 22 हजार 

गािड़य� �ारा सचंािलत और 15 लाख याि�य� का सफर, दिुनया के तीसर ेरलेवे नेटवक�  म� भारत के 

रलेवे म� बदलाव �प� तौर पर नजर आता है  । हम� याद है िक 60 साल के नेत�ृव वाल� के समय म� 

या�ा करते समय हम लोग ई�र से अराधना करते थे िक शौचालय म� जाने क� नौबत न आए  । रले के 

िड�ब� म� चाहे शौचालय क� हालत हो या रले के िड�ब� क� सफाई क� हालत हो या रलेवे �टेशन क� 

गंदगी का आलम हो, रलेवे का वा�तव म� बदलता ह�आ यह �व�प, जो हम सबके सामने है, यह 

ि�थित को �प� करता है  । इलेि��क �ेन� क� देश के कोने-कोने म� िबछती ह�ई लाइन� ह�  । साफ 

सफाई न केवल रलेगािड़य� म� बि�क िव�ामालय म�, �टेशन� पर और इसके साथ सबसे �मखु जो 

मानव रिहत फाटक� के बदलाव म� अंडर पास का िनमा�ण य�ु�तर पर श�ु ह�आ, म� कह सकता ह� ंिक 

उससे बह�त-सी दघु�टनाओ ंपर पूण� िवराम लगा है  । बदलाव का यह समय हमार े�धान मं�ी जी के 

नेत�ृव म� आया है  । म� इस अवसर पर माननीय रले मं�ी जी को िनवेदन करने के साथ उनका �यान 

आकृ� करना चाहता ह� ंिक इस देश का आिखरी छोर नेपाल क� सीमा से लगा कुशीनगर लोक सभा 

�े� है  । म�ने तारािंकत �� के मा�यम से और जीरो ऑवर के अवसर पर यह बात उठाने का काय� 

िकया था िक िछतौनी से तमकोही क� रले लाइन का िनमा�ण पाचं वष� क� अविध म� दस िकलोमीटर का 

भी काय�  न हो सके, उसे तेजी से गित देते ह�ए िबहार और देश क� जनता को सिुवधा देने का काय� 

िकया जाए  । िजस तरह �टेशन� के अप�ेडेशन का काय� हो रहा है, म� िनवेदन करना चाहता ह� ं िक 

पिनहवा, खड्डाह, क�ानगंज, रामकोला, पटरौना के �टेशन जीण�-शीण�  हालत म� ह�  । उनके 

स�दय�करण और आधिुनक�करण करने का काय� िकया जाए  । पटरौना से जो डेमो �ेन चलती थी, वह 

भी आज बदं है  । एक नई �ेन लखनऊ तक चलाने का काय� िकया जाए  । सबसे अिनवाय� बौ� सिक� ट 
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कुशीनगर को किपलव�त ु के बौ� सिक� ट से जोड़ने का काय� िकया जाएगा, तो िनि�त ही िवदेशी 

सैलािनय� के आने का माग� �श�त होगा और कुशीनगर को देव�रया से जोड़ने का काय� होना चािहए  । 

सबसे आव�यक है िक थावे से लेकर गोरखपरु तक के अंडरपास के जो िनमा�ण ह�ए ह�, वे सार ेके सार े

अंडरपास बरसात के िदन� म� पानी म� डूबे रहते ह�  । कह� न कह� ये इंजीिनय�रगं िम�टेक है  । इस पर 

िवशेष �यान माननीय रले मं�ी जी द�  । गोपालगढ़, जो का�या ंनगरपािलका के अधीन है, गोपालगढ़ 

िजसम� तीन रा�ते आकर िमलते ह�, दोन� तरफ िव�ालय होने क� वजह से ब�चे दघु�टना��त होते ह�  । 

एक अंडरपास का वहा ंिनमा�ण कराने का कृपा कर�गे  । म� आपको ध�यवाद देता ह� ं । 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, Sir, for 

giving me an opportunity to express my views and my concerns relating to the 

Demands for Grants.  

 First of all, I would like to congratulate the hon. Finance Minister Nirmala 

Sitharaman ji, who is the first full-time female Finance Minister, for presenting a 

full-fledged Budget in Lok Sabha.  You have given me three minutes to speak.  I 

would like to confine myself to the problems concerning my Parliamentary 

constituency.  

  First of all, I think, Pithapuram-Kakinada railway main line was sanctioned 

in 1960, but the execution of the project is yet to be started.  Till 2019, its status 

has not changed.  Pithapuram-Kakinada railway main line has been a long-

pending demand of the people of Kakinada.  During 2014-19, the Railway Ministry 

sanctioned nearly Rs. 450 crore for its development. 

We do not know what has happened to that.  A few months back, the 

Railway Board has frozen this project. It is very unfortunate.  

 After completion of 60 years, the problem is still there. We are not finding 

what the problem is. That project is the dream of the people of Kakinada. This is a 

long pending demand of the Kakinada people. Land is available with us.  Our 

Chief Minister Shri Jagan Mohan Reddy Garu is also ready to extend every kind 

of cooperation.   
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 I want to explain the whole scenario. Kakinada city has now become a 

corporation. Kakinada corporation has more than seven lakh people. A big port is 

there. Two fertilizer factories are also there.  It is very important. I would request 

the hon. Minister to commence this project at the earliest.  

 I want to mention two points. In spite of Kakinada town becoming a 

corporation in 2005, the name of the Railway station still has remained as 

Kakinada town. Many other towns in Andhra Pradesh which have become 

corporations have changed their Railway station names.  I request the hon. 

Minister to kindly change the name of Kakinada Town as Kakinada Smart City 

Railway station.  

  From my East Godavari district, many devotees go to Varanasi.  We are 

requesting for a train from Kakinada to Varanasi.  

 I have a last point. Kakinada ROB LC13, Pithapuram ROB LC431 and 

Pithapuram RUB LC430 are also pending for a very long time. The hon. Finance 

Minister has stated that infrastructure is the backbone of any nation’s 

development and quality of life, whether it is highways or railways or airways or 

even digi-ways.  We have gone beyond incremental growth to attain 

transformative achievements.  

 So, I request the hon. Minister that the Kakinada-Pithapuram project may 

be commenced at the earliest.  
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डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): माननीय सभापित महोदय, म� माननीय िव� मं�ी �ीमती 

िनम�ला सीतारमण जी �ारा ��ततु िकये गये यूिनयन बजट 2019-20 के िडमाडं फॉर �ाट्ंस ऑन 

रलेवेज पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ँ । 

 मेरा भी आप ही क� तरह सौभा�य है िक म�ने भी यूपीए और एनडीए, दोन� क� सरकार� को 

देखा है  । यूपीए क� सरकार म� जहा ँकेवल घोषणाए ँहोती थ�, �ी लालू �साद जी से लेकर स�ुी ममता 

बनज� तक एक हजार से �यादा सव� क� घोषणाए ँहो गई ं, पाचँ सौ से अिधक �ेन सेवा क� घोषणाए ँह�ई ं, 

केवल घोषणाए ँही ह�ई,ं कोई काय� नह� ह�आ  । यिद मेर े �े� क� बात क� जाए, तो माननीय अटल 

िबहारी वाजपेयी जी ने दरभगंा-र�सौल-नरकिटयागंज का मीटर गेज से �ॉड गेज कंवज़�न का काम श�ु 

कराया था  । त�कालीन रले मं�ी �ी रामिवलास पासवान जी ने सगुौली-हाजीपरु नई रले लाइन क� 

श�ुआत कराई थी  । लेिकन, वष� 2004 से 2014 तक के दस वष� म� हम लोग� ने कोई काय� होता 

नह� देखा  । जब एनडीए क� सरकार आई, तो हमने काय� का ए�जी�यूशन देखा  । तेजी से भूिम 

अिध�हण भी श�ु हो गया और हमारी रले लाइन भी तैयार हो गई  । आज र�सौल-हाजीपरु रले लाइन 

के अंतग�त बह�त कुछ बनने के कगार पर है  ।  

 हमारी सरकार के काम करने का जो तरीका है, उसका उदाहरण हमारा �े� ही है  । �ी मनोज 

िस�हा जी ने अ�ैल, 2017 म� मजु�फ़रपरु-बेितया-गोरखपरु लाइन के िव�तुीकरण का िशला�यास 

िकया और उ�ह�ने ही उसका उ�ाटन वष� 2018 म� कर िदया  ।  

हमार ेमाननीय �धानमं�ी जी ने आते ही डबिलंग क� घोषणा क� और सार ेपलु� पर काय� श�ु 

हो गया, सारा डबिलंग श�ु हो गया  । म� आपका �यादा समय नह� लंूगा, लेिकन जो हमार ेबसपा के 

सासंद बोल रहे थे िक 50 लाख लाएगें तो यह �यावसाियक �य� नह� है? रले हमार ेिलए जनता क� 
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सेवा का मा�यम है कमाने का मा�यम नह� है, लेिकन बसपा के नेताओ ंको कमाने क� आदत है  । वह 

रले से और हर गरीब से कमाने क� ही सोचते ह�  । 

अ�य� महोदय, मेर ेदो �� ह�, वरना म� बोलने के िलए उठता भी नह�, लेिकन 52 से �यादा 

सासंद बोले और उन दो ��� को िकसी ने नह� पूछा, आपका भी वह �ॉ�लम होगा  । सबसे बड़ा हमारा 

�ॉ�लम है �धान मं�ी �ाम सड़क योजना  । वे गावं� के िलए बन जाती ह�, रलेवे लाइन को वे �ॉस कर 

जाती ह�  । उस समय कोई भी नह� बोलता है और बाद म� जब उस पर ए�सीड�ट होने श�ु हो जाते ह� 

तो रलेवे कहता है म� इसका िज�मेदार नह� ह�,ं यह रोड अपने आप बन गई  । अगर यह रोड आपक� 

नह� है, वह लीगल नह� थी तो आपने बनने �य� दी? और जब पी.एम.जी.एस.वाई. के तहत सड़क बन 

गई है तो एक सॉ�यूशन या तो �ामीण िवकास मं�ी �ारा देना चािहए िक �ामीण सड़क योजनाओ ंके 

तहत बनी सड़क� पर रलेवे �ॉिसगं हो या िफर रले मं�ी को इसका सॉ�यूशन िनकालना चािहए  । जब 

आम आदमी का ए�सीड�ट होता है और वह मरता है तो रलेवे कहता है िक म� नह� जानता िक कैसे 

सड़क बन गई? यह हमारी िज�मेदारी नह� है �य�िक यहा ंअनमै�ड �ॉिसगं भी नह� है  ।  

महोदय, दूसरी एक बह�त बड़ी �ॉ�लम आर.ओ.बी. क� है जो िबहार म� �यादा है  । म� 10 साल 

तक बेितया और र�सौल, दो ओवर ि�ज बनवाने क� मागं करता रह गया, लेिकन एक भी स��शन नह� 

ह�आ  ।  म� मनोज िस�हा जी का आभारी ह� ं िक जब वे मं�ी बने तो वष� 2014 म� मझेु एक साथ 8 

आर.ओ.बीज़ स��शन कर िदए  । स��ल गवन�म�ट ने तो शेयर द ेिदए, लेिकन �टेट गवन�म�ट अपनी शेयर 

एक आर.ओ.बी. के बाद नह� देती है  । म� कहना चाहता ह� ं िक रलेवे को भी कोई मैकेिन�म बनाना 

चािहए  । आप अनाउंस कर दीिजए िक म� अपना शेयर दूगंा और अगर रलेवे ओवरि�ज नह� बनता है 

तो पि�लक को फायदा नह� हो रहा है  । इसिलए कोई एक मैकेिन�म होना चािहए िक िजतने 

आर.ओ.बीज़ रलेवे के �ारा अनाउंस्ड है, उन पर �टेट से अलग से सहायता िमले  । Raxaul is the 

gateway of Kathmandu. If you have to go to Kathmandu, you have to cross that 
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road. वहा ंपर 16 आवस� क� शे�ट�रगं होती है  । कोई काठमाडूं नह� जा पाता है  । 16 घटें तक 

रा�ता बदं होता है और म� कुछ कर नह� पाता ह� ं �य�िक के��  सरकार और रलेवे ने तो पैसा द ेिदया 

है  । So, there should be a mechanism, िजसम� रलेवे और �टेट गवन�म�ट िमलकर यह तय कर� 

िक जो आर.ओ.बीज़ उ�ह�ने बनने के िलए िदए ह� वह कैसे पूर ेह�गे? इसका भी जवाब म� माननीय मं�ी 

जी से सनुना चाह�गंा  । आपने मझेु इतना बोलने का मौका िदया  । बह�त-बह�त ध�यवाद  । 
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SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, I would like to express my 

views on the Budget for the year 2019-20 presented by the hon. Finance Minister, 

Smt. Nirmala Sitharaman in this august House. 

The Budget 2019-20 is an evidence of the obvious discrimination of the 

Central Government towards the State of Kerala, especially towards my 

constituency, Kasaragod. I am sorry to say that Kerala has been vehemently 

neglected by the Central Government. The long-pending demand for a Railway 

Zone in Kerala is neglected in this Budget. Also, it is quite unfortunate that there is 

no fund allocation for the Kanjikode Railway Coach Factory in this Budget, which 

is a long-pending demand of Kerala. 

 The Kerala Rail Development Corporation Limited is a joint venture 

between Kerala and the Indian Railways for executing rail projects on a 51:49 

cost-sharing basis. The former Chairman of the Railway Board, Shri Ashwani 

Lohani had agreed in principle to a proposal for two additional lines between 

Thiruvananthapuram and Kasaragod, parallel to the existing double line. The two 

cities are located 575 kilometres apart, and the new line will ease the burden on 

the current track, which is currently overloaded. Also, the State had suggested 

constructing a high-speed line but the Railways pointed out technical issues. 

However, it is said that a semi-high-speed line could be considered. 
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 I am raising three different issues relating to the railways. If these issues 

are addressed, it will contribute to the comprehensive development of my 

constituency, Kasaragod.  

 Every day, there are 92 trains passing through Kasaragod, the northern tip 

of Kerala. The constituency has three model stations which are under the 

category of ADARSH stations, namely, Kasaragod, Kanhangad and Payyanur. It 

is very unfortunate to say that no fund allocation happened for the development of 

these stations yet. The train connecting Kasaragod and other important cities in 

North and South India, namely Thiruvananthapuram Central-Hazrat Nizamuddin 

Superfast Express does not have a stop in the district. 

 Similarly, the Coimbatore-Bikaner Express and Tirunelveli-Dadar Superfast 

Express do not have even one stop in the district. The Netravati Express 

connecting the capital cities of Kerala and Maharashtra has no stop in 

Nileshwaram, a commercial hub of the district. The station has traffic of around 12 

lakh passengers and generates Rs. 4.53 crore in revenue annually. I request the 

hon. Minister to provide a halt to morning train Parasuram Express in 

Cheruvathur. I also request him to provide a halt to Ernad Express at 

Pazhayangadi for the benefit of students and office-goers. Antyodaya Express 

requires halts at Kanhangad and Payyannur and a stop for Chennai-Egmore 

Express at Trikaripur. 
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 Sir, my second point is, the Jan Shatabdi Express connecting 

Thiruvananthapuram and Kannur, and Executive Express connecting Alappuzha 

and Kanui should be extended to Kasaragod, as Kerala does not end at Kannur 

but at Kasaragod. The major hurdle to extend the train is the lack of a rail yard in 

the district. The railways have 37 acres of land in Kumbla station near Kasaragod. 

This land can be developed for this purpose.  

 Also, two trains leave for Bengaluru from Kannur – one via Coimbatore and 

the other via Shravanabelagola in Karnataka. The train via Coimbatore can be 

extended to Kasaragod. If the Railways can start a Mainline Electric Multiple Unit 

(MEMU) service connecting Kozhikode and Mangaluru for morning and evening 

trips, it can benefit students, officer-goers and people seeking health care.  

 The third aspect is about the proposed 90-kilometre Kanhangad-Kaniyoor 

line, which will halve the travel time from Kanhangad to Bengaluru to 6 hours. 

Around 41 kilometres of the proposed line is in Kerala and around 49 kilometres is 

in Karnataka. The feasibility study for the project is over. The Kerala Government 

has expressed their willingness to acquire the required land at free of cost and 

bear the construction cost as per the norms. Now, the consent from Karnataka 

Government is required to fulfil the project. Once completed, it will be a great 

boon for the entire development and welfare of all poor farmers, tribals, 

employees, senior citizens, students, businessmen, patients, and all classes of 

people dwelling in this hilly area. It will also be a great boon for all endosulfan 
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affected patients of both States. Further, this line can also be utilized as an 

alternative to Konkan when it is blocked especially during monsoon season.  

 So, I would request the Government to do the needful to fulfil this project at 

the earliest. With these words, I conclude my speech with the hope that the 

Railway Budget 2019-20 will consider the demands of Kerala as well as my 

constituency, Kasaragod. 

HON. CHAIRPERSON : The hon. Minister of State in the Ministry of Railways 

wants to intervene in the Debate.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down. The hon. Minister is just 

intervening. It is not his final reply. Final reply will be given tomorrow.  

 Now, the hon. Minister of State. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI SURESH 

C. ANGADI): Hon. Speaker, Sir, it is a great pleasure for me to participate in the 

Railway Budget today. Since morning, the hon. Members of all parties across the 

House are sitting here and taking interest in the debate.  

 I am very proud that I come from the State of Karnataka from where, as you 

know, Basaveshwara has given the concept of democracy to the world. In the 12th 

Century, Basaveshwara established an academy called Anubhava Mantapa 

where different people from different societies came together and formed a 

casteless society. The norm of the society, as he said, was ‘work is worship’, on 

which our hon. Prime Minister is also working day and night for the betterment of 

130-crore people of our country. After elections, the hon. Prime Minister has again 

devoted himself for the development of this country. He wants to make our 

country a Vishwaguru in all aspects.  

भारत िव� ग�ु बने, हम उस पर अभी काम कर रहे ह�  । भारत को कैसे िव� ग�ु बनाना है, 

कैसे उस िदशा म� कदम उठाना है, हम उसके बार ेम� सोच रहे ह�  । महोदय, आपको मालूम है  । मझेु 

बह�त गव� होता है िक सबुह से �ी अधीर रजंन चौधरी, �ी सनुील कुमार िसहं, �ी सदुीप ब�दोपा�याय, 

�ीमती किनमोझी क�णािनिध, �ी दगुा� �साद, �ी राजन बाबूराव िवचार,े �ी च��शेखर 

जी…(�यवधान)   

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister need not read out the names of all the 

Members. More than 60 Members took part in the discussion.  
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SHRI SURESH C. ANGADI: About 60 Members took part in the discussion.  

 When the hon. Prime Minister entrusted me with the responsibility of 

Railway portfolio and when I started attending to the work, I started feeling that 

this Ministry is like a family. It looks like a parivar.  The Railway employees are 

working day and night. They are working like a parivar.  In Basavanna’s vachan, it 

is called: 

Ivanarava ivanarava iva nammava iva nammava 
Kudalasangamadeva nimma maneya maganemdenisayya 

 

21.52 hrs    (Hon. Speaker in the Chair) 

 It is a great pleasure for me to say that when I go to the office in the 

morning, I find all the officials and staff already working there very hard. I went to 

attend many inaugurations. There also they have made good preparations. On 

the other day I went to Anupgarh, Bikaner and Bhatinda along with Shri Arjun 

Meghwal ji,  which are there on the border of Pakistan. Shri Arjun Meghwal took 

me there. It was a great pleasure for me to inaugurate a new train there. So, the 

staff of the Railway Ministry, consisting of 13 lakh employees, are working day 

and night for the betterment of the country. The same staff was working earlier 

also. But there was no vision. It is a great pleasure for me to say to you that Shri 

Narendra Modi has given a vision to us. For that I must congratulate him. The 

hon. Prime Minister has given a vision that Indian Railways is the growth engine 
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of the nation’s vikas yatra. देश को रले से गित भी िमलेगी और �गित भी िमलेगी  । Railways 

today is better funded. The trains are safer, cleaner, and faster. The stations are 

cleaner. The latest technologies are being inducted and passengers are getting 

the digital experience. Every part of the country is being connected with rail line. 

As I stated hon. Speaker, Sir, in Basavanna’s vachan it is said:  

Ivanarava ivanarava iva nammava iva nammava 

 हम रलेवे से सफर करते रहते ह�  । उस समय म� क�याकुमारी से क�मीर तक, क�मीर से 

क�याकुमारी तक, गजुरात से अ�णाचल �देश, कौन-से �देश से ह�, कौन-सी भाषा से है, िकस जाित 

का है, िकसी को भी मालूम नह� होता है  । जब हम �ेन म� चलते ह�, तो ऊपर क� सीट पर िकसी �देश 

का होता है, नीचे िकसी �देश का होता है, हमार ेबगल म� दूसरी भाषा बोलने वाला होता है, लेिकन हम 

सब िमल-जलुकर जाते ह�  । मगर वहा ंकुछ भी नह� होता है  । अभी जैसे माननीय नर�े� मोदी जी ने 

योगा िदवस के मा�यम से 197 देश� को जोड़ िदया है  ।     

 वैसे ही हमारी रले ने पूर ेदेश को जोड़ िदया है  । यह बह�त एक भावना�मक भी हो जाता है  । 

कभी-कभी रले म� सफर करने के दौरान, the responsibility lies in the Members of the 

Parliament also. बह�त दफा इमरज�स इंिडकेट नह� िमला है, ड�बे �लीन नह� ह� और �टेशन �लीन 

नह� है  । िशकायत करना बह�त आसान होता है  । िशकायत करने से, what is our responsibility? 

The hon. Members must understand that it is also their responsibility. During the 

last 55 or 60 years, before Shri Narendra Modi came to power, they were made 

as political issues. In a single day, there used to be two Budgets as the Britishers 

were doing. Earlier Budgets were only political budgets. रलेवे म� पाचं �पये घटेगा, �या 
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घटाएगा, यही टीवी म� िदखा कर लोग� को गमुराह करते थे, लेिकन िवकास नह� होता था  । Railway 

is also one of the साधन है  । यह भी कैसे हमारा रोड �ा�ंपोट�शन है, िशिपगं �ा�ंपोट�शन है  । यह 

रलेवे भी एक साधन है, बोल कर नर�े� मोदी जी आने के बाद िवज़न देख कर रलेवे का सैपरटे बजट 

हटा कर यह भी मज� कर के रलेवे के िलए जो गित देनी थी, आज म� नर�े� मोदी जी का अिभन�दन 

कर सकता हूॅ,ं इसको एक बजट म� ला कर, देश को पैसा दे कर आज इतना ही लोग इतना काम कर 

रह ेह�  । पहले यही लोग थे, तब �य� अव�� नह� ह�आ? हम� खदु आ�मावलोकन करना होगा  । िकसी 

को दोष देना नह� है  । दशे म� अव��ी होने के िलए, If 130 crore people work for minimum 

eight hours sincerely for the country तो दिुनया म� भारत महाशि� बनेगा  ।   

Sir, we can show our power to the entire world. Today, under the 

leadership of the hon. Prime Minister, there has been massive capital expenditure 

by the Railways to help in resolving the railway problems. The UPA Government 

kept the Railways under dearth of funds. For so long, pending projects could not 

be completed. If you look at the Railway Budget of ten years during UPA 

Government, you will realise that they could not complete even ten per cent of 

their promises. This was because, neither they had the political will, nor they had 

the administrative capacity. There was no political leadership also.  

Modi Ji provided decisive leadership, clear vision, good administration. The 

results are for all to see. Capital expenditure has been more than double under 

the leadership of the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji. Between 2009 

and 2014, it was Rs.2.30 lakh crore. But it was Rs.4.97 lakh crore between 2014 

and 2019. सर, डबल हो गया है  । This year also, the capital expenditure is targeted to 
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be Rs.1.6 lakh crore.  UPA spent Rs. 1.25 lakh crore from 2004 to 2009. This is 

meant for higher focus on safety, completion of projects, improved capacity, 

connecting for plunged areas, North-East aspirational districts etc., modern 

technology, cleanliness of stations and trains, better passenger amenities. �धान 

मं�ी जी कh �या सोच है िक First priority for train is safety. Second, it should be on 

time. समय से जाना चािहए  । Third is the cleanliness. चौथा, वाइ-फाई देना, पैसे�जर 

एिमिनटीज़ देना, कैमरा िबठाना, मिहलाओ ंके िलए अलग ड�बे देना] यह सभी हम सोच रहे ह�  । जब म� 

मं�ी बनने के बाद रलेवे �टेशन पर गया तो म�ने पहला इं�पै�शन जनरल ड�बे म� िकया  । जनरल ड�बे 

म� हालत इतनी खराब है िक म� अपने सभी कम�चा�रय� और अिधका�रय� से िवनती करता हूॅ ं िक जो 

गरीब, िकसान ह�  । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप िवनती मत िकया करो  । आदेश िदया करो  । मं�ी कभी िवनती नह� करगेा  । 

नो िवनती, केवल आदेश  । 

…(�यवधान) 

�ी सुरशे सी. अगंड़ी : सर, आदेश भी क�ंगा और िवनती भी क�ंगा  । 

22.00 hrs 

म�ने उधर आदेश तो िकया है  । उनको आदेश भी कर�गे, लोग� को इं�ो�पे�ट करना चािहए  । बगल के 

देश म� I would request all the countrymen also जापान, चाइना और जम�नी म� 400 

िकलोमीटर �ित घटें से �ेन जाती है  । मेर ेदेश म� �य� नह� जाती है, यह मै बह�त िदन� से सोच रहा ह� ँ 

। I come from the State of Visvesvaraya -- the great engineer of the world, but आज 

का इंजीिनयर why they are failing in the Railways रलेवे म� यह भी 400 िकलोमीटर �ित घटंा 
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जाने के िलए why have we failed to achieve it? It is because of failure of the 

leadership of the previous Governments. Now, Shri Narendra Modi has thought 

about the bullet train because he has dreamt ahead of time.  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण�, आप सभी क� सहमित हो तो समय बढ़ा िदया जाए? 

…(�यवधान) 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� महोदय, अभी समय दो घटें और बढ़ा िदए जाए ं । 

माननीय अ�य� : आप सभी क� सहमित हो तो समय दो घटें और बढ़ा िदए जाए ं । 

अनेक माननीय सद�य : हा-ँहा ँ । 

माननीय अ�य� : अभी तीस माननीय सद�य और बोलने वाले ह�  । मं�ी जी ने बेहतरीन जवाब िदया 

है और �वय ंरले के िड�ब� को देखकर अनभुव िकया है  । 

…(�यवधान) 

�ी एन. के. �मेच��न: अ�य� महोदय, एक सजेशन है  । सभी सद�य� को चचा� म� पािट� िसपेट करना 

ह�, इसिलए सभी सद�य� का िमिन�टर क� �र�लाई के साथ, �रटन �र�लाई भी देना चािहए  । 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी इसको अपने �तर पर देख ल�गे  । माननीय मं�ी जी अ�छा जवाब 

दे रह ेह�  । अपना अनभुव बता रहे ह� मतलब �वय ंजो देखा है, वह जवाब द ेरहे ह�  । हम� यह कोिशश 

करनी चािहए  ।  

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : इस ब�च से भी और उस ब�च से भी आ�ह क�ँगा िक दोबारा सभी दल� के सचेतक 

अपने-अपने सभी माननीय सद�य� को पनु: आ�ह कर द� िक रले बजट पर चचा�  चल रही है  । पूरा देश 

देख रहा है  । 

SHRI SURESH C. ANGADI: Sir, it is a great pleasure to note that Railways is like 

a family. म� इधर काम करने वाले कम�चा�रय� को देखता ह�,ँ सबुह से शाम तक बह�त �ामािणकता से 

काम कर रहे ह�  । अगर उनको �ो�साहन नह� िदया तो वे कैसे कर�गे  । Therefore, it is the 

responsibility एक के ऊपर एक ठोकना बह�त ईज़ी है  । इतने साल� से �िलंग म� रहने वाली पाट� 

काम करना छोड़ कर खाली पॉिलिट�स करके इस देश को, रलेवे को भी बदनाम करके गई, आज 

रलेवे म� इतना अ�छा काम हो रहा है  । We have provided wifi facility. बायो-टॉयलेट का कर रहे 

ह�  ।  

आपको मालूम है िक नर�े� मोदी जी के हाथ म� झाड़�  पकड़ने से देश म� �व�छता अिभयान 

चालू हो गया  । आपने भी 13 और 14 तारीख को झाड़�  लगाने के िलए अिभयान चालू िकया है  । 

नोिटस अभी आ गया है  । अगर आदरणीय नर�े� मोदी जी झाड़�  लगाकर �व�छता अिभयान नह� 

चलाते तो आज हमारी हालत कैसे रहती, आप ही सोच लीिजए  । It needs introspection of the 

entire House and the respective State Governments also to ensure that India 

should be neat and clean रहने के िलए हम� सिुवधा करनी चािहए  । हम पहले रलेवे म� देखते थे, 

रलेवे �टेशन म� गए तो नाक बदं करनी पड़ती थी, इतनी �मेल आती थी, इतनी गंदगी रहती थी  । 

Today, all the Railway stations are neat and clean. बह�त �व�छता है  । इसके िलए 

आदरणीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी को �ेय जाना चािहए  । मेर ेरलेवे मं�ी होने से पहले सदानदं 
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गौड़ा जी, सरुशे �भ ुजी, पीयूष गोयल जी, मनीष िस�हा जी ह�ए  । इस �लीिनगं म� सभी मंि�य� का 

योगदान बह�त बड़ा है  । म� उनका भी अिभन�दन कर सकता ह� ँ  । Today, when you sit in the 

Railway coaches, you get the feeling like how we are sitting in the Parliament 

now. रलेवे म� भी पािल�याम�ट जैसा रहता है  । So, it is like a family. इसके िलए आने वाले िदन� 

म� रलेवे क� �लीिनगं, रलेवे क� अिभविृ� करने के िलए all the Members have to take interest 

in it. सभी माननीय सद�य� को अपने-अपने �देश� म� समयब� तरीके से �व�छता क� िज़�मेदारी 

लेनी चािहए  । 

 All the Members of Parliament also should take interest. हम केवल अिधका�रय� 

के ऊपर िज�मेदारी देकर बैठ गए होते तो यह सब नह� होता  ।  We can see the highest ever 

commissioning of double lines. We can see consistent improvement in safety year 

by year. We can also see that the train accidents have reduced from 118 in 2013-

14 to 59 in 2018-19. Sir, we have removed 3,479 UMLCs during 2018-19. We are 

going to switchover completely to production of safer LHB coaches. अभी हम नए 

कोच बना रहे ह�  । For safety, it is more important. We are filling about 4 lakh safety 

posts. The Rashtriya Rail Sanraksha Kosh fund of Rs.1 lakh crore is created for 

spending on ensuring safety of Railways.  

 We have the highest ever commissioning of doubling, three-line and four-

line. We have the highest ever electrification of 5,276 route km. in the financial 

year 2018-19, which is eight times in comparison to 610 km. achieved in 2013-14. 

हमने उससे भी 8 गनुा �यादा काम इलेि��िफकेशन म� िकया है  । We have the highest ever 

freight loading to the tune of 1,221 million tonnes in 2018-19. कोई-कोई हाव�ड�  म� जाकर 
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सिट� िफकेट भी लेकर आये ह�, ऐसा बोलकर िक हमने बह�त अ�छा काम िकया है  ।   Without 

waiting for any appreciation certificate from anyone, under the leadership of 

Narendra Modi ji, even in freight loading, we have achieved 62 million tonnes 

compared to the earlier years. Sir, CAPEX between 2014 and 2019 is more than 

double if we compare it with the figures between 2009 and 2014. When it comes 

to CAPEX, it is Rs.1.6 lakh crore, which is the highest ever.  

 We have inducted 12,649 wagons – which is 50 per cent higher – against 

8,015 wagons in the financial year 2017-18. Sir, LHB coach production has 

increased significantly, from 2,480 in 2017-18 to 4,429 in 2018-19. When it comes 

to electric loco production at DLW, we can see an increase from 25 in 2017-18 to 

145 in 2018-19.  

  Under Vande Bharat - Make in India, India stands first in high-tech, energy-

efficient and self-propelled train.  We could see that trains are running 35-40 per 

cent faster than the fastest train between Delhi and Varanasi. We could also see 

substantial reduction in travel time due to faster acceleration and deceleration. 

We have also introduced world class features for the sake of convenience of 

passengers.  
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Under `Make in India’ initiative, we have enabled world’s first ever 

conversion of diesel locomotive into electric locomotive in Diesel Locomotive 

Works (DLW) in Varanasi, Uttar Pradesh. These are some of the achievements 

we have made.  

I would like to thank all the Members, including the new Members, who 

have participated in the debate. I would also thank you for your support for giving 

me an opportunity to speak. It is the duty of all the Members of Parliament to take 

care of the Railways as your personal property. Most people think that it is their 

right to untidy the Railways. It should not happen in the coming days. Many 

foreigners visit our country. India is one of the important tourist destinations in the 

world. Due to inconvenience of railway network, many tourists are not visiting our 

country. 

      We have to develop many more tourist places in India. By doing so, we can 

create maximum employment opportunities for youths, engineers, etc. The only 

thing is that we have to change our vision. We all have to work hard. We also 

have the direction of our Prime Minister to go for cashless transactions. In the 

railway canteens in Parliament House, the Central Hall, whatever food we are 

providing from the IRCTC, everyone should go for cashless transactions or App 

for making payment. No cash transactions should be made. Only then, we could 

see a lot of improvement in the Railways. With your blessings, and the blessings 

of the hon. Speaker, I have made intervention. Hon. Railway Minister would reply 



11.07.2019  565 
 

to the debate tomorrow. I thank all the Members for patiently participating in the 

debate. I once again thank all the hon. Members. 
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*�ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकाठंा): माननीय �धानमं�ी जी और रले मं�ी जी के नेत�ृव म� 

आज भारतीय रले िनरतंर �गित क� िदशा म� बढ़ रही है  । जब 2014 म� पहली बार हमारी सरकार बनी 

तो भारतीय रले के नाम पर हमार ेपास आईसीयू म� पड़ा हाफंता ह�आ तं� था, इस चनुौती को माननीय 

मोदी जी के नेतृ�व म� हमारी सरकार ने �वीकार िकया तथा रलेवे को पनुज�िवत करने का �यास करते 

ह�ए काय� श�ु िकया िजसके फल�व�प आज रलेवे अपने उपभो�ाओ ंको सिुवधाय�ु सफर देने म� 

स�म हो पाई है  । म� माननीय रले मं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ंिज�ह�ने रलेवे को एक �व�थ तं� 

म� िवकिसत करने का अथक �यास िकया है  । हम मेक इन इंिडया के मा�यम से �वदेशी को बढ़ावा 

देते ह�ए एक नए भारत का िनमा�ण का सकं�प लेकर आगे बढ़ रहे ह�  । एक ऐसा भारत जो पूण� �प से 

आ�मिनभ�र और मजबूत होगा, इसके अित�र� हमारी सरकार देश को आधिुनक बनाने क� िदशा म� भी 

काय� कर रही है  । हमारी सरकार ने इस बजट म� रलेवे से�टर को पीपीपी मॉडल के आधार पर 

िवकास करने क� घोषणा क� है  । हम जानते ह� िक रलेवे के सभी मंजूर प�रयोजनाओ ंको पूरी करने म� 

कई दशक लग जाते ह�  । इसिलए हमारी सरकार िनधा��रत समय म� रलेवे प�रयोजना के ती� िवकास 

और पट�रया ंिबछाने, रिेलंग �टाक िविनमा�ण तथा या� मालभाड़ा सेवाओ ंक� सपुदु�गी के िलए सरकारी 

िनजी भागीदारी (पी.पी.पी.) का इ�तेमाल करने क� योजना बनाई है तािक िनधा��रत समय म� ल�य को 

पूरा िकया जा सके  । सरकारी िनजी भागीदारी से देश म� रोजगार क� भारी विृ� होगी और रलेवे को भी 

अ�छे राज�व का मनुाफा िमलेगा  । हमारी सरकार ने रलेवे इं�ा���चर म� सधुार लाने और रलेवे के 

बिुनयादी ढाचें को स�ुढ़ करने के िलए साल 2018 से 2030 के बीच 50 लाख करोड़ �पये के िनवेश 

का ल�य रखा गया है  । इसे देखते ह�ए रलेवे का पूजंी प�र�यय �ितवष� 1.5 से 1.6 लाख करोड़ �पये 

तक होगी  । म� अपने ससंदीय �े� क� कुछ मागं रखना चाहता ह� ं । उ�र गजुरात जैसे मेहसाना, पाटन, 
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बनास काठं, सावर काठंा, अरव�ली बड़े िजले बने ह�, उ�र गजुरात, म�ुबई, पूना या दि�ण रा�य� म� 

बह�त धािम�क �थल ह�, यहा ंकोई रलेवे सिुवधा नह� हे, जो भी �ेन आनी है वो बाहर के रा�य से आती 

है और सार ेिजले के शहरवासी काम धधंा और सरकारी-�ाइवेट नौकरी के िकए िलए रह रहे ह�  । हर 

रोज 50 से �यादा ल�जरी बस� दि�ण रा�य� क� ओर प�रचालन कर रही ह�, अगर दोन� तरफ एक नई 

�ेन श�ु क� जाए तो रलेवे को बड़ी आमदनी होगी और मसुािफर� को भी अ�छी सिुवधा िमलेगी  । 

पाटन गजुरात क� परुानी राजधानी है, हाल ही म� पाटन के राण क� बाव ने व�ड� हे�रटेज म� �थान िलया 

है  । िवदेशी पय�टक� को भी आना-जाना लगा रहता है  । यहा ं मढुो सूय� मंिदर भी है  । मेहसाना, 

बनासकाठंा िम�क िसटी, एक आय�न िसटी के नाम से �िस� है और उ�जा एिशया म� सबसे बड़ा 

अनाज का गोदाम है  ।  

1. 19107/19108 भावनगर-उधमपरु-भावनगर 

2. 19269/19270 मजु�फरपरु-पोरबदंर-मोितहारी-मजु�फरपरु 

3. 19565/19566 ओखा-दहेरादून-ओखा 

4. 19573/19574 जयपरु-ओखा-जयपरु 

5. 19579/19580 िद�ली-राजकोट-िद�ली 

6. 16501-16502 अहमदाबाद-यशवंतपरु-अहमदाबाद म� नीचे क� �ेन �ितिदन चलाने क� मागं करता 

ह�:ं- 16501-16502 अहमदाबाद-यशवंतपरु-अहमदाबाद- महोदय यह �ेन हर मंगलवार 3.45 �ातः 

काल समय आकर यह �ेन मंगलवार 18.40 को वापस जाती है, तकरीबन 13 घटें अहमदाबाद म� 

खड़ी रहती है  । इस �ेन को मेहसाणा-पाटन-पालनपरु तक बढ़ाया जाए तो साई ं बाबा (िशड�) 

(कोपरगावं के नजदीक) धािम�क याि�य� को अित सिुवधा िमल सकती है एवं दि�ण भारत जाने के 

िलए बड़ी लाभदायक िस� होगी  । हर रोज 50 से �यादा ल�जरी बस� दि�ण रा�य� के िलए प�रचालन 

करती है अगर दोन� तरफ एक नई �ेन श�ुआत क� जाए तो रलेवे को अ�छी राज�व क� �ाि� होगी 
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और मसुािफर� को भी अित सिुवधा होगी  । गाड़ी न�बर 22451-22452 चडंीगढ़-बा�ंा हर ह�ते म� दो 

बार आती जाती है  । इसे ऊना, इंदौर से बढ़ाकर िहमाचल �देश तक ले जाया जाए इससे याि�य� को 

अित सिुवधा होगी �य�िक वहा ं�ी ग�ु गोिवंद िसहं िसख� के दसव� ग�ु क� कम� भूिम है और आनदंपरु 

सािहब, माता नैना देवी, माता �वालामखुी जैसे-जैस धािम�क �थल �थािपत है  । गाड़ी न�बर 09564-

09565 ओखा िशरडी नगर �पेशल होलीडे �ेन 2017 म� श�ु क� गई थी पर वह नए टाइम टेबल के 

मतुािबक होलीडे �ेन म� शािमल नह� पाई है  । इस �ेन को अगर ओखा िशरडी नगर वाया नािसक, 

मेहसाना पाटन पालनपरु अहमदाबाद तक यिद रगेलुर िकया जाए तो याि�य� बह�त आरामदायक   

रहेगा  । गाड़ी न�बर 12267-12268 अहमदाबाद मुंबई दरुतंो राजकोट तक बढ़ाई गई है  । अगर ऐसी 

दूसरी �ेन मेहसाना पाटन पालनपरु तक चालू िकया जाए तो जनता क� वष� परुानी मागं पूरी होगी  । 

िजस तरह इंसानी शरीर म� धमिनया ं काय� करती ह� शरीर के हर िह�से म� मह�वपूण� अवयव� का 

सचंालन करती है  । उसी �कार भारतीय रले इस दशे के िवकास के िलए िनरतंर काय� करते ह�ए सेवा 

के उ�कृ� क�ित�मान �थािपत कर रही है  । अतं म� म� भारतीय रले के सम�त कम�चा�रय� का ध�यवाद 

करता ह� ंतथा रलेवे के िवकास का गित को बढ़ाकर रखते ह�ए माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी 

के िवकिसत भारत के ल�य को �ा� करने के िलए िदन-रात मेहनत करने वाले �ी पीयूष गोयल जी 

का भी �दय से अिभन�दन करता  ह� ं । इस मह�वपूण� िवषय पर मझेु अपने िवचार रखने का अवसर 

िदया उसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभारी ह� ं ।  

ध�यवाद । 
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  *�ी अजय िम� टेनी (खीरी): म� रले मं�ालय के अधीन ��ततु अनदुान� क� मागं� पर समथ�न 

करते ह�ए अपने �े� म� िन�निलिखत काय� को �े� के िलए आव�यक है   । 

1. उ�र पूव� रलेवे के मैलानी -लखनऊ �ख�ड पर शी� रले सचंाल श�ु िकया जाए  । 

2. लखीमपरु रलेवे �टेशन को मॉडल रलेवे �टेशन व खीरी रलेवे �टेशन को रकै प�ट बनाया जाये 

3. ओमल रलेवे �टेशन को पूव� रलेवे �टेशन का दजा� िदया जाए  । 

4. लखीमपरु-गोला माग� पर रलेवे ओवर ि�ज व पूव� िनिमत  िसिमत ओवर ि�ज के नीचे पैदल 

आवागमन का रा�ता बनाया जाये  । 

5. दधुवा नेशनल पाक�  म� है�रटेज �ेन को चलाया जाये  । 

6. पािलया-िनधासन-बेलरामा के ��तािवत माग� का शी� सव��ण पूरा करके िनमा�ण काय� �ारभं िकया 

जाए   ।  

7. बहराईच-मैलानी रले माग� शी� श�ु िकया जाए  । 
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*�ी जनाद�न िम� (रीवा भारतीय रले क� िजतनी �यापकता और िव�तार है, देश क� किड़य� को 

जोड़ने क� जो ताकत है उसे िजतना जन सामा�य देखता और अनभुव करता है  उससे कह� अिधक है 

उसक� ताकत  ।  पर�त ुभारतीय रले का दभुा� �य रहा है िक उसका माग�दश�न करने वाले, उसे चलाने 

वाले वे लोग िमले िजनक� सोच का दायरा बह�त ही सकुंिचत व सकं�ण� रहा है  ।  उसे वोट का एक 

साधन मा� माना गया  ।  उसके ससंाधन� का शोषण अपने िनजी िहत� के िलए िकया गया  ।  िजसके 

कारण उसक� ि�थित लकवा ��त �यि� जैसी हो गई  ।  पर�त ुदेश क� जनता ने 2014 म� जब नर�े� 

मोदी जी को इस देश को चलाने क� िज�मेवारी सौपी तब से बेदम रले �े� म� भी सभंावनाए ं िदखने  

लगी  ।  रले िवभाग को सभंालने वाले सभी मंि�य� ने मोदी जी क� सोच के अनसुार उसे रा��ीय सदंभ� 

म� देखा और वह �ि� िनरतंर जारी है  ।  चाहे वह रले क� पट�रया ंिबछाने का काम हो या रले के �े� म� 

अनसुधंान हेत ुरलेवे िव�िव�ालय क� �थापना हो या ओवर या अडंर ि�ज का िनमा�ण अथवा समय 

क� पाबदंी का मामला हो  ।  �व�छता क� �ि� से तो रलेवे ने बढ़-चढ़कर अपना योगदान िदया है  । 

उसका यह योगदान देश के कोने-कोने तक �व�छता के सदंेश का वाहक रहा है  ।  रले िवभाग ने 

अपनी �ाथिमकताए ंबदली  ।   

 मेरा िनवा�चन �े� रले क� सिुवधाओ ंसे वंिचत रहा पर�त ु2014 से 2019 के इन 5 वष� म� मेर े

िनवा�चन �े� म� रले क� सिुवधाओ ंको पखं लगे  ।  रीवा से सतना रलेवे के दोहरीकरण के काय� क� 

�वीकृित दी गई िजसका काय� �गित पर है  ।  रीवा रलेवे �टेशन से नेशनल हाईवे क� सड़क को चार 

लेन म� प�रवित�त िकया गया  ।  रीवा म� रा��ीय राजमाग� 7 व रीवा से गोिवंदगढ़ माग� पर ओवर ि�ज� 

क� �वीकृित दी गयी िजनका भी काय� �गित पर है  ।  रीवा से सीधी माग�  के िनमा�ण क� �वीकृित 

िजसका काय� �गित पर है  ।  रीवा रलेवे �टेशन म� 3 अित�र� �लेटफाम� क� �वीकृित, रीवा म� ए.सी. 

कोच म�टेनसं शेड क� �वीकृित, रीवा रलेवे �टेशन का सौ�दय�करण व आधिुनक �ती�ालय का 
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िनमा�ण व अ�य सिुवधाओ ंका िव�तार,  रीवा से इ�दौर चेयरकार सवारी को �लीपर सवारी गाड़ी म� 

प�रवत�न, रीवा से नागपरु, रीवा से राजकोट, रीवा से बड़ौदा सवारी गािड़य� का चलाया जाना और  

मऊगंज, िसरमौर तथा रीवा पो�ट ऑिफस काया�लय म� या�ी िटकट घर�  क� �थापना  । 

 डभौरा रलेवे �टेशन को झासंी मंडल से प�रवित�त कर इलाहाबाद मंडल से जोड़ना, िच�कूट-

इलाहाबाद इंटरिसटी व ि��ा ए�स�ेस का ठहराव के साथ ही रीवा िमजा�परु वाया हनमुना नए रले माग� 

के सव� का काय� पूण� करना  ।  इन सभी काय� क� �वीकृित के िलए म� आदरणीय �धानमं�ी जी व इस 

अविध म� रले िवभाग का समय-समय पर माग� दश�न करने वाले सभी आदरणीय रले मंि�य� का रीवा के 

25 लाख लोग� क� ओर से �दय के अंतःकरण से आभार �य� करता ह� ं ।   

 जैसा िक म�ने पूव�  म� ही कहा है िक मेर ेससंदीय �े� रीवा म� रले क� सिुवधाओ ंके िव�तार हेत ु

2014 के पूव�  क� सरकार� ने �यान नह� िदया, इसिलए अभी बह�त कुछ शेष है तथा मेरा माननीय रले 

मं�ी महोदय से अनरुोध है िक  

(1) रीवा से िसगंरौली रले माग� का काय� शी�ता से पूण� कराया जाए  ।   

(2) रीवा से िमजा�परु वाया हनमुना रले माग� िनमा�ण का डीपीआर तैयार कराकर नए रले पथ क� 

�वीकृित दी जाए  । 

(3) रीवा से इंदौर चलने वाली सवारी गाड़ी को 4 िदन रीवा से इटारसी-हबीबगंज भोपाल के रा�ते 

तथा 3 िदन वत�मान रा�ते से चलाए जाने क� �वीकृित दी जाए  । 

(4) रीवा से म�ुबई हेत ुनई सवारी गाड़ी चलाई जाए  । 

(5) रीवा से नागपरु सवारी गाड़ी को िनयिमत �प से �ितिदन चलाया जाए  । 
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(6) रीवा से सूरत व रीवा से बड़ौदा सवारी गािड़य� को स�ाह म� 3 िदन चलाया जाए  । 

(7) रीवा से पूना व रीवा से कोटा हेत ुनई सवारी गािड़या ंचलाई जाए ं । 

(8) डभौरा म� ता�ी गंगा या�ी गाड़ी का ठहराव िकया जाए  । 

अंत म�, म� माननीय रले म�ंी जी �ारा ��ततु रले बजट का समथ�न करता ह� ँ । 

ध�यवाद  । 
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*�ो. रीता बह�गणुा जोशी (इलाहाबाद): म�, �ीमती िनम�ला सीतारमण जी को हािद�क बधाई देती ह�ं 

िक भारत क� �थम मिहला पूण�कािलक िव� मं�ी के �प म� उ�ह�ने एक लोकिहत म� सव��पश� एवं 

िवकास उ�मखु बजट रा�� को िदया है  । उनका बजट हमार े�धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के नव 

भारत के िनमा�ण का �ितिब�ब है  । भारतीय रले िव� क� सबसे बड़ी रले है तथा �ितिदन 2 करोड़ से 

अिधक लोग इसे यातायात के �प म� इसका उपयोग करते ह�  । िवगत 5 वष� म� मोदी सरकार ने िजस 

�कार मूलभूत सिुवधाओ ंको बढ़ाते ह�ए रलेवे को िव� �तरीय मापद�ड� पर िनयोिजत िकया है वह 

अभूतपूव� है  । �ी पीयूष गोयल ने एक अ�यंत िव�ान, कम�शील एवं सयुो�य सहयोगी के �प म� माननीय 

�धानमं�ी के ल�य� को �ा� करने म� मह�वपूण� भूिमका िनभायी है  । आज जब हम रलेवे �टेशन जाते 

ह� तो यक�न नह� होता िक कैसे 5 वष� के अ�पकाल म� भारतीय रले क� सूरत बदल गई है  । साफ-

सथुर े �लेटफाम� ससुि�जत िड�बे, साफ शौचालय, �लेटफाम� पर ए�सलेटस�, िवकलागं� के िलए 

सिुवधाए,ं सरु�ा अ�छे �बधं आिद तथा मालगािड़य� क� सेवाओ ं को च�ुत-द�ु�त करने तथा 

अिधकािधक �ेन� समय पर चलाने का सफल �यास सराहनीय है  । रले सिुवधाओ ंको और बेहतर 

करने के िलए यिद �ाइवेट पि�लक पाट�नरिशप (पी.पी.पी.) क� ओर रलेवे बढ़ रही है तो यह सही कदम 

होगा �य�िक सरकार का ल�य 2030 तक 50 लाख करोड़ �पये के खच� से रले सिुवधाओ ं को 

अंतरा���ीय �तर पर पह�चंाने का है  । रले बजट म� कम�चा�रय� क� भी िचंता क� गई है तथा उनके 

�िश�ण व सिुवधाओ ंके िलए भी �ावधान िकया गया है  । �म कानून� म� जो प�रवत�न िकए जा रहे ह� 

उसम� कम�चा�रय� को उनके मेहनत का हक िदलाने के िविभ�न �योजन ��तािवत करने क� तैयारी 

चल रही है  । इसका लाभ सभी रलेवे कम�चा�रय� के साथ सगंिठत एवं असगंिठत �े�� के कम�चा�रय� 

को िमलेगा  । मिहलाओ ंकम�चा�रय� क� सिुवधाओ ंका भी िवशेष �यान इस बजट म� रखा गया है  ।  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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भारतीय रलेवे ने ऐितहािसक �प से देश के सामािजक-आिथ�क िवकास म� एक मह�वपूण� 

एक�कृत भूिमका िनभाई है  । भारतीय रलेवे िद�ली-मेरठ माग� पर ��तािवत आरआरटीएस (रिैपड 

रीजनल �ासंपोट�  िस�टम) जैसे िवशेष �योजन वाहन सरंचनाओ ं के मा�यम से उपनगरीय रलेवे 

�णािलय� म� अिधक िनवेश करगेा  । भारतीय रलेवे के �ॉड गेज नेटवक�  का िव�तुीकरण 2021-2022 

तक िकया जाएगा  । 2019-2020 म� िव�तुीकरण के िलए 7000 �ट िकलोमीटर का ल�य रखा गया 

है  । इसके अलावा, 2019-2020 के िलए नई लाइन�, दोहरीकरण/ि�पिलंग गेज प�रवत�न आिद का 

ल�य 3750 िकलोमीटर है, जबिक िपछले िव�ीय वष� म� यह 3596 िकलो मीटर था  । िव� मं�ी ने 

दावा िकया िक मुंबई-अहमदाबाद हाई-�पीड रले प�रयोजना अ�छी तरह से आगे बढ़ रही है और वष� 

2023 तक पूरा होने के िलए िनधा��रत है  । रलेवे बजट 2019 म� एक�कृत कौशल िवकास क� योजना 

श�ु करने के िलए कहा, जहा ं सभी 13 लाख रेलवे कम�चा�रय� को एक मूलभूत �िश�ण िदया    

जाएगा  । 2019-2020 के बजट म� नई लाइन� के िनमा�ण के िलए 7,255 करोड़ �पये क� धनरािश, 

गेज प�रवत�न के िलए 2,200 करोड़ �पये, दोहरीकरण के िलए 700 करोड़ �पये, रोिलंग �टॉक के 

िलए 6,114.82 करोड़ �पये और िसि�निलंग और दूरसचंार के िलए 1,750 करोड़ �पये आवंिटत 

िकए गए ह�  । माननीय िव� मं�ी जी ने बजट म� रलेवे के िलए 66,105 करोड़ �पये का �ावधान िकया 

है  । रलेवे के आधारभूत ढाचें को िवकिसत करने के िलए 2018 से 2030 तक 50 लाख करोड़ �पए 

क� आव�यकता पड़ेगी  । सरकार इसके िलए पीपीपी मॉडल पर िवचार कर रही है  । रलेवे �टेशन� के 

आधिुनक�करण पर भी सरकार का जोर है  । साथ ही, बड़े शहर� म� रले �यव�था के सधुार हेत ुसब 

अब�न रलेवे के िवकास क� योजना है  । रले सरु�ा के िलए 2017-18 म� रले सरु�ा सरं�ण कोष 

बनाया गया  । इस वष� रलेवे ने इस कोष म� 5000 करोड़ वह� क� � सरकार ने 20000 करोड़ �पये 

जमा िकए  । हमार ेआदरणीय �धानमं�ी जी ने सन् 2022 तक रलेवे म� �यवहा�रक बदलाव के िलए 

बह�त-सी योजनाए ं बना रखी ह�  । 2022 तक सभी �यवहाय� पट�रय� को �यापक माग� म� प�रवित�त 
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िकया जाएगा  । 2022 तक सभी रलेवे पट�रय� का िव�तुीकरण सिुनि�त िकया जाएगा  । आिथ�क 

मामल� क� कैिबनेट सिमित ने िपछले साल रलेवे पट�रय� के शेष 13,675 माग� िकमी के िव�तुीकरण 

के ��ताव को मंजूरी दी थी  । पूर े रलेवे नेटवक�  को बदलने म� लगभग 12,134 करोड़ �पये खच�    

ह�गे  । देश भर म� �माट�  रलेवे �टेशन को िवकिसत करने का काय� श�ु होगा  । सभी रलेवे �टेशन� पर 

वाईफाई क� सिुवधा उपल�ध कराई जाए  । भारतीय रलेवे ने पहले ही कई �टेशन� पर वाईफाई सेवाए ं

उपल�ध करा दी ह�  । रलेवायर वाई-फाई सेवा 831 रलेवे �टेशन� पर श�ु क� गई है, जो दिुनया के 

सबसे बड़े साव�जिनक वाई-फाई नेटवक�  म� से एक है  । रले मं�ी पीयूष गोयल ने पहले कहा था िक 

रा��ीय �ासंपोट�र क� देश भर के 4,000 रलेवे �टेशन� पर म�ुत वाई-फाई उपल�ध कराने क� योजना 

है  । रा��ीय �ासंपोट�र 2022 तक माल ढुलाई गिलयारा प�रयोजना को पूरा करगेा  । यह प�रयोजना 

माल क� आवाजाही को बह�त आसान और स�ता बना देगी  ।  
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�ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): अ�य� जी, आपने मझेु रले बजट पर चचा�  करने के िलए 

अनमुित �दान क�, इसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभार �य� करती ह� ं । 

माननीय अ�य�: अगर म�ंी जी को सभी ने बधाई दी है, तो म� भी मं�ी जी को बधाई दे देता ह� ं । 

�ीमती सगंीता आजाद: अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी के स�ंान म� लाना 

चाहती ह� ंिक हमार े�े� क� बह�त वष� से मागं रही है िक वाराणसी से लालगंज होते ह�ए, आज़मगढ़ से 

गोरखपरु तक नई रले पटरी िबछाने एवं नई रलेगाड़ी चलाने के िलए सव� कराने का �बधं कराया    

जाए  ।  

 म� मागं करती ह� ं िक आजमगढ़ रलेवे �टेशन से िद�ली, म�ुबई, कोलकाता, चे�नै एव ं अ�य 

महानगर� के िलए नई रलेगाड़ी चलाने का �बधं िकया जाए, िजससे िक यहा ंक� जनता को आवागमन 

म� राहत िमल सके  । 

 म� माननीय रले मं�ी जी से मागं करती ह� ं िक आजमगढ़ रलेवे �टेशन से जाने वाली मह�आ 

ए�स�ेस, ता�ी गंगा, गरीब नवाज़, मऊ ए�स�ेस �ेन� को सरायमीर �टेशन पर भी रोका जाए, िजससे 

वहा ंक� जनता को इन �ेन� का लाभ िमल सके  । 

 महोदय, पूर ेदेश के �टेशन� के साथ-साथ आज़मगढ़ के रलेवे �टेशन के िनकट काफ� ज़मीन 

खाली पड़ी है, उन खाली जमीन� पर िव�ामालय, हाट व माक� ट बनाया जाए, िजससे या�ी अपनी 

ज�री व�तएु ंवहा ंसे खरीद सक�   । इससे सरकार क� आय व रोज़गार भी बढ़ेगी  ।  

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी, �या आप कुछ बोलना चाहते ह�? 

�ी सुरशे सी. अगंड़ी: अ�य� महोदय, म�ने अपने �टेट के बार ेम� नह� बोला है  । 

माननीय अ�य�: आप साढ़े �यारह बजे बोल लेना  । 
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�ीमती सगंीता आजाद: महोदय, रलेवे दिुनया का सातवा ंसबसे बड़ा रोज़गार देने वाला स�ंथान है  । 

इसम� 13 लाख कम�चा�रय� से भी �यादा काम करने वाले लोग ह� एव ं2 करोड़ 30 लाख से भी �यादा 

या�ी रोज सफर करते ह�  । रले िवभाग के सम�त कम�चा�रय� के समूह ‘क’, ‘ख’, ‘ग’ और ‘घ’ के 

सापे� एससी, एसटी और ओबीसी के आर�ण के �र� पद� के बैकलॉग को भरने के िलए िवशेष 

अिभयान चलाकर �र� पद� को त�काल भरा जाए, जो भारी स�ंया म� िवगत वष� से खाली पड़े ह�  ।   

22.12 hrs    (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair) 

महोदय, म� मागं करती ह� ं िक 100 डेज़ ए�शन �लान के मा�यम से 7 इकाइय� का इंिडयन 

रलेवे रोिलंग �टाक कंपनी बनाने का जो ��ताव जारी िकया गया है, उसे रोका जाए  । दखु क� बात 

यह है िक माननीय िव� मं�ी �ारा अभी हाल म� पेश आम बजट म� इसका उ�लेख िकया गया है  । साथ 

ही दो �ेन� को आईआरसीटीसी के मा�यम से िनजी �े�� को देने और अनेक काय� म� ठेकेदारी �था 

लागू क� गई है और आउटसोिस�ग करने के मामले भी सामने आ चकेु ह�, जो बह�त ही दखुद है  । 

माननीय रले मं�ी जी का �यान �धान मं�ी के ससंदीय �े� वाराणसी क� ओर िदलाना चाहती ह�,ं जहा ं

के रले कम�चारी िनजीकरण के िवरोध म� धरना तथा �दश�न कर रह ेह�  । म� चाह�गंी िक उनके सभी मागं� 

को मानकर धरना �दश�न को त�काल समा� िकया जाए  । 

 बह�त-बह�त ध�यवाद  । 
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�ी अ�ण साव (िबलासपुर): सभापित महोदय, िपछले पाचं वष� म� नर�े� भाई मोदी जी के नेत�ृव म� 

भारतीय रले ने चह�मंखुी िवकास िकया है  । आज भारतीय रले अपने �विण�म काल से गजुर रही है  । 

मझेु िव�ास है िक एक यो�य, स�म और यवुा नेत�ृव के माग�दश�न म�, आदरणीय पीयूष गोयल जी के 

माग�दश�न म� और सरुशे अंगड़ी जी के माग�दश�न म� भारतीय रले उ�रोतर �गित करगेा और आने वाले 

समय म� जनता क� अपे�ाओ ंको पूरा करगेा  । 

माननीय सभापित महोदय, िबलासपरु रलेवे जोन देश म� सबसे अिधक आय देने वाला रलेवे 

जोन है, लेिकन िफर भी वष� से िबलासपरु �े� उपेि�त रहा है  । वहा ंक� जनता को उसका समिुचत 

लाभ अभी तक नह� िमल पा रहा है  । िबलासपरु म� भत� म�डल का काया�लय तो खलु गया है, लेिकन 

भत� क� �ि�या इतनी धीमी है िक वहा ंके नौजवान� को उसका समिुचत लाभ नह� िमल पा रहा है  ।  

 महोदय, का�ेंस क� सरकार� के कारण मुंगेली और कवधा�  अब तक रलेवे लाइन क� सिुवधा से 

वंिचत ह�  । माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार के �यास� से रलेवे लाइन क� �वीकृित तो िमली है, 

लेिकन उसके काम क� गित अ�य�त धीमी है  । म� माननीय मं�ी जी से कहना चाह�गंा िक कटघोरा, 

मुंगेली, कवधा�, ड�गरगढ़ रलेवे लाइन के काम म� गित लाए,ं तािक उस �े� क� जनता को रलेवे लाइन 

का शी� लाभ िमल सके  ।  

 माननीय सभापित महोदय, िबलासपरु म� अब तक रलेवे का ि��यनुल �थािपत नह� हो पाया   

है  । पूर े�देश क� जनता को आज भी भोपाल जाना पड़ता है  । इससे लोग� को भारी परशेानी का 

सामना करना पड़ रहा है  । म� सरकार से आ�ह करता ह� ंिक िबलासपरु म� शी� ही रलेवे का ि��यूनल 

�थािपत िकया जाए  ।  

   महोदय, िबलासपरु एक मह�वपूण� �थान है  । यह छ�ीसगढ़ रा�य का दूसरा बड़ा शहर है 

और रलेवे जोन का म�ुयालय है  । रायपरु छ�ीसगढ़ क� राजधानी है  । दोन� शहर� के �टेशन को 
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व�ड� �लास �टेशन बनाने के िलए भारत सरकार �यास कर े  । �थानीय बेरोजगार� को रोजगार 

िदलाने के िलए िबलासपरु म� वैगन और कोच क� फै��ी �ार�भ िकया जाना अ�य�त आव�यक है  । 

पूव� म� िबलासपरु म� रलेवे �ारा मेिडकल कॉलेज खोलने क� घोषणा क� गई थी, लेिकन उस िदशा म� 

अब तक कोई काय� नह� ह�आ है  । िबलासपरु म� मेिडकल कॉलेज खोलने के िलए शी� कार�वाई क� 

जाए  । वत�मान म� जो हॉि�पटल है, वह अभी सिुवधापूण� नह� है  । उस हॉि�पटल क� सिुवधाए ंबढ़ाई 

जाए ं । 

 िबलासपरु म� हॉक� का इंटरनेशनल �टेिडयम �वीकृत ह�आ था  । उसक� रािश वापस ले ली 

गई है  । वह रािश देकर शी� ही उसका िनमा�ण कराया जाए  । उसलापरु रलेवे �टेशन से कई गािड़य� 

का प�रचालन होता है, लेिकन वहा ंया�ी सिुवधाओ ंका अभाव है  ।  

 इसी �कार करगी रोड, कोटा, बेलगहना, प��ा रोड, िब�हा एव ंजयरामनगर �टेशन म� भी या�ी 

सिुवधाओ ंका अभाव है और इस िदशा म� सरकार को �यान देने क� आव�यकता है  । इन �टेश�स पर 

अनेक गािड़य� के �टापेज़ क� मागं क� गई है, इस ओर भी सरकार को �यान दनेा चािहए  ।  
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DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Respected 

Sabhapati Ji, thank you very much for giving me this opportunity.  

Indian Railways is the largest public sector employer. People demand 

responsible, timely and user-friendly service from it as its operations affect the 

entire country.  

In this august House, let us remember Gandhi Ji. Before embarking on the 

freedom struggle, Gandhi Ji travelled throughout the country in trains to study the 

people’s attitudes, emotions and their feelings towards their country. The Indian 

Railways has history of such great importance.  

Sir, I would like to urge upon the hon. Railway Minister, through you, that 

Indian Railways should maintain its autonomy. The Railway Board is the final 

authority on taking decisions about expansion and improvement of the railway 

network within the country and catering to the needs of the masses. This has to 

be preserved.  

Sir, the time is very precious at this hour. I, therefore, come straight to the 

demands of my State Andhra Pradesh. 

 I belong to Anakapalle parliamentary constituency in Andhra Pradesh. 

Recently, it has been announced that the new railway zone – Southern Coast 

Railway – will be headquartered in Vishakhapatnam. I want to bring to your kind 

notice and through you, to the hon. Minister of Railways that it has never 
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happened in the history of Indian Railways that a Railway Zone is running without 

a Railway Recruitment Board. But it is so in Vishakhapatnam. 

So, Sir, through you, my humble request to the hon. Minister of Railways is 

to consider the people’s ambition to have a Railway Recruitment Board of South-

Coast  Railway Zone at Vishakhapatnam. 

 As was told yesterday, the capital expenditure for the financial year 2019-

20 is Rs. 1,60,176 crore. We have a long pending demand for a direct train from 

Vishakhapatnam to Varanasi, from Vishakhapatnam to Bengaluru and one more 

train from Vishakhapatnam to Tirupati. So, these are all the main demands from 

our State. 

 We have also a demand for stoppage of a few express trains at Anakapalle 

station because it is an A-I category station. These trains are – Lokmanya Tilak 

Express, Falaknuma Express, Amaravati Express, Nanded-Vishakhapatnam 

Express, and also, stoppage of Janmabhoomi Express and Ratnachal Express 

trains at Narsipatnam Road Station. To  enlighten  Narsipatnam Road, we have to 

remember the great freedom fighter, Alluri Sitarama Raju, who fought for the 

freedom of our country from this place. It is the demand of the people of two 

assembly constituencies Narsipatnam and Partakellopeta that stoppage of these 

express trains should be provided at Narsipatnam Road as  they are facing lot of 

transport problems to reach either Visakhapattinam or Amaravati our capital city. 
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I thank you very much, Chairperson Sir, for giving me this opportunity at the 

last hour to speak about my Constituency. 

 Jai Hind! 
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*SHRI S.MUNISWAMY ( KOLAR): Hon’ble Chairman sir, Thank you for giving 

me the opportunity to take part in the discussion on the demands for grants of  the 

Ministry of Railways for the year 2019-20. 

At the outset I would like to express my thanks to Hon’ble Minister for 

Railways Shri Piyush Goyal ji and Hon’ble Minister of State for Railways Shri 

Suresh Angadi ji as they are entrusted the responsibilities of the ministry by 

Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji. 

Sir, I am representing Kolar district in Lok Sabha. After independence for 

the first time a member of Bharatiya Janata Party is elected from Kolar 

Parliamentary constituency in Karnataka. Once my district was a prosperous one, 

but now it is drought hit poverty ridden district. Earlier, the person representing my 

district was a Railway minister during the UPA regime, now they are sitting in the 

opposition bench.  No work is possible if there is no will-power to work for the 

country and for the district. Kolar is the best example for this.  During UPA only 

annoucement of new projects were made in every Railway Budget, bill boards 

were installed all over the country including my state Karnataka. Railway lines 

were announced for various states and foudations stones were laid. However, no 

railway project was implemented on the ground. 

 
                                                           
* English translation of the speech originally delivered in Kannada.  

 



11.07.2019  584 
 

HON. CHAIRPERSON: We have many speakers. so, please conclude. 

SHRI S. MUNISWAMY: During UPA regime the assurance was given for new 

railway line between Whitefield and Kolar, Kolar–to Kadapa via Mulabagilu, 

Srinivasapur, also announced a coach factory at Kolar. However, no project was 

implemnted by the UPA government. All these promises have never seen the light 

of the day. All the promises still remains on paper. 

HON. CHAIRPERSON: Conclude kindly.  

SHRI S. MUNISWAMY: In the previous tenure of Shri Narendra Modi ji’s 

government Shri Suresh Prabhu ji and now Shri Piyush Goyal ji and Shri Suresh 

Angadi ji, all the Railway ministers have been working hard for progress of the 

railways. This government has taken steps for Signal free crossings, Rail Under 

Bridges are replacing the Over Bridge. The government has addresed the issue of 

train accidents. Earlier there used to be a large number of railway accidents, now 

the number of accidents have come down; trians were not running as per 

scheduled, now-a-days they are running as per the time schedule. Top priority is 

given for cleanlinsess. Railway lines are electrified. Therefore I congratulate the 

hon’ble Prime minister shri Narendra Modi ji. 
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*�ी अजय ट�टा (अ�मोड़ा): इस ऐितहािसक रले बजट के िलए म� माननीय �धानमं�ी व माननीय 

मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं । रलेवे के िलए अब तक क� सवा�िधक 1.60 लाख करोड़ �पये क� रािश 

का �ावधान िकया गया है, िजसम� नई पट�रय� के िनमा�ण, गेज प�रवत�न दोहरीकरण रोिलंग 

�टॉक,िस�नल एवं दूरसचंार को िवशेष �ाथिमकता दी गई है  ।  

 जहा ं पूव�  क� सरकार� बलेुट �ेन लाने म� असफल सािबत ह�ई और पूव� सरकार म� रलेवे का 

इ�तेमाल राजनीितक कारण� के िलए िकया गया  । इसिलए अनेक प�रयोजनाओ ंक� घोषणा नह� हो 

पाई और सभी प�रयोजनाओ ंपर काय� के िलए बजट का अभाव बना रहा  । इसके िवपरीत माननीय 

मोदी जी क� सरकार म� जो कहा वो िकया क� तज� पर �ाथिमकता के आधार पर काय� पूर ेिकये जा रहे 

ह�  । देशभर के �टेशन� पर पानी क� सिुवधा, �ती�ालय� को उ�नत बनाना और अ�य सिुवधाए ंमहैुया 

कराना सरकार क� �ाथिमकता म� शािमल है  । माननीय �धानमं�ी जी का सपना है िक भारत 

�ौ�ोिगक� क� शि� बने तािक लोग� को िव� �तरीय सिुवधाए ं�ा� ह�  । 

 मेरा रा�य उ�राखंड अंतरा���ीय पय�टन के साथ बड़े तीथ� �थल� को समेटे ह�ए ह�  । �ित वष� 

लाख� पय�टक यहा ं पय�टन एवं तीथा�टन हेत ु आते ह�,रले माग�  का िवक�प रले यातायात बढ़ाने म� 

सहायक होगा  । जैसा िक हम जानते ह� िक पड़ोसी देश चीन सीमाओ ंतक रले नेटवक�  बढ़ाने के िदशा 

म� काफ� आगे बढ़ चकुा है  ।  

 उ�राखंड के चार� धाम� को रले नेटवक�  से जोड़ने के िलए ऋिषकेश से कण��याग तक 

�वीकृत रले �ैक का िनमा�ण काय� तेजी से शभुारभं होता है तो देश के लाख� तीथ�याि�य� एवं पय�टक� 

एवं �थानीय जनता को इसका बह�त बड़ा लाभ िमलेगा  । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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 मेरा रा�य उ�राखंड नेपाल और चीन क� सीमा से लगा ह�आ है  । जहा ंपर साम�रक �ि� से 

रले प�रचालन क� अ�यंत आव�यकता है  । मेर ेससंदीय �े� 03-अ�मोड़ा म� आजादी के बाद पहली 

बार मोदी सरकार म� भोजीपरुा-टनकपरु रले लाईन का गेज �पातंरण 101 िक.मी. पूण� िकया गया है 

और आज उस �ैक से ि�वेणी ए�स�ेस, िद�ली-बरलेी ए�स�ेस �ेन� का चलना शभुारभं है  । सीमातं 

एवं साम�रक �ि� से मह�वपूण� एवं सै�य बाह��य �े� होने के कारण टनकपरु रलेवे �टेशन से लखनऊ, 

देहरादून, मुंबई एवं िद�ली को ती� गित से चलने वाली �ेन� क� आव�यकता है  । धािम�क एवं सै�य 

बाह��य �े� क� मह�ा को देखते ह�ए पूणा�िगरी और िपथौरागढ़ नाम से नई �ेन चलाई जाए िजससे िव� 

मानिच� पर यह �े� अंिकत हो सके  । पूणा�िगरी उ�र भारत का �मखु तीथ��थल माना जाता है तथा 

िपथौरागढ़ छोटा क�मीर के नाम से िव�यात है  । 

 रामनगर चौखिुटया गैरसैण नई लाइन हेत ुसव��ण काय� 2015-16 म� �वीकृत ह�आ था िजसके 

िलए नव�बर, 2016 म� एज�सी िफ�स कर दी गई थी  । अत: अनरुोध करता ह� ंिक उ� नई रले लाइन 

क� �वीकृित �दान कर�  ।  

 टनकपरु-बागे�र-जौलजीवी रले लाइन जो िक साम�रक मह�व क� योजना म� है, िजसक� 

पूव��र रलेवे �ारा सव��ण �रपोट�  वष� �वीकृित हेत ुरलेवे बोड�  को भेजी जा चकु� है  । इस प�रयोजना 

िनमा�ण के िलए धनरािश का अनमुोदन िकया जाए  ।  

 चौखिुटया से ग�ड़ होते ह�ए बागे�र तक िजसक� लंबाई सरुगं माग� से 19 िक.मी. लगभग है, के 

सव��ण करवाने क� मंजूरी दी जाये  । 

 िजससे पव�तीय �े� दगु�म �थान� म� टनल के मा�यम से दूरी कम व समय क� बचत होगी  । 

अंत म�, मझेु यह कहने म� सकंोच नह� है िक माननीय मोदी जी व माननीय म�ंी जी ने भारतीय रले को 

िव��तरीय बनाने के िलए सफल �यास िकया है  । इसक� िजतनी �शसंा क� जाए उतनी कम है  । 
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ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): Hon. Chairperson, thank you for giving 

me this opportunity to participate in the discussion on the Demands for Grants of 

the Ministry of Railways for 2019-20. Going through the Budget, we can see that 

the hon. Minister is banking totally on the public-private participation for 

development of rail projects. It is estimated that railway infrastructure would need 

an investment of Rs. 50 lakh crore for the next decade. The report published by 

the Ministry of Statistics and Programme Implementation in December 2018 

showed that the cost overrun of 205 delayed railway projects is Rs. 2.21 lakh 

crore. But there is no mention in the Economic Survey and the Budget Speech 

about cost escalation due to project delays. The Government is generalizing this 

issue by proposing the PPP mode for completion of the sanctioned projects.  

 Safety is a major issue which Railways has been facing in the recent past. 

For passenger safety, the Government had announced the creation of Rashtriya 

Rail Sanraksha Kosh with a corpus of one lakh crore of rupees over a period of 

five years. The present status of the same is not known and there is no mention 

about this in the Budget. 

 The decision of the Union Government to share the cost of the 

development projects with the States on 50:50 basis will definitely impede the 

development of railway. 
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 The State of Kerala which witnessed the worst flood in the century is 

struggling for reconstruction. The State is in deep financial crisis and unable to 

bear the 50 per cent cost of all the projects. As a result of this cost sharing 

condition, the State is in such a position that it cannot utilize the allocation 

earmarked in the Budget. 

 The allocation for doubling of railway lines in Kerala is not sufficient. 

Requests from the State for higher allocation for other developmental works were 

also ignored. The Angamali-Sabarimala new railway line was sanctioned in the 

year 1997-98 at a cost of Rs. 550 crore. The project is presently held up and the 

project cost has increased to Rs. 2815 crore.  

 There are regular complaints from passengers of Kerala-bound long- 

distance trains about poor maintenance and old coaches. Recently, four 

passengers travelling on Kerala Express train from Agra to Coimbatore died of 

heat stroke. Railways should take necessary steps so that such unfortunate 

incidents are not repeated. Theft incidents are also reported, especially in long-

distance trains. 

 The Government had proposed development of railway stations across the 

country and some stations were selected. Indian Railway Stations Development 

Corporation had proposed Varkala Sivagiri railway station in my constituency to 

develop it as a world-class station. A master plan of Rs. 600 crore has been 
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prepared by RITES for the same. I request the Government to consider the 

development of this station on top priority.  

 There are ten level crossings in my parliamentary constituency.  We need 

to construct rail overbridges over there.  Passengers are facing acute difficulties 

at the level crossing at Chrirayinkil.  Construction of a rail overbridge is of very 

urgent need.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly sum up by mentioning important points only. 

ADV. ADOOR PRAKASH : I am concluding, Sir. 

 Land has already been acquired but the work has not started.  Work on 

these level crossings should start without delay.  Construction of a railway 

overbridge at Edava in Varkala is also a long pending demand. I would request 

the Government to consider these demands on priority.…(Interruptions) 
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�ी अजु�न लाल मीणा (उदयपुर): सभापित महोदय, म� सबसे पहले आपको ध�यवाद �ािपत करता ह� ं

साथ ही देश के यश�वी �धान मं�ी माननीय नर�े� मोदी जी, देश के रले मं�ी आदरणीय पीयूष गोयल 

जी, रा�य मं�ी जी और सरकार को भी ध�यवाद �ािपत करता ह� ं  । म� मेर ेलोकसभा �े� उदयपरु 

राज�थान से आता ह� ं  । उदयपरु पय�टन क� �ि� से, ऐितहािसक �ि� से और मै�रज डेि�टनेशन क� 

�ि� से भी एक मह�पूण� �थान है  । म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी का �यान इस ओर आकिष�त 

करना चाहता ह� ं । वष� 2009 म� यू.पी.ए. सरकार थी, तब उदयपरु से िह�मत नगर वाया अहमदाबाद 

तक आमान प�रव�तन क� घोषणा ह�ई थी, लेिकन िपछले पाचं साल� म� उस पर मा� 109 करोड �पये 

ही खच� ह�ए थे  । मेर े �े�वािसय� क� तरफ से म� माननीय �धान मं�ी जी को और मोदी सरकार को 

बह�त शभुकामनाए ंदेता ह� ं । वष� 2014 म� जब मोदी जी क� सरकार आई और हमार ेमाननीय रले मं�ी 

जी आए तो 1250 करोड �पये उन आमान प�रवत�न योजनाओ ंम� िदए, िजनक� वजह से उदयपरु से 

उमरड़ा, जावर माइ�स, जयसम�द रोड, सेमारी, �रखबदेव रोड, डंूगरपरु और गजुरात रा�य म� 

शामलाजी और िह�मत नगर तक 211 िकलोमीटर क� जो आमान प�रवत�न क� रले लाइन ह�, उसका 

काम तेजी गित से �ारभं हो गया  । इस बीच म� आर.ओ.बी. और आर.यू.बी. का काम भी चल रहा है, 

लेिकन जारव माइंस के पहले जो सरुगं का काम चल रहा है, जो िदस�बर तक पूरा होने वाला था, वह 

धीमी गित से चल रहा है  ।  

म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ं िक उस काम को थोड़ी गित �दान कर�  । म� 

आपके मा�यम से यह भी िनवेदन करना चाहता ह� ं िक एक सरुखंडखेडा रलेवे �टेशन है, उस रलेवे 

�टेशन के दोन� ओर आबादी है  । वहा ंपहले पाइपलाइन के मा�यम से पेयजल और िसचंाई का पानी 

जाता था  । एम.पी.लैड्स से म�ने पहले पाचं लाख �पये िदए ह�ए ह�  । मेरी माननीय मं�ी जी से गजुा�रश 

है िक उसको पूरा िकया जाए और अंत म� म� कहना चाहता ह� ंिक उदयपरु से गोगुंदा होते ह�ए िप�डवाडा 

और माउंट आबू से जाने वाली जो रलेवे लाइन है, वहा ंनई रले लाइन के सव� के िलए �वीकृित �दान 
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क� जाए तािक माउंट आबू को जाने वाले लोग� को और जोधपरु जाने वाले लोग� को भी सिुवधा �दान 

हो सके, ध�यवाद  । 
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SHRI SURESH PUJARI (BARGARH): I am thankful to you, Mr. Chairman, Sir, for 

giving me this opportunity to speak on the Demands for Grants  of  the Ministry of 

Railways.  I will be more grateful if I am given a little more time. 

HON. CHAIRPERSON: No extra time will be given.  Kindly confine to three 

minutes only. 

SHRI SURESH PUJARI: I am saying this because of three reasons.  Firstly, this 

is my maiden speech in this august House.  Secondly, I would like to bring to the 

kind attention of the House that my State of Odisha has got the highest allocation 

my State has ever got after Independence.  When you get more, you develop the 

habit of appreciating more and also demanding more.  I will be laying major part 

of my speech on the Table.  Through you, Mr. Chairman, I would be apprising the 

Hon. Minister about certain problems concerning my constituency as well as the 

State. 

 During UPA regimes from 2004 to 2014, Odisha got an allocation of 

Rs.4190 crore only and against that in this year alone, Odisha got more than 

double of what we got in long nine years of UPA Raj.  The allocation between this 

period from 2014-2019 has gone up to Rs20,000 crore in Odisha.  The current 

Railway Budget has 13 per cent more allocation of funds for East Coast Railway 

which is the Railway Zone of my State.  Apart from other areas of South Eastern 

Railway, there has been 60 per cent hike in the allocation for new lines in Odisha 
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amounting to around Rs.2630 crore.  There has been 118 per cent enhancement 

in allocation for passenger amenities which is put at Rs.182 crore.  

 It is pertinent to mention here that the railway lines are being constructed in 

my State at the rate of 29 kilometres per year as compared to 10 kilometres per 

year between 2004 and 2014.  But there is still higher scope for acceleration of 

work in Odisha provided there is better cooperation and coordination between the 

State Government and the Department of Railways. 

 I am thankful to the Department of Railways for sanctioning Rs.1400 crore 

through EBR for Jharsugda-Barpali via Bargarh new rail line.  It is part of my 

constituency.  Having said that, I will just raise two demands of my constituency. 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI SURESH PUJARI: Odisha is a State which was formed in 1936 on 

language basis by carrying out parts of West Bengal and Madhya Pradesh. 

HON. CHAIRPERSON: You put your demand. 

SHRI SURESH PUJARI: The entire State of Odisha needs to be put in one 

Railway Zone, i.e., East Coast.  Part of my constituency is in the East Coast Zone 

and other part is in Bilaspur Division of South East Central Railway and another 

part in Chauradhar division of  South Eastern Railway whose survey has already 

been completed.  My submission is that the entire railway network in Odisha 
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should be put under one zone for the better functioning of the Railway network in 

Odisha.  Jharsugda is a place that deserves a railway division.  In the district  

from which I hail from, the district of Bargarh, there is a  genuine demand for a 

new rail line from Bargarh to Nuapada via Bijapur and Padampur.  I will lay rest of 

my speech. 

* I express my gratitude to the Hon’ble Prime Minister, the Hon’ble Finance 

Minister and the Hon’ble Railway Minister for giving special attention to Odisha by 

way of record allocation for overall improvement of Railway network in Odisha 

which has been the target of discrimination since independence for a long time in 

the last century.  Odisha, which has been getting 600 to 700 cr annually during 

the last UPA government, which put together which comes around Rs.4,190 crore 

from 2004 to 2013, got five fold more this time between 2014 to 2019.  The 

allocation between this period is more than Rs.20 thousand crores.  The current 

Railways budget has 13% in allocation of funds for East Coast Railway, the main 

Railway Zone of my State which comes around Rs.7,010 crores apart from 

allocation made to other zones, that covers part of my State’s Railway network. 

There has been 63% hike in allocation for New Lines in Odisha, amounting to 

around Rs.2,630 crores and 118% enhancement in allocation for passenger’s 

amenities, which is put at Rs.182 crores.  It is pertinent to mention here that 

railway lines are being constructed in Odisha @29 km per year since 2014-18 as 

                                                           
* ...*This part of the speech was laid on the Table. 
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compared to 10 km per year between 2004-2014.  There is still higher scope of 

acceleration in the event of closer coordination between the Railway and State 

Government.  Similarly the doubling work has gone up from 16 km per year in 

2004-14 to 83 kms per year 2014-18.   

Similarly, electrification of lines in Odisha has gone up from 35 km per year 

from 2004-14 to 110 km per year during 2014-18.   The Budget grant for 2019-20 

for Railway in Odisha is almost same as provided in the interim budget – Rs.5993 

Cr. this year against 5940 Cr. in the interim budget – against last year’s allocation 

of Rs.5252 crores.  Gratitude to Hon’ble Prime Minister/Finance Minister/Railway 

Minister for record allocation in the history of Rail Budget for Odisha.  The Budget 

provided five surveys of new rail lines, 2 automatic coach washing plant, road 

over bridges and road under bridges across Odisha.  Estimated investment of 

Rs.1,400 crore through EBR for Jharsuguda-Barpali via Bargarh New Line of my 

Parliamentary Constituency has been provided.  The Doubling of rail line includes 

Jharsuguda-Rengali, part of my Parliamentary Constituency and Sambalpur-

Titagarh via Bargarh covering a distance of 182.11 km for which Rs.170 crore has 

been earmarked + 170 Cr. in the Interim Budget.  Sambalpur Telchar (174.11 km) 

has got a grant of Rs. 249 crores apart from another Rs.249 granted in the Interim 

Budget.  The Khurda Road – Bolangir New line, which has got Rs.350 + Rs.350 

crores in both interim and this budget needs acceleration for early completion. 
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Amongst Flyovers, my Parliamentary Constituency and the Railway 

Division has got Brundamal – Jharsuguda Fly over costing 86 Crore and fly over 

in Sambalpur, Sarla, Sambalpur City were allocated sufficient funds which were 

long standing demand of the people of the area.Demand of Odisha in general and 

Question related to Orissa in particular: 

 Odisha is a State formed on the basis of language way back in 1936.  Prior 

to that some part of Odisha was in Bengal and some part of Odisha was in 

Madhya Pradesh.  Though the portion of Odisha in West Bengal and Madhya 

Pradesh were carved out, the railway installation of Odisha still continues to be on 

the other side of fence even after almost a century. 

 East Coast Railway was established on 8th August 1996.  Even after the 

lapse of almost twenty years railway offices across the state of Odisha have not 

yet been brought within the ambit of East Coast Railway from either South 

Eastern Railway, South East Central Railway or other railway zone of the country. 

 It is pertinent to mention here that the district of Jharsuguda, which is a 

district within my Parliamentary Constituency, has railway offices under the 

administrative control of South Eastern Railway, South East Central Railway as 

well as under East Coast Railway in Odisha. 

 Jharsuguda railway office is under Chakradharpur Railway Division of 

South Eastern Railway Zone and Brajrajnagar and Belpahar are within the ambit 

of in Bilaspur Division of South East Central Railway zone.  Similarly in the costal 
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Odisha, Balasore, Bhadrak and Mayurbhag are in the South Eastern Railway.  

For the greater interest of the state of Odisha and of the railway as a whole, all 

the railway offices as well as it’s rail lines should be brought within the 

administrative control of East Coast Railway, Khurda in Odisha.  The railway 

office of Sundargarh District which is a scheduled area should also be put under 

administrative control of East Coast Railway. 

 Bargarh is a district on other side of Sambalpur, fortunately within the 

administrative control of Sambalpur Railway Division of East Coast Railway.  

Bargarh is a district which produces one-fourth of Odisha's annual peddy 

production, for which it is said to be Bhatahandi, Rice Bowl, Mata Annapurna of 

Odisha but this station has neither been electrified yet nor has the facility of 

watering the train as a results of which not a single train originates from Bargarh 

of Odisha which once upon a time was a epi-centre of India’s revolutionary 

freedom movements. 

 Surendra Sai was a freedom fighter and warrior who waged an armed 

struggle against the Britishers, twenty eight years before the first war of 

independence that took place in the year 1857. 

 Many such revolutionaries of that moment went to gallows, many were to 

sentenced to deportation for life and sent to the Cellular jail of Andaman and they 

never returned and many were shot dead. 
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 Surendra Sai was sent to the prison and he spent in prison for long thirty 

seven years till his death which will longest in the history of the world. 

 Ghens is a place in district of Bargarh where three generations sacrificed 

their life along with hundred others for the liberation of the motherland.  Madho 

Singh, the zamindar of Ghens was hanged in 1858 during the sepoy mutiny and 

out of his three sons, Khate Singh was sentenced to deportation for life and sent 

to Andaman and his other two sons Kunjel Singh and Barri Singh were hanged to 

death. 

 Today we are all set to celebrate the 75th year of the India’s Independence 

and 150th year of Mahatma Gandhi’s birth anniversary. 

 Can we take this occasion as an opportunity to pay rich tribute to all those 

unsung National Heroes by developing the Indian Railway network in the district 

Barger by: 

1. Laying of new rail lines from Bargarh to Nuapada via Bijepur and Padampur 

and name those railway station in name of those National Heroes. 

2. To go for modernization of Bargarh Railway Station with electrification, 

watering facility and second platform with adequate lighting facility. 

3. Running of local train from Titlagarh to Sambalpur early morning via 

Bargarh to enable the commuters to reach Sambalpur by 6 AM in the morning to 

avail 18303-Sambalpuri Intercity Express and 22839-Rourkela Bhubaneswar 

Intercity Super Fast Express. 
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4. Simultaneously it needs Vishakhapatnam Amritsar Hirakud Express to run 

three days in a week through Titlagarh-Bolagir to enable the people of the area to 

go to the National capita, Delhi. 

5. It also requires many over bridges including one at village Tora.  Both the 

district of Bargarh, Jharsuguda as well as Sambalpur require of upgraded Coach 

Display System for the convenience of passengers, particularly the elder ones as 

the coaches remain far away from the platform. 

6. Barpalli the birth place of one of the finest poets of Odisha and mother India 

Prakruti Kabi Gangadhar Meher, which is hub centre of Sambalpuri textiles, the 

largest Khadi and Cottage Industries of the entire state.  Barpalli also deserves to 

go for second platform, railway overbridge and stoppage of Nagawali Express and 

name either a train or the Over Bridge or the Railway Station in name of 

Gangadhar Meher. 

The escalator inaugurated few month back in Jharsuguda Railway Station 

be made operational. 

Trains going through Attabira of bargarh district and Bagdihi, Belpahar and 

Brajrajnagar of Jharsuguda district be made to stop for the passengers of those 

areas to board train which passes through those platforms without stoppages. 

Last but not the least, there are many districts in the state of Odisha which 

don’t have an inch of railway track in the district like Kandhamal, Boud Deogarh 
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and many other districts have symbolic presence of Railways in the districts.  

They need to be included within the large railways network in the country. 

The Sambalpur- Berhampur rail line survey work covering a distance of 240 

KM has already been completed since 2015-16 and it need allocation of funds for 

laying new rail lines. 

7. Balangir Khurda Rail lines needs acceleration in speed for early 

completion. 

8. The third Railway line which received one hundred fifty Cr. in the years 

2015-16 from Rourkela to Jharsuguda needs special attention for early 

completion. 

9. In this connection the district of Deogarh as well as the sub division of 

Kuchinda in Sambalpur also deserves special attention of the railways so that be 

it can get connected by existing proposal of the railway department in and around 

those areas so that in the 75th year India Independent the people of this area can 

see a railway track and locomotive running over the track.* 
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*SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR): I am putting some important 

demands of my 7 Malda Uttar Parliamentary Constituency in West Bengal to 

Railway Minister to incorporate in Demand Draft of Railways Budget which would 

be fulfilled immediately.  These demands have not been fulfilled since long time 

and the people of my constituency are facing a long of difficulties.  The details of 

the demands are as under:- 

The common man and traders in my constituency have to face the problems of 

Traffic Jam because of railway crossing, such as Mangalbari and Samsi and there 

are some shortage of basic facilities like Shades, Chairs, Waiting Hall and 

Drinking Water etc. at the railway station in my constituency.  These facilities 

would be providing at the earliest. 

1. New One pair of Super Fast Trains like Tejas and Humsafar from Maldah 

Town to New Delhi via Samsi and Katihar should run immediately. 

2. Addition of new coaches (LSB Coaches) of Train No. 13153/54 Gaur 

Express which runs from Sealdah to Malda Town and Malda Town to 

Sealdah. 

3. Stoppage of Train no. 15941 UP/15952 DN Jhajah – Dibrugarh Express at 

Samsi Railway Station (A large number of passengers/pilgrims to get 

opportunity to go to Deoghar/Babadham, Asansol and Durgapur etc.) 

                                                           
* Speech was laid on the Table 
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4. Stoppage of Train No.12377/12378 Padatik Express at Samsi Station.   

5. Extension of Platform along with its shed at Samsi Railway Station. 

6. A well furnished Bio-Public Toilet of platforms at Harishchandrapur and 

Samsi Railway Station. 

7. One Flyover Bridge has been sanctioned by the Ministry of Railways to 

construct over spl. L.C. Gate no. NC-101, of Samsi in 2007-08 but no 

progress has been made to start its work, as a result road traffic users 

facing tremendous trouble waiting at L.C. Gate for more than 30 minutes. 

8. Stoppage of South Bound Train 15227/15228 Muzaffarpur-Yashwantpur 

Express at Samsi Railway Station. 

Thanking you. 
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*SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR) : I thank you Hon. Speaker Sir, 

for giving me the opportunity to speak on the Demands for Grants (Railways) 

2019-20.  The time at present is 10.40 in the night and I thank you for giving all of 

us the opportunity to speak on this subject. 

 Sir, Amritsar is an old city, a historic city.  Railway lines had been laid from 

Lahore to Kolkata.  G.T. Road was also there between these two cities.  At that 

time, trade went on in unified India.  However, after the division of India in 1947, 

Amritsar because the last station.  The freight corridor comprised of Ludhiana-

Kolkata route.  I would urge upon the Hon. Minister to extend the freight corridor 

to Amritsar. Inclusion of Amritsar is the need of the hour. 

 Sir, the Punjab Government is going to celebrate the 550th Birth 

Anniversary of Shri Guru Nanak Dev ji.  I would urge upon the Hon. Railway 

Minister to start a special train from Dera Baba Nanak to Amritsar.  Also, special 

trains from all states to Amritsar should be started so that the devotees are able to 

pay their obeisance at Amritsar on the occasion of 550th Birth Anniversary of Shri 

Guru Nanak Dev ji. 

 Sir, the platforms of Majitha, Ramdass and Dera Baba Nanak need to be 

renovated and these stations too should be upgraded.  During the time of UPA 

                                                           
*English translation of the speech originally delivered in Punjabi.  
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government, Patti-Mahu link stretch of 24 kms.  was inaugurated.  It will help the 

security forces as their vehicles ply to Jammu & Kashmir, Himachal Pradesh, 

Pathankot etc. Journey to Mumbai is curtailed by 240 kms. This is a project of 

three more states including Punjab. They are Rajasthan, J&K and Himachal 

Pradesh. So, I urge upon the Hon. Railway Minister that it should provide financial 

grant so that land could be acquired for this purpose. 

 The lines that need further extension and renewal are railway lines from 

Batala to Tanda, Garhshankar to Una, Chandigrah to Rajpura via Mohali, Phillaur 

to Nawanshahar and Mor Mandi to Talwandi Sabo.  121 kms of railway lines need 

to be laid.  Also, sir, the doubling of Pathankot-Amritsar railway line should be 

done at the earliest.   

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude.  Only list your important demands.   

SHRI GURJEET SINGH AUJLA : Sir, trains from Amritsar to Southern states 

should be started.  New railway rakes should be provided.  Sir, the food provided 

in Shatabdi and other trains is very sub-standard.  Kindly improve the quality of 

food. 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude.  Thank you.   

  



11.07.2019  605 
 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA : Just one more minute, Sir. 

Sir, the train to Hazoor Sahib runs only once a week.  It should be converted to a 

daily train and it should ply via Tarn Taran and Beas, so that the people of the 

area gain out it. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Mahendra Solanki ji   

SHRI GURJEET SINGH AUJLA: Sir, I would like to draw the attention of all Hon. 

Members towards one important point.  Trains are named after religious gurus 

etc.  We have Golden Temple express, Jallianwala Bagh Express, Haridwar 

Express, Hazoor Sahib Express.  However, the condition of those trains is so bad 

that it leaves much to be desired.  So, I urge upon the Hon. Minister to take 

special cognizance of the trains and improve their condition at the earliest. 

Thank you. 
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�ी मह�� िसहं सोलकं� (देवास): सभापित महोदय, म� आपको ध�यवाद �ािपत करता ह� ं िक आपने 

मझेु इस िवषय पर बोलने के िलए मौका िदया है  । म� पाट� का भी ध�यवाद करता ह� ंिक मझेु बोलने के 

िलए मौका िदया है  । भारत म� रलेगाड़ी या�ी प�रवहन और माल प�रवहन का एक �मखु साधन है  । 

भारत क� रले देश क� जनता को कोने-कोने से जोड़ती है और हमार ेदेश क� अथ��यव�था को भी 

मजबूत करती है  । समय क� कमी है  । म� अपने भाषण को थोड़ा कम क�ंगा  । माननीय �धान मं�ी 

जी के िपछले पाचं वष� के काय�काल को देख� तो इस बात से �प� हो जाता है िक हमार ेदेश का जो 

सवा�गीण िवकास ह�आ है, उस िवकास के साथ-साथ हमार ेदेश क� रले का भी िव�तार और िवकास 

ह�आ है  । म� अपनी बात को इस शेर के साथ आगे बढ़ाना चाह�गंा िक  

न हम-सफ़र न िकसी हम-नश� से िनकलेगा 
हमार ेपावं का काटंा हम� से िनकलेगा  । 

हमार ेपैर म� जो काटंा लगा है, वह हम ही से िनकलने वाला है  । इसिलए उ�ह�ने अपने पैर के 

काटें को �वय ं िनकालते ह�ए, इसी तारत�य म� उ�ह�ने रले बजट जो पथृक पेश िकया जाता था, 

आजादी के पूव� क� इस परपंरा को उ�ह�ने समा� िकया और एक सकारा�मक पहल करते ह�ए, हमार े

रले बजट को उ�ह�ने आम बजट के साथ समावेिषत कर िदया  । 

 महोदय, म� अपने �े� क� सम�या आपके मा�यम से रले मं�ी जी तक पह�चंाना चाह�गंा  । मेर े

�े� म� आगर मा�वा नाम का िजला है  । जहां आजादी के 70 साल बाद भी �ेन क� कोई कनेि�टिवटी 

नह� है  । इसी �कार से आ�ा िजले म� भी �ेन क� कोई कनेि�टिवटी नह� है  । इस �े� क� सम�या के 

िनराकरण के िलए ज�री है िक उ�जैन से झालावाड़ तक क� रले लाइन आगर से होते ह�ए िबछाई 

जाए, िजससे िक वहा ंके �े� क� सम�या का िनराकरण हो सके  । इसी �कार इंदौर से आ�ा होते ह�ए 

एक रले लाइन भोपाल के िलए िबछाई जाए, तािक वहा ंके �े� क� जो जनता रले क� कमी के कारण 

परशेान हो रही है, उसे सिुवधा िमल सके  । इसी �कार से हमार ेसजुानपरु म� कई �यापा�रय� का 
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आना-जाना म�ुबई लगा रहता है  । वहा ंदेश के सभी �मखु महानगर� से आने-जाने वाली �ेन� का 

�टापेज है, पर�त ुम�ुबई को आने-जाने वाली �ेन का �टापेज नह� है  । 

 म� माननीय रले मं�ी जी से िनवेदन करता ह� ं िक वहा ं�टापेज देने क� कृपा कर�  । साथ ही 

देवास लोक सभा का जो �मखु रलेवे �टेशन है, वह इंदौर, उ�जैन और भोपाल के बीच म� देवास रलेवे 

�टेशन  है, पर�त ुइस �टेशन का िवकास नह� ह�आ है  । म� रले मं�ी जी से िनवेदन करता ह� ंिक देवास 

रलेवे �टेशन का आधिुनक�करण करवाए ंऔर उसे मॉडल रलेवे �टेशन क� तरह �थािपत करने क� 

कृपा कर�  । 
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*�ी �दीप कुमार  चौधरी (कैराना): म� रले के िवषय म� अपनी बात रखता ह� ँ। 

 उ�र �देश के कैराना लोक सभा �े� म� �ेन के आवागमन क� पया�� सिुवधा नह� है  । िद�ली 

से वाया शामली, सहारनपरु जाने वाली जनता ए�स�ेस �ेन चलती है, िजसके ठहराव हेत ु�े� के लोग 

बार-बार मागं करते ह�  । मेरी सरकार से मागं है िक जनता ए�स�ेस �ेन का दो िमनट का �टॉपेज एलम 

म� व दो िमनट का �टॉपेज नानौता, सहारनपरु म� िदया जाए  । साथ ही, िद�ली-शामली-सहारनपरु रले 

माग� पर ल�बी दूरी क� कोई �ेन नह� चलती है  । कृपया इस रले माग� पर ल�बी दूरी क� �े�स का 

सचंालन श�ु कराया जाए, िजससे �े� के लोग� को दूर�थ �थान� पर जाने का अवसर ठीक �कार से 

िमल सके  । इसके साथ-साथ लखनऊ से मरुादाबाद, सहारनपरु से च�डीगढ़ को जाने वाली ए�स�ेस 

�ेन के कोच बह�त परुाने हो रहे ह� और उसके अंदर क�बल व चादर भी साफ-सथुरी नह� िमल पा रही 

ह�  । कृपया च�डीगढ़ ए�स�ेस �ेन के सधुार क� तरफ भी �यान िदए जाने क� आव�यकता है  । 

 इसके साथ-साथ ज�मू से, वाया अ�बाला-सहारनपरु-मरुादाबाद-लखनऊ, वाराणसी जाने 

वाली �ेन बेगमपरुा ए�स�ेस चलती है और इसी �ट से वापस आती है  । इस �ेन के चलते समय व 

�कते समय ए.सी. कोच म� झटके लगते ह�, िजससे याि�य� म� एकदम भय का वातावरण बनता है और 

राि� म� असिुवधा का सामना करना पड़ता है  । अत: इस �ेन म� होने वाली इस िद�कत को दूर िकया 

जाए  । इसके साथ ही बेगमपरुा �ेन म� ए.सी.-1 कोच क� सिुवधा को बढ़ाया जाए  । इस �ेन से बड़ी 

स�ंया म� लोग �ितिदन या�ा करते ह�  । 

 इसके साथ ही, एक सपुरफा�ट �ेन सहारनपरु से िद�ली माग� पर चलाई जाए, िजसे वाया 

मेरठ भी चलाया जा सकता है  । इसके साथ-साथ नानौता रलेवे �टेशन �लेटफाम� ठीक �कार से नह� 

बना ह�आ है  । कृपया नानौता रलेवे �टेशन  पर ठीक �कार से �लेटफाम� क� �थापना क� जाए  । 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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*DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA):  I request the Hon'ble Minister of 

Railways for the development of my Parliametary Constituency i.e, 

Kalaburagi/Gulbarga in Karnataka State. 

 I would like to bring it to  kind notice of the Government of India that the 

Divisional Headquarter at Gulbarga was sanctioned under the jurisdiction of South 

western Railways (SWR) in the 2014 Budget. But since then there is no progress 

on the sanctioned work. 

Gulbarga region accounts near to 50% of the revenue contribution to 

Solapur Railway Division so speeding up of the sanctioned Division work is very 

much important and need of the hour. 

I would like to demand the below mentioned work on priority basis, for the 

Development of Kalaburagi Railway Station and for the complete development of 

Railways in Parliamentary Constituency, the details are as follows 

1. Air Condition Waiting Room required, as Kalaburagi District called as the 

'Kutch of Karnataka" due to its extreme temperature in summer season. 

During the summer the temperature goes as high as 46 Degree which 

makes a complete sour experience to the passengers to wait for their train 

in such extreme hot condition at Railway Station. 

                                                           
* Speech was laid on the Table 



11.07.2019  610 
 

 

2. Installation of Escalator on all platforms should be completed at the earliest. 

3. Ramp required on all platforms for disabled people and old aged people. 

4. GRP Police Residential Quarters to be constructed in Kalaburagi. 

5. New Building to be constructed for the GRP Outpost in Kalaburagi. 

6. GRP Staff to be hiked. 

My Request for New Trains are as follows: 

1. New Train from Kalaburagi to Mysore via, Bangaluru as there is huge 

movement of commuters between Kalaburagi and Mysore via Bangaluru. 

This new train will also help those who travel to Bangaluru for their regular 

work. 

2. New Train from Kalaburagi to Mumbai, being one the most backward 

district in Karnataka my Parliamentary Constituency consist of huge SC/ST 

population which completely depend on daily wages work for their 

livelihood, for which they prefer to go the Economic Capital of the Country 

which is known as Mumbai. So frequent commute to Mumbai from this area 

is very high. 
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3. New Train from Kalaburagi to Shirdi, as there is huge demands for the 

pilgrimage to Shirdi. It is a long pending demand by the people of this area. 

4. New Train from Kalaburagi to Patna, as Kalaburagi is called as the 'Dall 

Bowl of India" because it consist more than 400 Dall Mill in the City, where 

huge number of workers from Bihar and Eastern Uttar Pradesh comes to 

Kalaburagi in search of job. 

5. New Train Bangalore to New Delhi Via Kalaburagi, Bidar as there is no 

direct train from Bidar to its National Capital. This train will help the people 

of both the district. 

Extension and Halting/Stoppage of current ongoing trains in my Parliamentary 

Constituency are as follows 

1. Request for Stopping/Halting at SHABAD RAILWAY STATION OF Train No 

18519/18520 (VSKP –LTT-VSKP). This is long pending request by the 

people of Shahbad who run to Wadi or Kalaburagi to catch this train though 

many trains stop at this station. 

2. Train No 11307 & 11308 Kalaburagi – Hyderabad – Kalaburagi (Intercity 

Passenger) and Train No 18519 & 18520 Vishakhapatnam-Lokmanya Tilak 

Terminal – Vishakhapatnam run via Chittapur and Shahbad but there is no 

halt. So this train may be given halt at Chittapur and Shahbad which will 

help the workers who work in Various Cement Factory in this area. 
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3. BIDAR – KALABURAGI Demu/77655 to be extended till Wadi Station. 

4. Train No 01408 SUR KOP Special and Train No 11051 SUR KOP Express 

which originate from Solapur (SUR) to be extended till Kalaburagi (KLBG) 

as there are huge number of pilgrims who preach and regularly visit 

Kolhapur Mahalaxmi Devi Temple from my Parliamentary Constituency. 

5. Train No. 16571/16572 Bidar to Yeshwantpur to go via Kalaburagi Railway 

Station.  

6. Train No 19420/19419 Chennai – Ahmadabad – Chennai to Halt at 

Kalaburagi, it will help the passenger who wish to travel to Chennai and 

Ahmadabad.  

7. Train No 11011/11012 Solapur to Hassan train to be started from 

Kalaburagi. 

8. Train No 12219/12220 Duranto Express should be  given halt at 

Kalaburagi. 

9. Train No 22601/22602 train Halt required at Shahbad. 

10.  As you may know that there is train facility from Gulbarga to Hubli i.e., 

Hubli – Secunderabad express train number 17320 and 17319 and we are 

very thankful for providing us with the facility… But  there is one request to 

start a train from Gulbarga to Hubli via Guntkal…there are no train facilities 
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towards Bellary and Hospet from Gulbarga…People from Gulbarga region 

working in Bellary and Hospet industries are facing problems to travel 

11.  My last but not the least demand is Pitline at Kalaburagi Solapur Yard. 

With this I conclude with quote of Mehmet Murat ildan for my Beloved 

Hon'ble Minister for Railways Shri Piyush Goyal ji and Hon'ble Minister of State 

for Railways Shri Suresh Angadi ji "Be like a train; go in the rain, go in the sun, 

go in the storm, go in the dark tunnels! Be like a train; concentrate on your 

road and go with no hesitation! 
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DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI):  Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to speak. 

 I am from Jalpaiguri Lok Sabha parliamentary constituency of West Bengal. 

It is in the northern part of West Bengal.  This area has long been neglected in 

different aspects.  However, this Government under Shri Narendra Modi is trying 

to do good to our people.   

I want to make only three points as I do not want to take much time.  My 

first point is regarding Padatik Express.  Padatik Express is the main lifeline of 

Jalpaiguri town. This halt is going to be ceased from September, as they are not 

giving tickets from September onwards.  So, I would request the hon. Minister 

through you for the Padatik Express to continue as before as it is the lifeline of the 

people of Jalpaiguri.  

 Secondly, there is a Superfast Express train which goes from Haldibari to 

Kolkata. Kolkata is about 700 kilometres from Jalpaiguri town.  This train 

comprises of Chair Car and sitting seats only. I would request the hon. Minister for 

more AC III tier coaches alongwith sleeper coaches also so that patients can 

travel to Kolkata. As there are no super speciality facilities in our town, more 

often, patients are referred to places nearby Kolkata or Kolkata itself.  

 Thirdly, there is an upgradation of railway line from Sealdah to NJP railway 

station and electrification is going to be completed very soon on that line.  If 
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Vande Bharat Express could be provided on that line, then it will cut our time and 

the time of travel will be reduced. 

 Lastly, there are many underpasses which have been constructed in our 

area.  They are flooded with water.  I would request the hon. Minister to look into 

this matter so that passengers or vehicles can travel through those underpasses.  
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�ी नायब िसहं सैनी (कु��े�): माननीय सभापित जी, आपने मझेु रले बजट पर बोलने का अवसर 

िदया, म� आपका ध�यवाद करना चाहता ह� ँ ।  

 म� आपके मा�यम से सरकार का �यान अपने लोक सभा �े� कु��े� क� ओर िदलाना चाहता 

ह� ँ । सबसे पहले म� ह�रयाणा के म�ुयमं�ी आदरणीय मनोहर लाल और ह�रयाणा क� जनता क� तरफ 

से आदरणीय �धान मं�ी जी और आदरणीय रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी का ध�यवाद करना   

चाह�गँा  । उ�ह�ने ह�रयाणा म� िपछले पाचँ वष� म� 81 िकलोमीटर क� नई रलेवे लाइन चालू क�, 51 

िकलोमीटर रलेवे लाइन का दोहरीकरण िकया गया, लगभग 561 िकलोमीटर के िलए आठ सव��ण पूर े

िकये गये  । म� आपको बताना चाहता ह� ँ िक वष� 2009 से 2014 के दौरान पूव� क� सरकार� के 

काय�काल म� छह आरओबी और 26 यूआरबी का िनमा�ण ह�आ  । पर�त ुवष� 2014 से 2019 के दौरान 

19 आरओबी और 125 यूआरबी का िनमा�ण िकया गया  । वष� 2009 से 2014 के दौरान 46 मानव 

रिहत समपार �ॉिसगं गेट हटाए गए और वष� 2014 से 2019 के बीच म� 121 मानव रिहत समपार 

�ॉिसगं गेट बदले गए  । आदरणीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� ह�रयाणा म� यह िपछले पाचँ वष� म� ह�ए 

ह�  । इसके िलए म� उनका ध�यवाद करना चाहता ह� ँ ।  

 म� आपके मा�यम से सरकार का �यान अपने �े� क� कुछ और �मखु मागँ� क� ओर िदलाना 

चाहता ह� ँ । हमार ेकु��े� म� पेहवा महाभारत कालीन िव� �िस� सर�वती तीथ� नगरी है  । इस तीथ� 

नगरी पेहवा म� भगवान �ीकृ�ण के कथन पर महाराजा यिुधि�र ने महाभारत के य�ु म� अपने प�रजन� 

के मार ेगये वीर� क� आि�मक शािंत के िलए यह� पर ि�या-कम�, गित-िप�ड दान िकया था  । सर�वती 

घाट पेहवा म� है, जहा ँपर �थान करने का अित मह�व है  । महाभारत सिहत कई पौरािणक �थं� म� 

पेहवा को…(�यवधान) 

माननीय सभापित: आप िवषय पर आए ँ । आप इितहास म� न जाए ँ ।  
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�ी नायब िसहं सैनी: कु��े� को ह�र�ार, प�ुकर और गया से भी अिधक मह�व िदया गया है  । 

कु��े� के पेहवा म� हर वष� लाख� क� स�ंया म� तीथ� या�ी और पय�टक आते ह�  । कु��े� और पेहवा 

के बीच म� 20 िकलोमीटर क� दूरी है  । इसे रले लाइन से जोड़ा जाए  । गलुािचका एक क�बा है, जहा ँ

ह�रयाणा क� सबसे बड़ी माब�ल माक� ट है, िजसके कारण वहा ँपर �यापारी लोग आते ह�  ।  

माननीय सभापित: अब आप बैठ जाइए  ।  

�ी नायब िसहं सैनी: सभापित जी, मेर े �े� क� दो-तीन सम�याए ँह�, उनके बार ेम� मझेु बोलने का 

समय द�  । बड़ी मिु�कल से बोलने का समय िमला है  ।  

माननीय सभापित: आप इितहास म� बह�त जाते ह�, आप म�ेु पर आइए  । 

�ी नायब िसहं सैनी: म� म�ेु पर आ रहा ह� ँ । 

 गलुािचका रले लाइन का िव�तार पिटयाला तक िकया जाए तािक �यापा�रय� और �ाहक� को 

इसका लाभ िमल सके  । कु��े� से यमनुानगर तक एक नई रले लाइन बनाई जाए  । इसे म� आपके 

मा�यम से सरकार के �यान म� लाना चाहता ह� ँ । कु��े� से ह�र�ार तक एक नई रले चलाई जाए, जो 

कु��े� के लोग� क� एक बड़ी मागँ है  । अ�बाला खडुाकला ं से एनएच-वन हाइवे तक रोड पर एक 

आरओबी बनाया जाए तािक वहा ँके लोग� को इसका लाभ िमल सके  । …(�यवधान) 

माननीय सभापित: आप केवल दो वा�य� म� कन�लूड क�िजए  । 

�ी नायब िसहं सैनी: अ�बाला खडुाकला ं से एनएच-वन हाइवे तक रोड क� रले लाइन पर एक 

आरओबी बनाया जाए  । यमनुानगर से चडंीगढ़ रले लाइन का सव� ह�आ है, इस काम को श�ु कराया 

जाए  । 

 आपने मझेु बोलने का समय िदया, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद  । 
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HON. CHAIRPERSON: Now, Dr. Shashi Tharoor. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you, Mr. 

Chairman.  If you like, in the interest of time, I can just speak the main points and 

leave the full text on the Table. 

HON. CHAIRPERSON:  No.  You can either speak or lay your written speech.  

You cannot do both the things. 

DR. SHASHI THAROOR: Then, I will speak, Sir. 

HON. CHAIRPERSON:  But you should conclude your speech within two and a 

half minutes. Your party’s time is already over. 

DR. SHASHI THAROOR: Since most of the larger national issues  of the Indian 

Railways have largely been highlighted by my esteemed colleagues, with your 

permission, Sir, I would like to quickly bring to the attention of the hon. Minister of 

Railways, certain  critical and long pending issues related to my Constituency of 

Thiruvananthapuram, which is the Capital of the State of Kerala  and one of its 

largest economic hubs.  It attracts  a lot of commuters from neighbouring districts 

but connectivity has become particularly problematic. 

 We have been waiting for a long time for a suburban train service on the 

Thiruvananthapuram-Chengannur route, which will increase connectivity with the 

neighbouring districts.  The land acquisition, which is the usual answer given, is 
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already complete.  So, it should not be delayed.  The Minister would certainly also 

see the utility in instituting the promised second MEMU service between 

Thiruvananthapuram and Kollam on the one hand and Nagercoil and 

Kanyakumari on the other. 

 Another issue is the frequent delays in popular trains, particularly those that 

cater to the peak hour commute -- such as the Nagercoil-Kochuveli passenger or 

the Vanchinad Express – as well as the very short stops at various stations.  I can 

tell you that we have  a very famous Technopark in Kazhakoottam station where 

major trains  like Vanchinad Express stop for one minute.  It is a safety hazard.  

There are literally thousands of people to get on and get off in that one minute. 

This kind of thing has to be fixed. There are major institutions like the Vikram 

Sarabhai Space Centre that are dependent on this train, and I think, the Minister 

must be reasonable about these things. 

 Many of our stations like Neyattinkara, Nemon, Parassala, Balaramapuram 

and Kazhakootam need urgent overhaul and modernisation of infrastructure 

including the provision of basic drinking water facilities, toilets, parking facility, re-

roofing of platforms.  

Leaky trains have happened in Kerala.  There was a passenger, who 

complained that water was flowing into the train during the rain. So, this has to be 

improved. 
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I would make just two more points and conclude. A prominent request from 

my Constituency has been the need to establish a dedicated train on the 

Thiruvananthapuram-Velankanni-Madurai route, a famous pilgrimage route.  It will 

cater to a lot of devotees in Kerala, who frequently travel to both these spiritual 

centres. At the same time, there is also an immense need for additional train 

service and connectivity between Thiruvananthapuram and the major cities of 

South India. 

Finally, Sir, on infrastructure development, there is an urgent need for 

timebound completion of the long standing proposal to double the tracks between 

Thiruvananthapuram and Kanyakumari and to double the works between 

Thiruvananthapuram and Kottayam/Alappuzha. 

Sir, the automatic signalling system had been announced a long time ago 

but has not been finished yet.  So, it has to be taken care of. 

Finally, Sir, we do need a lot more basic facilities. Recently, on the floor of 

the House, I had drawn the attention of the Minister on the need to provide 

internet and WiFi facilites in all long distance trains that either pass through or 

stop at Thiruvananthapuram, such as the Nizamuddin Rajdhani, the Mumbai 

Jayanti Janatha or Kerala Express, for the convenience of passengers. I am sure 

that everybody would agree with me that such improvement will allow passengers 
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to attend to emails and work, or even access entertainment options.  All this may 

attract more commuters to consider travelling by railways over other options. 

In the end, I must stress that while the majority of these concerns relate to 

Thiruvananthapuram, if the Minister were to act on these issues, it will be 

beneficial for the State of Kerala as a whole  in terms of the convenience of 

regular commuters, increased frequency of trains and improved infrastructure. 

I do hope that the hon. Minister will take my suggestions in a constructive 

manner. With these words, I conclude.  
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�ी सुभाष च�� बहिेड़या (भीलवाड़ा): ध�यवाद सभापित महोदय, मेर ेलोकसभा �े� म� वष� 2013 म� 

जब यूपीए सरकार थी, तब एक मेमू कोच कारखाने का िशला�यास रखा गया था, पर उसम� कोई काम 

नह� ह�आ  । म�ने िपछले स� म� यह मालूम िकया तो बताया गया िक मेमू कोच क� अभी आव�यकता 

नह� है  । अत: आपके मा�यम से मेरा माननीय रलेवे मं�ी जी से आ�ह है िक अगर वहा ं मेमू कोच 

कारखाना नह� लगे तो कोई दूसरा कारखाना लग जाए, �य�िक रलेवे क� काफ� जमीन पड़ी ह�ई है और 

वहा ंसारी फैिसिलटी भी ह�  । अत: दूसरा कारखाना लगाने के िलए काम िकया जाए  । दूसरा यह िक 

आजादी से पहले रलेवे लाइन का सव� ह�आ था और जयपरु, टोडारायिसहं, सापरुा, लािंबया तक काम 

भी श�ु हो गया था  । टोडारायिसहं तक मीटर गेज रलेवे लाइन बनी और आगे क� क�ची रोड का वक�  

हो गया था तथा कुछ पट�रया ंभी डल गई थ�, लेिकन गेज क�वज�न म� अभी टोडारायिसहं का गेज 

क�वट�  नह� िकया गया और जो रलेवे लाइन थी, उसे भी उखाड़ िलया गया  ।  

महोदय, मेरा आ�ह है िक नई रलेवे लाइन भले ही न बनाए,ं लेिकन िजसका क�वज�न कर� 

उसको आगे शाहपरुा होते ह�ए लािंबया तक ले जाया जाए  । तीसरी जो सबसे बड़ी सम�या आ रही है, 

वह यह है िक जो रलेवे नए अंडरपासेज़ बना रही है, उन सारी जगह� पर अंडरपास छोटे बन रहे ह�  । 

उसम� से बस नह� िनकल सकती और उनम� पानी भरने क� सम�या बह�त �यादा आ रही है  । जहां 

िसिंचत �े� ह�, वहा ंपर नहर� के कारण पानी भर जाता है और आवागमन म� बह�त िद�कत होती है  । 

इसका कोई परमान�ट इलाज िकया जाना चािहए  । चौथी यह िक अजमेर से भीलवाड़ा-िच�ौड़ होते ह�ए 

जाने वाली लाइन पर काफ� हैवी �ैिफक है, इसिलए इसका दोहरीकरण िकया जाना चािहए  । बाक� 

हमार ेयहा ंबह�त अ�छा काम ह�आ है  । उसके िलए ध�यवाद  ।  
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23.00 hrs 

�ी सु�त पाठक (क�नौज): सभापित जी, सबसे पहले म� भारत क� पहली िव� मं�ी जी को शानदार 

बजट पेश करने के िलए ध�यवाद देना चाहता ह� ं  । म� भारत के �धान मं�ी जी को भी ध�यवाद देना 

चाहता ह�,ं िज�ह�ने मझेु �थम बार इस सदन म� आने का अवसर िदया और मझेु भारत के इितहास का 

िह�सा बनने बनने का मौका िदया, िजसम� भारत क� पहली िव� मं�ी ने बजट ��ततु िकया है  । 

 महोदय, म� क�नौज ससंदीय �े� से आता ह� ंऔर म�ने बचपन से अब तक िजतना सफर िकया 

है, उसम� से सवा�िधक रोड और हवाई जहाज से िकया है  । रलेवे से सफर नह� करने का सबसे बड़ा 

कारण यह है िक हमार े�े� म� खासकर �ामीण �े�� म� रलेवे का िवकास नह� हो पाया है  । वहा ंरलेवे 

क� लाइ�स नह� ह�  । साथ ही रलेवे �टेशन� पर गंदगी भी एक बड़ा कारण है िजसक� वजह से रलेवे 

�टेशन पर जाने क� इ�छा ही नह� होती थी  । म� भारत के रले मं�ी पीयूष गोयल जी का ध�यवाद देना 

चाहता ह� ंऔर पूव� रले मं�ी सरुशे �भ ुजी का भी, िज�ह�ने रलेवे का इस �कार से िवकास िकया है िक 

देश के �मखु �टेशन� पर िल�ट, ए�कलेटर, �लाि�टक बोतल �शर मशीन�, मशीनीकृत सफाई और 

हाउसक�िपगं इ�यािद का �ावधान हमार ेदेश भर के �टेशन� पर िकया जा रहा है  । इसके िलए म� 

उनको ध�यवाद देना चाहता ह� ं । साथ ही म� कहना चाहता ह� ंिक हमार ेदेश म� बलेुट �ेन के साथ-साथ 

वंद ेभारत जैसी तमाम हाई�पीड �े�स िपछले पाचं वष� म� चलाई गई ह�  । हमार ेदेश के तमाम �टेशन 

एयरपोट�  के जैसे िवकिसत हो रह ेह�  । इसके िलए म� �धान मं�ी सिहत उनक� पूरी टीम को ध�यवाद 

देना चाहता ह� ं ।  

 सभापित जी, म� क�नौज ससंदीय �े� से आता ह� ं । क�नौज का गौरवशाली इितहास रहा है  । 

क�नौज स�ाट हषव��न क� राजधानी ह�आ करता था  । 

माननीय सभापित: आप िवषय पर आइए, इितहास म� मत जाइए  । 
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�ी सु�त पाठक: महोदय, म� िवषय पर आ रहा ह� ं । क�नौज उनके समय पूर ेभारत क� राजधानी ह�आ 

करती थी और एक सम�ृशाली नगरी थी  । लेिकन क�नौज का िजस �कार से इितहास है, उस �कार 

से उसका िवकास नह� ह�आ है  । क�नौज को इ� और अरोमा के िलए भी जाना जाता है  ।  

 महोदय, क�नौज म� �ेन� का सगुम यातायात न होने के कारण से समिुचत िवकास नह� हो सका 

है  । इसिलए म� भारत सरकार से आपके मा�यम से मागं करना चाहता ह� ं िक हमार े �े� म� क�नौज 

रलेवे �टेशन को स�ाट हष�व��न के नाम से जोड़ा जाए  । क�नौज �टेशन को बड़ी लाइन से जोड़ा 

जाए  । क�नौज से लखनऊ और िद�ली के िलए सीधी लाइन िबछाई जाए  । इसी �कार हमार े

ससंदीय �े� क�नौज को रलेवे नेटवक�  से जोड़ते ह�ए, क�नौज से ितवा�, िवधनुा होते ह�ए इटावा तक, 

क�नौज से ठिठया रसूलाबाद होते ह�ए झ�झक तक, गरुसहायगंज से िछबरामऊ सौ�रख होते ह�ए 

मैनपरुी तक और इसी �कार क�नौज से हरदोई िजले को भी आपसे जोड़ने क� मागं करता ह� ं । 
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*�ी सी. पी. जोशी (िच�ौड़गढ़): देश के वष� 2019-20 के बजट के पर अपने िवचार �य� करता ह� ं। 

देश के �धानमं�ी जी व देश के िव� मं�ी महोदया को भी ध�यवाद देना चाह�गंा िज�ह�ने देश के हर वग� 

के िहत� को �यान म� रखकर इस बजट को देश के सम� ��ततु िकया है  । इस चनुाव म� देश क� 

जनता ने बह�त ही �प� जनादेश िदया है  । सरकार के पहले काय�काल के मू�याकंन के बाद, 

देशवािसय� ने दूसरी बार और भी मजबूत समथ�न िदया है  । ऐसा करके देशवािसय� ने वष� 2014 से 

चल रही िवकास या�ा को अबािधत और तेज गित से आगे बढ़ाने का जनादेश िदया है  । िपछले 5 वष� 

म� रलेवे ने अनेक� नए आयाम �थािपत िकए ह� तथा कई नए नवाचार� के मा�यम से िव��तरीय 

सिुवधाओ ंको रलेवे ने देश के नाग�रक� के सम� ��ततु िकया  । राज�वः 2019-20 के िलए रलेवे का 

राज�व 2,16,935 करोड़ �पये अनमुािनत है जो 2018-19 म�, माल यातायात से राज�व म� 6 

�ितशत क� विृ� ह�ई, जबिक या�ी यातायात से राज�व म� कोई प�रवत�न नह� देखा गया  । 2019-20 

के िलए रलेवे �ारा कुल �यय 2,07,900 करोड़ �पये अनमुािनत है, जो 2018-19 के सशंोिधत 

अनमुान� से 9 �ितशत क� विृ� है  ।  

रले अवसरंचना को 2018-2030 के बीच 50 लाख करोड़ �पये के अनमुािनत िनवेश क� 

आव�यकता होगी  । पीपीपी का उपयोग तेजी से िवकास और पट�रय� के पूरा होने, �टॉक िविनमा�ण 

और या�ी माल सेवाओ ंके िवतरण म� मदद करने के िलए िकया जाएगा  ।  

भारतीय रलेवे को िद�ली-मेरठ माग� पर ��तािवत रिैपड रीजनल �ासंपोट�  िस�टम जैसे िवशेष 

�योजन वाहन सरंचनाओ ंके मा�यम से उपनगरीय रलेवे म� अिधक िनवेश करने के िलए �ो�सािहत 

िकया जाएगा  । पारगमन क� �� के आसपास �यावसाियक गितिविध सिुनि�त करने के िलए पारगमन 

उ�मखु िवकास को �ो�सािहत िकया जाएगा  ।  

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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रलेवे या�ा को आम नाग�रक के िलए सखुद और सतंोषजनक अनभुव �दान करने के िलए, 

इस वष� एक बड़े पैमाने पर रलेवे �टेशन को आधिुनक�करण काय��म श�ु िकया जाएगा  ।  

सरु�ा पर खच� म� राज�व �यय शािमल ह� जैसे िक पट�रय� और वैगन� क� मर�मत और 

रखरखाव, आिद  । इसम� पूजंीगत �यय शािमल ह� जैसे �ैक नवीकरण, पलु काय� , लेवल �ॉिसगं 

बनाना, और अंडर ि�ज एवं ओवर ि�ज  । क� �ीय बजट 2017-18 म�, रलेवे म� या�ी सरु�ा �दान करने 

के िलए रा��ीय रले सरु�ा कोष बनाया गया था  । आमतौर पर, सरु�ा िनिध का उपयोग मानव रिहत 

�तर के �ॉिसगं को ख�म करने और िस�निलंग िस�टम को सधुारने और आधिुनक�करण करने के 

िलए िकया जाता है  । पांच साल क� अविध म� यह एक लाख करोड़ �पये का कोष था यािन �ित वष� 

20,000 करोड़ �पये  ।  

इंटी�ल कोच फै��ी �ारा 97 करोड़ �पये क� लागत से बनाई गई सबसे ती� गित वाली �ेन 

18 ने 180 िकलोमीटर �ित घटें क� अिधकतम गित हािसल क� भारत क� सबसे तेज गित वाली 

शता�दी �ेन� क� जगह ले रही है  । टी  18 िद�ली से वाराणसी तक सफलतापूव�क चल रही है  । भारत 

ने वंदे भारत ए�स�ेस के साथ गितशीलता के एक नए यगु म� �वेश िकया-भारत क� पहली उ�च 

तकनीक, उजा�-कुशल, �व-चािलत �ेन  । यह मेक इन इंिडया आंदोलन क� सफलता का एक �मखु 

उदाहरण   है  । �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी ने ि�समस पर असम म� एिशया का दूसरा सबसे लंबा 

पलु खोला  । पलु के उ�ाटन के 16 साल बाद इसे खोला गया है  । पलु के चालू होने से असम म� 

ितनसिुकया और अ�णाचल �देश म� नाहरलगनु के बीच या�ा समय करीब 10 घटें तक कम हो गया  

है  । रलेवे ने दिुनया म� पहली बार डीजल से चलने वाले ईजंन को इलेि��क इंजन म� बदला  । 

वाराणसी, उ�र �देश म� भारतीय रलेवे, डीजल लोकोमोिटव व�स� के िलए �रकॉड�  �थािपत करते ह�ए, 

िमशन िव�तुीकरण को स�म करने के िलए डीजल लोको को इलेि��क लोको म� प�रवित�त करने का 

दिुनया म� सफलतापूव�क ि�याि�वत िकया गया है  । रलेवे ने अपना पहला प�रवहन िव�िव�ालय 
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रा��ीय रले एवं प�रवहन स�ंथान (एनआरटीआई) �थािपत  िकया  । यह ससंथान गजुरात के वडोदरा 

म� खोला गया  । �स और चीन के बाद यह दिुनया का तीसरा ऐसा िव�िव�ालय है  । मुंबई उपनगरीय 

रलेवे के िलए पहली बार कंडीशशं लोकल �ेन के साथ रलेवे के खाते म� एक और उपलि�ध जड़ु गई  । 

ऐसी और �ेन� लाने क� तैयारी रलेवे ने क� है  । िपछले पाचं वष� म�, सरकार ने भारतीय रलेवे क� सरु�ा 

को �ाथिमकता दी है  । भारतीय रलेवे ने 2018-19 म� अपना सव��े� सरु�ा �रकॉड�  हािसल िकया है  । 

यह सम� �यास� का प�रणाम है  । �ॉड गेज नेटवक�  पर सभी मानव रिहत लेवल �ॉिसगं 

(यूएमएलसीएस) को समा� कर िदया गया है  । नई लाइन/दोहरीकरण/तीसरी और चौथी लाइन 

प�रयोजनाओ ंको चालू करने क� औसत गित म� 59 �ितशत विृ� क� गई है  । मेर ेससंदीय �े� म� 

बड़ीसादडी से नीमच के म�य नई लाइन क� �वीकृित ह�ई है  । इसके साथ िच�ोड़गढ़ से नीमच के 

म�य दोहरीकरण का काय� पूण� होने को आया है तथा नीमच से रतलाम दोहरीकरण क� �वीकृित भी 

ह�ई है  । अहमदाबाद-मुंबई हाई-�पीड रले (एचएसआर) गित, सरु�ा और सेवा के मा�यम से भारत म� 

प�रवहन �े� म� �ािंत लाएगा  । भारतीय रलेवे के �ॉडगेज �ट्स का 100 �ितशत िव�तुीकरण 

2021-22 तक लि�त है  । अजमेर-िच�ोड़गढ़-उदयपरु िव�तुीकरण पूण� हो गया है तथा रतलाम-

िच�ोड़-कोटा िव�तुीकरण का काय� �गित पर है यह काय� होते ही िच�ोड़गढ़ चार� िदशाओ ं से 

िव�तुीकरण से जड़ु जाएगा  । रलेवे ने देश क� अथ��यव�था को 2018-19 म� सबसे अिधक माल 

ढुलाई के साथ तेजी से आगे बढ़ाने म� मह�वपूण� उपलि�ध हािसल क� है  । �ेट क� कमाई उनके 

उ�चतम �तर को छू गई है  । डेिडकेटेट �ेट (डीएफसी) भारत के सपुरफा�ट विृ� ओर िवकास के 

�ार ह�  । पूव� डीएफसी (भदान से खजुा� , 200 िकलोमीटर) और पि�मी डीएफसी (रवेाड़ी से मदार, 

200 िकलोमीटर) के �थम खंड पूर ेहो चकेु ह�  । ससंदीय �े� के खेमली म� कॉनकोर का क�टेनर िडपो 

�थािपत ह�आ िजससे सीधे �यापा�रय� का माल बदंरगाह तक पह�चंाया जा सकेगा  । रलेवे ए�केलेटर, 

िल�ट, म�ुत वाईफाई, िटिकट एवं वाटर व�िडग मशीन आिद सिहत आधिुनक सिुवधाओ ंको �थािपत 
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करके और िडजाइन म� �थानीय कला का उपयोग करके �टेशन� के पूण� बदलाव सिहत या�ी सेवाओ ं

म� सधुार कर रहा है  । रलेवे ने तेजस, अ�योदय और हमसफर �ेन� को श�ु करने और दीन दयाल 

और अनभूुित कोच सिहत �ेन� और कोच� म� सधुार िकया है  । याि�य� को िडिजटल दिुनया से जोड़ने 

के िलए �टेशन� पर उ�च गित वाईफाई सेवा �दान क� गई है  । मेर ेससंदीय �े� म� भी मैसरु, रामे�रम,् 

िद�ली, पाटिलप�ु के िलए हमसफर व एक महामना ए�स�ेस क� श�ुआत ह�ई  । िटकिटंग को 

सिुवधाजनक और परशेानी म�ु बनाने के िलए पेपरलेस अनारि�त िटकिटंग (यूटीएस) क� मोबाईल 

एप को चालू िकया गया  । इस बार रलेवे पहली बार िटकिटंग, िशकायत� का समाधान, फूड मे�यू, �ेन� 

का पता लगाने के िलए कई ऐप लेकर आया  । खानपान और गणुव�ा म� सधुार के िलए रसोई म� खा� 

उ�पादन क� िनगरानी के िलए सभी खा� पदाथ� पर एमआरपी क� अिनवाय� छपाई और आट�िफशल 

इ�टेिलज�सी के उपयोग के साथ खानपान भी एक फोकस �े� रहा है  । महा�मा गाधंी को ��ाजंिल 

अिप�त करते ह�ए और �धानमं�ी �ी नर�� मोदी के �व�छ भारत अिभयान म� योगदान के िलए, रलेवे ने 

जैव-शौचालय, थड� पाट� �वतं� सव��ण, एक�कृत सफाई �यव�था और बोड� हाउसक�िपगं सिव�सेज 

के �रकॉड�  �थापना जैसे �यास� के साथ �व�छता पर �यान िदया है  । भारतीय रलेवे भी पय�टन को 

बढ़ावा देने और पय�टक� को एक अ�तु अनभुव �दान करने म� अपनी भूिमका िनभा रहा है  । यह 

रामायण ए�स�ेस, पजंत�त ए�स�ेस और बो� सिक� ट �ेन क� श�ुआत जो देश म� पय�टन को बढ़ावा 

दे रही है  । भारतीय रलेवे म� िडिजटलीकरण के सभी �यास� को शािमल करते ह�ए और पादिश�ता और 

जवाबदेही को बढ़ावा देने के िलए रले �ि� डैशबोड�  लॉ�च िकया गया है  । जहा ंरले से सबंधंी सभी 

जानकारी उपल�ध है  । रलेवे प�रवार को सश� और सश� बनाने के मह�व को समझते ह�ए, शि�य� 

के ��यायोजन सिहत िविभ�न कदम उठाए गए ह�  । 1.5 लाख �र� पद� को भरने के िलए ऐितहािसक 

भत� अिभयान चलाया जा रहा है  । अगले दो वष� म� लाख� �यि�य� क� भत� क� जाएगी  । मेर े

ससंदीय �े� म� भी रलेवे ने इतने आयाम �थािपत िकए िजतने आजादी के बाद से अब तक नह� ह�ए 
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चाहे वो नई रले लाइन हो, आमान प�रवत�न हो, िव�तुीकरण हो या दोहरीकरण हो, नए सव� काय� हो, 

नई �ेन� का �ारभं होना हो सभी �े�� म� काय� ह�आ है  । लेिकन इनके साथ म� रले मं�ी से मेर ेससंदीय 

�े� म� रलेवे से सबंिंधत कुछ सम�याओ ंका �यानाकष�ण करना चाह�गंा  ।  

• �तापगढ़ िजला जहा ंम�दसौर से �तापगढ़ एवं �तापगढ़ बासवंाडा नई रले लाइन का सव� हो 

चकुा है  । वहा ंनई रले लाइन �थािपत क� जाए  ।  

• नीमच-िसगंोली-रावतभाटा-कोटा माग�  का सव� हो गया है यहा ंपर रले लाइन क� �वीकृित क� 

आव�यकता है  ।  

• िच�ौड़गढ़ से अजमेर तथा कोटा को दोहरीकरण िकया जाए वत�मान म� दोन� िव�तुीकरण से 

जड़ु रहे ह�  । िच�ौड़गढ़ से रतलाम दोहरीकरण का काय� �गित पर है इनका दोहरीकरण रलेवे क� 

हाई�पीड रले� को मेवाड़ म� द�तक देगा  ।  

• मावली-मारवाड़ आमान प�रवत�न के काय� को शी� �ारभं करने क� आव�यकता है  ।  

• उदयपरु-िह�मतनगर के आमान प�रवत�न काय� म� िशिथलता क� वजह से उदयपरु को जो रलेवे 

से सौगात� िमलनी चािहए नह� िमल पा रही ह�  ।  

• मावली-बड़ीसादड़ी का आमान प�रवत�न अि�तम पड़ाव म� है  । यिद इसके साथ-साथ 

बड़ीसादड़ी नीमच का काय� भी �तु गित से �ारभं हो जाए तो इसका अ�यिधक लाभ  िमलेगा  ।  

• अजमेर से िच�ौड़गढ़  तक �ट अब िव�तुीकृत हो गया है  । अतः िद�ली से अजमेर आने 

वाली शता�दी को िच�ौड़गढ़  तक बढ़ाया जा सकता है  ।  

बजट वष� 2019-20 के िलए रले मं�ालय क� अनदुान क� मागं� का म� समथ�न करता ह� ं  । 

ध�यवाद  ।  
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�ी िवनोद लखमशी चवाड़ा (क�छ): सभापित महोदय, आपने मझेु रले बजट पर बोलने का अवसर 

िदया, आपका ध�यवाद  । 

 महोदय, म� िवशेष ध�यवाद �धान मं�ी जी, िव� मं�ी जी और रले मं�ी जी का भी करना 

चाहता ह� ं । आज का बजट रले को ऊंचाइया ँऔर �े�तम सेवा देने के िलए लाया गया है  । म� उनको 

बधाई देता ह� ं । खास कर के रले बजट म� मे�ो, रिेपड रले, पीपीपी मॉडल के तहत �ाइवेट �ेन और 

िस�नल का आधिुनक�करण, रलेवे �टेशन पर म�टी मॉडल �ासंपोट�  हब इ�यािद  । 

माननीय सभापित: आप अपने �े� का िवषय रख�  । 

�ी िवनोद लखमशी चवाड़ा: ऐसे 22 �टेशन� का िव�ततृीकरण, पनुिन�माण, रलेवे इंजन� का 

आधिुनक�करण जैसे बह�त सार े�ावधान इस बजट म� िकए गए ह�  ।  

सभापित महोदय, अगर िपछले पाचं साल� क� बात कर�, तो मेर ेक�छ लोक सभा �े� के रलेवे 

�टेशन और बाक� रलेवे �टेश�स, जैसे हर रलेवे �टेशन को कला-कृित, स�ंकृित और �ा�य जीवन से 

जोड़ा गया है, वहा ं�व�छता अिभयान के तहत टॉयलेट, सफाई का काम, वाई-फाई, िडिजटलीकरण 

का काम तथा अलग-अलग �कार के छोटे-छोटे काम ह�ए ह�  । हर रलेवे �टेशन पर इंडीकेटर लगा िदया 

जाए, तािक वह �लेटफॉम� पर िदखे, वहा ंपर ए�सीलेरटेर लगाया जाए, वहा ंपर िल�ट लगाई जाए, 

�लेटफाम� का िव�तारीकरण हो, कवर शेड लगाया जाए, अलग-अलग तरह के िपछले पाचं साल� म� 

देश के बह�त सार ेरलेवे �टेशन� म� डेवलेपम�ट का काम ह�आ है  ।   

सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी के सामने अपने �े� क� कुछ बात� 

रखना चाहता ह� ं । िपछले पाचं साल� म� काफ� चे�जेस ह�ए ह�, कई नई �ेन� चलाई गई ह� और मेर ेयहां 

पर रलेवे �टेशन का अप�ेडेशन और डेवलेपम�ट का काम ह�आ है  । लेिकन म� यह कहना चाहता ह� ंिक 

मेर ेयहा ंपर जो भजु से निलया के �ॉडगेज का काम िपछले कई साल� से अटका पड़ा था, उसे ज�द से 
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ज�द चालू िकया जाए  । इसके अलावा मेरी एक और मागं है िक भजु से िद�ली के िलए एक ही �ेन 

चलती है, इसिलए एक और �ेन चलाई जाए  । भजु-मुंबई एक सपुरफा�ट �ेन चलाई जाए  । क�छ-

सौरा�� से हमारा एक सामािजक लगाव है, वहा ं पर भी एक �ेन चलाई जाए  । इसके अलावा मेरा 

क�छ एक लघ ुभारत है, �य�िक वहा ंपर कई रा�य� के लोग िनवास करते ह�  । वहा ंपर अलग-अलग 

रा�य� के लोग� क� मागं रहती है िक गाधंीधाम से दरभगंा, गाधंीधाम से गोरखपरु, भजु से ह�र�ार, 

�वािलयर, अहमदाबाद,…(�यवधान) ऐसे अलग-अलग रा�य� के िलए भी �ेन� चलाई                   

जाए ं ।…(�यवधान) म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से यह मागं करता ह� ं । 

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी) :सभापित महोदय, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद  । म� पहले हमार े

�धान मं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी, हमारी िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी…(�यवधान)  

माननीय सभापित: नारणभाई, आप िवषय पर आइए, �य�िक समय बह�त कम है  ।  

�ी नारणभाई काछिड़या : महोदय, म� �ी अनरुाग िसहं ठाकुर जी और माननीय रले मं�ी जी को 

बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ं । आपने मझेु रले मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� पर चचा� म� भाग लेने का 

मौका िदया है, इसिलए म� आपको भी बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ं  । आज हम गाधंी जी क� 150व� 

जयंती मनाने जा रहे ह� और आने वाले 2022 म� हम आज़ादी क� 75व� वष�गाठं मनाएगें  । िपछली 

सरकार� ने इस देश म� 55 साल� से भी �यादा समय तक शासन िकया है, लेिकन जो देश क� ददु�शा 

ह�ई है, खासकर रलेवे म�, हम� आज तक उसके बार ेम� सोचना पड़ता है  । इसिलए म� यह कहना चाहता 

ह� ंिक मेर ेिडि���ट अमरलेी (गजुरात) म�…(�यवधान)   

माननीय सभापित : आप अमरलेी क� बात क�िजए  । 
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�ी नारणभाई काछिड़या: महोदय, अं�ेज� ने 1912 म� रले लाइन िबछाई थी  । आज 2019 चल रहा 

है, 100 साल से भी �यादा समय हो गया, लेिकन रले खंड का एक भी पजुा� नह� बदला गया था  । 

लेिकन �ी नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार आने के बाद और वष� 2014 के बाद मेर े�े� म� अभी जो 

�ॉडगेज के मा�यम से काम ह�आ है, वह आज 72 साल� क� आज़ादी के बाद ह�आ है  । म� सीधे अपनी 

िडमाडं पर आता ह� ं ।  

 सभापित महोदय, मेर े�े� ढासा से िखजिडया, लिुनधार और लिुनधार से जैतलसर लाइन के 

�ॉडगेज का काम चल रहा है  । वह काम िपछले दो साल� से चल रहा है, वह बह�त ही धीमी गित से 

चल रहा है  । अगर वह इसी तरीके से चलता रहेगा, तो उसको और दो साल लग�गे, इसिलए उस काम 

को गित दी जानी चािहए  । दूसर,े िखजिड़या, अमरलेी, चलाला, धारी, िवसावदर, तलाला, जूनागढ़, 

�ाची और कोडीनार के �ॉडगेज म� प�रवत�न करना चािहए  । रले िवकास िनगम क� ओर से उसका 

डीपीआर और ए�टीमेट भी बनकर आ गया है और उसे रले िवभाग को द ेिदया गया है  । ग�रयाधार से 

पािलताना, जो िव� का सबसे बड़ा जैन धम� का धम��थल है  ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित : क��लूड क�िजए  । 

�ी नारणभाई काछिड़या: सभापित महोदय, बस एक िमनट और द े दीिजए  । वहा ं जैन धम� का 

धम��थल है  । उसके िलए वष� 2015 म� 369 करोड़ �पये का �ावधान रखा गया था  ।  

उसका भी काम �का ह�आ है  । आिखर म� म� यह कह�गंा िक जो सूरत-मुंबई और अहमदाबाद 

जो बा�ंा-मह�आ �ेन चलती है, आज मेर े �े� से 10-12 लाख लोग सूरत-मुंबई और अहमदाबाद म� 

बसर कर रह�, अपने काम-धधं� के िलए ह�, लेिकन मेर े �े� से 300 से �यादा �ाइवेट ल�ज़री बस 

चलती ह�  । लेिकन इस �ेन को ज�द से ज�द चलाया जाए, म�ने बार-बार उसक� मागं क� है  । 

…(�यवधान) 
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*हमारी सरकार ने इस बजट म� रलेवे से�टर को पीपीपी मॉडल के आधार पर िवकास करने 

क� घोषणा क� है  । हम जानते है क� रलेवे क� सभी मंजूर प�रयोजनाओ ंको पूरा करने म� कई दशक 

लग जाते है और 2014 से पहले यू.पी.ए. सरकार क� ��ाचारपूण� नीितय� के चलते रलेवे के ससंाधन� 

का उनके काय�काल म� अनैितक दोहन हआ है, िजस कारण भारतीय रले के आधारभूत ढाचें के 

िवकास क� �ि�या को बनाए रखने के िलए धन एवं अ�य ससंाधन� क� आव�यकता है  । इसिलए 

हमारी सरकार िनधा� �रत समय म� रलेवे प�रयोजनाओ ं के ती� िवकास और पट�रया ं िबछाने, रिेलंग 

�टाक िविनमा�ण तथा या�ी मालभाड़ा सेवाओ ंक� सपुदु�गी के िलए सरकारी िनजी भागीदारी(पी.पी.पी.) 

का इ�तेमाल करने क� योजना बनाई है तािक िनधा��रत समय म� ल�य को पूरा कर सके  । म� सरकार 

के इस कदम का �वागत करता ह� ँ�य�िक सरकारी िनजी भागीदारी से देश म� रोजगार क� भारी विृ� 

होगी और रलेवे को अ�छे राज�व का मनुाफा िमलेगा  । 

म� अपने ससंदीय �े� क� कुछ मागँ� रखना चाहता ह� ँ - भावनगर िडवीज़न के िखजडीया-

िवसावदर से�शन म� हो रहे गेज प�रवत�न के काय� क� ओर �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ । हमार े

ससंदीय �े� म� पि�मी रलेवे �ारा  भावनगर िडवीज़न के अंतग�त (1) िवसावदर-जूनागढ़, (2) बेरावाल, 

तलाला, िवसावदर क� लाइने िजनका गेज प�रवत�न का काय� आर.वी.एन.एल. के मा�यम से िकया जा 

रहा है  । उ� काय� के सबंधं म� रलेवे बोड�  �ारा �ा� िनद�श के अनसुार (इलेि��कल सब-ए�टीमेट) म� 

ससंोिधत डी.पी.आर. पि�मी रलेवे को िदनाकं 12/04/2019 को भेज िदया गया है  । लेिकन अभी 

तक पि�मी रलेवे क� तरफ से कोई भी अनमुोदन �ा� नह� ह�आ है, िजसक� वजह से सारा �ोसेस 

अभी तक लंिबत है  । 

                                                           
* ...* This part of the speech was laid on the Table.  
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मेर े ससंदीय �े� म� रलेवे लाइन के दोहरीकरण हेत ु ढासा,िखजिडया, लिुनधार, जैतलसर 

लाइन के दोहरीकरण के िलए 402 करोड़ �पये का बजट मंजूर ह�आ है,िजसके काय� सचंालन हेत ुदो 

िह�स� म� िनिवदाए ँ�ा� ह�ई ह�  । पहला- ढसा से लिुनधार जो 49.50 िक.मी. है, के िलए 191 करोड़ 

�पये का आबटंन ह�आ तथा दूसरा- लिुनधार जैतलसर जो 55 िक.मी. का है, के िलए 181 करोड़ 

�पये का आबटंन ह�आ है  । इन दोन� काय� को श�ु करने के िलए 15 जून 2016 को ट�डर ह�आ था 

और इनका काय� दो कंपिनय� के मा�यम से िकया जा रहा है  । काय� को पूण� करने का समय साढ़े तीन 

साल िनधा��रत िकया गया है  । 

यह काय� अिधका�रय� क� िनि��यता के कारण अ�यंत ही धीमी गित से चल रहा है  । मेरा 

माननीय मं�ी जी से िनवेदन है क� इस प�रयोजना को पूण� करने के िलए पया�� कोष का आवंटन िकया 

जाये  । 

भावनगर िडवीज़न के अंतग�त तीसरी प�रयोजना जो हमार ेससंदीय �े� के अतंग�त चार नयी 

लाइने 1) िवसावदर-जूनागढ़, 2) िवसावदर-तलाला-बेरावाल, 3) तलालाडे�वाडा, 4) कोडीनार-�ाची 

क� लाइने अमरलेी से होकर गजुरती ह� और इन चार� लाइन� के अंितम सव� हेत ुपहले एक-एक करोड़ 

�पये क� �वीकृित ह�ई थी  पर�त ुअभी तक कोष आबटंन नह� होने के कारण इस काय� म� कोई भी 

�गित नह� हो पा रही है  । 

िखजिडया-अमरलेी-चलाला-धारी-िवसावदर प�रयोजना के साथ यिद इन चार� योजनाओ ंके 

िलए भी यिद कोष आबिंटत कर िदया जाये तो सभी प�रयोजनाए ंएक साथ पूण�  हो जाएगंी िजसका पूण� 

लाभ अमरलेी क� जनता को वहृद ्�प से िमलेगा और अमरलेी का िवकास एक रलेवे ज�ंशन के तौर 

पर हो पायेगा  । 



11.07.2019  635 
 

भावनगर िडवीज़न के अतंग�त (1) िवसावदर-जूनागढ़, (2) बेरावाल,तलाला, िवसावदर क� 

लाइने का गेज प�रवत�न का काय� का अनमुोदन िदया जाये तािक ज�द से ज�द इस �ोजे�ट को पूरा 

िकया जा सके, िजसका पूण� लाभ अमरलेी क� जनता को वहृद ् �प से िमलेगा और अमरलेी का 

िवकास एक रलेवे ज�ंशन के तौर पर हो पायेगा और रलेवे मं�ालय को भी इससे बह�त लाभ होगा  । 

वष� 2015 के बजट मे हमार ेससंदीय �े� के अंतग�त ग�रयाधार से पािलताना तक नई रलेवे 

लाईन िबछाने हेत ु�ैिफक सव� के काय� के िलए मंजूरी िमली थी, िजसे पूण� कर अ�टूबर 2015 म� ही 

पि�म रलेवे के �बधंक महोदय �ारा सव� क� �रपोट�  क� �ीय रलेवे बोड�  को भेज दी गयी है, इसका 

अनमुािनत बजट 369 करोड़ �पए है  । 

यहा ँक� आबादी लगभग 2 लाख है और इ�ह� अबतक रलेवे क� सिुवधा म� वंिचत रखा गया है  । 

पािलताना म� जैन समाज के �ाचीन तीथ� �थल ि�थत है जो बह�त �िस� है, वहा ंक� कलाकृित अित 

स�ुदर होने क� वजह से दसुर ेसमदुाय के लोग भी देश-िवदेश से पय�टन क� �ि� से आते है  । यहा ँक� 

इतनी �िस�ी होने बावजूद भी आजादी के समय से अब तक यहा ँरलेवे लाइन तक नह� िबछाई गई   

है  ।  यहा ँरलेवे क� सिुवधा �ा� हो जाने से यह �थल एक पय�टन क� �ि� से उभरगेा और यहा ँदश�न 

हेत ुआने वाले सैलािनय� को अित सिुवधा �ा� होगी और इससे रलेवे को राज�व क� भी �ाि� होगी  । 

महवा- सूरत �ेन नबंर 12945-46 को सूरत महवा के बीच �ितिदन चलाने एवं समय म� 

प�रवत�न के सबंंध म� जनता का परुजोर मागं है , सूरत म� सौरा�� (गजुरात) िव�तार के गीर-सोमनाथ, 

अमरलेी, भावनगर और बोटाद िजल� के अनमुािनत 20 लाख से भी अिधक लोग रहते ह�, इनम� से 

हजार� लोग �ितिदन सूरत से सौरा�� के बीच आवागमन करते है | सूरत से सौरा�� के इन िजल� म� 

जाने के िलए यह �ेन हर बधुवार को सबुह सूरत 05:30 बजे िसफ�  एक ही िदन चलती है, िजस वजह 

से याि�य� को बह�त ही असिुवधा का सामना करना पड़ता है  । सूरत से सौरा�� के इन िजल� म� जाने 



11.07.2019  636 
 

के िलए हर िदन करीब 2000 से �यादा �ाइवेट और सरकारी बस� एवं अपनी िनजी वाहन के मा�यम 

से सफ़र करते है  । इन िजल� म� जाने के िलए सूरत से �ेन क� सिुवधा ना होने क� वजह से लोग� को 

मजबूरन रलेवे से अिधक िकराया देकर �ाइवेट बस� म� जाना पड़ता है , इसके अित�र� मेर ेमत �े� 

अमरलेी के महआ म� �याज का उ�पादन बह�त होता है मेरा आ�ह है क� �याज के िकसानो क� भलाई 

के िलए रलेवे के �ारा �याज क� ढुलाई क� �यव�था क� जाये िजससे वहा ं के �यापा�रय� को और 

अिधक लाभ िमल सके  । 

हमारी सरकार का �येय है सबका साथ-सबका िवकास  ।  भेदभाव रिहत िवकास और उसी 

िदशा म� यह सरकार आगे बढ़ रही है, रले मं�ी जी ने रलेवे को िनरतंर �गित क� िदशा म� बढ़ाने का 

काय� िकया है  । एक बार िफर म� माननीय �धानमं�ी जी को तथा रले मं�ी जी को इस ऐितहािसक 

बजट को पेश करने के िलए बह�त बह�त बधाई देता ह� ँतथा इसका समथ�न करता है  ।* 
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�ी अ�दुल खालेक (बारपेटा): सभापित महोदय, म� असम के बरपेटा ससंदीय �े� से आता हूॅ ं  । 

बरपेटा िजला म�ुयालय भी है  । कन�ल ग�ु�साद दास बारपेटा शहर क� सतंान ह�  । िज�ह�ने 1930 म� 

रले वै�यमु �ेक का आिव�कार िकया था  । लेिकन दखु क� बात है िक अभी तक बारपेटा शहर जो 

कन�ल ग�ु�साद दास क� ज�मभूिम है, अभी तक उस शहर के साथ रलेवे का कनै�शन नह� ह�आ है  ।  

महोदय, दो नई रलेवे लाइन� का सव��ण ह�आ, लेिकन अभी तक उनका कुछ नह� ह�आ है  । एक 

जोगीगोपा से बारपेटा हो कर अमीनगावं तक  । दूसरा �यूबगंाइगावं से बारपेटा हो कर कलगिसया  हो 

कर है  । 

सभापित महोदय, बारपेटा शहर एक वै�णव ग�ु महाप�ुष �ीमंत शकंर देव और महाप�ुष 

माधव देव क� कम�भूिम है  । वहा ंबह�त सार ेस� ह�  । इसे स�ो नगर भी बोला जाता है  । यह रलेवे के 

साथ पय�टन का भी सपंक�  है  । टू�र�म का भी सपंक�  है  । हादोएसा एक भूिम है हादो म� तीन मजहब 

का, तीन धम� क� प�ुयभूिम है – िहदंओु ंक� भी है, मसुलमान क� भी है, बिु��ट क� भी है  । रलेवे के 

साथ जड़ुने से अ�छा होगा  । महोदय, रलेवे म� प�ंचएुिलटी एक बह�त बड़ी बात है  । रलेवे के अपने 

त�य िदखा रहे ह� िक हम लोग� का जो सन ्2016-17 म� प�ंचएुिलटी रटे 76 �ितशत था, सन ्2017-

18 म� वह घट कर कर 71 �ितशत पर आ गया और सन ्2018-19 म� वह 68 �ितशत हो गया  ।  

सभापित महोदय, �ेन क� सलेशन भी बढ़ गया है  । सन् 2014-15 म� 3591 �े�स क� सल ह�ई 

थ�  । सन ्2017-18 म� 21053 तक �े�स क� सल हो गई थी  ।   

सभापित महोदय, इस हाऊस म� रा��वाद का भी िज� ह�आ  । लेिकन जब लोग �ेन म� या�ा 

कर� तब उनक� सरु�ा होनी चािहए  । अगर मॉब िलंिचगं होता रहेगा, अगर रले या�ा म� कोई लोग सोच�गे 

िक हम� डर है, तब रा�� मजबत नह� होगा  । रा��वाद के िलए, रा�� क� मजबूती के िलए लोग� को 

सरु�ा महसूस होनी चािहए  । 
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�ी अिनल िफरोिजया (उ�जैन): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, उसके िलए 

आपको ध�यवाद करता हूॅ ं । म� मननीय �धान मं�ी जी और माननीय िव� मं�ी जी का भी बह�त-बह�त 

ध�यवाद करता हूॅ ं । माननीय �धान मं�ी जी का िवशेष अिभनदंन करता हूॅ ंिक िज�ह�ने एक मिहला, 

जो िक आधी आबादी का �ितिनिध�व कर रही ह�, उनको िव� मं�ी का िज�मा स�पा  । चूिंक समय का 

आभाव है, इसिलए म� सीधे अपने िवषय पर आ रहा हूॅ ं । 

 महोदय, माननीय रले रा�य मं�ी �ी मनोज िस�हा जी, जो पहले रले रा�य म�ंी ह�आ करते थे, 

26 जून 2016 को उ�जैन �वास पर आए थे और उ�ह�ने घोषणा क� थी िक अमतृसर ए�स�ेस को 

स�ाह म� एक िदन उ�जैन से हो चलाया जाएगा  । लेिकन आज तक वह �ेन �ारभं नह� ह�ई है  । हमारी 

जनता उसका इंतजार कर रही है  ।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी से एक मागं करता हूॅ ंिक हमार ेउ�जैन से, 

इंदौर से सन ्1932 से 1975 तक इंदौर से आगर होते ह�ए झालावाड़ तक क� रलेवे लाइन थी, जो सन ्

1975 मीसा म� उसको बदं कर िदया गया, उसको पनु: �ारभं िकया जाए  ।   ता�कािलक सासंद और 

मौजूदा के��ीय मं�ी माननीय थावर चदं गहलोत जी, माननीय स�यनारायण जिटया जी, माननीय 

�ेमच�द गड्ुडू जी ने भी इसक� मागं क� थी  । इसका सव� दो-तीन बार हो चकुा है  । म� आपके मा�यम 

से रले मं�ी जी से मागं करता ह� ँिक यह रले �ार�भ क� जाए  । इससे जनता को काफ� फायदा होने 

वाला है  । 

 माननीय सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से रले मं�ी जी से मागं करता ह� ँ िक हमार े

उ�जैन म�, चूिंक बाबा महाकाल क� नगरी है, काफ� धािम�क लोग आते रहते ह�, इंदौर से भोपाल वाया 

उ�जैन होते ह�ए इंटरिसटी �ेन जाती थी, िजसको बायपास कर िदया है, कृपया उसको �ार�भ िकया 
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जाए  । जयपरु-भोपाल ए�स�ेस तराना रोड �टेशन पर उसका ठहराव िकया जाए  । इंदौर-म�ुबई 

स��ल दरुतंो ए�स�ेस को दोन� िदशाओ ंपर ठहराव िदया जाए  । 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

�ी अिनल िफरोिजया: माननीय सभापित महोदय, िदन भर से उपवास करके बैठा ह� ँऔर सदन का 

सबसे दबुला-पतला आदमी ह� ँ । आपका सरं�ण चािहए  । 

माननीय सभापित : आप समा� क�िजए  । 

�ी अिनल िफरोिजया : िसफ�  दो िमनट म� अपनी बात समा� कर रहा ह� ँ । 

माननीय सभापित : दो िमनट नह�  । 

�ी अिनल िफरोिजया: म� िसफ�  मागँ रख रहा ह� ँ  । माननीय रले मं�ी जी उ�जैन आए थे  । उ�ह�ने 

उ�जैन, इंदौर के काय��म म� घोषणा क� थी िक उ�जैन �ी महाकाले�र से काशी िव�नाथ और 

वाराणसी महाकाले�र ए�स�ेस �ार�भ क� जाएगी, जो आज तक नह� ह�ई  । सर, एक िमनट  । उ�जैन 

म� पि�मी रलेवे म� �िश�ण स�ंथान क� �थापना, हमार ेयहा ंकाम चालू हो गया था, िकसी कारण से 

वह काम बदं हो गया है  ।…(�यवधान)       
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DR. K.C. PATEL (VALSAD): Hon. Chairperson, Sir, thank you very much for 

giving me the opportunity to speak on the Railway Budget. 

 Sir, I am very much thankful to our Prime Minister, hon. Narendrabhai Modi 

Ji. िजनक� �ेरणा से म� दूसरी दफा इस ऑग�ट हाउस म� आ सका ह� ँऔर मझेु रले बजट पर बोलने 

का मौका िमला है  । मेरा िनवा�चन �े� वलसाड, डागं गजुरात का महारा�� से जड़ुा ह�आ �े� है  । डागं 

िडि���ट 100 परस�ट �ाइबल �े� है  । डागं म� जो लोग रहते ह�, उसम� से 50 परस�ट लोग �ेन म� बैठे 

भी नह� है और �ेन देखी भी नह� है  । ऐसे लोग डागं िडि���ट म� रहते ह�  । आपसे और रले मं�ी 

आदरणीय पीयूष गोयल जी और सरुशे जी से मेरी �ाथ�ना है िक हमार ेिबलीमोरा से वघई तक क� जो 

रले लाइन है, वह नैरो गेज रले लाइन है  । वह लाइन िबलीमोरा से वघई, आहवा होकर जो सापतुारा 

िहल �टेशन है, वहा ँसे नािसक तक के िलए जो सव� ह�आ है, उसे जोड़ िदया जाए  । उसका बजट म� 

एलोकेशन कर िदया जाए  । यह मेरी आपसे और रले मं�ी जी से िवन� �ाथ�ना है  । 

 सर, वापी जो औ�ोिगक नगरी है, वह एिशया क� सबसे बड़ी औ�ोिगक नगरी है  । वहा ँदेश के 

सब लोग, चाहे उ�र भारत हो, झारखंड या असम हो, वहा ंसे लोग वापी म� आकर रहते ह�  । मेरी एक 

�ाथ�ना है िक वापी म� जो अहमदाबाद से वलसाड तक गजुरात �ेन चलती है, उसको वापी तक 

ए�सट�ड िकया जाए  । 

महोदय, म� एक अंितम बात कहकर अपनी बात समा� करता ह� ँ  । बॉ�बे से िद�ली क� जो 

राजधानी �ेन चलती है, वह सीधे बॉ�बे से चलकर सूरत पह�चँकर वहा ँखड़ी रहती है  । मेरी मागँ है िक 

उसका �टॉपेज वापी म� िदया जाए  । यह मेरी न� �ाथ�ना है  । ध�यवाद  ।  
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�ी गज�� उमराव िसहं पटेल (खरगौन): महोदय, आपने मझेु रले मं�ालय के िनयं�णाधीन अनदुान� 

क� मागं� पर हो रही चचा�  म� भाग लेने का मौका िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद  ।  

 महोदय, म� सव��थम देश के यश�वी �धान मं�ी माननीय नर�े� मोदी जी, रले मं�ी माननीय 

पीयूष गोयल जी का �दय से आभार �य� करता ह� ँिक उ�ह�ने इस नाते यह बजट बनाया है िक देश 

भर म� रले के मा�यम से िवकास के काम श�ु ह�  । म� म�य �देश क� खरगोन बड़वानी जनजातीय 

लोक सभा सीट से चनुकर आया ह� ँ । यह लोक सभा देश क� आजादी के 72 साल बाद आज भी �ेन 

माग� से म�ु है  । इस लोक सभा म� कई बार चनुाव ह�ए और हमार ेदेश पर आजादी के 70 साल म� से 

55 साल िजस पाट� ने राज िकया, लोक सभा चनुाव के समय उ�ह�ने वहा ँ�ेन क� पट�रया ँडाल द�, वे 

चनुाव जीत गए, पर�त ुउ�ह�ने न तो वहा ँरले माग� बनाया और न ही रले क� उपल�धता क�  । मझेु 

िव�ास था िक सबका साथ और सबका िव�ास के साथ देश के यश�वी �धान मं�ी माननीय नर�े� 

मोदी जी के िपछले 5 साल� के काय�काल म� इ�दौर से मनमाड़ रले माग� क� �वीकृित �दान क�  । इस 

बात का सभी जनता को िव�ास था  ।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी जी को अवगत कराना चाहता ह� ँ िक देश क� 

आजादी के बाद िनमा�ण होने वाला यह पहला इ�दौर-मनमाड़ रलेमाग� रहेगा  । इ�दौर-मनमाड़  रलेमाग� 

का अलाइनम�ट फाइनल ह�आ है  । इस पर शी� काम होना चािहए, म� आपके मा�यम से ऐसी मागँ 

करता ह� ँ । इस रले माग� म� म�य �देश व महारा�� को जोड़ने का माग� है  । इसे िकतने सै�शन म� बाटँा 

गया है? मेरी मागँ है िक इस काम को ज�दी पूरा िकया जाए  । अभी इसका काम इ�दौर से श�ु नह� 

ह�आ है  । अभी इसका भूिम अिध�हण का काम भी बाक� है  । म� माननीय रले मं�ी जी से आ�ह और 

िनवेदन करता ह� ँ िक हमार े �े� क� जनता ने न तो रले क� पटरी देखी है और न ही रले देखी है  । 

खरगोन और बड़वानी, ये दोन� िजले �ाइबल ह�  । इन दोन� �ाइबल िजल� म� रले का   माग� नह�     

बना है  । म� आपके मा�यम से सरकार से आ�ह करना चाहता ह� ँिक इस रले माग� के िलए ज�दी ही 
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भूिम का अिध�हण िकया जाए और इस काम को ज�दी �ार�भ िकया जाए, तािक लोग� को इसका 

फायदा िमल पाए  । म� आप सभी का �दय से आभार �कट करता ह� ँ । ध�यवाद  ।  
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SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I wish to highlight some points 

unique to Kerala with respect to development of Railways in the State. 

 Kerala though is a State where the population distribution and development 

is such that there is no urban-rural divide. Observing the seamless development 

one can just suggest that it is a big city rather than a small State.  

 So far as railway infrastructure is concerned, the line utilization is more than 

100 per cent and it is impossible to operate anymore new trains with the existing 

infrastructure. We need alternative lines for which adequate land is needed. We 

have proposed to make a South-North High-Speed Corridor from Trivandrum to 

Kasaragod, that is, 575 kilometres.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI BENNY BEHANAN: Sir, I need just one minute to finish my speech. 

 Sir, getting land for development anywhere is difficult, but in our State it is 

impossible. The total area of the State itself is less. There is only 38,863 square 

kilometre land available of which 9000-odd square kilometres have to be left 

alone as it includes Western Ghats, forests, 47 rivers and lakes, and even 

ecologically fragile regions. Thus, almost one-third of all the available land could 

not be put to any developmental use. All these factors push density of population 

so high that the State, as I said earlier, is a big city. I explain it all just to drive the 
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point that State of Kerala is unique and it needs same considered uniqueness in 

dealing the issues as well.  

 The issues pertaining to accession of land for development of railways and 

national highways could, therefore, not be solved applying the present one-

formula-fit-for-all approach. The State thus deserves to get special treatment. 

While deciding payment for compensation on acquired land for the development 

of railways, the component of the State Government has to be reduced from the 

present level of 50 per cent to at least 20 per cent and the component of the 

Central Government has to be increased as a special case as far as Kerala is 

concerned. Thank you. 
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�ी �दीप कुमार िसहं (अर�रया): सभापित महोदय, म� आपका आभार �य� करता ह� ंिक आपने मझेु 

बोलने के िलए समय िदया  । 

 महोदय, म� उस �े� से आता ह�,ं जो अित िपछड़ा इलाका है  । हमार ेयहा ंसे फणी�र नाथ ‘रणे’ु 

जी बह�त बड़े सािह�यकार थे और यह �वग�य रामलाल िसहं ‘�नेही’ जी तथा ि�ज देवी जी क� धरती 

है  । म� अर�रया लोक सभा �े� से आता ह� ं । िपछली बार भी वष� 2009 से 2014 म� म� इस सदन का 

मे�बर था और उस समय यूपीए क� सरकार थी  । उस व� भी म�ने कई बार सदन के पटल पर अपनी 

बात� को रखा था  । िवकास क� बात करने वाले यूपीए के बार ेम� म� िसफ�  दो िमनट बोलना चाह�गंा, 

�य�िक म� बह�त ही िपछड़ा �े� तथा नेपाल क� सीमा से आता ह� ंऔर मेर े�े� के साथ ही बगंाल है  । 

 महोदय, हमार े यहा ं से मा� एक �ेन सीमाचंल ए�स�ेस चलती है, नेपाल बॉड�र के पास 

जोगबनी एक जगह है, वह �ेन जोगबनी सीमा से लेकर िद�ली तक आती है  । उस �ेन म� न तो प��ी 

कार है और न ही उसम� खाने-पीने क� कोई �यव�था रहती है  । उस �ेन म� एक ही ए.सी. िड�बा है, जो 

थड�  टीयर का है, चाहे आप उसे �ी टीयर का किहए  या टू टीयर का किहए, लेिकन उस �ेन म� एक ही 

िड�बा है  ।  उस �ेन से लोग तीस-तीस घटं� तक भूखे आते ह�  । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी का �यान आकृ� कराना चाह�गंा िक उस �ेन म� 

प��ी कार लगाने क� �यव�था क� जाए  । उस �ेन के िड�बे क� हालत बह�त ही खराब है, वह बह�त ही 

गंदा रहता है, इसिलए उसके िड�बे को भी च�ज िकया जाए  । मेरी एक दूसरी मागं है िक यह �ेन सीधे 

नेपाल क� सीमा से चलकर आती है और नेपाल से हमारा रोटी-बेटी का अ�छा सबंधं है  । वहा ं से 

अनेक सैलानी िद�ली तक आते ह�  । म� उस सबंधं म� दो-चार मागें रखना चाहता ह� ं । हम लोग अनेक 

काम� से �देश क� राजधानी पटना जाते ह�, लेिकन पटना के िलए कोई भी �ेन नह� है  । वहा ं से 

किटहार �टेशन मा� 115 िकलोमीटर है, जहां से सबुह छह बजे राजधानी पटना के िलए इंटरिसटी 
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ए�स�ेस खलुती है  । मेरा आ�ह होगा िक उस �ेन को पीछे कर िदया जाए, जो हमार ेजोगबनी �े� 

अर�रया से चले, उस �ेन का मा� ए�सट�शन करना है  । इससे वहा ंके लोग भी पटना आ-जा सक� गे  । 

 महोदय, आ�पाली ए�स�ेस किटहार से सीधे अमतृसर तक चलती है  । म� आपके मा�यम से 

मागं करना चाहता ह� ं िक आ�पाली ए�स�ेस को भी किटहार के बजाय जोगबनी से चलाया जाए  । 

हमार ेयहा ंसे कोलकाता के िलए िसफ�  एक �ेन स�ाह म� तीन िदन चलती है  । म� मागं करता ह� ंिक उस 

�ेन को िनयिमत �प से सभी िदन सचंािलत िकया जाए  । बनारस भारत का सा�ंकृितक राजधानी है, 

जहा ंनेपाल तथा हमार ेयहा ंसे भी सैलानी अनेक स�ंकार� और घमुने-िफरने क� �ि� से आते ह�  । म� 

मागं करना चाहता ह� ंिक वहा ंसे एक सीधी �ेन बनारस के िलए चलाया जाए  । मेरी एक और मागं है 

िक हमार ेयहा ंफारिबसगंज से सहरसा तक एक छोटी लाइन थी, उस लाइन को दस साल� से बड़ी 

लाइन म� प�रवित�त िकया जा रहा है, लेिकन आज तक उसका काम अधर म� लटका ह�आ है  । म� मागं 

क�ंगा िक उस लाइन को भी शी� ही चालू िकया जाए  । 

23.29 hrs                           (Hon. Speaker in the Chair) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, नई �यव�था दे दी गई है और हम� 12 बजे से पहले समा� 

करना है, इसिलए आप सब दो-दो िमनट म� बोल लीिजए  । 
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डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): अ�य� महोदय, सबसे पहले म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ं िक 

आपने मझेु इस िवषय पर बोलने का मौका िदया  । म� वष� 2009 से इस सदन का सासंद ह� ं  । म�ने 

पहली बार देखा है िक कोई �पीकर इिनिशएिटव लेकर सार ेनए लोग� को बोलने के िलए मौका दे रहे 

ह�, उसके िलए समय द ेरह ेह� और खदु भी उतना ही इनव्ॉ�व ह�, नह� तो आप भी उसक� चचा� करके 

आगे बढ़ सकते थे, इसके िलए म� सार े सदन क� ओर से आपको �यि�गत तौर से ध�यवाद देना 

चाहता ह� ं । 

 म� �धान मं�ी जी को, रले मं�ी जी को और पूरी सरकार को ध�यवाद देना चाहता ह� ं । अरिवंद 

सावंत जी इधर देख रहे ह�  । जब पूरा देश सो रहा है, तो चौक�दार और पहरदेार कैसे जागता है, 

उसका यह सबसे बड़ा उदाहरण है िक हम रले बजट पर चचा� कर रहे ह�  ।  

माननीय अ�य� : चचा� 12 बजे तक करनी चािहए, तािक लोग यह कह� िक ससंद के सासंद देश के 

िलए काम करते ह�  ।   

डॉ. िनिशकातं दुब े: महोदय, इसीिलए म�ने आपको ध�यवाद िदया  । आज आप समिझए िक िज�ह�ने 

भारतीय जनता पाट� को, मोदी जी को और हमार ेजैसे लोग� को सासंद बनाया है, म� िजस �े� से 

आता ह�,ं वह काफ� िपछड़ा इलाका है, वहा ंशायद 90-95 पस�ट लोग सो गए ह�गे, लेिकन उनको यह 

एहसास हो रहा होगा िक उ�ह�ने िजस जन�ितिनिध को चनुा है, उ�ह�ने िजस सरकार को चनुा है, 

उ�ह�ने िजस �धान मं�ी को चनुा है और जो �पीकर, �धान मं�ी और पूरी ससंद ने बनाया है, वे सभी 

िमल कर गावं, गरीब, िकसान क� िचतंा कर रहे ह� और जाग कर आपक� चचा� कर रहे ह�  । उसका 

कारण यह है िक रलेगाड़ी क� छुक-छुक म� ही आम आदमी क� धक-धक है  । रलेगाड़ी क� बरकत म� ही 

देश क� बरकत है  ।  
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आज रले बड़ी सम�याओ ं से �िसत है  । रले को रोड, पानी और एिवएशन, तीन जगह� से 

खतरा आ रहा है  । माननीय �धान मं�ी जी च�पल पहनने वाले को हवाई जहाज पर बैठा रह ेह�  । 

…(�यवधान) च�पल, हवाई च�पल दोन� एक ही ह�  । हमार ेयहा ं िबहार, झारख�ड म� एक ही चीज 

बोली जाती है  । दूसरा, जो मोड ऑफ �ासंपोट�शन है, उसम� जो पानी है, वह सबसे स�ता साधन है  । 

जो �ेट है, उसम� रोड का बड़ा रोल हो गया है  । �पीकर साहब, म� यहा ंबोलना चाहता था, सयंोग से 

आप आ यहा ंगए, पूर ेसदन को और पूर ेदेश को जानना चािहए िक वष� 2008 म� त�कालीन रले मं�ी 

लालू �साद जी ने यहा ं�ेट क� एक घोषणा क�  । उस व� आयरन ओर का बूम था  । आयरन ओर म� 

जो डोमेि�टक आयरन ओर कं�यूम कर�गे, उसका एक अलग �ेट होगा और जो ए�सपोट�  कर�गे, चूिंक 

चाइना म� खेल होने वाला था, उसका एक अलग �ेट होगा  । रले के पास कोई मैकेिन�म नह� है  । 

इसके कारण यह ह�आ िक जो कंपिनया ंए�सपोट�  कर रही थ�, जैसे रि�म मैटेिलक एक बड़ी कंपनी थी, 

उसने 30 हजार करोड़ �पये का गबन िकया  । सीएजी क� �रपोट�  आई  । उस व� क� त�कालीन 

सरकार ने, मनमोहन िसहं जी के नेत�ृव म� और ममता बनज� जी जब वहा ंक� रले मं�ी थ�, वह 30 

हजार करोड़ का �कैम सीएजी म� दबा का दबा रह गया  । हमारी सरकार आई  । अभी सीबीआई क� 

जाचं चल रही है  । मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक उस 30 हजार करोड़ के �कैम म� 

िजतनी भी कंपिनयां फंसी ह�ई ह�, उनके ऊपर तरु�त कार�वाई करके उनको जेल भेजना चािहए  ।  

सनुील िसहं साहब ने काफ� बात� कही ह�  । �पीकर साहब, म� दो िमनट म� अपनी बात ख�म 

क�ंगा, वैसे भी आपको 12 बजे तक चलाना है  । …(�यवधान) सनुील िसहं साहब ने कई बात� कह�  । 

इ�ह�ने लॉलीपाप िदखाया  । इनके पास पैसा नह� था  । पूरी दिुनया म� जहा ंकह� भी रले है, वहा ं

सरकार रले लाइन को बनाती है  । कई  लोग कहते ह� िक बजट को िमला िदया, रले बजट ख�म हो 

गया  । इसका कारण यह है िक कह� रले पैसे पैदा नह� करती और कह� नई रले लाइन नह� बनती  । 
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इसीिलए पूरी दिुनया के मकुाबले भारत म� रले लाइन नह� बन� और खासकर हमार ेजैसे िपछड़े रा�य 

म� तो एकदम ही नह� बन�  ।  

यहा ंकई सासंद ह�गे, जो यूरोप जाते ह�  । उनको लगता है िक ि�वटजरल�ड और इं�ल�ड म� 

गाड़ी सही समय पर आती है  । म� सार ेसासंद� को बता देना चाहता ह� ंिक 73 िबिलयन यूएस डॉलर, 

लगभग पाचं लाख करोड़, पूर ेयूरोप क� सरकार� िमलकर रलेवे म� पैस�जस� के िलए सि�सडी देती ह�, तब 

यूरो रले चलती है  । यहा ं कां�ेस क� नीितय� के कारण, इतना पैसा का�ेंस सरकार ने नह� िदया 

िजससे िक कह� रले बन पाए  । हमार ेजैसे िपछड़े रा�य के साथ, म� जो दूसरी बात कह रहा ह�,ं िजतनी 

घोषणाए ंह�ई ह�, रा�य� के साथ िजतने एमओयू ह�ए ह�, जैसे हमार ेझारखंड रा�य के साथ एमओयू ह�आ 

और वे योजनाए ं10-15 साल तक िडले हो गई ं, इसके िलए एक �हाइट पेपर जारी करना चािहए िक 

िकसिलए घोषणा क�, िकतना पैसा िदया और जनता को िकतना मूख� बनाया  । म� भारत सरकार से 

मागं करता ह� ंिक यह सारा �हाइट पेपर म� उनको देना चािहए  ।  

इसके अलावा, झारखंड एक ऐसा रा�य है, जो रलेवे को 40 पस�ट रवेे�यू देता है  । म� बराबर 

यह बोलता ह� ंिक यिद मेरा रा�य यह कह द ेिक म� रले को कोई �ेट नह� दूगंा, तो रले बदं हो जाएगी  ।          

इसके बावजूद हमार ेजैसे इलाके से भेदभाव होता रहा है  । हमरा िबहार और बगंाल के साथ 

कि�पिटशन है, न िबहार सरकार और न बगंाल सरकार रलेवे को एक पैसा दतेी है  । सजंय सेठ और 

सनुील जी ने भी कहा, जो हैड�वाट�र या जीएम ह�, कोई कोलकाता म� बैठते ह� और कोई हाजीपरु बैठते 

ह�  । झारखंड हमेशा नैगले�ट होता है  । हमारा सारा पैसा इ�टन� रलेवे, ईसीआर और एससीआर 

बगंाल या िबहार म� चला जाता है  ।  
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मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक हमार े जैसे रा�य के ऊपर रलेवे िवशेष कृपा कर े  । 

बरवाडीह िचरिमरी, गया-बोधगया, हसंडीहा-गोड्डा, पीरप�ती-जसीडीह, िचतरा-बासुकं�नाथ, गोड्डा-

पाकुंड़, िव�मशीला-कटेह�रया म� रले लाइन बनाए ं । वष� 2008 म� लालू �साद जी ने घोषणा क� थी 

िक भागलपरु म� िडवीजनल काया�लय खलेुगा, वह भागलपरु म� जमीन के कारण नह� खलु पा रहा है  । 

मेरा आपसे आ�ह है िक जसीडीह और देवघर म� हम पूरी जमीन देने को तैयार ह�  । यिद हेड�वाट�र 

भागलपरु म� जमीन के कारण नह� खलु पा रहा है तो हमार ेयहा ंहेड�वाट�र खोिलए  ।  

�पीकर महोदय, दिुनया म� कह� भी रोजगार और पैसे का सवाल है, वह केवल टू�र�म से आता 

है  । इसी कारण से िसगंापरु, पे�रस और लंदन टू�र�म के कारण आगे बढ़े ह�  । हमार े इलाके म� 

पारसनाथ है, देवघर है, मदंारिहल है  । हमार ेयहा ंदिुनया का सबसे परुाना फॉिसल जो स�यता क� 

बात करता है, उ�नीस – बीस लाख करोड़ साल परुाना राजमहल क� पहाड़ी म� है  । वह पूरा अंग �े� 

कण� क� राजधानी ह�आ करती थी  । उसम� से रले िकस तरह से आम गरीब� के िलए इ��ा���चर 

ि�एट करगेा, उसके बार ेम� सोच� �य�िक वह सोिशयो इकोनॉिमक ए�पे�रशनल िडि���ट है  ।  

म� आपके मा�यम से भारत सरकार से आ�ह करता ह� ंिक वह झारखंड के ऊपर फोकस कर,े 

हमार े जैसे गरीब रा�य पर फोकस कर े  । �थालं परगना म� फोकस करके पचास-साठ साल� म� इन 

लोग� ने जो पाप िकया है, उस कर�शन को जनता को िदखाते ह�ए इस �े� का कैसे िवकास हो सकता 

है, उस रा�ते पर भारत सरकार जाए  । इ�ही श�द� के साथ जय िह�द, जय भारत  ।  
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सा�वी ��ा िसहं ठाकुर (भोपाल): अ�य� महोदय, आपका बह�त-बह�त आभार  । भोपाल म�य �देश 

क� राजधानी है  । म� रले बजट का समथ�न करती ह� ं�य�िक इसम� सभी �े�� के क�याण के िलए इसम� 

सि�मिलत करने का �यास िकया गया है  । इसम� आप अ�छी योजनाए ंलेकर आए ह�, िजससे रले क� 

सम�याओ ंका समाधान होकर उ�कृ� माग� �श�त ह�आ है, म� इसका समथ�न करती ह� ं । भोपाल म�य 

�देश क� राजधानी है, लेिकन वहा ंरले क� काफ� सम�याए ंह�  । मुंबई औ�ोिगक �े� है, उ�ोग क� 

राजधानी भी कहा जाता है  । भोपाल से डायर�ेट मुंबई जाने वाली कोई भी �ेन नह� है  ।  

 मेरा आ�ह है िक मेरी यह मागं जोड़ी जाए, हबीबगंज एक रलेवे �टेशन है, उसका 

�ाइवेटाइजेशन कर िदया गया है  । इससे गरीब लोग� को इतनी सम�याए ंआ रही ह�, उ�ह�ने लूट मचा 

रखी है, उस पर अंकुश लगे और उसका िनरी�ण हो, यह हमारी मागं है, िजससे वह जनता को लूट न 

सक�   । उ�ह�ने गािड़या ंरखने के िलए जो �यव�थाए ंक� ह�, उसको इतना हाई रटे कर िदया है, उससे 

सामा�य लोग भी परशेान ह�  ।  

 िसहोर से कई �थान� क� �ेन� जाती ह�, लेिकन वहा ं�कती नह� है  । सतं �दाराम नगर म� भी 

�टॉपेज बह�त कम है, उस �टॉपेज को बढ़ाया जाए  । िजतनी �ेन� िसहोर सतं �दाराम नगर से आती है 

उसका वहा ं�टॉपेज िदया जाए  । ध�यवाद  ।  
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डॉ. (�ो.) िक�रट �मेजीभाई सोलकं� (अहमदाबाद पि�म): अ�य� महोदय, म� आपका बह�त-बह�त 

आभारी ह� ंिक आपने मझेु रलेवे के िडमाडं फॉर �ाट्ंस पर बोलने क� अनमुित दी  । म� �धान मं�ी �ी 

नर�े� भाई मोदी जी, रले मं�ी और भारत सरकार का आभारी ह� ं  । देश क� सबसे पहली बलेुट �ेन 

अहमदाबाद से मुंबई जाएगी, इसके िलए काय� भी श�ु हो चकुा है  । म� खासकर �धान मं�ी जी को 

भारत को एक नये इरा म� ले जाने के िलए बह�त-बह�त आभारी ह� ं ।          

म� गजुरात से आता ह� ं  । जो नाथ� गजुरात है, वहा ंरलेवे नेटवक�  क� कमी रहती है  । It’s a 

neglected area. एक जमाने म� पाटण गजुरात क� राजधानी ह�आ करती थी और पाटण से भीलड़ी 

जो बनासकाठंा म� आ गया था, उस समय 51 िकलोमीटर का अंतर था  ।  70 साल से, वष� 1954 म� 

जब लाल बहादरु शा�ी जी रले मं�ी थे, तब वहा ं के लोग� ने और पॉिलिटकल लीडर� ने वहा ंरले 

लाइन िबछाने क� बात कही थी �य�िक भीलड़ी से आगे उ�र भारत और ज�मू तक रले लाइन 

ऑलरडेी ��तािवत थी  । मगर 70 साल� म� का�ेंस के समय म� इस रले लाइन का िवकास नह� ह�आ  । 

माननीय �धान मं�ी जी के मागदश�न से वहा ंरले क� पटरी िबछाई गई और अभी �धान मं�ी जी जब 

अहमदाबाद आए थे, तब उ�ह�ने हरी झडंी िदखाकर पाटण-भीलड़ी रले लाइन के िनमा�ण क� श�ुआत 

क� है  । म� इसके िलए सरकार और खासकर  �धान मं�ी जी और रले मं�ी जी का बह�त-बह�त आभारी 

ह� ं । मेरा नेिटव चाण�मा है और चाण�मा से राधनपरु क� दूरी 65 िकलोमीटर है  । राधनपरु से आगे 

काडंला तक रलेमाग� है और वह पािक�तान का स�िसिटव बाड�र भी है  । कभी-कभी जब स�िसिटव 

समय आता है, उसके िलए वहा ंएक नई रले लाइन होनी चािहए  । रले मं�ी �ी पीयूष गोयल जी यहां 

मौजूद ह�, म� उनसे िवन� �ाथ�ना करता ह� ंिक अगर चाण�मा से राधनपरु तक 65 िकलोमीटर क� दूरी 

को रले लाइन से जोड़ा जाता है तो हम� काडंला और पािक�तान बाड�र तक एक नया रलेमाग� िमलेगा  ।  
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महोदय, कलोल, कड़ी, कटोसण और बह�चारा जी माता जी  शि�पीठ ह�  । चाण�मा और रनचु 

क� रले लाइन का गेज़ कंवज�न हो रहा है  । कुछ कारण� से जो काय� क� गित होनी चािहए, वह नह� है  । 

मेरी �ाथ�ना है िक इस काय� को ज�दी से ज�दी से स�प�न िकया जाए  ।  

 म� अहमदाबाद क� दो बात करके अपनी बात समा� क�ंगा   । अहमदाबाद का कालपुरु रलेवे 

�टेशन बह�त हैिवली लोडेड है  । मेरी मागं है िक साबरमती और मिणनगर रलेवे �टेशन को अगर 

टिम�नल �टेशन के तौर पर िवकिसत करते ह� तो साबरमती से उ�र भारत क� ओर और मिणनगर से 

दि�ण भारत और म�ुबई क� ओर जाने वाली �ेन चला सकते ह�  । अहमदाबाद भारत का पहला व�ड�  

है�रटेज िसटी बना है  । म� माननीय मं�ी जी िनवेदन करता ह� ंिक अहमदाबाद �टेशन का िवकास एवं 

नवीनीकरण है�रटेज क� थीम पर िकया जाए  । आपने मझेु बोलने क� अनमुित दी, म� आपका बह�त-

बह�त आभार एवं ध�यवाद �य� करता ह� ं ।  

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण  । म� आप सबसे आ�ह क�ंगा िक मझेु घटंी बजाने क� 

आव�यकता न पड़े, �य�िक कुछ टेि�नकल कारण ह�  । आप अपनी बात को दो-दो िमनट म� समा�  

कर�  । 
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�ी उ�मेश भै�यासाहबे पािटल (जलगावँ): माननीय अ�य� जी, म� अपनी लोकल ल��वेज मराठी म� 

रलेवे क� अनदुान मागं� पर बोलना चाहता ह� ं । 

* Hon. Speaker Sir, we have been discussing the Railway Budget and we 

have already touched upon so many issues.  So, I would not reiterate those 

issues.  I would like to raise some new issues before Hon. Railway Minister. Hon. 

Chairman Sir, I belong to North Maharashtra and the world famous Ajanta Ellora 

Caves are situated in this area.  Hence I would like to request Hon. Railway 

Minister to connect these cave-sites with rail network.  It would be very convenient 

for foreign tourists visiting these sites.  Chalisgaon- Dhule rail line was laid during 

British Era and no further development was done.  I must mention that gauge 

conversion and electrification work is done by this Government only. So, I am very 

thankful that funds have been allocated for Jamner - Pachora rail line.  Ajanta 

Caves are just 20 kms. away from Jamner and it would be very beneficial if it is 

connected with railway line.*  

फारने से जो टू�र�ट्स आते ह�, उनके िलए बह�त अ�छी सिुवधा हो जाएगी  । हालािंक आज म� 

यह कहना चाहता ह� ं िक ि�िटश काल से चालीसगावं-धलेु लाइन थी, this Government has 

changed the scenario. 70 साल तक िकसी सरकार ने �यान नह� िदया  । जो रले लाइन� थ�, वे 

वैसी क� वैसी रह�, न उनका इलेि��िफकेशन िकया गया और न उनको �ॉडगेज म� क�वट�  म� िकया 

गया  ।  

                                                           
*...* English translation of this part of the speech originally delivered in Marathi. 
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*Hon. Speaker Sir, we have been demanding for Auragabad-Chalisgaon 

railway line for the last 30 years.  We have a lot of expectations from you and 

Hon. Prime Minister Modi ji.  Only you can connect Marathwada and North 

Maharashtra region through rail network. I have total faith in you that a son of 

Maharashtra would definitely do justice.Tripling of Manmad -Jalgaon rail line has 

been done by this Government and four lines have been laid between Jalgaon 

and Bhusawal.  Our government is focusing on railway connectivity which will lead 

to employment generation. You are running this House for the last 13 hours and I 

am also very thankful for giving me an opportunity to speak on the Railway 

Budget.  Rail travellers of Khandesh are also waiting for Pune-Dhule, Pune-

Mumbai rail connectivity and for some more stoppages on existing network.  I am 

sure you will fulfill our demands.*     

  

                                                           
*...* English translation of this part of the speech originally delivered in Marathi.  
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*डॉ. सघंिम�ा मौया� (बदायू)ं : सव�िविदत है िक, आजादी के 72 वष� पूर ेहोने के बाद भी जनपद बदायंू 

सीधे-सीधे देश क� राजधानी िद�ली व उ�र �देश क� राजधानी लखनऊ से पूरी तरह अछूता है  । 

कोई भी ऐसी रलेगाड़ी नह� है, जो बदायंू से सचंािलत होकर िद�ली अथवा लखनऊ को जाती हो  । 

यह एक िवडंबना के अित�र� कुछ भी नह�  । 

 मझेु िव�ास है िक िनि�त ही यह जानकारी अपने माननीय �धान मं�ी जी व माननीय रले मं�ी 

जी के पास नह� होगी, �य�िक मझुसे पहले अ�य राजनीितक पाट� के �ितिनिध बदायंू म� होते रहे और 

इस मह�वपूण� म�ेु को उठाने से बचते रहे  । लेिकन, ऐसा मेरा िव�ास है िक अब इस मामले को स�ंान 

म� िलया जाएगा, �य�िक हमार े�धान मं�ी जी दूर��ता एक वा�य म� समािहत है और वह है – सबका 

साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास  । 

 माननीय �धान मं�ी जी दशे के कोने-कोने को रलेमाग� से जोड़ना चाहते ह�, �य�िक जो �यि� 

देश म� बलेुट �ेन चलाने क� सोच रखते ह�, वह िनि�त ही बदायंू को ऐसी �ेन क� सौगात द�गे, जो बदायंू 

को िद�ली और लखनऊ से ज�र जोड़ेगा  । उ� �ेन बदायंू को िद�ली व लखनऊ से ज�र जोड़ेगा, 

लेिकन बदायंू क� स�मािनत जनता का िदल हमार े�धान मं�ी जी से सीधे-सीधे जड़ेुगा  । यह बदायंू का 

िवकास मा� ही नह� बि�क बदायंू के यवुा, छा�, �यापारी, नौकरी पेशा, मिहलाओ,ं बजुगु� के िहत को 

�यान म� रखेगा और उनक� तर�क� को नई िदशा �दान करगेा  ।  

 �प� है िक तर�क� ही हमार ेलोक ि�य �धान मं�ी का वहृद नज़�रया है  । यह वो नज़�रया है 

जो 72 साल� के बाद आज जाकर भारत को िमली है  । इसिलए, म� िनि�ंत ह�ं िक मझेु कई बार �मरण 

िदलाने क� आव�यकता नह� है  । इसी के साथ-साथ म� इस बात पर भी �यान आकृ� कराना चाहती ह� ं

िक मेर ेही लोक सभा �े� के ग�ुनौर िवधान सभा ि�थत बबराला �टेशन पर गजुरने वाली “महाकाल 

                                                           
* Speech was laid on the Table. 
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ए�स�ेस” का ठहराव हो, िजससे �थानीय जनता के अित�र� दो-चार अ�य जनपद भी लाभाि�वत 

ह�गे  ।  

 इसी ग�ुनौर िवधान सभा �े� के धनारी �टेशन पर वष� म� िवशेष �प से एक मेले के आयोजन 

के दौरान �कने वाली �ेन स�ंया 54461 व 54462 का िनयिमत �प से ठहराव, वहा ंक� जनता के 

अित�र� अ�य बगल के जनबद बरलेी, हाथरस, मरुादाबाद, िद�ली, आगरा व िफरोजाबाद आिद 

�थान� को �यावसाियक �ि�कोण से लाभाि�वत होगी  ।  

 अपनी शभेु�छाओ ंके साथ म� पनुः माननीय �धान मं�ी जी व माननीय रले मं�ी जी के रले 

बजट का समथ�न करते ह�ए ध�यवाद �ािपत करती ह� ं ।  
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*�ी राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी):  िपछले 5 वष� म� रलेवे के �े� म� बह�त ही अ�छे काय� ह�ए  

ह�  । माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� �टेशन� पर �व�छता देखने को िमल रही है  । 

रले समय पर चल रही है  । िविभ�न �ेन� म� सफाई व �व�छता है  । भोजन क� गणुव�ा अ�छी ह�ई है  । 

�टेशन� पर �वचािलत सीिढ़या ँभी लगी ह�  । पीने के पानी क� मशीन�, िजनम� िमनरल वॉटर है, लगाई 

गई ह�  । याि�य� क� स�ंया �यादा ह�ई है और सभी सरुि�त महसूस करते ह�  । 

 मेरा सरकार से आ�ह व मागं है िक फतेहपरु सीकरी (आगरा) दिुनया का बड़ा पय�टन �थल   

है  । यहा ंबड़ी स�ंया म� देशी-िवदेशी सैलानी आते ह�  । कृपया आगरा व फतेहपरु सीकरी के म�य एक 

मे�ो �ेन चलाने क� कृपा कर�  । आगरा म� मे�ो को मजूंरी िमल गई है  । 

 मेरा सरकार से जनिहत म� िवन� अनरुोध है िक आगरा जनपद के रलेवे फाटक� के नीचे 

अंडरपास बने ह�  । बरसात के दौरान भारी जलभराव हो रहा है  । इससे जनजीवन �भािवत हो रहा    

है  । आम जन का िनकलना दूभर हो रहा है  । मेरी सरकार से मागं है िक आगरा जनपद के रलेवे 

अंडरपास सिहत देश के सभी रलेवे अंडरपास को जलभराव से रोकने हेत ु रने हाव�ि�टंग  �ारा एवं 

अ�य �भावी उपाय कर जलभराव को रोकने क� कृपा कर�, िजससे िक आम जनता को राहत िमल 

सके  ।  

म� रले क� अनदुान क� मागं� का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करता ह� ं । 
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�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): अ�य� महोदय, ध�यवाद  । म� अपनी बात िसफ�  आठ पॉइंट म� ख�म 

क�ंगा  । मेरा पहला पॉइंट यह है िक बार-बार स�ा प� कहता है िक उ�र पूवा�चल म� कुछ नह�   

िकया  । �या रलेवे िवभाग यह �ले�रफाई करगेा िक अगर आदरणीय मनमोहन िसहं जी बोगीबील ि�ज 

िसलचर लमिडंग �ाडगेज कंवज�न को नेशनल �ोजे�ट का दजा� नह� देते तो उसको िजतने �रसोस�ज 

चािहए थे वे कभी नह� िमलते  । इसिलए म� आपसे जानना चाहता ह� ं िक �या आप उ�र पूवा�चल म� 

कोई नया नेशनल �ोजे�ट लाने वाले ह�  । मेरा दूसरा पॉइंट यह है िक काजीरगंा म� वाइ�डलाइफ और 

टू�र�म के िलए बह�त अ�छा पोट�िशयल है  । �या वहा ंपर कोई रलेवे �ोजे�ट लाया जाएगा? तीसरी 

बात यह है िक हमार ेसमय म� उ�र पूवा�चल को साउथ ई�ट एिशया के साथ कने�ट करने के िलए 

कालादन म�टीमॉडल �ोजे�ट क� श�ुआत क� गई थी, एिशयन �ाइलेटरल रलेवे क� श�ुआत क� गई 

थी  । आज �या वे बता पाएगें िक एिशयन �ाइलेटरल रलेवे क� जो बात है, यह यूने�को का �ोजे�ट है 

वह िकतना आगे बढ़ा है? चौथी बात है िक उ�र पूवा�चल क� इकोनॉमी उस िदन िगर गई थी, जब 

बा�ंलादेश क� �थापना ह�ई थी, �य�िक जो हमारा कॉ�रडोर था बैनलोन इंिडया के साथ जो बा�ंलादेश 

के �ारा हम आ सकते थे, बा�ंलादेश क� �थापना होने के बाद हम� बा�ंलादेश को बायपास करके 

िसिलगडुी से आना पड़ा तो �या बा�ंलादेश के साथ कोई रले कॉ�रडोर बनेगा? मेरी पाचंवी बात यह है 

िक को�ड �टोरजे क� यहा ंबात करते ह�, �या रलेवे म� कोई कॉ�ड �टोरजे होगा तािक उ�र पूवा�चल 

से जो फल ह�, जो सि�जया ंह�, जो �पाइसेज ह� वे को�ड�टोरजे से आ पाएगें? मेरी दो बात� और ह�, 

इसके िलए आप मझेु अनमुित द�  । मेरी पहली बात यह है िक आदरणीय मं�ी जी पहले कोल के 

मं�ालय म� थे, तब आपको पता था िक जो भी रले का कोयला रले म� आता था, �ेट पर आता था, 

आदरणीय मं�ी जी कोयला मं�ी क� िज�मेदारी लेने के बाद पूरा कोयला रले से रोड़ पर आ गया  । जब 

देखा गया िक रलेवे का �ेट रवेे�यू घट रहा है और आपने रले मं�ी क� िज�मेदारी ली है तो आपने उस 

पॉिलसी को च�ज करके कोयला को वापस रले पर लाकर �ेट रवेे�यू बढ़ाया, लेिकन हमेशा हम कोयला 
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के �ेट पर िनभ�र नह� रह पाएगें  । कोयला के अलावा वे कौन सी कोमोिडटीज ह� िजससे हमारी �ेट 

रवेे�यू बढ़ सकता है  । मेरी आिखरी बात यह है िक उ�ह�ने रले बजट को जनरल बजट के साथ मज� 

िकया है, उ�ह�ने कहा िक आपको अगर िदलच�पी है तो आप बजट पढ़ लीिजए, िफर जनरल बजट म� 

जो आकँड़े ह� उसके िलए उ�ह�ने बोला िक आप बजट का एन�सर पढ़ लीिजए तो सब कुछ पढ़ना ही 

है तो आपको भाषण देने क� �या ज�रत है  । आप ले कर दीिजए  । हम सब पढ़ ल�गे …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: रमेश िब�द जी सदन म� पहली बार बोल रह ेह�  ।  

�ी रमेश िब�द (भदोही): अ�य� जी, ध�यवाद आपने मझेु बोलने का अवसर िदया उसके िलए म� 

आपका आभारी ह� ं ।  

माननीय अ�य�: आप पहली बार म� ही अनशुासन िदखाए ं । आपको दो िमनट म� अपना भाषण पूरा 

करना है  ।  

�ी रमेश िब�द : रले बजट के समथ�न म� म� आदरणीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी व रले मं�ी पीयूष 

गोयल जी को बधाई देता ह� ं । म� पूवा�चल से भदोही लोक सभा से चनुकर आया ह� ं । वहां कालीन �े� 

क� नगरी है और वहा ंभदोही रलेवे �टेशन व �ानपरु रलेवे �टेशन है  । माननीय अ�य� जी, भदोही 

�टेशन कालीन क� नगरी है और वहा ंपर एक इलाहबाद-जयपरु �ेन चलती है  ।   

वह �ेन इलाहाबाद म� लगभग दस घ�टे �क� रहती है  । मेर े�े� क� जनता और म� चाहता ह� ं

िक वह �ेन वाया भदोही होते ह�ए वाराणसी तक चले तो वहा ं के लोग� को काफ� लाभ िमलेगा  । 

�ानपरु �टेशन से िद�ली आने-जाने म� काफ� असिुवधा होती है  । उधर से पूवा� ए�स�ेस आती है, म� 

सदन के मा�यम से माननीय मं�ी जी से कहना चाहता ह� ं िक पूवा� ए�स�ेस का �ानपरु �टेशन पर 

ठहराव हो  । भदोही �टेशन एवं �ानपरु �टेशन पर �वचािलत सीढ़ी लगाई जाए और वहा ं रलेवे 

�लेटफाम� क� बढ़ोतरी हो जाए  । ध�यवाद  । 
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�ी गोपाल जी ठाकुर (दरभगंा): अ�य� महोदय, आपने मझेु रले बजट पर बोलने के िलए समय 

िदया, इसके िलए म� आपके �ित आभार �य� करता ह� ंऔर ध�यवाद भी देता ह� ं । 

 अ�य� महोदय, िजस �े� से म� आता ह�,ं वह उ�र िबहार-िमिथला का �े� है, जहा ंपर 22 

फरवरी, 1974 को सकरी हसनपरु रले लाइन का िशला�यास त�कालीन रेल मं�ी �वग�य लिलत 

नारायण िम�ा जी के �ारा िकया था  । िफर उसी लाइन का िशला�यास 1996 म� ह�आ और पनु: वष� 

2008 म� उसका िशला�यास ह�आ, लेिकन आज तक सकरी हसनपरु रले लाइन पूण� नह� हो सक�  । म� 

आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से आ�ह करना चाह�गंा िक इस रले लाइन को अगलाम िबरउल से 

ह�रनगर के बीच �रमोट �ारा कुछ अंश म� चालू िकया गया है, इसे आगे बढ़ाकर कुसे�र से हसनपरु रले 

लाइन प�रयोजना को चालू िकया जाए  । म� माननीय मं�ी जी से यह भी आ�ह करना चाह�गंा िक वष� 

2008 म� त�कालीन रले मं�ी लालू �साद जी �ारा लह�रया सराय से सहरसा तक रले लाइन बनाने 

क� जो घोषणा क� गई थी, उसे भी जनिहत को देखते ह�ए अपनी काय�योजना म� जोड़ा जाए  ।  

 अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाह�गंा  िक दरभगंा से देश के अ�य 

महानगर� के िलए �ीिमयम �े�स, दूर�तो �े�स एवं हमसफर �े�स का भी प�रचालन श�ु िकया जाए  । 

आन�द िवहार से नई िद�ली गरीब रथ ए�स�ेस अभी स�ाह म� दो िदन ही चलती है, िजससे आम 

लोग� को काफ� परशेािनय� का सामना करना पड़ता है  । अत: जयनगर से आन�द िवहार गरीब रथ 

ए�स�ेस का प�रचालन �ितिदन िकया जाए  । मेरा िनवेदन है िक िमिथला क� �दय�थली दरभगंा से 

देश क� राजधानी के िलए कोई भी अ�छी �ेन नह� है, इसिलए िड�ूगढ़ राजधानी ए�स�ेस का 

प�रचालन वाया बरौनी, सम�तीपरु, दरभगंा, सीतामढ़ी, गोरखपरु होते ह�ए िद�ली तक चलाया जाए  । 

दरभगंा शहर म� िजतनी भी गमुिटया ंह�, वहा ंजाम के कारण कई घ�ट� तक लोग� को भारी परशेािनय� 

का सामना करना पड़ता है  । इन सभी गमुिटय� पर ओवर ि�ज बनाकर दरभगंावािसय� को जाम से 

छुटकारा िदलाया जाए  । ध�यवाद  । 
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माननीय अ�य� : �ी िनशीथ �ामािणक जी  । 

 माननीय सद�य कूचिबहार से आते ह�  । नए सद�य ह� और पहली बार पि�म बगंाल से 

िनवा�िचत होकर आए ह�  । 

 

  



11.07.2019  663 
 

�ी िनशीथ �ामािणक (कूचिबहार): अ�य� महोदय, मोदी सरकार के पहले चरण म� इंिडयन रलेवे 

का िजतना डेवलपम�ट ह�आ है, वह भारत का कोना-कोना जानता है  । मोदी सरकार के दूसर ेचरण म� 

आदरणीय िव� मं�ी जी ने भारतीय रले के िलए जो बजट पेश िकया है, वह भारतीय रले को एक नई 

िदशा देगा  । िसफ�  रोड ओवरि�ज एवं अडंरि�ज के िलए 6050 करोड़ �पये िदए गए ह�, जो रले के 

साथ-साथ रोडवेज़ को भी सरुि�त गित �दान कर�गे  । 1750 करोड़ �पये 300 �टेशन� पर 

अ�याधिुनक िस�निलंग िस�टम एवं 250 लेवल �ॉिस�ंस पर इंटरलॉिकंग गेट िस�टम लगाने के िलए 

मंजूर िकए गए ह�  ।  

800 िकलोमीटर नई रलेवे �ैक, 800 िकलोमीटर रलेवे गेज च�ज और 4000 िकलोमीटर �ैक 

डबिलंग के िलए, 47,997 करोड़ �पये िदए गए ह�  । इससे हम अंदाजा लगा सकते ह� िक आगे पाचं 

साल� म� भारतीय रले िकतनी तेज भागेगी  । 6,900 करोड़ �पये िसफ�  रलेवे नेटवक�  इलेि��िफकेशन 

के िलए िदया गया है  । इसको म�ेनजर रखते ह�ए, रलेवे डीजल पर दो �ितशत कम िनभ�र करगेी  । 

अगले पाचं साल� म� हम �दूषण क� मा�ा कम कर�गे, जो हमार ेदेश के िलए गंभीर म�ुा है  ।  

 आदरणीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी का बजट 2019-2020 भारतीय रले को 

िसफ�  गित नह� बि�क मजबूत सरु�ा के साथ गित दगेा  । इसिलए हम उनके बह�त आभारी ह�  । हम 

लोग कूचिबहार से ह�  । कूचिबहार से कोलकाता जाने के िलए 15-16 घटें लग जाते ह�  । पहले �ट 

ह�आ करता था, िजससे �ेन कूचिबहार, बा�ंलादेश के लालमनुी हाट,  रगंपरु और बालरुघाट होकर 

कोलकाता आती थी, उसम� हम� सात-आठ घटें कम समय लगता था  । म� आपके मा�यम से माननीय 

रले मं�ी जी से अनरुोध करना चाह�गंा िक अगर वे �ैक िफर से चालू कर पाए ंतो कूचिबहार एवं  सभी 

उ�र बगंवािसय� के िलए कोलकाता के िलए बह�त आसान या�ा हो जाएगी  ।  
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 िसफ�  दो ही �ेन कूचिबहार से कोलकाता के िलए ह�  । म� आपके मा�यम से माननीय रले मं�ी 

को यह बताना चाहता ह� ंिक महाराजा नपेृ�� नारायण के नाम से एक �ेन चालू क� जाए, जो कूचिबहार 

से कोलकाता के िलए सपुरफा�ट �ेन होगी  । जो पेशे�ट्स कोलकाता लाए जाते ह�, उन सभी के िलए 

सिुवधा होगी  । आपको बह�त-बह�त ध�यवाद �ापन करके और ससंद के सभी सािथय� को नमन करते 

ह�ए, म� अपनी बात समा� करता ह� ं । 

माननीय अ�य� : �ी रमेश िबधूड़ी, आप अपनी बात को 30 स�क� ड म� समा� कर�  ।  
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): अ�य� महोदय, 1256 और 58 �ेन, पजंाब मेल अमतृसर से 

मथरुा क� तरफ जाती है  । उसक� �टॉपेज तगुलकाबाद म� चािहए  । म� तीन प� माननीय मं�ी जी को 

िलख चकुा ह� ं  । म� उनको ध�यवाद दूगंा िक उ�ह�ने तीन फूट ओवर ि�ज बनाए  । तगुलकाबाद, 

ओखला और पालम �टेशन बह�त �व�छ बन गए ह�, जो पहले बह�त गंदे थे  । 

 पालम और िद�ली से एक �ेन खाटू�याम जाती है  । वहा ंबह�त भ� जाते ह�  । उस �ेन क� एक 

िमनट के िलए �टॉपेज पालम �टेशन पर हो जाए  । म�ने आपके मा�यम से अपनी िडमाडं रख दी है  । 

दो-दो मं�ी जी यहा ंबैठे ह�ए ह�  । मेरा िनवेदन है िक वे दोन� �ेन� क� �टॉपेज क� सिुवधा �दान कर द�  । 

लोग� को परुानी िद�ली और नई िद�ली जाना पड़ता है और वहा ंसे वापस टै�सी पकड़ कर आना 

पड़ता है  । तगुलकाबाद रलेवे �टेशन को ज�ंशन बना द�, �य�िक मुंबई से आने वाली �ेन तगुलकाबाद 

�क जाएगी तो लोग� को बह�त सिुवधा होगी  । लोग� को नई िद�ली आने म� एक घटें का समय लगता है 

और िफर नई िद�ली से तलुगकाबाद आने म� एक घटें का समय लगता है  ।  
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*�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल  (महाराजगजं): म� रले बजट का समथ�न करता ह� ं  । साथ ही देश के 

माननीय �धान मं�ी जी एव ंरले मं�ी का अपनी तरफ से ध�यवाद करता ह�-ं  

 म� माननीय रले मं�ी जी का �यान अपने �े� महाराजगंज, िबहार से सबंिंधत रले योजनाओ ंके 

तरफ िदलाना चाहता ह�:ं-  

1. जय �काश नारायण जी के ज�म �थली से पू�य गाधंी जी के कम�  �थल� तक नई रले लाइन, 

छपरा-जलालपरु बाजार, बिनयापरु, भगवानपरु होते ह�ए च�पारण तक बनाई जाए  ।  

2. छपरा से मथरक, महाराजगंज, धरुौधा सीवान तक �ात: एवं सीवान धरुौधा-महाराजगंज, 

मथरक-छपरा तक फेरी लगवाई जाए  ।   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
* Speech was laid on the Table.  
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माननीय अ�य� : सभी माननीय सद�य अपनी �पीच ले कर सकते ह�  ।  

 माननीय जोशी जी सभी माननीय सद�य� को ध�यवाद द�गे, जो इतनी देर रात तक �के ह�  । 

ससंदीय काय� म�ंी; कोयला म�ंी तथा खान म�ंी (�ी �हलाद जोशी): सर, म� सदन और सभी 

माननीय सद�य� क� ओर से आपको ध�यवाद अिप�त करता ह�,ं अिभनदंन करता ह� ं । यह नए इितहास 

म�, in recent history, it is a record. यह आपके इिनिशएशन से ह�आ है  । इसिलए म� आपको एक 

और बार ध�यवाद समिप�त करता ह� ं । 

 हमार ेरले मं�ी, पीयूष गोयल, एमओएस सरुशे अंगड़ी जी, हमार ेसभी कैिबनेट कुिल�स और 

सभी कैिबनेट िमनि�टस�, जो यहा ं बैठै ह�, …(�यवधान) सभी माननीय सद�य� को, म� ध�यवाद देता   

ह� ं । सभी �टाफ, यहा ंसे�े�ी जनरल बैठी ह�ई ह� एवं �टाफ जो बाहर बैठे ह�ए ह�, म� सभी को ध�यवाद 

अिप�त करता ह� ं  । 1996, 2000, 2001 के बाद यह 21st से�चरुी म� नया इितहास है  । म� माननीय 

अ�य� एव ंसभी को एक बार और ध�यवाद अिप�त करता ह� ं  । म� सभी मीिडया वाल� को ध�यवाद 

अिप�त करता ह� ं । 

माननीय अ�य� : लोक सभा क� काय�वाही श�ुवार िदनाकं 12 जलुाई, 2019 को सबुह 11 बजे तक 

के िलए �थिगत क� जाती है  । 

23.59 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Friday, July 12, 2019/Ashadha 21, 1941 (Saka). 
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